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„ჩვენ უფრო ხშირად უნდა მივმართოთ ხოლმე წარსულს, 

რათა აღარ მოგვივიდეს შეცდომები მომავალში...“



ვუძღვნი მამაჩემს, 

მამულიშვილსა და მოქალაქეს... 

  

    

  

ბესარიონ ვახანიას 

(1914-1994 წწ)



ვლაღდიმერ მახანია: ტერორი და შეთქმულებანი რუსეთში 

(CXIV-XXLI სს). გე. 352. საგამომცემლო სასლი „ინოვაცია“. 

თბილისი, 2008. 

რუსეთის ისტორია – ეს მისი სალსის რთული და მრა- 

ვალტანჯული გზაა. წიგნი შეიცავს ფაქტებსა და ამბებს, 

რომლებიც რუსეთის სახელმწიფოს XIV-XXI საუკუნეების 

ისტორიას განეკუთვნება. ავტორი პუბლიცისტური ჟანრით 

გვიამბობს სპეცსამსასურების მონაწილეობით განხორცი- 

ელებული ტერორისა და შეთქმულებების ნაკლებად ცნო- 

ბილ ფაქტებსა და დოკუმენტებზე ივანე მრისსანეს დროი- 

დან დღევანდლამდე. 
წიგნი ფართო წრის მკითხველისთვისაა განკუთვნილი. 

ამ წიგნის მასალების ყოველგვარი გამოყენება, მთლია- 

ნად თუ ნაწილობრივ, ავტორის დაუკითსავად აკრძალულია. 

ფოტოები-ავტორის პირადი არქივიდან 
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წიგნი, რომელიც თქვენს წინაშეა, ჭეშმარიტად უნიკალუ- 

რია. იგი სადა და უაღრესად საინტერესო ფორმით გეიამბობს 

იმ ნაკლებად ცნობილი მოვლენების შესახებ, ტერორსა და 

შეთქმულებებს რომ უკავშირდება XIV-XXI საუკუნეების ჰპე- 

რიოდის რუსეთში. გაცემული აქვს პასუსი კითსვებს რესეთის 

ისტორიის, მათ შორის, უკანასკნელი ათწლეულების ისტორი- 

ის შესახებ. გამოყენებულია საარქივო-საისტორიო მასალები 

და საბუთები, რომლებიც უაღრესად მიმზიდველს ხდიან მას 

მკითხველთა ფართო წრისათვის. 

წიგნის ავტორი, ვლადიმერ ვახანია ორგანიზატორი და სუ- 

ლისჩამდგმელია ბევრი სოციალური მნიშვნელობის პატრიო- 

ტული ღონისძიებისა, რომელთაგან შეიძლება აღინიშნსოს: 

– პოსტსაბჭოთა რესპუბლიკების ეკონომიკური გაერთიანე- 
ბის შექმნის ინიციატივა; 

– უბინაო ოფიცრების მარშ-ლაშქრობის მოწყობა სმო- 
ლენსკ-მოსკოვის მარშრუტით; 

– უბინაო სამხედრო მოსამსახურეებისა და მათი ოჯახის 
წევრების საცხოვრებელი ბინით უზრუნველყოფის პრობლემე- 
ბისადმი მიძღვნილი სრულიად რუსეთის ფორუმის გამართვა; 

– დიდ სამამულო ომში გამარჯვების 60 წლისთავისადმი 

მიძღვნილი საერთაშორისო აქციის მოწყობა - „კავკასიაში 

ცხელი წერტილები არ უნდა იყოს“, რომლის მონაწილეებმაც 
10000 კილომეტრზე მეტი გაიარეს; 

– არქიტექტურულ-სკულპტურული კომპოზიციის დაღგმა 
„ყოვლად წმიდა ღვთისმშობელი, წმინდა რუსეთის მფარვე- 

ლი, რომელმაც გამარჯვება მოგვიტანა 1941-1945 წწ. დიდ სა- 

მამულო ომში“. 
ამ მოვლენებმა ღირსეულად დაიმკვიდრეს ადგილი რუსე- 

თის საზოგადოების ისტორიაში. 

ვ.მ. ჟუხრაი, 

რუსეთის მწერალთა კავშირის წევრი, 

ისტორიის მეცნიერებათა დოქტორი, 

აკადემიკოსი, გენერალ-სჰოლკოენიკი.





 





ტერორწზმი და სასელეჩწ ჩფუებIს 

მეწაშრწა. სპეცსსამსას ერები 

კაცობრიობის ისტორიაში დაზვერვა და კონტრდაზვერ- 

ვა მუდამ ასრულებდა მნიშენელოვან, შეიძლება ითქვას, 

გადამწყვეტ როლს დიადი იმპერიების შექმნაში, დამარცსე- 
ბებში, გამარჯვებებსა და ომებში. თუმცა, ისტორიკოსებმა 

დღემდე ძალზე ცოტა რამ იციან იმის შესასებ, რომ სასელ- 
მწიფოთა თაეკაცებს უძველესი დროიდან მოყოლებული, 

ოფიციალური სპეცსამსახურების გარდა, ჰქონღათ პირაღი 

საიდუმლო სამსახური (დაზვერვა და კონტრდაზვერვა), რო- 

მელიც მათ საშუალებას აძლევდა ფარულად ედევნებინათ 

თვალ–ყური უმაღლესი სახელმწიფო მოხელეებისადმი და 
საიმედოდ შეენარჩუნებინათ დიქტატორული ძალაუფლება. 
სწორედ ამ სამსახურებზე მოდის გაუხსნელი მკვლელო- 

ბებისა და მათთან ერთად, ათასგვარი შეთქმულებებისა 

და ამბოხებების თავიდან აცილების ლომის წილი. სამწუ- 
საროდ, დღემდე ძალზე ცოტა საარქივო დოკუმენტი შემო- 
ინახა, რომლებიც საიდუმლო სამსასურების საქმიანობას 

ასახავენ. 

ეს გახლავთ არა მარტო ჩვეულებრივი კონსპირაციის 

შედეგი, არამედ, უწინარეს ყოვლისა, ძლიერთა ამა ქვეყნი- 

სათა სურვილი – საიდუმლოდ შეენახათ ამ სამსახურების 
ხელით მოწყობილი ,დელიკატური“ ოპერაციები: სასელმ- 

წიფოს ხელმძღვანელებისათვის არასასურველ ადამიანთა 
ფარული მკელელობები, მოტაცება, იზოლაცია, საზოგადო 

მოღვაწეების, მათი ცოლებისა და საყვარლების კომპრო- 

მენტაცია. 

პირადი საიდუმლო სამსახურების კადრებს თავად სა- 

ხელმწიფოთა მეთაურები არჩევდნენ. მათი თანამშრომლე- 

ბის უმრავლესობას შეადგენდნენ მეცნერები-ისტორიკოსე- 

ბი, გეოგრაფები, ეკონომისტები, ენათმეცნიერები, მაგრამ 

ძირითად სამუშაოს ახორციელებდნენ ძალოვანი დანიშნუ-



ლების პროფესიონალი შემსრულებლები. ამ სამსასურების 

კონკრეტული საქმიანობაზე ზოგი რამ შეიძლება გვიამბონ 

საარქივო საბანკო დოკუმენტებმა, მაგრამ მსოლოდ იმ 
შემთსვევაში, თუ ამ საბუთებით იყო გაწერილი აგენტების 

დაფინანსება, მუდამ ფსევდონიმებს რომ ეფარებოდნენ და 

მალავდნენ თავიანთ ნამდვილ სახელებს. დღემდე შემორ- 
ჩენილი ძველი მსოფლიოს ქრონიკის ერთობ მწირი ცნობე- 

ბის მიხედვით, პირადი საიდუმლო სამსახურები ჰყოლიათ 

ისეთი უძველესი სასელმწიფოების მბრძანებლებს, როგო- 

რიც იყო ეგვიპტე, ასურეთი, სპარსეთი, ფინიკია, ბაბილონი, 

საბერძნეთი, სპარტა, მაკედონიის სამეფო და სხვ. აი, ძეე- 

ლი მსოფლიოს ერთ-ერთი უძლიერესი მბრძანებლის სპარ- 

სეთის მეფის კიროსის პირადი საიდუმლო სამსასურის მუ- 

შაობის ერთ-ერთი უძველესი ნიმუში, რომელიც შთამომავ- 

ლობას ბერძენმა ისტორიკოსმა ქსენოფონტემ დაუტოვა: 

„კიროსს უამრავი თვალი და ყური ასხია. იგი ქმნის მე- 

ფის თვალ-ყურს საჩუქრების დარიგებისა და საპატიო წო- 

დებების მიკუთვნების გზით. იგი გულუხვად აჯილდოვებს 

იმათ, ვინც საინტერესო ცნობებს მოუტანს. მან ბევრ ქვეშევ- 

რდომს ასწავლა, რომ თვალთვალი და მსტოვრობა სარფია- 

ნი საქმეა, თუ შენს თვალ-ყურს ხელმწიფის სასარგებლოდ 

გამოიყენებ.“ 

ძველი მსოფლიოს მეფეთა საიდუმლო დაზვერვების შე- 

სახებ ცალკეულ მონაცემებს შეიცავს ბერძენ-სპარსელთა 

ომების ჰეროდოტესეული აღწერაც. მაგალითად, სწორედ 

პირადი საიდუმლო სამსახურის წყალობით ჩაუხსშია ალექ- 

სანდრე მაკედონელს მისი ძალაუფლების წინააღმდეგ 

მოწყობილი მრავალრიცხოვანი შეთქმულებები და გაუნად- 
გურებია უმძლავრესი სპარსეთის იმპერია. 

სახელმწიფოთა ხელმძღვანელების პირადი საიდუმლო 

სამსახურები არსებობდა რომის იმპერიაში, კართაგენში 

(განსაკუთრებით მხედართმთავარ პანიბალის დროს) და 

ბიზანტიაში. აი, მაგალითად, რას წერდა ისტორიკოსი პო- 
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ლიბიუსი ჰანიბალის ფარულ შესეეღრებზე თავისი საიდუმ- 
ლო სამსასურის აგენტებთან: „ჰანიბალს უაღრესად მნიშ- 

ვნელოვნად მიაჩნდა, პირადად მოესმინა ამ სამსახურის 
აგენტთა ნალაპარაკევი, ამავე დროს, შიშობდა რომელი- 
მეს მისი მოკვლა არ მოენდომებინა. ასეთი შემთხვევების- 

თვის მუდამ ჰქონდა რამდენიმე პარიკი, რომლებიც მთლი- 
ანად უცვლიდა გარეგნობას და ასაკს. ჰანიბალი გამუდმე- 

ბით იცვლიდა როგორც თმის პარიკს, ისე ტანსაცმელს და 

ყურადღებით ადევნებდა თვალს, რომ ისინი ერთმანეთის 

შესაფერისი ყოფილიყო. ამის მეოხებით აგენტებთან შეხ- 

ვედრებისას ყოველთვის წარმატებით შეეძლო გაესაღები- 

ნა თავი ჰანიბალის წარმომადგენლად. მას ვერ იცნობდ- 

ნენ არა მარტო ისინი, ვისაც რამდენჯერმე ჰყავდა დანა- 
ხული, არამედ ისინიც კი, ვინც მის უახლოეს გარემოცვაში 

შედიოდნენ“. 

წარმატებით იყენებდნენ პირად საიდუმლო სამსასურს 

ძველი ჩინეთის მბრძანებელნი. განსაკუთრებით ეფექტია- 

ნად მოქმედებდა იგი ძეელი დროის სწორუპოვარი მზვერა- 

ვისა და კონტრმზვერავის სუნ-ძის (ძვ.წ. 400-320 წწ.) დროს. 
მან დაგვიტოვა უაღრესად საყურადღებო შრომა „ცამეტი 
მცნება“ სპეცსამსახურის მუშაობის მთავარი პრინციპების 

შესახებ, რომელიც დღესაც გამოადგებოდა ნებისმერ მზვე- 
რავსა და კონტრმზეერავს სამაგიდო სასწავლო სახელმძღ- 

ვანელოდ. სუნ-ძი წერდა: „რაც უფრო მრავალრიცხოვანია 

აგენტურული ქსელი, მით უფრო უტყუარია ცნობები მოწი- 

ნააღმდეგის ძლიერებისა და სისუსტის შესახებ. ჯაშუშები 

საჭირონი არიან ყველგან: მტრის მბრძანებლის ეზოში, 

მბრძანებლის კარზე და თვით მხედართმთავრის კარავში“. 
აქტიურად მოქმედებდა ჩინეთის იმპერატრიცის ბულ-ჰაოს 

(წმიდა იმპერატრიცა) პირადი საიდუმლო სამსასური, რომ- 

ლის მეშვეობითაც უსწორდებოდა იგი თავის მოწინააღმდე- 

გეებს. 
ინგლისის მეფის პირადი საიდუმლო სამსახურის ერთ- 
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ერთი სელმძღვანელი იყო ცნობილი მწერალი და ჟურნა- 
ლისტი დანიელ დეფო – ავტორი განთქმული წიგნისა ,რო- 

ბინზონ კრუზო“. როდესაც ამ სამსასურის მუშაობაზე ლაპა- 
რაკობს, დანიელ დეფო წერს: ,,ჯაშუშობა და ინფორმაციის 

შეგროვება სახელმწიფო საქმეთა სული და გულია. უნდა 

გქონდეს ფარული აგენტების უფართოესი ქსელი, რომე- 

ლიც მთელ ქვეყანას მოიცავს და დღენიადაგ ასაზრდოებს 

მეფეს, მთავრობას უტყუარი ინფორმაციით ყოველივე იმის 

შესახებ, თუ რა ხდება სახელმწიფოს ყველაზე შორეულ 

კუთხეებში. საჭიროა, დოსიე იქნეს გახსნილი მეფის თითო- 

ეულ ქვეშევრდომზე, რომელსაც გარკვეული წონა აქვს სა- 
ზოგადოებაში, იმისათვის, რომ წინასწარ ვიცოღეთ ყველა 

არაკეთილსაიმედო და ამბოხების მიდრეკილების მქონე 

პირნი და სიტუაციის გამწვავების პირველი ნიშნებისთანა- 

ვე მოგვეცეს მათი იზოლირების შესაძლებლობა“. 

საფრანგეთში ფრიად განვითარებული იყო მეფე ლუი 

XI-ის პირადი საიდუმლო სამსასური, რომელმაც ყველა სა- 

ხელმწიფო სტრუქტურა მოიცვა და მეფეს ფასდაუდებელი 
დახმარება გაუწია ფეოდალურ ოპოზიაციასთან ბრძოლა- 

ში, რომელიც ქვეყნის გაერთიანებას ეწინააღმდეგებოდა. 
თავისი პირადი საიდუმლო სამსასურის დახმარებით ლუი 

XI ამ ბრძოლაში ეშმაკურად და წარმატებით მოქმედებ- 
და. საქვეყნო მასშტაბით ისტორიული ქსელების ხლართ- 
ვის უნარისათვის ლუი XI-ს ,მსოფლიო ობობა“ უწოდეს. 

„ბრძენი ხელმწიფე ყოველთვის ცდილობს, ვინმე მეგობარი 

გაიჩინოს მტრის ბანაკში. ბრძოლაში ეს ასკეც უნაზღაურდე- 
ბა..“- უყეარდა ხოლმე თქმა. 

შესანიშნავი პირადი საიდუმლო სამსახური ჰქონდა საფ- 

რანგეთის ლამის სრულუფლებიან მბრძანებელს კარდინალ 

რიშელიესაც, რომელმაც პოლიტიკური ინტრიგებისა და ჯა- 

შუშობის უბადლო ოსტატის სახელი დატოვა. მის საიდუმ- 
ლო სამსახურს სათავეში ედგა კაპუცინი ბერი მამა ჟოზე- 

ფი, ნიჭიერი ქადაგი, რომელსაც საფრანგეთში კარდინალ 
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რიშელიესთან უაღრესი სიასლოვისათვის „რუხი კარდინა- 
ლი“ უწოდეს. მტრებთან ბრძოლაზე კარდინალი რიშელიე 

წერდა: „მე პირადი მტრები არა მყავს. ყველა, ვისაც ვდევ- 

ნიდი და ვინც სიკვდილით დამისჯია, ჩემი კი არა, საფრან- 

გეთის მტერი იყო“. 
რუსეთში ივანე მრისხანეს დროს მის პირად საიდუმლო 

სამსახურს სათავეში ედგა მეფის უასლოესი თანამოსაგრე 

მალიუტა სკურატოვი. მისი თანაშემწე იყო დუმის დიაკი, 

საგარეო საქმეთა უწყების ხელმძღვანელი ივანე მიხეილის 

ძე ვისკოვატი. თუ მალიუტა სკურატოვი ძირითადად მეფის 
შინაგან პირად კონტრღაზევერვას უძღვებოდა, ვისკოვატი 

საგარეო სადაზვერვო სამსახურის მუშაობისათვის აგებღა 

პასუხს. 

ოპრიჩნინას შემოღებას თან სდევდა მასობრივი დაჭერე- 

ბი, ქონების კონფისკაცია, სიკვდილით დასჯა, და უდავოა, 

რომ ხელმწიფის შეუზღუდველი მსარდაჭერის პირობებში 

ოპრიჩნინამ ძალზე ბევრი უბედურება დაატრიალა, ხოლო 

ზოგჯერ არც ღალატს ერიდებოდა. ამ შინაომში ივანე მრის- 
ხანეს უასლოეს თანაშემწედ გამოდიოდა მისი საკუთარი 

სპეცსამსასური, როგორც იარაღი მეფის უახლოეს გარე- 

მოცვაში შემავალი ყველაზე საშიში და არაკეთილსაიმედო 

ადამიანების თავიდან მოცილებისა, რომლებიც ხელს უშ- 
ლიდნენ მონარქიის განმტკიცებას. ივანე IV-ის დაუნდობ- 
ლობა მოღალატეების მიმართ იმით აიხსნება, რომ მათი 

ყოველი ფეხის ნაბიჯი იცოდა. 

პეტრე I-ის პირად საიდუმლო სამსახურს სათავეში ედგა 
მისი ქორწინებისგარე საყვარელი შვილი ალექსანდრე რუ- 

მიანცევი, რომელიც ქვეყნის შიგნით პეტრე I-ის მტრების 

ლიკვიდაციის გარდა რესეთის ინტერესებისათვის დიდი 

ოსტატობით იყენებდა შფოთიანობას და ანგარებისმოყვა- 

რეობას, უცხოეთის სახელმწიფოთა ბანაკში რომ სუფევდა. 

რუმინაცევის დროს უცხოელ მოხელეთა მოსყიდვამ უმა- 
გალითო გაქანება ჰპოვა. რუსეთის ელჩი ავსტრიაში პ.ა. 
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გოლიცინი პეტრე I-ს ავსტრიელი მაღალი თანამდებობის 

ჩინოვნიკთა მექრთამეობაზე მოასსენებდა: „არა მარტო მო- 

ხელენი, არამედ მინისტრების ცოლებიც ყოვლად უტიფრად 

იღებენ ფულს.“ 
ნაპოლეონ I-ის პირად სამსასურს სათავეში ედგა ფოს- 

ტის მინისტრი, რომელიც სისტემატურად სწავლობდა მთელ 

საფოსტო მიმოწერას ქვეყანაში. ხოლო საზღვარგარეთ მოქ- 
მეღი პირადი სპეცსამსასურის აგენტურული ქსელი ძალზე 

სშირად უმზადებდა გამარჯვებებს ბრძოლის ველზე. 

რუსეთის მეფის ნიკოლოზ II-ის პირად საიდუმლო სამსა- 

ხურს, რომელსაც დაცვის აგენტურა ეწოდებოდა, სათავეში 

ედგა ნიჭიერი კონტრმზვერავი გენერალი სპირიდოვიჩი, 

მაგრამ მას არ ჰყოფნიდა უნარი ოფიციალური სპეცსამსა- 

ხურის მართვისა და კონტროლისათვის, რომელიც პროვო- 

კაციულად იწვევდა ტერორისტულ აქტებს და სავსე იყო 
უცსოეთის რეზიდენტურით, ასე რომ, ეხმარებოდა რევო- 

ლუციურ ექსტრემიზმს და არსებული წყობილების დამსო- 

ბას XX საუკუნის დამდეგს მასობრივი ტერორის გზით. 

ი.ბ სტალინის პირად საიდუმლო სამსახურს სათავეში 
ედგა ორი გენერალი – ლავროვი და ჯუგა, რომელთა წყა- 
ლობითაც მან კარგად იცოდა შინაური და გარეშე მოწი- 

ნააღმდეგეების ზრახვები და წარმატებით უმკლავდებოდა 
მათ. სსრ კავშირში ეგრეთ წოდებული მეხუთე კოლონის, 

უცხოეთის აგენტურის, ლიკვიდაცია უდავოდ, სტალინის პი- 

რადი საიდუმლო სამსახურის დამსასურებაა. 

ამერიკის პრეზიდენტის ფრანკლინ რუზველტის პირად 

საიდუმლო სამსახურს სათავეში ედგა პრეზიდენტის თანა- 
შემწე ჰარი ჰოპკინსი. სახელმწიფოს მმართველთა პირადი 

საიდუმლო სამსასურები ყველა დროში ძალზე ეფექტიანად 
მუშაობდნენ, უწინარეს ყოვლისა იმიტომ, რომ ოფიციალუ- 

რი სპეცსამსახურებისაგან (დაზვერვისა და კონტრდაზვერ- 
ვისაგან) განსხვავებით არასდროს არ განიცდიდნენ ფინან- 

სურ სიძნელეებს. შემთხვევითი როღი იყო, რომ მაკედონი- 
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ის მეფემ ფილიპე II-მ (ძე.წ. 359-336 წწ.) ასეთი ჩანაწერი 

დატოვა: „ოქროთი დატვირთული სახედარი ნებისმიერ, ყვე- 

ლაზე მიუდგომელ მტრის ციხე-სიმაგრეს აიღებსო“. თავი- 

ანთ პირად სპეცსამსასურებზე სასელმწიფოების მბრძანე- 

ბელნი ფულს არ იშურებდნენ. 

სასელმწიფოთა მეთაურების პირადი სპჰეცსამსასურე- 

ბის სისუსტეს ან მათს უგულებელყოფას არაერთეზის მოპ- 

ყოლია დამღუპველი შედეგები. დღემდე საიდუმლოებით 
არის მოცული ყმაწვილი ფარაონის ტუტანჰამონის სიკედი- 

ლი, იულიუს კეისარის, ნერონის, კალიგულას წინააღმღეგ 

მოწყობილი შეთქმულებანი, იაკობ დე მოლეს სიკვდილით 

დასჯა, მარატის მკვლელობა, თავდასსმა ლენინზე და კე- 

ნედის, იცხაკ რაბინის, ალდო მოროს, ულოფ პალმეს, ბჰუ- 

ტოს მკვლელობა, თავდასხმები ირანის შაჰზე ფეჰლევიზე 
და რომის ჰაპზე იოანე პავლე IIL-ზე, სხვა პოლიტიკურ და 

საზოგადო მოღვაწეებზე, რომლებიც უდავოდ ტერორიზმის 

მსხვერპლნი გახდნენ. ამავე დროს, დარწმუნებით შეგვიძ- 
ლია ვთქვათ, რომ ამ ტერაქტებში სპეცსამსასურების ხელი 

ერია, ისინი ან უშუალოდ იყენენ გარეულნი, ან – განგრას 

გვერდზე გამდგარნი. 
საზოგადოებრივი და ტექნიკური განვითარების თანა- 

მედროვე ეტაპზე, სპეცსამსასურების ტრადიციული მეთოდე- 

ბისა და ლოკალური სამხედრო ოპერაციების მეშვეობით 

შეიძლება თავიდან იქნეს აცილებული ერთეული ტერორის- 

ტული აქტები, ან ლიკვიდირებული – ცალკეული ლიდერე- 
ბი. მაგრამ ეს მოქმედება ვერ აღმოფხვრის ტერორიბზმს – 

როგორფრც სისტემას. იმაში, რომ ასეთი სისტემა, თანაც, სა- 

უცხოოდ გამართული, დღეს არსებობს (მათ შორის სჰეცსამ- 

სასურების მონაწილეობით მოქმედი), არავითარი ეჭვი არ 

არის. დღეს ავტონომიური ტერორისტული ორგანიზაციის 
არსებობის თვით ფაქტი თითქმის გამორიცხულია. 

ტერორისტები იზოლირებულ სამყაროში როდი ცხოვრო- 

ბენ. ისინი ოპერირებენ მნიშვნელოვანი ფინანსური სახსრე- 

ტერორიზეი და სახელენიფუოებჩს მეთაურთა საეცსამსახშრები 15



ბით, იყენებენ სხვადასხვა, მათ შორის, საბანკო და სხვაგ- 

ვარ საფინანსო ინსტრუმენტებს. იღებენ საჭირო ინფორმა- 

ციას პოლიტიკური კავშირებისა ღა გავლენის მეშვეობით, 

პოულობენ თავშესაფარს იმ მთავრობებისა და სპეცსამსა- 

ხურების გულმოწყალების იმედით, რომლებიც სიმპათიით 

ეკიდებიან (ანუ პოლიტიკურ თუ ეკონომიკურ შეკვეთას 

აძლევენ) საერთაშორისო ტერორისტებს. ამიტომ ტერო- 

რიბმის წინააღმდეგ ბრძოლა ეფექტიანი იქნება მსოლოდ 

მაშინ, როდესაც საერთაშორისო გაერთიანება გაანეიტრა- 

ლებს ტერორისტთა დასაყრდენს – სასელმწიფოებსა და მი- 

ზეზებს, რომლებიც წარმოშობენ და ასალისებენ ტერორის 

მეთოდებს. 

წმანე IV–ჩს (მრწსხანშს) ტერურჩ 

შვიდი წლის ობლად დარჩენილმა ივანე IV-მ (მრისხა- 

ნემ), რომელიც სულ პატარა აღმოჩნდა მოსკოვის სამეფო 

ტახტზე, საკუთარ თავზე იწვნია წრსგადასული ბოიარების 
თვითნებობის სიმწარე. ბოიარინი ანდრია შუისკი, რომელ- 
მაც ხელში ჩაიგდო რუსეთის მართვის სადავეები, თავის 

ამხანაგებთან ერთად ყოველნაირად აწამებდა და ამცირებ- 

და მცირეწლოეან მეფეს: მას მშიერს ტოვებდნენ, შეურაცხ- 

ყოფდნენ, მშობლებს ულანძღავდნენ, პატარა მეფის თან- 

დასწრებით აწყობდნენ ფეხებს მისი გარდაცელილი მამის 

ვასილ III -ის საწოლზე. ივანე IV-ის თვალწინ ძარცვავდნენ 
ბოიარები სასელმწიფო ხაზინას. ხოლო როცა ბოიართა 

ურიცხვი შეთქმულებები დაიწყო, როცა პირადი გამდიდრე- 

ბის ინტერესებისათვის ბოიარები ცდილობდნენ თავიანთ 

სამკვიდრო სამთავროებად დაექუცმაცებინათ მოსკოვის 
რუსეთი, ივანე IV-ს ბავშვობისას ჩანერგილი სიძულვილი 
ბოიარების მიმართ საბოლოოდ ჩამოუყალიბდა. 
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1543 წლის 20 ღეკემბერს თავაღი ანდრია შუისკი მოკ- 
ლეს. თუმცა, ბოიარების შეთქმულებები ივანე IV-ის წინა- 

აღმდეგ გრძელღებოდა. ბოიარების აგენტებმა, რომლებიც 
ყოველნაირად ცდილობდნენ სალხი მეფის წინააღმდეგ აემ- 

ხედრებინათ, რამდენჯერმე წაუკიდეს ცეცსლი მოსკოვს. 

პირველად რუსეთის დედაქალაქი 1547 წლის 3 თებერვალს 

გაეხვია ცეცხლის ალში, მეორე სასძარმა ამავე წლის 20 
თებერვალს იფეთქა. 

3 თებერვალს სამრეკლოდან უზარმაზარი ზარი ჩამოვარ- 

და. ბოიარების აგენტები ყველგან ავრცელებდნენ ცილისმ- 

წამებლურ მონაჭორებს, ეს უბეღურება უფალმა სასჯელად 

მოგვივლინაო ივანე IV-ის ცოდვებისათვის, რომელიც არ 

არის ღირსი რუსეთის ხელმწიფე იყოსო. ცოტა ხნის შემდეგ 

გაფორმდა საიდუმლო შეთქმულება თავად ანდრია კურბს- 
კის მეთაურობით, რომელშიც მონაწილეობდნენ თავადები 

ივანე კურაკინი და დიმიტრი ნაგოი. შეთქმულებს განზრა- 

სული ჰქონდათ, ესარგებლათ ივანე IV-ის ავადმყოფობით 

დღა რუსეთის ტასტბე დაესვათ მისი ბიძაშვილი ვლადიმერ 
ანდრიას ძე. მაგრამ შეთქმულება ჩაიშალა. კურბსკი ლიტ- 

ვაში გაიქცა, ხოლო კურაკინი და ნაგოი სიკვდილით დასა- 
ჯეს. ივანე IV-მ ღალატის კვალი აღმოაჩინა სამღვდელოე- 
ბაშიც: ბევრი სასულიერო პირი ბოიართა სამსახურში იყო 

და მათ უჭერდა მსარს მეფის წინააღმდეგ. 
ხელი გამოიღეს უცხოელებმაც, რომლებიც ასევე ცდი- 

ლობდნენ, დაენაწევრებინათ რუსეთი ცალკეულ სამთავრო- 
ებად. პოლონეთისა და ლიტვის მეფეები იმედოვნებდნენ, 

რომ მოღალატე ბოიარების დახმარებით ხელში ჩაიგდებდ- 

ნენ რუსეთის მიწა-წყალს და შეუერთებდნენ ლიტეასა და 

პოლონეთს. 
ივანე IV დარწმუნდა, რომ თუ ბოიარებსა და შეთქმულ 

უცხოელებს არ დაუპირისპირებდა ერთგული ადამანების 

შეიარაღებულ ძალას, ტასტს ვერ შეინარჩუნებდა. თუ არ 
შექმნიდა სპეციალურ სამსახურს შეთქმულთა წინააღმდეგ 
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საბრძოლველად – რუსეთის დაშლა გარდაუვალი იყო. ასე 

მიეცა დასაბამი ოპრიჩნინას. 
ერთის მსრიე, ეს იყო შეიარაღებული ჯარი, რომელმაც 

ივანე IV-ს შესაძლებლობა მისცა, მოეთოკა განაწყენებული 

ფეოდალები, ბოიარები, მეორეს მსრიე, მიეცა საშუალება, 

ოპრიჩნიკების მეშვეობით ფარულად ედევნებინა თვალი 

ყველაფრისთვის, რაც სასელმწიფოში სდებოდა, დროულად 

აღეკვეთა ღალატი და ყოველგვარი შეთქმულებები. ცოტა 
სნის შემღეგ, ლიტვაში გაქცევის მცდელობისას შეიპყრეს 

თავად კურბსკის დანარჩენი თანამოსაგრენი. სასტიკი წამე- 

ბის შემდეგ სიკვდილით დასაჯეს: თავადი ალექსანდრე ბო- 

რისის ძე გორბატი – შუისკი შვილთან პეტრესთან ერთად, 

გორბატი – შუისკის ნათესავები ხოვრინები, თავადები ივა- 

ნე სუხოი, კაშინი, დიმიტრი შევეროვი, პეტრე გორენსკი. 

ივანე მრისხანემ შეძლო დაემორჩილებინა ყაზანის სასა- 

ნოც, რომელიც რუსეთს ემუქრებოდა. 

დადგინდა, რომ ბოიარებს, ფსკოვისა და ნოვგოროღის 

მმართველებს, გულში ღალატი ჩაედოთ: ისინი პოლონეთ- 

თან და ლიტვასთან აპირებდნენ შეერთებას. მოღალატეთა 
შორის აღმოჩნდა ნოვგოროდის არქიეპისკოპოსი პიმენიც, 

რომელსაც ივანე მრისხანემ უთხრა: ,,შენ, უბედურო, ხელთ 

გიპყრია არა ჯვარი ცხოველმყოფელი, არამედ იარაღი და 

ამ იარაღით გინდა განგვიგმირო გული: შენს თანამზრახ- 

ველებთან, აქაურ მოქალაქეებთან ერთად განგიზრახავს, 

ჩვენი მამული, ეს დიდებული ღვთივკურთხეული ნოვგორო- 

დი გადასცე უცხოტომელებს, ლიტველთა მეფეს სიგიზმუნდ- 
ავგუსტს; შენ უკვე აღარ ხარ მწყემსი და მოძღვარი, შენ 

ხარ მგელი, აფთარი, სულთამხუთავი და მოღალატე ჩვენი 
სამეფო ძოწეულის და გვირგვინისა“. 

ივანე IV-ის ყველაზე ერთგული თანამოსაგრის, მალი- 

უტა სკურატოვის მეთაურობით ოპრიჩნიკებმა გამოააშ- 

კარავეს ნოვგოროდელთა შეთქმულება. შეთქმულთა უმ- 
რავლესობა სიკვდილით დასაჯეს. იღუმენები და ბერები, 
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რომლებმაც მხარი დაუჭირეს პიმენს, ჯოხის ცემით ღასო- 

ცეს, მერე კი მათი ცხედრები დასასაფლავებლად მონასტ- 
რებში გადაიტანეს, ნოვგოროდის მცსოვრებნი მოედანზე 

შეკრიბეს. მოქალაქეთა წინაშე გამოსელისას ივაჩე მრის- 
ხანემ თქვა: „დიდი ნოვგოროდის ცოცხლად გადარჩენილი 

მცხოვრებნი! შეავედრეთ უფალს, ყოვლადწმინდა ღვთისმ- 

შობელს და ყველა წმინდანს ჩვენი კეთილმოწესეობრივი 
მეფობა, ჩემი შვილები, ღვთის ერთგული უფლისწულები 
ივანე და თევდორე, მთელი ჩვენი ქრისტესმოყვარე მხედ- 

რობა, რათა უფალმა მოგვივლინოს გამარჯვება და დაგ- 
ვაძლევინოს ყველა ხილული, თუ უხილავი მტერი, ხოლო 

განსაჯოს ღმერთმა ჩემი და თქვენი საერთო მოღალატე 

მეუფე პიმენი, მისი ბოროტი მრჩეველნი და თანამზრახ– 

ველნი: სწორედ მათ, მოღალატეებსა და გამცემებს მოე- 

კითხებათ მთელი ეს სისხლი; თქვენ ამაზე ნუ სწუხხართ, 

იცხოვრეთ ნოვგოროდში და არ დაგავიწყდეთ მადლიერე- 
ბა; მე მივდივარ და ჩემს ნაცვლად გიტოვებთ მმართვე- 

ლად ბოიარინს ჩემსას და ვოევოდას თავად პეტრე დანიე- 

ლის ძე პრონსკის“. რამდენიმე სნის შემღეგ შეთქმულება 
ლიკვიდირებულ იქნა ფსკოვშიც. 

მაგრამ ბოიართა შეთქმულებები გრძელდებოდა. გა- 

მოსდა სანი და მოღალატეთა შორის აღმოჩნდსენ ივანე 
მრისხანეს მთავარი ნებიერები – თავადები ბასმანოვი და 

ვიაზემსკი. ბასმანოვი სიკვდილით დასაჯეს, ხოლო ვიაზემ- 

სკი წამებით მოკლეს. ამ შეთქმულებასთან დაკავშირებით 

სიკვდილით დასაჯეს ოპრიჩნიკებიც: თავადი პეტრე ობო- 

ლენსკი-სერებრიანი, ოჩინ-პლეშჩეევი, ივანე ვორონცოვი 
– სულ 180 კაცი, ისინი, ვინც მეტნაკლებად გარეული იყო 

შეთქმულებაში. მათ შორის აღმოჩნდა ნოვგოროდის მეუფე 

პიმენი, იქამდე სულ ცოტა ხნით ადრე რომ ეპატია შეთქმუ- 

ლებრივი საქმიანობა. მეუფე კვლავ შეიწყალეს და ფარუ- 

ლი ზედამხედველობით გადაასასლეს ველევში. 
1571 წელს, სამძებრო ღონისძიებათა განხორციელები- 
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სას, მალიუტა სკურატოვმა გამოავლინა ბოიართა ახალი, 

უაღრესად საშიში შეთქმულება. დადგინდა, რომ თავადმა 

ივანე მილოსლავსკიმ თანამზრასველებთან ერთად პირი 
შეკრა ყირიმელ ხასთან დევლეთ-გირეისთან და დაესმა- 
რა, სელში ჩაეგდო მოსკოვი, რომელიც ხანმა გადაბუგა. 

მილოსლავსკი სიკვდილით დასჯას გადაურჩა: მას გამოე- 
სარჩლნენ მიტროპოლიტი კირილე და 24 სხვა მღვდელთმ- 

სასური, რომლებმაც შუამდგომლობა შეიტანეს მეფისკარ- 

ზე. გამოძიებამ ამ საქმის გამო სამ წელიწაღზე მეტ ხანს 

გასტანა. საბოლოოდ, ნათქვამია ერთ-ერთ მატიანეში 1574 

წელს, „მეფემ მოსკოვში, კრემლის მოედანზე, სიკვდილით 

დასაჯა ბევრი ბოიარი, ჩუდის არქიმანდრიტი და ყოველგ- 

ვარი წოდების სასულიერო პირნი, დიდძალი ხალხი, წაც- 

ლილ თავებს კი მილოსლავსკისაკენ ყრიდნენ“. 

მოგვიანებით ამ საქმის გამო სიკვდილით დასაჯეს თა- 

ვადი მიხეილ ვოროტინსკი (წამებით მოკლეს) და თავადი 
ნიკიტა ოდოევსკი, უცნობი წოდების მიხეილ მოროზოვი და 
სხვები. 

ივანე მრისხანეს მიერ შექმნილი ოპრიჩნინის, საკუთარი 

პირადი საიდუმლო სამსასურის წყალობით მეფემ შეძლო, 

წარმატებით ჩაეხშო ყველა შეთქმულება, ესსნა რუსეთი 

დაშლისაგან და აღმოეფსვრა სასელმწიფოს ფეოდალური 

დაქუცმაცება. 
ისტორიულ წარმოდგენაში ივანე მრისხანე ტირანი და 

მკვლელია. სასტიკ ტერორს ბოიარებს და მათს დამქაშებს 
რომ დაატესა თავს, ივანე მრისხანე ასე ხსნის: „უსასტიკესი 

წამებით ეპყრობოდნენ და ძარცვავდნენ გლეხებს, სოფლის 

მცხოვრებნი მონებად აქციეს, თავიანთი მონები კი გაადიდ–- 

კაცეს.. ბევრთაგან უზომო ქრთამს იღებდნენ და ყველა- 

ფერს ქრთამით აკეთებდნენ“. 

ტერორი ივანე მრისსანეს ესმოდა როგორც გამოვლი- 

ხება ადამიანების მიმართ უზენაესი სამეფო ძალაუფლების 
გამოვლენისა, რომელიც ღვთისაგან პქონდა ბოძებული: 

20 წამი I. XX საუკუნეედე



„უფლის კურთხევით მეფობენ ხელმწიფენი და ქმნიან სა- 

მართალს ძლიერნი. რუსი მეფენი არავის წინაშე არ აგებენ 
პასუხს, მათი ნებაა, წყალობაჰყონ თუ სიკვდილით დასა- 

ჯონ ქვეშევრდომნი“. 
იეანე მრისსანეს ტერორის ინტენსივობა არ შეიძლება, 

არ იყოს დაკავშირებული ღალატთას და დანაკარგებთან 

ასლო და სანათესაო გარემოცეაში. ვერ გაღაურჩნენ და- 
ღუჰეას (სიკვდილით დასჯას) მეფის უასლოესი ნათესავები: 

მისი ცოლისძმა, თავაღი მიხეილ თემრუქის ძე ჩერკასკი, მი- 

სი მეორე ცოლის მარიამ თემრუქის ასულის, ყაბარდოელი 

თავადის ქალის ძმა; ივანე მრისხანეს ბიძაშვილი ვლადიმერ 

ანდრიას ძე სტარიცკი, მიტროპოლიტი ფილიპე. დაიღუპა ბევ- 

რი თვალსაჩინო ოპრიჩნიკი, მეფის გუშინდელი ნებიერები. 

ვერ გადაურჩა სიკვდილით დასჯას ვერც დიაკი ვისკოვატი, 

ნიჭიერი კაცი, რომელიც ივანე მრისსანის უსაზღერო ნღო- 

ბით სარგებლობდა და მის საგარეო დაზვერვას უძღვებოდა, 

მაგრამ დაპკარგა ეს ნდობა, რადგან პოლონეთთან დაზავე- 
ბის მომხრედ გამოვიდა. მოგვიანებით, როგორც მალიუტა 
სკურატოვისაგან მიღებული ცნობებიდან გამოირკვა, ვისკო- 

ვატი პოლონეთის მეფისკარის გავლენის ქვეშ მოექცა და, 
შესაძლოა, იგი გადაიბირეს კიდეც პოლონელებმა. 

მჟღავნდება ახალი გამცემებისა და მოღალატეების სასე- 

ლები, სრულდება სიკვდილით დასჯის განაჩენები, შერის- 
ხვები და მკვლელობები სასამართლოს გვერდის ავლით. 

დაწყებული საქმის დასრულება ივანე მრისხანისთვის იმ- 

დენად მტკივნეულ საკითსად იქცა, რომ ნებისმიერ შეპასუ- 

ხებას ღალატად აღიქვამდა. შინაურ და გარეშე მტერთან 
ბრძოლაში მეფე ყველა თავის უახლოეს და უერთგუეულეს 

თანაშემწეს შიშსა და რიდში, რკინისებრ დისციპლინაში 

ამყოფებდა. გამცემლობის, ღალატისა და სსვა მიზეზთა გა- 
მო სიკვდილმისჯილთა შორის მრავლად იყენენ ოპრიჩნი- 

კებიც და სსვა თვალსაჩინო ადამიანებიც. 
თავადი ნიკოლოზ ტიომკინი წყალში დაასრჩვეს; თავადი 
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ანდრია ოვცინი ოპრიჩხინაში ჩამოასრჩეს არბატის ქუუჩაზბე; 
კურსკის მეთოფეთა თავკაცი უნკოვსკი მოკლეს და ყინულ- 

ქვეშ ჩააგდეს; ასევე მოკლულ იქნა მალიუტა სკურატოვიც, 
რომელიც იქამდე უსიტყვოდ ასრულებდა ივანე მრისსანის 

ყველა ბრძანებას. 
1572 წელს ივანე მრისსანის ბრძანებით ოპრიჩნინა გა- 

უქმდა. მეფემ დაასკვნა, რომ ოპრიჩნიკები, რომლებიც მან 

ძალაუფლების იარაღად შექმსა, ბოროტად იყენებდნენ ამ 

ძალაუფლებას. პირადი საკადრო შემადგენლობის გადასინ- 

ჯეა გასდა თავიდათავი მთელი ცელილებების და სასელმ- 

წიფოებრიეი გარდაქმნისა. სისხლში მოსვრილ ხალსს მე- 

ფე უკვე ველარ ენდობოდა. არსებითად, განსორციელდა 

ბოიართა კერძო საკუთრების ,წმენდა“ დღა გადანაწილება 

ერობის სასარგებლოდ. ყველა ერობელი, ვინც ცოცსალი 

გადარჩა, კვლავ იბრუნებდა თავის სამკვიდროს. 

თავის ბრძოლაში ივანე მრისხანე ულმობელი და და- 

უნდობელი იყო. იგი ეულად და ყველასგან მიტოვებულად 
გრძნობდა თავს, დარწმუნებული იყო, რომ გარს ერტყა 

მსოლოდ მოღალატეები და მტრები, ნატრობდა ერთგულ 
და საიმედო მომხრეებს, რომლებსაც ირგვლივ ვერ ხედავ- 
და. სწორედ ამ განწყობილებით არის გამსჭვალული მისი 

„ანდერძის“ შესავალი (1572 წ.): „გონება აღარ მიჭრის, სხე- 

ული დამიუძლურდა, სული დამისნეულდა; ტანი იარებით 

მაქვს დაფარული. ჭრილობები აღარ მიმრთელდება – 
მტრის გასახარად; ირგვლივ არავინ არის, ჩემი ჭირ-ვარა- 

მი რომ გაიზიაროს და მანუგეშოს; სიკეთეზე ბოროტებით 

მპასუხობენ, სიყვარულზე – სიძულვილით. 

უფალი მსჯის ჩადენილი უკანონობისათვის, თავს მა- 

ტეხს თავის რისხვას; ბოიართაგან მიტოვებული, მარტოდ 
შთენილი დავეხეტები“. 

მოყვანილი ციტატიდან ჩანს, რომ მეფეს ესმის: ჩადენი- 

ლი ცოდვებისათვის პასუხი უნდა აგოს, მაგრამ არა ერის, 

არამედ უფლის წინაშე. 
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ამასთანავე, დღემდე ეჭვებს ბადებს ივანე მრისსანის მი- 
ერ თავისი შვილის მკვლელობა. პეტერბურგისა ღა ლაღო- 

გის მიტროპოლიტი წიგნში „სულის თვითმპყრობელობა“ 

ამტკიცებს, რომ მეფისწული თავისი სიკვღილით აღესრუ- 

ლა მძიმე ავაღმყოფობის შემდეგ. 
მიტროპოლიტი თელის, რომ ივანე მრისსანეს ცილი დას- 

წამა რომის პაპის დესპანმა ანტონ პოსევინმა, რომელსაც 
დავალებული ჰქონღა, შეეპირებინა რუსეთის მეფე, რომ 

განუდგებოდა მართლმადიდებლურ რჯულს ღა, როდესაც 

მისია ჩაეშალა, შეიძ-ულა ივანე მრისხანე. სწორედ ამიტომ 

შეთხზაო შვილის მკვლელობის მითი, დაასკენის მიტროპო- 

ლიტი. 

რევოლუციამდელი და თანამედროვე ისტორიოგრა- 

ფია ამტკიცებს, რომ ივანე მრისსანე არ ენდობოდა თავის 
შვილსა და მემკვიდრეს ივანეს. არ ანებებდა არავითარ 

დამოუკიდებლობას და გამუდმებით ერეოდა მის ოჯახურ 

ცხოვრებაში. 158) წლის ნოემბერში მეფემ შეურაცსყოფა მი- 

აყენა და სცემა რძალს. შვილი შეეცადა, გამოქომაგებოდა, 

მაგრამ მამამ კვერთხი ჩაარტყა თავში. რამდენიმე დღის 
შემდეგ ივანე ივანეს ძე გარდაიცვალა. ოფიციალურად ეს 
ვერსია არავის არ უარუყვია: ივანე მრისხანის შმაგი ზნე 

სავსებით შეიძლებოდა, გამოვლინებულიყო ესოღენ ავი გა- 

აფთრებით. 

ივანე IV-ის მემკვიდრედ გამოცხადდა გონებასუსტი თევ- 
დორე, რომელსაც, თანამედროვეთა აბრით, არ შეეძლო, 

ემართა სასელმწიფო, იყო კიდევ ჩვილი დიმიტრი, ივანე 

მრისხანეს ვაჟი მეშვიდე ცოლის მარიამ ნაგაიასაგან, მაგ- 

რამ მასთან ქორწინება საეკლესიო წესების საწინააღმღე- 
გოდ მოხდა, და, ამდენად, დიმიტრი, ალბათ, ვერ ჩაითვლე- 

ბოდა კანონიერ მემკვიდრედ. ასეც მოსდა. ივანე მრისხანის 

ოჯახური ტერორი შემდეგ, შფოთიანობის დროს, სასელმ- 

წიფო ტერორად შემოუბრუნდა რუსეთს. 
მასობრივი შერისხვების, კონფისკაციების, სიკვლილით 
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დასჯისა და სოცვა-ჟლეტის შემდეგ, ოპრიჩნიკების სელით 

და ოპრიჩნიკების გულისათვის რომ სდებოდა, 1572 წელს 

იცვლება ივანე IV-ის საშინაო პოლიტიკა: თვით სიტყვა „ოპ- 

რიჩნინას“ სმარებაც აიკრძალა, ხელმწიფის მამულის მმარ- 

თველობას მეფისკარის სასელწოდება მიენიჭა. 

ივანე მრისხანე 1581 წლის 18 მარტს გარდაიცვალა, რო- 
გორც ჩანს სიმსიენისაგან. უეჭველია, რომ ტერორი, რომე- 

ლიც ივანე IV-ის მმართველობის დამახასიათებელი ნიშანი 
იყო, მიზნად ისახავდა სახელმწიფოებრიობის შენარჩუნე- 

ბას – და სწორედ ეს არის მისი დამსახურება. 

მშოწჩწანწბჩს სანზს ტმრურ! 

შფოთიანობის ხანის (1602-1612 წწ.) მასობრივმა ტერორ- 

მა შვიდი მილიონი სიცოცხლე შეიწირა 15 მილიონთაგან, 

რომლებიც ქვეყნის მოსახლეობას შეადგენდნენ იმ საზარე- 

ლი ამბების წინ. 
შფოთისთავებად კვლავ ბოიარები გამოვიდნენ. რა უნ- 

დოდათ მათ? უსაზღვრო ძალაუფლება და უსაზღვრო მო- 

გება. ბოიართა სსვადასხვა დაჯგუფებას ეწადა, ტასტზე 

ეხილა მეფე თავისი წიაღიდან, რათა საკუთარი პრივილე- 

გიებისათვის მიეღწიათ. მაგრამ ინტრიგებსა და ღალატს 
გადაყოლილებმა დაკარგეს მთავარი, რაც ჩაქსოვილი იყო 

მათი წოდების სახელში (609C0MI თურმე მომდინარეობს 
გამოთქმიდან ,,8 60M0 8ლ“, ანუ ბრძოლაში შმაგიაო). 

ბორის გოდუნოვის სიკვდილის შემდეგ მოსკოვმა ერთ- 

გულება შეჰფიცა მის 16 წლის ვაჟს თევდორე ბორისის ძეს. 
შეიძლება, თევდორე რიგიანი ხელმწიფეც ყოფილიყო. მას 

საუცხოო განათლება ჰქონდა მიღებული, მაგრამ, გამოუც- 

დელობის გამო, ვერაფერი გააწყო ბოიართა ლაშქართან, 

თანაც, იგი შვილიშვილი იყო მალიუტა სკურატოვისა (რომ- 
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ლის სიძულვილიც არ განელებოდათ ბოიარებს), რამაც ასე- 

ვე განუმზადა მას ხვეღრად დაღეპეა. 
თევდორე ბორისის ძისათვის საბედისწერო გამოდგა ფი- 

ცის ტექსტი, სადაც სიტყვაც არ იყო ნათქვამი ბერყოფილზე, 
ქურდსა და ერეტიკოსბე გრიშკა ოტრეპიევზე, რომელსაც 

გოდუნოვის მთავრობა დაუსრულებლად ამხელდა, მაგრამ 

ლაპარაკი იყო ვინმე „თავად დიმიტრი უგლიცკიზე“. ამის 

შედეგად ქვეშევრდომთა ეჭეები მხოლოდ გაძლიერდა. რუ- 
სეთში ყოველთვის ეცოდებოდათ ჩაგრულნი და გაკიცხულ- 

ნი. ხალხი საგონებელში იყო ჩავარდნილი, ეს დიმიტრი უგ- 

ლიცკი მართლა ბატონიშვილი სომ არ არისო? 

ცრუდიმიტრი I, იგივე გრიშკა ოტრეჰიევი, რომელმაც პო- 

ლონეთის მეფის სიგიზმუნღის მსარდაჭერა შეიპირა, ძალას 

იკრებდა მეფე თევდორეს დასამხობად, პოლონეთის მეფის- 

კართან პირშეკრულმა ცრუდიმიტრი L-მა პოლონეთის შლი- 
ახტას აღუთქვა, რომ რუსეთის ზოგიერთი ქალაქის მმართ- 

ველობას ჩააბარებდა. 

მეფე თევდორეს მდგომარეობას ძირი გამოუთხარა ნოვ- 
გოროდის თავდაცვის გმირის პეტრე ბასმანოვის ღალატმა, 

რომელსაც ავტორიტეტი ჰქონდა მოხვეჭილი მთავრობის 

ჯარებში. მას შემდეგ, რაც პეტრე ბასმანოვი შეთქმულებს 
მიემხრო, თვითმარქვია ხელმწიფის მხარეზე აღმოჩნდა 

მრავალათასიანი არმია და საუკეთესო სარდლები. გააფთ- 

რებული ბრბო კრემლში შეცვივდა; წრეს გადასულმა ადა- 

მიანებმა დაიწყეს სამეფო დარბაზების, გოდუნოვების პა- 
ლატებისა და სხვა მდიდრული სასლების ძარცვა. 

ბოიარებმა მთლად აიწყვიტეს. არსანგელსკის ტაძრის 

აკლდამიდან გამოათრიეს ბორის გოდუნოვის ცხედარი და 

ბრბოს სასეიროდ, გარეთ დააგდეს. ქვითაც ქოლაედნენ, 

წისლებსაც აზელდნენ და მიწაზეც ათრევდნენო, იუწყება 

ჟამთააღმწერელი. 

მაგრამ ესეც ეცოტავათ. თვითმარქვიამ განკარგულება 
გასცა, მეფის ოჯასი ამოსოცეთო. 8 ივნისს მოსკოვში მეფის 
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ოჯასის განადგურების ბრძანებით ჩავიდა საგანგებო კო- 

მისია ბოიარინის თავად ვასილ გოლიცინის მეთაურობით. 

ბრძანება დაუყოვნებლივ შეასრულეს. ჯალათებმა თოკით 
დაასრჩვეს დედოფალი და მისი ვაჟი, ყმაწვილი მეფე თევ- 

დორე ბორისის ძე. გოდუნოვის ქალიშვილს ქსენიას სი- 

ცოცხლე შეუნარჩუნეს. ცრუდიმიტრიმ ნამუსი ასადა და რამ- 

დენიმე თეეს ჰყავდა ხარჭად, სანამ მონასტერში უკრავდა 

თავს. გოდუნოვების ამოყვეტისთანავე თავადმა გოლიცინ- 

მა გამოაცსადა, მეფის ოჯასმა თავი მოიკლაო, მაგრამ ეს 

არავინ დაიჯერა. კუბოებში ჩასვენებული ცხედრები ხალ- 

ხის დასანახად გამოიტანეს და ათასობით მოსკოველმა სა- 

კუთარი თვალით იხილა თოკების ნაკვალევი. 

გოლიცინის კომისია პატრიარქ იობსაც გაუსწორდა, რო- 

მელიც გოდუნოვის ერთგული დარჩა: მას წოდება აართვეს 

და სტარიცის მიძინების მონასტერში გაამწესეს. 

1605 წლის 2) ივლისს მიძინების ტაძარში გაიმართა 
ცრუდიმიტრი I-ის კორონაცია. იქამდე, ხალხი რომ დაერწ- 

მუნებინათ, ახალგაზრდა მეფე ივანე მრისხანის შვილიაო, 

სპექტაკლი გაითამაშეს. მონაზონი მარიამი (მარიამ ნაგა- 
ია) მოსკოვს ჩაიყვანეს. ხალხმა საკუთარი თვალით ისილა 

მათი გულისამაჩუყებელი შეხვედრა: ივანე მრისხანის ქვრი- 
ვი და თვითმარქვია, თვალცრემლიანნი, გულში იკრავდნენ 
ერთმანეთს. 

ცრუდიმიტრი მაშინვე შეუდგა რუსული წეს-წყობილების 

მსხვრევას. ბოიართა სათათბირო პოლონურ ყაიდაზე მიაქ- 

ცია და სენატად გადააკეთა, ისე რომ არ გაუწია ანგარიში 
ბოიარების აზრს სამხრეთი რაიონები ათი წლით გაათა- 

ვაისუფლა სამეფო ბეგარისაგან და ამრიგად გადაუხადა 

მადლობა მათ მხარდაჭერისათვის. ბოიარები მზად იყენენ, 
ეთმინათ მისი ქედმაღლობა და პატივმოყვარეობა, ოღონდ 

მეფეს ხელი არ შეეშალა მათთეის, ებატონათ, როგორც მო- 

ესურვებოდათ. 
ცრუდიმიტრის მდგომარეობა შეერყა, როცა პოლონე- 
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ლებმა არ დაანებეს, „შეეტყაპუნებინა,, დანაპირები, ღა 

მსილებით ღაემუქრხნენ. მოსკოვში ჩამოვიდნენ მეფე სიგიზბ- 
მუნდის ელჩები და ტერიტორიული პრეტენზიები წაუყენეს 
ცრუღდღიმიტრის. „მეფისა“ და რეჩ პოსპოლიტას ფარული პირ- 

შეკერის ამბავი სულ მალე გახმაურდა. 

ბოიარები ვასილ შუისკის მეთაურობით ასალ შეთქმუ- 

ლებას ამბადებდნენ, ოღონდ უკვე მათვის არასასურეელი 
მეფის წინააღმდეგ. მისთვის სახელი რომ გაეტესათ, ბოია- 

რებმა სმა ლაუყარეს, ცრუდიმიტრი პოლონეთის ოპოზიცი- 

ას შეეკრა, ვითომდა სიგიზმუნდის დასამხობად. 

თავისი უსაფრთხოებისათვის ცრუდიმიტრიმ უცხოელი 

დაქირავებულნი აიყვანა (რუსებს არ ენდობოდა) და ცო- 
ლად შეირთო პოლონელი თავადის იური მნიშეკის ქალიშვი- 

ლი მარინა. ამ საქორწინო კონტრაქტის მიხედვით, მნიშეკს 

და მის ქალიშვილს მეფე დიდ სამფლობელოებს ჰპირდებო- 

და სამკვიდროდ. ისინი კი ვალდებულებას კისრულობდნეს, 
მოსკოვში ჩამოეყვანათ დაქირავებულნი და ჩამოეტანათ 

იარაღი. მეფე სიგიზმუნდი ვერ შელეოდა აზრს, რომ ვიღაც 
დიმიტრი, რომელიც მას უბადრუკ მთსოვნელად მიადგა, 
დამოუკიდებლობას მოიპოვებდა და მათი ურთიერთობის 

გადაფასებას შეძლებდა: „მე მოგაპოვებინე შენ მოსკოვის 

ტახტი, ახლა შენ უნდა მომაპოვებინო შვედეთის ტახტიო“. 

ბევრი მოთხოვნა, სიგიზმუნდმა რომ წაუყენა, ცრუდიმიტ- 

რიმ ვერ შეასრულა, და მან დაჰკარგა ოფიციალური პოლო- 

ნეთის მხარდაჭერა. ამით დაუყოვნებლივ ისარგებლეს შეთ- 

ქმულმა ბოიარებმა და მათმა ფალავანმა ვასილ შუისკიმ. 

მრავალნაცადი და ეშმაკი შუისკი საგულდაგულოდ ამზა- 

დებდა შეთქმულებას და ცრუდიმიტრის ტახტიდან ჩამოგდე- 

ბას – მიმართავდა იმათ, ვინც მეფეზე იყო განაწყენებული: 

თავადებს, დიმიტრისთვის რომ ვერ ეპატიებინათ უყურადღე- 

ბობა მათი საგვარეულოსადმი, ვაჭარ სტუმრებს, ბღვეისგალ- 

მელ სოვდაგრებთან კონკურენცია რომ აშინებდათ, იმათ, 

ეისაც გულზე არ ეხატებოდა კათოლიკე მარინა მნიშეკი. 

შუოფეანობის ხანის ტერორი 27



„ოღონდ ჩვენი მართლმადიდებლური სარწმუნოება გა- 
დავარჩინო, - აცხადებდა შუისკი, - და მე მზად ვარ, უფ- 
როსად დაგიდგეთ. წადით და შეარჩიეთ ხალხი, რომ მზად 

იყვნენ; პარასკევს ღამით ნიშანი დაადონ სახლებს, სადაც 

პოლონელები არიან ჩამომხდარნი, ხოლო შაბათს, დილა- 

ადრიან, როცა ზარები განგაშის ხმას გამოსცემენ, დაე, 

ყველანი ქუჩაში გამოცვივდნენ ყვირილით, პოლონელებს 
მეფის მოკვლა სურთ, რათა მოსკოვი წაგვართვანო, ჩვენ 

კი ამასობაში კრემლში შევვარდებით, ვითომდა, მეფის გა- 

დასარჩენად და დიმიტრის იქ მოვუღებთ ბოლოს“. 

კრემლში დილიდან მუსიკა გრიალებდა, ნადიმი მზის 

ამოსვლისას იწყებოდა და დაისამდე გრძელდებოდა. მეფეს 

ყოველი მსრიდან მოასსენებდნენ, მოსკოველები ამბოხე- 

ბას გიმბადებენო. დიმიტრი გაფრთხილებებს ყურადღებას 

არ აქცევდა, ამბობდა, ასეთი მტკიცე მდგომარეობა არასდ- 

როს არ მქონიაო. ბრმა და თვითკმაყოფილი ხელისუფლე- 

ბა რუსეთში ჩვეული ამბავია. 

მოვიდა შეშინებული იური მნიშეკი: 
- ხელმწიფევ, საფრთხე აშკარაა! ჟოლნერები ჩემთან მო- 

ვიდნენ და მეუბნებიან, მთელი მოსკოვი პოლონელებზე აპი- 

რებს გალაშქრებასო. შეთქმულება უდავოდ არის! 

მეფე უპასუხებდა: 

- თქვენი უმოწყალესობის გამკვირვებია, ასეთი ჭორე- 

ბით ჩემთან როგორ მოდიხართო. 

- სიფრთხილე არასდროს არის ზედმეტი! – უთხრა მნი- 

შეკმა. 

მეფემ იწყინა: 

- ჩვენ ვიცით, როგორ ვმართოთ სახელმწიფო; არ არის 

არავინ, ვინც ჩვენს წინააღმდეგ რაიმეს თქმას გაბედავსო. 

ამასობაში შუისკიმ გადაწყვიტა ლაშქრის ბედი. ვასილ 
გოლიცინი და ტატიშჩევი ხალხს ხვდებოდნენ და ქალაქში 
გზავნიდნენ. შეთქმულთა და მდაბიოთა ბრბომ ფროლის კა- 
რიბჭიდან კრემლში ისუვლა. პეტრე ბასმანოვი და კარის 
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სხვა დიდებულნი ამბოსების დაწყებისთანავე დასოცეს. 

ცრუღიმიტრი გაქცევას მოასწრებდა, მაგრამ ფეხში დაიჭ- 

რა და კრემლის ხარაჩოებში ჩავარღა. იგი ევეღრებოდა მე- 

თოფეებს, ოღონდ ,,ავაზაკი შუისკებისაგან“ დამმალეთ და 
„ყველაზე მაღლა“ ღაგაყენებთ, ბოიარების ცოლებს, შეი- 

ლებს, მთელ მათ ქონებას მოგცემთო, მაგრამ მეთოფეებ- 

მა მეფე შეთქმულებს გადასცეს. ცრუდიმიტრი ცემა-ტყეპით 

შეათრიეს სასასლეში, რომელიც ჯერ კიდეე გუეშინ ბრწყი- 
ნავდა, ასლა კი, გაძარცული, სიბინძურეებითა და სისსლით 

იყო მოთხვრილი. აზნაურმა ვალუევმა მიბრჯნით დაახალა 

ტყვია ცრუღიმიტრის და იქეე გააცხებინა სული. 

მეფის მკვლელობა არცთუ ისეთი იშვიათობაა ისტორიის 
გზაჯვარედინებზე, მაგრამ მას არასდროს მოუტანია ბეღნი- 

ერება არც ხალსისათვის და არც მეფის მკვლელისათეის. 
შუისკიმ, რომელმაც მეფე მოაკვლევინა, ძარცეა-გლეჯა 

გააჩაღა და, თანაც (დიმიტრის მაგალითისებრ), ციხეებიდან 

სათარეშოდ გამოუშვა ავაზაკები, ყველაზე საშინელ სიზმარ- 

შიც კი არ მოელასდებოდა ის, რაც ამას მოჰყვა. ძარცვა-გლე- 

ჯა და მკვლელობები ჩვეულებრიეი ამბავი გასდა, ხოლო პო- 
ლონელთა დევნა – პატრიოტიზმი. შუისკიმ ერთ ღამეში შე- 
აძულა და მტრად გადაჰკიდა ერთმანეთს ორი მონათესავე 

ერი და ამ სიძულვილმა განსაზღვრა აღმოსავლეთ ევროპა- 

ში ისტორიული პროცესის მიმდინარეობა. თურქ სულთნებს 

გაესსნათ ხელ–ფესი აგრესიისათვის. რუსეთის სახელმწიფო 

ეკეიდევ უფრო უარესმა შფოთიანობამ მოიცვა. 

1606 წლის 19 მაისს შუისკიმ შეთქმუელების ყველაზე 

საიმედო მონაწილენი შეკრიბა ღა განუცსადა: „ჩვენ ჩავი- 

დინეთ ერთსულოვანი გმირობა – მართალი, პატიოსანი, 
სასარგებლო და მხსნელი ქვეყნიერებისათვის. ასე ისურ- 

ვა უფალმა! ღმერთს რომ არ ნდომებოდა, ამდენი სისხლი 

არ დაიღვრებოდა! უფალმა, რომელიც იმას ანიჭებს მიწი- 
ერ სამფლობელოებს, ვისაც ამოირჩევს, აკურთხა ჩვენი წა- 
მოწყება“. 
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მაღალფარდოვანი სიტყვა მათს ნამოქმედარში ვითომ- 

ღა ღეთის განგების მომასწავებელი იყო. მბრძანებელნი 

სშირაღ მიმართავენ ამ საყვარელ მეთოდს, - „ღვთის გან- 

გებით“ გაამართლონ თავიანთი ბოროტება, როცა სსვა არ- 

გუმენტი არ გააჩნიათ. 

შეთქმულმა ბოიარებმა შეძასილებით „შუისკი – ხელ- 

მწიფე“ წაიყვანეს თავადი მიძინების ტაძარში და მეფედ 

აკურთსეს. 

შუისკის გამეუების შემდეგ დაიწყო თვითმარქვია მე- 

ფეთა ომები ტასტისათვის ანუ ხალსის მიერ უღიარებელი 

სელმწიფის წინააღმდეგ. იეანე ბოლოტნიკოვის, ტუშინოე- 
ლი ქურდის მოსკოვის ლაშქრობა, მეფე სიგიზმუნდის შე- 

მოჭრა და სხვა მოვლენები გასღა მიზეზი მილიონობით უბ- 

რალო ადამიანის, მსედართმთავრების, თავად-აზნაურობის 

და არისტოკრატიის დაღუპვისა. 

არავის უნდა ჰქონოდა პატიების და შეწყალების იმე- 

დი. იმათაც კი, ვინც მეფის ძალა'ეფლებასთან შერიგების 

სიშნად იარაღს ყრიდა, უტიფრად ატყუებდნენ, სოცავდსენ, 

მდინარეებში ახრჩობდნენ და ამას მთელი რუსეთის ღდასა- 

ნასად აკეთებდნენ, რათა ხალსი დაეშინებინათ და მორჩი- 
ლებაში ჰყოლოდათ. 

მაგრამ შფოთიანობა, შეთქმულებები და ღალატი გრმძელ- 

დებოდა. ყოველ უკმაყოფილო წოდებას თავისი ცრუდიმიტ- 
რი გამოჰყავღა. 

ბოლოს და ბოლოს, პოლონელები მოსკოვში შევიდნენ 

და ვასილ შუისკი დაამხეს. მაგრამ მინინისა და პოჟარსკის 

ლაშქრობის წყალობით რესებმა მოსკოვი მომსდურთაგან 

გაათავისუფლეს და აირჩიეს ასალი მეფე რომანოვების გვა- 

რიდან – მიხეილი. 

შფოთიანობის დროის ეპოქამ ცხადყო, რას ნიშნავს ხე- 

ლისუფლების არალეგიტიმურობა და სალსის მსარდაჭერის 
უქონლობა. 

30 თამი I. XX საუკუნემდე



  

შეწIქმულებან! პეტრემ I-Iს ჩIწნაალეშებ 

პეტრე L რუსესთსის ისტორიაში შევიღა როგორც რეფორ- 

მატორი, რუსეთის იმპერიის მამამთავარი, რომელმაც სარ- 

კმელი გაჭრა ე:როიეაში, 

გარშემო მყოფი ადამიანებისადმი უნდობლობის ვითარე- 

ბაში ყალიბდებოდა მისი სასიაისი. მისწრაფება. გარდაექმია 

რუსეთი ევრომულ ყაიდაბე., მიეახლოებინა ქვეყანა ევრო- 

პასთან და, შეძლებისდაგვარად. ეჯობნა მისთვის. მჰეტრეს 

მოსვენებას არ აძლევდა. ამ მიზნის მიღწევის გულისათვის 

იგი ამართლებდა შეუზღუღველ ძალაუფლებას, და თავისი 

მოღვაწეობა რ უსეთისათვის სიკეთედ მიაჩნდა. 

პეტრე Lმა სისასტიკით ივანე მრისხანეს გადააჭარბა. სა- 

ეჭვოა, ისტორიაში მოიძებნოს მეორე მაგალითი, როდესაც 

თვით მონარქი გახდა ჯალათი. პეტრე პირადად ჰკვეთდა 

თავებს მეთოფეებს და აიძულებდა თავის ბოიარებს, აღეს- 

რულებინათ სიკვდილით დასჯა. აკი, ერთ-ერთი ვერსიით, 

დედაქალაქის მთავარ მოედასსაც წითელი იმიტომ დაერქ- 

ვა. რომ პეტრემ აქ მეთოფეთა სისსლით მორწყო მთელი 

არემარე. 

თავი რომ გამოეჩინაი), მეფის დაასლოებული პირნი სიკ- 

ვღილმისჯილ მეთოფეებს დაერივნენ: თავადმა რომოდა- 

ნოვსკიმ ოთხ კაცს მოკვეთა თავი. გოლიცინმა, რომელსაც 
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ჩესვა არ ეხერსებოდა, დიდსანს ჯიჯგნა თავისი მსსვერა- 

ლი, სანამ თავს წააგდებინებდა. პეტრეს ნებიერა მენშიკო- 

ვი ტრაბასობდა, 20 კაცს მოვკვეთეო თავი. 

იმისათვის, რომ პეტრე I-ის ერთგულება დაემტკიცებინა, 

ყოველ ბოიარს თუნდაც ერთი მეთოფისათვის უნდა მოეკ- 

ვეთა თავი. ამ მიზნით მოიყვანეს 330 მეთოფე, რომლებსაც 

მჭრელ იარაღზე მწყრალად მყოფმა ბოიარებმა ტანჯვით 

ამოსადეს სული. პეტრე სავარძლიდან უყურებდა ამ სანასა- 

ობას და ბრაზობდა, როცა ხედავდა, რომ ზოგიერთ ბოიარს 

სელი უკანკალებდა. 

პეტრე პირადად ესწრებოდა დაკითხვებს და წამებას – 
ყოველთვის იქ იყო, როცა ჭრიალებდა ძელი და შუოდა ჯო- 

სი, როცა ლაწალუწი გაჰქონდათ ძელებს, სკდებოდა მყესი 

და შიშსინებდა სორცი გავარვარებული შანთი ს ქეეშ. მოს- 

კოეში ყოველ ფეხის ნაბიჯზე ეკიდა ჩამოხრჩობილთა და- 

ლურჯებული და დასივებული გვამები, ეყარა მოკვეთილი 
თავები და ურმის თვალზე ნაგვემი, დამასინჯებული გვამე- 

ბი. სულ სიკვდილით დასაჯეს 800 მეთოფე. 

საკუთარი საიდუმლო სამსასურისა და მეთოფეთა პოლ- 

კების მოსალოდნელი ამბოსების შესასებ დროულად მიღე- 

ბულ მოსსენებათა წყალობით აჯანყება ჩაახშეს. ამ მაგა- 

ლითით პეტრეს სურდა აღეკვეთა ყოველგვარი შეთქმულე- 
ბა ხელმწიფისა და სამეფო დინასტიის წინააღმდეგ. თუმცა, 

შეთქმულებები და ტერორი გრძელდებოდა. 

თავისი ჩანაფიქრის განსასორციელებლად – მძლავრი 

იმპერიის ასაშენებლად პეტრეს სჭირდებოდა იაფი მუშასე- 

ლი და დიდძალი გადასახადი, ათასობით ადამიანი აისიდან 
დაისამდე, ზოგჯერ დღეში 18 საათს ჭაპანწყვეტაში იყო, 

იხოცებოდა უსმელ–უჭმელობით, აუტანელი შრომითა და 
გადამდები სნეულებებით, სოლო იმათ, ვინც ხმის შებრუ- 

ნებას დააპირებდა, ელოდა საწამებელი ძელი, შანთი და 

ბორკილი. 

ახალი რუსეთის მშენებლობისთვის პეტრე ფულს არ 
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იშურებდა. არსებულ ბეგარას ყოველ წელიწადს ემატებო- 
და ახალი – ხომალდის, ღრაგუნთა, აღვირის, უნაგირის 

გადასასაღი, ათასგვარი მოსაკრებელი და გამოსაღები – 
სარდაფის, აბანოს, მუსის კუბოს, ცულისა და სხვა. სოფელი 
ლამის წელში გამწყდარიყო, ისედაც აუტანელ გადასასადს 

შეიარაღებულ მებაჟეთა შემოსევის შიში კიდევ უფრო ამ- 
მაფრებდა. გადასახაღის ამკრეფნი იძულებული იყვენენ ხელ- 

მწიფისთვის მოესსენებინათ, რომ გლესები ბეგარას ვერ 

სწვდებოდნენ უქონლობისა და აუტანელი სიღატაკის გა- 

მო. 

სხვაგვარად მოაზროვნეთა გამოსავლენად პეტრე I-მა 

1722 წელს გამოსცა ბრძანება, რომლითაც ეკლესია სახელმ- 

წიფოს დაუქვემდებარა. ბრძანება მღვდლებისგან მოითხოვ- 

და, დაერღვიათ აღსარების საიდუმლო და მოეხსენებინათ 

ღალატისა თუ აჯანყებისადმი მიდრეკილი მრევლის შესა- 
ხებ. ეკლესია იმპერიის დეპარტამენტად გადაიქცა, პოლიტი- 

კური სახელმწიფოს ნაწილი გახდა. 
უაღრესაღ აქტიურ ბრძოლას ეწეოდა შეთქმეელებისა და 

ტერორისტული აქტების ცდების გამოსავლენად და აღსაკ- 
ვეთად მეფის პირადი საიდუმლო სამსახური, რომელსაც სა- 
თავეში ედგა პეტრეს საყვარელი ქორწინებისგარე შვილი 

გრაფი ალექსანდრე რუმიანცევი. გრაფის დედა, იშვიათი სი- 
ლამაზის თავაღის ქალი მატვეევა, ალბათ, ერთადერთი და 
ბოლომდე ერთგული საყვარელი იყო პეტრე პირველისა. 

შეთქმულებებისა და ტერორისტული საქმიანობის წი- 
ნააღმდეგ ბრძოლის გზაზე დიდი წინცადადგმული ნაბიჯი 

გახდა ამბოსების გამოვლენა. მასში ჩათრეული აღმოჩნდა 

პეტრეს ვაჟი – უფლისწული ალექსი, რომელიც იზიარებდა 

შეთქმულთა განზრახვას, მოეკლათ მეფე. ამ საქმის გამო 

რუმიანცევმა დააპატიმრა ანდრია ნარიშკინი, ვასილ კო- 
პიჩოვი, თევდორე ევარლაკოვი, ალექსი, ვასილ და ივანე 

ნარიშკინები, მღვდელმთავარი ალექსი ბლაგოვეშჩეზსკი, 
ივანე ზახლიუბკა, ანდრია კრუტიცკი და სსვები. შეთქმულე- 
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ბას სათავეში ედგნენ გენერალი პანინი და თავადი ვასილ 
დოლგორუკოვი, სწორედ მათ მოამზადეს და განასორციე- 

ლეს ბატონიშვილ ალექსის გაქცევა საზღვარგარეთ, რუსე- 

თის მტრის ავსტრიის მეფის კარლოს VI-ის მფარველობის 

ქვეშ. 
ალექსანდრე რუმიანცევმა თავის თანაშემწესთან პეტრე 

ტოლსტოისთან ერთად, რომელიც საიდუმლო სამსახურში 

მუშაობდა და საერთაშორისო ინტრიგებში დიდად გაწაფუ- 

ლი კაცი იყო, შეძლო გამოეტყუებინა ალექსი ავსტრიიდან 

და დაებრუნებინა რუსეთში. 

შეთქმულების საქმის გამოძიების დროს რუმიანცევმა 

პეტრე I-ს გააცნო წერილი ბატონიშვილ ალეესისადმი. ავს- 

ტრიის ვიცე-კანცლერის და დაზვერვის უფროსის შორნბორ- 

ნის წერილში ნათქვამი იყო: ,,პლეიერის (ავსტრიის ელჩის 

– ვ.ვ) ცნობით, პეტერბურგში წარმატებით მიმდინარეობს 

მეფე პეტრე I-ის წინააღმდეგ შეთქმულების მომზადება და 

თვით მეფე უახლოეს თვეებში მოკვდებაო“. საპასუსო წე- 

რილში უფლისწულმა ალექსიმ შორნბორნს მადლობა შე- 
უთვალა, როგორც იგი წერდა. სასიხარულო ამბის გამო. 

შემდეგ ეს პასუხი ალექსის ღალატის მთავარი სამსილი 
გახდა სასამართლოში. 

1718 წლის თებერვალში დააპატიმრეს: ალექსი ბატონიშ- 

ვილის კამერდინერი ივანე იმენშოვი, მეფის კარის მწე ნი- 

კიფორე ბოგდანოვი, გენერალ-ადიუტანტი კუკინი, ციმბირე- 

ლი ბატონიშვილი, აბრამ ლოპუხინი, ვასილ, გრიგოლ და 

მიხეილ დოლგორუკები, კონსტანტინე ბაკლანოვკსი, პეტრე 
მატვეევი, ბატონიშვილის მდივანი ვოლკოვი, მღვდელმთა- 

ვარი ეგორი, სტეფანე გლებოვი, არქიმანდრიტი სიმონოვს- 

კი, პეტრეს ყოფილი ცოლის და, გენერლის მეუღლე ტროე- 
კუროვმა, ალექსის მოძღვარი იაკობ იგნატიევი და სხვები. 

სულ მოკვლევა ჩაუტარდა 157 კაცს, რომელთა შორის 

იყვნენ პეტრეს ნასევარდა ბატონიშვილი მარიამ ალექსის 
ასული და მისი ყოფილი ცოლი ევდოკია ლოპუხინა. 
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მთავარი შეთქმულნი, მათ შორის, ბატონიშვილი ალექ- 

სი, სასტიკად აწამეს. 

ერთ-ერთ დაკითხეაზე, 1718 წლის ივნისს, თავის ჩეეჩე- 

ბაში ალექსიმ თქვა, რომ განზრასული ჰქონდა ღალატი და 

მოსარული იქნებოდა, მონაწილეობა მიეღო მამაზე თავ- 

დასსმაში. 

მეორე დაკითსვის დღროს ალექსიმ, უქასუსა რა კითსვას: 

„სურდა , თუ არა მოეწყო ჯარების ამბოხება მამამისის 

წინააღმდეგ მეკლენბურგში, და პირადად ჩასულიყო მეამ- 

ბოხეებთან“, - აღიარა: „ასეთი ამბოხება რომ მომხდარიყო 

ბატონიშვილი დამხმარებოდა, და მისი ჯარების დახმარე- 

ბით რუსეთის გვირგვინი რომ ჩამეგდო ხელში, მისთვის 

არაფერს დავინანებდი და მივცემდი რუსეთის ჯარებს ნე- 

ბისმიერი მტრის წინააღმდეგ. მივცემდი ფულს, რამდენსაც 

მთხოვდნენ, ხოლო მის მინისტრებსა და გენერლებს საჩუქ- 

რებით ავავსებდიო“. 

ბოლოს უფლისწული ალექსი გამოტყდა: ,ჩემთან პეტერ- 

ბრუგში მოსული იყო მოძღვარი იაკობ იგნატიევი, რომელ- 

საც აღსარება ჩავაბარე და აღსარებაზე ვუთხარი: „მინდა, 

მამაჩემი რომ მოკვდესო“, და მან მითხრა: „ღმერთი შეგინ- 

დობს: ჩვენ ყველას გვინდა, რომ მოკვდესო“. 

იაკობ იგანტიევმა დაადასტურა ბატონიშვილის სიტყვები 

და დაკითხვაზე თქვა: „მე უფლისწულს ვკითხე: ,,მამაშენს 

სიკვდილს ხომ არ უსურვებო?!“ მან მითხრა: „ვუსურვებო“. 

მე ვუთხარი: ,, ჩვენ ყველანი ვუსურვებთ სიკვდილს, რად- 

გან ხალხი ძალიან გაამწარაო“. 
1718 წლის 24 ივნისს სასამართლომ ალექსი ბატონიშვილს 

ღალატის გამო სიკვდილი მიუსაჯა. განაჩენში ნათქეამი იყო: 

„მისი 1718 წლის 22 ივლისის წერილიდან, რომელიც საკუთა- 

რი ხელით დაწერა, ნათლად ჩანს, რომ მას კი არ სურდა, 
მიეღო მემკვიდრეობა მამის გარდაცვალების შემდეგ, უშუა- 
ლოდ და უფლისაგან განსაზღვრული გზით, არამედ განზრა- 

ხული ჰქონდა, ტახტს დაუფლებოდა მეამბოხეთა მეშვეობით, 
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უცხოქვეყნელი ბატონიშვილის დახმარებით და უცხოური ჯა- 

რის წყალობით. დაპატრონებოდა მთელ სახელმწიფოს მი- 

სი ხელმწიფის, საკუთარი მამის სიცოცხლეში. მთელ თავის 

განზრახვას და მისი მხარდამჭერი ადამიანების ჩანაფიქრს 

მალავდა სულ ბოლომდე, სანამ არ მოძებნიდნენ და აშკა- 

რად ამხელდნენ, რომ განზრახული ჰქონდა აღესრულებინა 

თავისი ღვთივსაძულველი საქმე ხელმწიფის, თავისი მამის 

წინააღმდეგ, როგორც კი დროს იხელთებდა“. 

დაიწყო შეთქმულთა სიკვდილით დასჯა. 

თავები დააყრევინეს იაკობ იგნატიევს, აბრამ ლოპუ- 

სინს, დიაკ ვორონოეს, ივანე ბოლშოის, თევდორე დუბროვ- 

სკის, ჟურავსკის, თევდორე პუსტოშკინს, ვასილ დოლგო- 

რუკოვს. პეტრე I-ის ცოლყოფილის საყვარელი გლებოვი 

ძელზე გასეეს, ხოლო როსტოვის არქიელი დოსიფი ურმის 

თვალზე გააკრეს. 

რაც შეესება ალექსი ბატონიშვილს, ცნობაში მისი სიკ- 

ვდილის შესასებ ნათქვამია, რომ იგი უეცრად გარდაიცვა- 

ლა, აპოპლექსური დარტყმისაგან (ტვინში სისხლის ჩაქცე- 
ვისაგან). 

ავსტრიის ელჩმა რუსეთში პლეიერმა ავსტრიის იმპერა- 

ტორს ალექსი ბატონიშვილის გარდაცვალების გამო აცნო- 

ბა: „ალბათ, უფლისწული წამებით მოკლეს: დანამდვილე- 

ბით არის ცნობილი, რომ 26 ივნისს, დილის 8 საათზე მას 

აწამებდნენ, ხოლო საღამოს 7 საათზე ეკლესიის ზარმა მი- 

სი გარდაცვალება გვამცნოო“. 

ჩემი მტრები ბევრს ცდილობენ, დესპოტად წარმომსა- 

ხონ, თქვა ერთხელ ალექსანდრე რუმინცევთან საუბრისას 

პეტრე I-მა, ერთხანს დადუმდა, მერე კი განაგრძო: „იცი, 

ალექსანდრე, მეფე ივანე მრისხანესაც ასე ურჩხულად ასა- 

ღებდნენ, იმიტომ, რომ ბოიართა თვითნებობას ებრძოდა 

და არ ანებებდა მტრებს, ნაჭერ-ნაჭერ დაპატრონებოდნენ 

სახელმწიფოს. მე, რა თქმა უნდა, მესმის, რომ ბრძოლაში 

შეღავათი არ უნდა იყოს. 
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ჩვენზეც ჰყვებიან და მომავალშიც მოჰყვებიან საშინელ 

ზღაპრებს, რომლებშიც აღგვწერენ პირსისხლიან მხეცებად, 
უაღრესი სისასტიკით, რომ ვაყრევინებდით თავებს უამრავ 

ხალხს. მაგრამ ამას ყურადღება არ უნდა მიაქციოთ. დაგვ- 
წამოს ცილი ჩვენგან დამარცხებული მტრის უძლურმა ბო- 

როტებამ, მთავარია, სინდისი გვქონდეს სუფთა. პატიოსან 

და გონიერ მამულიშვილებს, იმათ, ვინც რუსეთის გაბრწყი- 

ნების საქმის ერთგულია, მე აღვნიშნავ და ვაჯილდოებ, ხო- 

ლო მტრებს, ბუნებრივია, მუსრს ვავლებ. სხვაგვარად ვერ 
მოვიქცევი, დაიღუპება დიადი საქმე, დაიღუპება რუსეთი 

შენ ალბათ, არაერთგბის შეგიმჩნევია, ალექსანდრე, 

რომ როდესაც ცეცხლი იოლად აალებად ნივთიერებას მიად- 

გება, იმავ წამს აგიზგიზდება ხოლმე, მაგრამ როცა რკინა 

ან ქვა დახვდება, მაშინვე ქრება. აი, რუსეთის საკეთილდღე- 

ოდ, მტრის წინააღმდეგ ბრძოლაში ჩვენც ასეთივე ქვად და 

რკინად უნდა დავხვდეთ ცეცხლს. სამწუხაროდ, კაცის ბუ- 

ნებაში სიმართლე ცოტაა, ცნობიერება კი ბევრი. სწორედ 

ამიტომ ხდება საჭირო სასტიკი მეთოდებით, ცეცხლითა და 
რკინით მართვა. დაიხსომე, ალექსანდრე, პირადად პეტრეს 

არაფერი არ სურს. მთავარია, რუსეთმა იცხოვროს დიდება- 

სა და სვესვიანობაში“. 

შვედებზე გამარჯვებებში დიდი როლი შეასრულა რუმი- 

ანცევის სამსასურის მიერ გამოაშკარავებულმა იეზუიტთა 

შეთქმულებამ რუსეთში,როდესაც რომის ჰაპის დესპანებმა 

აქტიური სადაზვერვო საქმიანობა გააჩაღეს და ცდილობდ- 

ნენ, შვედეთის მეფისათვის ეგზავნათ ცნობები რუსეთის არ- 

მიისა და მისი სარდლობის გეგმების შესახებ. რუმიანცევმა 

შეიტყო, რომ ამ საქმიანობაში აქტიურად მონაწილეობდა 

პეტრე I-ის საყვარელი ანა მონსი, რომელიც სილამაზითა 

და ჭკუით გამოირჩეოდა. დადგინდა, რომ იგი რეგულარუ- 

ლად ამარაგებდა აესტრიის ელჩს რუსეთში პლეიერს მისთ- 

ვის საინტერესო ინფორმაციით, დადგინდა ისიც, რომ ქალი 
ღალატობდა პეტრეს და ინტიმური კავშირი ჰქონდა დანიის 
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ელჩთან რუსეთში კენიგსეკთან, რომელიც ვითომდა ყელზე 
ატარებსო მედალიოსს ანა მონსის პორტრეტითა და წარწე- 

რით: „ერთადერთ მიჯნურს კუბოს კარამდე. შენი ანა“. 

როცა ეს ცნობები დადასტურდა, პეტრემ გაწყვიტა კავში- 

რი მონსთან და უკან გამოითსოვა თავისი ბრილიანტებით 

მოოჭვილი, პორტრეტი, თან უთსრა: „ეს ნივთი არ უნდა 
ჰქონდეს იმას, ვინც მეფის სიყვარულს ვიღაც ქარაქუცას 
სიყვარული ანაცვალაო“. 

იმავე ღამეს პრეობრაჟენსკის პოლკის ლეიბ-გვარდიის 

კაპიტანმა (პოლკოვნიკი თავად მეფე იყო) გრაფმა რუმიან- 

ცევმა დაჰკითსა დაპატიმრებულ კათოლიკე მღედელს (იუ- 

ზუიტ) პალადის. 
პალადიმ აღიარა, რომ გადაბირებული ჰყაედა სასახ- 

ლის კაცი, რუსეთის ჯარების სარდლის გენერალ-ფელდ- 

მარშალის შერემეტიევის კამერდინერი კურბატოვი და 
მისი მეშვეობით იღებდა დიდმნიშვნელოვან სადაზვერვო 

ცნობებს რუსთა ჯარების მდგომარეობის შესახებ, რომ- 

ლებსაც შემდეგ გადასცემდა შვედეთის მეფეს. ამ საქმის 

შესასრულებლად პეტერბურგში ეხმარებოდა მეორე კათო- 

ლიკე მღვდელი (იუზუიტი) მამა ფრანცისკი, რეგულარულად 
რომ გადასცემდა მნიშვნელოვან ცნობებს შვედეთისა და 

თურქეთის წინააღმდეგ რუსეთის ჯარების საბრძოლო მოქ- 

მედების შესასებ. 
პალადიმ ასევე დაადასტურა ინფორმაცია, რომ ანა 

მონსი უკვე დიდი ხანია, მრავალი წლის მანძილზე აწვდის 

ინფორმაციას პლეიერს, და ეს კარგად იცის კარდინალმა 

პაულუჩიმ, რომელიც სათავეში უდგას პაპის სასახლის სა- 

დაზვერვო სამსახურს. რუმიანცევმა გადმოიბირა პალადი, 

აიძულა რუსეთის სასარგებლოდ ემუშავა და ამის შემდეგ 

უაღრესად ფასეული აგენტი გაიჩინა მტრის ბანაკში. ცოტა 
ხნის შემღეგ იუბუიტთა აგენტურა რუსეთში ლიკვიდირე- 

ბულ იქნა. 

ანა მონსი და მისი და დააპატიმრეს ავსტრიის ელჩთან 
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პლეიერთან დანაშაულებრივი კავშირის ბრალდებით. ანა 

მონსმა აღიარა თაეისი დანაშაულებრივი საქმიანობა და 

სამი წელი ცისეში გაატარა. პეტრეს ბრძანებით იგი გაათა- 

ვისუფლეს და ცოტა ხანში გარდაიცვალა კიდეც. 

პირად სპეცსამსასურს პეტრესთვის გულდასაწყვეტი 

ამბებიც მოჰქონღა. მაგალითად, რუმიანცევმა დაადგტინა, 

რომ ულამაზესი ქალი მარიამ ჰამილტონი (რუმიანცევის 

უწყებაში „დეეკა მარია გამანტოეას“ მეტსახელით ცჩობი- 

ლი), რომელიც მეფეს მსურვალედ უყვარდა, დიდსასს იყო 

პეტრე I-ის პირადი დენშჩიკის ივანე ორლოვის საყვარელი. 

გამოირკვა მეორე შემზარავი დეტალიც. მარიამ ჰამილტონ- 

მა დაახრჩო და მიწაში ჩამარსა ორი თავისი ახალშობი- 

ლი შეილი. მეფის ბრძანებით მას თავი მოჰკვეთეს. პეტრეს 

სთსოვეს, შეიწყალეო, რაზეც უპასუხა: „სიამოვნებით შე- 

ვიწყალებდი, მაგრამ არ შემიძლია. ისეთი საშინელი და- 
ნაშაული, როგორიც არის შვილების მკვლელობა, არავის 

ეპატიებაო“. ერთი წუთის შემდეგ კი ეამბორა მოკვეთილ 

თავს და ეშაფოტის ფიცარნაგზე დააგდო. 

მეორე ამბავი, რომელიც რუმიანცევის სამსასურმა გა- 

მოავლინა, სასელმწიფო ინტერესების თვალსაბრისით 

პირველზე გაცილებით უფრო მნიშენელოვანი გამოდგა. 

გამოირკვა, რომ პეტრე I-ის ცოლი ლიტველი მართა სკავ- 
რონსკაია, რომელიც 1724 წლის 7 მაისს რუსეთის იმპერატ- 

რიცად გამოაცსადეს, ეკატერინე I, რომელსაც მეფე თავის 

ყველაბე ახლობელ ადამიანად თვლიდა, ღალატობდა თა- 

ვის ადიუტანტთან კამერჰერ ვილიამ მონსთან, ანა მონსის 

ძმასთან. 

დადგინდა ისიც, რომ სარგებლობდა რა ეკატერინესთან 

სიასლოვით, ვილიამ მონსს ბევრი სისსლისსამართლებრი- 
ვი დანაშაული ჰქონდა ჩადენილი: იგი დიდ ქრთამებს იღებ- 

და ცსენებითა და ბრილიანტებით ეკატერინეს სახელით 

სხვადასხვა სამსახურისათვის. მონსი დაუფარავად აცხადებ- 

და, რომ მისი თხოვნით იმპერატრიცა პეტრე I-ს ხებისმი- 
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ერ დამნაშავეს შეაწყალებინებსო. დანაშაულებრიე გარი- 

გებებში შუამავლად გამოდიოდა მისი და მატრონა მონსი, 

რომელსაც შემდეგ აღებულ ჰონორარს უნაწილებდა. მას 

შემდეგ, რაც მოხსმა აღიარა, რომ ინტიმური კავშირი ჰქონ- 

და იმპერატრიცასთან, იგი 1724 წლის 16 ნოემბერს სიკვდი- 

ლით დასაჯეს. მოხსის მოკვეთილი თავი ჭოკზე ჩამოაცვეს 

და სასეიროდ დატოვეს მოედანზე. 

იმავე დღეს, როცა პეტრე I-მა ეკატერინესთან ერთად 
ჩაიარა სამების მოედანბე, მეუღლეს მონსის მოკვეთილი 

თავი უჩვენა, თან ყურადღებით აკვირდებოდა, რა რეაქცია 

ექნებოდა. მიმართა რა პეტრეს, ქალმა შეუდარებელი ცი- 

ნიზმით თქვა: „მაინც, პეტრუშა, რა უზნეო ქვეშევრდომები 

გვყავს! ცამდე მართალი ხარ, ასეთ ხალხს მკაცრად მოექცე 
კი არა, ტყავი უნდა გააძრო“. 

ცოლის ღალატით გაშმაგებულ პეტრეს განზრახული 

ჰქონდა საჯაროდ დაესაჯა იგი. მაგრამ ალექსანდრე რუ- 
მინცევმა გადააფიქრებინა: „თუ იმპერატრიცას სიკვდილით 

დასჯი, მით უმეტეს, ალექსი ბატონიშვილის მკვლელობის 

შემდეგ, ახალი სირცხვილი თავსლაფს დაასხამს მთელ სა- 

იმპერატორო ოჯახს, ხოლო ქალიშვილები ანა და ელისა- 

ბედი, ასე რომ გიყვარს, ვეღარ გათხოვდებიან. არც ერთი 

უცხოელი პრინცი არ მოინდომებს, ცოლად შეირთოს ასე- 

თი უზნეო და სახელგატეხილი დედის ქალიშვილები, თა- 

ნაც, არც შვილების უდედოდ დატოვება ივარგებს. ეს მათ 

ფსიქიკას გამოუსწორებელ ზიანს მიაყენებსო-“ პეტრე I-მა 

ეს არგუმენტი ყურად იღო და ეკატერინე აღარ დაუსჯია. 

რა ბედი ეწეოდა იმპერატრიცას მომავალში, ძნელი სათქ- 

მელია, პეტრე ცოტა ხანში რომ არ მომკვდარიყო, რადგან 

საეჭვოა, შეერჩინა ეს სირცსვილი. პეტრე I ღალატს არავის 

პატიობდა. 

ვნებებით შეპყრობილი, სასელმწიფო მოღვაწეობაში 

ჩაფლული პეტრე ისე წავიდა, რომ მაინც ვერაფერი გაუგო 
მბრძანებელთა საოჯახო კონფლიქტების ბუნებას. 
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პეტრე II-ს მკაელელუობა – 

კოლჩტიკურI ტერაქტი 

პირველ დიდ პოლიტიკურ ტერორისტულ აქტაღ რუსეთ- 

ში შეიძლება ჩაითვალოს იმპერატორ პეტრე II-ის, პეტრე 

Iის შეილიშვილის მკვლელობა, რომელიც რუსეთის ტასტზე 

ავიდა პეტრეს ქალიშვილის, იმპერატრიცა ელისაბედ პეტ- 

რეს ასულის სიკვდილის შემღეგ. ახალი იმპერატორი, ჰოლ- 
შტაინის პრინცი კარლოს – პეტრე-ულრიხი, თანამედრო- 

ვეთა თქმით, გონებრივად არასრულფასოვანი იყო, თანაც 

მთელი არსებით სძაგდა ყველაფერი რუსული და ბრმად 

ეთაყვანებოდა გერმანიის იმპერატორს ფრიდრიხ დიდს. 
იმპერატრიცა ელისაბედ პეტრეს ასულის მანიფესტით 

მომავალი პეტრე III ოფიციალურად გამოაცხადეს რუსეთის 
ტგასტის მემკვიდრედ. პეტრე III-ს აშკარა ჭკუასუსტობა ამც- 
ნო მსოფლიოს მისმა ცოლმა სოფიო–ავგუსტა ფრედერიკა 

ანჰოლტ ცერბსტმა (მომავალმა ეკატერინე II-მ): „ერთხელ 

ქმართან რომ შევედი, - წერდა ეკატერინე, - გავოგნდი, რო- 
ცა დავინახე მოზრდილი ვირთაგვა, მისი ბრძანებით რომ 

ჩამოეხრჩოთ, აგრეთვე სიკვდილით დასჯის თანამდევი ვი- 

თარება შუა კაბინეტში, - ასევე მისი განკარგულებით რომ 

შეექმნათ ტიხარების მეშვეობით. როდესაც ვკითხე, ეს ყვე- 

ლაფერი რას ნიშნავს-მეთქი, ასე მიპასუხა: ვირთაგვამ სის- 

ხლის სამართლის დანაშაული ჩაიდინა და ომის კანონთა 

მიხედვით, უმკაცრეს სასჯელს იმსახურებსო: იგი გადაძვრა 

მუყაოს ციხე-სიმარის მიწაყრილზე, ამ კაბინეტის მაგიდაზე 

რომ მქონდა მოწყობილი და შეჭამა ორი გუშაგი და ერთი 

ბასტიონი, სახამებლისგან რომ იყო გაკეთებული. სწორედ 

ამიტომ ვუბრძანე დამნაშავის გასამართლება ომიანობის 

დროის კანონთა მთელი სიმკაცრით. 

დიდმა მთავარმა დასძინა, რომ მისმა მაძებარმა ძაღლმა 
დაიჭირა ვირთაგვა, ჩვენ მაშინვე ჩამოვახრჩეთ და გადავწყვი- 

ტეთ, სამ დღეს ასე დავტოვოთ, რათა ყველამ ნახოს და ჭკუა 
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ისწავლოსო. მე ვერ შევიკავე თავი და გადავიხარხარე, სულ 

მთლად გაგიჟებულა-მეთქი, რაც მას ძალიან არ მოეწონა. ის 

ყველაფერს დიდ მნიშვნელობას ანიჭებდა. მე მოვიბოდიშე, ქა- 

ლი ვარ და ომიანობის კანონები საიდან უნდა ვიცოდე-მეთქი, 

მერე კი გარეთ გამოვედი, მაგრამ ის კიდევ დიდხანს იყო გა- 

ნაწყენებული – ვერ ეპატიებინა ჩემთვის სიცილი. რასაკვირ- 

ველია, შეიძლებოდა ვირთაგვის დასაცავად ის მაინც ეთქვა, 

რომ იგი ისე ჩამოახრჩეს, არც არაფერი უკითხავთ და არც 

მისი თავის გასამართლებელი გამოსვლა მოუსმენიათო“. 

აი, კიდევ ერთი მოგონება – პეტრე III-ის თანამედრო- 

ეე ისსენებს, როგორ იქცეოღა მეფე პანაშვიდზე: „უკვე თა- 

ვისი კეთილისმყოფლის ელისაბედ პეტრეს ასულის გასვე- 

ნებაზე ახალ იმპერატორს ისე უხამსად ეჭირა თავი, რომ 

არათუ ცხონებული იმპერატრიცას ყოფილი დაახლოებული 
პირების, არამედ პანაშვიდის ყველა დამსწრის გულისწყ- 

რომა და გაოცება გამოიწვია. პარაკლისის დროს პეტრე 
IL ბრიყვულად ჩქმეტდა მის ირგვლივ მდგომ მანდილოს- 

ნებს, ხმამაღლა ელაპარაკებოდა თავის ადიუტანტებს და 
გაუთავებლად ხარხარებდა. უცებ, ყველასთვის მოულოდნე- 

ლად ეკატერინეს ენა გამოუყო, გვარდიელთა მწყობრში 

ვიღაცამ ყველას გასაგონად წარმოთქვა: „ეს ჩვენი ახალი 

იმპერატორი მართლა იდიოტი არ ყოფილა?“ ხოლო ინგლი- 

სის დესპანმა, რომელიც თავად გოლიცინის გვერდით იდგა, 

შენიშნა: ,,ძალიან წინდაუხედავად იწყებს ახალი იმპერატო- 

რი თავის მეფობას, ამ გზით ძალიან მალე ხალხს ჯერ თავს 
შეაზიზღებს, მერე კი შეაძულებსო“. 

და, ბოლოს, პეტრე LIL-მ საბოლოოდ დაარწმუნა ყველა, 

რომ იდიოტია, ელისაბედ პეტრეს ასულის ქელეხში, როცა 
ჭირის სუფრასთან ჯერ ცამდე აიყვანა ქებით ფრიდრიხ დი- 

დი, მერე კი გაიხსენა, რუსეთ-პრუსიის ომის დროს როგორ 

გადასცემდა მას რუსეთის იმპერიის საიდუმლოებებს“. 
ყველა სიკეთესთან ერთად, პეტრე III ბავშვობიდან იყო 

ალკოჰოლიკი. დადგა თუ არა რუსეთის იმპერატორად, მა- 
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შინვე დაიწყო აქტიური მოქმედება რუსეთის საზიანოდ. მან 

ოფიციალურად დაამყარა კავშირი ფრიდრის დიდთან, ღა 

უარი თქვა ყველა მონაპოვარზე, პრუსიასთან შეიდწლიან 

ომში რუსეთის გამარჯვების და ბერლინის აღების შეღე- 

გად რომ მიაღწია; გადააცვა გვარდიას მისთეის საძულვე- 
ლი პრუსიული მუნდირები, ქანცი გააძრო გვარდიელებს 

„მაგისტიკით“, და მოითსოედა, საათობით ეარათ შეფის სა- 

სასლის მოედანზე პრუსიული „ბატის ნაბიჯით.“. 

განსაკუთრებით აღიზიანებდათ რუს ღიდებულებს, რომ 

პეტრე III-მ შეცვალა ისინი პჰოლშტაინიდან ჩამოყვანილი 

გერმანელებით, რომლებიც სასელმწიფოს ყველა დიდმსიშ- 

ვნელოვან პოსტზე დააყენა, რაც შეესებათ ელისაბედის კა- 

რის ყოფილ დიდებულებს, პეტრე III მათ ბინძურ რუსულ 
ღორებს უწოდებღა. შემთსვევით როდი იყო პეტერბურგის 

მცხოვრებთა შორის ფართოდ გავრცელებული მტკიცება: 

„იმისათვის, რომ რუსეთის ტახტი დაიპყრო, საჭიროა სულ 

ცოტა რამ: ერთი ტომარა ინგლისური ოქრო, არყით სავსე 

სარდაფი და გვარდიელ გრენადერთა ასეული“. 

გვარდიის რიგებში შეთქმულება მზადდებოდა: დაისახა 
ამოცანა – რადაც უნდა დასჯდომოდათ, ჩამეგდოთ ტახტიდან 

პეტრე III და თუ საჭიროება მოითსოედა, არც მის მკვლელო- 

ბას მორიდებოდნენ. შეთქმულთა შორის აღმოჩნდნენ ცხენო- 
სანთა პოლკის ლეიბ-გვარდიის მეთაური გრიგოლ ორლოვი, 

რომელიც თავის დროზე ეკატერინეს მთავარი საყვარელი 

იყო, გრიგოლ ორლოვის ძმა, პრეობრაჟენსკის პოლკის ლე- 

იბ-გვარდიის მეთაური, მათი ძმა სემიონოვის პოლკის ლე- 

იბ-გვარდიის კაპიტანი თევდორე ორლოვი. ცოტა სანში მათ 

შეუერთდნენ რუსეთის იმპერიის ყოფილი ვიცე-კანცლერი 

პანინი, თავადი ვოლკონსკი, გრაფი სტროგანოვი, ნოვგორო- 

დის მთავარეპისკოპოსი და, რაც შეთქმულების წარმატებით 

განსორციელებისათვის განსაკუთრებით მნიშვნელოვანი 

იყო, - საიდუმლო კანცელარიის (პოლიტიკური საიდუმლო 

პოლიციის) უფროსი გრაფი შუვალოვი. 

პეტრე II-ს მკულელობა – აოლჩტჩიკური. ტერაქტი 43?



ტასტიდან პეტრე III-ის ჩამოგდებაში დიდი როლი შეასრუ- 

ლა ინგლისის რუსეთელი დესპანის უილიამსის აგენტმა პო- 

ლონელმა გრაფმა პონიატოვსკიმ. უილიამსი, ბრიტანეთის 
იმპერიის საუკეთესო მზვერავი, წარმატებით ასრულებდა 

მთელ მსოფლიოში ინგლისის მთავრობის ყველაზე ,„საჩოთი- 

რო“ დავალებებს, და რუსეთში გამოგზავნეს ინგლისის დეს- 

პანის უეიტის შესაცვლელად, ვინაიდან მან საფრანგეთთან 

ბრძოლაში ვერ შეძლო, თავიდან აეცილებინა რუსეთის ომი 

ლონღონის მოკავშირის პრუსიის წინააღმდეგ, რომლის არ- 

მიას ინგლისის ფულით ინასავდნენ და რომელსაც კუდით 

ქვა ასროლინეს რუსეთის ჯარებმა. ამის შედეგად ინგლისის 

ინტერესებს ევროპაში გვარიანი ზიანი მიადგა. უეიტის ხვედ- 

რი რომ არ გაეზიარებინა, უილიამსმა გააანალიზა რუსეთში 

შექმნილი ვითარება და დაასკვნა, რომ ჭკუასუსტ პეტრე IIL 

ის იმედად ყოფნა, რომელიც ქედს ისრის გერმანიის იმპერა- 

ტორის ფრიდრიხ დიდის წინაშე – არ ღირს, ხოლო როდესაც 

შეიტყო, რომ საფრანგეთის დესპანი რუსეთში გაფაციცებით 

ცდილობს, დაახლოებულ პირთა მეშვეობით დაადებინოს 

ჰეტრე III-ს საფრანგეთთან კავშირი, უილიამსმა განიზრასა 

რუსეთის ტახტზე აეყვანა პეტრე III-ის ცოლი ეკატერინე. 

უილიამსმა შემთხვევით შეაჩერა თავისი მზერა ეკატე- 

რინებე – იგი მოეწონა, უწინარეს ყოვლისა, უაღრესად ნა- 

თელი გონებით და მტკიცე ნებისყოფით. აი, რა წაიკითსა 
უილიამსმა ინგლისის საიდუმლო სამსახურის ცნობაში ეკა- 
ტერინეს შესახებ: „ამბობენ, სინამდვილეში ის იმპერატორ 

ფრიდრიხ დიდის უკანონო შვილიაო. რამდენად მართალია 

ეს, ძნელი სათქმელია. მაგრამ ბავშვობის წლები ეკატერი- 

ნემ, რომელიც ოფიციალურად ერთი უქონელი გერმანელი 

ხელმწიფის ქალიშვილია, სწორედ გერმანიის იმპერატო- 

რის კარზე გაატარა. თანაც, ფრიდრიხ II მას უაღრესი სინა- 
ზით და ყურადღებით ეპყრობოდა. 

მანვე, მოისყიდა რა იმპერატრიცა ელისაბედის ბევრი და- 
ახლოებული პირი, მათ შორის, კანცლერი, იმპერატრიცას 
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ფროილინები, მოძღვარი და უახლოესი მსახურებიც კი, დი- 

დად შეუწყო ხელი იმას, რომ სწორედ ფრედერიკა ანჰოლტი 
(ეკატერინე) გამხდარიყო რუსეთის ტახტის მემკვიდრის ცო- 
ლი. არც ის არის გამორიცხული, რომ იბრძოდა რა რუსეთში 

გავლენის მოპოვებისათვის, გამჭრიახმა ფრიდრიხ II-მ სწო- 
რედ იმიტომ აღზარდა თავის კარზე ფრედერიკა ანჰოლტი, 
რომ მომავალში იგი რუსეთის ტახტზე დამჯდარიყო.“ 

უილიამსმა თავისი აგენტურის მეშვეობით შეიტყო, რომ 

პრინცესა ეკატერინეს მწვავედ ესაჭიროება ფული თავისი 

მრავალრიცსოვანი საყეარლების შესანახად ღა მარჯვედ 

ისარგებლა ამით. მან შეძლო ეკატერინესთვის მორიგ საყ- 

ეარლად წარედგინა თავისი აგენტი, გრაფი პონიატოვსკი, 
რომელმაც საბოლოოდ გააკოტრა და, კვლავაც რომ დაეკ- 

მაყოფილებინა თავისი ვნება, იძულებული გასდა, ფულის 

გამოსართმევად უილიამსისათვის მიემართა. 
1756 წლის ნოემბერში ეკატერინემ უილიამსისაგან მიი- 

ღო 350 ათასი ოქროს მანეთი, რისთვისაც დრო და ღრო 
აძლევდა ინგლისისთვის დიდმნიშვნელოვან საიღუმლო 
ცნობებს. 

აი, რას სწერდა ამის შესახებ უილიამსი ლონდოსში: 

„გიგზავნით ყველაზე უტყუარ ამბებს, რომლებიც შევიტყვე 
რუსეთის არმიის გეგმებთან დაკავშირებით. ისინი გამაც- 

ნო აქ ჩემმა მეგობარმა დიდმა კნეინამ. კნეინას ერთობ 

ხანგრძლივი საუბარი ჰქონდა ფელდმარშალ აპრაქსინთან 
(თავის ერთ-ერთ საყვარელთან) რიგაში მისი გამგზავრე- 
ბის წინა ღამეს, და ის, რასაც ახლა გწერთ, არის მხოლოდ 

ბუსტი ასლი იმ წერილისა, რომელიც მეორე დღესვე გამაც- 

ნო მისმა უმაღლესობამ. წერილში დაწვრილებით არის გა- 

შუქებული რუსეთის გეგმა მომავალ ბრძოლებში პრუსიის 

ჯარების წინააღმდეგ“. 

პეტრე III-სგან განსსვავებით, რომელიც არ მალავდა თა- 

ვის აგდებულ დამოკიდებულებას ყოველივე რუსულისადმი, 
ჭკვიანმა და ეშმაკმა ეკატერინემ ისწავლა რუსული ენა, 

აეტრე II-ს მპეღელობა – აოლიტიკშრი ტერაქტი ქძ5



სკრუპულოზურად იცავდა რუსულ წეს-ჩვეულებებს, გან- 
საკუთრებით – მართლმადიდებლური სარწმუნოების კა- 
ნონებს და იყენებდა ნებისმიერ საბაბს, რათა გამოესატა 
„თავისი სიყვარული“ რუსი ხალსისადმი, სულ მალე პეტერ- 

ბურგში და, რაც განსაკუთრებით მნიშვნელოვანია, გვარ- 

დიელებს შორის მის მზეს ფიცულობდნენ. საფრანგეთის 

დესპანი რეიტელი პარიზში ატყობინებდა: „იმპერატრიცა 

იმდენად სარგებლობს საყოველთაო პატივისცემით, რამდე- 

ნადაც პეტრე – საერთო ზიზღით, რომელიც სულ იმუქრება, 

რომ ცოლს მონასტერში გაამწესებს“. 

1762 წლის 27 ივნისს ღამით იბმაილის ლეიბ-გვარდიის 

პოლკმა რუსეთის შეიარაღებული ძალების სარდლის გრაფ 

რაზუმოვსკის თანდასწრებით ერთგულება შეჰფიცა იმპე- 

რატრიცა ეკატერინეს. 

კრემლის ყაზანის ტაძარში უმაღლესმა დიდებულებმა, სამ- 

ღვდელოებისა და მოედანზე გამწკრივებული ყველა გვარდი- 
ის პოლკის წარმომადგენლებმა მას შემდეგ, რაც მათ აცნო- 

ბეს, რომ იმპერატორი პეტრე III, რომელიც ორანიებაუმში 

ჭენებით იქცევდა თავს, ცხენიდან გადმოვარდა და კისერი 

მოიტეხაო, ერთსულოვნად გამოაცხადეს ეკატერინე რუსე- 

თის თვითმპყრობელ იმპერატრიცად – ეკატერინე II-დ. 

ეკატერინემ სამადლობელო პარაკლისი გადაიხადა ტახტზე 
ასვლასთან დაკავშირებით, და გვარდიის პოლკებს წარუძღვა 

სალაშქროდ ორიენბაუმში, სადაც მისი ჯერ კიდევ ცოცხალი 

ქმარი პეტრე III ლოთობდა. გვარდიელებმა ძმებმა ორლო- 

ვებმა, თავადმა ბარიატინსკიმ, გვარდიის ოფიცრებმა პასეკმა 

და ბასკაკოვმა მოძრავ ნაწილებს გაუსწრეს და პირველნი ჩა- 
ვიდნენ ორიენბაუმში, სადაც პეტრე გალეშილი ნახეს მაგიდის 

ქვეშ, დააპატიმრეს და სოფელ როფშაში გადაიყვანეს. 

მას შემდეგ, რაც პეტრე III-მ ტახტიდან გადადგომის აქტს 

მოაწერა ხელი, მან ეკატერინეს მიმართა წერილით, რო- 

მელშიც ნათქვამი იყო: „მის უდიდებულესობას შეუძლია, 

დარწმუნებული ბრძანდებოდეს, რომ მე არც თავში და არც 
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გულში გავივლებ და არც საქმით მოვიმოქმედებ რაიმე სა- 
ზიანოს მისი პიროვნების და მისი მმართველობის წინააღ- 
მდეგ... მე კიდევ გთხოვთ, გამოიჩინოთ ნება და გამიშვათ 
უცხო მხარეში. თქვენი ერთგული, ლაქია პეტრე“. 

როფშაში განსორციელღა ტერორისტული აქტი პეტრე 

II-ის წინააღმდეგ. ალექსი ორლოვი ეკატერინე 1I-საღმი 

წერილში ასე ლაპარაკობს იმპერატორის სიკვდილზე: „დე- 

დავ, გულმოწყალე ხელმწიფევ! არც კი ვიცი, როგორ აგიწე- 
რო, როგორ გითხრა, რა მოხდა. ვიცი, არ დაუჯერებ შენს 

ყურმოჭრილ მონას, მაგრამ ღმერთია მოწამე, მართალს 

გეუბნები დედავ, მზად ვარ სიკვდილზე წავიდე, მაგრამ 

თვითონაც არ ვიცი, როგორ მოხდა ეს უბედურება. დავი- 

ღუპებით, შენ თუ არ შეგვიწყალებ, დედავ, ის აღარ არის 

ამ ქვეყანაზე. მაგრამ არავის ეგონა, რომ ასე მოხდებოდა, 

როგორ ავწევდით ხელს ხელმწიფეზე, მაგრამ, დიდო ქალ- 

ბატონო, უბედურება მოხდა, ჩვენ მთვრალები ვიყავით და 

ისიც სუფრაზე აუხირდა თავად თევდორეს (ბარიატინსკის), 
გასაშველებლად ვეცით, მაგრამ ის უკვე ცოცხალი აღარ 

იყო, თვითონაც არ გვესმის, რას ვაკეთებდით, მაგრამ უკ- 

ლებლივ ყველანი – სიკვდილის ღირსნი ვართ, შემიწყალე 
თუნდაც ჩემი ძმის გულისათვის, ვინანიებ, ჩემი ძებნაც არ 

გჭირდება – მაპატიე, ან დამსაჯე, ოღონდ, გაათავე მალე, 

სიცოცხლე აღარ გვინდა, შენც განგარისხეთ და სულიც წა- 

ვიწყმიდეთ სამარადჟამოდ, 1762 წლის 6 ივლისი გრაფი 

ალექსი ორლოვი“. როგორც ჩანს, პეტრე III დაასრჩეს, 

და ეს უდავოდ გაკეთდა ეკატერინე II-ს ნებით, რომ არა 

ვთქვათ – სანქციით. 

ეკატერინე II-ის სინდისზე, თავისი ქმრის მკვლელობის 

გარდა, არის აგრეთვე იმპერატორ ივანე VI-ს მკვლელობა, 

რომელიც რუსეთის ტასტის მემკვიდრე იყო იმპერატრიცა 

ანა I-ს (პეტრე I-ის ქალიშვილის) სიკვდილის შემდეგ. პატა- 
რაობიდანვე საპყრობილეში დამწყვდეული, ელისაბედ I-ის 
მიერ დაპატიმრებული ივასე VI 24 წლისა მოკლეს ეკატე- 
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რინე II-ს საიდუმლო გადაწყვეტილებით, რომელიც შეშფო- 

თებული იყო შეთქმულების გზით მოსალოდნელი გადატრი- 

ალების გამო. 

პეტრე I-ს სიკვდილის შემდეგ რუსეთის იმპერიაში ფაქ- 

ტობრივად ბატონ-პატრონი გასდა გვარდია. ხანგრძლივი 

დროის მანძილზე სწორედ პეტერბურგის დიპლომატიურ 

წარმომადგენლებთან დაკავშირებულ გვარდიას აჰყავდა 

ტასტზე იმპერატორები და იმპერატრიცები, სწორედ გვარ- 

დია იყო მათი დამამხობელი. 

დესპანები, არსებითად კი ინგლისის, საფრანგეთის, გერ- 

მანიისა და უცხოეთის სსვა სახელმწიფოების აგენტები რუ- 

სეთის მეფის კარზე, რუსეთში გავლენის მოსაპოვებლად 

ბრძოლაში მარჯვეღ იყენებდნენ თავიანთი ინტერესები- 

სათვის რუსი თავადაზნაურობის უკმაყოფილებას. 

კერძოდ, ინგლისელები და გერმანელები ეკატერინე II- 

ის დაწინაურებისას მიზნად ისახავდნენ იმას, რომ რუსეთს 

უარი ეთქვა ტერიტორიულ პრეტენზიებზე აღმოსავლეთი 

და ცენტრალური ევროპის მიმართ და წარემართა თავისი 

ძალისსმევა სამხრეთის - კავკასიისა და ოსმანთა იმპერი- 

ისაკენ (თურქეთისაკენ). როგორც ჩანს, ისტორია არ იცე- 
ლება. რუსეთი კვლავ ებმება გაუთავებელ „ომებში“ თავის 

სამსრეთ-აღმოსავლელ მეზობლებთან. 

პავლე I-ს მკალელშბა. – 
საქრწაშწ'რჩსს ტერურიზმჩს გბამუპლინება 

მეორე თვალსაჩინო ტერორისტული აქტი რუსეთში 

იყო იმპერატორ პავლე I-ის მკვლელობა. აი, რას სწერდა 
საფრანგეთის დაზვერვის რუსეთის სამსახურის მთავარი 

რებიდენტი, რუსეთის სამხედრო სამსახურის გენერალ- 
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ლეიტენანტი გრაფი ლოჟერონი მოსსენებით ბარათში საფ- 

რანგეთის რესპუბლიკის პირველ კონსულს ნაპოლეონ- 

ბონაპარტს: „ჩემო გენერალო! შესაბამისად ჩემთვის გად- 

მოცემული თქვენი ბრძანებისა, რაც შეიძლება სრულად 
დავახასიათო რუსეთის იმპერატორი პავლე L, გიგზავნით 

წინამდებარე მოხსენებას. რამდენადაც პირადად მე უკვე 

დაახლოებით ორი წელიწადია, არ მინახავს პავლე (მუდმი- 

ვად ვიმყოფები ლიტვაში, ქალაქ ბრესტ-ლიტოვსკში, სადაც 

ქვეით დივიზიას ვსარდლობ), რუსეთის იმპერატორის და- 

ხასიათებისას თავს ნება მივეცი, საკუთარ მოსაზრებებთან 

და დასკვნებთან ერთად გამომეგზავნა თქვენთვის ამონა- 

რიდი უმაღლესი სამხედრო მოხელეებისა და იმპერატო- 

რის დაახლოებული პირების გამონათქვამებიდან საკითხ- 

ზე, რომელიც თქვენ გაინტერესებთ. ეს თავიდან ამაცილებს 

სუბიექტივიზმს და დაგეხმარებათ თქვენ, ჩამოიყალიბოთ 
საკუთარი აზრი პავლე I-ზე. ჩემს დაშორებას იმპერატო- 

რისა და კარისაგან აქვს მთელი რიგი უპირატესობებიც: 

გვერდიდან, ამბობენ, ყველაფერი უკეთ მოჩანსო, თანაც, 

შემიძლია მშვიდად ვიმუშაო საიდუმლო აგენტურასთან და 

ვაანალიზო მიღებული ცნობები, რაკი მოფარებული ვარ 

რუსეთის პოლიტიკური პოლიციის მზერას. 
იმპერატორი პავლე I რუსეთის ტახტზე ავიდა 1796 წელს. 

დედამისს, ეკატერინე VI-ს, სურდა მისთვის დაეკარგვინები- 

ნა ტახტის მემკვიდრეობა, ვინაიდან პავლე არანორმალუ- 

რად მიაჩნდა, რის შესახებაც მოურიდებლად ელაპარაკე- 

ბოდა დაახლოებულ პირებს, ხოლო დარბაზობებზე დაუღა- 
ლავად უჩვენებდა ყველას, რომ მისი შვილი ბოთეა. პავლე 

I ძალიან წუხდა იმის გამო, რომ ეკატერინე IL სდევნიდა 

მის ერთგულ დაახლოებულ პირებს და ერთხელ საფრან- 
გეთის მეფეს უთხრა: „ამალაში ჩემი ერთგული ფინია რომ 

მყავდეს, დედა დაუყოვნებლივ გასცემდა ბრძანებას, დაახ- 

რჩვეთო“. 

ეკატერინე II თავის მემკვიდრედ რაცხდა შეილიშვილს, 
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პავლეს შვილს დიდ მთავარს ალექსანდრეს. მაგრამ მოუ- 

ლოდნელი ავადმყოფობისა (აპოპლექსიკური დარტყმა) ღა 

შემდეგ – გარდაცვალების გამო ეს ჩანაფიქრი განუსორცი- 

ელებელი დარჩა. 

დედის მტრულმა დამოკიდებულებამ დაღი დაასვა პავ- 
ლეს ფსიქიკას. ყველაფერთან ერთად, ჯერ კიდევ რუსეთის 

გახტის მემკვიდრედ ყოფნისას, შეიტყო, რომ მისი ცოლი 

ჰესენ-დერმშტაღტის პრინცესა ვილჰელმინა, გათსოვების 

შემდეგ ნატალია ალექსის ასული, რომელიც მსურვალედ 

უყვარდა და მშობიარობას გადაჰყვა, ღალატობდა მის უახ- 

ლოეს მეგობართან გრაფ ანდრია რაზუმოვსკისთას. 

თუ სიჭაბუკის ჟამს პავლე გამოირჩეოდა სულგრძელო- 

ბით, გულუხვობით, მოყეასის სიყვარულით, ამ ამბების 

გავლენით უაღრესად გაბოროტდა და საკუთარ თავში ჩა- 

იკეტა. დრო და დრო ნამდვილი სიშმაგე მოუვლიდა ხოლ- 

მე: ჩადიოდა საქციელს, რომელიც ნორმალური ადამიანი- 

სათვის შეუწყნარებელი იყო, და ამით აშკარად აშინებდა 

მტერ-მოყვარეს, ამტკიცებენ, პატარაობისას პავლეს ისე 

ცუდად უვლიდნენ და ისე უყურადღებოდ ჰყავდათ, რომ ერ- 
თხელ აკვნიდან გადმოვარდა და თავი იატაკს დაარტყაო. 
შეიძლება, ეს უეცარი გაშმაგებაც იმ დაცემის შედეგი იყო. 

ძიძებმა და გადიებმა, რომლოებიც ათასგვარ საშინელებას 

უამბობდნენ, პატარა პავლეს მისტიკური მიდრეკილება და 

ცრუმორწმუნეობრივი შიში ჩაუნერგეს. 

ამბობდნენ, თუ იმპერატორის კაბინეტის მახლობლად 

საღამოს ან ღამით კარი გაიჯახუნებდა, პავლე თაევზარდა- 
ცემული წამოხტება ლოგინიდან და მაშინვე მაგიდის ქვეშ 

იმალებოდაო. 
1770 წელს პავლეს ჰალუცინაციები დაეწყო. ერთი მათგა- 

ნის შესახებ უამბო თავის დაახლოებულ პირებს. თითქოს 

ნევის სანაპიროზე სადღაც გადასწყდომია პეტრე დიდს, 
რომელსაც უთქვამს: „პავლე, საწყალო პავლე, საწყალო 

მთავაროო“. ეს იყო იმ მომენტში, როდესაც პავლეს ეჭვები 
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ღრღნიდა, როცა საკუთარ თავს ჩააგონა, დედამისს, ეკატე- 

რინე დიღს, რომელიც მას ტასტზე ასვლის კონკურენტად 

მიიჩნევღა, გადაწყვეტილი აქვს მოწამლოს იგი. ამ ღროს 
პეტერბურგში დაუფარავად ლაპარაკობდნენ, რომ უცნობ 
პირთა ჯგეუფჟს განბრასული აქვს, მოკლას იმპერატრიცა, 
რათა გაამეფოს მისი ვაჟი პავლე, რომელსაც იგი სიამოვნე- 

ბით მოიშორებდაო თავიდან. 

პავლე 1-ს სერიოზულად მიაჩნდა თავი მსოფლიოს ჰირ- 

ველ რაინდად და ამ საფუძეელზე უდიღესი სიამოვნებით 
დათანსმდა, მიეღო წმინდა იოანე იერუსალიმელის მალტის 

ორდენის გროსმაისტერის ტიტული. ამასთან დაკაევშირე- 

ბით გამოცემულ მანიფესტში ნათქვამი იყო: ,ვბრძანებთ, 

გამოქვეყნდეს ამის შესახებ მთელ ჩვენს იმპერიაში და ახა– 

ლი ტიტული შეტანილ იქნეს ჩვენს ტიტულატურაში“. 
ამასთან დაკავშირებით თვალსაჩინო იუზეიტი მოღვაწე, 

აბატი ჟორჟელი წერდა: „რუსეთის იმპერატორი, რომელიც 

არ ეკუთვნის კათოლიკურ ეკლესიას, მაგრამ მისდევს ფო- 

ტიუსის სქიზმას, გახდა გროსმაისტერი ორდენისა, რელი- 

გიურის და სამხედროსი, რომლის პირველი მმართველიც 

არის პაპი. იმპერატორმა პავლემ გააოცა ევროპა. მაგრამ 

გულუბრყვილობა იქნებოდა, აგვეხსნა პავლე I-ს საქციე- 

ლი მხოლოდ მისი სულიერი არანორმალურობით. მალტის 

კუნძული, როგორც ცნობილია, ფრიად დიდმნიშვნელოვანი 

სტრატეგიული პუნქტია ხმელთაშუა ზღვაზე, რომელიც სა- 

შუალებას აძლევს რუსეთს, საჭიროების შემთხვევაში, წარ- 

მატებით აწარმოოს ბრძოლა ინგლისის წინააღმდეგ ახლო 
აღმოსავლეთში“. 

პავლე I-ს სულიერ მდგომარეობას კარგად ასასიათებს 

შემდეგი ფაქტი, რომელიც ერთმა რუსმა დიდებულმა ალ- 

წერა თავისი მეგობრისადმი წერილში და ეკატერინე II-ს 

დაკრძალვას ესება: „იმპერატრიცას სიკვდილის შემდეგ, 

ტახტზე რომ ავიდა, პავლე I-მა ბრძანა, ნევის მონასტრის 

საფლავიდან ამოეთხარათ პეტრე II-ის ნეშტი, რომელიც 
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თავის დროზე დაკრძალეს როგორც წოდებააყრილი რუსე- 

თის გვირგვინ – და სკიპტრაჩამორთმეული, ჩაეწვინათ იგი 
კუბოში და დაესვენებინათ ეკატერინე II-ის კუბოს გვერ- 

დით ზამთრის სასახლეში. პეტრე IILს შიშველ თავის ქალა- 

ზე, პავლეს ბრძანებით, დაახურეს ოქროს სამეფო გვირგვი- 

ნი. კბხილებდაკრეჭილი, თვალისბუდეებჩაშავებული გვირგ- 

ვინოსანი, ხელთათმანებიანი და ბორტფორტებიანი ჩონჩხი 

19 ნოემბრიდან 2 დეკემბრამდე იწვა კუბოში, ეკატერინე 

L-ის კუბოს გვერდით. 

ყოველივე ეს გაკეთდა პეტრე III-ის თავდაპირველი ღა- 
ტაკური და უკაცრიელი დაკრძალვის შესარცხვენად. პავლე 

იმპერატორი პირადად ხუთჯერ იყო პანაშვიდზე და ყოველ 

ჯერზე ხდიდა კუბოს სახურავს და ხელზე ეამბორებოდა 

ხოლმე გახრწნილ გვამს“. 
რა პოლიტიკური მოტივებითაც უნდა ასსწა პეტრე III-ის 

ნეშტის გადასეენება, ჰავლე Iს ეს საქციელი, კერძოდ, მისი 

ცერემონიალის ფორმა, დამაჯერებლად მოწმობს, რომ იმ- 

პერატორს აშკარად არანორმალური ფსიქიკა ჰქონდა. ამ 

დასკვნას დამაჯერებლად ადასტურებს სსვა ფაქტებიც. 

იმპერატორად რომ დადგა, პავლემ მთელი რიგი ბრძანე- 

ბებით აუკრძალა ქვეშევრდომებს დახურული ეკიპაჟებით 

სიარული; ნებადართული იყო მხოლოდ მარსილში ჯდომა, 

უკან დგომა, ან ცხენზე გადამჯდარი მგზავრობა; სასტიკად 

იკრძალებოდა, ეტარებინათ პუდრმოყრილი ნაწნავი ანუ 

ჩირბაიტელი. ფეხსაცმელებსა და წინდებზე ყველას უნდა 

კეთებოდა ბალთა, წვივსაკრავის ხმარება სასტიკად იკრძა- 
ლებოდა. თმის გადავარცხნა შეიძლებოდა მსოლოდ უკან. 

დედაქალაქის მცხოვრებნი, რომელთა რიცხვი 300000-ს 
სჭარბობდა, ვალდებული იყენენ, იმპერატორის დანახვისას 

გაეჩერებინათ ეკიპაჟი, რომლითაც მიდიოდნენ, გადამსდა- 

რიყვნენ ქვაფენილზე და თაყვანისცემით მისალმებოდნენ. 
გარკვეული საათის შემდეგ მცხოვრებთ ეკრძალებოდათ 

შინიდან გარეთ გამოსელა და შუქის ანთება. 
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პავლეს სიძულვილი საფრანგეთის რევოლეციისაღმი 

ისეთი დიდი იყო, რომ როცა შეიტყო, ფრანგი ოფიცრების 

უმრავლესობა ქილეაშებს ატარებსო, უბრძანა ყველას, 

ვინც მეფისკარზე იყო და ქილვაში ჰქონდა მოშვებული, 

დაუყოვნებლივ მოეპარსა. ამ ყოვლად ბრიყვული წესების 

შესრულებას უმკაცრეს კონტროლს უწევღნენ პოლიცია და 

პირადად გუბერნატორები. იმპერატორის რისსვის შიშით, 

თანამდებობის პირნი პეტერბურგისა და სსეა ქალაქების 

ქუჩებში პირდაპირ ნადირობდნეს უმაქნისი წესების დამრ- 

ღვევებზე და სასტიკად სჯიდნენ მათ. 

ამ აქციებში მონაწილეობას იღებდა თვით იმპერატო- 

რიც. პეტერბურგის მცხოვრებნი, იმპერატორის კარეტას 

რომ დაინახავდნენ, თავქუდმოგლეჯილი გარბოდნენ. ბევ- 

რნი ღობეს ასტებოდნენ და, გულგახეთქილები, სსვის ფან- 

ჯრებში მიძვრებოდნენ. მოქალაქეთა უმრავლესობა ამჯო- 

ბინებდა, საერთოდ არ გასულიყო ქუჩაში იმ დროს, როცა 
იმპერატორის კარეტა შეიძლებოდა გამოჩენილიყო. 

პავლე I ქალაქში ერთ ხანძარს არ ტოვებდა – ამალის 

თანხლებით ყველა უნდა ენახა. მისი განკარგულებით პე- 
ტერბურგის ობერ-პოლიცმაისტერმა ქალაქის მცხოვრებთ 

გააცნო პირადად იმპერატორის მიერ დაწერილი ბრძანება: 

„გამოეცხადოს ყველა სახლის პატრონს და ჩამოერთვას 

ხელმოწერა, რომ წინასწარ, სახელდობრ, სამი დღით ადრე 

შეატყობინებს მის სახლში ხანძრის გაჩენის შესახებ“. იმპე- 

რატორის მეორე ბრძანებაში ნათქვამი იყო: „სასტიკად აიკ- 

რძალოს პარკში სტვენა, ფუჭი ლაპარაკი და ხორხოცი.“ 
ვიურტენბერგის პრინცმა ევგენიმ, რომელიც პავლე L-ას 

სურდა თავის მემკვიდრედ ესილა რუსეთის ტახტზე, ერთ- 

ერთ დაახლოებულ პირთან საუბრისას თქეა: „იმპერატო- 

რის მეტყველება პარადოქსებისა და სრულიად გაუგებარი 
აბდაუბდა ფრაზებისაგან შედგებაო“. ამას ადასტურებენ 
პავლე I-ს სხვა ასლობლებიც, რომლებმაც შეამჩნიეს, რომ 

იგი ლაპარაკისას ვერ იკრებს ყურადღებას და წარამარა 
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სტება ერთი თემიდან მეორეზე, ხოლო ოფიციალურ ქაღალ- 

დებს ადებს უცნაურ, ზოგჯერ ყოველგვარ აზრს მოკლებულ 
რეზოლუციებს. იმპერატორის გარემოცვაში დაუფარავად, 

თუმცა მსოლოდ ვიწრო წრის გასაგონად ამბობენ, პავლე 

სულ გაგიჟდა, ეჩვენება, რომ ყველა მას ემტერება და დღი- 
დან გამეფებისა, შიშობს, ისიც პეტრე III-სავით არ მოკლა- 

ნო. ამის გამო კი, როგორც აღხნიშსავდნენ, ,ყოველდღე 

იგონებდა ადამიანთა დაშინების ხერხებს და ყველაზე მე- 

ტად თვითონ იყო დამფრთხალი“. 

ამტკიცებენ, ერთსელ, ასეთი დეპრესიის დროს თავის 

ცოლს, იმპერატრიცა მარიამ თევდორეს ასულს უთხრა: 

„თუ ვინიცობაა, ეკატერინეს მიბაძვა მოინდომეთ, იცოდეთ, 

ჩემში პეტრე II-ს ვერ იპოვითო“. იმპერატორს ღრღნიდა 
ეჭვი, რომ ირგვლივ ყველას, მათ შორის, ახლობელ ნათესა- 

ვებს, განზრასული ჰქონდა მისი ტასტიდან ჩამოგდება. 

იმპერატორის ბრძანებით, მისი მეფობის ოთსი წლის 

მანძილზე, საპყრობილეებსა და ციხეებში შეყარეს, გადაა- 

სახლეს და კატორღაზე გაგზავნეს 12 ათასზე მეტი ოფიცერი 

და მოსელე, სამსასურიდან დაითხოვეს შვიდი ფელდმარ- 

შალი, 333 გენერალი და 2261 ოფიცერი. სამინისტროებში 

ყოველდღე ვიღაცას ხსნიდნენ. უგუნებობის დროს პავლე 

იმპერატორი სახელმწიფოს უპირველეს პირებს, უმაღლეს 

სამსედროებსა და უახლოეს ადამიანებსაც კი ისე ექცეოდა, 
როგორც ხელის ბიჭებს, რაც, ბუნებრივია, გულისწყრომას 

და შურისძიების სურვილს იწვევდა. 

ყველაზე მეტად ჰყავდა ათვალწუნებული პავლე I-ს 
გვარდიის ნაწილების ოფიცერთა კორპუსი, რომლებსაც 

აბუჩად იგდებდა. ჭკუას გადამცდარი, პარადომანიით შეპყ- 

რობილი მონარქი ყოველდღიური ყარაულის შეცვლის 

დროს ცოფებს ყრიდა და საკუთარი ხელით, ჯოსით სცემდა 
ოფიცრებს, რომლებიც თვალში არ მოუვიდოდა და პირდა- 

პირ პლაცდარმიდან გზავნიდა ციმბირში, იყო შემთსვევა, 

როცა გააციმბირეს მთელი პოლკი, რადგან იმპერატორს 
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მისი სააღლუმო მწყობრი არ მოეწონა. აი, როგორ აღ- 

წერს ერთ-ერთი გეარდიელი ოფიცერი თავისი დეღისათ- 

ვის გაგზავნილ წერილში პავლე იმპერატორის მსეცობას: 

„პავლე I ყოველდღიურად გამოდის თავის ვახტპარადებზე 
და ძალიან ხშირად გამოთქვამს უკმაყოფილებას, თან ისე, 

რომ ოფიცრებს უმძიმეს ჯარიმებს აკისრებს: ისინი ხელად 

გამოჰყავთ მწყობრიდან, სვამენ ოთხთვალაში და გზავნი- 
ან ციმბირში, შორეულ გარნიზონებში, ციხე-სიმაგრეში, ან 

ოფიცრობას აჰყრიან ხოლმე. იქვე მწყობრის წინ აცმევენ 

ჯარისკაცის მუნდირს, აგლეჯენ ოფიცრის სამხრეებს და 

ტანზე ახევენ ტანსაცმელს. იმპერატორი ზოგჯერ თვითონ 

ცემს ხოლმე ოფიცრებს ჯოხით.“ 

მაგალითად, იმპერატორმა საჯაროდ სცემა პრეობრა- 

ჟენსკის პოლკის მეთაურს გენერალ ტალიზინს, ოფიცრებს 
იაშვილს, არგამაკოვს, ტატარინოვს და ჩალდანოვს. პეტერ- 

ბურგში აკრედიტებული უცხოელი დესპანები პავლე I-ს დეს- 

პოტიზმს ურჩხულს უწოდებდნენ. 

ინგლისელები იმპერატორ პავლე I-ზე გავლენას ახდენდ- 
ნენ მისი საყვარლის ნელიდოვას მეშვეობით, რომელიც და- 

კაეშირებული იყო ინგლისის რუსეთელ დესჰანთან ლორდ 

უინტვორტთან და რეგულარულად იღებდა მისგან დიღძალ 
თანსებს. იმპერატრიცა მარიამ თევდორეს ასული გულწრ- 

ფელად იყო დარწმუნებული, რომ ავადმყოფი პავლე რაც შე- 

იძლება მალეა გადასაყენებელი ტასტიდღან, და განზრახული 

ჰქონდა, რეგენტად ემართა რუსეთი, საამისოდ კი მხოლოდ 

მოსახერხებელ შემთხვევას ელოდა. ყოველ შემთხვევაში, 

მის გარემოცვაში შემავალი უახლოესი პირნი (თავადების 

კურაკინისა და ლოპუხინის ოჯახები) სულ უჩიჩინებდნენ 

ასეთი ნაბიჯის გადადგმის საჭიროებას. 

ამასობაში კი აშკარად მწიფდებოდა განხეთქილება, ერ- 
თის მსრივ, რუსეთსა და, მეორე მსრივ, ინგლისს და ავსტ- 

რიას შორის. პავლე I უაღრესად უკმაყოფილო იყო ინგლი- 

სელთა და ავსტრიელთა მოღალატური საქციელის გამო, 
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რომლის შედეგადაც რიმსკი-კორსაკოვის კორპუსი გაანად- 

გურეს იტალიაში, ხოლო რუსეთის ჯარები ფელდმარშალ 
სუვოროვის სარდლობით უაღრესად მძიმე მდგომარეობა- 

ში აღმოჩნდნენ. პავლე I-ს ძალზე აღიზიანებდა ისიც, რომ 

ინგლისელებმა უარი უთხრეს მას მალტის კუნძულის დაბ- 

რუნებაზე, ხოლო ავსტრიელებმა მიიტაცეს რუსეთის ჯარე- 

ბის მიერ განთავისუფლებული იტალია. სულ უფრო ცხადი 

ხდებოდა, რომ პავლე იმპერატორი დიდსანს ვერ იმეფებს 

და მალე ემსხვერპლება მორიგ გადატრიალებას... 

გრაფ ლონჟერონი – ნაპოლეონს: „სასახლის გადატრი- 

ალებები, რუსეთის ვიცე-კანცლერის პანინის თქმით, რუსე- 

თის ისტორიაში იშვიათი არ არის და მათ მიეჩვივნენ. სწო- 

რედ ამიტომ, შეგვიძლია, იმედი ვიქონიოთ, რომ პავლეს 

უმტკივნეულოდ მოიშორებენ თავიდან. 

დასასრულ მინდა, ერთხელ კიდევ მივაპყრო თქვენი ყუ- 

რადღება იმას, რომ რუსეთში, სადაც არავინ არ არის დარ- 

წმუნებული თავის პირად უსაფრთხოებაში და ყველაფერი 

დამოკიდებულია ჭკუაზე გადამდგარი დესპოტის ჭირვეუ- 

ლობაზე, აშკარად მწიფდება სასახლის გადატრიალება. 

მოგმართავთ უდიდესი მოწიწებით, 

თქვენი გულწრფელი მეგობარი 
და ერთგული მსახური 

გრაფი ლონჟერონი, 

ბრესტ-ლიტოვსკი. 

1800 წლის ივლისი“. 

ამით ისარგებლა საფრანგეთმა, ნაპოლეონი სულ უფრო 

ხშირად მიდიოდა იმ დასკვნამდე, რომ სანამ არსებობს ინ- 
გლის-რუსეთის კავშირი, ინგლისელებთან ბრძოლის წარ- 

მატებაზე ბედმეტია ლაპარაკი; სწორედ ამიტომ, ნაპოლე- 
ონმა განიზრასა საფრანგეთის ინტერესებისათვის, რადაც 

უნდა დასჯდომოდა, გაეწყვიტა ეს კავშირი. 
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ნაპოლეონმა, ამ მიზნით, რუსეთიღან გამოუძასა იუზუ- 

იტ გრუბერს, საფრანგეთის საიდუმლო სამსასურის ფარელ 

აგენტს პავლე I-ს კარზე. გრუბერს, როგორც მალტის ორ- 
დენის ფაქტობრივ ხელმძღეანელს, შეესვლებოდა რუსეთის 

იმპერატორთან და მისი ნდობით სარგებლობდა. 

გრუბერთან საუბრისას ნაპოლეონმა თქევა, რომ მას ეძ- 

ლევა უაღრესად მნიშენელოვანი დავალება: ისარგებლოს 

თავისი გავლენით პავლე I-ზე და მიაღწიოს რუსეთისა და 

ინგლისის კავშირის გაწყვეტას. ცოტა სხის შემდეგ გრუბერი 

რუსეთში იყო, სადაც ბრესტ-ლიტოვსკში შესედა გრაფ ლონ- 

ქერონს, რომელსაც პარიზიღან მიღებული ჰქონდა ბრძანე- 

ბა, გაეწია მისთვის ყოველგვარი ხელშეწყობა და მასთან 

ერთად ემოქმედა. გადაწყდა, პავლე I-ის სატრფო ნელიდო- 

ვა, რომელიც ინგლისელებზე მუშაობდა, შეეცვალათ ფრან- 

გი საყვარლით, რომლის მეშვეობითაც დაადებინებდნენ რუ- 

სეთის იმპერატორს კავშირს საფრანგეთთან. ლონჟერონის 

თქმით, ყველაფერს აჯობებს, ეს გაეკეთებინათ პავლესთან 

ყველაზე დაახლოებული კაცის - კუტაისოვის მეშვეობით. 

ლონჟერონის კარტოთეკაში კუტაისოვზე ასეთი ცნობა 

ინახება: „გრაფი ივანე ივანეს ძე კუტაისოვი, ობერჰოფმა- 

ისტერი, პავლე Lს ფავორიტი, ეროვნებით თურქი, რუსე- 

თის ტყვეობაში მოხვდა, როცა რვა წლისა იყო. ეკატერინე 
I-მ პავლეს აჩუქა. სწავლობდა საპარიკმახერო საქმეს პა- 

რიზში, რის შემდეგაც მისი პირადი პარიკმახერი იყო. რაც 

1798 წელს პავლე მალტის ორდენის გროსმაისტერი გახდა, 

კუტაისოვი ამ იეზუიტური ორგანიზაციის ობერ-შტალმაის- 

ტერად დააყენეს. უაღრესად საზრიანი კაცია, უცებ აუღო 

ალღო რუსეთის ხელმწიფის ეროტიკულ მიდრეკილებებს, 

რომელიც, როგორც ამბობენ, 10-11) წლისა ფროილინებს 

დასდევდა კუდში. იმპერტორისათვის ცოცხალი საქონლის 
მომწოდებელია, და სწორედ ამაშიამისი ძალა, რომლის 

წყალობითაც შეძლო, ასე დიდხანს დარჩენილიყო გიჟი მო- 

ნარქის გვერდით“. 
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შესვღა რა პავლე I-ს, გრუბერმა შემპარავად დაუწყო 

„დამუშავება“ მეფეს ინგლისელების წინააღმდეგ. ბოლოს 

და ბოლოს, პავლე I-მა ერთ-ერთი საუბრისას გრუბერს 

უთხრა: „ინგლისელები ყაჩაღურად დაეპატრონენ მალტის 

კუნძულს და უარს ამბობენ, დამიბრუნონ იგი მე – გროსმა- 

ისტერს! იჩენენ სრულ უგულებელყოფას ჩემი მაღალი ტიტუ- 

ლის მიმართ. მაგრამ ამას მწარედ ინანებენ. ჩვენი ახლან- 

დელი მოწინააღმდეგე, საფრანგეთის პირველი კონსული, 

რომელიც დღეს-ხვალ იმპერატორი გახდება, მპირდება, 

რომ წმინდა კუნძულს უკან დამიბრუნებს და, იცით, პასტო- 

რო, მე უკვე ძალიან ახლოს ვარ იმასთან, რომ დავუდო 

ნაპოლეონს კავშირი. დროა, გავყაროთ ეს გაბღენძილი და 

ვერაგი ინგლისელები“. 

ცოტა ხნის შემდეგ კუტაისოვის შემწეობით ფრანგებმა 

შეძლეს, ინგლისელთა დამქაში ნელიდოვა შეეცვალათ იმ- 

პერატორის ასალი საყვარლით ლოპუხინათი, რომელიც 
საფრანგეთზე მუშაობდა. პავლესთან ყოფნისას იგი გამუდ- 

მებით უჩიჩინებდა იმპერატორს, დაემყარებინა კავშირი 

საფრანგეთთან. 

1800 წლის სექტემბერში, როცა დანიის რუსეთელ დეს- 

პანს ესაუბრა საფრანგეთის, რუსეთის, შეედეთის და და- 
ნიის ფლოტების გაერთიანების შესახებ, პავლე I-მა თქვა: 

„დიდი ხნის განმავლობაში იმ აზრს ვადექი, რომ სამარ- 

თლიანობა საფრანგეთის მოწინააღმდეგეთა მხარესაა, ვი- 

ნაიდან, ამ ქვეყნის მთავრობა ყველა სახელმწიფოს ემუქ- 

რებოდა. ახლა კი ამ ქვეყანაში სულ მალე დადგება მეფე, 

თუ არა სახელით, არსით მაინც, რაც შეცვლის საქმეს. მე 

და ნაპოლეონი ევროპას გავიყოფთ. კონტინენტზე უნდა 
ბატონობდეს მხოლოდ ორი დიდი ქვეყანა – რუსეთი და 
საფრანგეთი. რაც შეეხებათ ინგლისელებს, ურჩევნიათ, 

ჭკუით იყვნენ თავიანთ კუნძულზე“. პავლე I-ს გამონათქვა- 
მი და განწყობილება ცნობილი გახდა ინგლისის დესპანის 
ლორდ უინტვორტისათვის, რომელმაც აქტიურად დაიწყო 
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შეთქმულების მომზადება ჰაელე I-ს ტახტიდან ჩამოსაგღე- 

ბად. მან იცოდა, რომ გვარდიის რიგებში გამოჩნღა ოფი- 
ცერთა ჯგუფი, რომელიც მზად არის, დღაამსოს პავლე L. მას 

შემდეგ, რაც უინტვორტს ჩაეშალა რამდენიმე ცდა მოეწყო 

ტერორისტული აქტი პავლე I-ს წინააღმღეგ, მან გადაწყ- 

ვიტა, მონაწილეობა მიეღო გვარღიის ოფიცერთა შეთქმუ- 
ლებაში, და ებიძგებისა მათთვის, გადასულიყენენ აქტიურ 

მოქმედებაზე. თავისი ჩანაფიქრი უინტვორტმა განახორცი- 
ელა ეკატერინეს ყოფილი დიდებულების ძმების ზუბოვების 

- პლატონის, ვალერიანისა და ნიკოლოზის მეშვეობით. ჰავ- 

ლე I-ს წინააღმდეგ მიმართულ შეთქმულებაში აქტიური 

მონაწილეობა მიიღეს რუსეთის ყოფილმა ვიცე-კანცლერმა 

გრაჟმა პანინმა, გენერალ-ლეიტენანტმა ბენიგსენმა, კავა- 

ლერგარდის კორპუსის შეფმა, პავლეს ფლიგელ–ადიუტანტ- 

მა გენერალ-ლეიტენანტმა უვაროვმა, გენერალმა პალენმა, 
რომელსაც პავლემ ფაქტობრივად დააკისრა რუსეთს მართ- 
ვა, პავლეს ადიუტანტმა მიქელის ციხე-სიმაგრეში კაპიტან- 

მა არგამაკოვმა და სხვებმა. 
მიიღო რა ინგლისის მორიგი უარი მალტის კუნძულის 

დაბრუნებაზე, პავლე I-მა ინგლისის დესჰანს უინტვორტს 

განუცხადა, რომ რუსეთი წყვეტს ყოველგვარ ურთიერთო- 

ბას ინგლისთან და უცხადებს მას ომს, რომელიც 1801 წლის 
გაზაფსულზე დაიწყებაო. ჯერჯერობით კი რუსეთის ნავ- 

სადგურებში ყადაღა ედება ინგლისურ გემებს, კონფისკებუ- 

ლია მთელი ინგლისური საქონელი და მთელი ინგლისური 

ქონება რუსეთში. ეს იყო ბოლო წეეთი, რომელმაც აავსო 

რუსი თავადაზნაურობის მოთმინების ფიალა – მათ მჭიდ- 

რო სავაჭრო ურთიერთობა ჰქონდათ ინგლისთან, ჰყიღდ- 
ნენ რა მარცელეულს, სამშენებლო სე-ტყეს, გოგირდს და 

რკინას. 
გრაფმა ლონჟერინმა აცნობა ნაპოლეონს, რომ მზადდე- 

ბა ტერორისტული აქტი პავლე I-ს წინააღმდეგ, მაგრამ მი- 
სი აღკეეთა ვერ შეძლო. გრუბერი კი ვერ მოხედა პავლე 

ააქლე I-ს მპუჯღელობა – სამრწაშორისო ტერორჩზმის გამოჭლჩნება 59



IL-თან აუდიენციაზე, რათა ეცნობებინა მისთვის შეთქმულ- 

თა გეგმები. 

1801 წლის 11 მარტს ღამით პავლე I მოკლეს. ცნობაში 

ნათქვამია, რომ იგი აპოპლექსური დარტყმით გარდაიცვა- 

ლა. რუსეთის სამეფო ტასტზე ავიდა ასალი იმპერატორი 

ალექსანდრე I. აი, როგორ აღწერს ჰაელე I-ს სხეულს მისი 

მკვლელობის შემდეგ ერთ-ერთი თვითმხილველი: ,პავლეს 

სახე საშინელი სანახავი იყო. უპარიკოდ, მიტკლისფერ-მოვ- 
ვითალო, ღრმად ჩატეხილი საფეთქლით, ბუდიდან გადმო- 

კიდებული ცალი თვალით, რომელიც ლოყაზე ედო. სანამ 

დაახრჩობდნენ, წიხლებით შემდგარანო, - თქვა ანატომმა 

ექიმმა, რომელიც მოკლული პავლეს სხეულს ათვალიერებ- 
და“. 

ინგლისის დესპანი უინტვორტი რუსეთის დესპანს ლონ- 

დონში გრაფ ვორონცოვს პავლე I-ს მკვლელობის შესახებ 

სწერდა: „მიიღეთ ჩემი გულწრფელი მოლოცვა, არც ვიცი, 

როგორ გამოვხატო ჩემი გრძნობები ამ დარტყმის გამო, 

რომელიც განგების მიყენებულია! რაც უფრო მეტს ვფიქ- 

რობ, მით მეტად ვუმადლი ზეცას“. 

ალექსანდრე II-ს მყაჯლელობა – 
ტეროშრჩზმჩს რემოლუსჩშრი ბგამოუ=ლჩნება 

რუსეთს არ ახსოვს ხელმწიფე, რომელსაც იმდენჯერ 

დასხმოდნენ თავს მოსაკლავად, რამდენჯერაც – იმპერა- 

ტორ ალექსანდრე ILს. 

მეფე ალექსანდრე II ისტორიაში შევიდა როგორც გლე- 

ხობის განმათავისუფლებელი. 1861) წლის 19 თებერვლის 
ბრძანებით, რუსეთში გაუქმდა ბატონყმობა. ალექსანდრე 

II იმედოვნებდა, რომ შეძლებდა გლეხობის მიმხრობას, მო- 
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იპოვებდა ნდობას ღა განამტკიცებდა თვითმპყრობელიბის 

პოზიციებს. მსიშენელოვანწილად, ეს იმეღები გამართლდა. 

თეითმპყრობელობამ კიდევ ნასევარ საუკუნეზე მეტსახნს 
გაძლო. 

1862 წელს გავრცელდა პროკლამაცია „ახალგაზრდა რუ- 
სეთი“, რომელიც ხალსს აშკარად მოუწოდებდა თვითმჰე- 

რობელობის დასამსობად: „ჩვენ გვჭირდება არა მეფე, არა 

იმპერატორი, არა ღვთივცხებული ხელმწიფე... ჩვენ გვინდა 

თავკაცად გვყავდეს უბრალო მოკვდავი კაცი ამა ქვეყნი- 

სა, რომელმაც იცის ცხოვრება და ხალხი, ის რომ აირჩია... 

ჩვენ გვჭირდება არა იმპერატორი... არამედ, არჩეული ხელ- 

მძღვანელი, რომელიც თავისი სამსახურისთვის ჯამაგირს 

იღებს... 

თანამედროვე საზოგადოებრივ წყობილებაში ყველაფე- 

რი ცრუ და უაზროა. ჩვენ ავაფრიალებთ მომავლის დიად 

დროშას და ომახიანი ძახილით: „გაუმარჯოს სოციალურ 

და დემოკრატიულ რუსეთის რესპუბლიკას“! დავიძრებით 

ზამთრის სასახლეზე, იქაურ მკვიდრთა შესამუსრავად... რუ- 

სეთის სახელოვანი მომავლის საკეთილდღეოდ!.. ჩვენ დავ- 

ცემთ ერთ ყიჟინას: „ცული იშიშვლე““ და მაშინ – დავერე- 

ვით იმპერატორის პარტიას!..“ 

პირველი თავდასხმა ალექსანდრე II-ზე მოხდა 1862 

წლის 4 აპრილს პეტერბურგის ზაფუსულის ბაღში, თუმცა 
პოლიციამ მეფის მოსვლამდე ბაღიდან გაიყვანა ყველა იქ 

მყოფი. დიმიტრი კარაკოზოვმა, რომელმაც მეფეს ესროლა, 

ააცილა. როცა დაკავებული ალექსანდრეს მიჰგვარეს, მე- 

ფემ ჰკითხა: 

– რატომ მესროლე? 
– იმიტომ, რომ შენ მოატყუე ხალხი – შეპირდი მიწას, 

არ კი მიეცი. 

18979 წლის 2 აპრილს ტერორისტებმა მოიმოქმედეს მე- 

ფის მოკვლის ასალი ცდა. იმპერატორის წინააღმდეგ ტე- 
რაქტის ჩადენა ნებაყოფლობით იკისრა ნაროდოველეცმა 
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– ყოფილმა მასწავლებელმა, გადამდგარმა კოლეგიის მდი- 

ვანმა ალექსანდრე სოლოვიოვმა. მან ექვსჯერ ესროლა 

მეფეს, როცა ის ზამთრის სასასლის მთავარი სადარბაზო- 

დან გამოდიოდა, მეფე სასწაულით გადარჩა. სოლოვიოვი 
სიკვდილით დასაჯეს. 

შინაგან საქმეთა მინისტრი გენერალ-ლეიტენანტი ლო- 

რის – მელიქოვი და გენერალ-ადიუტანტი დრენტელნი ამ 
თავდასხმის შემდეგაც არწმუნებდნენ მეფეს, სოლოვიოვის 

თავდასხმა შემთხვევითობაა, ,,..შეშფოთების საფუძველი 

არა გვაქვს... ქვეყანაში ყველაფერი მშვიდად არისო“. 

მესამე თავდასხმა მეფეზე მოხდა 1879 წლის 19 ნოემ- 

ბერს: ნაროდოვოლელებმა ააფეთქეს მეფის მატარებელი, 

მაგრამ ალექსანდრე ამჯერადაც გადარჩა. ტერორისტებმა 

ქერ გამოიცნეს ვაგონი, რომლითაც მეფე მიდიოდა. 

1880 წლის 5 თებერვალს ნაროდოვოლელებმა შეძლეს, 
განესორციელებინათ ყველაზე მასშტაბური თავდასხმა მე- 

ფის მოსაკლავად. უზარმაზარი ძალის აფეთქებამ იგრიალა 
შიგ ზამთრის სასახლეში, სადაც მეფეს დარბაზობა ჰქონდა 

ჰესენის პრინცის ალექსანდრეს პატივსაცემად. დაიხოცა 11 
და დაიჭრა 56 კაცი – ჯარისკაცები და სასასლის მომსახუ- 

რე პერსონალი. ტერაქტი შეასრულა ალექსანდრე ხალტუ- 
რინმა, რომელიც ორი წლის შემდეგ შეიპყრეს და სიკვდი- 

ლით დასაჯეს. 

მეფის მთავრობის რეპრესიულ ღონისძიებათა მიუხედა- 
ვად, ეტყობა, ალექსანდრე II-ს მაინც უჭირდა მიმხვდარიყო, 

რომ თავისუფლების მინიჭება გლეხობისათვის, რომლებ- 

საც არ გააჩნდათ მიწა, სამუშაო და ლუკმა-პური, იგივე 
იყო, პატრონს ებოს ძაღლი ქუჩაში რომ გაეგდო. 

უკანასკნელი, კვლავ წარუმატებელი თაედასსმა მეფეზე 

1880 წლის მაისში მოეწყო. ნაროდოვოლელებმა ჟელიაბოვ- 
მა, პრესნიაკოვმა, გრაჩოვსკიმ, ბარანიკოვმა და სხვებმა 
ნაღმი ჩადეს ქვის ხიდის ქეეშ, რომელსაც, ჩვეულებრიე, მე- 
ფის კარეტა გადადიოდა. მაგრამ ტერორისტმა ჟეტერკომ 
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ვერ მოასწრო, დროზე მიეტანა აფეთქების სადეტონაციო 

მოწყობილობა ღა ალექსანდრე II-ის ეკიპაჟი მშვიდობია- 

ნად გადავიდა ხიდს. 
1880 წლის 3 ივნისს გარდაიცვალა იმპერატრიცა მარიამ 

ალექსანდრეს ასული. ბოლოს და ბოლოს, ალექსანდრე II-მ 
ჯვარი დაიწერა ეკატერინე დოლგორუკოვაზე, რომელიც 

ერთადერთ ერთგულ და საყვარელ ქალად მიაჩხდა. მეორე 
ქორწინების პირობა იყო ის, რომ დოლგორუკოვას უარი 

ეთქვა ყოველგვარ პოლიტიკურ როლზე რუსეთში. 

ალექსანდრე II-ს ავი წინათგრძნობა არ ასვენებდა და 

გადაწყვიტა, თუ ვინიცობაა, დაიღუპებოდა, უზრუნველეყო 

თავისი ახალი ოჯახის ბედი. სწორედ ამიტომ, 1880 წლის 

ნოემბერში თავის უფროს ევაჟს, მომავალ იმპერატორს 

ალექსანდრე III-ს მისწერა: „ძვირფასო საშა! ჩემი სიკვდი- 
ლის შემთხვევაში, შენ განდობ, ჩემს ცოლსა და შვილებს. 

ეს ჩემი უკანასკნელი ნებაა და დარწმუნებული ვარ, შენ 

ამ დანაბარებს ნამუსიანად შეასრულებ. ღმერთი იყოს შე- 

ნი მფარველი! არ დამივიწყო და ლოცვებში გამიხსენე რო- 

გორც შენი მოყვარული მამა“. ალექსანდრე III-მ დაიფიცა, 

რომ მამის ნებას წმინდად შეასრულებდა. 

1881 წლის 1-ელ მარტს რუსეთში სენსაციური ამბავი მოს- 

და. ნაროდოვოლელმა ტერორისტებმა განასორციელეს 
წარმატებული თავდასსმა ალექსანდრე III-ბე, როდესაც 

იგი მანეჟიდან ზამთრის სასახლეში ბრუნდებოდა. 

თავდასხმის მომზადებაში აქტიურ მონაწილეობას იღებ- 

დნენ ტერორისტები ჟელიაბოვი, პეროვსკაია, კიბალჩიჩი, 

გრინევიცკი, მიხაილოვი, გელფმანი, რისაკოვი. 

დღის ორი საათი იქნებოდა, რომ მეფე მანეჟიდან ყა- 

რაულის გამოცვლის შემდეგ შინ ბრუნდებოდა. კარეტას 

ცხენით მოჰყვებოდნენ ბადრაგის კაზაკები: კუზმა მაჩნევი, 

მიხეილ ლუცენკო და ნესტორ კუზმენკო. მათ მარხილით 
მიჰყვებოდა პოლიცმაისტერი დვორჟიცკი, აგრეთვე თერ- 

გის კაზაკთა ესკადრონის როტმისტრი კულებიაკინი და კი- 
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დევ რამდენიმე კაზაკი – ყველანი ცსენებით. 

როდესაც ალექსანდრე II-ის კარეტა ეკატერინეს არსის 

სანაპიროზე გავიდა, ტერორისტმა რისაკოვმა ბომბი ესრო- 
ლა და გაქცევა დააპირა, მაგრამ იქვე შეიპყრეს და განაი- 

არაღეს. 

ძლიერ დაზიანებული კარეტიდან გადმოვიდა მეფე, რო- 

მელიც უვნებლად გადარჩენილიყო. მეფეს მიეჭრა დვორ- 

ჟქიცკი და სთხოვა სასწრაფოდ ღაეტოეებინათ საშიში ად- 

გილი. მეფე ფეხს ითრევდა. „კეთილი, – თქვა მან. – ახლავე 

წავალთ, ოღონდ იქამდე დამნაშავე მაჩვენე“. დეორჟიცკიმ 

კვლავ სთსოვა მეფეს, დაუყოვნებლივ წავიდეთო, მაგრამ 

მან უპასუსა: „კარგი, წავიდეთ, ოღონდ იქამდე აფეთქების 

ადგილი მიჩვენეო“: ამდენი თავდასხმის მიუხედავად, მეფე 

უპატიებელ დაუდევრობას იჩენდა, რამაც საბოლოოდ, თა- 

ვი წააგებინა. მეორე თავგანწირულმა ტერორისტმა ეგნატე 

გრინევიცკიმ ისარგებლა მეფის ზოზინით და ბომბი ჩააგდო 
იმპერატორისა და თავის ფეხებს შუა. 

როდესაც აფეთქების კვამლი გაიფანტა, გარშემო მყოფ- 

მა ადამიანებმა დაინახეს მეფე: იგი უქუდოდ და უფარაჯოდ 

ეგდო ქვაფენილზე და ლამის მოგლეჯილი ფეხებიდან შად- 
რევნად ასსამდა სისხლი. კულებიაკინმა ითხოვა, ნება მო- 

მეცით, მეფე უასლოეს სახლში გადავიყვანო და პირველი 
სამედიცინო დასმარება გავუწიოო. მაგრამ მეფემ მომაკ- 

ვდავის ხმით ბრძანა: „წამიყვანეთ სასახლეში, მინდა, იქ 

მოვკვდე ცოლის ხელშიო.“ 

მეფის მკვლელობა, უდავოდ იმის შედეგი იყო, რომ მე- 

ფის სპეცსამსასურმა არაპროფესიონალიზმის გამო ვერ 
ააცილა იმპერატორს თაედასსმა, „დიდი მუშაობის“ მიუხე- 

დავად. 

როცა ალექსანდრე II ბამთრის სასახლეში მიიყვანეს, 

დახმარებას უკვე აზრი აღარ ჰქონდა – მეფე სისხლისგან 
დაიცალა და აღესრულა. გარდაიცვალა ტერორისტი გრინე- 
ვიცკიც. ცოტა სნის შემდეგ ტერორისტული ჯგუფის მონაწი- 
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ლენი, რომლებიც იმპერატორზე თავღასხმას ამზადებდნენ, 

დააპატიმრეს და 188) წლის 3 აპრილს ჟელიაბოვი, კიბალ- 
ჩიჩი, პეროვსკაია, რისაკოვი და მიხაილოვი საჯაროდ ჩა- 

მოახრჩვეს პეტერბურგში. 

ალექსანდრე II-ს დაკრძალვაზე მისულმა სალხმა გაო-.· 

ცებით შეამჩნია, რომ მიცვალებულზე არ არის გვირგვინი 

და ორღენები. ასეთი იყო მისი ნება. სიკვლილამღე ცოტა 

სნით ადრე მან ეკატერინე იურევსკაიას უთხრა: „როცა მე 

უზენაესის წინაშე წარვსდგები, არ მინდა ცირკის მაიმუნს 

ვგავდე. ასეთ დროს ტაკიმასხარობა არ ეგების“. ეკატერი- 

ნე დოლგორუკაია მძიმედ განიცდიღა ალექსანღრე II-ის 

სიკვდილს. 

„ეკლესიის სიღრმეში, - წერდა წიგნში „ალექსანდრე IL 

და თავადის ქალი იურევსკაია“ მორის პალეოლოგი, - სამო- 

სელის საცავის პატარა შესასვლელიდან გამოვიდა კარის 
მინისტრი, გრაფი ადლებერგი, რომელსაც ხელით მოჰყავ- 

დღა ჩამოქნილი ტანწერწეტი ახალგაზრდა ქალი, გრძელი 

სამგლოვიარო პირბადე რომ უფარავდა სახეს. ეს იყო გან- 

სვენებული იმპერატორის მორგანისტული მეუღლე, თავა- 

დის ქალი ეკატერინე მიხეილის ასული იურევსკაია, ქალიშ- 

ვილობაში თავადის ქალი დოლგორუკაია – იგი ნერვული 
ნაბიჯით ავიდა კატაფალკის საფეხურებზე მერე მუხლი მო- 

იყარა, თავი განსვენებულის სხეულს მიადო, და რამდენიმე 

წუთს თვალდახუჭული ლოცულობდა. შემდეგ გაჭირვებით 
წამოდგა და ნელა გაუჩინარდა ეკლესიის სიღრმეში“. 

ცოტა ხანში მამის დაკრძალვის შემდეგ ახალმა იმპერა- 

ტორმა, ალექსანდრე IL-მ ფაქტობრივად უღალატა თავის 

მამას და დაარღვია მისთეის მიცემული სიტყეა. თაეისი 

ცოლის გავლენით იგი არ გამოექომაგა მამამისის ქერიეს, 

თავის ნასევარძმას უგანათლებულეს თავადს გიორგის, პუ- 

სართა პოლკის ლეიბ-გვარდიის ოფიცერს და თავის ოთხი 

წლის ნასევარდას, უგანათლებულეს თავადის ქალს ოლ- 

ღას – ინტრიგებისა და თავდასხმების წინაშე. 
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ეკატერინე იურევსკაიამ შვილებთან ერთად დატოვა სამ- 
შობლო და ემიგრანტაღ წავიდა პარიზში. იქ ოცღდათსუთმე- 

ტი წლის მბეთუნახავი ეკატერინე იურევსკაია ალექსანდრე 

II-ის სსოვნის ერთგული დარჩა ღა ჯემშმარიტაღ მოხაზევ- 

ჩურ ცსოერებას ეწეოდა. მთელი მისი ღარჩენილი ცსოვრე- 

ბა შვილებისთვის ზრუნვას მიეძღვნა. მან ღრმა სიბერემდე 

იცოცსლა. ეს არაჩვეულებრივი გონების, ერთგულებისა და 

სილამაზის ქალი 1922 წლის 15 თებერვალს გარდაიცვალა 

ქ. ნიცაში. 
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ბობოლეპუე”, პლემე, ვიტე, დუბასII9 

XX საუკუნის დამდეგს ტერორი რუსეთში გასდა სახალ- 

ხო ოპონესტებთან ღა ყველა ჯურისა ღა იღეოლოგიის მო- 
წინააღმდეგეებთან ანგარიშის გასწორების საშუალება, რა- 
საც საბოლოოდ 1917 წლის რევოლუცია მოჰყვა. 

1901 წლის 14 თებერვალს ტერორისტმა პეტრე კარპო- 
ვიჩმა, მოსკოვის უნივერსიტეტის ყოფილმა სტუდენტმა, რო- 

მელიც სასალხო განათლების მინისტრთან ბოგოლეპოვთან 

მიღებაზე იმყოფებოდა, სასიკედილოდ დაჭრა მინისტრი. 2 

მარტს ბოგოლეპოვი გარდაიცვალა. იუსტიციის მინისტრ- 

თან მურავიოვთან დაკითსვაზე კარჰოვიჩმა განაცხადა: „ნუ 

სწუხხართ, თქვენო აღმატებულებავ, და თავს ნუ იღლით 

შემდგომი კითხვებით. მე გამომგზავნეს მინისტრ ბოგოლე- 

პოვის მოსაკლავად, სხვა მინისტრებიც მას მიჰყვებიან, ეს 

მხოლოდ ცეცხლის გახსნა გახლდათ“. 

რაჩკოვსკი პოლიციის დეპარტამენტისაღმი მოსსენება- 

ში იუწყებოდა, რომ „,...ბოგოლეპოვის მკვლელობა მიზნად 

ისახავდა გაემწვავებინა მოძრაობა სტუდენტებს შორის 

და პოპულარული გაეხადა პარტია „ნაროდნაია ვოლიას“ 

ახალდაწყებული საქმიანობა“. 
190|I წლის 9 მარტს ტერორისტმა ნიკოლოზ ლაგოესკიმ 

სროლა აუტესა უწმინდესი სინოდის ობერ-პროკურორის 

პობედონოსცევის ბინის ფანჯრებს. დაკითხვაზე ლაგოვს- 

კიმ განაცსადა, რომ „მისი ღრმა რწმენით, არსებული სა- 

ხელმწიფო და საზოგადო წყობილება არ შეესაბამება ხალ- 

ხის ინტერესებს. პობედონოსცეეზე თავდასხმა კი ჩაიდინა 

იმიტომ, რომ ობერ-პროკურორი სამთავრობო პოლიტიკის 

ერთ-ერთი ყველაზე გავლენიანი წარმომადგენელია“. 

ამავე წლის 2 აპრილს ოფიცრის ფორმაში გაღაცმულ- 
მა ტერორისტმა სტეფანე ბალმაშოვმა ბრაუნინგის გასრო- 

ლით სასიკვდილოდ დაჭრა შინაგან საქმეთა მინისტრი სი- 

პიაგინი. 
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1904 წლის ივლისში ოსრანკის საიდუმლო აგენტმა აზეფ- 
მა (როგორც მას საიდუმლო პოლიციის წრეებში უწოდებ- 

დნენ, ,პროვოკატორთა მეფემ“), რომელიც იმავდროულად 
ესერთა საბრძოლო ორგანიზაციას ედგა სათავეში, მოამ- 

ზადა თავდასსმა შინაგან საქმეთა მინისტრზე პლევეზე. ტე- 
რორისტ საზონოვის ნასროლმა ბომბმა პლევე შეიწირა. 

1905 წლის 4 თებერვალს ტერორისტმა კალიაევმა ბომბი 

ესროლა მოსკოვის გენერალ-გუბერნატორს, მეფის მთავარ 

მრჩეველს დიდ მთავარს სერგი ალექსანდრეს ძეს, მეფის 
ბიძას, რომელსაც ცოლად ჰყავდა იმპერატრიცა ალექსანდ- 

რა თევდორეს ასულის და. ტერორისტული აქტის ჩადენის 

შემდეგ კალიაევი შეიპყრეს და ჩამოახრჩვეს. 

აი, როგორ აღწერს შინაგან საქმეთა მინისტრი მეფის 

სახელზე გაგზავნილ მოხსენებით ბარათში დიდი მთავრის 

წინააღმდეგ ჩადენილ ტერორისტულ აქტს: „1905 წლის 4 
თებერვალს ტერორისტი კალიაევი, რომელიც მთავრის კა- 

რეტას ელოდებოდა, კრემლში იდგა, ნიკოლოზის კარიბჭის 

მახლობლად. როგორც კი დიდი მთავრის კარეტა კალია- 

ევს გაუსწორდა, მან ბომბი ისროლა. გაისმა ყურთასმენის- 
წამღები აფეთქების ხმა, ქვაფენილიდან ავარდნილმა კვამ- 
ლისა და თოვლის ბუქის სვეტმა დაფარა ადგილი, სადაც 

რამდენიმე წამის წინ დიდი მთავრის კარეტა იმყოფებოდა. 

როდესაც კვამლი გაიფანტა, შეკრებილთა მზერას წარმო- 

უდგა ნაფოტებად ქცეული კარეტის ნაშთები და უფორმო 

დამწვარი სხეული – ყველაფერი, რაც დარჩა დიდი მთავ- 

რის სერგი ალექსანდრეს ძისაგან“. 
ნიკოლოზ II-ის ინიციატივით შავრაზმელმა ტერორისტებ- 

მა დაიწყეს სამზადისი, რათა თავს დასსმოდნენ მინისტრთა 

საბჭოს თავმჯდომარეს ვიტეს, რომელსაც ვერ მოეგო მე- 
ფის გული და მისთვის საშიში გამსდარიყო. 

შავრაზმელებთან – რუსი ხალხის კავშირის წევრებთან 

ერთ-ერთ შეხვედრაზე ნიკოლო IIL-მ ვიტეზე თქვა: „მე ვუთ- 
მენდი და ვუთმენ ამ სუბიექტს მხოლოდამხოლოდ წმიდა 
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წყლის ტაქტიკური მოსაზრებებით. მაგრამ ჩემი მოთმინე- 

ბის ფიალა, მგონი, აივსო. ვიტეს ყველა საკითხზე აქვს სა- 

კუთარი, ჩემგან ძირფესვიანად განსხვავებული მოსაზრება 

და ჩირადაც არ აგდებს იმპერატორის აზრს. მთელი მისი 

საქციელი, მეტადრე მას შემდეგ, რაც 1905 წლის 17 ოქტომ- 

ბრის მანიფესტი გამომგლიჯა, მოწმობს, რომ გრაფს დაა–- 

ვიწყდა, ვინ არის რუსეთის იმპერატორი. დადგა დრო, შე- 

ვახსენოთ ეს ვიტეს“. 

ნიკოლო II-ისათვის ცნობილი გახდა, რომ ვიტეს დაახ- 

ლოებულ პირთა წრეში განუცხადებია, მე სელთ მაქვს ღო- 

კუმენტები ფინანსური აფერების შესასებ, რომლებიც, თუ 

პრესაში გავიდა, სერიოზულად გაუტეხენ სახელს მეფის 
გვარსო. 

ნიკოლოზის ნდობით აღჭურვილმა პირმა გენერალმა 

ტრეპოვმა, რუსეთის ფაქტობრივმა დიქტატორმა, პეტერ- 

ბურგის დაცვის განყოფილების უფროსს, ჟანდარმერიის 

პოლკოვნიკს გერასიმოვს უბრძანა, მოემზადებინა და განე- 

ხორციელებინა ტერორისტული აქტი ვიტეს მიმართ. 
„მოღალატე ვიტე რომ არა, - ამტკიცებდა ტრეჰოვი, - 

რუსეთი არასდროს არ დადებდა სამარცხვინო პორტსმუ- 
ტის ზავს (ზავი იაპონიასთან), ფეხზე რომ დააყენა მთელი 

ქვეყანა. ეს მოღალატე არ უნდა იყოს პრემიერ-მინისტრის 

პოსტზე. თანაც, ჩვენ გვაქვს მონაცემები, რომ იგი ამზადებს 

თავდასხმას ხელმწიფეზე. ასე რომ, უფალი იმპერატორი 

ძალზე მადლობელი დაგვრჩება, თუ ჩვენ დავეხმარებით, 

უხმაუროდ და უსკანდალოდ მოიშოროს თავიდან ასეთი 

პრემიერი“. ვიტეზე თავდასსმის მთავარი ორგანიზატორის 

როლზე გერასიმოვმა შეარჩია „რუსი ხალხის კავშირის“ 

აქტიური წევრი ფილიმონ კაზანცევი, რომელიც მონაწი- 

ლეობას იღებდა თავისი რევოლუციური შესედულებებით 

ცნობილი პროფესორის გერცენშტეინისა და ბოლშევიკ ნი- 

კოლოზ ბაუმანის მკვლელობაში. ცოტა ხნის შემდეგ კაზან- 
ცევმა, ოხრანკის წინადადებით, ჯგუფში, რომელსაც უნდა 
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განესორციელებინა ოპერაცია ვიტეს წინააღმდეგ, შეიყვანა 

ტელმანის ქარსსის ორი მუშა – ივანე ვასილის ძე ტიტოვი 
და ვასილ დიმიტრის ძე ფედოროვი. გადაწყდა, საგულდაგუ- 
ლო მომზადების შემდეგ აეფეთქებინათ სასლი, რომელშიც 

ვიტე ცსოვრობდა. 

მაგრამ ფედოროვმა უარი თქვა მონაწილეობა მიეღო 

ოპერაციაში და იგი, ამბის გახმაურების თავიდან ასაცი- 
ლებლად, ჟანდარმებმა იზოლაციაში მოაქციეს. ფედორო- 

ვის აღგილი ტერორისტთა ჯგუფში დაიკავა ახალგაზრდა 
მუშამ სტეპანოვმა და ჯგუფი აქტიურ მოქმედებას შეუდგა. 

მიქელ მთავარანგელოზის შავრაზმული კავშირის ვიცე-პრე- 

ზიდენტმა ნაზარინოვმა იშოვა დიდი აფეთქების ძალის მქო- 

ნე ორი ჯოჯოხეთური მანქანა, რომლებიც საათის მექანიზ- 

მით იყო აღჭურვილი. ფედოროემა და სტეპანოვმა შეძლეს 

ასაფეთქებელი მოწყობილობა გრძელი თოკებით ჩაეშვათ 

ვიტეს სახლის ორ საკვამლე მილში, მაგრამ აფეთქება არ 

მომხდარა. 
აი, როგორ აღწერდა მომსდარს თავის მოგონებებში ვი- 

ტე: 
„როდესაც ზევით ავედი, დავინახე ღუმელის ხუფზე ოთხ- 

კუთხა პატარა ყუთი; ყუთზე გამობმული იყო ძალზე გრძე- 

ლი თოკი. ცეცხლფარეშმა მითხრა, რომ როცა ღუმელის 
კარი გამოაღო, დაინახა თოკის ბოლო, გამოწია, გამოწია, 

და საბოლოოდ გამოათრია 30 არშინამდე თოკი. მერე კი 
შეამჩნია, რომ იქ ყუთია. მე ავიღე ეს ყუთი და იატაკზე დავ- 

დგი.. აქამდე რამდენჯერმე ვიყავი გაფრთხილებული, თავ- 

დასხმას გიპირებენო, ამიტომ ტელეფონით დავუკავშირდი 

დაცვის განყოფილებას. განყოფილებიდან მაშინვე მოვიდ- 
ნენ, ჯერ როტმისტრი კომისაროვი, შემდეგ გერასიმოვი, 

მერე სასამართლო გამომძიებელი, პროკურორის მოადგი- 

ლე, შემდეგ პოლიციის დეპარტამენტის დირექტორი, ერთი 
სიტყვით, უამრავი პოლიციელი და სასამართლო ხელისუფ- 
ლების წარმომადგენელი. ყუთი როტმისტრმა კომისაროვ- 
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მა თავისი ხელით გაიტანა ბაღში და გახსნა. აღმოჩნდა, 

რომ ამ ყუთში მოთავსებული იყო ჯოჯოხეთური მანქანა, 

რომელიც საათის მექანიზმის მეშვეობით უნდა ამოქმედე- 

ბულიყო. საათი ზუსტად 9 საათზე იყო დაყენებული, არადა, 

უკვე საღამოს 11 სრულდებოდა. შემდეგ ეს მანქანა გადაეცა 

საარტილერიო უწყების ლაბორატორიას იმისათვის, რომ 
ექსპერტიზა ჩაეტარებინათ. ექსპერტიზამ ცხადყო, მანქანე- 

ბი იმიტომ არ აფეთქდა, რომ ჩაწყობილი იყო ყუთებში, 

რომლებიც ხელს უშლიდნენ მაღვიძარას ჩაქუჩს, სრული 

ძალით აეტეხა კაკუნი, ამიტომ მაღვიძარას ჩაქუჩმა ვერ 

გატეხა გოგირდმჟავას მილაკები და ამის შედეგად ვერც 

მოწყობილობა აფეთქდა. 

იუსტიციის მინისტრმა თქვა, ჯოჯოხეთურ მანქანებში 

ჩადებული ნივთიერება ისეთი ძალისა იყო, ეს მანქანები 

რომ აფეთქებულიყო, არათუ ვიტის სახლი აიწეოდა ჰაერ- 

ში, არამედ მეზობელი, ლიდვალის სახლიც მთლიანად და- 

ინგრეოდაო“. 

მიუნხენის ერთ-ერთ გაზეთში გაჩნდა მხატვარ რაუხეერ- 

გერის კარიკატურა ნიკოლი II-ზე: სსეენის სარკმლიდან 

თავი გამოუყვია მანტიამოსსმულ ტანმორჩილ წითურაულ- 
ვაშიან კაცს, ნიკოლოზ II-ს, რომელიც მებობელი სახლის 

სახურავის საკვამლურთან ჩაცუცქულ ორ თმაგაჩეჩილ სუ- 

ბიექტს უყვირის: „ეი, თქვენ, დროზე ქენით! ხომ გითხრეს, 

ჩაჩხირეთ და ააფეთქეთო“. 
საერთაშორისო სკანდალის საფრთხის მიუხედავად, ვი- 

ტეს წინააღმდეგ ტერორისტული აქტის მომზადება კვლავ 

განაგრძეს, ოღონდ ახლა ამას უფრო ფრთხილად აკეთებ- 

დნენ და გადაწყვიტეს ესმარათ „ჩვეულებრივი“ სერსი – 

ბომბი ესროლათ ვეიტეს კარეტის ან ავტომობილისათვის. 

მაგრამ ფედოროვმა და სტეპანოვმა ეჭვი აიღეს, რომ 

კაზბანცევი მათ ბინძურ თამაშში ითრევდა, ცოტა ხანში კი 

დარწმუნდნენ, რომ იგი შავრაზმელი და ოსრანკის აგენ- 

ტია. და განზრახული აქვს, ვიტეს მკვლელობის შემდეგ ჟან- 
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დარმთა სელით მათაც გაუსწორდეს როგორც არასასურ- 

ველ მოწმეებს. 

ფედოროემა რკინიგზის პირას დაიმარტოხელა და მსე- 

ცურად მოკლა კაზანცევი. ვიტეზე თავდასხმა მთლიანად 

ჩაიშალა მას შემდეგ, რაც საზღვარგარეთ გაქცეულმა ფე- 

დოროემა გაზეთ ,მატენის მკითსველებს დაწვრილებით 

უამბო, როგორ მბადდებოდა ვიტეზე თავდასსმა. 

ნიკოლოზ II-მ თავის გამართლების მიზნით წამოაყე- 

ნა ვერსია, თითქოს გრაფმა ვიტემ თვითონ მოაწყო თავ- 

დასხმა საკუთარ თავზე. იმპერატორმა თქვა: „ამ საქმეში 

კარგად უნდა გავერკვეთ. თვითონ გრაფმა ვიტემ ხომ არ 
ჩაიწყო ბომბები, ქვეყანაში მეტი პოპულარობა რომ მოეხ- 

ვეჭაო“. დამნაშავეებს, რომლებიც ვიტეზე თაედასხმას ამბა- 

დებდნენ, შეეძლოთ არხეინად ყოფილიყვნენ. რამდენადაც 

ვიტეზე შემდგომ თავდასხმებს შეიძლებოდა საჯარო სკან- 

დალი მოჰყოლოდა, ისინი აღარ განმეორებულა. 

19096 წლის თებერვალში პეტერბურგის ოხრანკის ერთ- 

ერთმა აგენტმა განაცხადა, რომ ტერორისტები ამზადებენ 

თავდასხმას მოსკოვის გენერალ-გუბერნატორზე დუბასოვ- 

ზე. ეს შეატყობინეს მოსკოვის დაცვის განყოფილებას. და- 

შიფრულ დეპეშაში, რომელსაც ხელს აწერდა პოლიციის 

დეპარტამენტის დირექტორი, ნათქვამი იყო: „ესერები ამ- 

ზადებენ თავდასხმას დუბასოვზე. წინადადებას გაძლევთ, 

მიიღოთ ზომები გენერალ-გუბერნატორის დასაცავად“. 

სანამ მოსკოვის დაცვის სააგენტოს თანამშრომლები გუ- 

ბერნატორის დაცვისა და ტერორისტული აქტის თავიდან 

აცილების გეგმას ამუშავებდნენ, სამხედრო-საზღვაო ფლო- 

ტის ლეიტენანტის ფორმაში გადაცმულმა ტერორისტმა ვნო- 

როვსკიმ, იგივე მიშჩენკომ, 1906 წლის 23 აპრილს ტვერის 

ქუჩაზე დიდი ასაფეთქებელი ძალის ბომბი ესროლა დუბა- 

სოვის კარეტას. ადგილზე დაიღუპნენ დუბასოვის ადიუტან- 
ტი გრაფი კონოვნიცინი და მეეტლე. თვით დუბასოვი, რო- 

მელიც აფეთქების ტალღამ კარეტიდან ამოაგდო და ქვა- 
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ფენილზე დაანარცხა, დაშავდა, მაგრამ გადარჩა. ოსრანკი- 
სა და გუბერსატორის დაცვის თანამშრომლებმა დუბასოვი 

ფესზე წამოაყენეს და შინ წაიყვანეს. ტერორისტ ენოროე- 

სკის აფეთქებამ ნახევარი თავის ქალა წააცალა და იგი 
რამდენიმე წუთში გარდაიცვალა. 

ცოტა ხნის შემდეგ ჟანღარმებმა ნახეს ბინა, რომელ- 
შიც ბომბი იყო დამზადებული. ბინაში იპოვეს ღინამიტის 

ყუთი, ხოლო მაგიდაზე... ქალის ხელის მოგლეჯილი ცერი 

და შუათითის ბოლო ფალანგა. ცსადი გასდა, რომ ვიღაცას, 

ვინც ბომბს ტენიდა, სელში დინამიტი აუფეთქდა. ბასრუში- 
ნის საავადმყოფოში ოსრანკის თანამშრომლებმა მიაგნეს 

ქალს, რომელსაც ამპუტირებული ჰქონდა მარცხენა სელის 

მტევანი, მოგლეჯილი – მარჯვენა ხელის თითი და აკლდა 

შუათითის ბოლო ფალანგა. სასეზე და მარჯვენა მკერდზე 
ქალს დამწერობის კვალი ეტყობოდა. ყოველგეარი ეჭვები 

გაქრა – ეს იყო ერთ-ერთი წევრი ტერორისტთა ჯგუფი- 

სა, რომელიც დუბასოეზე თაედასხმას ამბაღებღა. დაკავე- 
ბულ ტერორისტ ქალს დაუჰირისპჰირეს იმ სასლის მეეზოვე, 

რომლის ერთ-ერთ ბინაში აღმოჩნდა დინამიტი. მეებოვემ 

იცნო პრასკოვია გრიგოლის ასული ლუბკოვსკაია, რომ- 

ლის სასელზეც იყო ბინა ნაქირავები. გამოძიების ღროს 

გამოირკვა, რომ დაკავებული ტერორისტი ქალი ყოფილა 

არა ლუბკოვსკაია, არამედ გენერლის ქალიშვილი მარიამ 

არკადის ასული ბენევსკაია. რომელიც აღრიცხვაზე ჰყავდა 
აყვანილი მოსკოვის დაცვის განყოფილებას, როგოდც საბრ- 

ძოლო ტერორისტული რაზმების ორგანიზატორი. დაშინები- 

სა და წამების მიუხედავად ბენევსკაიამ თანამბრახველები 

არ გასცა. 
ამასობაში კი ისინი ამზადებდნენ მეორე ტერორისტულ 

აქტს, ამჯერად უკვე ასალი შინაგან საქმეთა მინისტრის 

სტოლიპინის წინააღმდეგ. 
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სტოლიპინის მიმართ ტერორისტული აქტი მეფის საიდუმ- 

ლო პოლიციამ ჩადინა. 

1906 წლის 12 აგვისტოს პ.ა. სტოლისპინის სასლს აფოსი- 

აქის სანაპიროზე კარეტითა და ფუაეტონით მიადგა სუთი 

კაცი. ჟანდარმერიის ოფიცრებად გადაცმული ორი პირი და 
ფრაკიანი მამაკაცი სტოლიპჰინის სახლის სადარბაზოში შე- 

ვიდნენ, ორნი კი ფაეტონში დარჩნენ, რათა სახლის აფეთქე- 

ბის შემდეგ, თუ ვინიცობაა, მდევარი გამო უდგებოდა, ბომ- 
ბებით მოეგერიებინათ. 

სადარბაზოში შესულთ გზა გადაუღობა შვეიცარმა, რო- 

მელმაც უთსრა, შინაგან საქმეთა მინისტრთან მიღება უკვე 

დამთავრდა და ვერ გაგატარებთო. მაშის ერთ-ერთმა მომ- 
სღურმა სელი ჰკრა შვეიცარს, ორხი კი სახლში შეცვიედ- 

ნენ. რათა სტოლიპინის კაბინეტში შეჭრილიყენენ მათ გიტა 

გადაუღობეს პეტერბურგის დაცვის განყოფილების თანამშ- 

რომლებმა გორბატენკოვმა და მერლზლიაკინმა, რომლე- 
ბიც რევოლვერებით იყვნენ შეიარაღებულნი. მაშინ ერი” 

ერთმა ტერორისტმა, რომელსაც ჟანღარმერიის ოფიცრის 

ფორმა ეცვა, ისროლა ბომბი, რომელსაც დიდ პორტფელიი 

მალავდა. იქუსა შემბარავი ძალის აფეთქებამ. მას კიდევ 
ორი მიჰყვა – დეტონაციამ ააფეთქა ფაეტონში დამალული 
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ბომბები. დაინგრა სტოლიპისნის სახლის სახევარი, დაიღუყა 

24 ღა დაშავდა 25 კაცი. თანაც მძიმედ ღაიჭრსენ სტოლიაი- 

ხის მცირეწლოვანი შვილები, ქალ-ვაყი. ივი მინისტრი კი 

უვნებლად გადარჩა. 

შინაგან საქმეთა მინისტრის სტოლიპინის სახელზ; გაგ- 

ხავხილი პეტერბურგის დაცვის განყოფილების უფროსის ჰა- 

ტაკიდან: 

„გამოძიების დროს დადგინდა, რომ თავდასხმაში მონა- 

წილეობდნენ ტერორისტები: 

1. ჟანდარმის ფორმაში გადაცმული ათლეტური აღნაგო- 

ბის დამნაშავე – ქ. სმოლენსკის მკვიდრი ნიკიტა ივანოვი. 

2. მეორე - ჟანდარმერიის ოფიცერი (დაფლეთილი) 

ქ. მინსკის მკვიდრი, 1905 წლის შუა ხანებამდე ცხოვრობდა 

საფრანგეთში, საიდანაც რუსეთში დაბრუნდა. ბოლო დროს 

ცხოვრობდა ბელგიის ქვეშერდომის პასპორტით. 

3. ფრაკიანი დამნაშავე – ქ. ბრიანსკის მკვიდრი, ბეჟეც- 

კის ქარხნების მუშა, სახელად ივანე. კარგად არის ცნო- 

ბილი ადგილობრივი ჟანდარმერიის ხელისუფალთათვის, 

ვინადან არაერთგზის ყოფილა ძებნაში“. 

დამატებით სუწყებოდსენ, რომ დაპატიმრებული არიას 

ტერორისტები სოკოლოვი (ჩამოახრჩვეს). კრიმოვი და ტე- 

რენტიევი, რომლებიც აქტიურ მონაწილეთბას იღებდნენ 

აფთიაქის სანაპიროზე მოწყობილი ტერორისტული აქტის 

მომზადებაში, ტერორისტთა ჯგუფის ერთ-ერთი მოსაწილე. 

ჩერნიაკი სტოკქოლმში აღმოაჩინეს (მოგვიანებით გამო- 

ირკვა, რომ ტერორისტ ჩერსიაკს არაეითარი კავშირი არ 

ჰქონია სტოლიპინზე მოწყობილ თავდასხმასთას). მაგრამ, 

იმასთან დაკავშირებით, რომ მისი შეპყრობა ღა რესეთში 

ჩამოყვანა ვერ სერსდებოდა, ჩერსიაკი ანტვერჰენსში მიმა- 

ვალ გემზე მოკლეს. რუსეთის უმაღლესი თანამდებობის პჰი- 

რების დამოკიდებულება პეტრე სტოლიპინისადმი, ის, თუ 

როგორ იძაბებოდა ატმოსფერო ამ ადამიანის ირგვლივ. 

კერძოდ. პრესის მიერ, ნათლად ჩასს შემდეგი ფაქტებიდას. 
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1911 წლის აგვისტოში ნიკოლოზ II-მ, რომელიც თავისი საი- 

დუმლო პოლიციის უფროსს პოლკოვნიკ სპირიდოვიჩს ესა- 

უბრებოდა, მოისურვა გაეგო, რა ცნობები ჰქონდა შეგროვე- 

ბული სტოლიპინზე ამ სამსასურს. ასეთი ინტერესი გამოწ- 
ვეული იყო სტატიით, რომელიც დაიბეჭდა მემარჯვენულ 

გაზეთში „ბემშჩინა“ შინაგან საქმეთა მინისტრის შესახებ. 

წერილში, ნათქვამი იყო: „..როცა მშობლიურ კერას იცავ 

მტრის შემოსევისაგან, თავისუფლად შეგიძლია იხმარო კბი- 

ლებიც და ფარცხიც. მეტადრე მაშინ, როდესაც საქმე ეხება 

ბრძოლას სტოლიპინის, იმ კაცის წინააღმდეგ, რომელიც 

თავს სდებს რუს ნაციონალისტობაზე. სტოლიპინი რუსეთ- 

ში თვითმპყრობელური ძალაუფლების შეზღუდვის მომხრე 
და უცხოტომელთა მფარველია... ისტორიის ჩარხმა სრული 

ბრუნი უნდა შეასრულოს და გასრისოს ის, ვინც თავად მიძ- 
ვრება ამ ჩარხის ქვეშ, მიძვრება იმიტომ, რომ ჭკუა ვერ 

ასწავლა ისტორიის ამასწინანდელმა გაკვეთილმა. რუსეთს 

ვერ მოკლავ, იგი შეიძლება მხოლოდ დაჭრა“. 

სპირიდოვიჩმა მეფეს გააცნო თავისი აგენტის მოსსენე- 

ბა: „სტოლიპინი პროინგლისურ ორიენტაციას ადგას. თავი- 

სი პოლიტიკური შეხედულებებით იგი ინგლისური ყაიდის 

კონსტიტუციური მონარქიის მომხრეა. ერთი კვირის წინ, 

ინგლისურ კლუბში, ბანქოს თამაშობდნენ სტოლიპინი, ოქ- 

ტრიაბრისტთა ახლანდელი ლიდერი სახელმწიფო სათათბი- 

როში რუჩკოვი და ბობრინსკი. თამაშის დროს სტოლიპინმა 

დაიჩივლა, რომ სახელმწიფოში დაკავებული მაღალი მდგო- 

მარეობის მიუხედავად, იგი ვერ გრძნობს თავს იმედიანად 

და გულდაჯერებულად. ნებისმიერ მომენტში ხელმწიფეს 

შეუძლია გააგდოს იგი, როგორც უკანასკნელი ხელის ბი- 

ჭი. ინგლისში, სადაც, როგორც ცნობილია, განათლებული 

კონსტიტუციური მონარქია არსებობს, პრემიერ-მინისტრს 

მსგავსი არაფერი შეიძლება დაემართოს. თანამდებობი- 

დან მისი მოხსნა, თუ ამას სახელმწიფოს ინტერესები მო- 

ითხოვს, შეუძლია მხოლოდ პარლამენტს ხმის უმრავლესო- 
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ბით. როდესაც საფუძვლიანი სმის შემდეგ სიტყვა რუსეთის 
შინაგან მდგომარეობაზე ჩამოვარდა, გუჩკოვმა იქ მყოფთ 
დაუწყო დარწმუნება, რომ რევოლუციური სიმშვიდე რუ- 
სეთში მხოლოდ მოჩვენებითია და საეჭვოა, დიდხანს გაგ- 

რძელდეს. უმჯობესი იქნებოდა, კი არ დავლოდებოდით 

ახალ რევოლუციურ ქარიშხალს, რომელიც უცილობლად 

აღგვის პრისაგან მიწისა მონარქიასაც და ყველას.. ჩვენ 

თვითონ მოგვეხდინა ზემოდან მცირე რევოლუცია, რათა 

სათათბირო ინგლისური ყაიდის სრულუფლებიან პარლა- 

მენტად გადავაქციოთო. 

დობრინსკიმ კი განაცხადა, ვითომდა ნამდვილი მეფე 

რუსეთში – ეს არის სტოლიპინი, ყველა წოდებისაგან გმი- 

რად შერაცხული, კაცი, რომელმაც შეძლო დაეშოშმინებინა 

არეულობა რუსეთში და ახლა ხელთ უპყრია ქვეყნის პო- 
ლიტიკური ცხოვრების ყველა ურთულესი ძაფი.“ 

ნიკოლოზ II ერთხანს დაფიქრდა, მერე კი სპირიდოვიჩს 
მიმართა: „კაცმა რომ თქვას, ნამდვილად დადგა დრო, თა- 

ვიდან მოვიშოროთ სტოლიპინი. იზრუნეთ ამისათვის, ალექ- 

სანდრე ივანეს ძევ“. 

სპირიდოვიჩმა გადაწყვიტა სტოლიპინის წინააღმდეგ ტე- 

რორისტული აქტი განესორციელებინა რევოლუციონერი 

ტერორისტების მეშვეობით, მადლობა ღმერთს, ხელსაყრე- 

ლი შემთხვევაც ჰქონდა. მის სამსახურს ხელში ჩაუვარდა 
დაშიფრული წერილი. რომელიც ეგბავნებოდა ტერორის- 

ტულ საქმიანობასთან დაკავშირებულ ეგორ ლაზარევს, 

ესერთა პარტიის წევრს, რომელიც აღრიცხვაზე ჰყავდა აყ- 
ვანილი მოსკოვის დაცვის განყოფილებას. 

წერილში ნათქვამი იყო: „,..ჩვენებმა, მგონი, მოიკრიბეს 

ძალა, რათა განახორციელონ ფრიად მნიშვნელოვანი აქ- 

ცია კიევში რუსეთის ახლანდელი იმპერატორის პაპის ძეგ- 
ლის მომავალი საზეიმო გახსნის პერიოდში. გადაწყვიტეს 

საკადრისი მიაგონ პირსისხლიან ჯალათს სტოლიპინს. ეს 

აქცია, რა თქმა უნდა, ჩაიშლება, ვინაიდან ჩვენ არავითარი 
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კონსპირაცია არა გვაქვს დღა, რაღა თქმა უნდა, მთელი ეს 
ჩანაფიქრი გარდაუვალად, ადრე თუ გვიან, ოხრანკის კუთვ- 

ნილება გახდება. ერთადერთი, დიმიტრი ბოგროვია ცოდო, 
რომელსაც წილისყრით ერგო ჩანაფიქრის შესრულება და 
რომელიც უკვე კიევს გამეგზავრა. შენ იგი ალბათ, გახსოვს. 

ფერმკრთალი ახალგაზრდა კაცი, კუსბაკნიანი პენსნეთი, 

ჩვენი ანარქისტების წრეში ,,მიტკა-ბურჟუის“ მეტსახელით 

ცნობილი. მე შენ გაგაცანი იგი 1911 წლის გაზაფხულზე პე- 
ტერბურგში, როცა წერილები ჩამოვიტანე რუსეთში. სამწუ- 

ხაროა, თუ იგი სულ ტყუილად დაიღუპება. იმაზე, რომ სტო- 

ლიპინს კიევში თავდასხმას უმზადებენ, დაუფარავად ლაპა- 

რაკობენ ემიგრანტთა წრეებში. უფრო მეტიც, სტოლიპინის 

წინააღმდეგ აქციის განხორციელებაში დახმარება დავალე- 

ბული აქვს ვინმე მურავიოვს. კაცს, რომელსაც ორი ბატი 

არ ენდობა. ეგორ! თუ დიმიტრი ბოგროვს ნახავ, შეეცადე, 

ხელი ააღებინო განზრახვაზე, სანამ გვიანი არ არის, უთხა–- 

რი, უარი თქვას ამ უგუნურ წამოწყებაზე, თორემ გარდაუ- 

ვალად გახდება თავისი ამხანაგების ყბედობის მსხვერპლი. 

ასეთი საქმეები ასე არ კეთდება. ძალიან ბევრმა ხალხმა 

იცის ამის შესახებ და მიამიტობაა იმის იმედად ყოფნა, რომ 

მათ შორის პოლიციის პროვოკატორი არ იქნება...“ 
სპირიდოვიჩმა გადაწყვიტა ყველაფერი გაეკეთებინა 

იმისათვის, რომ კიევში არ დაებრკოლებინათ სტოლიპინსზე 

თავდასხმა. იღბალი თვითონ მოდიოდა ხელში. სპირიდო- 

ვიჩს განსაკუთრებით ეიმედებოდა ის ამბავი, რომ კიევის 

დაცვის განყოფილების უფროსად იყო მისი სიძე, დის ქმა- 

რი, ჟანდარმერიის პოდპოლკოვნიკი კულებიაკო. ყველა 

როდი გაბედავს, გადაწყვიტოს, მონაწილეობა მიიღოს პრე- 

მიერ-მინისტრსა და შინაგან საქმეთა მინისტრზე თავდასხ- 

მაში. რამდენადაც კულებიაკოს, რომელიც დიდი გულადო- 
ბით არ გამოირჩეოდა, შეიძლება უარი ეთქვა ტერორის- 

ტული აქტის მომზადებაში მონაწილეობაზე (სტოლიპინის 

წინააღმდეგ მიმართული წინასწარ განზრასული აქციის 
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ჩაშლის შემთხვევაში მას აშკარაღ ელოღა სასრჩობელა), 
სპირიდოვიჩმა წინასწარ მოიმარაგა მისი სახელგამტეხი 

მასალები. უწინარეს ყოვლისა, შეადგინა კიევის ქანდარმე- 
რიის სამმართველოს უფროსის გენერალ ნოვიცკის, კულე- 

ბიაკოს მტრის ფიქციური პატაკი მეფის სახელზე, რომელ- 

შიც ნათქვამი იყო, რომ კულებიაკომ მიითვისა ხაზინის 

ფული, რომელიც დაცვის განყოფილების თანამშრომელთა 

პრემიებისათვის იყო განკუთვნილი, აგრეთვე აგენტურულ- 

ოპერატიული საჭიროებებისათვის გამოყოფილი დიდძალი 
სახსრები. სპირიღოვიჩმა ,„,გააკვარასჭინა“ მეფის რეზოლუ- 

ციაც ამ პატაკზე: „ჟანდარმერიის პოდპოლკოენიკი კულე- 

ბიაკო გადაყენებულ იქნეს თანამდებობიდან, ჩამოერთვას 

ქონების ყველა უფლება და მოთავსებულ იქნეს შლისელ- 
ბურგის ციხეში“. კულებიაკოს ამ უსაქციელობის შესახებ 
პოლკოვნიკს თავის დროზე შეატყობინა შინაგან საქმეთა 
მინისტრის მოადგილემ, ჟანდარმთა შეფმა გენერალმა კურ- 

ლოვმა, რომელმაც იცოდა, რომ კულებიაკო მეფესთან და- 

ახლოებული სპირიდოვიჩის ნათესავია და მისი სათრით 
საქმეს მსვლელობა არ მისცა. მას შემდეგ, რაც კიევში ჩა- 

სულმა სპირიდოვიჩმა ეს მასალები კულებიაკოს გააცნო. 

იგი თავიას-ფესებიანა მის ხელში აღმოჩნდა და მზად იყო 

შეესრულებინა ნებისმიერი დავალება. 

გაეცნო რა დაცვის განყოფილებაში ბოგროვის საალ- 

რიცხვო ბარათს, სპირიდოვიჩი დარწმუნდა, რომ სტოლი- 

პინზე თავდასხმისათვის მიაგნო სწორედ იმ კაცს, რომე- 

ლიც სჭირდებოდა. ახლა მთავარი იყო, გადაეწყვიტა, რო- 

გორ უზრუნველეყო გასვლა საგულდაგულოდ დაცულ ადგი- 
ლებში, სადაც უნდა გამოჩენილიყვნენ მეფე და სტოლიპინი. 
ამის გაკეთება ყველაზე მარტივი იქნებოდა იმ გზით, თუ 

ბოგროვს გაასაღებდნენ ოსრანკის საიდუმლო აგენტად, 

რომელსაც დავალებული აქვს ტერორისტების გამოვლენა. 

ამ მიზნით კულებიაკოს დახმარებით სპირიდოვიჩმა გა- 

ამზადა ოსრანკის ,საიდუმლო აგენტის“ ბოგროვის საქმე, 
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რომელსაც მიაწერა მრავალი ტერორისტული ოპერაციის 

ჩაშლა. „საქმეში“ ნათქვამი იყო, რომ თავისი პროვოკატო- 

რული საქმიანობისთვის აგენტი ბოგროვი (ფსევდონიმი 

„ალენსკი“) ყოველთვიურად 185 მანეთს იღებდა და რომ 
იგი სრულ ნდობას იმსასურებს. 

მაგრამ საუცხოოდ ჩაფიქრებული გეგმა კინაღამ ჩაიფუ- 

შა. კულებიაკომ სპირიდოვიჩს მოახსენა, რომ დაფიქსირე- 

ბულია ბოგროვის რამდენიმე შეხვედრა ტერორისტ მურა- 

ვიოვთან, რომელიც დაპატიმრებულია და დაცვის განყოფი- 

ლების საკანში იმყოფება. დაკითხვაზე მურავიოემა აჩვენა, 

რომ ბოგროვთან ერთად მას დავალებული ჰქონდა სტო- 

ლიპინზე თავდასხმის ორგანიზება და რომ მას მობებრდა 

ყელზე ყულფით სიარული და სურს ამის შესასებ ალალმარ- 

თალი ჩვენება მისცეს. რამდენიმე საათის შემდეგ სპირიდო- 

ვიჩმა ტყვია დაახალა მურავიოვს, რათა მის ჩვენებებს არ 

გაეფუჭებინა ასეთი რუდუნებით მომზადებული ფალსიფიკა- 

ცია. 

პოლიციის დეპატამენტისადმი პატაკში კულებიაკო 

იუწყებოდა, რომ დაპატიმრებისას მურავიოვმა შეძლო დაე- 
მალა ბრაუნინგი, რომლითაც კაბინეტიდან გასვლისთანავე 
მოიკლა თავი. გაზეთებში გამოქვეყნდა ცნობა: ,,1911 წლის 

26 აგვისტოს დაცვის განყოფილებაში თვითმკვლელობით 

დაასრულა სიცოცხლე ქალაქის მცხოვრებმა მურავიოვმა, 

რომელსაც დაკავებისას საბუთები არ აღმოაჩნდა“. სპირი- 

დოვიჩმა უბრძანა კულებიაკოს, გაენადგურებინა ოხრან- 

კის მთელი დოკუმენტები, რომლებიც ანარქისტთა პარტის 

წევრს ბოგოეს ეხებოდა და დაეტოვებინა მხოლოდ აგენტ 

„ალენსკის“ შეთითხნილი საქმე. „ახლა დაელოდე ბოგრო- 

ვის ვიზიტს- დაასრულა თავისი საუბარი კულებიაკოსთან 

სპირიდოვიჩმა, - აუცილებლად მოვა შენთან, რათა დაცულ 
ადგლებში შესასვლელი საშვი მისცე“. 

და ბოგროვი მართლაც მივიდა 26 აგვისტოს კულებია- 
კოსთან. ბოგროვის მიერ შემუშავებული ვერსია, რომელიც 
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მიზნაღ ისახავდა სანუკვარი საშეის აღებას და სტოლიაჰის- 

ზე თავდასხმის განსორციელებას, უაღრესად ორიგინალუ- 
რი იყო. 

ბოგროემა კულებიაკოს წარუღგინა განცხადება , რომ 
კიევში იმპერატორზე თაევდასხმის განსასორციელებლად 

ჩამოსულია ტერორისტთა ჯგუფი, რომელსაც სათავეში 

უდგას კაცი, ტერორისტები „ნიკოლოზ იაკობის ძეს“ რომ 

უწოდებენ. და რომ ვინმე მურავიოვს, ტერორისტს უნღა 

გაეცნო ბოგროვისთვის იგი, მაგრამ გაზეთებიდან შეიტყო, 

რომ მურავიოვს თავი მოუკლავს. „ჩემთან შეხვედრისას მუ- 

რავიოვმა თქვა, რომ ნიკოლოზ იაკობის ძე იმპერიის მა- 

ღალ თანამდებობის პირთა მფარველობით სარგებლობს. 

რამდენადაც მე დიდი ხანია ჯვარი დავუსვი ჩემს წარსულ 
რევოლუციურ მოღვაწეობას, მსურს, მოვინანიო დანაშა- 

ული და ვიყო რუსეთის ლოიალური ქვეშევრდომი, დღეს 

მოვედი თქვენთან წინადადებით აღმოვაჩინო და უვნებელ- 

ვყო ტერორისტები“, – დაასრულა თავისი ნაამბობი ბოგ- 
როემა. როცა კულებიაკომ ბოგროვთან საუბარისა და მისი 

წინადადების შესასებ უამბო სპირიდოვიჩს , პოლკოვნიკმა 
სიამოვნებით მოიფშენიტა ხელი – ასეთ იღბალზე შეეძლო 

მხოლოდ ეოსნება! ბოგროვთან შეხვედრაზე მან მიიწვია 

პოლიციის დეპარტამენტის დირექტორის მოადგილე ვე- 
რიგინიც (ეს სპირიდოვიჩს სჭირდებოდა იმისათვის, რომ 

სწორედ ვერიგინი ექცია „განტევების ეაცად“ სტოლიპინის 

მკვლელობის შემდეგ). 
სტოლიპჰინის მკვლელობის საქმის გამოძიებისას სპირი- 

დოვიჩმა განაცხადა, რომ სტოლიპჰინის დაცვა არ შედიოდა 

მის მოვალეობათა წრეში (სტოლიპინის დაცვას უნდა გასძღო- 

ლოდნენ შინაგან საქმეთა მინისტრის მოადგილე კურლოვი 

და სწორედ ის ვერიგინი). სპირიდოვიჩმა ბოგროეს დააკისრა 

„საიდუმლო სახელმწიფო დავალება – აღმოეჩინა ტერორის- 

ტები ადგილებში, სადაც რუსეთის უპირველესი სახელმწიფო 

მოღვაწენი გამოჩნდებოდნენ და დაუყოვნებლივ შეეტყობინე- 
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ბინა მათ შესახებ დაცვის განყოფილების თანამშრომლები- 

სათვის“. მეორე დღეს ბოგროვთან საუბრის შესასებ ვერიგინ- 
მა და კულებიაკომ მოასსენეს შინაგან საქმეთა მინისტრის 

მოადგილეს და ჟანდარმთა კორპუსის შეფს კურლოვს, რო- 

მელმაც მთლიანად მოიწონა მათი მოქმედების გეგმა. 
1911 წლის 1 სექტემბერს, კიევის თეატრში, დაცვის გან- 

ყოფილების უფროსის კულებიაკოს მიერ გაცემული საშვით 

შესულმა ბოგროვმა სასიკვდილოდ დაჭრა რუსეთის მინის- 

ტრთა საბჭოს თავმჯდომარე და შინაგან საქმეთა მინისტ- 

რი პ.ასსტოლიპინი, რომელიც 5 სექტემბერს გარდაიცვალა 

მაკოვსკის საავადმყოფოში. 

აი, როგორ არის აღწერილი სტოლიპინის წინააღმდეგ 

მიმართული ტერორისტული აქტი სახელმწიფო საბჭოს პირ- 

ველი დეპარტამენტის დასკვნაში, რომელსაც მეფისგან და- 

ვალებული ჰქონდა შეესწავლა სტოლიპინის მკვლელობის 

გარემოებანი: „მეორე ანტრაქტში სტოლიპინი სავარძლე- 

ბის პირველ რიგში იდგა, მის გვერდით დაცვა არ ყოფილა. 

ტერორისტმა ბოგროვმა ჯიბიდან ამოიღო ბრაუნინგი, გა- 

დააფარა დიდი თეატრალური პროგრამა და მიუახლოვდა 

სტოლიპინს – იგი ამ დროს ესაუბრებოდა გრაფ პოტოცკის, 

სამხედრო მინისტრს სუხომლინოვსა და სამხრეთ-დასავ- 

ლეთ რკინიგზის უფროსს საიდუმლო მრჩეველს ნემეშაევს. 

შემდეგ ბოგროვმა პროგრამა ჩამოაგდო და თითქმის მიბ- 

რჯნით ორჯერ ესროლა სტოლიპინს. პირველმა ტყვიამ გა- 

უხვრიტა ხელი და რიკოშეტით დაჭრა ერთ-ერთი მუსიკოსი 
ორკესტრში, მეორე სტოლიპინს ღვიძლში მოხვდა“. 

ბოგროვის საქმის სასამართლო გარჩევის დროს კიევის 

სამხედრო-საოლქო სასამართლომ გამოიტანა საგანგებო 

განჩინება, რომელშიც ნათქვამია: „დადგენილია ხელისუ- 

ფალთა დანაშაულებრივი უმოქმედობა მათზე დაკისრებულ 

მოვალეობათა შესრულებისას მათი საიმპერატორო უდი- 
დესობის კიევში ყოფნის დროს დაცვის ღონისძიებათა გან- 

ხორციელებისას. სახელდობრ, ეს უმოქმედობა გამოიჩინეს 
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შინაგან საქმეთა მინისტრის მოადგილემ, ჟანდარმთა კორ- 
პუსის შეფმა გენერალ-ლეიტენანტმა კურ ლოვმა, შსს საგან- 
გებო დავალებათა მოხელემ, პოლიციის დეპატამენტის ვი- 

ცე-დირექტორის მოვალეობის შემსრულებელმა, სახელმწი- 
ფო მრჩეველმა ვერიგინმა, კიევის დაცვის განყოფილების 

უფროსმა კულებიაკომ და ჟანდარმთა ცალკეული კორპუ- 

სის პოლკოვნიკმა სპირიდოვიჩმა; ზემოაღნიშნულ პირთა 

დანაშაულებრივი ქმედება გათვალისწინებულია სასჯელ- 

თა კრებულის მუხ. 339-ით და მუხ. 341-ის მე-2 ნაწილით“. 

გავლენიან სენატორთა მიმართვასთან დაკავშირებით, 

რომლებიც ამტკიცებდნენ, რომ სტოლიპინზე თაედასსმის 

მომზადებისას ბოგროვს პირი ჰქონდა შეკრული პოლიციის 

უმაღლეს მოხელეებთან, მეფე იძულებული გახდა, დაენიშ- 

ნა კურლოვის, ვერიგინის, სპირიდოვიჩისა და კულებიაკოს 

საქმის გამო ოფიციალური სახელმწიფო გამოძიება 

სახელმწიფო საბჭოს პირეელი დეპარტამენტის ღასკე- 
ნაში ნათქვამი იყო: „ამრიგად, წინამდებარე საქმის გამო 

ოთხივე განსასჯელის მიმართ დადგენილად უნდა ჩაითვა- 
ლოს ხელისუფალთა უმოქმედობა, აგრეთვე საფრთხის შექ- 

მნა ხელმწიფისა და მისი ოჯახის წევრთა სიცოცხლისათ- 

ვის. ბოგროვს პქონდა სრული შესაძლებლობა, მისულიყო 
წარმოდგენის დროს მეფის ლოჟასთან ან ყუმბარაც კი შეე- 

ტანა თეატრში და ესროლა იგი მეფის ლოჟაში სტოლიპინის 

მკვლელობის დროს. ასეთი უბედურება არ მომხდარა მხო- 

ლოდ თვით ბოროტმოქმედის ნების წყალობით, რომელმაც 

ვერ გაბედა ასეთი ხელყოფა. 

1 კულებიაკომ ბოგროვი პარტერში ისე გაატარა, რომ 

არ შეუმოწმებია, ჰქონდა თუ არა მას იარაღი ან ასაფეთ- 

ქებელი ყუმბარა. არ დაუყენებია თეატრის შიგნით მეფის 

ლოჟის დაცვა. 

ამით: 

ა) შექმნა პირობები ხელმწიფის სიცოცხლის უშუალო 
საფრთხისათვის; 
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ბ) შექმნა პირობები სტოლიპინის მკვლელობისათვის; 
გ) არ შეუმოწმებია ბოგროვის განცხადებანი; 

დ) შეუშვა ბოგროვი ვაჭართა საკრებულოს ბაღში ისე, 
რომ არ შეუმოწმებია, ჰქონდა თუ არა მას იარაღი. და- 

ტოვა ბოგროვი ბაღში ყოველგვარი მეთვალყურეობის გა- 

რეშე, რითაც საფრთხე შეუქმნა იმპერატორის სიცოცხლეს, 

ვინაიდან ბოგროვი უახლოეს მანძილზე იმყოფებოდა ხელმ- 

წიფის მსვლელობის გზიდან. 

2. კურლოვმა იცოდა, რომ ბოგროვს კავშირი აქვს ანარ– 
ქისტ-კომუნისტებთან და არ მიუღია სათანადო ზომები, რი- 

თაც საფრთხეში ჩააგდო ხელმწიფისა და მისი ოჯახის წევ- 

რთა სიცოცხლე. არ დაავალა კულებიაკოს დაეწესებინა სა- 

გულდაგულო ყოველდღიური თვალთვალი ბოგროვისათვის, 
რის გამოც ვერ მოხერხდა ბოგროვის სიცრუის მხილება, რო- 

მელიც მან მოიგონა, რათა შეეღწია უმაღლეს პირთა სტუმ- 

რობის ადგილებში (ვაჭართა საკრებულოს ბაღსა და თეატრ- 

ში). 1911 წლის 31 აგვისტოს და 1 სექტემბერს რევოლვერით 
შეიარაღებული ბოგროვი ორივეჯერ იმყოფებოდა ახლო 

მანძილზე იმპერატორისაგან. კურლოვის უმოქმედობას შე- 

დეგად მოჰყვა აგრეთვე სტოლიპინის მკვლელობა. 

3. სპირიდოვიჩი წინ არ აღუდგა ბოგროვისათვის ბილე- 

თების მიცემას. არ შეატყობინა ამის შესახებ თავის ხელმ- 

ძღვანელობას და არ დააწესა თეატრსა და ვაჭართა საკრე- 

ბულოს ბაღში საგულდაგულო თვალთვალი ბოგროვზე, არ 

შეამოწმა ჰქონდა თუ არა მას იარაღი ან რაიმე სატყორ- 

ცნი ჭურვები. სპირიდოვიჩის მხრივ კანონსაწინააღმდეგო 

უმოქმედობამ და ძალაუფლების გამოუყენებლობამ: 

ა) შეუქმნა უშუალო, აშკარა საფრთხე იმპერატორის სი- 

ცოცხლეს; 
ბ) გამოიწვია სტოლიპინის მკვლელობა.“ 
ვერიგინს ბრალად ედებოდა იგივე, რაც სპირიდოვიჩს. 

სახელმწიფო საბჭოს პირველი დეპარტამენტის დასკვნაში 

ნათქვამი იყო შემდეგი: 
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„ამის შედეგად კურლოვი, სპირიდოვიჩი, ვერიგინი და 

კულებიაკო გასამართლებულ უნდა იქნენ მმართველი სე- 
ნატის სისხლის სამართლის საკასაციო დეპარტამენტის სა- 

სამართლოში წოდებრივ წარმომადგენლებთან ერთად“. 

თითქოს, მაღალი თანამდებობის პოლიციელი ტერორის- 

ტები მართლმსაჯულებას ვერ უნდა გადარჩენოდნენ. მაგ- 

რამ 1913 წლის 4 იანვარს ნიკოლოზ II-მ, ისე რომ თავისი 

გადაწყეეტილება არ განუმარტავს, სასელმწიფო საბჭოს 

დასკვნას დააღო რეზოლუცია: „გადამდგარი პოდპოლკოვ- 

ნიკი კულებიაკო ჩაითვალოს თანამდებობიდან გადაყენე- 

ბულად. საქმე გადამდგარი გენერალ-ლეიტენანტის კურ- 
ლოვისა და სახელმწიფო მრჩევლის ვერიგინის, აგრეთვე 

პოლკოვნიკ სპირიდოვიჩის შესახებ შეწყდეს მათთვის ყო- 

ველგვარი შედეგის გარეშე“. 
გეხსერალი ა. მოსლოვი, იმპერატორის კარის სამინისტ- 

როს კანცელარიის ყოფილი უფროსი (ეს თანამღებობა ეკა- 

ვა თექვსმეტი წლის გასმავლობაში) ისსენებდა, რომ სტო- 

ლიპინის სიკვდილის შემდეგ, როდესაც მინისტრთა საბჭოს 

თავმჯდომარედ ნიშნავდა კოკოვცევს, ნიკოლოზ II-მ თქვა: 

„იმედი მაქვს, თქვენ არ დამჩრდილავთ ისე, როგორც ამას 

სტოლიპინი აკეთებდაო“. 

აპრომშIატუორ 
ბ.ი. გბააIIნწს. მყელელობა 

რაც უფრო მეტად ზვირთდებოდა რევოლუციის ტალღა 

რუსეთში, მით უფრო სშირად განიხილავდნენ მმართველ 

წრეებში აშკარად მოასლოებულ რევოლუციასთან ბრძო- 

ლის საკითხებს. ბოლოსდაბოლოს, გადაწყდა, მოეწყოთ პა- 

ტარა ,სისსლის გამოშვება“, რომელიც დააცხრობდა რევო- 
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ლუციურ მებრძოლთა გზნებას და ამავე დროს, უჩვენებდა 

მუშებს მეფის მთავრობისადმი მათი მოთსოვნების ამაოება- 

სა და აუსდენლობას. 

ამ მიზნით გამოიყენეს პეტერბურგის დაცვის განყოფი- 
ლების საიდუმლო აგენტი მღვდელი გიორგი გაპონი. მან 

შეძლო, მოეწყო პეტერბურგის მუშათა მშვიდობიანი მსვლე- 
ლობა ზამთრის სასახლისაკენ. დემონსტრაციას ტყვია ღაუ- 

შინეს. 1905 წლის 9 იანვარს გაპონი ოხრანკამ საზღვარ- 

გარეთ გააქცია. იმისათვის, რომ გაპონისათვის თავიდან 

აეცილებინა რევოლუციონერთა დარტყმა და შეენიღბა სა- 

იდუმლო პოლიციის მონაწილეობა 9 იანვრის დახვრეტაში, 

პოლიციის დეპარტამენტმა დაგზავნა ცირკულარი IM 1143, 

რომელშიც ნათქვამი იყო: „პოლიციის დეპარტამენტს აქვს 

პატივი, სთხოვოს სათანადო ხელისუფალთ მიიღონ ზომები 

სანკტ-პეტერბურგის გადასაგზავნ საპყრობილესთან არსე- 

ბული წმ. მიხეილ ჩერნიგოველის ეკლესიის მღვდლის გი- 

ორგი აპოლონოვ-გაპონის მოსაძებნად და დასახელებული 

პირის აღმოჩენის შემთხვევაში, გაჩხრიკონ, დააპატიმრონ 

და გადმოსცენ სანკტ-პეტებურგის ჟანდარმერიის სამმართ- 

ველოს უფროსის განკარგულებაში. გაპონის ნიშნებია: საშუ- 

ალო სიმაღლის, შავგვრემანი, ბოშის ტიპი, თმა გაიკრიჭა, 

წვერი მოიპარსა, აქვს თხელი მეჩხერი შავი ულვაში, ცხვი- 

რი კეხიანი, ოდნავ გამრუდებული, თვალები – მოძრავი, 

ხშირად აცეცებს, მარცხენა ხელზე საჩვენებელი თითის გა- 
რეთა მხარეს უკანასკნელი სახსრის ქვემოთ ეტყობა ტყვი- 

ის ახალი ნაჭრილობევი, ლაპარაკობს დამახასიათებელი 

მალოროსული აქცენტით“. 
გაპონი შვეიცარიაში აფარებდა თავს და ერთხანს ოხ- 

რანკის საიდუმლო აგენტის, ,„პროვოკატორთა მეფის“ აზე- 

ფის ბინაზეც კი ცხოვრობდა. 

რამდენადაც ვიტეზე თავდასსმა ჩაიშალა, პოლიტიკური 

სამძებროს ხელმძღვანელებმა გადაწყვიტეს გაპონის დახ- 
მარებით სახელი გაეტეხათ მისთვის. რომ მოეხერხებინათ 
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და მოეწყოთ ლიბერალერი ვიტეს ფარული შეხვედრა გა- 

პონთან, თანაც დაეფიქსირებინათ ვიტესათვის გაწეული მა- 
ტერიალური მსარდაჭერა, აი, მაშინ შეძლებღნენ გაჰონთან 

ერთად ბრალი დაედოთ ვიტესთვის რუსეთში რევოლუცი- 
ური გამოსვლების ორგანიბაციაში, თვითმპყრობელობის 

დამხობის მცდელობაში. 
გაპონი პარიზში იპოვეს ღა ფარულად ჩაიყვანეს რუსეთ- 

ში. მაგრამ მასთან შეხვედრაზე ვიტემ უარი თქეა. ამასთან 

გამოიჩინა ისეთი დაუდევრობა, რომ აგენტს გაპონისათვის 

გადასცა 500 მანეთი, რათა მას რუსეთი დაეტოვებინა. 

თავის მოგონებებში ვიტე წერღა: „შემდეგ, რამდენიმე 

თვის მანძილზე გაპონის შესახებ არაფერი მსმენია. მარტში 
კი დურნოვომ (შინაგან საქმეთა მინისტრი) მითხრა, რომ 

გაპონი ფინეთშია და სურს გასცეს ცენტრალური რევოლუ- 

ციური კომიტეტის მთელი საბრძოლო ორგანიზაცია, რის- 

თვისაც 100 000 მანეთს ითხოვს და რომ მასთან მოლაპა- 

რაკებას აწარმოებს რაჩკოვსკი. შემდეგ მე შევიტყვე, რომ 

გაპონი ფინეთში მოუკლავთ“. 

რუსეთში დაბრუნებული გაპონი პ.ნ. რიბიცკის სახელზე 

გაცემული პასპორტით ცხოვრობდა ტერიოკის ერთ-ერთ 

აგარაკზე. იქიდან ფარული კავშირი ჰქონდა ღამყარებული 
შინაგან საქმეთა მინისტრთან და ჟანდარმთა შეფთან დურ- 

ნოვოსთან, პოლიციის დეპარტამენტის ვიცე-დირექტორთან 

პოლიტიკურ ნაწილში რაჩკოვსკისთან, პეტერბურგის დაც- 

ვის განყოფილების უფროსთან გერასიმოვთან. გაპონხმა 

მიიღო დავალება, გამოევლინა ტერორისტები – ესერთა 

საბრძოლო ორგანიზაციის წევრები და ნებართვა – ეცადა 

გადაებირებინა ტერორისტთა ერთ-ერთი ხელმძღვანელი 

რუტენბერგი, რომელმაც 1905 წლის 9 იანვრის დემონსტრა- 

ციის დახვრეტის დროს გაპონი ზამთრის სასასლის მოედნსი- 

დან სამშვიდობოს გაიყვანა. 

1906 წლის 27 მარტს რუტენბერგთან შეხვედრაზე გა- 
პონმა თქვა, რომ არის შესაძლებლობა, იშოვონ დიდძალი 
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ფული, თუ იგი გაამხელს ესერთა პარტიის ტერორისტების 

ვინაობას. რუტენბერგმა თავი ისე დაიჭირა, თითქოს დაა- 
ინტერესა გაპონის წინადადებამ ღა დაპატიჟა იგი თავის 

აგარაკზე ღაბა ობერკიში, სადაც ოლღას ქუჩაზე ცსოვრობ- 

და. რუტენბერგმა გაღაწყვიტა, ტერორისტული აქტი განე- 

სორციელებინა გაპონის მიმართ. გაპონი ვერაფერს ვერ 

მისვდა დღა დათანსმდა. რუტენბერგის აგარაკზე გაპონი ჩა- 

მოხრჩობილი იპოვეს. 

სანკტ-პეტერბურგის გუბერნატორის მოსსენებაში შინა- 

გან საქმეთა მინისტრისა და ჟანდარმთა შეფისადმი ნათე- 

ვამი იყო: „გაპონის გვამი იმყოფებოდა მჯდომარე მდგომა- 

რეობაში, ფეხებმოხრილი, კისერზე ჩამოცმული ჰქონდა საკ- 

მაოდ სქელი თოკი, რომელსაც ჩვეულებრივ თეთრეულის 

გასაფენად ხმარობენ; თოკის ერთი ბოლო მიმაგრებული 

იყო კედლის ჩამოსაკიდებელმზე. ფეხებთან ეგდო წავისსაყე- 

ლოიანი თბილი პალტო, რომლის ცალი სახელო კანაფით 

იყო შეკრული. გაპონს ეცვა შავი პიჯაკი, მუქი ყავისფერი 

ჟილეტი, ფერადი პერანგი და შალის საცვალი, შავი შარვა- 

ლი, ფეხზე – ჩექმები, გვამისაგან ხელმარცხნივ ეგდო რუხი 

ქუდი, მარჯვნივ – იდო ორი კალოში. მიცვალებულს აღმო- 

აჩნდა შავი ლითონის ჯიბის საათი და ფინეთის რკინიგზის 

სამგზავრო ბილეთი, რომელიც ამა წლის 28 მარტით იყო 
დათარიღებული". 

გაპონის მკვლელობა, ისევე როგორც 1905 წლის 9 იან- 

ვრის ტერორი მშვიდობიან დემონსტრანთა წინააღმდეგ – 

მასობრივი მკვლელობა ჩადენილი იყო საიდუმლო დაცვის 

აგენტურის მიერ, ნიკოლოზ II-ის „ლოცვა–კურთსევით“. 

მას შემდეგ, რაც ერთ-ერთმა გაზეთმა, ოხრანკის ინიცი- 

ატივით, გამოაქეეყნა ცნობა, რომ მინისტრთა საბჭოს თაემ- 

ჯდომარემ ვიტემ 500 მანეთი მისცა გაპონს, მთელი შავრაზ- 

მული პრესა ფეხზე დადგა და დაუწყო დევნა – ვიტეს ბრა- 
ლად სდებდნენ სამშობლოსა და ტასტის ღალატს. ოხრანკამ 
მოაწყო შავრაზმელთა საჯარო გამოსვლები, რომლებიც 
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აშკარად ილაშქრებდნენ 1905 წლის 17 ოქტომბრის მახი- 

ფესტის წინააღმდეგ. მრავალრიცსოვან დემონსტრაციებზე 

შავრაბმელები გაჰკიოდნენ: „სიკვღილი გრაფ ვიტეს!“. 1906 
წლის 16 აპრილს მეფემ „ყურად იღო ერის სმა“ და თასამ- 

დებობიდან გადააყენა ვიტე. 

რასპუტინჩს მკედელწბა. – 
კულჩტიყურჩ ჯაშუშშMბა 

1916 წლის 1 დეკემბერს რესტორან „ვილა როდეში“ 
საფრანგეთის ელჩი მორის პალეოლოგი ეითომ შემთსვე- 
ვით შეხვდა გენერალ სპირიდოვიჩს. პალეოლოგმა ითსო- 

ვა, თქვენს მაგიდას მოვუჯღებიო და შემდეგ ალაჰარაკდა: 

„თქვენთან ძნელია, თითქმის შეუძლებელია შეხვედრა, 

დარბაზობებსა და მეჯლისებზე თქვენ არ დადიხართ, არც 
ჩვენს საელჩოში მობრძანდებით ხოლმე. ძალზე მოხარული 

ვარ ჩვენი შეხვედრისა, ამიტომ პირდაპირ საქმეზე გადა- 
ვალ“. 

სპირიდოვიჩის პატაკიდან მეფისადმი პალეოლოგთან 

შეხვედრის შესახებ: „ჩვენთან საუბრისას საფრანგეთის 

ელჩმა თქვა შემდეგი: „იმ ქვეყნის მთავრობა რომლის 

წარმომადგენელიც გახლავართ რუსეთში, უაღრესად შეშ- 

ფოთებულია თქვენი ქვეყნის გარკვეული და ფრიად გავლე- 
ნიანი პირების მისწრაფებით გერმანიასთან სეპარატული 

ზავის დადებისადმი. ჩვენთვის ცნობილია, რომ გერმანიამ 

რომელიც სულს ვერ ითქვამს ორ ფრონტზე ომის გამო, 

მკვეთრად გაააქტიურა საიდუმლო აგენტურის საქმიანობა 

რუსეთში. აქტიურად მოქმედებებ ამ მიმართულებით იმპე- 

რატრიცას უახლოესი ფროილინა ვირუბოვა და, განსაკუთ- 

რებით, გრიგოლ რასპუტინი. არ დაგიმალავთ, მთელ ჩვენს 
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ძალისხმევას, ასევე ჩვენი ინგლისელი მეგობრების ძალის- 

ხმევას, ჩამოგვეცილებინა რასპუტინი მეფის ოჯახისგან ან, 

ყოველ შემთხვევაში, გაგვექარწყლებინა მისი საქმიანობა, 

ჯერჯერობით არავითარი შედეგი არ მოჰყოლია. მე ვერ 

გამიგია, როგორ შეგიძლიათ თქვენ – რუსეთის პატრიოტს 

შეურიგდეთ იმას, რომ რასპუტინის გამოისობით თქვენი 

სარდლობის მთელი ჩანაფიქრი რეგულარულად სდება ცნო- 

ბილი გერმანელებისათვის, და თქვენი არმია კოლოსალურ 
დანაკარგებს განიცდის. პალეოლოგმა მთხოვა, დავეხმარო 
რასპუტინის ლიკვიდაციაში“. 

სპირიდოვიჩს არაფერი უთქვამს იმაზე, რომ იგი და- 

თანხმდა დახმარებოდა პალეოლოგს რასპუტინის თავიდან 

მოშორებაში სუთ მილიონ ფრანკად და რომ ამ თანხის მი- 

ღების შემდეგ აღუთქვა პალეოლოგს, ყველაზე დიდი – ათ 
დღეში რასპუტინი მეფეს ვეღარაფერს ურჩევსო. 

სპირიდოვიჩის პატაკზე მეფეს არ უპასუხია და გენერა- 

ლი მისვდა, რომ შეუძლია რასპუტინის მიმართ, თავისი შე- 

ხედულებისამებრ იმოქმედოს. 
მეფეს აშკარად აწ უხებდა რასპუტინის გავლენა იმპერატ- 

რიცასა და სახელმწიფო საქმეებზე. თავის მოგონებებში გე- 

ნერალ-ადიუტანტი „ მეფის სასახლის კომენდანტი, წერდა: 

„რასპუტინის იდუმალი გაქრობის შესახებ პირველივე მოხ- 

სენების მიღებიდან მისი ცხედრის გადასვენებამდე ჩესმის 

ქსენონის სამლოცველოში – ერთხელაც არ შემინიშნავს, 

რომ მისი უდიდებულესობა დამწუხრებული ყოფილიყო, მე 

უფრო ისეთი შთაბეჭდილება მრჩებოდა, თითქოს ხელმწი- 

ფე შვებას გრძნობსო“. 

აი, რას წერდა მეფის ნათესავი, თავადი იუსუპოვი, რას- 

პუტინის მკვლელობის მონაწილე: „მეორე დღეს, 19 დეკემ- 

-ბერს, დილით ხელმწიფე მთავარბანაკიდან მობრძანდა. 

მისი თანმხლები პირნი ამბობდნენ, როდესაც რასპუტინის 

სიკვდილის ამბავი გაიგო, ისეთ მხიარულ გუნებაზე დადგა, 

როგორზეც ომის დაწყებიდან არ გვინახავსო“. 
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ძნელი სათქმელია, რა გახდა რასპუტინის მეყვლელობა- 

ზე მეფის მდუმარე თახნსმობის მიზეზი: რასპუტინის გაუთა- 
ვებელი ჩარევა სასელმწიფო საქმეებში, თუ რაღაც სხეა 

რამ. ერთი რამ ცხადია: სიკოლოზ II-ის მეფობის უკასასკ- 

ხელ წლებში ქვეყანას რასპუტინის კარსასით მართავდა 

იმპერატრიცა ალექსანდრა თევდორეს ასული. 1915 წლის 

10 იესისით დათარიღებულ ბარათში იგი ნიკოლობზ II-ს 

რასპუტინის შესასებ სწერდა: „უსმინე ჩვენს მეგობარს, და- 

უჯერე, მისი გულისათვის ძვირფასია რუსეთისა და შენი 

ინტერესები. უფალს შემთხვევით არ მოუვლენია იგი ჩვენთ- 

ვის, მთავარია, ყურადღება მივაქციოთ მის ნათქვამს – იგი 

სიტყვას არ იტყვის ახირებულად. რაოდენ საჭიროა ჩვენთ- 

ვის, გვქონდეს არა მარტო მისი ლოცვა-კურთხევა, არამედ 

რჩევა-დარიგებაც“. 
და, მართლაც, რასპუტინის მბრძანებლური რჩევით ინიშ- 

ნებოდნენ და თანამდებობიდან ისსნებოდნენ არა მარტო 
მინისტრები, არამედ მინისტრთა საბჭოს თავმჯდომარეე- 

ბიც. დაინიშნა და გათავისუფლდა 20-მდე მინისტრი და რამ- 
დენიმე მინისტრთა საბჭოს თავმჯდომარე. 

რა ძალაუფლება უნდა ჰქონოდა რასპუტინს, რომ მისი 

სიტყვები ყურად ეღო მთელ იმპერატორის ოჯასს და იგი 

დაშვებული ყოფილიყო ქვეყნის ყველა საიდუმლოსთან?! 
როგორც თანამედროვენი მოწმობდნენ, რასპუტინს ჰიაკ- 

ნოზური ზემოქმედების უნარი გააჩნდა. ცნობილი ფსიქიატ- 

რის, პროფესორ ბეხტერევის დასკენით, რასპუტინი ,,არის 

ავადმყოფი კაცი, ისტერიკული და ბნედიანი, გამოირჩევა 

მომეტებული სექსუალური აგზნებით“. 

იმპერატრიცა ალექსანდრა თევდორეს ასული ფსიქოსა- 

თურად, ავადმყოფურად ვნებიანი ქალი იყო. გამუდმებულ- 

მა შაკიკმა, თავბრუსხვევამ, რომელიც ხშირად გულისყრით 

მთავრდებოდა, ჰალუცინაციებმა დედოფლის ნერვული სის- 

ტემა სრულ გამოფიტვამდე მიიყვანეს. როდესაც შეიტყო, 

რომ მისი მეუღლე სხვა ქალებით იქცევდა თავს, შეურაცს- 
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ყოფილმა, თავმოყვარე და ამაყმა დედოფალმა რომანი გაა- 

ბა მისი საიმპერატორო უდიდებულესობის ბადრაგის ლამაზ 

ოფიცერთან ორლოვთან, მაგრამ გრძნობების პარმონია არ 

გამოუვიდა. ამ მომენტში გაჩნდა გრიგოლ რასპუტინი. 

წერილიდან, რომელიც იმპერატრიცასა და რასპუტინის 
ინტიმურ ურთიერთობას ადასტურებს: „ენით აუწერელო სი- 

ხარულო: ჩვენო უსაყვარლესო ადამიანო, რა კარგია, რომ 

ჩვენთან იყავი. არცკი ვიცი, რით გადაგიხადო მადლობა, 

გერ ვლაპარაკობდი, არაფერი მესმოდა – იყო მხოლოდ 

გრძნობა. შენ ჩვენთან ხარ. ერთი დამაძინა შენს მხარზე – 

მშვიდად, წყნარად – ირგვლივ მდუმარებაა – სული თით- 

ქოს სადღაც შორს წავიდაო. ვიცი, შენ დამეხმარები, არ მი- 

მატოვებ. მე სუსტი და ცუდი ვარ – ერთი სიხარული მაქვს – 

შენ მიყვარხარ და შენი მჯერა... ღმერთო, მოგვეც სიხარუ- 

ლი. მალე გნახავ. გკოცნი მაგრად. დამლოცე და მაპატიე. 

მე შენი ბავშვი ვარ“. 
რესტორან „იარში“ რასპუტინის საქციელის შესახებ 

მოსკოვის დაცვის განყოფილების უფროსის მოვალეობის 

შემსრულებელი, ჟანდარმთა ცალკეული კორპუსის როტმის- 

ტრი მარტინოვი მოხსენებაში წერდა: „სრულიად საიდუმ- 
ლოდ. მკაცრად კონფიდენციალურად. მის აღმატებულებას, 

შინაგან საქმეთა მინისტრის მოადგილეს, ჟანდარმთა კორ- 

პუსის შეფს, გენერალ-მაიორ ჯუნკოვსკის. თქვენი მოთხოვ- 
ნის შესაბამისად, სრულად მომეხსენებინა გარემოებანი, 

რომლებიც ეხება გრიგოლ ექვთიმეს ძე ნოვიხის (რასპუ- 
ტინის) ყოფნას 1915 წლის 26 მარტს მოსკოვის რესტორან 

„იარში“, თქვენთვის აქამდე გამოგზავნილი ცნობის დამატე- 
ბით გატყობინებთ: „ხრულიად მთვრალი რასპუტინი თავს 

იწონებდა გუნდის მომღერალ ქალებთან: „ეს ხიფთანი ,,დე- 

დაბერმა“ მაჩუქა, მან შემიკერა. ეხ! რას იტყოდა, ახლა აქ 

რომ დავენახე“. ერთ-ერთი მომღერლის კითხვაზე, ვინ დე- 

დაბერს გულისხმობო, რასპუტინმა უპასუხა: „ვის, და – დე- 

დოფალს, შე სულელო!“ 
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შემდეგ, რასპუტინის საქციელი ძნელი ასახსნელია ნორ- 
მალური კაცის თვალსაზრისით. მან შარვალი ჩაიწია და 
დამსწრეთ თავის „მამაკაცურ ღირსებას“ უჩვენებდა. აღშ- 

ფოთებული გუნდის ლოტბარის შენიშვნაზე, ქალების თან- 

დასწრებით როგორ იქცევითო, რასპუტინმა განაცხადა: 

„თქვენც ახლა, ჯერ არ გინახავთ! მე დედოფლის წინაშეც 

ვმდგარვარ ასე... თქვენ კი შეიცხადეთო“. მოსკოვის დაცვის 

განყოფილებაში გასსხილი იყო სპეციალური საქმე (საქმე 
35) გრიგოლ რასპუტინზე. 

მომხდარის შესასებ მოკლედ მოახსენეს მეფეს, რამაც 

იგი ძალზე გააბრაზა. მაგრამ იმპერატრიცამ შეძლო, და- 

ერწმუნებინა ქმარი, რომ რესტორან ,იარში“ რასპუტინი 

არ ყოფილა, უმსგავსობებს სულ სხვა კაცი სჩადიოდა, 

რომელიც რასპუტინობას იჩემებდა, ყველაფერი პროვო- 

კაციული მიზნით გაკეთდა. ტასტის მტრებმა მოგეიწყვეს 
სამეფო დინასტიის შანტაჟისა და კომპრომეტაციისთვი- 

სო. თუ რამდენად დაუჯერა იმპერატრიცას მეფემ, ძნელი 

სათქმელია, მაგრამ უკმაყოფილება აშკარაღ აღარ გამო- 

უთქვამს. 

რასპუტინის ფენომენი იმაში მდგომარეობდა, რომ იგი 

გადაბირებული ჰყავდა გერმანიის სჰეცსამსახეურს. რამდე- 

ნადაც შეგვიძლია ვენდოთ რუსეთის სამსედრო კონტრდაზ- 
ვერვის საარქივო დოკუმენტებს, გერმანიის დაზვერვის 

რებიდენტმა რუსეთში ბარონმა ფონ მანგუსმა, რომელიც 

იღბლიანი კომერსანტის სახით მოქმედებდა, ბერლინიდან 
მიიღო ბრძანება: რუსეთზე გერმანიის გავლენის გაძლიერე- 

ბის მიზნით ესარგებლათ რუსეთის იმპერატორის და მისი 

მეუღლის მისტიკური მიდრეკილებებით. რასპუტინის „ნი- 

ჭის“ წყალობით არჩევანი სწორედ მასზე შეაჩერეს. გერმა- 

ნიის დაზვერვის აგენტმა რუსეთში თავადმა ანდრონიკოვ- 
მა რასპუტინი მოისყიდა. 

გენერალი სპირიდოვიჩი, რომელიც თვალს ადეენებდა 

რასპუტინსა და მის გარემოცვას, აღნიშნავდა: ,„რასპუტინს, 
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ჩვეულებრივ, თავის სარჩენ ფულს ანდრონიკოვის ხელით 
აძლევდნენ... ანდრონიკოვი ყოველდღე ხვდებოდა რასპუ- 
ტინს.. თავი ისე ეჭირა რასპუტინთან, როგორც ნამდვილ, 

თუმცა, უხეშ ბატონს“. 

დიდმა მთავარმა ნიკოლოზ ნიკოლოზის ძემ და მეფის 

ოჯასის მოძღვარმა ეპისკოპოსმა თეოფანემ, რომელიც მან- 

გუსთან იყო შეკრული, მეფესა და დედოფალს „სასწაულ- 

მოქმედი“ რასპუტინის რეკომენდაცია მისცეს. დედოფლის 

უახლოესი მეგობრის ვირუბოვას პირით რასპუტინს სასას- 

ლეში მიწვევა გაუგზავნეს. მას შემდეგ იგი მეფის კარზე 

მიღებული კაცი გახდა. ეს გამჭრიასი, ვირეშმაკა და ფულს 

დახარბებული ავანტიურისტი მალე მიხვდა, რა სურდათ 

მისგან. რასპუტინის „დამუშავება“ ფონ მანუსმა თავის თა- 

ნაშემწეს ფონ ბოკს დაავალა. მეფისკარის ინტრიგებისა და 

სახელმწიფო საქმეების შესასებ კარგად ინფორმირებული 

ფონ ბოკი „ცხოვრებისეულ და პოლიტიკურ“ ინსტრუქტაჟს 

უწევდა რასპუტინს – რა და როგორ უნდა ეთქვა თავისი 
„მუქიკური“ ენით მეფე-დედოფლისათვის საგარეო და სა- 

შინაო პოლიტიკის შესასებ. შემთხვევითი როდი იყო, რომ 

პირველივე შეხვედრის შემდეგ ნიკოლოზ II-მ ასე მოწიწე- 

ბით დაასასიათა რასპუტინი: „იგი ძალზე საინტერესო პი- 

როვნებაა. მის სიტყვებში იგრძნობა ღრმა სიბრძნე. ისეთ 
საგნებში, რომლებზეც, თითქოს, წარმოდგენაც არ უნდა 

ჰქონდეს, იგი ზოგჯერ საუცხოო ცოდნას ამჟღავნებს“. 

აწყობდა რა რასპუტინის ლიკვიდაციის გეგმას, სპირიდო- 

ვიჩმა, როგორც ყოველთევის, გადაწყვიტა ეს სსვისი ხელით 
გაეკეთებინა. მიიღო რა აგენტურის შეტყობინება, თავადი 

იუსუპოვი, დიდი მთავრები დიმიტრი პავლეს ძე და კირი- 
ლე ვლადიმერის ძე, სასელმწიფო სათათბიროს წევრი, მი- 

ქელ მთავარანგელოზის კავშირის თავმჯდომარე პურიშკე- 
ვიჩი რასპუტინზე თავდასხმას ამბადებენო, სპირიდოვიჩმა 
გადაწყვიტა, სელი არ შეეშალა მათთვის ჩანაფიქრის გან- 

ხორციელებაში. მისი წინადადებით შეამცირეს რასპუტი- 
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ნის დაცვა, დააღამბლავეს პოლიციის დეპარტამენტისა ღა 
დაცვის განყოფილების საქმიანობა, რომლებსაც შეეძლოთ 

თავიდან აეცილებინათ ტერორისტული აქტი რასპუტინის 
წინააღმდეგ. 

1916 წლის 16 ღეკემბერს იუსუპოვთან ამ უკანასკნელის 

მიწვევით მისული რასპუტინი, იუსუპოვისავე სახლში მოკ- 
ლეს. შინაგან საქმეთა მინისტრის მოსსენებით ბარათში 

მეფისადმი რასპუტინის მკვლელობასთან დაკავშირებით 

ნათქეამი იყო: 1916 წლის 17 დეკემბერს დღისით, დიდ პეტ- 

რეს ხიდზე (მდ. მცირე ნევურაზე) ქვევით, ბურჯებს შორის, 

აღმოჩენილ იქნა მამაკაცის კალოში, რომელიც გრიგოლ 

ექვთიმის ძის ახლობლებმა მისად ცნეს. 19 დეკემბერს ზე- 
მოაღნიშნული ხიდის ქვეშ იპოვეს რასპუტინის გვამი. რას- 

პუტინის ყველა ნათესავმა ჩვენებაში თქვა, რომ 16 დეკემ- 

ბერს ღამით იგი თავად იუსუპოვთან ერთად წავიდა და შინ 
აღარ დაბრუნებულა. 

1916 წლის 17 დეკემბერს დაახლოებით დილის 4 საათზე 
ქალაქის პოლიციელმა, რომელიც საგუშაგოზე იდგა მოი- 

კის 94 სახლის მახლობლად, გენერალ-ადიუტანტს თავად 

იუსუპოვს რომ ეკუთვნის, გაიგონა ოთხი გასროლა. ცოტა 
ხნის შემდეგ პოლიციელი გამოიძახეს თავად იუსუპოვის 

ბინაში, სადაც იქ მყოფმა სახელმწიფო სათათბიროს წევ- 

რმა პურიშკევიჩმა უთხრა, რომ რასპუტინი დაიღუპა და 

თუ შენ, პოლიციელს, მეფე და სამშობლო გიყვარს, ჩუმად 

უნდა იყოო“. 

აქტი რასპუტინის სსეულის გაკვეთის შესასებ, რომელიც 

1916 წლის 20 დეკემბერს ჩაატარა პათოლოგ–ანატომმა, სა- 

სამართლო ექსპერტმა პროფესორმა კოსოროტოვმა, ასე 

გამოიყურებოდა: „შუბლისბორცვების დოეზე, შუბლის შუა 

ადგილას არის მრგვალი ხვრელი, რომელიც აღწევს არა 
მარტო კანში, არამედ ძვალშიც და თავის ქალის ღრუში 

შედის. თავის ქალის მთელი მარჯვენა ნაწილი დაქუცმაცე- 
ბული და შეჭყლეტილია. მარჯვენა თვალის კიღეში კანი 
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ახეულია, მარჯვენა ყურის ნიჟარა გასრესილია და დანაკუ- 

წებული. უკან მარჯვნივ თავის თმიან ნაწილზე არის კანის 
გამჭოლი ხვრელისებრი განაჭერი. თმა და წვერი სისხლით 

არის გაჟღენთილი. მუცლისა და ზურგის არეში ორი მრგვა- 
ლი ნახვრეტია. 

შინაგანი გასინჯვით დადგინდა, რომ ტვინის ნივთიე- 

რებას სპირტის სუნი ასდის. გაკვეთისას აღმოჩენილ იქნა 

ერთობ მრავალრიცხოვანი დაზიანებანი, რომელთაგან ბევ- 

რი უკვე სიკვდილის შემდეგ არის მიყენებული. სიკვდილი 

გამოიწვია ჭარბმა სისხლდენამ, მუცელში ცეცხლნასროლი 

ჭრილობის შედეგად. სროლა, ჩემი დასკვნით, მოხდა თით- 

ქმის მიბრჯნით, დაახლოებით ოცი სანტიმეტრი მანძილი- 
დან, მარცხნიდან მარჯვნივ, კუჭისა და ღვიძლის გავლით, 

ამ უკანასკნელის დაქუცმაცებით მარჯვენა ნახევარში. 

გვამზე არის აგრეთვე ცეცხლნასროლი ჭრილობა ზურგ- 

ში, ხერხემლის არეში. დანაკუწებულია მარჯვენა თირკმე- 

ლი და კიდევ ერთი ჭრილობა – მიბრჯნით შუბლში, საიდა- 
ნაც ტყვია ტვინში მოხვდა (როგორც ჩანს, ესროლეს უკვე 
მომაკვდავს ან მკვდარს). ფილტვები არ არის გაბერილი. 
სასუნთქ გზებში არ ყოფილა არც წყალი, არც ქაფისებრი 

სითხე. წყალში რასპუტინი უკვე მკვდარი გადააგდეს“. 

დიდი მთავრების დიმიტრი პავლეს ძისა და კირილე 

ვლადიმერის ძის, თავად იუსუჰოვისა და მემამულე პურიშ- 
კევიჩის ფორმალური დაკითხვის შემდეგ (ისინი ყველანი 
ერთხმად უარყოფდნენ თავიანთ დანაშაულს რასპუტინის 

მკელელობაში). რასპუტინის წინააღმდეგ მოწყობილი ტე- 
რორისტული აქტის შემდგომი გამოძიება იმპერატორ ნიკო- 

ლოზ II-ის ბრძანებით შეწყდა. 

რასპუტინი 19)6 წლის 21 დეკემბერს დაკრძალეს ცარ- 

სკოე სელოს მახლობლად მდებარე სამლოცველოში. 1917 
წლის თებერვლის რევოლუციის გამარჯვების შემდეგ რას- 
პუტინის გვამი საფლავიდან ამოიღეს, ნავთი გადაასსეს და 

დაწვეს. 

98 წაში I. XX საშჰკუნის ტერაქტები



ორი თვის შემდეგ, მეფე ნიკოლოზ II-მ სელი მოაწერა 
ტახტის ღატოეების აქტს: „აქტი იმის შესახებ, რომ ხელმწი- 
ფე იმპერატორი ნიკოლოზ I უარს ამბობს რუსეთის სახელ- 
მწიფოს ტახტზე დიდი მთავრის მიხეილ ალექსადრეს ძის 

სასარგებლოდ. 
გარეშე მტერთან დიდი ბრძოლის დღეებში, რომელიც 

თითქმის სამ წელიწადს ისწრაფოდა დაემონებინა ჩვენი 
სამშობლო, უფალმა ღმერთმა ინება რუსეთისათვის მოევ- 

ლინებინა ახალი მძიმე განსაცდელი. დაწყებული შინაგანი 

სახალხო მღელვარება შეიძლება უბედურებად გვექცეს და 
გავლენა მოახდინოს შეუპოვარი ომის შემდგომ წარმოება- 

ზე. რუსეთის ბედი, ჩვენი გმირული არმიის ღირსება, ხალ- 

ხის კეთილდღეობა, ჩვენი უძვირფასესი მამულის მთელი 

მომავალი მოითხოვს, რადაც უნდა დაგვიჯდეს, ომი გამარ- 

ჯვებამდე მივიყვანოთ. სასტიკი მტერი უკანასკნელ ძალებს 
ძაბავს და შორს აღარ არის ის დრო, როდესაც ჩვენი სასი- 

ქადულო არმია ჩვენს სახელოვან მოკავშირეებთან ერთად 
შეძლებს, საბოლოოდ გატეხოს მტერი. რუსეთის ცხოვრე- 

ბის ამ გადამწყვეტ დღეებში ჩვენ სინდისის მოვალეობად 
მივიჩნიეთ შევუმსუბუქოთ ჩვენს ხალხს მჭიდრო ერთიანო- 

ბა და მთელი სახალხო ძალების შეკავშირება, რათა რაც 
შეიძლება მალე მივაღწიოთ გამარჯვებას, და, სახელმწი- 

ფო სათათბიროსთან თანხმობით, ვთვლით, რომ მადლი 

იქნება, უარი ვთქვათ რუსეთის სახელმწიფოს ტახტზე და 

მოვიხსნათ უზენაესი ძალაუფლება. არ გვსურს რა, დავშორ- 

დეთ ჩვენს საყვარელ ვაჟს, ჩვენს მემკვიდრეობას გადავ- 
ცემთ ჩვენს ძმას, დიდ მთავარს მიხეილ ალექსანდრეს ძეს, 
და ვლოცავთ მას, ავიდეს რუსეთის სახელმწიფოს ტახტზე. 
ვუბარებთ ძმას ჩვენსას გაუძღვეს სახელმწიფო საქმეებს 

საკანონმდებლო დაწესებულებებში ხალხის წარმომადგენ- 

ლებთან სრული და ურღვევი ერთიანობით იმ საწყისებზე, 

რომლებიც დაწესდება და დადოს ურყევი ერთგულების ფი- 
ცი. ჩვენი უსაყვარლესი სამშობლოს საკეთილდღეოდ მოვუ- 
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წოდებთ ყველა ერთგულ მამულიშვილს, მოიხადოს წმინდა 
ვალი მის წინაშე, იყოს მეფის მორჩილი სრულიად სახალ- 

ხო განსაცდელის მძიმე წუთებში, დაეხმაროს მას, ხალხის 
წარმომადგენლებთან ერთად გაიყვანოს რუსეთის სახელ- 

მწიფო გამარჯვების, კეთილდღეობისა და დიდების გზაზე. 

უფალი ღმერთი იყოს რუსეთის შემწე. 

ქ. ფსკოვი, 1917 წლის 2 მაისის 15 საათი და 3 წუთი. ნი- 
კოლოზი“. 

ნიკოლოზ II მეფობდა, მაგრამ ვერ მართავდა სასელმწი- 

ფოს, ვინაიდან არ შეეძლო მართვა. მისი სვედრი გადაწყ- 

ვეტილი იყო, სოლო რასპუტინის მმართველობის უკანასკ- 

წელმა წლებმა დაადასტურეს მეფის თვითმპყრობელობის 

განწირულობა. 

სასელმწიფო სათათბიროს ღეპუტატებმა დროებითი 

მთავრობის დავალებით დააპატიმრეს ყოფილი იმპერატო- 

რი და გადაასასლეს იგი ცარსკოე სელოში. 

ცარსკოე სელოში დაპატიმრებულ იქნენ იმპერატრიცა 

ალექსანდრა თევდორეს ასული და მისი ოჯახის წევრები. 

თვითმპყრობელობა რუსეთში დაეცა. ძალაუფლება მიწაზე 
ეყარა და იგი აიტაცეს აქამდე ყველასთვის უცნობმა კერენ- 

სკიმ, შემდეგ კი ლენინმა, რომელმაც გააკეთა ჭეშმარიტად 

პიარული სვლა ცნობილი ლოზუნგებით – ,მიწა – გლე- 

ხებს“, „ფაბრიკა–ქარხნები – მუშებს“. ლენინის გენიალობა 

ის იყო, რომ მან ალღო აუღო დროს და შიმშილითა და 

ომით გაწამებული სალსის გუნება-განწყობილებას. ეს იყო 

ძალაუფლების მორიგი მიტაცება ახალი გარდაქმნების, ახა- 

ლი მიზნებისა და ასალი დიქტატურის – კომუნიზმის გული- 

სათვის. ერთთა ექსპლუატაცია მეორეთა ექსპლუატაციით 

შეიცვალა. 
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/ წამი III. ა 
” ტერორიზმის დამქაშები +” 

1 მეფის საიდუმლო
 +“. 

,სოლიციის წრეებში 

· 

      





აზეფწს საქმე 

1906 წლის 14 მაისს თბილისში ტერორისტებმა ბომბი 
ესროლეს გენერალ-გუბერნატორს ტიმოფეევს, რომელიც 
არ დაშავებულა. დევნის დროს ერთი ტერორისტი მოკლეს, 

მეორემ შეძლო, მიმამულიყო. ტერორისტული ჯგუფის მო- 

საწილენი ვერ დაადგინეს. 

15 ივლისს ალექსანდრა ვასილის ასულმა ბოგდანოვამ 
და ალექსანდრა მათეს ასულმა ნოვიკოვამ, მოსკოვის დაც- 
ვის განყოფილების საიდუმლო თანამშრომლებმა, ესერთა 

პარტიის ცენტრალური კომიტეტის დავალებით კინაღამ 
ააფეთქეს დაცვის განყოფილების შენობა. 

მოსკოვის დაცვის განყოფილების პოლკოვნიკმა კლიმო- 

ვიჩმა კარადაში აღმოაჩინა მათ მიერ დატოვებული ბომბი, 

რომელიც მხოლოდ იმიტომ არ აფეთქდა, რომ დეტონატო- 

რი არ უვარგოდა. დაცვის განყოფილების თანამშრომლები, 

ბომბის ამბავი რომ გაიგეს, სახლიდან გარეთ გამოცვივღდ- 
ნენ და უსაფრთხო მანძილზე დადგნენ. მოსკოვში ხმა და- 
ირხა, ტერორისტებმა კინაღამ მოსკოვის დაცვის განყოფი- 

ლება ააფეთქებსო, ხოლო რუსეთის მმართველ წრეებში 

კიდევ დიდხანს დასცინოდნენ ბედოვლათ ჟჟანდარმებს. 

19096 წლის აგვისტოში ტერორისტებმა მოკლეს სემიო- 
ნოვსკოეს პოლკის ლეიბ-გვარდიის მეთაური გენერალი-მა- 

იორი მინი, რომელმაც თავი გამოიჩინა მოსკოვის დეკემ- 

ბრის შეიარაღებული აჯანყების ჩახშობაში: მინის ბრძანე- 
ბით გაუსამართლებლად ხერეტდნენ აჯანყებულ მუშებს და 

ხიშტებზე აგებდნენ დაჭრილ რევოლუციონერებს. 

13 აგვისტოს ტერორისტმა ქალმა კონოპლიანიკოვამ ასა- 

ლი პეტერგოფის რკინიგზის სადგურში ბრაუნინგის ოთსი 

მიბრჯნით გასროლით მოკლა მინი. 28 აგვისტოს კონოპლი- 
ანიკოვა შლის სელბურგის ციხეში ჩამოახრჩეს. 

9 სექტემბერს რიგაში ტერორისტებმა სცადეს, მოეკლათ 
ბალტიისპირეთის გენერალ-გუბერნატორი სოლოგუბი. მას 
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ერთ-ერთი სახლის სხვენის სარკმლიდან ბომბი ესროლეს. 

სოლობუგი გადარჩა. 

21 დეკემბერს ოხრანკმა ვერ შეძლო თავდან აეცილები- 

ნა ტერორისტთა თავდასხმა პეტერბურგის ქალაქის თავზე 

გენერალ-მაიორ ფონ დერ ლაუნიცზე. ტერორისტმა კუდრი- 
ავცევმა (იატაკქვეშა მეტსახელი „ადმირალი“) ორი გასრო- 

ლით მოკლა ლაუნიცი. კაპიტანმა ვორშევმა სმლით აჩესა 

კუდრიავცევი. დააპატიმრეს ჯგუფის წევრები, რომელშიც 

შედიოდნენ კუდრიავცევი და გრონსკი. 1907 წლის 16 ივ- 
ლისს ორივე ჩამოახრჩვეს პეტრე-პავლეს ციხეში. 

1906 წლის 27 დეკემბერს ტერორისტებმა მოკლეს მთავა- 

რი სამხედრო პროკურორი პავლოვი. გენერალი პავლოვი, 

რომელსაც არაერთგზის მიუღია ბარათები მისი მოკელის 

მუქარით, უაღრეს სიფრთხილეს იჩენდა: დაცვასთან ერთად 

ცხოვრობდა უმაღლესი სამხედრო სასამართლოს შენობა- 

ში და მსოლოდ ეზოში სეირნობდა. ერთ-ერთი ასეთი გასე- 

ირნების დროს იგი მოკლა ეზოში შეპარულმა ტერორისტ- 

მა. მიიღო რა პავლოვის მკვლელობის ცნობა, მეფემ თავის 

რეზოლუციაში დაწერა: „ძნელია უპოვო შემცვლელი ასეთ 

პატიოსან და მედგარ კაცს“. 
სტოლიპინის ერთ-ერთი მოხსენებისას 1906 წლის ბო- 

ლოს ნიკოლოზ II-მ უთხრა მას: „შინაგან საქმეთა სამინის- 

ტრო ძალიან ცუდად მუშაობს. იმპერიის უმაღლეს მოხე- 
ლეებს ტერორისტები ტყის ქათმებივით ხოცავენო“. რაზეც 

სტოლიპინმა უპასუხა: „თქვენო უდებულესობავ ამაში არა- 

ფერია გასაკვირი, მიმდინარეობს სამოქალაქო ომი, რომე- 

ლიც ქვეყანაში ჯერ არ დამთავრებულაო“. 
1907 წლის მარტის დამდეგს ტერორისტები ნიკიტენკო 

და პურკინი შეეცადნენ, შეეღწიათ მეფის სასახლეში, რათა 
ნიკოლოზ II მოეკლათ. მათ შეძლეს ტერორისტულ ჯგუფში 

მონაწილეობისათვის მიეზიდათ სასასლის ტელეგრაფის უფ- 

როსის ნაუმოვის შვილი, რომელიც თავისუფლად შედიოდა 

ცარსკოე სელოს სასახლეში. სცადეს, გადაებირებინათ იმ- 
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პერატორის საკუთარი ბადრაგის კაზაკთა ასეულის ფელდ- 
ფებელი რატიმოვი. ერთ-ერთი შესევედრის დროს ტერორის- 

ტებმა რატიმოვს სთსოვეს, ეშოვა მათთვის მეფის ბადრაგის 
კაზაკთა სამსედრო ფორმის ორი კომპლექტი, რათა ამ კა- 

მუფლაჟით შეპარუულიყვნენ მეფის სასასლეში და განესორ- 
ციელებინათ ტერორისტული აქტი. მაგრამ ჩაფიქრებული 
ოპერაცია ჩაეშალათ. ნიკიტენკომ და პურკინმა წინდაუსე- 
დავად მისცეს რატიმოვს ანტისამთავრობო ლიტერატურა, 

რომელიც მან სასახლეში შეიტანა. ეს ლიტერატურა რატი- 
მოვს უპოეა მისმა უფროსმა, კაზაკთა იასაულმა პეტროპჰავ- 

ლოვსკიმ. რატიმოვმა უფროსს უამბო იმათ შესახებ, ვინც 
ეს ლიტერატურა მისცა, რის შემდეგაც მოხვდა დაკითსვაზე 

ნიკოლოზ II-ის საიდუმლო სამსასურის, სხვაგვარად – დაც- 
ვის აგენტურის უფროსთან, პოლკოვნიკ სვირიდოვიჩთან. 
სვირიდოვიჩმა გაითვალისწინა რატიმოვის გულწრფელი 

მონანიება და იმ მიზნით, რომ თავიდან აეცილებინა ტერო- 

რისტული აქტი, რომელიც მზადდებოდა, დაავალა მისი შე- 
მუშავება პურკინსა და ნიკიტენკოს. რატიმოვმა საუცხოოდ 
გაართვა თავი დავალებას. 1907 წლის აგვისტოში ნაუმოეს, 
ნიკიტენკოს და პურკინს სიკვდილი მიუსაჯეს და ჩამოახრ- 
ჩვეს. 

1909 წელს მეფის საიდუმლო პოლიცია, რომელიც ტერო- 
რისტებს ებრძოდა შეძრა გამაოგნებელმა ახალმა ამბავმა: 

„ოხრანკის საიდუმლო აგენტი, რომელიც სათავეში ედგა 

ესერთა პარტიის საბრძოლო ტერორისტულ ორგანიზაციას 
და დიდი სამსახური გაუწია თვითმპყრობელობას რევოლუ- 

ციურ მოძრაობასთან ბრძოლაში, ამავე დროს ამზადებდა 

და ახორციელებდა ტერორისტულ აქტებს მეფის უპირვე- 
ლეს დიდებულთა მიმართ“. სკანდალი ისე ფართოდ გასმა- 

ურდა, რომ პრემიერ-მინისტრი და შინაგან საქმეთა მინის- 

ტრი სტოლიპჰინი იძულებული გასდა, თავისი რეპუტაციის 

გადასარჩენად გამოსულიყო შემდეგი განცხადებით: ,,პრე- 

სასა და საზოგადოებაში გრძელდება მსჯელობა იმის შესა- 
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ხებ, რომ ინჟინერმა ევგენი აზეფმა მოაწყო მთელი რიგი 

ტერორისტული აქტები, მათ შორის, ცხონებული თავადის 

სერგი ალექსანდრის ძის, ყოფილი შინაგან საქმეთა მინის- 

ტრის, პლევეს სტატს-მდივნის მკვლელობა, თანაც, ცნობები 

ამასთან დაკავშირებით რომ ვრცელდება და სხვა ჭორები, 

აზეფს მიაწერენ თითქმის ყველა მკვლელობას და განსა- 

კუთრებით მძიმე დანაშაულობებს 1902-1906 წწ. პერიოდში 

რომ ჩაუდენიათ პოლიტიკურ ნიადაგზე“. 

ამავე დროს, ვრცელდებოდა ხმები, რომ სსენებულ ავ- 

კაცობაში გარეული იყო ზოგიერთი თანამდებობის პირი. 

ეს ხმები საზოგადოებაში იწვევდნენ ყოვლად უსაფუძვლო 

მღელვარებას და უნდობლობას ხელისუფლების ორგანოე- 

ბისადმი. მთავრობას თავი მოვალედ მიაჩნდა კვლავ კატე- 

გორიულად გამოეცხადებინა, რომ არავის, მათ შორის, სა- 

გაზეთო სტატიებში აღნიშნულ სათათბიროს სახელმწიფო 

მრჩეველს რაჩკოვსკის და სხვა ჩინოსნებს არასდროს და 

არავითარი შესება არ ჰქონიათ რევოლუციონერთა რა- 

გინდარა ტერორისტულ თუ სხვაგვარ დანაშაულებრივ წა- 

მოწყებებთან. 

რაც შეესება აზეფის მონაწილეობას პოლიტიკურ მკვლე- 
ლობებში, სამთავრობო ორგანოებში არავითარი მსგავსი 

მითითება არასდროს არ მიუღიათ. ამის შესახებ დაწვრი- 
ლებითი ცნობების გამოქვეყნებას შეპირდა მთავრობა სა- 

ხელმწიფო სათათბიროს მასში შეტანილი განცხადებების 

გამო „ამ საკითხთან დაკავშირებით შემოსული მოთხოვნე- 

ბის შესახებ“. სტოლიპინის უაღრესად სუსტმა გამოსვლამ 

სათათბიროში, რომელიც ამტკიცებდა, აზეფი ტერორისტი 

კი არა, რევოლუციურ მოძრაობასთან ბრძოლაში უაღრე- 

სად ფასეული პოლიციის საიდუმლო აგენტიაო, მხოლოდ 
გააძლიერა უნდობლობა მთავრობის მიმართ და საბოლო- 

ოდ გაუტესა სახელი სტოლიპინს. 

განსაკუთრებით გაუფუჭა რეპუტაცია პრემიერ-მინისტრს 

პეტერბურგის დაცვის განყოფილების უფროსის, ჟანდარმ- 
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თა ცალკეული კორპუსის პოლკოვნიკის კარპოვის მკვლე- 

ლობამ ტერორისტთა მიერ, რომელმაც ამ პოსტზე (აბეფის 

საქმესთან დაკავშირებით) შეცეალა პოლკოენიკი გერასი- 
მოვი. 

ესერთა პარტიის ცენტრალური კომიტეტის სხდომაზე ღა- 
ლატისათვის აზეფს სიკედილი მიუსაჯეს. იმავე დროს, გა- 
დაწყვიტეს, რომ აზეფის შემთსეევის შემდეგ ესერთა პარტი- 

ის ავტორიტეტი შეიძლება გამოასწოროს მსოლოდ ეფექტი- 
ანმა ტერორისტულმა აქტმა რუსეთის პოლიტიკური სამძებ- 

როს ერთ-ერთი სელმძღვანელის წინააღმდეგო. არჩევანი 

შეაჩერეს პეტერბურგის დაცვის განყოფილების უფროსზე 

კარპოვზე. მასბე თავდასსმის მომზაღება დაევალათ გამოც- 

დილ ტერორისტებს გერასიმ ლოპატინსა და ბორის სავინ- 
კოვს, ხოლო ტერაქტი უნდა განეხორციელებინა ესერთა 

საბრძოლო ორგანიზაციის წევრს ალექსადრე პეტროვს. 

გასდა რა პეტერბურგის დაცვის განყოფილების ფარული 

აგენტი, პეტროვმა შეძლო მოეპოვებინა კარპოვის ნდობა, 
რომელმაც განიზრახა პეტროვით შეეცვალა აზეფი. კონსჰი- 

რაციულ ბინაში ერთ-ერთი ვიზიტის დროს პეტროქვმა შეძ- 
ლო ბომბი დაედო იმ ტახტის ქვეშ, რომელბეც უყვარდა 

ჯდომა კარპოვს. პეტროვის წასელის შემდეგ ბომბი აფეთქ- 
და და ნაფლეთებად აქცია კარპოვი. 

რუსეთის მმართველ წრეებში ალაპარაკდნენ, რომ სტო- 

ლიპინი დილეტანტია პოლიტიკური სამძებროს საქმეებში 
და მისი ადგილი აშკარად არ არის შინაგან საქმეთა მინის- 

ტრის პოსტი. სტოლიპინის ვარსკვლავი უნდა ჩასვენებული- 

ყო. 

ამასობაში ოხრანკამ ფარულად გადაიყვანა აზეფი საბღ- 

ვარგარეთ, სადაც ესერებმა მას სამსჯავრო მოუწყვეს. მას 

შემდეგ, რაც 1909 წლის 16 დეკემბერს ესერთა პარტიის სა- 
მი წევრი – სავინკოვი, ჩერნოვი და არგუნოვი – შესვდნენ 
პოლიციის დეპარტამენტის ყოფილ დირექტორს ლოპუსისს, 

მან დაადასტურა, რომ აზეფი 1903 წლიდან საიდუმლო პო- 
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ლიციის აგენტია და მისჯილი ჰქონდაო სიკვდილი. მაგრამ 

აზეფი ყველას ისე მჭევრმეტყველურად და დამაჯერებლად 
არწმუნებდა თავის უდანაშაულობაში და ისეთი კონკრეტუ- 
ლი მაგალითები მოჰყავდა თავისი საქმიანობიდან, როდე- 

საც პლევესა და დიდი მთავრის სერგი ალექსადრეს ძის 
მკვლელობაზე ლაპარაკობდა, რომ მას მისცეს დრო, შეეგ- 

როვებინა თავის გასამართლებელი მტკიცებულებანი. აზეფ- 

მა ისარგებლა ამით და მიიმალა. იგი ყოველთვის გამო- 

ირჩეოდა კარგი კონსპირაციული უნარით, ამიტომ შეძლო 

დამალულიყო გერმანიაში, სადაც რუსეთის ქვეშევრდომის 

ალექსანდრე ნეიმაიერის ყალბი პასპორტით ცხოვრობდა. 

ესერთა პარტიის ცენტრალურმა კომიტეტმა 1909 წლის 

8 იანვარს გამოაქვეყნა შემდეგი ცნობა: ,სოციალისტ-რევო- 

ლუციონერთა პარტიის ცენტრალური კომიტეტი აცნობებს 

პარტიელ ამხანაგებს, რომ ინჟინერი ევგენი ფილიპეს ძე 

აზეფი, 38 წლისა (პარტიული მეტსახელები ,,სქელი“, „ივან 

ნიკოლაევიჩი“, „ვალენტინ კუზმიჩი“) რომელიც სოცია- 

ლისტ-რევოლუციონერთა პარტიის წევრი იყო დღიდან და- 

არსებისა, არაერთგზის აურჩევიათ პარტიის ცენტრალურ 

დაწესებულებებში, იყო ორგანიზაციის ბიუროსა და ცენტ- 

რალური კომიტეტის წევრი, მხილებულია რუსეთის პოლი- 
ტიკურ პოლიციასთან პირშეკვრაში და ცხადდება პროვოკა- 

ტორად. აზეფი, რომელიც მისი საქმის გამოძიების დამთავ- 

რებამდე მიიმალა, თავისი პირადი თვისებების წყალობით 

არის უაღრესად საშიში და მავნე ადამიანი პარტიისათვის. 

დაწვრილებითი ცნობები აზეფის პროვოკატორული საქმია- 

ნობისა და მისი მხილების შესახებ უახლოეს ხანს დაიბეჭ- 

დება. 1909 წლის 8 იანვარი. ცენტრალური კომიტეტი“. 

1918 წლის 24 აპრილს აზეფი გერმანიაში გარდაიცვალა 
ურემიისაგან „ვესტენდის საავადმყოფო სახლის“ კლინიკა- 

ში. 

ახასიათებდა რა აბეფს, პეტერბურგის დაცვის განყოფი- 
ლების უფროსი, პოლკოვნიკი გერასიმოვი წერდა: ,„არაფე- 
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რი გმირული, მით უმეტეს – დემონური აზეფის პიროვნე- 

ბაში არ იყო და არ არის. ეს გახლავთ პროფესიონალი 

პროვოკატორი, მართალია, ძალზე ნიჭიერი. აზეფი ის კა- 

ცია, ვინც პროვოკაცია თავის ხელობად გაიხადა. მისთვის 

სულერთი, იყო ვინ და ვისთვის მიეყიდა, ვისზე მოეწყო 

თავდასხმა. მთავარი იყო, მისთვის კარგი გასამრჯელო მი- 

ეცათ“. 

აი, როგორ ახასიათებდა აბეფს ნიკოლოზ II-ის პირადი 

საიდ'ემლო სამსასურის უფროსი გენერალი სპირიდოვიჩი: 

„აბეფი - ეს არის უპრინციპო და ანგარებისმოყვარული 

ეგოისტი, რომელიც მუშაობდა ზოგჯერ მთავრობის და ზოგ- 

ჯერ – რევოლუციის სასარგებლოდ, ამასთან, ღალატობდა 

როგორც ერთ, ისე მეორე მხარეს პირადი გამორჩენის 

მომენტის კვალობაზე, მოქმედებდა როგორც არა მარტო 

მთავრობის ინფორმატორი, არამედ, როგორც პროვოკატო- 

რიც. ამ სიტყვის ნამდვილი მნიშვნელობით, ე.ი. პირადად 

სჩადიოდა დანაშაულობებს და შემდეგ მათ ნაწილობრივ 
ააშკარავებდა მთავრობის წინაშე, ისევ და ისევ ანგარების 

გამო“. 

სადუმლო /ნსპექს/ჩს მწIამარჩ 
ჩMჩნსპექტუორის სუდეიკინის. მკელელIMბა 

ალექსანდრე III-მ, რომელიც ძალზე უკმაყოფილო იყო 

საიდუმლო პოლიციის მუშაობისა, ვინაიდან მან ვერ შეძ- 

ლო დაეცვა მამამისი, 1882 წელს ჟანდარმთა ცალკეული 
კორპუსის კაპიტანი სუდეიკინი დანიშნა საიდუმლო პოლი- 

ციის ინსპექტორად და პეტერბურგის დაცვის განყოფილე- 
ბის უფროსად. მის ხელთ აღმოჩნდა სადავეები მეფის ჰო- 

ლიციის მთელი საქმიანობისა ტერორისტთა წინააღმდეგ 
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სუდეიკინმა შეძლო საბოლოოდ ჩამოეყალიბებინა რუ- 

სეთში კარგად გააზრებული პოლიტიკური სამძებროს სის- 

ტემა, რომლის საფუძველიც გახდა პროვოკატორული საქ- 
მიანობა. საიდუმლო აგენტების ქსელი აბლაბუდასავით 

მოედო ქვეყანას. რუსეთში არ დარჩენილა დაწესებულება 

და ორგანიზაცია, სადაც ტერორიზმთან ბრძოლის საბაბით 

არ შეეღწია სუდეიკინის ფსიზელ თვალს. სუდიეიკინს, რო- 
მელიც ჩინოვნიკურ პეტერბურგში თავს ისე გრძნობდა, 

როგორც თეეზი წყალში, ოსტატურად შეეძლო ინტრიგების 

სლართვა. სულ ცოტა ხანში მან შეაგროვა სახელგამტეხი 

მასალები იმდროინდელი რუსეთის ყველა მეტნაკლებად 

თვალსაჩინო პოლიტიკურ მოღეაწეზე. ამის გაკეთება არ 

იყო ძნელი საქმე: მეფის რუსეთის გაბატონებული ზედა- 

ფენის გახრწნამ მადლიანი ნიადაგი შეუქმნა სუდეიკინის 

საქმიანობას. ახლა სუდეიკინზე იყო დამოკიდებული ბეე- 

რი მინისტრი და სხვა თვალსაჩინო მეფის მოხელენი, მათი 

ოჯახის წევრები, ახლო ნათესავები. სულ მალე სუდეიკი- 
ნი იქცა ფრიად მნიშვნელოვან კულისსმიღმა ფიგურად: მას 

ელაქუცებოდნენ, მისი ეშინოდათ უშუალო უფროსებსაც კი. 

ამასთანვე, ყველას შურდა მისი, მეტადრე მას შემდეგ, რაც 

ალექსანდრე III-მ სუდეიკინი იმპერიის საუკეთესო მაძებ- 

რად დაასახელა. 
მაგრამ, სუდეიკინის წარმატებული კარიერის გზაზე 

დაბრკოლებად წამოიმართა შინაგან საქმეთა მინისტრი 
და ჟანდარმთა შეფი გრაფი ტოლსტოი, რომელმაც ორჯერ 

უარყო მისი კანდიდატურა შინაგან საქმეთა მინისტრის 

მოადგილის პოსტზე. ტოლსტოისთან შედიოდა ცნობები მი- 

სი პირადი აგენტურისგან იმის შესახებ, რომ სუდეიკინი 

ყველაფერს კადრულობს, მათ შორის, ფალსიფიკაციასაც 

და კარიერის ინტერესების გულისათვის შეუძლია თავისი 

პროვოკატორი აგენტების მეშვეობით მოაწყოს, მერე კი 

წარმატებით ,„გამოააშკარაოს“ ვითომდა მოწყობილი შეთ- 

ქმულებანი, მაგრამ სუდეიკინის საწინააღმდეგო უშუალო 
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სამხილები ტოლსტოის არ ჰქონღა. ერთხელ ტოლსტოიმ შე- 

იტყო, რომ სუდეიკინს თავის თანაშემწესთან რაჩკოვსკის- 

თან გულახდილი საუბრის დროს მოუყვანია პოლიციური 

პროვოკაციების ფრანგი ოსტატის ტიტიმარის გამონათქვა- 

მები: „აიღეთ ჯაშუში, - იძლეოდა რჩევას ტიტიმარი, – დაახ- 

ვიეთ მას გარს ათი-ოცი ბრიყვი, დაუმატეთ რამდენიმე ყბე- 

დი, მოიზიდეთ რამდენიმე უკმაყოფილო, პატივმოყვარე და 

მთავრობისადმი მტრულად განწყობილი კაცი, როგორიც 
არ უნდა იყოს ეს მთავრობა, - და თქვენ ხელთ გექნებათ 

ყველა შეთქმულების გასაღები“. 
როდესაც რაჩკოვსკიმ სუდეიკინს ჰკითსა, რატომ არის, 

რომ თქვენს მიერ გამოვლენილი რევოლუციური ორგა- 
ნიგბაციების ლიკვიდაციის დროს გარეთ რჩება ზოგიერთი 

ნაროდოვოლელი, - სუდეიკინს ცინიკურად უპასუხია: „მრა- 

ვალფეროვნებისათვის, - და განუმარტავს: - თუ ქვეყანაში 

რევოლუციონერები არ იქნებიან, მაშინ ზედმეტები აღმოჩნ- 

დებიან ჟანდარმებიც, ე.ი. მე და თქვენ, ბატონო რაჩკოვსკი, 

რადგან აღარავინ გვეყოლება სათვალთვალო, დასაჭერი, 

სიკვდილით დასასჯელი. საკუთარი თავის მტრები ხომ არ 

ვიქნებით? ჩვენ ისე უნდა დავაყენოთ დაცვის განყოფილება- 
თა მუშაობა, რომ ხელმწიფე იმპერატორს შეექმნას შთაბეჭ- 

დილება: ტერორისტები მას უდიდეს საფრთხეს უქმნიან და 

მხოლოდ ჩვენი თავგანწირული მუშაობა იხსნის მეფეს და 

მის ახლობლებს დაღუპვისაგან. და, მენდეთ, ასეთ შემთხ- 

ვევაში წყალობას არ მოგვაკლებენო“. ნაროდოვოლელთა 

წრეებში სუდეიკინს „გენიალურ მაძებარს“ უწოდებდნენ. 

მაგრამ, ბოლოს და ბოლოს, სუდეიკინმა ჩაიდინა საბედის- 

წერო შეცდომა, რომელიც სიცოცხლის ფასად დაუჯდა. ირ- 

წმუნა რა თაეისი ყოვლისშემძლეობა, ტოლსტოის მიმართ 

შეურიგებელი სიძულვილით შეპყრობილმა სუდეიკინმა, 

რომელიც მინისტრის თანამდებობისათვის იბრძოდა, განიზ- 

რახა თავიდან მოეცილებინა მინისტრი მისთეის ცნობილი 

ტერორისტების მეშვეობით. ამ მიზნით ჯერ სახელი გაუტე- 
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ხა, მერე კი გადაიბირა ვინმე დეგაევი, რომელსაც ღაავალა 

მოეწყო ტოლსტოის მკვლელობა. ჩაუიქრებული ოპერაციის 

წარმატებას უზრუნველყოფდა ორი ფაქტორი: საიმედო სა- 
ფარი სუდეიკინის მსრივ და ის გარემოება, რომ პოლიციის 
დეპარტამენტის დირექტორი პლევე, რომელიც ასევე ოცნე- 

ბობდა შინაგან საქმეთა მინისტრის თანამდებობაზე, ხელს 

არ შეუშლიდა. მაგრამ სწორედ აქ „დაიწეა“ სუდეიკინი. 

ამგბადებდა რა ტოლსტოიზე თავდასხმას, დეგაევი შეეცა- 

და ტერორისტულ აქტში ჩაეთრია ორი მისთვის ცნობილი 

ტერორისტი – ვასილ კანაშევიჩი და ნიკოლოზ სტაროდ- 
ვორსკი, რომელიც პოლიციის საიდ-“ემლო აგენტი იყო. და 

აი, უკვე ტოლსტოის თანაშემწე, საგანგებო დავალებათა 

მოხელე, ჟანდარმთა როტმისტრი რატაევი, რომელთან და- 

კავშირებულიც არის სტაროდვორსკი, მინისტრს აცნობს 

აგენტურის შეტყობინებას, სადაც ნათქვამია, რომ მზადდე- 
ბა თავდასხმა მის მოსაკლავად. ტოლსტოიმ პირადად მიი- 

ღო სტაროდვორსკი. რომელმაც უთხრა, რომ „ნაროდნაია 

ვოლიას“ აღმასრულებელ კომიტეტთან ასლოს მდგომი 
ტერორისტი დეგაევი, რომელიც პეტერბურგის დაცვის გან- 

ყოფილების უფროსის სუდეიკინის სრული ნდობით სარგებ- 

ლობს (იმ სუდეიკინისა, რომელსაც ტერორისტებმა უკვე 
მიუსაჯეს სიკვდილი), ამზადებს მინისტრზე თავდასხმას და 
მიიწვია იგი (სტაროდვორსკი), მიიღოს მონაწილეობა ამ 

ღონისძიებაში. 
სტაროდვორსკიმ იკითსა, როგორ მოვიქცეო. ჭკვიანი 

და გამჭრიასი ტოლსტოი მიხვდა, რომ მასზე თავდასსმას 

ალბათ, სუდეიკინი ამგბადებს და გადაწყვიტა, სუდეიკინი მო- 

ეცილებინა ნაროდოვოლელი ტერორისტების ხელით, მითუ- 

მეტეს, იგი მაინც უნდა გადაეყენებინა საიდუმლო პოლიციის 

ინსპექტორის თანამდებობიდან როგორც ფალსიფიკატორი. 

ტოლსტოიმ სტაროდვორსკის უთსრა: „თქვენთვის უკვე გვი- 

ანაა ამ საქმიდან გამოსვლა, ტერორისტები აშკარად აიღე- 

ბენ ეჭვს, რომ თქვენ ღალატს უპირებთ და ჩვენ თქვენი სა- 
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ხით ძვირფას თანამშრომელს დავკარგავთ, ხოლო თქვენი 

პირადი მონაწილეობა სუდეიკინის მკვლელობაში, თუ ასე- 
თი რამ მაინც მოხდა, განგიმტკიცებთ ავტორიტეტს ნარუ- 

დოვოლცების წრეებში და შემდგომში დიდმნიშვნელოვან 

როლს შეასრულებთ „ნაროდნაია ვოლიას“ ლიკვიდაციაში. 

რაც შეეხება უფალი სუდეიკინის ცხოვრებას, მთელი ჩვე- 

ნი მუშაობა ყოველდღიურ რისკთან არის დაკავშირებული. 

ზოგჯერ ტერორიზმთან ბრძოლის საერთო საქმის გამო 

ჩვენ იძულებული ვხვდებით, გადავდგათ ყველაზე საბედის- 
წერო ნაბიჯი და თავი ხიფათში ჩავიგდოთ. ასე რომ, იმოქ- 

მედეთ გარემოებათა მიხედვით“. სტაროღვორსკი ღარწმუენ- 
და, რომ სუდეიკინის სიკვდილი დიდად არ დაამწუხრებღა 

გრაფ ტოლსტოის, პირიქით, იგი კმაყოფილი დარჩებოდა. 

1§80 წლის 16 დეკემბერს დეგაევის ბინაში სუდეიკინი და 

მისი თანმსლები დაცვის განყოფილების აგენტი სუდოვსკი 
მსეცურად მოკლეს სტაროდვორსკიმ და კონაშევიჩმა. 

ვაჭარ ხარლამოვის სახელზე გამოწერილი ყალბი საბუ- 
თებით დეგაევი სტოკჰოლმს გაემგზავრა, ხოლო სტაროღ- 

ვორსკი და კონაშევიჩი ცოტა ხნის შემღეგ დააპატიმრეს 

პეტერბურგის დაცვის განყოფილების თანამშრომლებმა. 
ალექსანდრე III-მ განკარგულება გასცა, დაეწყოთ დეგა- 
ევის აქტიური ძებნა, რომელიც სუდეიკინისა და სუდოვს- 
კის მკვლელობის ორგანიზატორად მიაჩნდა. იმპერატორის 

განკარგულებით პოლიციის დეპარტამენტმა პრესაში გა- 

მოაქვეყნა ცნობა, რომელშიც ნათქეამი იყო: „გადამდგარ 

შტაბს-კაპიტანს სერგი პეტრეს ძე დეგაევს ბრალად ედება 

პოდპოლკოვნიკ სუდეინიკის მუხანათური მკვლელობა, ჩა–- 

დენილი 1883 წლის 16 დეკემბერს. 5000 მანეთს მიიღებს ის, 

ვინც მოგვაწვდის ცნობებს დეგაევის ადგილსამყოფელის 

დასადგენად და დასაკავებლად. 10000 მანეთს მიიღებს ის, 

ვინც გვიჩვენებს დეგაევის ადგილსამყოფელს და დაგვეხმა- 
რება მის დაკავებაში“. ეს ორიენტირი მიიღო ჟანდარმთა 

ყველა სამმართველომ. 
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მაგრამ დეგაევის აღმოჩენა და დაკავება ვერ მოხერხდა, 

იგი საიმედოდ დაიმალა საზღვარგარეთ. პეტერბურგში ნა- 
როდოვოლელმა ტერორისტებმა გაავრცელეს ფურცლები, 
რომლებშიც იმუქრებოდნენ, რომ დახოცავდნენ ყველას, 

ვინც ხელს შეუწყობდა სუდეიკინის მკვლელთა დაპატიმრე- 

ბას. 
გამოძიების დროს გამორკვა, რომ მოკლული სუდეიკი- 

ნი თავად ყოფილა სახელმწიფო დამნაშავე, რომელიც ტე- 

რორისტულ აქტს ამზადებდა შინაგან საქმეთა მინისტრის 

გრაფი ტოლსტოის წინააღმდეგ, და საქმე შეწყდა. 

რაჩაოზსსჩ – ტერწრჩსტ-არწეშ”ყაზ რჩ, 
საშრანბეწწჩს დაჭზვეურჰს აბეინტ! 

საფრანგეთის დაზვერვა დაუცხრომლად ეძებდა მისასე- 

ლელ გზებს რუსეთის იმპერატორის ალექსადრე III-ისადმი, 

რომელიც მტრულად ეკიდებოდა ყოველივე უცხოურს. მას 
ეკუთვნის სიტყვები: „რუსეთს არა ჰყავს სხვა მოკავშირე, 

მისი არმიისა და ფლოტის გარდა... ევროპას შეუძლია მოი- 

ცადოს, სანამ რუსეთის მეფე თევზს იჭერსო“. 

ალექსანდრე III-ის მტრული დამოკიდებულება უცხო- 
ეთის გავლენისადღმი სერიოზულ დაბრკოლებას ქმნიდა 

რუსეთში ფრანგული კაპიტალის შემოსვლის გზაზე. ამავე 

დროს, სარფანგეთს მწვავედ ესაჭიროებოდა რუსული ნედ- 

ლეული და თავისი საქონლის გასაღების ბაზარი რუსეთში. 
საქმე დიდხანს არ იძროდა ადგილიდან. საფრანგეთ-რუსე- 

თის კავშირის დადებას არ დაადგა საშველი. იგი მკვდარი 

წერტილიდან დაიძრა მხოლოდ მას შემდეგ, რაც ფრანგულ- 

რუსული ურთიერთობის მოგვარებას ხელი მოჰკიდა პირა- 

დად საფრანგეთის პრეზიდენტმა ლუბემ. 
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მან დაამყარა კონტაქტი რუსეთის პოლიციის ღეჰპარ- 

ტამენტის წარმომადგენელთან პარიზში გენერალ რაჩ- 

კოვსკისთან, რომლის ამოცანასაც შეადგენდა თვალყური 
ედევნებინა რუსეთის რევოლუციური ემიგრაციისათვის 

და რომელსაც სოლიდური კავშირები ჰქონდა ალექსანდ- 

რე III-ს კარზე. ლუბემ, რომელიც რაჩკოვსკის ავანსად და- 
პირდა მილიონ-ნახევარ ფრანკს და ჩაფიქრებული ოპერა- 

ციის წარმატების შემთხვევაში, რუსეთში ამოქმედებული 

ყოველი ფრანგული საწარმოსაგან გარკვეულ პროცენტს, 

გენერალს სთხოვა, ეცადა, თავისი კავშირების მეშვეობით 

შეეცვალა ალექსანდრე III-ს დამოკიდებულება საფრანგე- 

თისადმი. რაჩკოვსკი, რომელიც თვალის დახამსამებაში 

იქცა მილიონერად, სიხარულით დათანხმდა საფრანგეთის 

პრეზიდენტის წინადადებას. 

კონსტანთან შესვედრაზბე რაჩკოვსკიმ მართლაც მიი- 

ღო მილიონ-ნასევარი ფრანკი. ჩაფიქრებული წამოწყების 

წარმატებით შესრულების მიზნით რაჩკოესკიმ, რომელსაც 

ათასგვარი ინტრიგის ხლართვის მდიდარი გამოცღილება 
ჰქონდა, კონსტანს შესთაეაზა გეგმა, რომლის განხორციე- 

ლებასაც უნდა შეეცვალა ალექსანდრე III-ის დამოკიდებუ- 
ლება საფრანგეთისადმი. მან შესთავაზა, ამისათეის გამო- 

ყენებინათ რუსეთის იმპერატორის პანიკური შიში შეთქმუ- 

ლებებისა და თავდასხმების მიმართ, ჩამოეყალიბებინათ 
რუსი ემიგრანტებისაგან პარიზში ვითომღა შეთქმულების 
ჯგუფი, რომელიც ამგადებს თავდასსმას რუსეთის მეფეზე, 

და დაწვრილებით მიეწოდებინათ ინფორმაცია ალექსანდ- 

რე III-სათვის ამ „ჯგუფის“ მოქმედების შესახებ, რაც შედი- 

ოდა რაჩკოვსკის სამსახურებრივ მოვალეობებში, ხოლო 

შემდეგ საფრანგეთის პოლიციასთან ერთად დაეპატიმრები- 

ნათ ვითომ შეთქმულების მონაწილენი და ფართოდ გაეშუ- 

ქებინათ ეს ოპერაცია ფრანგულ გაზეთებში. 

ალექსანდრე III, რომელიც ყოველ დილას კითხულობდა 

ფრანგულ, ინგლისურ და გერმასულ გაზეთებს, უეჭველად 
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დადებითად შეაფასებდა საფრანგეთის მთავრობის ძალისხ- 

მევას მისი სიცოცსლის გადასარჩენად. 
შეიპირა რა, კონსტანის თანსმობა შეთავაზებული გეგ- 

მის განსასორციელებლად, რაჩკოვსკიმ რუსეთის მეფის სი- 

ცოცხლის წინააღმდეგ ჩაფიქრებულ ფიქციურ შეთქმულება- 

ში მიიზიდა თავისი საიდუმლო აგენტი გეკელმანი და სამი 

რუსი ტერორისტი, რომლებიც პარიზში იმალებოდნენ: ნაკა- 

შიძე, სტეპანოვი და კაშინცევი. კონსტანის დასმარებით და 

საფრანგეთის საიდუმლო პოლიციის მფარველობით ჯგუფი 

გააძლიერეს ორი ფრანგი პიროტექნიკოსით: რევოლუციუ- 

რად განწყობილი ანრი ვიქტორითა და ჟან ბინტათი, რომე- 

ლიც საფრანგეთის საიდუმლო პოლიციის აგენტი იყო. პარი- 

ზის გარეუბანში გამართეს დინამიტის სახელოსნო, რომელ- 

შიც დაიწყეს სატყორცნი ჭურეების – ბომბების დამზადება. 

რაჩკოვსკიმ პეტერბურგს აცნობა, რომ საფრანგეთის სა- 

იდუმლო პოლიციასთან ერთად აღმოაჩინა ძალზე საშიში 
ტერორისტული ჯგუფი, რომლის მონაწილენი ემზადებიან 

რუსეთში გასამგზავრებლად და იმპერატორის მოსაკლა- 

ვად და რომ იგი ყოველდღიურად უთვალთვალებს მათ საფ- 

რანგეთის პოლიციის აგენტის ლანდებენისა და საიდუმლო 

აგენტის ბიტას ხელშეწყობით. 

მას შემდეგ, რაც რაჩკოვსკის შეტყობინება ალექსანდ- 

რე III-ს მოახსენეს, მეფემ პირადად დაიწყო თვალყურის 
დევნება პარიზელ „ტერორისტთა“ ჯგუფის ლიკვიდაციის 

სამზადისისადმი. თავის მხრივ, რაჩკოვსკი ყოველდღიუ- 

რად გზავნიდა მოხსენებებს ამის თაობაზე პეტერბურგში. 

მოულოდნელმა შემთხვევამ დაადასტურა პარიზში რუსუ- 

ლი „ტერორისტული“ ჯგუფის არსებობა. გამოცდის დროს 

ანრი ვიქტორს უცაბედად ხელიდან გაუვარდა ერთ-ეკრთი 

ბომბი, რომელიც აფეთქდა და ფეხები მოაგლიჯა. მსუბუ- 
ქად დაჭრილი ჟან ბიტა მიიმალა. გარდაცვალებამდე ერთი 

საათით ადრე, საავადმყოფოში ანრი ვიქტორი ჟურნალის- 
ტებს გამოუტყდა, რომ იგი ყოველთვის იყო პარიზის კომუ- 
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ნის თავგამოდებული მომხრე, სურღა, დახმარებოდა რუს 
ძმებს, თავიდან მოეშორებინათ ტირანი ალექსანღრე III და 
მას ეჭვი არ ეპარება რომ საქმე, რომელიც მათ დაიწყეს, 

წარმატებით ღაგვირგვინდება. მეორე დღეს ყველა ფრან- 
გულ გაზეთში დაიბეჭდა საფრანგეთის შინაგან საქმეთა 

მინისტრის ცნობა, რომ ფრანგულმა საიღუმლო პოლიციამ 
რუს კოლეგებთან თანამეგობრობით შეძლო, უვნებელეყო 
ტერორისტთა საშიში ჯგუფი, რომელიც რესეთის იმპერატო- 

რის ალექსანდრე III-ის მოსაკლავად ემზადებოდა, ღა რომ 

დაპატიმრებული არიან ემიგრანტი ტერორისტები – ნაკაში- 

ძე, სტეპანოვი და კაშინცევი, წევრები ჯგუფისა, რომელშიც 
შედიოდა დაღუპული ანრი ვიქტორი. ორმა ტერორისტმა – 
ლანდეზენმა და საფრანგეთის მოქალაქემ შეძლეს მიმალუ- 
ლიყვნენ და ამჟამად მათ აქტიურად ეძებენ. ტერორისტებს 

ჩამოერთვათ დიდძალი ბომბები და რამდენიმე ცეცსლსას- 
როლი იარაღი. 

წაიკითსა რა ფრანგული გაბეთები და რაჩკოვსკის ცნო- 

ბები პარიბიდან, ალექსადრე III-მ საკუთარი სელით ღაადო 
რეზოლუცია: „ჯერჯერობით ეს სრულიად დამაკმაყოფილე- 
ბელია“. მისი დამოკიდებულება საფრანგეთის მიმართ, რო- 
გორც რაჩკოვსკი ვარაუდობდა, ძირფესეიანად შეიცვალა 
და სულ მალე დაიდო რუსეთ-საფრანგეთის კავშირი. რაჩ- 
კოვსკიმ კი მორიგი ორდენი და დიდი ფულადი ჰრემია მი- 

იღო. 

ქალწჩსყაბწანჩ – პრწ7იყყატწრწა მშშე 

ტერორისტებთან მეფის ოსრანკის ბრძოლაში დიდი რო- 

ლი შეასრულა ზინაიდა თედორეს ასულმა გერნგროს-ჟუ- 
ჩენკომ. რომელიც მრავალი წლის მანძილზე მუშაობდა „მი- 
ხეევის“ ფსევდონიმით. ოსრანკაში სამუშაოდ რომ მივიდა, 
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მან განაცხადა, რომ სურს დაიცვას ხელმწიფე იმპერატო- 

რის სიცოცხლე ტერორისტთა სელყოფისაგან. ჟანდარმთა 

გენერალი ზავარზინი გრენგროს - ჟუჩენკოზე წერდა: „იგი 

დათანხმდა შემოსულიყო საიდუმლო აგენტურაში იდუმა- 

ლების, რისკისა და, ნაწილობრივ, ავანტურიზმის სიყვარუ- 

ლით“. აი, როგორ ახასიათებდა მას ერთ-ერთი თვალსაჩი- 

ნო რუსი ტერორისტი ა.ვ. პრიბილოვი: „კაცმა რომ თქვას, 

ეს იყო უაღრესად საყვარელი ქალი. ყოველთვის და ყველა- 
ზე ტოვებდა იმდენად სასიამოვნო შთაბეჭდილებას, ისე გა- 

ნაწყობდა ყველას სათავისოდ, რომ ადამიანები პირველი 

ნახვისთანავე იმსჭვალებოდნენ მისდამი სრული ნდობით 

და სიამოვნებით უზიარებდნენ თავიანთ სამომავლო გეგ- 
მებსა და სანუკვარ აზრებს“. 

ტერორისტული ჯგუფი ტერორისტ რასპუტინის მეთაუ- 

რობით ამზადებდა თავდასხმას ნიკოლოზ II-ზე, რომელიც 
მოსკოვს უნდა სწვეოდა. გერნგროს-ჟუჩენკომ შეძლო ამ 

ჯგუფში შეეღწია და გამოევლინა ყველა მისი მონაწილე. 

ოხრანკის ხელმღვანელებმა თითოეული მათგანის ყოველი 
ნაბიჯი იცოდნენ. 4 მაისს რასპუტინელები დააპატიმრეს. ტე- 

რორისტული აქტი – ნიკოლოზ II-ის მკვლელობა ჩაიშალა. 

მნიშვნელოვანი როლი შეასრულა გერნგროს –ჟუჩენკომ 

ესერთა ლაიფციგის ემიგრაციული ჯგუფის გამოაშკარავე- 

ბაში, რამაც შესაძლებელი გახადა, თავიდან აეცილებინათ 

ბევრი ტერორისტული აქტი, რუსეთში რომ მზადდებოდა. 
1905 წელს მოსკოვის შეიარაღებული აჯაწნყების წინ მან 

მეფის თვითმპყრობელობას ჩაუგდო ხელში აქტიურ ესერ 

ბოევიკთა ჯგუფი, რამაც განაპირობა აჯანყების მარცხი. 

გერნგროს – ჟუჩენკომ ესერთა პარტიის ცენტრალური კო- 

მიტეტის წევრთა ისეთი ნდობა მოიხვეჭა, რომ პარტიის 

მოსკოვის საოლქო კომიტეტის მდივანიც კი გახდა. ამ პოსტ- 

ზე მუშაობისას მან შეძლო მოემზადებინა ესერთა პარტიის 

საბრძოლო რაზმის მონაწილე ტერორისტების დაპატიმრე- 

ბა, ხოლო 1908 წლის ივლისში მისი ცნობების საფუძველზე 
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აიყვანეს ესერთა პარტიის რიაზანის განყოფილების მონაწი- 

ლენი. გერნგროს-ჟუჩენკო უფრო „წვრილმან“ პროეოკაცი- 

ებზეც არ ამბობდა უარს. მაგალითად, 1907 წლის იანვარში 

მან წააქება ტერორისტი ფრუმკინა, თავს დასსმოდა მოსკო- 

ვის გუბერნატორს რეინბოტს, მისცა მას უვარგისი ბრაუნინ- 

გი, რომელიც არ ისროდა. თავდასსმა ჩაიშალა. ფრუმკინა 

სიკვდილით დასაჯეს. ანალოგიური გამოდგა ტერორისტ 

პულიხოვის ბედიც, რომელსაც დავალებული ჰქონდა განე- 
ხორციელებინა ტერორისტული აქტი მინსკის გუბერნატო- 

რის კურლოვის წინააღმდეგ. გერნგროს-ჟუჩენკომ მისცა 
მას ბომბი გაფუჭებული ასაფეთქებელი მოწყობილობით. 

პულიხოვის მიერ კურლოვისათვის ნასროლი ბომბი არ 

აფეთქებულა. გერნგროს-ჟუჩენკომ პულიხოვი ოხრანკას- 

თან დააბებღა და ტერორისტი სიკვდილით დასაჯეს. 
თუ რაოდენ დიდად აფასებდა მეფის მთავრობა გერნგ- 

როს-ჟყუჩენკოს სამსახურს, დამაჯერებლად მოწმობს ასე- 

თი ფაქტი: მისი ყოველთვიური ჯამაგირი შეადგენდა 500 

მანეთს, მაშინ, როდესაც რიგითი პოლიციელი იღებდა 13 

მანეთს თვეში, ხოლო მეფის არმიის ოფიცერი – სულ 36 მა- 

ნეთს. იმპერატორმა ნიკოლოზ II-მ გერნგროს – ჟუჩენკოს 

დაუნიშნა ჭეშმარიტად მეფური სამისდღეშიო ჰენსია – 3600 

მანეთი წელიწადში. 
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ძმრშIIნსყკ8ს მომემსადებ ული 

ტერაქტი ვ. I. ლენჩნის წIნაალედებ 

რუსეთის ისტორიაში მომსდღარ ტერორისტულ აქტებს 
შორის ერთ-ერთი თვალსაჩინო აღგილი უკავია თავდასხ- 

მას საბჭოთა რუსეთის ხელმძღვანელზე ვლადიმერ ილიას 
ძე ულიანოვზე (ლენინზე). 

ოქტომბრის რევოლუციის გამარჯვებამ რუსეთში დი- 

დად შეაშფოთა შეერთებული შტატებისა და ინგლისის იმ- 

პერიალისტური წრეები, რომლებიც რუსეთის ტერიტორიის 

დაპატრონებაზე, განვითარებული დასავლეთის სანედლეუ- 
ლო დანამატად მის გადაქცევაზე ოცნებობდნენ. 

აშშ სახელმწიფო დეპარტამენტში გაგზავნილ ერთ-ერთ 

შეტყობინებაში ამერიკის ელჩი ფრენსისი წერდა: „ევროპი- 

სა და ამერიკის გაზეთები და ჟურნალები დაწვრილებით 

აშუქებენ ამ იმპერიის სიდიადეს, მის ხელუხლებელ სიმდიდ- 
რეებსა და კოლოსალურ შესაძლებლობებს. ომის დამთავ- 
რების შემდეგ დაიწყება ძლიერი კონკურენტული ბრძოლა 

რუსეთის ბაზრისათვის. ამერიკელი მეწარმეები უკვე ნატვ- 
რის თვალით შესცქერიან მინერალურ ბუდობებს, პიდროე- 

ნერგიის უზარმაზარ წყაროებსა და სარკინიგზო მშენებლო- 
ბის შესაძლებლობებს, რომლებსაც ეს ქვეყანა იძლევა. ყვე- 

ლა აღიარებს, რომ არ არის დედამიწის ზურგზე რეგიონი, 

რომელიც რუსეთს შეედრებოდეს“. 

ლონდონსა და ვაშინგტონში მომწიფდა რუსეთის ოკუჰა- 

ციისა და შემდგომი დანაწევრების გეგმა, რომლის მისედ- 

ვითაც, ქვეყანა წვრილ-წვრილ უძლურ სახელმწიფოებად 
უნდა დაყოფილიყო ამ პოლიტიკის აქტიურ მომხრედ გამო- 
დიოდა დიდი ბრიტანეთის მაშინდელი სამსედრო მინისტრი 

უინსტონ ჩერჩილი. სწორედ ის იყო 1918-1920 წწ. ერთ-ერთი 

მთავარი ორგანიზატორი რუსეთის სამხედრო ინტერვენცი- 

ისა, ინგლისის ფულით ადმირალ კოლჩაკისა და გენერალ 

დენიკინის თეთრგვარდიული არმიების ფორმირებისა. 
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შემდეგ, 1924 წელს, მისი საქმის გამო მიმდინარე სასა- 
მართლო სსდომაზე ინგლისის აგენტმა სავინკოემა ილაპა- 

რაკა ჩერჩილთან შეხვედრის შესასებ: ,,ჩერჩილმა (იმხა- 

ნად ინგლისის სამხედრო მინისტრმა) მე მიჩვენა რუსეთის 
სამხრეთის რუკა, სადაც პატარა ალმებით იყო აღნიშნული 

დენიკინისა და თქვენი (საბჭოთა) ჯარები. მან დენიკინის 
ალმებზე მიმითითა და მოულოდნელად მითხრა: „აი, ჩემი 

არმია“. 

რუსეთის დაშლაში საზღვარგარეთელი შეთქმულნი უაღ- 

რესად დიდ მნიშვნელობას ანიჭებდნენ ტერორისტული აქ- 

ტების მოწყობას საბჭოთა კავშირის ხელმძღვანელების, 

უწინარესად, ვლადიმერ ილია ძე ლენინის წინააღმდეგ. ამ 

ტერორისტული აქტების სამზადისში აქტიურ მონაწილეო- 

ბას იღებდნენ ამერიკის გენერალური კონსული მედინ სა- 
მერსი, მისი მონაცვლე კლინტონ პაული, ინგლისელი მზვე- 

რავები ლოკარტი, პილი, და რეილი, რომელიც შემდგომში 

საბჭოთა კონტრდაზვერვამ შეიპყრო და დახვრიტეს დანა- 

შაულებრივი საქმიანობისათვის. 
1911 წლის 25 აგვისტოს ტერორისტები სამერსის კაბი- 

ნეტში დაწვრილებით განიხილავდნენ ლენინისა და სხვა 

ბოლშევიკური ლიდერების შეპჰყრობისა და მკვლელობის 

გეგმას. გეგმის არსი ის იყო, რომ მოესყიდათ ლატვიელი 

მსროლელები, რომლებიც საბჭოთა ბელადების დაცვაში შე- 

დიოდნენ, მსროლელთა დახმარებით შეეპყროთ ისინი და 
დაუყოვნებლივ დაეხვრიტათ. როცა ეს გეგმა ჩაეშალათ, გა- 
დავიდნენ ინდივიდუალური ტერორის ორგანიზაციაზე. 

შედეგად, მოკლეს ბოლშევიკური პარტიის ცენტრალური 

კომიტეტის წევრი ვოლოდარსკი და პეტროგრადის ჩეკას 

თავმჯდომარე ურიცკი, განხორციელდა თავდასხმა ვლა- 
დიმერ ილიას ძე ლენინზე. პირველი ცნობილი თავდასხმა 

მოხდა 1918 წლის 1 იანვარს. როდესაც სემიონოვის ხიდზე 

ცეცხლი დაუშინეს ლენინის ავტომობილს. 
მსროლელებმა შეძლეს, მიმალულიყვსენ. შემდეგ დად- 

124 წაშჩ IV. საბჭოწა ეაშჭა



გინდა, რომ თავდასსმის ორგანიბატორი იყო თავაღი დ.პ. 

შახოვსკოი, რომელმაც ამ ტერორისტული აქტისათვის და- 

სარჯა 500 ათასი ოქროს მანეთი. ლენინის ავტომობილს 

ესროდნენ მეფის არმიის ყოფილი ოფიცრები. არის მონაცე- 

მები, რომ მათი რიცსვი ათს სჭარბობდა. თავდამსხმელთა 

შორის იყვნენ მეფის არმიის ყოფილი კაპიტანი ა. ზინკევი- 
ჩი, მოსკოვის სამსედრო ოლქის სარდლის ყოფილი ადიუ- 
ტანტი პორუჩიკი უშაკოვი, სამხედრო ექიმი ნეკრასოვი და 

სსვები. 

მეორე ტერორისტული აქტი ლენინის წინააღმდეგ მოამ- 

ზადეს გიორგის კავალერთა კავშირის წევრებმა და კონკ- 

რეტულად დავალებული ჰქონდა გიორგის კაეალერს, ეინ- 

მე სპირიდონოვს. რომელსაც წარმატების შემთხევევაში 20 

ათასი ოქროს მანეთი აღუთქვეს. სპირიდონოვი მონასიე- 

ბით მივიდა ჩეკაში და ლენინზე თავდასხმა ჩაიშალა. 
1919 წლის იანვარში ავტომობილი, რომლითაც ლენინი 

მიდიოდა, გააჩერეს და ხელში ჩაიგდეს ბანდიტებმა, რომ- 
ლებსაც მეთაურობდა დამნაშავეთა სამყაროში ცნობილი 

რეციდივისტი კოშელკოვი. ლენინი სასწაულებრივად გადა- 
ურჩა სიკედილს. ბანდიტებმა გაძარცვეს ლენინი და მისი 
თანამგზავრები, მერე კი გაუშვეს ისინი და თვითონ ლენი- 

ნის ავტომობილით მიიმალნენ. 

1918 წლის 30 აგეისტოს ყოფილ მიხელსონის ქარხანა- 
ში გამართულ მიტინგზე ლენინის გამოსელის შემდეგ ტე- 
რორისტებმა ტყვია დაუშინეს მას და მძიმედ დაჭრეს. ამ 

ტერორისტული აქტის განხორციელებას ბევრი უცნაური 

გარემოება სდევს თან. ჯერ ერთი, გაუგებარია, როგორ 

მოხდა, რომ გასურებული სამოქალაქო ომის დროს ლესი- 

ხი, როგორც ამტკიცებენ, დაუცველად აღმოჩნდა მიტინგზე 

ყოფილ მიხელსონის ქარხანაში? 

მაგრამ არის სსვა მონაცემებიც იმის შესახებ, რომ დაც- 
ვა, თუმც მცირერიცხოვანი, ლენინს მაინც ჰყავდა. აი, რას 

წერდა 1938 წელს ი.ბ. სტალინის სახელზე გაგზავნილ მოსსე- 
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ნებით ბარათში მისი პირადი კონტრდაზვერვის უფროსი, სა- 

ხელმწიფო უშიშროების კომისარი უ. ჯუგა: „ამხ. ლენინზე 
თავდასხმის დროს მასთან ერთად იმყოფებოდნენ ლენინის 

პირადი დაცვის უფროსი ბელენკი და კიდევ ერთი ჩეკისტი. 

იმის მაგივრად, რომ ლენინს გვერდიდან არ მოსცილებოდა 
და მზად ყოფილიყო, დაეცვა იგი თავდასხმის შემთხვევა- 

ში, ბელენკი, თვითმხილველთა მტკიცებით, არხეინად იჯდა 

ლენინის მანქანის უკანა სავარძელზე. მანქანაში იჯდა ლე- 
ნინის მძღოლიც – გილი, რომელიც პირად დაცვაში ირიცხე- 

ბოდა და ვალდებული იყო, დაეცვა ლენინი. რაც შეეხება 
ჩეკისტს, რომელიც ლენინის დაცვაში შედიოდა, საკმარისი 

იყო ლენინი მანქანას მიახლოებოდა, რომ იგი „წუთით და- 

ეთხოვებოდა ხოლმე“. ყოველივე ამის შედეგად ტერორის- 

ტებმა შეძლეს ახლოს მისულიყვნენ ლენინთან და რამდენ- 

ჯერმე ესროლათ მისთვის. 

მეორე, სრულიად რუსეთის ცენტრალური აღმასრულე- 

ბელი კომიტეტის 1918 წლის 30 აგვისტოს მოწოდებაში, რო- 

მელსაც ხელს აწერს ცენტრალური აღმასკომის თავმჯდო- 

მარე სვერდლოვი, ნათქვამი იყო: „მუშათა, გლეხთა, წითე- 

ლარმიელთა დეპუტატების ყველა საბჭოს, ყველა არმიას, 

ყველას, ყველას, ყველას! რამდენიმე საათის წინ მოხდა 

ავკაცური თავდასხმა ამხ. ლენინზე. მიტინგიდან გასვლისას 
ამხ. ლენინი დაიჭრა. ორი თავდამსხმელი დაკავებულია. ამ- 

ჟამად დგინდება მათი ვინაობა.“. 

დაკავებულ იქნა ორი ტერორისტი მამაკაცი და ერთი – 

ქალი. მაგრამ ცოტა ხნის შემდეგ ჩეკისტებს დარჩათ მხო- 

ლოდ ქალი - ფანი კაპლანი. მისი თანამზრახველი, ესერი 

პროტოპოპოვი, დაპატიმრებისთანავე დახვრიტეს. ლენინზე 
თავდასხმის საგამოძიებო საქმეში ამოხეულია ფურცლები 

84, 87, 90 და 94. შესაძლოა ეს იყო დაპატიმრებული და 

სასწრაფოდ დახვრეტილი პროტოპოპოვის ჩვენებანი. რო- 

მელიც რაღაცით ძალზე საშიში იყო შეთქმულებისათვის, 

და რომლებიც, როგორც ჩანს, ამოხიეს საგამოძიებო საქ- 
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მიდან. მოხსენებით ბარათში ი.ბ. სტალინისადმი 1940 წლის 

ივლისში ჯუგა იუწყებოდა: „მიღებულია ცნობები, რომ 1918 

წლის 30 აგვისტოს ლენინზე თავდასხმაში მონაწილეობას 
იღებდა ცნობილი ესერი ტერორისტი ქალი კონოპლიოვა, 
რომელიც 1937 წელს დახვრიტეს.“ 

რაც შეეხება კაპლანის დაკითხვის მონაწილე იუსტიციის 
სახალხო კომისარს დ. კურსკის, სრულიაღ რუსეთის ცენტ- 

რალური აღმასრულებელი კომიტეტის მდივანს ავანესოვს 
(სვერდლოვის უახლოეს ხელქვეითს), სრულიად რუსეთის 

საგანგებო კომისიის თავმჯდომარეს პეტერსს, როგორს 

გამოირკვა, ისინი უცხოეთის დაზვერვის აგენტები იყვნენ. 

რის გამოც მოგვიანებით დახვრიტეს კიდეც. 

1940 წლის 18 ივლისს ი. ბ. სტალინის სტრატეგიულმა 

კონტრდაზვერვამ მიიღო აგენტ „სმელის“ აგენტურული 

შეტყობინება შვეიცარიიდან. მასში ნათქვამი იყო, რომ 1918 
წელს ქვეყანასა და პარტიაში ძალაუფლების მოსაპოვებ- 
ლად მიმდინარე გააფთრებული ბრძოლის დროს ტროცკიმ, 
სვერდლოვმა და ძერჟინსკიმ მოილაპარაკეს ლენინის ფი- 

ზიკური ლიკვიდაციისა და სვერდლოეით მისი შეცვლის შე- 
სახებ. „სმელი“ იუწყებოდა, რომ მასთან საუბრისას შეეიცა- 

რიის მასონთა ლოჟის ერთ-ერთმა ხელმძღვანელმა უამბო, 

რომ ძერჟინსკი 1918 წელს შეეიცარიაში არალეგალურად 
ყოფნისას (სადაც ცოლის ჩამოსაყვანად გაემგზავრა), სვერ- 

დლოვის უახლოეს თანამშრომელთან ავანესოვთან ერთად 

შეხვდა მასონთა ლოჟის ხელმძღვანელობას. შეხვედრაზე 
განიხილეს ვლადიმერ ილიას ძე ლენინზე თავდასხმის მომ- 

ზადების საკითხი. ამ ცნობის დასტური უცხოეთის წყაროე- 

ბიდან არ იქნა მიღებული და იგი საგულდაგულო შემოწმე- 

ბას მოითხოვს. მაგრამ არ უნდა დაგვავიწყდეს ძერჟინსკის 

აშკარად მოღალატური საქციელი მოსკოვში მემარცხენე 
ესერთა ამბოხების დროს, როდესაც პარტიის ცენტრალურ 

კომიტეტში ბრესტის ზავის საკითხის განსილვისას ძერჟინ- 

სკი მხარს უჭერდა მემარცხენე ესერებს და პროვოკაციუ- 
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ლად გაჰკიოდა: „ლენინი რევოლუციას ღალატობს, ისევე 
როგორც ღალატობდნენ მას 1917 წლის ოქტომბერში კამე- 

ნევი და ზინოვიევი, ოღონდ ამას უფრო ტექნიკურად აკე- 

თებსო“. არც იმის დავიწყება გვმართებს, რომ ძერჟინსკი 

იყო აქტიური ტროცკისტი, რომელიც ლენინის დროს მსარს 

უჭერდა ტროცკის ლენინის წინააღმდეგ. 

მესამე, ეჭვს იწვეეს ის გარემოება, რომ 1918 წლის 31) 

აგვისტოს დაპატიმრებული კაპლანი ნაჩქარევად, 3 სექტემ- 

ბერსვე დასვრიტა ჩეკამ სვერდლოვის ბრძანებით. რატომ 

არ მოეწყო მიტინგის დამსწრეთა გამოკითხვა (ერთი მუშა 

ქალის გარდა)? რატომ არ ჩატარდა არც დაქტილოსკოპი- 

ური და არც ბალისტიკური ექსპერტიბა? როგორ მოხდა, 

რომ არ გაარკვიეს, რატომ არ ემთსვეოდა ლენინის პიჯაკ- 

ზე დატოვებული ტყვიების კვალი ჭრილობებს მის სსეულზე. 

როგორ მოხდა, რომ მოგვიანებით პროფესორ როზანოვის 

მიერ ლენინის სხეულიდან ამოღებული ტყვია არ ყოფილა 

ნასროლი ბრაუნინგიდან, ყოფილი მისელსონის ქარხნის 

ერთ-ერთმა მუშამ რომ მოიტანა და დიდის ამბით მონათ- 

ლეს რევოლვერად, რომელიც ვითომდა კაპლანმა ისრო- 
ლა. 

ჯუგამ ი.ბ. სტალინს მოახსენა, რომ მისი აზრით, ლენინს 

ესროლეს სხვადასხვა პისტოლეტი, სხვადასხვა ადგილიდან, 

და სამივე ტყვია მოხედა მიზანს. ეს იყო კარგად ორგანიზე- 

ბული თავდასხმა (ტერაქტი) და მართლაც სასწაულია, რომ 

ლენინი ცოცხალი გადარჩა. 

ამრიგად, აშკარაა, რომ ლენინზე თავდასსმა მოაწყვეს 

ტროცკიმ, სვერდლოვმა და ძერჟინსკიმ თანაშემწეების – 

უცხოეთის დაზვერვათა აგენტების დახმარებით. ამას დამა- 
ჯერებლად მოწმობს ის ფაქტი, რომ ლენინზე თავდასსმის 

ორგანიზაციაში დიდმნიშვნელოვანი როლი შეასრულა ინ- 
გლისელმა მზვერავმა სიდნეი რეილიმ. შემთხვევით როდი 
მიაჩნიათ იგი ლენინბე 1918 წლის აგვისტოში მოწყობილი 

თავდასხმის იდეურ ორგანიზატორად. 
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ამასთანავე, აშკარაა ისიც, რომ ლენინის თავიდან მო- 

შორების ორგანიბაცია ღაკისრებული ჰქონდა ძერჟინსკის. 

სწორედ ძერჟინსკი ედგა სათავეში ჩეკას (საგანგებო კომი- 

სიას, საბჭოთა რესეთის სპეცსამსახურს) და იგი უღავოდ 
აგებდა პასუხს ბელადის დაცვისათვის. ლენინის როგორც 

სასელმწიფოს მეთაურის დაცეისას გამოჩენილი უდისცია- 

ლინობა, როდესაც თავღამსსმელებმა შეძლეს შეუფერხებ- 
ლად განეხორციელებინათ სამი გასროლა მიზანში, მოწ- 

მობს არა უბრალოდ დაუდევრობას, არამედ სპეცსამსასუ- 

რის მუშაკთა დანაშაულებრივ დაუდევრობას, რომლებსაც 

ძერჟინსკი ედგა სათავეში. მაგრამ, ჩეკას არც ერთ თანამ- 

შრომელს არ აგებინეს პასუსი. უფრო მეტიც, ლენინზე თავ- 

დასხმის გამოძიება ისე წარმოებდა, რომ აერიათ გზა-კვა- 

ლი და ბოლომდე არ გაესსნათ დანაშაული. გამოძიებას არ 

გამოუვლენია არც ორგანიზატორები, არც შემსრულებლე- 
ბი და არც მათი დამქაშები, ვერ ინახა დანაშაულის იარა- 

ღი. ხოლო ცრუმაგიერი დამნაშავენი, პროტოპოპოვი ღა 
კაპლანი დასვრიტეს. პროტოჰპოპოვის ჩვენებები არ არის 
საქმეში. თავდასხმის შეღეგის მიუხედავად თვით ბელადის 

სიცოცსლის ხელყოფის ფაქტმა ტერორისტებს ტროცკის, 

სვერდლოვისა და ძერჟინსკის სასით მისცა შესაძლებლო- 
ბა, გაეჩაღებინათ წითელი რევოლუციური ტერორი, რომ- 

ლის დროსაც და რომლის ნიღბითაც მუსრს ავლებდნენ 
რუსულ ინტელიგენციას. სწორედ ლენინზე თავდასხმის შემ- 

დეგ გამოსცა სვერდლოვმა ბრძანება, დაეწყოთ მასობრივი 

ტერორი ხალხის წინააღმდეგ, ტერორი, რომლის იდეური 

სულისჩამდგმელი გახდა ტროცკი, ხოლო შემსრულებელი 

– ძერჟინსკი. 

სტალინის სახელზე დაწერილი მისი პირადი კონტრდაბ- 

ვერვის მოსსენებებიღან და შეტყობინებებიდან ირკეევა, 

რომ იგი უდავოდ იყო ჩახედული ლენინზე თავდასსმის 

ნამდვილ გარემოებებში და კარგად იცოდა, რა როლი 

ეკისრებოდა ძერჟინსკის ამ ოპერაციაში. მაგრამ სტალინს 
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სტრატეგიულად ხელს არ აძლევდა, გამოექვეყნებინა ეს 
მონაცემები, ვინაიდან ამით სასელს გაუტესდა ჩეკას ავტო- 
რიტეტს ხალსის თვალში. გარდა ამისა, თანამედროვეთა 

თქმით, ერთი რამ ცსადია: ლენინისთვის ცნობილი გახდა 

სვერდლოვის როლი თაედასსმებში, რომელიც პრეტენზიას 

აცსადებდა ბელადის ადგილზე. სვერდლოვის სიკვდილი ლე- 
ნინმა აღიქვა გულგრილად, არ გამოუთქვამს არავითარი 

სამძიმარი და თანაგრძნობა ამ შემთხვევასთან დაკავშირე- 

ბით. ამიტომ არ არის გამორიცსული, რომ სვერდლოვის 

ლიკვიდაციასაც ლენინის ,„ლოცვა-კურთსევა“ სდევდა თან. 

„სტალინშრჩ რმარესჩწებჩს“ შესასუბ 

ახასიათებენ რა იოსებ სტალინს, საზღვარგარეთელი 
ლიდერები ნათელ წარმოდგენას გვიქმნიან მისი პოლიტი- 

კური პორტრეტის შესასებ. ეს დახასიათებები შემდეგია: 

უინსტონ ჩერჩილი: „რუსეთისათვის დიდი ბედნიერება 

იყო, რომ უმძიმესი განსაცდელის წლებში ქვეყანას სათა- 

ვეში ედგა გენიოსი ღა ურყევი მხედართმთავარი სტალი- 

ნი. იგი იყო ყველაზე გამორჩეული პიროვნება, რომელიც 

ხიბლს ჰმატებდა ჩვენს ცვალებად სასტიკ დროს იმ პერიოდ- 

ში, რომელშიც მიმდინარეობდა მთელი მისი ცხოვრება. 

სტალინი იყო უჩვეულო ენერგიის, უდრეკი ნებისყოფის, 

მკვეთრი, სასტიკი, საუბარში დაუნდობელი ადღამიანი. რო- 

მელთანაც მეც კი, ბრიტანეთის პარლამენტში გაზრდილი 

კაცი, ვერაფერს ვხედავდი. 
სტალინს, უწინარეს ყოვლისა, პქონდა იუმორისა და 

სარკაზმის დიდი გრძნობა, უნარი, ზუსტად აღექვა აზრი. ეს 

ძალა იმდენად დიდი იყო სტალინში, რომ იგი ყველა დრო- 
ისა და ხალხთა სახელმწიფოების ხელმძღვანელებს შორის 
განუმეორებლად გვეჩვენებოდა. 
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სტალინმა ჩვენზე უდიდესი შთაბეჭდილება მოახდინა. 

მას ჰქონდა ღრმა, ლოგიკურად გააზრებული სიბრძნე. იგი 
იყო უბადლო ოსტატი, რომელიც უძნელეს მომენტებში პო- 

ულობდა გამოსავალს ყველაზე გამოუვალი მდგომარეობი- 
ან. 

უე გარდა ამისა, სტალინი ყველაზე კრიტიკულ მომენტებში, 

თუ ზეობის ჟამს თანაბრად თავშეკავებული იყო და არასდ- 

როს აჰყოლია ილუზიებს. 

სტალინი იყო მთელ მსოფლიოში უდიდესი, უბადლო და 

სწორუპოვარი დიქტატორი, რომელმაც ჩაიბარა ხისკავია- 

ნი რუსეთი და დატოვა ატომური იარაღით აღჭურვილი სა- 

ხელმწიფო“. 

ფრანკლინ რუზველტი: ,,ამ კაცმა იცის მოქმედების 

ყადრი. მას მიზანი მუდამ თვალწინ აქვს. მასთან მუშაო- 

ბა უდიდესი სიამოვნებაა. იგი ნათლად გაცნობს საკითხს, 

რომელიც გინდა, განიხილო და ამ განხილვისას არსად არ 

გადაუხვიო“. 

ავერელ პარნწნმანი: ,,სტალინის ღრმა ცოდნამ, დეტალებ- 

ში წვდომის ფანტასტიკურმა უნარმა, ჭკუის სიმკვირცხლემ 

დამარწმუნა, რომ იგი უკეთ არის ინფორმირებული, ვიდრე 

რუზველტი, უფრო რეალისტურია, ვიდრე ჩერჩილი და გარ- 

კვეული თვალსაზრისით ყველაზე ეფექტიანია სამხედრო 
ლიდერებს შორის“. 

ღე გოლი: „სტალინს ჰქონდა კოლოსალური ავტორიტე- 

ტი, და არა მარტო რუსეთში, მას შეეძლო ,მოეთვინიერე- 

ბინა“ თავისი მტრები, არ ტეხდა პანიკას წაგების დროს 

და არ სჩვეოდა გამარჯვებებით ტკბობა. გამარჯვებები კი 

გაცილებით უფრო მეტი ჰქონდა, ვიდრე დამარცხებები. სტა- 

ლინური რუსეთი – ეს არ არის წინანდელი რუსეთი, რომე- 

ლიც მონარქიასთან ერთად დაიღუპა. მაგრამ, სტალინისე- 

ული სახელმწიფო, თუ სტალინს ღირსეული მემკვიდრეები 

არ ეყოლა, განწირულია“. 

ლორლი ბივერბრუპი: „კომუნიზმმა სტალინის დროს ყვე- 

„სტალინური რეპრესიების“ შესახებ 121



ლა დასავლელი ერის აპლოდისმენტები და აღფრთოვანება 

მოიხვეჭა. კომუნიზმმა სტალინის დროს ჩვენ მოგვცა მაგა- 

ლითი პატრიოტიზმისა, რომელსაც ძნელია უპოვო ანალო- 

გია ისტორიაში. კომუნიზმმა სტალინის დროს მსოფლიოს 
მისცა საუკეთესო გენერლები. ქრისტიანების დევნაო? არა. 
იქ არ არის რელიგიური დევნა. ეკლესიის კარი ყველგან 

ღიაა. ეროვნებების დევნაო? სულაც არა. ებრაელები იქ ისე- 

ვე ცხოვრობენ, როგორც ყველა დანარჩენი. პოლიტიკური 

რეპრესიებიო? დიახ, რა თქმა უნდა. მაგრამ ახლა უკვე ნა- 
თელია, რომ ისინი, ვინც დახვრიტეს, რუსეთს გერმანელებს 

მიჰყიდიდნენ“. 

პირადი ცხოვრება სტალინს არ გამოუვიდა. იგი წარმო- 

შობით ღარიბი ქართული ოჯახიდან იყო. მიუსაფარი ბავშ- 

ვობა, რევოლუციონერის სიჭაბუკე, არშემდგარი სიყვარუ- 

ლი და სრულფასოვანი ოჯახური ბედნიერების უქონლობა. 

მისი პირველი ცოლი, ულამაზესი ეკატერინე სვანიძე უეც- 
რად გადაიცვალა. 

37 წლისა იგი მეორედ დაქორწინდა და 19 წლის ნადეჟ- 

და ალილუევას სიყვარულმა ახლებური ლაზათი შემატა 

მის ცხოვრებას, ხოლო ვასილისა და სვეტლანას დაბადე- 

ბამ, რომლებზეც მზე და მთვარე ამოსდიოდა, კვლავ აგრძ- 

ნობინა ბედნიერება. მაგრამ ცოლის თვითმკვლელობის შემ- 

დეგ მარტოდმარტო დარჩა. მისი სინაზით აღსავსე ლექსე- 

ბი, წერილები დედის, ცოლის, ახლობელ-ნათესავებისადმი, 

ერთის მსრივ, და ზუსტი, გულგარეთა, საქმიანი ანგარიში, 

მეორე მხრივ, სტალინის პიროვნების წინააღმდეგობრიო- 

ბის შეგრძნებას იწვევს. ისტორიკოსები დღემდე ცდილობენ 

ახსნან სტალინის ფენომენი. ერთი რამ უდავოა: ეს იყო ხის- 

ტი, დაუნდობელი და გონიერი ძალაუფლების დიდოსტატი, 

დაუღალავად, რომ ესწრაფვოდა სოციალისტური სახელმ- 
წიფოს მშენებლობის დასახულ მიზანს, მშენებლობისა, რო- 

მელსაც რუსი ერი ედგა სათავეში. 

სტალინმა თითქმის შეუძლებელი შეძლო: მან შექმნა სა- 
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სელმწიფო, რომლის სადარიც ისტორიაში არ ყოფილა. 1917 
წლის რევოლეციის შეღეგად რუსეთის იმპერია დაიშალა, 

არც ქვეყანა ღარჩა, არც სასელმწიფო. 
ლენინის გარდაცვალების შემდეგ სტალინს ძალზე მძიმე 

მემკვიდრეობა ერგო. ბევრი საკვანძო თანამდებობა ქეე- 
ყანაში, როგორც შემდეგ გამოირკვა, სალსის მტრებს, მათ 

შორის უცხოეთის დაზვერვებთან ღაკავშირებულ, უმნიშვნე- 
ლოვანეს პარტიულ და სახელმწიფო პოსტებზე მოკალათე- 

ბულ ადამიანებს ეკავათ. თუ რამდენად შეძლეს უცსოეთის 

აგენტურამ და ათასი ჯურის ფარულმა ანტისაბჭოელებმა 

ოქტომბრის რევოლუციის გამარჯვების შემღეგ პარტიისა 

და ქვეყნის სელმძღვანელ თანამდებობებზე გამძვრალივ- 
ვნენ, დამაჯერებლად მოწმობს ის ფაქტი, რომ პარტიის 

XVII ყრილობაზე არჩეულ საკავშირო კა (ბ) ცენტრალური 

კომიტეტის 139 წევრთაგან და კანდიდატთაგან 98 კაცი რეჰ- 
რესირებულ იქნა ანტისასელმწიფოებრივი საქმიანობის, 

მავნებლობისა და ჯაშუშობისათვის. 

ქვეყნისათვის განსაკუთრებით სახიფათო იყო ის, რომ 

მათ რიგებში აღმოჩნდნენ სახელმწიფო უშიშროების მუშა- 

კებიც. მათ შორს – მთავარი პოლიტიკური სამმართველოს 

თავმჯომარე, შემდეგ სსრკ შინსახკომის სახალსო კომისა- 
რი იაგოდა, სსრკ შინსახკომის სასალხო კომისარი ეყოვი, 

ძერჟინსკის სამი მოადგილე ჩეკაში – პეტერსი, ვლაცისი 

(სუდრატე) და უნშლიხტი, რომლებიც უცსოეთის დაზვერვა- 

თა აგენტები გამოდგნენ. თანაც, მტრული საქმიანობისათ- 

ვის დახვრეტილი უნშლისტი ბიძაშვილად ეკუთენოდა ძერ- 

ქინსკის ცოლს სოფიო სიგიზმუნდის ასულ მუშკატს და ძალ- 
ზე ახლოს იყო ძერჟინსკისთან. სსრკ შინსასკომის ერთ-ერ- 

თი ხელმძღვანელი მუშაკი, შინსახკომის კონტრდაზვერვის 

განყოფილების უფროსი არტურ ქრისტიანეს ძე არტუზოვი 
(ფრაუჩი) უცხოეთის მზვერავი აღმოჩსდა და შემდეგ დახვ- 

რიტეს. 

უცხოეთის დაზვერვათა აგენტებთან მჭიდროდ იყო და- 
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კავშირებული სსრკ შინსახკომის სახელმწიფო უშიშროების 

მთავარი სამმართველოს საიდუმლო-პოლიტიკური განყო- 

ფილების უფროსი მოლჩანოვი. სალსის მტრები (უცხოეთის 
დაზვერვათა აგენტები) გამოდგნენ სსრკ შინსახკომის სა- 
სელმწიფო უშიშროების მთავარი სამმართველოს უფროსი 

და სახალსო კომისრის პირველი მოადგილე ფრინოვსკი, 
შინსასკომის სასალსო კომისრის მოაჟდგილე პროკოფიე- 

ვი, შინსახკომის სამთავრობო დაცვის უფროსის მოადგილე 

ვოლოვიჩი, შინსახკომის განსაკუთრებული განყოფილების 

უუროსი, რომლის მოვალეობაშიც შედიოდა კონტრსადაზ- 

ვერვო მუშაობა შეიარაღებულ ძალებში, - გაი, სტალინის 

პირადი დაცვის უფროსი პაუკერი, სსრკ შინსასკომის სამ- 

მართველოს უფროსი და მოადგილე ქ. ლენინგრადში მედ- 

ვედი და ბაპოროჟეცი, რომლებიც კიროვის მკვლელობის 

სამზადისს ფარავდნენ, სსრკ შინსასკომის კადრების განყო- 

ფილების უფროსი ლიტვინი, მოსკოვის ოლქის შინსახკომის 

სამმართველოს უფროსი კარუცკი და სხვები. არის მონა- 

ცემები, რომ ეჟოვის დაპატიმრების შემდეგ შინსასკომის 

ორგანოებიდან 1939, 1940 წლების მანძილზე და 1941 წლის 

დამდეგს რამდენიმე ათასი თანამშრომელი დაითხოვეს. 

1938 წლის 5 მარტის სასამართლო სხდომაზე სსრკ შინ- 

სახკომის ყოფილი ნარკომის იაგოდას ჩვენებიდან: „ჩემი 

მფარველობით შინსახკომის მთავარ პოლიტიკურ სამმარ- 
თველოში მუშაობდნენ უცხოეთის დაზვერვათა აგენტები 

კარლ პაუკერი, ზაპოროჟეცი, ვოლოვიჩი, ვიშნევსკი, გაი 

და სხვები. მე ვიცოდი ეს და ყოველნაირად ვაფარებდი მათ 
ხელს, ვინაიდან, ძვირფას შენაძენად და ოპოზიციის დიდ 

ძალად მიმაჩნდა იმ შემთხვევაში, თუ ხელისუფლების სათა- 

ვეში მოვიდოდნენ რიკოვი, ბუხარინი, ენუქიძე, კამენევი, 

ზინოვიევი და სხვა ოპოზიციონერები“. 

სსრ კავშირის სახკომსაბჭოსა და საკავშირო კპ (ბ) ცენტ- 
რალური კომიტეტის 1938 წლის ნოემბრის დადგენილებაში 

„დაპატიმრებების, საპროკურორო ზედამხედველობისა და 
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გამოძიების წარმოების შესასებ“ ნათქეამი იყო: ,ხალხის 

მტრები, შინსახკომის ორგანოებში რომ მოიკალათეს, რო- 
გორც ცენტრში, ისე ადგილებზე, განაგრძობდნენ თავიანთ 
მძირგამომთხრელ მუშაობას და ყოველნაირად ცდილობდ- 

ნენ, აერდაერიათ საგამოძიებო და აგენტურული საქმეე- 
ბი. ისინი შეგნებულად ამახინჯებდნენ საბჭოთა კანონებს, 

სჩადიოდნენ ფალსიფიკაციას, აყალბებდნენ საგამოძიებო 

დოკუმენტებს, ქმნიდნენ პროვოკაციული მიზნით ,საქმე- 

ებს“ უდანაშაულო ადამიანთა წინააღმდეგ და ამავე დროს, 

იღებდნენ ზომებს იმისათვის, რომ დაეფარათ და განადგუ- 

რებისაგან გადაერჩინათ თავიანთი თანამოსაგრენი დანა- 

შაულებრივ, ანტისაბჭოურ საქმიანობაში“. 

ვერ ენდობოდა სტალინი ვერც შინსახკომის სახალსო 

კომისარს ძერჟინსკის. გაფართოებულ სამსეღრო საბჭოზე 

გამოსვლისას, რომელიც კრემლში მიმდინარეობდა 1937 
წლის 1-4 ივლისს, სტალინმა მის შესახებ თქვა: „მერჟინ- 

სკიმ ხმა მისცა ტროცკის, არა მარტო ხმა მისცა, არამედ 

დაუფარავად უჭერდა მხარს ტროცკის ლენინის დროს, ლე- 
ნინის წინააღმდეგ. თქვენ ეს იცით?იგი არ ყოფილა ისეთი 

კაცი, რომელიც პასიური იქნებოდა რაიმე საქმეში. ეს გახ– 

ლდათ ძალზე აქტიური ტროცკისტი და მას სურდა, მთელი 

მთავარი პოლიტიკური სამმართველო დაერაზმა ტროცკის 

დასაცავად. ეს მან ვერ შეძლო“. 

სტალინი ვერ დაივიწყებდა ვერც ძერჟინსკის იმ გამოს- 

ვლას, რომელშიც იგი მოითხოედა რა ბრესტის ზავის დადე- 

ბას, რომელზეც დამოკიდებული იყო რევოლუციური რუსე- 

თის სახელმწიფოს შენარჩუნება, გაჰკიოდა: „ლენინი დიდი 

ოქტომბრის სოციალისტური რევოლუციის საქმეს ღალა- 

ტობს, როგორც ამას აკეთებდნენ კამენიევი და ზინოვიოვი 

1917 წლის ოქტომბერში, ოღონდ ამას უფრო ტექნიკურად 

აკეთებსო“. ასეთ პირობებში სტალინს არ შეეძლო სრულად 
დაყრდნობოდა სოციალიზმისთვის ბრძოლაში სახელმწიფო 

უშიშროების ოფიციალური ორგანოების ლოიალურობასა 
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და ობიექტურობას და იძულებული შეიქნა 1925 წლის დამ- 

ლევს შეექმნა თავისი პირადი საიდუმლო სამსასური - დაზ- 
ვერვა და კონტრდაზვერვა, რომლის საფუძველიც გასდა 
სამოქალაქო ომის, ბუდიონის ცსენოსანთა არმიის წლებ- 

ში ჩამოყალიბებული განსაკუთრებული განყოფილება. ასე 

წარმოიშვა სტალინის საიდუმლო სამსახური. ერთი ხანობა 
მას სათავეში ედგა პირველი ცსენოსანი არმიის განსაკუთ- 

რებული განყოფილების ერთ-ერთი უფროსი, სამოქალაქო 

ომის წლებში წითელი დღროშის ორი საბრძოლო ორდენით 

დაჯილდოებული სერგი ვარლამის ძე ნიკოლაევი. მოგვია- 

ნებით ამ სამსახურს მასთან ერთად სელმძღვანელობდნენ 
გენერალ– პოლკოვნიკი ალექსანდრე მიხეილის ძე ლავრო- 

ვი და ალექსანდრე მიხეილის ძე ჯუგა, გენერალ-ლეიტენან- 

ტი იური მიხელის ძე მარკოვი (ფსევდონიმები). სტალინი 

ცნობებს იღებდა ფსევდონიმით „ამხანაგი ივანოვი“. 

სტალინის პირადი საიდუმლო სამსასურის ამოცანებში 

შედიოდა ფარული თვალთვალი საზღვარგარეთ მსოფლი- 
ოში ყველაზე ცნობილი პოლიტიკური მოღეაწეების, განსა- 

კუთრებით, მათ ზურგს უკან მდგომი კულისსმიღმა ძალე- 

ბის საქმიანობისადმი, რომლებიც სინამდვილეში წყვეტდ- 
ნენ მსოფლიო სვე-ბედს. 

ქვეყნის შიგნით სტალინის პირადი კონტრდაზვერვა 
ახორციელებდა პროფილაქტიკურ მეთვალყურეობას ქვეყ- 

ნის მთელი ხელმძღვანელობისადმი. სტალინის პირადი საი- 
დუმლო სამსახურის დამახასიათებელი თავისებურება იყო 

ის, რომ საკუთარი ქვეყნის ტერიტორიაზე იგი მოქმედებდა 

უმკაცრესი კონსპირაციის წესების დაცვით, რაც მოწინააღ- 
მდეგეთა მხრივ წინააღდგომის არარსებობის გარანტიას 
იძლეოდა. საიდუმლო სამსახურის ხელმძღვანელობას და 
კოორდინაციას ახორციელებდა პირადად სტალინი, რომე- 

ლიც. როგორც ცხოვრებამ გვიჩვენა, უაღრესად ნიჭიერი 

კონტრმზვერავი გამოდგა. 

სტრატეგიული დაზვერვისა და კონტრდაზვერვის შესაძ- 
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ლებლობანი უნიკალური იყო. სტალისს მისდიოღა ინფორ- 

მაცია მსოფლიოს წამყვანი ქვეყნების ხელისუფლების უმაღ- 

ლესი ეშელონებიდან მათი სპეცსამსახურების ჩათვლით. 
მოთსოვსები, რომლებიც სტალინის პირადი საიდუმლო 

სამსასურის თანამშრომლებს ჰქონდათ წაყენებული, უალღ- 

რესად მკაცრი იყო. 

სრ, საიდუმლოდ, 
მთავარი ღებულებანი 

სტრატეგიული დაზვერვის და კონტრდაზვერვის 
მუშაობის შესახებ 

1. კადრების საგულდაგულო შერჩევა. ნამდვილი მზვერა- 

ვი და კონტრმზვერავი ამხ. ი.ბ. სტალინის პირად საიდუმ- 

ლო სამსახურში შეიძლება იყოს მილიონიდან ერთი კაცი. 
2. სადაზვერვო და კონტრსადაზვერვო მუშაობაში არ უნ- 

და ავჩქარდეთ, საჭიროა ნიადაგ ვიჩენდეთ მოთმინებას და 

ნებისყოფას. 

3. მკაფიოდ უნდა გვქონდეს წარმოდგენილი სიძნელენი, 
რომლებსაც წააწყდება ამხ. ი.ბ. სტალინის დაზვერვისა და 

კონტრდაზვერვის თანამშრომელი კონკრეტული ოპერაციე- 

ბის განხორციელებისას. ყოველდღიურად ვამზადოთ მზვე- 
რავები და კონტრმბშვერავები ამ სიძნელეების დასაძლე- 

ვად, არ შევუშინდეთ მათ, ნიადაგ გვახსოვდეს, რომ ისინი 

ომში არიან და მზად უნდა იყვნენ ნებისმიერი დავალების 

შესრულებისათვის. 

4. სტრატეგიული აგენტურის გადმობირება გვმართებს 

მრავალი ათწლეულით წინასწარ. გამოვიყენოთ იგი მხო- 
ლოდ ყველაზე უკიდურეს შემთხვევებში. მაგალითად, ომის 

წინ და ომის დროს, სერიოზული კონტრრევოლუციური ან 

სტიქიური არეულობის დროს, რომლებიც განადგურების 

საფრთხეს უქმნიან არსებულ სოციალისტურ წყობილებას. 

5. გვახსოვდეს, რომ უცხოეთის დაზვერვები ჯაშუშებს 
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და მოღალატეებს იბირებენ იმ საბჭოთა ადამიანების გარე- 

მოდან, რომლებიც შეპყრობილი არიან კარიერიზმისა და 
სიხარბის სენით, სურთ იცხოვრონ ფუფუნებით, ჰყავდეთ 

საყვარლები, მოგზაურობდნენ საზღვარგარეთ და ჰქონდეთ 

პირადი გამდიდრების მიზნით სასახლის გადატრიალების 
გზით ძალაუფლების ხელში ჩაგდების საეჭვო პერსპექტივა. 

უცხოეთის დაზვერვები ფართოდ იყენებენ ნაციონალისტუ- 

რი გადმონაშთებით მოწამლულ ადამიანებს. 

6. ამხ. ი.ბ. სტალინის პირადი საიდუმლო სამსახურის თა- 

ნამშრომლები უნდა იყვნენ ალალმართალნი ნებისმიერი 

გარემოების დროს და კომუნიზმის საქმის უსაზღვროდ ერ- 

თგულნი. 

ა. Xუგა 

თავისი პირადი კონტრდაზვერვის მეშვეობით სტალინ- 

მა გადამჭრელი ზომები მიიღო სასელმწიფო უშიშროების 

ორგანოებში არსებული თვითნებობისა და უკანონობის აღ- 
საკვეთად, გაწმინდა ისინი ჯაშუშებისა და პროვოკატორე- 

ბისაგან. 
სტალინის ინიციატივით გულაგ-იდან 1939 წელს განთავი- 

სუფლდა 327 400 კაცი, რომლებიც მსჯავრდებულნი იყენენ 

უმნიშვნელო სისხლისსამართლებრივი დანაშაულობები- 
სათვის, მათ შორის, ბანაკებიდან – 223 600 კაცი და კოლო- 

ნიებიდან – 103 800 კაცი. პირადი საიდუმლო სამსახურის 

შექმნამ სტალინს საშუალება მისცა, წარმატებით აღმოეფხ- 
ვრა ყველა შეთქმულება და ოპოზიციური მიმდინარეობა 

როგორც ქვეყნის შიგნით, ისე საზღვარგარეთ. 

1940 წელს და 194) წლის დამდეგს ლიკვიდირებულ იქ- 

ნა 66 დიდმნიშვნელოვანი და კარგად დაკონსპირირებული 
რეზიდენტურა, 1600-ბე მეტი დიდმნიშვნელოვანი ფაშისტუ- 

რი აგენტი. მათგან – 1400 კაცი სსრ კავშირის დასავლეთ 
რაიონებში. ყოველივე ამის შედეგად გერმანიის დაზვერ- 

ვის მუშაობა სსრ კავშირში ჩახშობილი აღმოჩნდა. მან ვერ 
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შეძლო არსებითი დახმარება გაეწია გერმანიის მთავარი 
სარდლობისათვის სსრ კავშირზე თაედასსმის ღროს. 

ფაშისტური გერმანიის სასმელეთო ჯარების გენერა- 

ლური შტაბის მთავარი სადაზვერვო სამმართველოს უჟუ- 

როსი გენერალი ტიპელსკირხი წიგნში „საბედისწერო გა- 

დაწყვეტილებანი“ წერდა, რომ პიტლერელთა სარდლობა 
მთლიანად მოკლებული იყო შესაძლებლობას, მიეღო რა- 

იმე ცნობები საბჭოთა შეიარაღებული ძალების სარღლის 

მთავარბანაკის საქმიანობის შესახებ, რასაც საბეღისწერო 

შედეგები ჰქონდა ჰიტლერული არმიისათეის. ,,თითქმის 

შეუძლებელი იყო განგვესაზღვრა საბჭოთა კავშირის თუნ- 

დაც მიახლოებითი სამხედრო ძლიერება, - წერდა ტიპელს– 

კირხი. - ჯაშუშობა ვერ პოულობდა საბჭოთა კავშირში ვე- 

რავითარ ნიადაგს. გერმანიის გენერალურ შტაბს ჰქონდა 
მხოლოდ ძალზე მიახლოებითი წარმოდგენა იმაზე, თუ რა 

შეუძლია საბჭოთა კავშირს ომის შემთხვევაში“. 

1942 წლის 17 თებერვალს ერთ-ერთ საიდუმლო თათბირ- 

ზე გამოსვლისას ჰიტლერმა თქვა: ,„..ჩვენ შევაღეთ კარი რუ- 

სეთში, მაგრამ არ ვიცოდით, რა იყო კარს მიღმა. ბევრმა 

ვერ გაართვა თავი დაკისრებულ ამოცანას... რუსები ჩვენზე 
გაცილებით უფრო ძლიერნი იყვნენ ჯაშუშობის დარგში.“ 

თანამედროვე დასავლეთგერმანელი პუბლიცისტი კა- 

რელი, რომელიც საგულდაგულოდ სწავლობდა გერმანიის 

დაზვერვის საქმიანობას მეორე მსოფლიო ომის წლებში, 

წერდა: „როგორ იყო რუსეთის წინააღმდეგ გერმანიის ჯა- 

შუშობის საქმე, რა იცოდა გერმანელთა ხელმძღვანელო- 

ბამ საიდუმლო სამსახურისაგან?.. ძალზე ცოტა რამ: მან 

არაფერი არ იცოდა რუსების სამხედრო სადუმლოებათა 

შესახებ“. 

სსრ კავშირზე გერმანიის თავდასხმიდან რამდენიმე 

დღის შემდეგ აშშ ელჩმა საბჭოთა კავშირში (1936-1933 წწ.) 

ჯოზეფ დევისმა კითსვაზე: „რას იტყოდით თქვენ რუსეთის 
„მეხუთე კოლონის“ წევრებთან დაკავშირებითო?“ 
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უპასუსა: „მათ მეხუთე კოლონა არა ჰყავთ, ჯაშუშები 

უკვე დახვრიტესო“. და შემდეგ, უკვე 1943 წელს: „მოსკოვის 
პროცესებს შედეგად მოჰყვა ის, რომ გერმანელებს არ და- 
უხვდათ „მეხუთე კოლონა“, რომელიც დაეხმარებოდა მათ 

რუსეთში შეჭრის განხორციელებაში“. 

ხრუშჩოვმა და მისმა თანამზრასველებმა, რომლებიც 
ცდილობდნენ გაუკუღმართებულად წარმოესახათ ქვეყანა- 

ში მტრული „მეხუთე კოლონის“ ლიკეიდაცია და მტრების 

გამოსააშკარავებლად მიმდინარე სასამართლო პროცესე- 

ბი, კომუნისტური პარტიის, სოციალისტური წყობილების 

კომპრომეტირების მიზნით გაავრცელეს ლეგენდა ეგრეთ 

წოდებული მასობრივი რეპრესიებისა, რომელთა შედეგად 

ვითომდა უდანაშაულოდ დაიღუპა მილიონობით ადამიანი, 

ამასთან გამოიყენეს ყოვლად პრიმიტიული პროვოკაცია. 

სინამდვილეში გულაგის ტუსაღთა უმრავლესობას სისხ- 

ლის სამართლის დამნაშავენი შეადგენდნენ. სახელმწიფო 
დანაშაულობებისათვის მსჯავრდებულნი გულაგში შეად- 

გენდნენ (ტუსაღთა საერთო რაოდენობიდან): 1934 წელს – 

510 307 კაცს (28,5%) 1935 წ. – 725 483 (16,3%) 1936 წ.- 839406 

(12,6 %), 1937 წ.- 820 881 (12,8%), 1933 წ.- 996 387 კაცს (18,6 

%). 

1938 წელს სასელმწიფო დანაშაულობათა მუხლით შინ- 

სახკომის ორგანოებმა დააპატიმრეს 52 372 კაცი; სასამარ- 

თლო ორგანოებში საქმეთა განხილვისას მსჯავრი დაედო 

2731-ს, მათგან დახერიტეს 89 კაცი, და 49 641 გაათავისუფ- 

ლეს. გამამართლებელ განაჩენთა ასეთი დიდი რაოდენობა 

ადასტურებდა, რომ სსრკ შინსახკომის სასალსო კომისარი 

ეჟოვი უამრავ ადამიანს ყოვლად უსაფუძვლოდ აპატიმრებ- 

და და პარტიის ზურგს უკან თვითნებობას სჩადიოდა. რის 

გამოც, შემდეგ დასვრიტეს კიდეც. 
ამრიგად, 1941-1945 წწ. დიდი სამამულო ომის წინ „,,მე- 

ხუთე კოლონის“ ლიკვიდაცია გახდა სტალინის ერთ-ერთი 

ყველაზე მნიშვნელოვანი ღონისძიება რომელმაც უზრუნ- 
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ველყო გერმანიის ფაშიზმსა და იაპონიის მილიტარიზმზე 

გამარჯვება. 

რამდენაღაც მსილებული და ღახვრეტილი უცხოელი მზვე- 

რავები და საბჭოთა მოქალაქეების წიაღიდან გადაბირებუ- 
ლი ხალხის მტრები მიზნად ისასავღნეს ფართოდ გაეღოთ 
კარი უცხოელი მტრის – აგრესორისათვის, მათი ღროული 

გამოაშკარავება და ლიკვიდაცია წარმატებული თავდაცვი- 

სათვის ქვეყნის მბადების ერთ-ერთი უმნიშენელოვანესი 
ღონისძიება იყო. ცნობილია, რომ ყველაზე მიუღგომელი 

ცისეც კი შიგნიდან ტყდება. არ შეესაბამება სინამდვილეს 

მტკიცება, თითქოს ლიტვის, ლატვიისა და ესტონეთის გან- 

თავისუფლებისას რეპრესირებულ იქნა ასიათასობით კაცი. 

სინამდვილეში სამ ბალტიისპირა რესპუბლიკაში რეპრესი- 

რებულთა რისცხემა 39 466 შეადგინა. 
სსრკ სახკომსაბჭოს მოხსენებითი ბარათიდან საკ.კჰ (ბ) 

ცენტრალური კომიტეტისადმი: 
1. ლიტვაში დაპატიმრებულია 5664 კაცი. გადასასლებუ- 

ლია 10 187 კაცი. სულ რეპრესირებულია 15 851 კაცი. 
2. ლატვიაში დაპატიმრებულია 5625 კაცი. გადასასლებუ- 

ლია – 9546 კაცი. სულ რეპრესირებულია – 15 171 კაცი. 
3. ესტონეთში დაპატიმრებულია 3172 კაცი. გადასასლებუ- 

ლია 5272 კაცი. სულ რეპრესირებულია – 8444 კაცი. 
(,ცხსდ,, – ყოფილი პარტიული არქივი, კოლ,, ფ.89, ნუსხა 

18, დოკ. 6). 
გერმანელ სამხედრო დამხწაშავეთა სასამართლოზე ბალ- 

ტიისპირეთში გერმანიის უშიშროების საიმპერიო სამსახუ- 

რის ყოფილმა უფროსმა სს-ის გრუეპენფიურერმა ეკელნმა, 

რომელიც მხილებული იყო ბალტიისპირეთის მცხოვრებთა 

მიმართ ჩადენილ შემზარავ დანაშაულობებში, თავისი მოქ- 

მედება რომ გაემართლებინა, გააკეთა შემდეგი განცხადე- 

ბა: „ჩემთან საუბრისას სს-ის რაიხსფიურერი ჰენრიხ ჰიმლე- 

რი ამბობდა: „თქვენ უნდა მოამზადოთ ბალტიისპირეთში 

მცხოვრები მოსახლეობის ფიზიკური განადგურება. ეს „უნ- 
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ტენმენშენები“ (არასრულფასოვანი ადამიანები) გერმანიას 
არ სჭირდება. მათ მიწებს დაეპატრონებიან გერმანელი კო- 

ლონისტები“. 

გაჟლეტისაგან ბალტიისპირა რესპუბლიკების მცხოვრებ- 

ნი დიდი სამამულო ომის წინ გადაარჩინა საბჭოთა კავშირ- 

მა. 

ასეთივე ხსნა მოუტანა საბჭოთა კავშირმა და კერძოდ, 

სტალინმა, ებრაელ ერს, უწინარესად, ტროცკიზმის ლიკვი- 

დაციით, ფაშიბმის განადგურებითა და ისრაელის სახელმ- 

წიფოს ჩამოყალიბების ხელშეწყობით. 

„თავი დაანებეთ თქვენს სიონისტურ ფანდებს და დატო- 

ვეთ ქვეყანა, თორემ დაღუპავთ თქვენს ხალხს“, – განუცხა- 

და სტალინმა ტროცკის საზღვარგარეთ გაძევების წინ. 
ტროცკი არ მალავდა თავის ამოცანას: ,ჩვენ უნდა გა- 

დავაქციოთ რუსეთი თეთრკანიანი ზანგებით დასახლებულ 
უდაბნოდ, რომლებსაც თავს დავატეხთ ისეთ ტირანიას, 

აღმოსავლეთის უსასტიკეს დესპოტებსაც რომ არ დასიზ- 

მრებიათ. განსხვავება მხოლოდ ის არის, რომ ეს იქნება 

ტირანია არა მარჯვნიდან, არამედ მარცხნიდან, და არა 
თეთრი, არამედ – წითელი, ამ სიტყვის სრული მნიშვნე- 

ლობით, ვინაიდან ჩვენ ისეთ სისხლის ღვარს დავაყენებთ, 

რომელთანაც მონაგონი იქნება კაპიტალისტური ომების 

მთელი მსხვერპლი. 

უდიდესი ოკეანისგაღმელი ბანკირები ჩვენთან უმჭიდ- 

როესი კონტაქტით იმუშავებენ. თუ ჩვენ მოვიგებთ რევო- 

ლუციას, გავსრესთ რუსეთს, მაშინ დაკრძალვის ნამსხვრე- 

ვებზე დავამკვიდრებთ სიონიზმის ძალაუფლებას და ვიქ- 

ცევით ისეთ ძალად, რომლის წინაშეც მთელი მსოფლიო 

დაიჩოქებს. ჩვენ ვუჩვენებთ ყველას, რა არის ნამდვილი 

ძალაუფლება. 

ტერორის, სისხლიანი აბანოების გზით ჩვენ რუს ინტე- 
ლიგენციას მივიყვანთ სრულ იღიოტიზმამდე, ცხოველურ 

მდგომარეობამდე...“ 
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ტროცკი ვერ მოესწრო ოსვენციმისა და ბუჰენვეალდის 
ფაშისტურ ბანაკებს, სადაც მილიონობით ადამიანს, მათ შო- 

რის, ებრაელებს სოცავდნენ. 
საგულისხმოა ანალიბი ჰიტლერის 1945 წლის 29 აპრი- 

ლის ანდერძის ფრაგმენტისა: „მას შემდეგ, რაც 1914 წელს 

ჩემი მოკრძალებული ძალები მოხალისედ გამოვიყენე იმ- 

პერიისათვის თავსმოხვეულ პირველ მსოფლიო ომში, 30 

წელიწადზე მეტი გავიდა. 
მთელი ეს ოცდაათი წელიწადი ჩემს აზრებს, მოქმედე- 

ბას და ცხოვრებას ამოძრავებდა მხოლოდ ჩემი ერის სიყვა- 

რული და ერთგულება... 
ტყუილია, თითქოს მე ან ვინმე სხვას გერმანიაში ომი 

გვეწადა 1939 წელს. იგი ეწადათ და გააჩაღეს კიდეც იმ 

საერთაშორისო სახელმწიფო მოღვაწეებმა, რომლებიც ან 
ებრაული წარმოშობისანი იყვნენ, ან ებრაელთა ინტერესე- 

ბისათვის მუშაობდნენ... 
ჯერ კიდევ სამი დღით ადრე, სანამ გერმანია-პოლონე- 

თის ომი დაიწყებოდა, მე შევთავაზე ბრიტანეთის დესპანს 

გერმანულ-პოლონური პრობლემის გადაჭრა, საარის მხა- 

რის საკითხის გადაწყვეტის მსგავსი – საერთაშორისო კონ- 

ტროლის პირობებში... ჩემი წინადადება უარყვეს, იმიტომ, 

რომ ინგლისის პოლიტიკის ხელმძღვანელ წრეებს ომი ეწა- 

დათ, ნაწილობრივ, ხელის მოთბობის იმედით, ნაწილობრივ 

– იმ პროპაგანდის გავლენით, რომელსაც საერთაშორისო 

ებრაელობა ეწეოდა. მე ახლაც მაწუხებს ის ეჭვი, რომ თუ 

ევროპის ხალხებს კვლავ განხილავენ ამ საერთაშორისო 

საფინანსო შეთქმულთა აქტის პაკეტებად, მაშინ პასუხისმ- 

გებლობა დაეკისრება იმ ერს, რომელსაც ბრალი მიუძღვის 

ამ საზარელი ომის გაჩაღებაში“. ჰიტლერი, რა თქმა უნ- 

და, პირფერობდა. სიონიზმს და ებრაელობას საერთო არა 

აქვთ რა. ებრაელი ხალხი მუდამ გამოდიოდა ფაშიზმის წი- 

ნააღმდეგ. საბჭოთა ადამიანებს შორის, რომლებიც გამარ- 

ჯვებას სჭედდნენ დიდ სამამულო ომში, ღირსეული ადგი- 
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ლი ეკავათ ებრაელი ხალსის შვილებს. 120 ებრაელს 1941- 

1945 წწ. ომის წლებში ჩადენილი გმირობისათვის მიენიჭა 

უმაღლესი ჯილდო – საბჭოთა კავშირის გმირის წოდება. 

მაგრამ, ებრაელებისადმი ჰიტლერის „სიძულვილით“ ყვე- 

ლაზე მეტად ისარგებლეს ყოფილი ანტანტის მმართველმა 

წრეებმა, რათა წაექეზებინათ გერმანია კომუნიზმის წინა- 

აღმდეგ ომის გასაჩაღებლად. შემდგომში „ძაღლი გაცოფდა 

და თავისი პატრონები დაკბინა“. თაგვმა თსარა თსარაო, 

კატა გამოთხარაო - ეს ელემენტარული ჭეშმარიტება სულ 

მუდამ ავიწყდებათ ძლიერთ ამა ქვეყნისათა. 

სტალინი აღნიშნავდა ზიანს, სიონიზმი რომ აყენებდა 

მსოფლიო გაერთიანებას და ,,მიზნად ისახავდა ასალი მსოფ- 

ლიო წესის“ (ე.ი. მსოფლიო ბატონობის) დამყარებას. სტა- 

ლინი, ავტორი მრავალი შრომისა ეროვნულ საკითსზე, ყო- 

ველთვის ილაშქრებდა ერთი სალსის მეორეზე ბატონობის 

წინააღმდეგ, ნაცონალური თავისებურებისა და ნაირგვარი 
კულტურების არსებობა კი მსოფლიოს მრავალფეროვნების 

სიმდიდრედ მიაჩნდა. იგი აღნიშნავდა, რომ ჭეშმარიტად დე- 
მოკრატიულ ქვეყანაში ეროვნული შუღლი ვერ იხარებს. 

ეროვნული საკითხის გადაწყვეტა მას სასელმწიფო გახნვი- 
თარებისა და აყვავების უმნიშვნელოვანეს პირობად მიაჩ- 

ნდა. 

ვ-ი. მოლოტოვი ისსენებდა: „სტალინი არ იყო ანტისემი- 

ტი, როგორადაც მას ხშირად ასაღებენ ხოლმე. იგი ებრაელ 

ხალხში ხედავდა ბევრ ღირსებას: მუშაობისუნარიანობას, 

შეკავშირებას, პოლიტიკურ აქტივობას“. 
ამერიკის ებრაული დეპეშათა სააგენტოს კითხვის პასუ- 

ხად სტალინი წერდა: „ეროვნული და რასობრივი შოვინიზ- 
მი არის კაცთმოძულეობრივი ზნე-ჩვეულებების გადმონაშ- 

თი..ანტისემიტიზმი, როგორც რასობრივი შოვინიზმის უკი- 
დურესი ფორმა, ყველაზე უფრო საშიშია... ანტისემიტიზმი 

საშიშია მშრომელებისათვის, როგორც ცრუ ბილიკი, რომე- 

ლიც ჭეშმარიტების გზას აცდენს და უსიერ ტყეში შეჰყავს 
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ისინი... აქტიური ანტისემიტიზმი სსრ კავშირის კანონის მი- 
ხედვით სიკვდილით ისჯება“. 

როდესაც სტალინურ ეპოქას, მწვავე პოლიტიკური ბრძო- 

ლის ეპოქას ვაანალიზებთ, შეგვიძლია გამოვიტანოთ დას- 
კვნა: რეპრესიულ ღონისძიებათა თავიდან აცილება შეუძ- 
ლებელი იყო. როგორც გვიჩვენა და გვიჩვენებს ისტორია, 
ყოვლგვარ სასელმწიფო პოლიტიკას თავისი ინტერესების 

დასაცავად სჩვევია რეპრესიები, განსხვავება მხოლოდ რეა- 
რესიების მეთოდებშია. 

მარშალწა. საქმშ 

სტალინის პირად საიდუმლო სამსახურს უყურადღებოდ 

არ დაუტოვებია არც ქვეყნის უმაღლესი გენერალიტეტი. 

უსიამოვნებანი მაღალი თანამდებობის სამსეღრო ჰირ- 
თა გარემოში ჯერ კიდევ ომის წლებში დაიწყო საბჭოთა 

კავშირის მარშლების გ. ი. კულიკისა და კ.ე. ვოროშილოვის 

საქმეებით. რამდენადაც არსებობს განსხვავებული აბრი, 

მათი ბრალეულობის სარისხის გამო და არცთუ იშვიათია 

ცდები წარმოსასონ ისინი სტალინის ,„სისსლისმსმელი“ ბუ- 

ნების ზვარაკებად, მიზანშეწონილია, ობიექტური სინამღვი- 

ლის დასადგენად, მივცეთ სიტყვა იმ დროის დოკუმენტებს. 

1942 წლის 19 თებერეალს საკ. კჰ (ბ) ცენტრალური კო- 

მიტეტის პოლიტბიურომ თავის სხდომაზე განიხილა საქმე 

სსრკ თავდაცვის სასალხო კომისრის მოადგილის, საბჭო- 

თა კავშირის მარშლის გ.ი.კულიკის დანაშაულებრივი ახნ- 

ტისახელმწიფოებრივი მოქმედების გამო ბრალდების შესა- 

ხებ. მარშალმა კულიკმა, რომელიც უმაღლესი სარდლობის 

მთავარბანაკის რწმუნებული იყო ქერჩის მიმართულებაზე, 
ნაცელად იმისა, რომ პატიოსნად და უცილობლად შეესრუ- 

ლებინა მთავარბანაკის 194) წლის 7 ნოემბრის ბრძანება 
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სევასტოპოლისა და ქერჩის ნასევარკუნძულის დასაცავად 

აქტიური ბრძოლის შესახებ და მთავარბანაკის 1941 წლის 
14 ნოემბრის ბრძანება „შევინარჩუნოთ ქერჩი, რადაც უნ- 

და დაგვიჯდეს ღა არ დავანებოთ მოწინააღმდეგეს, დაიკა- 

ვოს ეს რაიონი“, თვითნებურად, მთავარბანაკის ბრძანებე- 
ბისა და თავისი მსედრული მოვალეობის დარღვევით, გას- 

ცა დანაშაულებრივი განკარგულება ქერჩიდან ორი დღის 
განმავლობაში მთელი ჯარების ევაკუაციისა და ქერჩის 

რაიონის მოწინააღმდეგისათვის დატოვეების შესახებ, რის 

შედეგადაც 1941 წლს 15 ნოემბერს ქერჩი გერმანელ ფაშის- 

ტთა ხელში აღმოჩნდა. 

1941 წლის 10 ნოემბერს ქერჩში რომ ჩავიდა, კულიკმა 

არათუ არ მიიღო სარდლობის გადამწყვეტი ღონისძიებანი, 

არამედ, თავისი ქცევით მსოლოდ გააძლიერა დამარცხების 
განწყობილება და დემორალიზაცია ყირიმის ჯარების სარ- 

დლობაში. 

კულიკის ასეთი საქციელი შემთსვევითი როდი იყო: მან 

ანალოგიური მარცხსშერიგებული განწყობილება გამოიჩი- 

ნა აგრეთვე რამდენიმე დღით ადრე, როცა თვითნებურად, 
სტალინის სანქციის და ბრძანების საწინააღმდეგოდ დატო- 

ვა ქალაქი როსტოვი. 

ამ დანაშაულებრივი მოქმედებისათვის გ.ი. კულიკი გაა- 

სამართლეს. სსრ კავშირის უზენაესი სასამართლოს სჰეცი- 

ალურმა სხდომამ დაადგინა კულიკის ბრალეულობა. მან 

თავი დამნაშავედ ცნო სასამართლოს მიერ წაყენებულ 

ბრალდებებში. სასამართლომ განაჩინა: ჩამოერთმიათ კუ- 

ლიკისათვის მარშალისა და საბჭოთა კავშირის გმირის წო- 
დებები, აგრეთვე ორდენები და მედალი ,,მუშურ-გლეხური 

წითელი არმიის XX წელიწადი“. უმაღლესი საბჭოს პრეზი- 

დიუმმა კულიკის აპელაცია უარყო. 

გარდა ამისა, საკ. კპ (ბ) ცენტრალური კომიტეტისათვის 
ცნობილი გახდა, რომ კულიკი ფრონტზე ყოფნისას სისტემა- 

ტურად ლოთობდა, ეწეოდა გარყვნილებას და ბოროტად 
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იყენებდა რა მარშალისა და თავდაცვის სასალხო კომის- 
რის მოადგილის წოდებას, ეწეოდა სასელმწიფო საკუთრე- 
ბის დატაცებას, ფლანგავღა ასიათასობით მანეთს სასელმ- 
წიფოს სახსრებიდან. 

გ.ი. კულიკი გამოიყეანეს საკ. კპ (ბ) ცენტრალური კო- 

მიტეტის წევრთა შემაღგენლობიდან, მოხსნეს თაედაცვის 

სახალსო კომისრის მოადგილის პოსტიდან. შემღეგ გამოვ- 
ლინდა, რომ კულიკი მონაწილეობდა ანტისამთავრობო 

შეთქმულებაში; ორ გენერალთან, რიბალჩენკოსთან ღა 

გორდოვთან ერთად იგი დახვრიტეს. 

არ ასცდა უსიამოევნებანი არც საბჭოთა კავშირის მარ- 
შალს კლიმენტი ეფრემის ძე ვოროშილოეს, წინათ ი.ბ. სტა- 

ლინის ერთ-ერთ უახლოეს თანამოსაგრეს, სამოქალაქო 

ომის გმირს. 
მას შემდეგ, რაც დეტალურად განისილა მისი საქმიანო- 

ბა თავდაცვის სახალხო კომისრის პოსტზე ფინეთთან ომის 
წინ და ომის დროს და დიდი სამამულო ომის ფრონტებზე, 

საკ. კპ (ბ) ცენტრალურმა კომიტეტმა მიიღო შემღეგი დად- 

გენილება, რომელიც სტალინმა დაწერა: 

„ამხ. ვოროშილოვის მუშაობის შესახებ. 

1. ფინეთთან ომმა 1939-40 წწ. გამოავლინა უაღრესად 

არაკეთილსაიმედო მდომარეობა და ჩამორჩენილობა თავ- 

დაცვის სახალხო კომისარიატის ხელმძღვანელობაში. ამ 

ომის დროს გამოვლინდა, რომ თავდაცვის სახალხო კო- 

მისარიატი არ იყო მომზადებული საომარი ოპერაციების 

წარმატებით განვითარების უზრუნველყოფისათვის. წითელ 

არმიაში არ ჰქონდათ ნაღმსატყორცნები და ავტომატები, 

არ წარმოებდა თვითმფრინავებისა და ტანკების სწორი აღ- 

რიცხვა, არ აღმოჩნდა საჭირო რაოდენობის ზამთრის ტან- 

საცმელი სამხედრო მოსამსახურეებისათვის. ჯარებს არ 

ჰქონდათ სასურსათო კონცენტრანტები. გამოვლინდა ხელ- 

მიშვებული მდგომარეობა თავდაცვის სახალხო კომისა- 
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რიატის ისეთ მნიშვნელოვან მიმართულებათა მუშაობაში, 

როგორიცაა მთავარი საარტილერიო სამმართველო, საბრ- 

ძოლო მომზადების სამმართველო, სამხედრო-საჰაერო ძა- 

ლების სამმართველო; საქმის ორგანიზაციის დაბალი დონე 

სამხედრო სასწავლებლებში და სხვ. ყოველივე ამან გამო- 

იწვია ომის გახანგრძლივება და ზედმეტი მსხვერპლი. 

ამხ. ვოროშილოვი, რომელიც იმ დროს თავდაცვის სა- 

ხალხო კომისარი იყო, იძულებული გახდა საკ. კპ (ბ) ცენტ- 

რალური კომიტეტის პლენუმზე (1940 წ. მარტი) ეღიარებინა 

თავისი ხელმძღვანელობის უსუსურობა. 

გაითვალისწინა რა თავდაცვის სახალხო კომისარიატში 

შექმნლი მდგომარეობა და ის გარემოება, რომ ამხ. ვორო- 

შილოვს უჭირს, გასწვდეს ისეთ დიდ უბანს, როგორიც არის 
თავდაცვის სახალხო კომისარიატი, საკ. კპ (ბ) ცენტრალურ- 

მა კომიტეტმა საჭიროდ მიიჩნია ამხ. ვოროშილოვის განთა- 

ვისუფლება თავდაცვის სახალხო კომისრის პოსტიდან. 

2. გერმანიასთან ომის დაწყებისას ამხ. ვოროშილოვი 

დაინიშნაჩრდილოეთ-დასავლეთის მიმართულების მთავარ- 

სარდლად, მიმართულებისა, რომლის უმთავრესი ამოცანა 

იყო ლენინგრადის დაცვა. როგორც შემდეგ გამოირკვა, 

ამხ. ვოროშილოვმა ვერ გაართვა თავი დაკისრებულ საქ- 

მეს და ვერ შეძლო ლენინგრადის თავდაცვის ორგანიზება. 

ამის გამო თავდაცვის სახელმწიფო კომიტეტმა გამოიხმო 

ამხ. ვოროშილოვი ლენინგრადიდან და ჩააბარა სამუშაო – 

ზურგში ჯარის ახალ ფორმირებათა გაძღოლისა. 

3. ამხ ვოროშილოვის თხოვნით იგი მივლინებულ იქნა 

1942 წლის თებერვალში ვოლხოვის ფრონტზე მთავარბანა- 
კის წარმომადგენლად. რათა დახმარებოდა ფრონტის სარ- 

დლობას. იქ მან დაახლოებით ერთ თვეს დაჰყო. მაგრამ 

ამხ. ვოროშილოვის ყოფნამ ვოლხოვის ფრონტზე ვერ მოი- 

ტანა სასურველი შედეგები. 

საკ კპ (0) ცენტრალურმა კომიტეტმა იმისათვის, რომ 
ერთხელ კიდევ მიეცა ამხ. ვოროშილოვისათვის შესაძლებ- 
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ლობა, გამოეყენებინა თავისი გამოცდილება საფრონტო სა- 

მუშაოზე, შესთავაზა ამხ. ვოროშილოვს ეკისრა ვოლხოვის 

ფრონტის უშუალო სარდლობა. მაგრამ ამხ. ვოროშილო- 
ვი ამ წინადადებას უარყოფითად მოეკიდა და არ ისურვა 

თავის თავზე აეღო პასუხისმგებლობა ვოლხოვის ფრონტი- 

სათვის, მიუხედავად იმისა, რომ ამ ფრონტს ახლა გადამ- 

წყვეტი მნიშვნელობა აქვს ლენინგრადის თავდაცვისათვის, 

- საბაბად კი ის მოიმიზეზა, რომ ვოლხოვის ფრონტი ძნელი 

უბანია და მას არ სურს თავი შეირცხვინოს ამ საქმეში. 

ცენტრალურმა კომიტეტმა აღიარა, რომ ამხ. ვოროში- 

ლოვმა ვერ გაამართლა მისთვის მინდობილ საფრონტო სა- 

მუშაოზე და გაგზავნა იგი ზურგის სამხედრო სამუშაოზე“. 

1946 წლის 26 აპრილს სახელმწიფო უშიშროების ორ- 

განოებმა დააპატიმრეს ავიაციის მთავარი მარშალი ნოვი- 

კოვი. მას მოსთხოვეს მიეცა ჩვენება საბჭოთა კავშირის 

მთელი რიგი მარშლების – ჟუკოვის, ვორონოვისა და სხვა- 
თა შეთქმულებრივი საქმიანობის შესახებ, და სამსედრო- 

საჰაერო ძალებში თვით ნოვიკოვის მტრული საქმიანობის 

შესახებ. სსრკ სახელმწიფო უშიშროების მინისტრმა აბაკუ- 

მოვმა ი.ბ. სტალინს მოასსენა, რომ ნოვიკოვი მიმართავს 

მას პირადი წერილით: „მე საჭიროდ მივიჩნიე თქვენს სა- 
ხელზე დაწერილ განცხადებაში მეამბნა ჟუკოვთან კავში- 

რის, მასთან ურთიერთობისა და პოლიტიკურად მავნე სა- 

უბრების შესახებ, რომელიც ჩვენ გვქონდა ომის პერიოდში 

და ახლა, სულ ბოლო დრომდე. ჩემთან საუბრისას ჟუკოვს 

არაერთგზის განუცხადებია, რომ 1941-1945 წწ. დიდი სამა- 
მულო ომის დროს ყველა ძირითადი სამხედრო ოპერაცია 

იყო არა ამხანაგ სტალინის, არამედ მისი, ჟუკოვის მიერ 

შემუშავებული, ისინიც კი, რომლებშიც ჟუკოვს საერთოდ 

არ მიუღია მონაწილეობა. ჟუკოვს ბონაპარტისტული მიდ- 

რეკილება აქვს და თუ შემთხვევა მიეცა, შეიძლება სათავე- 

ში ჩაუდგეს სამხედრო შეთქმულებას“. 
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აბაკუმოვმა სტალინს მოახსენა: გამოძიების დროს ნო- 
ქიკოვი გამოტყდა, რომ მთელი ომის მანძილზე ის და ჟუ- 

კოვი ეწეოდნენ ანტისაბჭოთა საუბრებს, რომელთა დროს 

აკრიტიკებდნენ საბჭოთა მთავრობის მოქმედებას. ჟუკოვი 

ვითომდა ამტკიცებდა, სტალინს შურს ჩემი დიდებისა, არ 

დავიწყებია, ომის პირველ თვეებში მე რომ ვედავებოდი 

და არ ვეთანხმებოდი, მკვახედ ვეპასუხებოდი მას, რასაც 

სტალინი არ იყო ჩვეული. ამასთან, ჟუკოვი ფლიდურად 

აცხადებს, რომ დიდი სამამულო ომის დროს სამსედრო 

ოპერაციების ყველა ძირითადი გეგმა მისი, ჟუკოვის შემუ- 

შავებულია, სოლო სტალინი როგორი ,შტაფირკაც“ (ასე აგ- 

დებულად უწოდებდნენ სამხედროები სამოქალაქო პირს, 

რომელიც სამხედრო საქმეში არ ერკვეოდა) იყო, ისეთად 

დარჩაო. 

იმ გარემოებას რომ ჟუკოვი შეიძლება სათავეში ჩაუდ- 

გეს სამსედრო შეთქმულებას, ადასტურებს ჟუკოვთან და- 

ახლოებული გენერალ-ლეიტენანტი კრიუკოვიც, რომელიც 
სახელმწიფო უშიშროების ორგანოებმა დააპატიმრეს. 

კუბზმინის, გადამდგარი მაიორის, ჟუკოვის დავალებათა 
ოფიცრის მოგონებებიდან: ,,1941 წლის 4 დეკემბერს ჟუკოვი 

შტაბის ბომბსაფარში თათბირს უტარებდა ფრონტის არმი- 
ების სარდლებს და უსახავდა სამეთაურო შემადგენლობას 

ამოცანებს კონტრშეტევის პერიოდისათვის. 

ამ დროს სტალინმა დარეკა. ჟუკოვი დაძაბული იყო. სტა- 

ლინთან საუბრისას ჟუკოვს სახეზე ლაქებმა დააყარა. ეს 
ავისმომასწავებელი ნიშანი იყო“. 

მოუსმინა რა სტალინს ჟუკოვმა უპასუხა: „ჩემს წინაშეა 

მოწინააღმდეგის ოთხი არმია და ჩემი ფრონტი. მე უკეთ 

ვიცი, როგორ მოვიქცე. თქვენ მანდ, კრემლში, შეგიძლიათ 

სათამაშო ჯარისკაცები დააწყოთ და ომობანა ითამაშოთ. 

მე კი ასეთი რაღაცეებისათვის არა მცალიაო“. ეტყობა, 

უმაღლესმა მთავარსარდალმა, თავის მსრივ რაღაც უთხრა 

ქუკოვს. რომელიც მწყობრიდან გამოვიდა, ქუჩურად შეი- 
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გინა და შემდეგ ყურმილი აპარატზე დააგდო. ამის შემდეგ 

სტალინს მთელი ღღე არ დაურეკავს. 
მაშინ სტალინმა ჭეშმარიტად სახსელმწიფო სიბრძნე გა- 

მოიჩინა ქვეყნის ინტერესებისათვის: არ მოსსნა ჟუკოვი თა- 

ნამდებობიდან და არ დასვრიტა იმის გამო, რომ სამსედრო 

კანონებით ასეთი დაუშვებელი პასუსი გასცა უმაღლეს მთა- 
ვარსარდალს. უფრო მეტიც, შემდეგ სამგზის ღააჯილდოვა 

საბჭოთა კავშირის გმირის წოდებით და საქვეყნოღ გაუთ- 

ქვა სახელი. 

მოულოდნელად აბაკოვმა სთსოვა: 

- ნება მიბოძეთ, ამხანაგო სტალინ, დავაპატიმრო მარშა- 

ლი ჟუკოვი. მე შემიძლია დავამტკიცო, რომ იგი უცხოეთის 

დაზვერვის აგენტია. 

- თქვენ რა, შეიშალეთ, გენერალო? – გაოცებით მოზი- 

და წარბები სტალინმა. - ეს ჯაშუშობა საიდან მოტანეთ? 

ჟუკოვი პოლიტიკური თვალსაზრისით ერთი უწიგნური კა- 

ცია, ცუდი კომუნისტია, ხშირად ნამდვილი ხეპრეა, ცუდად 

გაზრდილია, მაგრამ არავითარი ჯაშუში არ არის. ეს გიჟის 

ნაბოდვარია. მე ჟუკოვთან ერთად მთელი ომი გამოვიარე 

და კარგად შევისწავლე იგი. 
- მაგრამ მაშინ რატომ არის, - გაბედა შეპასუხებოდა 

აბაკუმოვმა, - რომ ჟუკოვი ასე ნაზად იკრავდა გულში 

ჩვენს ახლანდელ დაუძინებელ მტრებს, როგორებიც არი- 

ან ინგლისელი ფელდმარშალი მონტჰომერი და გენერალი 

ეიზენჰაუერი, ამერიკის შეიარაღებული ძალების სარდლი- 

დან უკვე აშშ პრეზიდენტად რომ იქცა და აცხადებს, მე სე- 

რიოზულად ვფიქრობო რუსეთთან ომზე? რა აქვს საერთო 
კომუნისტ ჟუკოვს ამ პირებთან? აი, ნახეთ, ამხანაგო სტა- 

ლინ, გადაათვალიერეთ ფოტოსურათები ალბომიდან, ჩვენ 

რომ ამოვიღეთ საიდუმლო ჩხრეკის დროს ჟუკოვის ბინაში, 

გრანოვსკის ქუჩაზე, სადაც იგი ინგლისელ და ამერიკელ 

მოღვაწეებთან ერთად არის გადაღებული. 
სტალინმა აბაკუმოვს გამოართვა ფოტოსურათების ალ- 
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ბომი და ყურაღღებით დაუწყო თვალიერება. მართლაც, 
ისეთი შთაბეჭდილება იქმნებოდა, რომ ამ სურათებზე ჟუ- 
კოვი უასლოეს მეგობრებთან არის გადაღებული. შემდეგ 

აბაკუმოვს ალბომი დაუბრუნა და ისე, რომ თავისი გადაწყ- 
ვეტილების მიზებები არ განუმარტავს, ბრძანა: „ჟუკოვის 

დაპატიმრებას კატეგორიულად გიკრძალავთ. განაგრძეთ 
თვალთვალი და მისი კავშირების შესწავლა. ნოვიკოვის 

წერილი დამიტოვეთ“. მარტო რომ დარჩა, სტალინმა ყუ- 
რადღებით წაიკითხა ნოვიკოვის წერილი. 

აბაკუმოვის წასვლის შემდეგ სტალინმა გენერალ ჯუ- 

გას დაურეკა და უბრძანა: „თვალი არ მოაშორო ჟუკოვს“. 

ერთი კვირის შემდეგ სტალინმა მიიღო შემდეგი ცნობა, 

რომელშიც ნათქვამი იყო: „უმაღლეს სამხედრო წრეებში 

ამტკიცებენ, რომ ჟუკოვი, რომელმაც ირწმუნა ,„,თავისი 

დამსახურება დიდ სამამულო ომში“, რაც აშკარად გაზ- 

ვიადებულია, შეიძლება, თუ შემთხვევა მიეცა, სათავეში 

ჩაუდგეს სამხედრო შეთქმულებას. ამას ადასტურებს სა- 
ხელმწიფო უშიშროების ორგანოების მიერ დაპატიმრე- 

ბული გენერალ-ლეიტენანტი კრიუკოვიც, რომელიც უაღ- 
რესად ახლოს იყო ჟუკოვთან და აღიარა, რომ მასთან 

ერთად მონაწილეობდა ანტისამთავრობო შეთქმულებაში. 

კრიუკოვმა დაკითხვის დროს განაცხადა, რომ ჟუკოვს .. 

ბრალი მიუძღვის დიდძალი ალაფის მითვისებაში. თავის 

ახლობლებთან საუბრისას მარშალმა მალინოვსკიმ თქვა: 

» ჟუკოვი კიდევ გიჩვენებთ, რა კაცია. იგი ყველას ყელში 
გვტაცებს ხელს“. 

რაც შეეხება ნოვიკოვისა და კრიუკოვის ჩვენებებს, ისი- 

ნი სწორია მხოლოდ გერმანული ნაალაფევი ქონების მით- 

ვისებაში. ხოლო მათი მონაწილეობა ჟუკოვთან ერთად 

ანტისამთავრობო შეთქმულებაში – ეს არის აბაკუმოვის 

კარიერისტული ვირეშმაკობის, დაშინებისა და მეტისმეტად 
აქტიური ღაკითხვების შედეგი. თვით ჟუკოვს ახლობელ 

ადამიანებთან საუბრისას არაერთგზის უთქვამს: „მე არას- 
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დროს მდომებია სახელმწიფო ძალაუფლება. მე სამხედრო 

კაცი ვარ და არმია ჩემი ღვიძლი საქმეაო“. 

სამამულო ომის შემდეგ სასელმწიფო უშიშროების სამი- 
ნისტრომ აქტიურად მოჰკიდა სელი »ქუკოვის შეთქმულე- 

ბასთან” დაკავშირებული საქმეების შესწავლას. სულ ამ 

საქმეში 75 კაცი გადიოდა. 1946 წლის აპრილისათვის მათი 
უმრავლესობა დააატიმრებული იყო სამეურნეო დანაშაუ- 
ლობათა გამო. (ძირითადად, ნაალაფევი გერმანული ქონე- 

ბის მითვისებისათვის). 1942 წლიდან ბინებში რომლებშიც 

მარშლებს ჟუკოვს, ტიმოშენკოს და ბუდიონს ეკავათ, პრო- 
ფილაქტიკური მიზნით დაიდგა მიყურადების აპარატურა. 

ქუკოვი დაპატიმრების მოლოდინში იყო და გამზადებულიც 

კი ჰქონდა ჩემოდასი, სადაც საცვლები ჩაელაგებინა. 

შემოვიდა ცნობები, რომ არტილერიის მთავარ მარშალს 

ვორონოვს განზრახული აქეს, მოაწყოს სამხეღრო შეთქმუ- 
ლება და ხელისუფლებაში ჟუკოვი მოიყვანოსო. „ხომ და- 
ნიშნეს ომის შემდეგ ამერიკაში პრეზიდენტად გენერალი 
ეიზენჰაუერი“, - ამბობდა ვორონოევი. ეს მონაცემები მიღე- 
ბულ იქნა სსრკ სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროს მი- 
ერ ინგლისის დაზვერვის სასარგებლოდ ჯაშუშობისათვის 

დაპატიმრებული იუდინის, მარშალ ვორონოვის მკურნალი 
ექიმის, მედიცინის პროფესორის დაკითსვის, აგრეთეე ვინ- 

მე ჩეგოდაევას დაკითსვის დროს, რომელსაც დიდი სნის 
განმავლობაში ახლო ურთიერთობა ჰქონდა ვორონოვთან. 

მარშალ ვორონოვზე აქტიურად მუშაობდა სტრატეგიული 

კონტრდაზვერვაც. 
„რას იფიქრებდა მარშალი ჟუკოვი, რომ პროფილაქტი- 

კის მიზნით, თავდაცვის მინისტრის მოადგილის პოსტიდან 

გადააყენებდნენ და გაგზავნიდნენ ერთ-ერთი სამხედრო 

ოლქის სარდლად სახელმწიფო უშიშროების ორგანოების 
ფარული ზედამხედველობით“, - სტრატეგიული კონტრდაზ- 
ვერვის უფროსი გენერალ-პოლკოცნიკი ა. ჯუგა. 1946 წლის 

15 მაისი. 
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1946 წლის 1 ივნისს კრემლის მცირე დარბაზში გაიმართა 
საკ. კპ (ბ) ცენტრალური კომიტეტის პოლიტბიუროს გაფარ- 

თოებული სხდომა, რომელზეც მიწვეული იყვნენ მარშლები. 
განიხილავდნენ ერთ საკითსს – ,,თავდაცვის მინისტრის მოად- 

გილის საბჭოთა კავშირის მარშლის ჟუკოვის უღირსი საქცი- 

ელის შესახებ“. სსდომის გასსნისას სტალინმა თქვა, რომ მის 

სასელზე შემოსულია ბევრი საჩივარი ქუკოვის გამო, რომე- 

ლიც ამცირებს ხელქვეითთა ადამიანურ ღირსებას, ზოგჯერ 

ხელჩართულ ჩხუბზე გადადის, უმიზეზოდ აგლეჯს სამსრეებს 

გენერლებს. სხდომის დამსწრეებმა მწვავედ გააკრიტიკეს 

ჟუკოვი, ამავე დროს, სთხოვეს საკ. კპ (ბ) ცენტრალურ კო- 

მიტეტს მხედველობაში მიეღო მისი დამსახურება დიდ სამა- 

მულო ომში. ჟუკოვმა თავის გასამართლებლად სარწმუნო 

ვერაფერი თქვა, რითაც ერთხელ კიდევ დაადასტურა მის 

მიმართ გამოთქმული კრიტიკის სამართლიანობა. პოლიტბი- 

უროს გაფართოებულმა სხდომამ ერთსულოვნად დაუჭირა 

მხარი წინადადებას, გაეთავისუფლებინათ ჟუკოვი თავდაც- 

ვის სახალხო კომისრის მოადგილის თანამდებობიდან და და- 

ენიშნათ იგი ერთ-ერთი სამხედრო ოლქის სარდლად. 

ცოტა ხნის შემდეგ იაგოდინსკის საბაჟოში დააკავეს გერ- 
მანიიდან ჩამოყვანილი შვიდი ვაგოსი. რომლებშიც 85 კონ- 

ტეინერი ავეჯი იყო. დოკუმენტაციის შემოწმებისას დადგინ- 

და, რომ ეს ავეჯი მარშალ ჟუკოვს ეკუთენოდა. 

სტალინმა უბრძანა სახელმწიფო უშიშროების მინისტრს 

აბაკუმოვს ჟუკოვის არყოფნისას ფარული ჩხრეკა მოეწყო 

მის ბინაში და აგარაკზე. 

სრ. საიდუმლოდ 

ამხანაგ სტალინს 

1948 წლის 9 იანვარი 

ა.წ. 8 იანვარს ღამით მოეწყო ჩხრეკა ჟუკოვის აგარაკ- 
ზე. რომელიც მოსკოვის მახლობლად, დაბა რუბლიოვოში 
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მდებარეობს. ჩხრეკის შედეგად აღმოჩნდა, რომ აგარაკის 
ორი ოთახი გადაქცეულია საწყობად, სადაც ინახება შალის 
ქსოვილები, აბრეშუმი, ფარჩა, ხავერდი – ოთხი ათას მეტ- 

რზე მეტი, ბეწვეული – 323 ტყავი, ძვირად ღირებული ხალი- 

ჩები და გობელენები, აგრეთვე მრავალი სერვიზი, სტატუე- 
ტი და ძვირფასი სურათი. ყველაფერი, ავეჯიც, ხალიჩებიც, 

ჭურჭლეულიც, სამშვენისებით დაწყებული და ფანჯრებზე 
ჩამოკიდებული ფარდებით დამთავრებული – არის საზღ- 
ვარგარეთული, უმთავრესად – გერმანული. 

შედგენილია აქტი იმის შესახებ, რომ საბჭოთა კავშირის 

მარშალის ჟუკოვის აგარაკიდან ამოღებულია უკანონოდ 
შეძენილი და მითვისებული ნაალაფევი ქონება, ძვირფასეუ- 

ლობა და სხვა საგნები. 

სსრ კავშირის სახელმწიფო უშიშროების მინისტრი 

გენერალ-პოლკოენიკი აბაკუმოვი. 

ასსნა-განმარტებითი ბარათი, რომელიც ჟუკოემა წარად- 

გინა სტალინის სახელზე: „სურათები და ხალიჩები, აგრეთ- 

ვე ჭაღები ნამდვილად აღებულია მიტოვებულ სახლებსა და 

ციხე-დარბაზებში და გამოგზავნილია სახელმწიფო უშიშ- 

როების სამინისტროს აგარაკის გასაწყობად, რომლითაც 

მე ვსარგებლობდი. გობელენების შესახებ მე მითითება მი- 

ვეცი ამხ. აგეევს, სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროს 

თანამშრომელს, ჩაებარებინა იგი რომელიმე მუზეუმში მაგ- 

რამ ამხ. აგეევი გუნდიდან ისე წავიდა, რომ გობელენები 

არ ჩაუბარებია. ოქროს ნივთებისა და საათების თაობაზე 

ვაცხადებ, რომ მთავარი – ეს არის სხვადასხვა ორგანიზა- 

ციებისაგან მიღებული საჩუქრები. 
რაც შეეხება ჩემს ბრალდებას გარყვნილებაში, ეს ცრუ 

ცილისწამებაა. მე ვადასტურებ ერთ ფაქტს – ახლო ურთი- 
ერთობას ზუევასთან. რომელიც მთელი ომის მანძილზე პა- 

ტიოსნად გადიოდა სამსახურს მთავარსარდლის მატარებ- 
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ლის დაცვის გუნდში. ზუევა ორდენებს და მედლებს იღებ- 

და მთელ გუნდთან თანაბარ საფუძველზე არა ჩემგან, არა- 
მედ იმ ფრონტის სარდლობისაგან, რომელსაც მე ვემსახუ- 

რებოდი მთავარბანაკის მითითებით. სავსებით შეგნებული 

მაქვს, რომ მე ასევე მიმიძღვის ბრალი იმაში, რომ მასთან 

ვიყავი დაკავშირებული და რომ იგი დიდხანს ცხოვრობდა 
ჩემთან ერთად. 

ყველაფერი, რასაც აჩვენებს სიომოჩკინი, სიცრუეა. მე 

არასდროს არ მიკადრებია ჩემი თავისთვის ასეთი უხამსო- 

ბა სამსახურებრივ კაბინეტებში. რის შესახებაც ასე უტიფ- 

რად ცრუობს სიომოჩკინი. 

საბჭოთა კავშირის მარშალი 

გ. ჟუკოვი. 
1948 წლის 12 იანვარი, ქ. მოსკოვი 

„სრ. საიდუმლოდ 
ცნობა 

სამშობლოს წინაშე მარშალ ჟუკოვის დიდი დამსახურე- 

ბის გამო გადაწყდა, მაროდიორობისათვის იგი არ მიეცეს 

სისხლის სამართლის პასუხისგებაში. 
“ ა. ჯუგა 

ემMლოტომის სწლის. აIICჩნა 
ყმმჩშყწნას საქმი და ,,მქIმწა საქმე” 

1949 წელი ი.ბ. სტალინისათვის ძალზე უიღბლო აღმოჩნ- 

და: მნიშვნელოვნად შეერყა ჯანმრთელობა. 
შეამჩსიეს რა ბელადის სერიოზული ავადმყოფობა, მის- 
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მა შეწუსებულმა უახლოესმა თანამოსაგრეებმა დაიწყეს 
მკითხაობა, ვინ დაიკავებს სტალინის ადგილს, თუ ვინიცო- 

ბაა უეცრად, ჯანმრთელობის მდგომარეობის გამო, საქმე- 

ებს ჩამოსცილდაო. 

პოლიტბიუროს ცალკეული წევრების ირგელივ ღდაჯგუ- 
ფება იწყეს პირებმა, რომლებსაც დიდი ხნის მეგობრობა 

აკავშირებდა. 

გარემოცვას სჭირდებოდა ნებისმიერი ინსინუაცია და 

პროცესები, რომლებიც მათ პოლიტიკურ სცენაზე გადაიყ- 

ვანდნენ ბელადის წასვლის შემდეგ. 

სსრკ სახელმწიფო უშიშროების მინისტრი აბაუკომოვი 

ს-ელ უფრო სშირად შეახსენებდა სტალინს, რომ 1939 წლი- 

დან დაწყებული, მოლოტოვის ცოლს პოლინა ჟემჩუჟინას 

თითქოსდა საეჭვო კავშირები აქვს ანტისაბჭოთა ელემენ- 

ტებთან. სტალინს განსაკუთრებით აღიზიანებდა ის გარემო- 

ება, რომ შახურინის, ნოვიკოვისა და შიმანოვის მონანიე- 

ბის წერილებში ნათქვამი იყო, რომ მოლოტოვმა ვითომდა 

იცოდა საავიაციო მრეწველობის მუშაობაში არსებული ნაკ- 

ლოვანებანი და ხელს აფარებდა მათ. 
ავიატორთა საქმესთან დაკავშირებით სტალინმა გაისსე- 

ნა სამსედრო-საზღვაო ფლოტის სასალხო კომისრის, პირში 
მთქმელი კაცის ადმირალ კუზნეცოვის სიტყეები, რომელიც 
პოლიტიკურ ინტრიგებში არ იყო გაწაფული და ერთ-ერთ 

დარბაზობაზე უთხრა, რომ როცა მოლოტოვს შესჩივლა: 

სტალინისაგან ზოგჯერ, მაგრამ მხვდებაო დაშვებული შეც- 

დომების, მუშაობის ხარვეზებისა და ჯიქურ ნათქვამი სიტყ- 

ვების გამო, - მოლოტოვს გაეღიმა: „მხოლოდ ბრიყვი ამ- 

ბობს იმას, რასაც ფიქრობსო“. 

მოულოდნელად ჟემჩუჟინამ თვითონ მისცა ორგანოებს 

დაპატიმრების საბაბი, როცა დაუფარავად დაამყარა მეგობ- 

რული ურთიერთობა ისრაელის მოსკოველ ელჩთან გოლდა 

მეირთან. ისრაელის ელჩთან რამდენიმე დაფიქსირებული 
შესვედრის შემდეგ, რომელიც ცდილობდა პროვოკაციული 
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მუშაობა ეწარმოებინა საბჭოთა ინტელიგენციის ებრაელ 
წარმომადგენლებს შორის, პოლინა ჟემჩუჟინა 1949 წლის 

თებერვალში სტალინის ბრძანებით დააპატიმრეს. გოლდა მე- 

ირი როგორც არასასურველი პერსონა, ქვეყნიდან გააძევეს. 
სტალინი პირადად ადევნებდა თვალს მოლოტოვის ცოლის 

საქმის გამოძიების მიმდინარეობას. მაგრამ რაიმე მამხილე- 

ბელი მასალები მისი გამცემლური საქმიანობის შესახებ არ 

იქნა მოპოვებული. აბაკუმოვი ყოველ ღონეს ხმარობდა, რა- 

თა ასეთი სამხილები ჩაეგდო ხელში ჟემჩუჟინას უახლოეს 
გარემოცვაში შემავალი დაპატიმრებული პირების აქტიური 

დაკითხვებისა და დაშინების გზით. ბოლოსდაბოლოს, აბაკუ- 

მოვმა შეძლო, დაეწერინებინა ჩვენებები იმის შესახებ, რომ 

ვითომდა ჟემჩუჟინა მათთან ეწეოდა ნაციონალისტურ საუბ- 

რებს და აკრიტიკებდა საბჭოთა მთავრობის მოქმედებას. 

მაგრამ როდესაც სტალინმა გენერალ ჯუგას ჰკითხა, რას 

ფიქრობდა ჟემჩუჟინას საქმეზე, მან ალალმართალი პასუხი 

გასცა: არავითარი სახელგამტეხი მასალა ჟემჩუჟინაზე არ 

გამაჩნია, ხოლო თავად მოლოტოვის ცოლი, პატიმრობაშიც 

კი, თავს ბრალეულად არ ცნობსო. 

ჯუგა მართალს ამბობდა და სულ არ აფარებდა ხელს მო- 

ლოტოვს, როგორც შეიძლებოდა, ვიღაცას ჰგონებოდა. მოგ- 
ვიანებით, 1954 წელს აბაკუმოვის გასამართლების დროს, 

სსრკ სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროს განსაკუთრე- 

ბით მნიშენელოვან საქმეთა საგამოძიებო ნაწილის უფრო- 

სის ყოფილმა მოადგილემ კომაროვმა, რომელიც ეწეოდა 
„ქემჩუჟინას საქმის“ გამოძიებას, თავის ჩვენებაში თქვა: 

„თვით ჟემჩუჟინას ჩვენებებზე ვერაფერს გეტყვით, ვინაი- 

დან, არც გამომძიებელ ლიხაჩოვთან, და არც ჩემთან მას 
არაფერში უცვნია თავი დამნაშავედო“. 

რაც შეეხება აბაკუმოვის მიერ მიღებულ ჩვენებებს, ამ- 

ტკიცებდა ჯუგა, ისინი ჟემჩუჟინას ნათესავებისა და მისი 

უახლოესი გარემოცვის აქტიური დაკითხვისა და დაშინე- 

ბის შედეგიაო. 
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დამამტკიცებელ საბუთად მან მოიყეანა ამ საქმის გამო 

დაპატიმრებული მელნიკ-სოკოლინსკაიას წერილის ასლი. 
რომელიც აბაკუმოვის ბრძანებით დააკავა პოლკოვნიკმა 

ჩერნოვმა და გადასცა სამინისტროს განსაკუთრებით მნიშ- 

ვნელოვან საქმეთა საგამოძიებო ნაწილს. 

1949 წლის 3 აპრილს დაპატიმრებულმა მელნიკ-სოკო- 

ლინსკაიამ, რომელმაც ხელი მოაწერა ჩვენებებს, თითქოს 
ქემჩუჟინა მასთან საუბრისას აკრიტიკებღა საბჭოთა მთავე- 

რობის პოლიტიკას, ქმრისათვის გაგზავნილ ბარათში წერ- 

და: „გამოძიების საშინელი რეჟიმის გამო იძულებული ვი- 

ყავი მომეწერა ხელი ჩემზე შეთხზული სიცრუისათვის და 

თუ მოვიკეთე, აუცილებლად მივწერ ყველაფრის შესახებ 
ამხანაგ სტალინს. მე მივწერე აბაკუმოვს, რომ ვკვდები, 

რომ კომაროვი ფალსიფიკატორია და მაიძულა, ჩვენება მი- 

მეცაო“. 

ამავე დროს ჯუგამ სტალინს მოასსენა, რომ მეორე 

დაპატიმრებულმა, რომელმაც ჩვენება მისცა ჟემჩუჟინას 
„მტრული საქმიანობის შესასებ“, ვინმე კანელმა, მასთან 

კავშირის გამო ორჯერ რომ დააპატიმრეს (1939 წ. 20 მაისს 
და 1949 წლის 8 ივნისს), 1949 წელს თავის საკნელ მებო- 

ბელს უამბო, რომ 1939 წელს დაპატიმრების შემდეგ როდე- 

საც იგი ლუბლიანკაზე იმყოფებოდა შინსახკომის ციხეში, 

გამომძიებელი, გვარად ვიზელი, დაკითსვების დროს მას 

უმოწყალოდ სცემდა ხოლმე. ქალისაგან მოითხოედნენ, სე- 
ლი მოეწერა ჩვენებისათვის იმის შესახებ, რომ ჟემჩუჟინა 

უცხოეთის ჯაშუშია და რომ სასკომსაბჭოს მაშინდელმა 
თავმჯდომარემ მოლოტოვმა ვითომდა იცოდა ეს ამბაეი. 

რომ მას შემდეგ, რაც მას პირადად მოჰკიდა ხელი ბერიას 

დაახლოებულმა პირმა, უშიშროების კომისარმა ბოგდან 

ქობულოვმა, და წამება აუტანელი გახდა, კანელმა ცილი 
დასწამა საკუთარ თაეს და ჟემჩუჟინას და ხელი მოაწერა 

ვიზელის შედგენილ რამდენიმე ოქმს. 
მაგრამ, ვინაიდან მისი და ჟემჩუჟინას ,ჯაშუშური“ საქმი- 
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ანობის არავითარი მტკიცებულება კანელისათვის წამებით 

ჩამორთმეული „აღიარების“ გარდა, არ გააჩნდათ გამოძიე- 

ბის გეგმები დაეწამებინათ კანელისა და ჟემჩუჟინასათვის 
ჯაშუშობა, ჩაიშალა და კანელს შინსახკომის საგანგებო 

თათბირმა მიუსაჯა მსოლოდ ხუთი წლის პატიმრობა ცი- 

ხეში ვითომდა ანტისაბჭოთა აგიტაციისათვის. ეს ვადა მან 

მოიხადა, მაგრამ კვლავ დააპატიმრეს 1949 წელს და უკვე 

ახალი გამომძიებელი, კომაროვი მისგან მოითხოვს ჟემჩუ- 

ჟინას მიმართ იგივე ცრუ „აღიარებას“, რომელიც მან წამე- 

ბის გამო დაწერა 1939 წელს და ეუბნება, სხვა გამოსავალი 

არა გაქვს, თუ არ გინდა ცივ კარცერში გაგძევრეს სული ან 

ცემით მოგკლანო. 

იმის დასადასტურებლად, რომ დაპატიმრებული კანელი 

არ ტყუის, ჯუგამ სტალინს უჩვენა ასლი შინსახკომის ყოფი- 

ლი გამომძიებლის ვიზელის „მონანიების“ წერილისა აბა- 

კუმოვის სახელზე, რომელშიც იგი 1948 წლის თებერვალში 

აღიარებდა: რომ ქობულოვთან და შინსასკომის სასელმწი- 

ფო უშიშროების მთავარი სამმართველოს უფროსთან მერ- 

კულოვთან ერთად ცდილობდა შეექმნა პროვოკაციული 

საქმე ჟემჩუჟინას და მოლოტოვის მიმართ, მაგრამ მარცხი 

განიცადა. ვიზელი წერდა: „ამ წერილით მინდა მოვიხადო 

ჩემი ვალი; ჩემი განზრახვაა – ვაცნობო ამხანაგ სტალინს 
სიმართლე ჟემჩუჟინას ,,საქმის“ შესახებ და ვაღიარო, რომ 

ჩვენებანი ამხანაგ სტალინის ერთგული თანამოსაგრის ამ- 
ხანაგ მოლოტოვის მიმართ გაყალბებულია. ეს ჭეშმარიტე- 

ბაა, ვინაიდან ამ გაყალბებაში პირადად მე ვმონაწილეობ- 

დი. ამხანაგო მინისტრო! ნებისმიერ დამნაშავეს აქვს უფ- 

ლება, მოუსმინონ. მე ვითხოვ მხოლოდ ამას: მოახსენონ 

ჩემი წერილი ამხანაგ სტალინს და მომცენ შესაძლებლობა, 

მივცე ჩვენება სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროს სა- 
გამოძიებო ორგანოებს და მოვიყვანო ყველა დამამტკიცე- 
ბელი ფაქტი, რომლებიც მე მაქვს“. 

აბაკუმოვმა ვიზელის წერილი მაუდქვეშ ამოდო. მაგრამ 
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წერილმა გენერალ ჯუგას მოხსენებასთან ერთად თავისი 

როლი შეასრულა. 

ღია სასამართლო პროცესი „ბურჟუაზიული ნაციონა- 
ლისტების“ საქმის გამო, რომელთაც სათავეში ედგა ვი- 

თომდა სსრკ მინისტრთა საბჭოს თავმჯდომარის პირველი 
მოადგილის მოლოტოვის ცოლი პოლინა ჟემჩუჟინა, აღარ 

გამართულა. აბაკუმოვი იძულებული გასდა, ჟემჩუჟინას 

საქმის გამო დაპატიმრებული „ნაციონალისტებისათვის“ 

ფარულად დაედო მსჯავრი სსრკ სასელმწიფო უშიშროების 

სამინისტროს განსაკუთრებული სათათბიროს მეშვეობით. 

„გახმაურებული“ პროცესი არ გამოვიდა. 

ნათესავებისა და მეობრების მსჯავრდების შემდეგ ჟემ- 
ჩუჟინა კვლავინდებურად პატიმრობაში იყო და იგი მსო- 

ლოდ სტალინის სიკვდილის შემდეგ გაათავისუფლეს. 

სტალინისა და ჯუგას სიძულვილი ჟემჩუჟინას მიმართ 

დაკავშირებული იყო სტალინის მეუღლის – ნადეჟდა ალი- 

ლუევას სიკვდილთან. მათ მიაჩნდათ, რომ პოლინა ჟემ- 
ჩუჟინას გვარიანად მიუძღოდა ბრალი სტალინის ცოლის 

თვითმკვლელობაში, რომ სწორედ მისმა პროვოკაციულმა 

ნაამბობმა სტალინზე ნადეჟდა ალილუეეასთან უკანასკნე- 
ლი ხანგრძლივი სეირნობის დროს უბიძგა ალილუევას, ჩა- 

ედინა ესოდენ ტრაგიკული აქტი, რომელმაც მძიმე დაღი 

დაასვა სტალინს. 

ერთხელ, გულახდილობის ჟამს, რაც სტალინისთვის 
ერთობ იშვიათი რამ იყო, მან ჯუგას უთხრა: 

იცი, დღემდე ვერ მოვსულვარ გონს ნადეჟდას ამბის 

შემდეგ, როგორ დამაღალატა, თითქოს ზურგში მესრო- 

ლაო... 

რა თქმა უნდა, ძალზე სამწუხაროა, ვასილი და სვეტ- 

ლანა ობლად რომ დატოვა, - შენიშნა ჯუგამ. 

- ბავშვებს რა უჭირთ, - გულისტკივილით თქვა სტალინ- 

მა, - არასდროს არ უთმობდა დიდ დროს, საბავშვო ბაღ- 

შიც კი მე დამყავდა ორივენი, რა გასაკვირია, რომ მესამე 
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დღეს დაივიწყეს. აი, მე კი თავისი საქციელით სიცოცხლე 

გამიმწარა. მე ხომ ასე მიყვარდა, - ნაღვლიანად დასძინა 
სტალინმა, - ის კი, საბოლოო ანგარიშით, ჩემი მტრების ბა- 

ნაკში აღმოჩნდა. 

შემდეგ სტალინმა დაძლია მღელვარება, მისთვის უსია- 

მო მოგონებით რომ იყო გამოწვეული, და განაგრძო: 

- დიდი ხანია, ვატყობდი ცოლს რაღაც გაუცხოებას. მაგ- 
რამ ვერა და ვერ მოვიცალე, ძილის დროც არა მრჩებოდა, 

არ მივაქციე ამას ყურადღება. რას ვიფიქრებდი, რომ პო- 

ლიტიკური შეხედულებებით იგი ჩემთვის უცხო ადამიანი 

იქნებოდა. 

ყველაფერი კი იმით დაიწყო, რომ 1927 წელს ნადეჟ- 

და მოულოდნელად წავიდა ცნობილი ტროცკისტის იოფეს 

დაკრძალვაზე. სადაც მთელი ოპორტუნისტული და ანტი- 

საბჭოური შპანა შეკრებილიყო ტროცკის, ზინოვიევისა 

და კამენევის მეთაურობით. ამ დაკრძალვის დროს ზინო- 

ვიევმა გაბედა, საჯაროდ დაესხა თავს ლაფი მისი ქმრი- 

სათვის, ნადია კი, პოლიტბიუროს წევრების ცოლთაგან 

ერთადერთი, ვინც იოფეს დაკრძალვას ესწრებოდა, იდგა 

და მშვიდად უსმენდა. თუ არაფერს არ ამბობდა, წამოსუ- 

ლიყო მაინც პროტესტის ნიშნად. არა, იდგა და ბოლომ- 

დე უსმინა. მერე კი ქელეხზეც დარჩა, სადაც მისი ქმრის 

თათხვა გრძელდებოდა. 

ბუნებრივია, ქელეხიდან რომ დაბრუნდა, ვუთხარი, გენე- 

რალური მდივნის ცოლი ასე არ უნდა მოქცეულიყო – მეთ- 

ქი. ახლა ვნანობ, მეტისმეტად მკვახედ მომივიდა, მაგრამ 

მაშინ ხომ არ ვიცოდი მისი სულიერი ავადმყოფობის ამბა- 

ვი და ნადიას უკადრის საქციელს ჩემს მიმართ მივაწერდი 

ცუდ, თავნება ხასიათსა და გარკვეულწილად განსხვავებას 

წლებსა და ინტერესებში. ამ მომენტიდან ჩვენს ურთიერთო- 

ბაში რაღაც გაქრა. 

უთანხმოებანი ადრეც გვქონია, რომელ ოჯახში არ არის 

ხოლმე! მაგრამ ისეთი, როგორიც ნადიას სიკვდილის წინ, 
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1932 წელს, არასდროს ყოფილა. ჩემს მკვახე შენიშვნაზე 

ნადიამ ასევე მკვახედ მიპასუხა და საძინებელ ოთახში წა- 

ვიდა. მე კი კაბინეტში, ტახტზე გავატარე ღამე. 
დილით რომ ვნახე, პატარა ბრაუნინგით მოეკლა თავი. 

ეს პისტოლეტი ჩემს დაუკითხავად უჩუქებია პავლეს, მის 
ძმას. იმანაც ნახა, რა ეჩუქებინა! 

– კიდევ კარგი, რომ ავადმყოფობის შეტევის ჟამს თქვენ 
არ გესროლათ. როგორც ამბობენ, ასეც ხდება, - ჩაილა„ა- 
რაკა ჯუგამ. 

- ნეტავ მართლა ჩემთვის ესროლა, - ამოიოხრა სტალინ- 

მა, - ასე არ გამიჭირდებოდა, თუმცა შენ ამას ვერ გაიგებ. 

სტალინის ხანის უკანასკნელი „რეპრესიული“ საქმე გას- 

და ეგრეთ წოდებული „ექიმთა საქმე“. 

სსრ კავშირის სახელმწიფო უშიშოების სამინისტროს 

განსაკუთრებით მნიშენელოვან საქმეთა საგამოძიებო 

ნაწილში განსაკუთრებით მნიშვნელოვან საქმეთა გამომ- 

ძიებლად მუშაობდა პოდპოლკოვნიკი რიუმინი. მასთან 
დაკითსვაზე მოხედა ექიმი, პროფესორი ეტინგერი, რომე- 

ლიც დაპატიმრებული იყო როგორც უცხოეთის დაზვერვის 

აგენტი. ეტინგერმა თავის ჩვენებაში თქეა, რომ კრემლის 

სამკურნალო-სანიტარიული სამმართეელოს ზოგიერთი 
პროფესორ-კონსულტანტი, რომლებიც პარტიისა და ქვეყ- 

ნის ხელმძღვანელთა მკურნალობაში მონაწილეობდნენ, 
სამშობლოს მოღალატეა და რომ მათ განზრახული აქვთ 

ტერორისტული აქტების მოწყობა ცენტრალური კომიტე- 

ტის პოლიტბიუროს წევრებისა და პირადად სტალინის წი- 
ნააღმდეგ, რომ სწორედ მათი მოკლულია ჟდანოვი და 

შჩერბაკოვი. _ 
დაპატიმრებული ექიმის განცხადებას დაემატა კრემლის 

სამკურნალო-სანიტარიული სამმართველოს ლაბორანტ- 

კარდიოლოგის ტიმაშუკის განცსადება იმის შესასებ, რომ 

ჟდანოვსა და შჩერბაკოვს არასწორად მკურნალობფნენ: 

განზრახ შეცდომით გაუშიფრეს ელეტქტროკარდიოგრამე- 
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ბი იმ ვარაუდით, რომ მათთვის მიოკარდიუმის ინფარქტი 
ვერ დაედგინათ. ამის შეღეგად ჯერ შჩერბაკოვი გარდაიც- 
ვალა, მერე კი ჟდანოვი. 

ასეთი სენსაციური ჩვენება რომ მიიღო, რიუმინმა პირა- 
დად მოასსენა მათ შესასებ აბაკუმოვს, რომელმაც თავი- 
დან არ დაიჯერა. და არა მარტო იმის შიშით, რომ ასეთი 

შეთქმულების არსებობას შეეძლო ბოლო მოეღო მისი კა- 

რიერისა და თვით სიცოცხლისათვის, ვინაიდან სტალინი 

მუშაობაში ასეთ შეცდომებს არავის პატიობდა. 

ქვეყნის ხელმძღვანელთა სამკურნალოდ დაშვებული 
პროფესორებისადმი სასელმწიფო უშიშროების ორგანო- 

ების კარგად ორგანიზებული ტოტალური თვალთვალის 

პირობებში უბრალოდ შეუძლებელი იქნებოდა პირთა 

ესოდენ ფართო წრის მონაწილეობა დანაშაულებრივ 

საქმიანობაში. ეს აბაკუმოვმა დაუფარავად უთხრა რიუ- 

მინს, რის შემდეგაც პოდპოლკოენიკი პარტიულ კრებაზე 

გამოვიდა განცხადებით, რომ მან ამსილა საშიში შეთქ- 
მულება, მაგრამ მინისტრი არავითარ მნიშვნელობას არ 

ანიჭებს და ცდილობს, მიაფუჩეჩოს საქმე. ამის შედეგად 

რიუმინს პარტიის ხაბით გამოუცხადეს სასტიკი საყვე- 

დური გაფრთხილებით მინისტრის დისკრედიტაციის არა- 

კეთილსინდისიერი მცდელობის გამო. იგი ჩამოაცილეს 

„ექიმთა საქმის“ გამოძიებას და სამუშაოდ ყირიმის ოლ- 

ქში გაამწესეს. 

რიუმისმა მოძებნა ნაცნობი ჩეკისტი საკ. კპ (ბ) ცენტრა- 

ლური კომიტეტის პოლიტბიუროს წევრის, ცეკას მდივნის 

მალენკოვის დაცვაში და გადასცა განცხადება, რომელშიც 
ნათქვამი იყო, რომ აბაკუმოვი ხელს უშლის ამხანაგ სტა- 

ლინის წინააღმდეგ მიმართული საშიში შეთქმულების გა- 

მოვლენას, მალენკოვმა წაიკითსა განცსადება, მოეთათბი- 

რა თავის მეგობარს ლავრენტი ბერიას და მოახსენა სტა- 
ლინს რიუმინის განცსადების შესასებ. 

სტალინმა რიუმინი გამოიძახა. მოისმინა მისი ნაამბო- 
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ბი. შემდეგ აბაკუმოვს დაურეკა და უბრძანა, ეტინგერი 
მომგვარეთო. სტალინის ზარამდე ცოტა ხსნით აღრე სსრე 
სასელმწიფო უშიშროების სამინისტროს შინაგანი ღაცვის 
უფროსმა პოლკოვნიკმა მირონოვმა აბაკუმოვს მოახსენა, 
რომ ეტინგერი ვითომდა ციხის რეჟიმის დარღვევისათვის 
ჩასვეს კარცერ-მაცივარში. ამ სათაესში ადამიანი მსო- 

ლოდ ხუთ-ექვს საათს გასძლებდა. ექიმი კი კარცერში „ამ 

დაუდევრობის გამო“ მთელი დღით დატოეეს, სოლო, რო- 

ცა გაახსენდათ, იგი უკვე მომკვდარიყო. აბაკუმოვს სტა- 
ლინის რისსვისა შეეშინდა და უთხრა, ერთი საათის წინ 

ეტინგერი ინფარქტით გარდაიცვალაო. სტალინმა გადაა- 

ყენა აბაკუმოვი თანამდებობიდან და შინაპატიმრობაში 

გაგზავნა. 
ჯუგამ საფუძვლიანად გააანალიზა „ექიმთა საქმის“ მა- 

სალები და გადასცა სტალინს თავისი დასკენა, რომელიც 
მოწმობდა ამ საქმეთა ფალსიფიკაციას. რომელიც ემყარე- 
ბოდა ფიზიკური ზემოქმედების შეღეგად განსასჯელთა მი- 

ერ საკუთარი თავისათვის ცილის დაწამებას. 
ჯუგამ და ნიკოლაევმა გამოთქვეს მტკიცე რწმენა, რომ 

ინგლის-ამერიკის სპეცსამსასურებმა თავიანთი აგენტურის 
მეშვეობით მოახდინეს ებრაელთა წინააღმდეგ საქმის ინიცი- 

რება, ვინაიდან ისახავდნენ ორმაგ მიზანს: ჯერ ერთი, შეექმ- 

ნათ საფუძველი, რათა წამოეწყოთ პროვოკაციული საერთა- 
შორისო კამპანია სსრ კავშირის მთავრობისა და პირადად 

სტალინის ანტისემიტიზმის ბრალდებით და მეორე ლასვარი 

ჩაეცათ თავდაცვითი მრეწველობის სამეცნიერო-კელევითი 
კომპლექსისათვის, სადაც თანამშრომელთა ნასევარზე მეტს 

ებრაული ეროენების პირები შეადგენდნენ. 
იმავდროულად ამოტიეტიედა ცნობები, რომ აბაკუმოვის 

გარემოცვაში განისილაედნენ სასელმწიფო გადატრიალები- 

სა და ახალი მთავრობის მოსელის, აბაკუმოვის გასელი- 

სუფლების შესაძლებლობას. 
ი. სტალინის პირადი კონტრდაზვერვის მუშაობის შედე- 
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გად, რომელიც უშიშროების სამინისტროში თავისი აგენტუ- 

რის მეშვეობით მოქმედებდა, 1951 წლის )3 იელისს დაიწყო 
სასელმწიფო უშიშროების სამინისტროს ხელმძღვანელ თა- 

ნამშომელთა დაპატიმრება, მათ შორის დაპატიმრებული იქ- 

ნა აბაკუმოვის ათი მოადგილე. დაპატიმრებულთა მიმართ 

იყენებდნენ აქტიური დაკითხვის საშუალებებს. მარკოვის 
(ა. ჯუგას მოადგილის) ცნობით, ყოფილი სელქვეითები აბა- 

კუმოვს ისე სცემდნენ. რომ „ძვალი და რბილი გაუერთია- 
ნეს“ ჯუგა იძულებული გასდა, ჩარეულიყო და სტალინი- 

სათვის მოესსენებინა, რომ საჭიროა დაუყოვნებლივ შეწყ- 

დეს აბაკუმოვის ცემა, ვინაიდან იგი უკვე სიკვდილის პირას 

არისო მისული. 

მარკოვი აღნიშნავდა. რომ მიღებული მასალების ანა- 

ლიზის შედეგად ი. სტალინის კონტრდაზვერვის თასამშრომ- 

ლებმა გამოიტანეს დასკენა: აბაკუმოვს საეჭვოა. ჰქონოდა 

კონტაქტები უცხოეთის დაზვერვებთან; იგი დაბალი ინტე- 

ლექტუალური დონის გამო გასდაო მის გარემოცეაში ჩა- 

ნერგილი უცსოური აგენტურის მხრივ მანიპულაციის ობიექ- 

ტი. სწორედ ამით აისსჩებოდა აბაკუმოვის მიერ მრავალი 

ფაქტის, მათ შორის, „ექიმთა საქმის“ მონაცემების გაყალ- 

ბება. 

სასელმწიფო უშიშროების სამინისტროს ასალმა სელმ- 

ძღვანელობამ განაგრძო გამოძიება „ექიმთა საქმის“ გამო. 

1952 წელს სტალინმა ჯუგასთან ერთად განისილა ამ საქმე- 

თა შემდგომი წარმოების მიგანშეწონილების საკითხი. ჯუ- 

გა კატეგორიული წინააღმდეგი იყო, და ამის არგუმენტად 
მოჰყავდა არა მარტო ჰუმანური მოსაზრებები. არამედ საკ- 

მარისი საფუძვლების უქონლობაც. სტალინი დათანსმდა. 
საბოლოოდ, საკ. კპ (ბ) ცენტრალური კომიტეტის პოლიტ- 

ბიუროს გადაწყვეტილება, რომელიც უკვე მომზადებული 

იყო და ეხებოდა რუსეთის ცენტრალური ქალაქებიდან ებ- 

რაული ეროენების პირთა გადასახლებას ებრაელთა აეტო- 

ნომურ ოლქში, ბირობიჯანში, ძალაში არ შესულა. 
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სტალინის სიკვდილია წარმოშეა ათასგვარი ფანტაზიე- 

ბი და საიდემლოებანი, გააჩინა საირ-ნაირი ვერსიები და 

სელი შეუწყო უამრავი „თვითმხილველთა ცნობის“ გამოქ- 

ქეყნებას. შევეცადოთ, აღვადგინოთ მომხდარი ამბების 

სურათი. ერთმანეთს შეეუჯეროთ სტალინის სიცოცხლის 

უკანასვხელი წლების, თვეებისა და დღეების ფაქტები და 

მოვლენები, რათა გამოვიტანოთ დასკვნები გარკვეული 

ქროთონოლოციით), 

1952 წლის ბილოს პირადი კონტრღაზეერვის უფროსმა 

ალექსანდრე ჯუგამ სტალინს წარუდგინა საბჭოთა სახელ- 

მწიფოს ასხე შეტი პარტიული ღა სახელმწიფო მოღვაწის 

სია. რომლებიც მას უნდა გადაეყენებინა. ამ მოღეაწეებს 

შმორის იყვნეს მოლოტოვი, ხრუშჩოვი, მალენკოვი, ბულგა- 

ნინი, ბერია, მიქოიანი, კაგანოვიჩი, იგნატიევი, ვოროშილო- 

ვი და სხვები. სტალინმა ჯუგას აუკრძალა მოემოქმედებისა 

რაიმე ღონისძიება სასამართლოს გვერდის ავლით), 

ჯუგამ თქეა: „მე არ მიგულისხმია მათი ფიზიკური ლიკ- 

ვიდაცია. უმრავლესობას ესაჭიროება დამსახურებულ დას- 
ვენებაზე, პენსიაზე გაგზავნაო“. 

- გაქვთ მათზე კონკრეტული ფაქტები? – ჰკითსა სტალინ- 
მა. 
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- პირდაპირი არა, - უპასუსა ჯუგამ, - მაქვს არაპირდა- 

პირი. - 
სტალიჩის მოწონება ჯუგამ ვერ მიიღო. მიუსედავად ამი- 

სა, სტალინს მაინც ჰქონდა განზრახული, განეხორციელებინა 

პარტიული კადრების როტაცია და განახლება. მაგრამ სკკპ 

XIX ყრილობაზე მოსდა მსოლოდ პარტიული კადრების შევ- 

სება. ამავე ყრილობაზე სტალინი დაბეჯითებით მოითხოვდა 

სახელმწიფოში პარტიის როლის შეცვლას, პარტიის განთავი- 

სუფლებას სამეურნეო საკითხების უშუალო მეურვეობისაგან, 

რომლებიც მთავრობაში უნდა გადაწყეეტილიყო. სტალინის 

წინადადებით, შეიცვალა საკადრო პოლიტიკა, ჩამოყალიბდა 

პარტიის სელმძღვანელობის ასალი სტრუქტურა: პოლიტბიუ- 

როს ნაცვლად წარმოიშვა ცენტრალური კომიტეტის პრეზიდი- 

უმი და ცენტრალური კომიტეტის პრებიდიუმის ბიურო უფრო 

ვიწრო შემადგენლობით. სტალინმა განაცსადა, რომ პარტია 

დღეს უკვე ნაკლებად ერთიანია, ამიტომ ქვეყნის მართვის 

ასალი ფორმები უნდა ვეძებოთო. ასალ ბიუროში ვერ მოსვდ- 

ნენ მოლოტოვი და მიქოიანი. ყოველივე ეს მოწმობდა, რომ 

სტალინს დასასული ჰქონდა უმაღლესი ხელმძღვანელობის 

„წმენდა“, ასალი სისსლის შემოშვება. მაგრამ, სტალინს აღარ 

მოსდგამდა ძველი ენერგია და იგი ჩქარობდა. 

„მველ პარტიულ კადრებს“, დაასლოებულ პირებს – მო- 

ლოტოვს, მიქოიანს, ვოროშილოვს, ხრუშჩოვს, მალენკოვს, 

კაგანოვიჩს, ბერიას და ბულგანინს ეს კარგად ესმოდათ. 

ჟდანოვი და შჩერბაკოვი, რომლებსაც სტალინი ენდობოდა, 
ლიკვიდირებული იყვნენ. „ექიმთა საქმე“, ამ უკანასკნელ- 

თა სიკვდილის შედეგად რომ წარმოიშვა, სამსილთა უკმა- 

რისობის გამო დახურული იყო. 

მომავალი „წმენდის“ მოლოდინში მალენკოვი, ხრუშჩო- 

ვი, კაგანოვიჩი, ბერია, მოლოტოვი, მიქოიანი, ვოროშილო- 

ვი, გამომძიებელთა ენით რომ ვთქვათ, წარმოადგენდნენ 

„დაინტერესებულ“, სტალინის მკვლელობაში ან სიკვდილ- 

ში ეჭვმიტანილ პირთა წრეს. 

168 თამი IV. საბჭოთა ქაოქა



განეიხილოთ ამ ჰირთა ურთიერთობა ერთმანეთთან ღა 
სტალინთან. სტალინს შეღარებით ლოიალური ურთიერთო- 

ბა ჰქონდა ხრუშჩოვთან, კაგანოვიჩთან და მალენკოვთან. 
ისინი სხვაზე ნაკლებად აღიბიანებდნენ მას, ყოველთვის 

თვინიერებად გამოიყურებოდნენ ღა გარეგნელად არაფ- 
რით არ გამოირჩეოდნენ. სრუშჩოვი ცდილობდა, ალალი 

კაცის როლი ეთამაშა, მღეროდა უკრაინულ სიმღერებს, 
თავდავიწყებამღე ცეკვავდა გოპაკს. კაგანოვიჩი ბოლო 

წლებში უფრო მეტად დაუახლოედა სტალინს და XIX ყრი- 

ლობაზე რეკომენდაციაც კი მისცა ცეკას ახალ წევრებს. 

მალენკოვი, ბუნებით მშიშარა კაცი არასდროს არ გამოთქ- 

ვამდა თავის აზრს სტალინთან ყოფნისას ღა ისიც დამჯერე 

იყო. მოლოტოვი, ისევე როგორც მალენკოვი, ცღილობღა 

არ გამოეთქეა თავისი აზრი სტალინთან საუბრისას. მისი 

საყეარელი გამოთქმა იყო: ,მხოლოდ ბრიყვი ლაპარაკობს 

იმას, რასაც ფიქრობსო“. მოლოტოვი საერთოდ სიტყვაძუნ- 

წი კაცი იყო. მაგრამ, გოლდა მეირთან კავშირში შემჩნეუ- 

ლი თავისი ცოლის პოლინა ჟემჩუჟინას გამო შეირისხა და 

გადაყენებულ იქნა საგარეო საქმეთა მინისტრის თანამდე- 

ბობიდან, ისევე, როგორც მიქოიანი, რომელსაც საგარეო 

ვაჭრობის მინისტრის პოსტი დაატოვებინეს. სტალინის სი- 

ცოცხლის ბოლო წლებში ბელადის წინაშე აღარ სარგებ- 

ლობდა ძველი ნდობით ლავრენტი ბერია. ამავე დროს, სტა- 

ლინი ხშირად აღნიშნავდა სოლმე ბერიას დამსასურებას, 

როგორც დიდი სამამულო ომის დროს, ისე, ომისშემდგომ 

წლებში – ატომური და წყალბაღის იარაღის შემუშავები- 

სას. 

მოლოტოვსა და მიქოიანს საგულდაგულოდ უთვალთვა- 

ლებდა სტალინის პირადი საიდუმლო სამსახური. განსაკუთ- 

რებული მეთვალყურეობა ჰქონდა დაწესებული ბერიასაც 

და იგი ამას ხვდებოდა. 

ბერიას საქმიდან. ბერიას სასლი კაჩალოვის ქუჩაზე. 

1952 წ. მარტი. თავისი დაახლოებული პირების (მერკულო- 
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ვი, უშიშროების ყოფილი მინისტრი, ძმები ქობულოვები, 

ცანავა, დეკანოზოვი, მენშიკი) ბერია ამბობს: „ამ ბოლო 
დროს ვიღაც ჯიუტად ცდილობს გამთათხოს ამხანაგ სტა- 
ლინის თვალში, რომელსაც მე ალალმართლად ვემსახურე- 
ბოდი და ვემსახურები. ვფიქრობ, ეს შურისძიებაა იმ ან- 
გარიშსწორებისათვის, რომელიც მე დავატეხე თავს ხალ- 
ხის მტრებს, როცა სსრკ შინსახკომის სახალხო კომისარი 

ვიყავი. მაგრამ, ამხანაგ სტალინს ვერაფერს გამოაპარებ. 
იგი მიწაში შვიდ მეტრზე ხედავს. ამხანაგი სტალინი არავის 

დააჩაგვრინებს თავის ერთგულ მსახურს. განა ბერიამ არ 

გააკეთა ამდენი სასარგებლო საქმე, რაც ომი მიმდინარე- 
ობს? ტყუილად ხომ არ მომანიჭა მე ამხანაგმა სტალინმა 

საბჭოთა კავშირის მარშლის წოდება...“ 

ამ სიტყვებს რომ წარმოთქვამდა, ბერია იმავდროულად 
ვარაუდობდა, რომ მას შეიძლება უსმენდნენ. მერე აიღო 

ბლოკნოტი, რომელიც მაგიდაზე ედო და ძლიერი ხელით 

დაწერა: „უაღრესად ფრთხილად იყავით. ჩვენ ყველანი 

თითქოს დანის პირზე დავდივართ. ერთი მცდარი ნაბიჯი 

და – ჩვენ ყველანი დავიღუპებით“. 

ეს წარწერა თავის სტუმრებს წააკითხა, შემდეგ ამოსია 

ბლოკნოტიდან ფურცელი და საფერფლეში დაწვა. ბლოკ- 
ნოტში დარჩა ფურცელი, რომელსაც მკაფიოდ ეტყობოდა 

ბერიას ფანქრის დაჭერით წინა ფურცლიდან გადმოსული 

ჩანაწერის ანაბეჭდი. სტუმრების წასვლიდან ერთი საათის 

შემდეგ ეს ფურცელი უკვე ჯუგას ჰქონდა, რომელმაც დაუ- 
ყოვნებლივ წაუღო სტალინს. სტალინმა წაიკითსა და თქვა: 

„და ეს არის ბერიას ღალატის დამამტკიცებელი საბუთი, 

შენ რომ მითხარი, არაპირდაპირი? ალბათ, იგრძნო რომ 

მასზე ნადირობა დაიწყო, და ბუნებრივია, ღელავს. შენ რა- 

ღაც მომენტში ვერ ივარგე“. 
ბერიას დაპატიმრებისა და აქტიური დაკითხვის სანქცია- 

ზე სტალინმა ჯუგას უარი უთსრა: „მაშინაც კი, თუ მართლა 

მოგვიწევს ბერიას დაპატიმრება, შენ მაინც არ დაგანებებ, 
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დაკითხო. შენს ხელში იგი ყველაფერს აღიარებს, რასაც 

მოისურვებ, მოგცემს ჩვენებას, რომ ის ლავრენტი ბერია კი 

არა, პეკინიდან გამოქცეული ჩინეთის იმპერატორია...“ 

უარით განაწყენებული და ღრმაღ დაჯერებული, რომ 

სტალინის სიცოცხლეს ბერიასგან რაღაც საფრთსე ემუქრე- 

ბა, ჯუგა მიდის საშიშ ნაბიჯზე: გადაწყვეტს სტალინის და- 

უკითხავად მოიშოროს ბერია, მოაწყოს მისი თვითმკელე- 

ლობის ინსცენირება. მაგრამ, ამას იგებს ბერიას თანაშემწე 

სარქისოვი და აცნობებს სტალინს პირდაპირი სატელეფო- 

ნო მაეთულით. პოსკრებიშევი ჯუგას ურეკავს და ეუბნება, 

სტალინი სასწრაფოდ გისმობსო. „როგორ გაბედე ჩემს დაუ- 
კითხავად, - განრისხებული ამბობს სტალინი, - გადაგეწყვი- 

ტა ბერიას ლიკვიდაცია, თანაც ასეთი ბანდიტური ხერხით? 

ნუთუ შენ მართლა არ გესმის, რომ პოლიტბიუროს წევრთა 
ლიკვიდაცია არ შეიძლება სასამართლოს გარეშე, თანაც, 
მხოლოდ ეჭვების საფუძველზე? არც შენ და არც ლავროვს 

ხომ არა გაქვთ არც ერთი უცილობელი ფაქტი, რომელიც 

ბერიას ღალატს დაადასტურებდა? განა შენ დაგავიწყდა, 

რომ სწორედ ბერიას ხელმძღვანელობით შეიქმნა ატომუ- 

რი ბომბი?“ 

- თქვენი ხელმძღვანელობით, ამხანაგო სტალინ, – შეე- 

პასუხა ჯუგა. 

- სულ ერთია, ბერიამ უდიდესი წვლილი შეატანა ატომუ- 

რი ბომბის შექმნაში. თუ ბერიას მართლაც მიუძღვის დანა- 

შაული, იგი უმაღლესი სასამართლოს სამხედრო კოლეგი- 

ამ უნდა გაასამართლოს. 
ამრიგად, ბერია გადარჩა და მან იცოდა ეს ამბავი. 

შემდეგ პარტიელი ამსანაგები ხრუშჩოვი, მოლოტოვი, 

კაგანოვიჩი და სხვები დარწმუნებით ილაპარაკებენ ბერი- 
ას მიერ სტალინის მკვლელობაზე. 

თვით ბერიას კი აღარ მოუწევს ამ ვერსიის უარყოფა: 
იმ დროისათვის ის უკვე დახერეტილი იქნება. 

მოლოტოვი ამბობდა: „სტალინი თავისი სიკვდილით არ 
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მომკვდარა. იგი მოწამლაო შეთქმულთა ჯგუფმა – ბერია- 
მალენკოვი-ხრუშჩოვი, ალბათ, მაინც ბერია.. მავზოლეუ- 
მის ტრიბუნაზე 1953 წლის 1 მაისს... ეტყობა, უნდოდა ჩემი 

თანაგრძნობა გამოეწვია, თქვა: „მე მოვაშორეო..“ 

როდესაც კაგანოვიჩს სთხოვეს განემარტა მოლოტოვის 

სიტყვები, მახ თქეა: „მე ვეთანხმები მოლოტოვს“. 
ბერიას გენიალობას არავინ იჩემებს, მაგრამ ნამღვი- 

ლი იდიოტი უნდა იყო, რომ საჯაროდ აღიარო სტალინის 

მკვლელობა. როგორც საგამოძიებო პრაქტიკა გეიჩვენებს, 

წმინდაწყლის ფსიქოლოგიური თვალსაზრისით, მკვლელი 
საჯაროდ, ხსუმრობითაც კი, არ გამოტყდება მკვლელობა- 

ი. 

ხრუშჩოვი აშშ–ს მოსკოველ ელჩთან ა. ჰარიმანთან სა- 

უბრისას იტყვის: „ერთადერთი კაცი, ვისაც სტალინის სიკვ- 

დილი სურდა, ბერია იყოო“. 

გარდა ამისა, სრუშჩოვი აღნიშნავს ბერიას დაინტერე- 

სებას სტალინის ლიკვიდაციით „მეგრელთა საქმის“ გამო, 
რომელთა დაკავშირებითაც რეპრესირებულ იქნა ძალიან 
ბევრი მეგრული წარმოშობის ქართველი და დაახლოებით 

400 მათგანი დახვრიტეს და გადაასასლეს. მასალები შეკრი- 
ბა აბაკუმოვმა და შემდეგ წარუდგინა იგნატიევმა, საქარ- 

თველოს სახელმწიფო უშიშროების მინისტრთან რუხაძეს- 
თან ერთად. ამ მასალებში ლაპარაკი იყო საქართველოს 
პარტიულ ორგანიზაციაში დამკვიდრებული ბოროტგამოყე- 

ნების შესახებ რომელშიც უმრავლესობას მეგრელები შეად- 

გენღნენ. აგრეთვე ნათქვამი იყო, რომ ბერიას დანიშნული 

საქართველოს უშიშროების სამინისტროს თანამშრომლე- 

ბი დაკავშირებული აღმოჩნდნენ უცსოურ თურქულ აგენტუ- 

რასთან. შემოსულ მასალებს სტალინმა დაადო რებოლუ- 

ცია: „საქართველოში წმენდას ნებადართულად ვაცხადებ“. 

გარდა ამისა, მზადდებოდა ბრძანებულება მეგრული წარ- 
მოშობის ქართველთა ქვეყნის შორეულ რაიონში გადა- 
სახლების შესახებ. რეპრესიებთან დაკავშირებით ბერიამ 
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ძლივს შეიპირა სტალინი, არ ექნა ეს. რამდენაღაც ბერია 

იმ დროს ატომური ბომბის შემუშავებას სელმძღვანელობ- 
და, სტალინმა ბრძანებულებას სელი არ მოაწერა. 

ხრუეუშჩოვის მოგონებიდან: „რა თქმა უნდა, სისულელეა! 

მე ვფიქრობ, აქ ადგილი ჰქონდა სტალინის მიერ ბერიას 

წინააღმდეგ მიმართულ აქციას იმიტომ, რომ ბერია მეგრე- 

ლია. ამრიგად, იგი ამზადებდა დარტყმას ბერიას წინააღ- 

მდეგ. მაშინ, ბევრი ხალხი დააპატიმრეს, მაგრამ ბერიამ 

იოლად დაიძვრინა თავი: შეძვრა ამ საქმეში როგორც „სტა- 

ლინის დანა“ და თვითონ დაიწყო მეგრელებისათვის ანგა- 

რიშის გასწორება. საწყლები. მაშინ ისე მიჰყავდათ სასაკ- 

ლაოზე, როგორც ცხვრები“. 

თავის წრეში ბერია ასე ლაპარაკობდა: „ეს ინსპირირე- 

ბული იყო ხრუშჩოვისა და კაგანოვიჩის მიერ, „ექიმთა საქ- 

მის“ გამო შურისგების მიზნით, რომელთანაც მე არავითა- 

რი დამოკიდებულება არა მაქვს“. ამის მტკიცება ძნელია. 
მაგრამ, ეგრეთ წოდებული ექიმთა საქმის დასურვის მიუსე- 
დავად სტალინის მმართველობის ბოლო თეეებსა დღა დღე- 

ებში გაზეთები „პრავდა“ და „იზვესტია“ 1953 წლის იანვრი- 

დან 1 მარტამდე აქვეყნებდნენ ცნობებს სახელმწიფო უშიშ- 
როების ორგანოების მიერ ექიმთა ტერორისტული ჯგუფის 
გამოვლენის შესახებ, რომლებიც მიბნად ისასაედხენ მავნე 

მკურნალობის გზით მოესწრაფათ სიცოცხლე საბჭოთა კაე- 

შირის აქტიური მოღვაწეებისათვის. შესაძლოა სწორედ 

ასეთმა პუბლიკაციებმა მოუსწრაფეს სიცოცხლე სტალინს. 
11, 12, 16, 18-20, 22, 23, 26-28 თებერვლისა და I მარტის 

გაზეთების სტატიები და კორესპონდენციები ემღვნება 

„მკვლელებს“, „მავნებლებს“, „ბურჟუაზიულ ნაციონალის- 

ტებს“, „გადაგვარებულ პარტიელებს“, ხალხის მოწოდებებს 
„სიფხიზლის, ლენინ-სტალინის პარტის გარშემო შეკავშირე- 

ბისათვის“, „ჩვენი ხალხის ფარული მტრების გადამჭრელი 

მხილებისათვის“. ასეთი გახლდათ სტალინის 1953 წლის 
თებერვლის იდეოლოგიური კამპანიის თეზისები. მაგრამ 
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ამ ბრძოლაში სტალინს არ ჰყავდა კაცი, ვისაც დაეყრდნო- 

ბოდა. ცენტრალური კომიტეტის პოლიტბიუროსა და პრეზი- 

დიუმის შემადგენლობას, რომელსაც სკკპ XIX ყრილობის 
შემდეგ მალენკოვი და კაგანოვიჩი შეემატნენ, სტალინის 
პირადი საიდუმლო სამსახურის უფროსმა ა. ჯუგამ უწოდა 

„პოლიტიკური შპანა, რომელთა ნახევარს მოღალატეები 

შეადგენდნენ“. საკუთრივ, საიდუმლო სამსასური სტალინმა 

დაითხოვა 1952 წლის დეკემბერში. 

მაშ ასე, მაინც რა მოხდა სტალინის სიცოცხლის უკანას- 
კნელ დღეებში. 1953 წლის 28 თებერვალს – 5 მარტს? არის 

ნაირ-ნაირი გამოქვეყნებული და გამოუქვეყნებელი ვერსიე- 

ბი, ფაქტები, მოვლენები და მოწმობები, რომლებიც ერთმა- 

ნეთს არ ემთსეევა და რომელთა ჩვენებების თანრიგში გა- 

დაყვანის გზით შეიძლება გარკვეული სურათი მივიღოთ. 

პუნცევოს აგარაკის კომენლანტის თანაშემწის 

პეტრე ლოზგზგაჩოვის ჩვენებიდან 

(მეტწილ შემთსვევებში აღინიშნება 

როგორც ძირითადი ვერსია): 

„28 თებერვალს ღამით მე აგარაკზე ვიყავი – ვმორი- 

გეობდი... ორლოვი, აგარაკის კომენდანტი, ის-ის იყო დაბ- 

რუნდა შვებულებიდან. დასვენების დღე იყო. სტალინთან 

ვმორიგეობდით უფროსი მიმაგრებული სტაროსტინი, მისი 

თანაშემწე ტუკოვი, მე და მატრონა ბუტუსოვა. იმ ღამეს 

ობიექტზე სტუმრები უნდა ყოფილიყვნენ – ასე უწოდებდა 
ხსაზეინი პოლიტბიუროს წევრებს, რომლებიც მასთან ჩამო- 

დიოდნენ ხოლმე. როგორც ჩვეულებრივ როდესაც ხაზეინ- 

თან სტუმრები ჩამოდიოდნენ, ჩვენ მასთან ერთად ვადგენ- 
დით მენიუს. 28 თებერვალს ღამით ჩვენ მენიუში გვქონ- 

და ახალი ღვინო – მაჭარი... მაგრამ ხაზეინი მას ყურძნის 

წვენს უწოდებდა მცირე სიმაგრისათვის. და აი, ღამე ხაზე- 

ინმა გამომიძახა და მეუბნება: „მოგვიტანე ყურძნის წვენი, 

ორ-ორი ბოთლიო...“ 
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„ხოლო როდესაც ხაზეინი სტუმრებს აცილებდა, მიმაგრე- 

ბული თანამშრომელიც იქ იყო - სტუმართა წასელის შემ- 
დეგ კარი უნდა ჩაეკეტა. ამ თანამშრომელმა, ივანე ხრუსტა- 
ლიოვმა ჩაკეტა კარი და ღაინასა ხაზეინი, ის კი ეუბნება: 

„წადით, დაიძინეთ. მე არაფერი არ მჭირდება. მეც უნდა 

დავწვე. თქვენ დღეს აღარ დამჭირდებითო“. ხრუსტალიოვი 

მოვიდა და გახარებული გეეუბნება: „რა კარგია, ბიჭებო, 
ასეთი განკარგულება არასდროს არ ყოფილაო...“ და გად- 
მოგვეცა ხაზეინის სიტყეები... – მართალია, მთელი იმ დრო- 

ის მანძილზე, რაც მე აქ ვმუშაობ, ეს ერთადერთი შემთს- 

ვევა იყო, როდესაც ხაბეინმა თქვა: „წადით დაიძინეთო...“ 

ჩვეულებრივ იკითხავს ხოლმე: „არ გეძინება?“- გეტყვის და 

თეალებით გაგბურღავს – თავით ფესამდე. ამის მერე რა 

დაგაძინებს!... ჩვენ, რა თქმა უნდა, ძალზე კმაყოფილნი ვიყა- 

ეით, ასეთი განკარგულება რომ მივიღეთ და სიამოვნებით 

დავწექით დასაძინებლად“. 
„მეორე დღეს კვირა იყო. ათ საათზე, როგორც ყოველ- 

თეის, ყველანი უკვე სამბარეულოში ვიყავით და იმ დღის 

საქმეების დაგეგმვას შევუდექით. 
10 საათზე მის ოთახებში – მოძრაობა არ არის. 1I-ზე 

- ჩქამი არ ისმის. 12 საათია – კვლავ სიჩუმეა. ეს უკეე უც- 

ნაური იყო. 

ჩვეულებრიე, იგი 11-12-ზე დგებოდა, ზოგჯერ 10 საათზე 

უკვე ეღვიძა. 
ბუნებრივია, ყველანი ვღელავთ. სამი, ოთხი საათია – 

მოძრაობა არ არის. ტელეფონი, შეიძლება, რეკავდა კიდეც 

მასთან, მაგრამ, როცა სძინაეს, ჩვეულებრიე, სსვა ოთახებ- 

ზე აქვს ხოლმე გადართული. ვსხედვართ სტაროსტინთან 
ერთად, მერე კი სტაროსტინი მეუბნება: „რაღაც ცუდი ამბა- 

ვია ჩვენს თავს, რა ვქნათ?“ მართლაც, რა ექნათ, მასთან 

შევიდეთ? მაგრამ მან ხომ მკაცრად გეიბრძანა: თუ მოძ- 

რაობა არ არის, ჩემს ოთახებში ნუ შემოხვალთ, თორემ 

მკაცრად დაგსჯითო. ჩეენც ვსხედვართ სამსასურებრივ 
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სასლში, სასლი ასე 25-მეტრიანი ღერეფნით უერთდება მის 

ოთახებს, იქ ცალკე კარიდან შედისარ, უკვე ექვსი საათია 

ღა ჩვენ არ ვიცით, რა ვქნათ. ამ დროს გვირეკავს გუშა- 

გი ქუჩიდან: „ვხედავ, მცირე სასადილოში შუქი აინთოო“. 

მადლობა ღმერთს, მოგვეშვა გულზე, ყველაფერი რიგზეა. 

ყველანი ჩვენ-ჩვენს ადგილებზე ვართ, ვფსიზლობთ, წინ და 

უკან დავრბივართ და ისევ არაფერი ისმის! რეა საათია 

– სიჩუმეა. ჩვენ არ ვიცით, რა ვაკეთოთ. ცსრა შესრულდა 

– არ არის მოძრაობა, ათია. - კელავ არ არის. სტაროსტინს 
ეეუბნები: 

„შენ შედი, შენ დაცვის უფროსი ხარ. შენ უნდა შეწუხ- 

დეო“. „მე მეშინია“. „შენ გეშინია, მე კი, მე რა გმირი მნა- 

ხე, მასთან შევიდე?“ ამ დროს მოიტანეს ფოსტა - პაკეტი 

მოვიდა ცენტრალური კომიტეტიდან. ფოსტას, ჩვეულებრიე, 

ჩვენ გადავცემთ. უფრო ზუსტად – მე, ფოსტა ჩემი მოვა- 

ლეობაა. რასან ასეა, ვამბობ, მე წავალ. თუ რამე მოხდა, 

ბიჭებო არ დამივიწყოთ, უნღა წავიდე. ჩვეულებრიე, მას- 

თან ფეხაკრეფით არასდროს შევდივართ, ზოგჯერ კარს 

განბრახ ვაჯახუნებთ, რომ გაიგონოს, ვიღაც მოდისო. მას 

არ უყვარს, როცა ვიღაც ჩუმად შედის ხოლმე. საჭიროა, 

მაგრა დაადგა ფესი, არ დაიმორცხვო და არ გაეჯგიმო. 

თორემ გეტყვის: „შენ რა ყოჩაღი ჯარისკაცი შვეიკივით 

მეჭიმებიო?“. გავაღე კარი, სმაურით მივდივარ დერეფანში, 

ხოლო ოთახი, სადაც ჩვენ დოკუმენტებს ვაწყობთ, სწორედ 

მცირე სასადილოს წინ არის, ჰოდა, შევედი ამ ოთახში და 
ღია კარიღან ვხედაე: მცირე სასადილოს იატაკზე ხაზეინი 

წევს და მარჯვენა ხელი ბშბევით აუწევია.. აი ასე.. ტანში 
გამცრა. არც ხელი მემორჩილება, არც ფესი. იგი, ალბათ, 

გონზეა, მაგრამ ვერ ლაპარაკობს. სმენა კარგი აქვს, ეტყო- 

ბა, გაიგონა ჩემი ფეხის ხმა და ოდნავ აწეული ხელით საშ- 

ველად მიხმობს. მე მივირბინე და ვეკითსები: ,ამხანაგო 
სტალინ, რა დაგემართათ? .. ეგებ, ექიმს გამოვუძახო?“. ის 
კი პასუსად ერთ ბგერას იმეორებს: ,ძ... ძ..“ იატაკზე გღია 
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ჯიბის საათი და გაზეთი “პრავდა“. საათზე, როცა ავიღე. 
შვიდის ნახევარი იყო, ესე იგი, ეს შვიდის ნასევარზე ღამარ- 

თხია. მაგიდაზე, მასსოვს, მინერალური წყლის „ნარზანის“ 

ბოთლი იდგა – ეტყობა ბოთლისაკენ მიდიოდა, როცა შუქი 
აანთო. სანამ რაღაცას ვეკითხებოდი, ალბათ, ორიოდ წუ- 

თი გავიდა. უეცრად სრიალი დაიწყო... თითქოს ჩაეძინა ღა 

მსუბუქად სვრინავსო. დომოფონით ავიღე ყურმილი, ვკან- 

კალებ, ოფლი მასხამს, ვურეკავ სტაროსტინს: ,,სწრაფად, 

სახლში შემოდი მეთქი.“ მოვიდა სტაროსტინი. მასაც ელდა 

ეცა. ხაზეინი უგონოდ არის! ვეუბნები: „მოდი, დივანზე და- 

ვაწვინოთ, იატაკზე მოუხერხებელია-მეთქი“. სტაროსტინს 

შემოჰყვნენ ტუკოვი და მოტია ბუტუსოვა. საერთო ძალის- 

სმევით ავწიეთ და დივანზე დავაწვინეთ, რატომ უნღა ყო- 
ფილიყო იატაკზე? სტაროსტინს ვეუბნები: „მიდი, დაურეკე 

უკლებლივ ყველას“. იგი დასარეკად წავიდა. მე ხაზეისს 
არ ეცილდები. იგი არ ინძრევა და მსოლოდ ხრიალებს. 

სტაროსტინმა უშიშროების სამინისტროში დაურეკა იგნატი- 

ევს, მაგრამ ის შეშინდა და ეუბნება, ბერიას და მალენკოვს 

დაურეკეო. სანამ სტაროსტინი რეკავდა, ჩვენ მოვითათბი- 

რეთ და გადაეწყვიტეთ, გადავაწვისოთ დიდ სასადილოში, 
სადაც უფრო გრძელი დივანი დგას... თანაც, იქ ჰაერიც მე- 

ტია. ყველამ ერთად ავწიეთ, დავაწვინეთ ტასტზე და დავა- 
ფარეთ თხელი საბანი. ეტყობა, რომ ძალიან სუსტად არის, 

აბა რა იქნება, მარტოდმარტო იწვა, ასე, საღამოს შვიდი 

საათიდან. ბუტუსოვამ პერანგის აკაპიწებული სასელოები 

ჩამოუწია – ალბათ, შესცივდებოდა. ამ დროს სტაროსტინი, 

როგორც იქნა, მალენკოვთან მოხედა. დაასლოებით ნახე- 

ვარი საათის შემდეგ მალენკოვმა დაგვირეკა და გვითხრა: 

„ბერია ვერ ვიპოვეო“. გადის კიდევ ნახევარი საათი ღა 

ბერია რეკავს: „ამხანაგ სტალინის ავადმყოფობაზე არავის 

არაფერი არ უთხრათო“. 
ღამის 3 საათზე მესმის - მოვიდა მანქანა, მოიყვანა ბე- 

რია და მალენკოვი. მალენკოვს ფეხსაცმელი უჭრაჭუნებს, 
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მასსოვს, გაისადა და ამოიღლიავა. შემოდიან: „რა დაემარ- 

თა ხაზეინს?“ ის კი წევს და თითქოს ხვრინავსო. ბერია მე 

მეცა: „შენ რა პანიკას ტეხ? ხაზეინს თურმე არხეინად სძი- 
ნავს. წამო, მალენკოვ, წავიდეთ!“ მე ყველაფერი ავუხსენი, 
როგორ იწვა იატაკზე, როგორ ეკითხე, რა დაგემართათო 

და პასუხად როგორ ლუღლუღებდა გაუგებრად. ბერია მეუბ- 

ნება: „პანიკას ნუ ტეხ, ჩვენ არ შეგვაწუხო. და ამხანაგი სტა- 

ლინიც არ გააღვიძო“. დამიბარა და წავიდნენ. კვლავ მარტო 
დავრჩი. ვფიქრობ, ისევ სტაროსტინს უნდა დავუძასო, დაე, 

ფეხზე დააყენოს ყველა. ვეუბნები: „თორემ მოკვდება და ჯო- 

ხი ჩვენზე გადატყდება. დარეკე, რომ მოვიდნენო“. 

მხოლოდ რვის ნახევარზე მოვიდა ხრუშჩოვი, გვანუგე- 

შა: „მედიცინა მალე მოვაო“. დაასლოებით ცხრა საათზე 

მართლაც გამოჩნდნენ ექიმები... 2 მარტს 9 საათზე მოვიდ- 

ნენ ექიმები, რომელთა შორის იყვნენ ლუკომსკი, მიასნიკო- 

ვი, ტარეევი და სხვები. დაიწყეს სტალინის გასინჯვა. ხელი 
უკანკალებთ. მერე ამხანაგ სტალინს ტანზე შემოაჭრეს პე- 

რანგი. გასინჯეს. დაადგინეს: ,სისხლის ჩაქცევა ტვინში“. 

აკადემიკოს ა.ლ. მიასნიკოვის (1899-1965 წ89), 
მეღიცინის პროფესორის ჩვენება: 

»1953 წლის 2 მარტს გვიან საღამოს ბინაში გამოგვიარა 

კრემლის საავადმყოფოს სპეცგანყოფილების თანამშრო- 

მელმა: „უნდა წამომყვეთ, ხაზეინი ავად არისო“. სასწრა- 

ფოდ დავემშვიდობე ცოლს, გავიარეთ კალინინის ქუჩაზე, 

სადაც გველოდებოდნენ პროფესორი ნ.ვ. კონოვალოვი 
(ნევროპათოლოგი) და ე.მ. ტარეევი, მერე კი ყველანი ერ- 

თად სტალინის კუნცევოს აგარაკზე გავქანდით... 

მივედით სახლში (ვრცელ პავილიონში, სადაც დიდი ოთა- 
ხებია და განიერი ტახტები დგას; კედლები გაპრიალებული 

ფირფიცრით არის მოპირკეთებული). ერთ-ერთ ოთახში უკ- 
ვე შემოსულიყო ჯანდაცვის მინისტრი... 

მინისტრმა გვითხრა, რომ 1-ელ მარტს ღამით სტალინს 
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სისხლი ჩაექცა ტვინში, დაკარგა გონება, წაერთვა მეტყვე- 

ლება, დაუდამბლავდა მარჯვენა სელი და ფეხი. ჯერ კიდევ 
გუშინ სტალინი, როგორც ყოველთვის, გვიან ღამემდე მუ- 
შაობდა თავის კაბინეტში. დაცვის მორიგე ოფიცერმა ჯერ 
კიდევ ღამის 3 საათზე დაინახა იგი მაგიდასთან მჯღარი 
(გასაღების ჭუჭრუტანაში იყურებოდა). მთელი ღამე და შემ- 

დეგაც ენთო შუქი, მაგრამ ასე ჰქონდა წესად. სტალინს მე- 
ორე ოთახში ეძინა, კაბინეტში ედგა დივანი, რომელზეც 

ხშირად ისვენებდა, დილით, შვიდი იყო დაწყებული, მცველ- 

მა კვლავ შეიხედა ჭუჭრუტანაში და დაინახა, რომ სტალინი 
იატაკზე გდია მაგიდასა და ტახტს შუა. უგონოდ იყო. ავადმ- 

ყოფი გადააწვინეს ტახტზე და ასე დატოვეს. როგორ გამოი- 

ყურებოდა სტალინი: მოკლე და ჩასუქებული, სახე – შეშლი- 

ლი, მარჯვენა კიდურები ამოგდებულივით ჰქონდა. მძიმედ 

სუნთქავდა, პერიოდულად, სან ჩუმად, ხან უფრო ძლიერად 

(ჩეინ-სტოქსის სუნთქვა). სისხლის წნევა 210/110. მოციმციმე 
არითმია, ლეიკოციტოზი 17000-მდე. ტემპერატურა მაღალი, 

38 და რამდენიმე ხაზი. გულის მოსმენისას განსაკუთრებუ- 
ლი გადახრები არ ეტყობოდა, ფილტვების გვერდითა და 

წინა პარკუჭებში პათოლოგიური არაფერი შეენიშნებოდა. 

დიაგნოზი: სისხლის ჩაქცევა ტვინის მარცხენა ნახევარს- 

ფეროში ჰიპერტონიისა და ათეროსკლეროგის ნიადაგზე. 

ყოველი ჩვენგანი რამდენიმე საათს მორიგეობდა ავად- 

მყოფის საწოლთან. ავადმყოფთან სულ მუდამ იყო ცენტ- 

რალური კომიტეტის პოლიტბიუროს რომელიმე წევრი – 

ყველაზე ხშირად, ვოროშილოვი, კაგანოვიჩი, ბულგანინი, 

მიქოიანი. 

3 მარტს დილით კონსილიუმს პასუხი უნდა გაეცა მალენ- 

კოვის კითხვაზე პროგნოზის შესახებ. ჩვენი პასუხი შეიძლე- 

ბოდა ყოფილიყო მხოლოდ უარყოფითი – სიკვდილი გარ- 

დაუვალია. მალენკოვმა გვაგრძნობინა, რომ იგი მოელოდა 

ასეთ დასკვნას. სტალინი მძიმედ სუნთქავდა, ზოგჯერ გმი- 

ნავდა, ერთ წამს მოგვეჩვენა, თითქოს მან აზრიანი მზერა 
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მოავლო ყველას, ვინც იქ იყო. მაშინ ვოროშილოვი სასთუ- 

მალთან დაისარა და უთსრა: ,ამხანაგო სტალინ, აქ ჩვენ 
ყველანი შენი ერთგული მეგობრები და თანამებრძოლები 
ვართ. როგორ გრძნობ თავს, ძვირფასო?“ მაგრამ მზერა 

უკვე არაფერს არ გამოსატავდა. ღამით რამდესჯერმე მო- 

მეჩვენა, რომ იგი კვდებოდა. მეორე დილას ოთასში, ვი- 

ღაცას მოუვიდა თავში იდეა, ყველა სიკეთესთან ერთაღ 
მიოკარდიუმის ინფარქტიც სომ არა აქვსო. საავადმყოფო- 

დან მოვიდა ექიმი, ასალგაზრდა ქალი, გადაუღო ელექტრო- 

კარდიოგრამა და უაპელაცოდ განაცსადა: „დიახ, ინფარქტი 

აქვსო“. 

ატყდა აურზაური. უგონოდ მყოფი სტალინი, ცსადია, ვერ 

დაიჩივლებდა ტკივილზე, რომელიც ინფარქტის ასეთი დამა- 

ხასიათებელი ნიშანია. ლეიკოციტოზი და მაღალი ტემპერა- 

ტურა კი ინფარქტის სასარგებლოდ მეტყველებდნენ. 

სეთში დილით სტალისს უეცრად დაეწყო სისსლის ღე- 

ბინება: ღებინებას მოჰყეა მაჯისცემის შენელება, სისსლის 

წნევა დაეცა. ამ მოვლეხამ საგონებელში ჩაგვაგდო – რით 

აისსნება ეს? 

წნევის დაცემის შესაჩერებლად განუწყვეტლივ შეგვყავ- 
და სსეადასხვა წამლები. კონსილიუმის ყველა მონაწილე 
ავაღმყოფის ირგვლივ და მეზობელ ოთასში შეჯგუფებული- 

ყო.. ცენტრალური კომიტეტიდან მორიგეობდა ნ.ა. ბულგა- 

ნინი... იგი ტასტთან იდგა და იქიდან მკითსა: „პროფესორო 

მიასნიკოვ, სისხლს რატომ აღებინებსო?“ მე ვუპასუხე: „შე- 

იძლება, ეს იყოს შედეგი კუჭის კედელში სისხლძარღვოვა- 

ნი ხასიათის წვრილ-წვრილი სისხლჩაქცევებისა- ჰიპერტო- 

ნიის და ინსულტის გამო“. 

ხუთში მთელი დღე ხან რას და სან რას ვუშსაპუნებდით, 

ეწერდით დღიურს, ვადგენდით ბიულეტენებს... 

კუჭ-ნაწლავის სისსლჩაქცევების განმარტება ჩაწერი- 

ლია დღიურში და შევიდა დაწვრილებით ეპიკრიზში, რო- 

მელიც შევადგინეთ დღის ბოლოს, როცა ავადმყოფი ჯერ 
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კიდევ სუნთქავდა. მაგრამ, სიკვდილს უახლოეს საათებში 

მოველოდით... ბოლოს, ისიც დაღგა. I953 წლის 5 მარტის 21 
საათსა და 50 წუთზე“. 

ავერელ პარიმანის მოგონება (სრუშჩომთან საუბრიდან): 

„რუსეთში მყოფი ზოგიერთი უცსოელი მეთვალყურე გა- 

დაკვრით ამბობდა, რომ სტალინის გარემოცვაში შემავალ- 

მა ადამიანებმა, რომლებსაც საკუთარი სიცოცსლის დაკარ- 

გვისა ეშინოდათ, თავად მოკლესო მოხუცი. მე სულ მუდამ 

ვემებდი პასუხს ამ კითხვაზე. ამასწინანღელი ხანგრძლივი 

საუბრის დროს ხრუშჩოვმა გამაცნო სტალინის სიკვდილის 

თავისი ვერსია. მოგვიანებით, ჩემი თსოვნით, ნება დამრ- 

თო, გამომექვეყნებინა მისი ნაამბობი. 

„სტალინი, - მითხრა ხრუშჩოვმა, - უკანასკნელ წლებში 

ძალზე ეჭვიანი, დესპოტური და დაუნდობელი გახდა. მას 
არავისი არ სჯეროდა. და ჩვენც არ გვჯეროდა მისი. ერ- 

თხელ შაბათს ღამით დაგვპატიჟა სადილად თავის ქალაქ- 

გარეთა აგარაკზე. სტალინი კარგ გუნებაზე იყო. მხიარუ- 

ლი საღამო გამოგვივიდა, კარგი დრო გავატარეთ. შემდეგ 

ჩვენს სახლებში წავიდ-წამოვედით. კვირაობით, ჩვეულებ- 

რივ, გვირეკავდა ხოლმე. რათა განეხილა საქმეები, მაგ- 

რამ იმ კვირას არ დაურეკავს, რამაც გაგვაოცა. ქალაქში 

ორშაბათს არ დაბრუნებულა. ორშაბათს საღამოს (ე.ი. 1953 
წ. 2 მარტს – ვ.ვ.-ს შენ.) მირეკავს მისი პირადი დაცვის უფ- 

როსი და მეუბნება სტალინი ავად არისო. ჩვენ ყველანი 

– ბერია, მალენკოვი, ბულგანინი და მე – დაუყოვნებლივ 

გავემგზავრეთ აგარაკზე სტალინის სანახავად. მას უკვე 

ცნობა დაეკარგა, ცალი ხელი და ფეხი დადამბლავებული 

ჰქონდა. ენა წაერთვა, ჩვენ სამ დღეს ვიყავით მასთან, მაგ- 

რამ გონზე არ მოსულა. შემდეგ რამდენიმე წუთით გონს 

მოვიდა და მაშინ მის ოთახში შევედით. გადია ქალი კოვ- 

ზით ჩაის ასმევდა. მან ხელი ჩამოგვართვა და ცდილობდა 

გაგვხუმრებოდა, მერე ჯანსაღი ხელით მისი საწოლის თავ- 
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ზე ჩამოკიდული სურათისაკენ მიგვანიშნა. სურათზე ეხატა 

ციკანი, რომელსაც პატარა გოგონა კოვზით აჭმევდა. აი, 

გვეუბნებოდა ჟესტით, მეც ისეთივე უმწეო ვარ, როგორც 

ეს ციკანიო. ცოტა ხნის შემდეგ კი გარდაიცვალა. მე ვტირო- 

დი. უწინარეს ყოვლისა, ჩვენ მისი მოწაფეები ვიყავით და 

ყველაფერს მას უნდა ვუმადლოდეთ“. მე ხრუშჩოვს ეკითსე, 

ხომ არ ამოირჩია სტალინმა მემკვიდრე მეთქი. ხრუშჩოვმა 

მკვეთრად მიპასუხა: ,მას არავინ არ ამოურჩევიაო“. 
ეს ვერსია ხრუშჩოვმა შემდეგ მრავალგზის გაუმეორა 

სსვადასხვა პირებს. ხრუშჩოვის მოგონებებში იგი ოდნავ 

უფრო განვრცობილია. სტალინის ავადმყოფობის თარიღი 1 

მარტიდან 28 თებერვალს არის გადატანილი, მაგრამ არსი 

იგივე რჩება. როგორც ჩანს, ვიღაცამ დაარიგა სრუშჩოვი, 

რომ უნდა ეხსენებინა ექიმებიც, თუნდაც ავადმყოფობის მე- 

ორე დღეს.“ 

ნაამბობის ბოლო რედაქცია ასე გამოიყურება: 

„სტალინი 1953 წლის თებერვალში (ე.ი. 28 თებერვალს) 

გასდა ავად. მალენკოვი, ბერია, ბულგანინი და მე მასთან 
ვიყავით ახლო აგარაკზე შაბათს ღამით.. როგორც ჩვეუ- 

ლებრივ ხდებოდა ხოლმე, სადილმა დილით 5-6 საათამდე 

გასტანა. ნასადილევს სტალინი გვარიანად მთვრალი და სა- 

უცხოო გუნებაზე იყო. შეუძლოდ ყოფნის არავითარი ნიშა- 

ნი არ ეტყობოდა... ჩვენ ბედნიერნი დავიშალენით, რომ სა- 
დილი ასე კარგად დამთავრდა... მე დარწმუნებული ვიყავი, 

რომ მეორე დღეს, კვირას, სტალინი გამოგვიძახებდა და 

შეგეხვდებოდა, მაგრამ მისგან ზარი არ ყოფილა. უეცრად 

გაისმა ტელეფონის ბარი, ეს მალენკოვი იყო, მან მითსრა: 

„მისმინე, ეს-ეს არის დამირეკა დაცვამ სტალინის აგარა- 

კიდან. ისინი ფიქრობენ, რომ სტალინს რაღაც დაემართა. 

აჯობებს, თუ ჩვენ ახლავე იქ წავალთ, მე უკვე ვაცნობე 
ბერიას დღა ბულგანინს. კარგი იქნება, თუ დაუყოვნებლივ 

გამოემგზავრებიო“. მე სასწრაფოდ ჩავიცვი და გავემგზავ- 
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რე სტალინის აგარაკზე... 15 წ უთში იქ ვიყავი, როდესაც ყვე- 
ლანი შევიკრიბეთ, შევხვდით მორიგე ოფიცრებს, სანამ სტა- 

ლინის ოთასში შევიდოდით. ოფიცრებმა აგვიხსნეს, რატომ 
ატეხეს განგაში: „ამხანაგი სტალინი, ჩვეულებრივ, თითქ- 

მის ყოველთვის ვიღაცას იძახებს ხოლმე და სთხოვს, ჩაი 
ან რაიმე საუზმე შეუტანონ 11 საათისათვის. დღეს ეს არ უქ- 

ნია,. ამიტომ, მათ სტალინთან შეგზბავნეს მატრონა პეტრეს 

ასული, რათა გაეგოთ, რა მოხდა. ეს იყო შინაბერა ქალი, 

რომელიც დიდი სანია, მუშაობდა სტალინთან. იგი ღიდი 

ნიჭით არ გამოირჩეოდა, მაგრამ იყო პატიოსანი და სტალი- 

ნის ერთგული. დაბრუნებულმა მატრონამ დაცვას უთხრა, 

რომ სტალინი იატაკზე წევს დიდ ოთახში, სადაც ჩვეულებ- 

რივ ძინავს ხოლმე, როგოტდც ჩანს, საწოლიდან გადმოვარ- 

დაო. მცველებმა აიყვანეს იატაკიდან და პატარა ოთასში 

გადააწვინეს. ეს რომ გვიამბეს, ჩვენ გადავწყვიტეთ, რომ 
უსერხულია ახლა თავზე დავადგეთ სტალინს, როდესაც იგი 
ასეთ მდგომარეობაშია. ამიტომ ჩეენს სახლებში წავიდ-წა- 

მოვედითო“. 

ხრუშჩოვი განაგრძობს: ,,გვიან ღამით მალენკოვმა მე- 

ორედ დამირეკა: „ტელეფონით დამიკავშირდა სტალინის 

დაცვა. ისინი ამბობენ, რომ სტალინს გარკვევით რაღაც და- 

ემართაო“. 

როდესაც ჩვენ კვლავ შევგზავნეთ მატრონა სტალინის სა- 

ნახავად, რომ გამოვიდა, გვითხრა ღრმა ძილით ძინავს, მაგ- 

რამ ასეთი ძილი არ სჩვევიაო. ჩვენ გადავწყვიტეთ, რომ უმ- 

ჯობესი იქნებოდა, წავსულიყავით. დავავალეთ მალენკოეს, 

გამოეძახებინა კაგანოვიჩი და ვოროშილოვი, რომლებიც 

წინა დღეს ჩვენთან არ ყოფილან, აგრეთეე ექიმები“. 

ექიმებმა ტანთ გახადეს სტალინს და გადააწვინეს ისეე 

დიდ ოთახში, სადაც მეტი შუქი იყო. ექიმებმა გეითხრეს, 

რომ ასეთი ავადმყოფობა ცოტა ხანს გრძელდება და სიკ- 

ვდილით მთავრდება ხოლმეო. ჩეენ ყველაფერი ვიღონეთ, 

რათა სტალინი ფეხზე დაგვეყენებინა“. 
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სრუშჩოვი ამბობს, რომ ერთადერთი კაცი, ვისაც სტალი- 

ნის სიკვდილი ეწადა, ეს იყო ბერია. ისიც თქვა, ლავრენტი 
ბერია დაუფარავად დასცინოდა მომაკვდავ სტალინსო. 

ძალზე მნიშვნელოვანია ხრუშჩოვის მეორე ალღიარება: 

„დადგა ჩემი და ბულგანინის მორიგეობის ჯერი. ჩვენ 

დღისითაც ვიყავით სტალინთან აგარაკზე, როცა პროფესო- 
რები მოვიდნენ და ღამეც ვმორიგეობდით. მე ბულგანინ- 

თან მაშინ უფრო გულასდილი ვიყავი, ვიდრე სსვებთან, ვამ- 

ბობდი მის ყველაზე სანუკვარ აზრებს, და ვუთხარი: 

„ნიკოლოზ ალექსანდრეს ძევ, ეტყობა, ჩვენ ახლა ისეთ 

მდგომარეობაში ვიმყოფებით, რომ დღე-დღეზე უნდა ველო- 

დოთ სტალინის სიკვდილს. იგი აშკარად ვერ გადარჩება. 

ექიმებიც ამას ამბობენ, ვერ გადარჩებაო. შენ იცი, რა პოს- 

ტი დაიგულა ბერიამ?“ 
„რა პოსტი? იგი სახელმწიფო უშიშროების მინისტრის 

პოსტს აიღებს. ეს არაფრის დიდებით არ უნდა დავანებოთ. 

თუ ბერიამ უშიშროება ჩაიგდო ხელში - ჩათვალე, რომ ეს 

ჩვენი აღსასრულის დასაწყისი იქნება. იგი ამ პოსტს აიღებს 
იმისათვის, რომ ჩვენ ყველანი გაგვანადგუროს. და ის ამას 

გააკეთებს კიდეც!“. 
ბულგანინმა თქვა, რომ მეთანხმება. ჩვენ დავიწყეთ ბჭო- 

ბა, როგორ უნდა ვიმოქმედოთ. მე ვეუბნები: „,დაველაპარა– 

კები მალენკოვს. მე ვფიქრობ, მალენკოვიც ამ აზრისაა. მას 

ყველაფერი უნდა ესმოდეს. რაღაც უნდა ვიღონოთ, თორემ 

პარტიას კატასტროფა მოელისო“. 

ხრუშჩოვი ზოგჯერ გულწრფელი იყო სოლმე. ძალაუფლე- 
ბისათვის ბრძოლა ჯერ კიდევ მომაკვდავი სტალინის სასთუ- 

მალთან დაიწყოთ და პირველ მსხვერპლად ბერია შეიგულეს. 

ხრუშჩოვის ჩვენება 1953 წლის 28 თებერვლის (შაბათის) 

ღამის შესახებ: 

„და აი, როგორღაც შაბათ დღეს მისგან დაგეირეკეს, 
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კრემლში მოდითო. მან იქ პერსონალურად დაგვპატიჟა მა- 

ლენკოვი, ბერია, ბულგანინი ღა მე. მივედით. გვეუბჩება: 
„მოდით, კინო ვნახოთო“. ვნასეთ. მერე ისევ გვეუბნება: 

„მოდი წავიდეთ, ახლო აგარაკზე ვისადილოთო“. 

წავედით, ვივახშმეთ. ვასშამი გაგვიჭიანეერდა. სტალინი 

ასეთ ღამის, ნაგვიანევ ვახშამს სადილს უწოდებდა. ჩვენ ალ- 
ბათ, დილის სუთ ან ექვს საათზე ავღექით სუფრიდან. ჩვეუ- 

ლებრიე დროს, როდესაც მისი ,საღილები“ მთავრდებოდა, 

სტალინი ყოველთეის შებარხოშებული იყო და თავს ძალიან 
კარგად გრძნობდა. არ იყო არავითარი ნიშანი იმისა, რომ 

შეიძლებოდა რაღაც მოულოდნელობა მომხდარიყო. 

დავემშვიდობეთ ერთმანეთს და წავიდ-წამოვედით. 

როდესაც ვესტიბიულში გავდიოდით, სტალინი, როგორც 

ყოველთევის, ჩვენს გასაცილებლად მოვიდა. ბეერს ხუმრობ- 

და, მერე, შესაშინებლად სელი ამიქნია, თითი მუცელში მა- 

ტგაკა და მიკიტა დამიძასა. როდესაც კარგ გუნებაზე იყო, ყო- 

ველთვის უკრაინულად მეძახდა სოლმე – მიკიტაო. ჩეენც 

კარგ გუნებაზე ვიყავით იმიტომ, რომ სადილზე ცუდი არა- 

ფერი მომსდარა, არადა, ჩვენი სადილი ყოველთვის როდი 

მთავრდებოდა ხოლმე ასე მშვიდობიანად. ერთი სიტყვით, 

ჩვენ–ჩვენს სახლებში წავედით“. 

„მე მოველოდი, რომ რაკი ხვალ დასვენების დღეა, სტა- 

ლინი აუცილებლად გამოგვიძახებს, ამიტომ მთელი დღე 

არ მისადილია, ვფიქრობდი, ეგებ დამირეკოსო. მერე მაინც 

შევჭამე. ზარი კი არაღა არ არის! მე არ მჯეროდა, რომ 

დასვენების დღეს გააცდენდა, ასეთი რამ თითქმის არასდ- 

როს მომსდარა. უკვე გვიანი იყო, ტანთ გავიხადე და ლო- 

გინში ჩავწექი. 

მოულოდნელად მირეკავს მალენკოვი: 

„ახლა სტალინისაგან დარეკეს ბიჭებმა (იგი გვარებს 

ასახელებს), ჩეკისტებმა ღა აღელვებულებმა მაცნობეს, 

თითქოს სტალინს რაღაც დაემართაო. სასწრაფოდ იქ უნდა 

წავიდეთ. შენამდე ბერიას და ბულგანინს დავურეკე. პირდა- 
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პირ იქ წადი“. მაშინვე გამოვიძახე მანქანა. იგი აგარაკზე 

მეყენა. სწრაფად ჩავიცვი, მივედი, ყოველივე ამას დაასლო- 

ებით 15 წუთი დასჭირდა. ჩვენ შევთანხმდით, რომ შეეალთ 
არა სტალინთან, არამედ მორიგეებთან. შევედით სამორი- 
გეოში და ვიკითსეთ: „რა მოხდა?“ ისინი: ,,ჩვეულებრიე, ამ- 

ხანაგი სტალინი ასეთ დროს, საღამოს 11 საათზე, აუცილებ- 

ლად გვირეკავს, გამოგვიძახებს და ჩაის გვთხოვს. ზოგჯერ 

ჭამს კიდეც. ახლა ეს არ ყოფილა“. გავგზავნეთ დაზვერვაზე 
მატრონა პეტრეს ასული, უკვე ხანდაზმული მიმტანი ქალი. 

რომელიც მრავალი წელია, მუშაობს სტალინთან, შეზღუდუ- 

ლი მაგრამ პატიოსანი და მისი ერთგული მუშაკია. 

ჩეკისტებმა გვითსრეს, რომ მათ უკვე ჰყავდათ მატრო- 

ნა გაგზავნილი, ენახა, რა მოხდა. მან თქვა, რომ ამხანაგი 

სტალინი იატაკზე წევს, ძინავს, და მის ქვეშ ყველაფერი 

სველიაო. ჩეკისტებმა ასწიეს იგი, დააწვინეს ტასტზე მცირე 

სასადილოში. იქ იყო მცირე და დიდი სასადილო. სტალინი 

იატაკზე იწვა დიდ სასადილოში. მაშასადამე, ლოგინიდან 

ადგა, სასადილოში გავიდა, იქ დაეცა და ჩაისველა. როცა 

ჩვენ გვითხრეს, ასეთი რამ მოხდა და ასლა თითქოს ძინავ- 
სო, ჩვენ ვიფიქრეთ, რომ უსერსული იქნება ასეთ დროს 

თაეზე დავადგეთ. რახან ის ესოდენ არასახარბიელო მდგო- 
მარეობაშია. ამიტომ, ყველანი წავიდ-წამოვედით. 

გავიდა ცოტა ხანი, ისევ მესმის ზარი. კვლავ მალენკო- 
ვია: „ისევ დამირეკეს ბიჭებმა ამხანაგ სტალინისაგან. ამბო- 

ბენ, მაინც რაღაც მოხდა, საქმე მთლად რიგზე ვერ არისო. 

თუმცა, მატრონა პეტრეს ასულმა თქვა, მშვიდად ძინავსო 

მაგრამ ეს არ იყო ჩვეულებრივი ძილი. ერთხელ კიდევ უნ- 

და წავიდეთ“. ჩვენ შევთანხმდით, რომ მალენკოვი ბიუროს 

სხვა წევრებს დაურეკავს, მათ შორის, დაუკავშირდება ვო- 
როშილოვს და კაგანოვიჩს, რომლებიც სადილზე არ იყვნენ 

და ჩვენს პირველ მისვლაზე აგარაკზე არ ჩამოსულან. შევ- 

თანხმდით აგრეთვე, რომ ექიმებსაც გამოვიძახებდით. 

კვლავ ჩავედით, შევდივართ სამორიგეოში. მოვიდნენ კა- 
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განოვიჩი, ვოროშილოვი, ექიმები. ექიმთაგან მასსოვს ცნო- 

ბილი კარდიოლოგი პროფესორი ლუკომსკი. მასთან ერთად 

კიდევ იყო რომელიღაც მეღიკოსი, მაგრამ სახელდობრ ვინ, 
ახლა ვერ გამიხსენებია. შევედით ოთასში. სტალინი ტახტზე 

იწვა. ჩვენ ექიმებს ვუთხარით, რომ ისინი თავიანთ საქმეს 

შესდგომოდნენ და გამოეკვლიათ რა მდგომარეობაშია ამხა- 
ნაგი სტალინი. ავადმყოფთან პირველი მივიდა ლუკომსკი, 

ძალზე ფრთხილად და მე მესმოდა მისი. ისე შეესო სტალი- 
ნის ხელს, თითქოს გავარვარებულ რკინას მიეკარაო, შეკ- 

რთა კიდეც. ბერიამ ცოტა არ იყოს, უსეშად უთსრა: „თქვენ 

ექიმი ხართ, ისე მოკიდეთ ხელი, როგორც საჭიროაო.“ 

სვეტლანა ალილუევას, სტალინის ქალიშვილის ჩმენება. 

C, ოცი წერილი მეგობარს): 

„მე მინდოდა, კიდევ მივსულიყავი... კვირას I მარტს, მაგ- 

რამ ტელეფონით ვერ დავუკავშირდი... ხოლო 2 მარტს დი- 

ლაადრიან, აკადემიაში რომ ვიყავი მეცადინეობაზე, გამო- 
მიძახეს და მითხრეს, კუნცევოში უნდა წახვიდეო. ჩემი ძმა 

ვასილიც გამოიძასეს 1953 წლის 2 მარტს. ისიც რამდენიმე 

საათს იჯდა ამ დიდ დარბაზში.. სამსახურებრივ სახლში 

კიდევ დალია, ხმაურობდა, ექიმებს ლანძღავდა, ყვიროდა, 
რომ „მამა მოკლეს..“, „კლავენო“.. მამის სიკვდილმა იგი 

შეაძრწუნა. ვასილი თავბარდაცემული იყო. მას ღრმად 

სწამდა, რომ მამა ,მოწამლეს“, „მოკლეს“. დაკრძალვის 
დღეს საშინელ მდგომარეობაში იყო და შესაბამისად იქცე- 

ოდა... ბრალს სდებდა მთავრობას, ექიმებს, ყველას, ვისაც 

შეიძლებოდა.. რომ სწორად არ უმკურნალეს... “სტალინის 

სიცოცხლის უკანასკნელ საათებს ალილუევა ასე აღწერს: 

„აგონია საშინელი იყო. იგი ასრჩობდა მამას ყველა ჩვენ- 

განის თვალწინ... რაღაც მომენტში... მან უეცრად თვალი 

გაასილა და მზერა მოგვავლო ყველას, ვინც ირგვლივ ვიდე- 

ქით. ეს იყო საშინელი გამოხედვა, თითქოს უგუნური, თუ 

მრისხანე... ამ მზერამ ყველა მოიარა წუთის რაღაც მეათედ- 
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ში... და უეცრად - მოულოდნელად ჭერისაკენ ასწია მარცხე- 
ნა სელი და თითქოს ამ ხელით სადღაც ზემოთ მიგვანიშნა, 
თუ ყველას დაგვემუქრა. ჟესტი გაუგებარი, მაგრამ მუქა- 

რით აღსავსე იყო და ვერ ვიტყვი, ვის ან რას ესებოდა.“ 
სტალინის შვილი, ვასილი, გენერალ-ლეიტენანტი, დიდი 

სამამულო ომის მონაწილე, დარწმუნებული იყო, რომ მა- 

მა მოუკლეს და ეს არ გასლდათ მთვრალი კაცის ნაბოდვა- 
რი, როგორც მისი და აღწერს. დაკრძალვის დღეს, აშკარად, 

სრულიად ფხიზელი, მოლოტოვის გვერდით იდგა და კვლაე 

იმეორებდა, „მამა მოკლესო“. შესაძლოა, ვასილმა იცოდა 

მამის გეგმები და ამიტომ ლაპარაკობდა ასე გულდაჯერე- 

ბით შეთქმულებაზე. რამდენიმე დღეში დაიჭერდნენ. თავდაც- 

ვის მინისტრი ბულგანინი შეეცადა, გაეგზავნა იგი შორეულ 

სამსედრო ოლქში, მაგრამ ვასილმა უარი თქვა, მინდა, მოს- 

კოვში დავრჩეო. მაშინ მას წოდებები აჰყარეს და ჩასვეს 

ვლადიმირის ცისეში. ეს სტალინის სიკვდილიდან ორი თვის 

შემდეგ მოხდა. ვასილი იქ შვიდ წელიწადს იჯდა, გარდაიცვა- 

ლა გადასასლებაში, ყაზანში, 1962 წლის გაზაფს“ულზე. 

1953 წლის 2 მარტს გაიმართა ცენტრალური კომიტეტის 

პრეზიდიუმის ბიუროს სხდომა, რომელზეც იმსჯელეს სტა- 

ლინის ჯანმრთელობის მდგომარეობის შესახებ. სხდომას 

თავმჯდომარეობდა მალენკოვი, ესწრებოდნენ ბერია, ბულ- 

განინი, ვოროშილოვი, კაგანოვიჩი, პერვუხინი, საბუროვი, 

მიქოიანი, მოლოტოვი, შვერნიკი და სხვები. მომხსენებლე- 

ბი იყვნენ კრემლის სამკურნალო-სანიტარიული სამმართვე- 

ლოს უფროსი ი.ი. კუპერინი და პროფესორი რ.ა. ტკაჩოვი. 

„კონსილიუმმა 2 მარტს დილის 7 საათზე შეამოწმა ი.ბ. სტა- 

ლინის ჯანმრთელობის მდგომარეობა. დიაგნოზი: ჰიპერტო- 

ნიული დაავადება, ზოგადი ათეროსკლეროზი თავის ტვინის 

სისხლძარღვთა უპირატესი დაზიანებით, მარჯვენა მხარის 

ჰემიპლეგია, შუა მარცხენა ტვინის არტერიის აუზში სისხლის 

ჩაქცევის შედეგად; ათეროსკლეროზული კარდიოსკლეროზი. 
ავადმყოფის მდგომარეობა უკიდურესად მძიმეა.“ 
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სკკპ ცენტრალური კომიტეტისა ღა მინისტრთა საბჭოს 

სახელით გამოქვეყნებულ სამთავრობო ცნობაში ნათქვამი 

იყო, რომ ,,1-ელ მარტს ღამით ამხანაგ სტალინს, როდესაც 

იგი იმყოფებოდა თავის მოსკოვის ბინაში, დაემართა სისხ- 

ლის ჩაქცევა ტვინში, რომელმაც მოიცვა სიცოცხლისათვის 

დიდმნიშვნელოვანი ტვინის არეები. ამხანაგმა სტალინმა 

გონება დაკარგა. განუვითარდა მარჯვენა ხელისა და ფე- 

ხის დამბლა. წაერთვა მეტყველება.“ (უაზრობაა: გონების 
დაკარგვას, ბუნებრივია, მოჰყვება მეტყველების წართმევა. 

– ვ.ვ. შენ.- ვინ შეადგინა ეს ცნობა და ვისთვის?) 

სამედიცინო დასკვნა: „1-ელ მარტს ღამით ი.ბ. სტალინს ჰი- 
პერტონიული დაავადებისა და ათეროსკლეროზის ნიადაგზე 

სისხლი ჩაექცა ტვინში. ამან გამოიწვია სხეულის მარჯვენა 

ნახევრის დამბლა და გონების მდგრადი დაკარგვა.“ 

1953 წლის 3 მარტის 12 საათზე გამართული სკკპ ცენტ- 

რალური კომიტეტის პრეზიდიუმის ბიუროს სსღომის ოქმი, 

რომელსაც დართული აქვს სამედიცინო დასკენა 3 მარტის 
10 საათსა და 30 წუთზე სტალინის ჯანმრთელობის მღგო- 

მარეობის შესასებ: „დაადგინეს: მოწონებულ იქნეს ექიმთა 

კონსილიუმის მიერ ამხანაგ სტალინის სამკურნალოდ მიღე- 

ბული ზომები“. 

პონსილიუმის დასკვნა 1953 წლის 5 მარტის 

დღის 12 საათისათვის ი.ბ. სტალინის Xანმრთელობის 

მდგომარეობის შესახებ 

„ავადმყოფის მდგომარეობა 5 მარტს დილით მკვეთრად 

გაუარესდა. სუნთქვის მოშლა გაძლიერდა. ჰქონდა ღებინე- 

ბა, რომელიც დასრულდა მძიმე კოლაფსით, საიდანაც ავად- 

მყოფი დიდი გაჭირვებით გამოვიყვანეთ. დილის 11.30-ზე გუ- 

ლის რამდენიმე წამოზიდების შემდეგ კვლავ დადგა კოლაფ- 

სი ძლიერი ოფლიანობით, გაქრა პულსი სხივურ არტერიაზე; 

კოლაფსიდან ავადმყოფი გაჭირვებით იქნა გამოყვანილი“. 6 

მარტს დღის II-12 საათზე სადოვო-ტრიუმფალნაიაზე შენო- 
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ბის ეზოს ფლიგელში, I-ლი სამედიცინო ინსტიტუტის ბიოქი- 

მიის კათედრაზე გაიმართა სტალინის ცხედრის გაკვეთა. 2-5 

მარტს სტალინის მკურნალ ექიმთა კონსილიუმის შემადგენ- 
ლობიდან იყვნენ მსოლოდ პროფ. მიასნიკოვი და ლუკომს- 

კი. გაკვეთა შეასრულა ა.ნ. სტრუპოემა (I-ლი სამედიცინოს 
პროფესორი). ესწრებოდნენ ნ.ნ.ანიჩკოვი (მედიცინის მეცნიე- 
რებათა აკადემიის პრეზიდენტი), ბიოქიმიკოსი, პროფესორი 

ს.რ. მორდაშოვი, პათოლოჯ-ანატომები: პროფ. სკვორცოვი, 

მიგუნოვი, რუსაკოვი. კომისიას სათავეში ედგნენ ჯანდაცვის 

მინისტრი ა.თ. ტრეტიაკოვი და კრემლის სამკურნალო-სანი- 
ტარიული სამმართველოს უფროსი ი.-ი.კუპერინი. 

ი.ბ. სტალინის ცხედრის გაკვეთის ოქმი, პათოლოგანა- 

ტომიური დიაგნოზი. „ჰიპერტონიული დაავადება გულის 

მარცხენა პარკუჭის მნიშვნელოვანი ჰიპერტროპიით. თა- 

ვის ტვინის არტერიების გამოხატული ათეროსკლეროზი, 
გულის გვირგვინოვანი არტერიების ზომიერი ათეროსკ- 

ლეროზი, ათეროსკლეროზული ნეფროსკლეროზი. ვრცელი 

სისხლჩანაქცევი ტვინის მარცხენა ნახევარსფეროს ქერქის- 

ქვეშა კვანძებისა და შიდა კაფსულის არეში დარბილებით. 
მრავალი სუბენდოკარდიალური სისხლჩანაქცევი მარცხენა 

პარკუჭში, უპირატესად ტიხარში. სისხლით ავსების არათა- 

ნაბარზომიერება მარცხენა პარკუჭის უკანა კედლის არეში 
მიოკარდიუმის დისტროფიული ცვლილებებით. კუჭის გარ- 

სისა და თორმეტგოჯა ნაწლავის მრავალი წვრილი ჰემო- 

რაგიული ეროზია, ზომიერი სისხლჩანაქცევით კუჭისა და 

წვრილი ნაწლავების ღრუში“. 

ბაგეთ ,იზვესტიაში“ 1953 წლის 7 მარტს 

გამოქვეყნებული კომისიის დასჰვნა: 

„პათოლოგანატომიური გამოკვლევის შედეგები მთლი- 

ანად ადასტურებს ი.ბ სტალინის მკურნალი ექიმების – 

პროფესორების დასმულ დიაგნოზს. პათოლოგანატომიური 

გამოკვლევის მონაცემებმა ცხადყვეს ი.ბ. სტალინის ავად- 
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მყოფობის შეუქცევადი ხასიათი იმ მომენტიდან, რაც და- 

იწყო სისხლის ჩაქცევა ტვინში. ამიტომ მკურნალობის მი- 
ღებულმა ენერგიულმა ზომებმა ვერ მოიტანეს დადებითი 
შედეგი და ვერ ააცილებინეს თავიდან ექიმებს საბედისწე- 
რო დასასრული“. 

ამ ბოლო დრომდე უცნობია ყველა იმ ექიმის სახელი, 
ვინც პირეელად მივიდა სტალინთან. ცნობილთა შორის 

არიან ლუკომსკი, მიასნიკოვი, ტარეევი! სხვათა შორის, 

ხრუშჩოვს არასდროს არ უსსენებია არც ერთი სსევა ექიმი, 

ლუკომსკის გარდა. 
ბედმა სტალინის სიკვდილის შემდეგ და ხრუშჩოვის ჰირ- 

ველ პირად ყოფნისას ასე ინება: თანამდებობიდან მოხსნეს 

ჯანდაცვის მინისტრი ტრეტიაკოვი კუპერინთან (კიდეე კომი- 
სიის წევრ ორ სხვა ექიმთან) ერთად, ისინი დააპატიმრეს და 

თავი უკრეს ვორკუტაში. პროფესორი რუსაკოვი, რომელმაც 

სტალინის ცხედარი გაკვეთა, უეცრად გარდაიცვალა. 

! სსრ კავშირის ჯანდაცვის სამინისტროს მე-4 მთაეარი სამმართ- 
ველოს ყოფილი უფროსის აკადემიკოს ე.ი. ჩაზოქის მოგონებებიდან: 

„1966 წლის ზაფხულში შეეცადნენ მოეცილებინათ იგი (ანდროპოვი) 

პოლიტიკური სცენიდან, რისთვისაც გამოიყენეს ჯანმრთელობის პრობ- 

ლემები... იმ პერიოდში, როდესაც ბრექნევი და მისი გარემოცვა ხრუშ- 

ჩოვის გადაყენების შემდეგ ხელისუფლების სათავეში მოექცნენ, როცა 
გამწვავდა დაპირისპირება შელეპინის ჯგუფთან. ამ პერიოდში ანC- 

როპოვი ხვდება ცენტრალურ კლინიკურ საავადმყოფოში დიაგნოზით: 
„ჰიპერტონიული დაავადება. მიოკარდიუმის ინფარქტი“... დააყენეს სა- 

კითხი მის ინვალიდობაზე გადაყვანის შესახებ. იმ დროს მე ჯერ კიდევ 
არ ვმუშაობდი მე-4 სამმართველოში, და ძალიან გამიკვირდა, როდე- 
საც კონსულტაციაზე მიმიწვიეს ი. ანდროპომთან.. ეს გაკეთდა აკადე- 

მიკოს ტარქემემის თხოენით.. ჩვენ შეგვექმნა ერთიანი აზრი, რომ ამ 
შემთხვევაში არ არის არავითარი ჰიპერტონული დაავადება, არ არის 

არავითარი ინფარქტი...“ ასე გაიცნო ჩაზოვმა ანდროპომქი და ამის შე- 
დეგად ის დარჩა თანამდებობაზე. 
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გენერალ ი.ა. ზახაროვის! (სტალინის სიკვღილის დროს 

მომხლარიე ამბების მოწმის?) ჩვენებებიდან: 

„ეს მოხდა 1953 წლის თებერვლის დამლევს – მარტის 
დამდეგს, როდესაც სტალინს, როგორც ხალხში ამბობდნენ, 
„წნევამ დაარტყა“, რომლის შემდეგაც სტალინი გარდაიც- 
ვალა. სტალინი მოსკოვის ახლომდებარე აგარაკზე იმყოფე- 
ბოდა, არავითარი განკარგულება არ გაუცია, კრემლში არ 

წასულა (სულ ბოლოს მოსკოვში იყო წითელი არმიის დლის 
ზეიმთან დაკავშირებით. დარბაზობა ვოროშილოვმა გასსნა. 
სტალინმა წარმოთქვა მოკლე მისასალმებელი სიტყეა. სამ- 
ჯერ ასწია ღვინის ჭიქა, მოწრუპა, თუ ცოტა დალია, მაგრამ 

არაფერი არ უჭამია. რაღაც მომენტში შეუმჩნევლად დატოვა 
დარბაზობა და გაემგზავრა ქალაქგარეთ, თავის აგარაკზე) 

' იაკობ ანდრიას ძე ზახაროვი მსახურობდა ი.ბ. სტალინის განსაკუთ- 
რებულ დავალებათა შინსახკომის ჯგუფის შემადგენლობაში (1937-1953 
წწ. გამოჩენილი ვაჟკაცობისა და მამაცობისათვის მიკუთვნებული აქვს 
მრავალი ჯილდო. გარდაიცვალა 1999 წლის 5 მარტს. 

7? ი.ა. ზახაროვის ეს ჩვენებანი ჩემთვის ხელმისაწვდომი გახდა (ე.ვ-ს 
შენ) მამაჩემის, ბესარიონ ვქლაღიმერის ძე ვახანიას წყალობით, რო- 
მელსაც ახლო მეგობრული ურთიერთობა აკავშირებდა იაკობ ანდრიას 
ძესთან. მე წმინდად მწამს მამაჩემისა და, მაშასადამე, – ზახაროვის 
მოგონებებისა, მათ შორის იმიტომაც რომ ბევრი რამ მისი მაშინდელი 
ნაამბობიდან მე შემდეგ წავიკითხე სხვა წყაროებშიც. 

ზახაროვი გვიამბობს მრავალ ფაქტს, რომლებიც სტალინს უკავშირ- 
დება, კერძოდ, საქართველოში 1947 წელს ფულის გამოცვლის შესახებ, 
როდესაც საქართველოს ფულადმა მასამ გამოყოფილ ლიმიტს გადაამე- 
ტა. „მე მოვახსენე ბერიას, რომ საქართველოსთვის გადასაცვლელად 
გამოყოფილი სახსრების ლიმიტი არ არის საკმარისი, და ვკითხე რა 

ვქნათ – მეთქი?.ბერიამ მიპასუხა: „მე ვერაფერს გავაკეთებ, ხაზეინს და- 
ურეკეო“. მე დავურეკე სტალინს იმ იმედით, რომ მივიღებღი დადებით 
პასუხს იმასთან დაკავშირებით, რომ საქართველო მისი სამშობლოა. მე 
ვუთხარი: „ამხანაგო სტალინ, საქართველოსთვის გამოყოფილი ფული 

დაგვიმთავრდა, რა ვქნათ? სტალინმა მშვიდად მიპასუხა : ,,დაგიმთავრ- 
დათ? ძალიანაც კარგიო“, და ყურმილი დადო. 

გარდა ამისა, ზახაროვმა ახსენა ბერიას დაპატიმრებასთან დაკავშირე- 
ბული ზოგიერთი დეტალი. სახელდობრ, თქვა, რომ ბერია სასამართლომ- 
დე, გაუსამართლებლად დახვრიტესო, ხოლო სასამართლოში მისი ორეუ- 
ლი იყოო. ბერიას ლიკვიდაციის ოპერაცია ჩაატარა ქუჰოვმა. ხრუშჩოვი 
ყველასთან დადიოდა და პირადად სთხოვდა მის ლიკვიდაციას. ყველაზე 
მეტად ეხვეწებოდა მალენკომვს, რომელსაც ბერიასი ძალიან ეშინოდა. 
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გავიდა ორი დღე. სტალინი არავის არ უკავშირდებოდა. ასე- 
თი შემთსვევებიც იყო, როცა მას შეეძლო შეეკვეთა საჭმელი, 

შემდეგ კი ბევრს მუშაობდა და არავითარ დაეგალებას არ იძ- 
ლეოდა. ამჯერად, მოასსენეს მეორე დღეს. იგი მაშინვე ჩამოვი- 
და დილაადრიან. სტალინთან ნებადაურთველად ეერავინ შევი- 
დოდა. ბერია 10 საათამდე ელოდა. შემდეგ დერეფნით წავიღა 

სტალინთან. მერე სწრაფად დაბრუნდა და მიბრძანა, მომესმო 

ორი კაცი დაცვიდან. იქ ვიყავით ბერია, მე (ზასაროვი), დაცვის 

უფროსი (ეტყობა, სტაროსტინი ან ორლოეი. – ე.ვ). და ერთი 

კაცი, რომელსაც სამოქალაქო ტანსაცმელი ეცვა. 

კარი ვერ გავაღეთ. იძულებული გავსდით, გაგვეხსნა 

კლიტე. ფრთხილად შევაღეთ კარი. ღიობში მოჩანდა კარ- 

თან იატაკზე დაცემული სტალინის მარცსენა სელი. კარის 

უფრო მეტად შეღება ვერ გაებედეთ. ბერიას სახეზე მიტკ- 

ლის ფერი ედო. ხელიდან გაუვარდა სათვალე და გაუტყდა, 
მან მკვეთრად დააბიჯა ფეხი და ჩვენკენ გამოისროლა. შემ- 

დეგ მშეიდად იკითხა: „ინსტრუმენტი გაქვთ?“ ყველა სდუმ- 

და, ხმა ვერ ამოგვეღო, ველოდით, კიდევ რას იტყოდა. მან 

განაგრმო: „ნაჯახი, ხერხი“. მოვიტანეთ ხერსი და ნაჯახი. 

ბერია მეუბნება: „ზახაროვ შენ სოფლელი ბიჭი ხარ, გეცო- 

დინება ნაჯახით და ხერხით მუშაობაო“. მე არაფერი მითქ- 

ვამს, მაგრამ ინსტრუმენტები ხელში ავიღე. ბერიამ დაცვის 

უფროსს ჰკითხა: „სად მდებარეობს სათავსი ამხანაგ სტალი- 

ნის ოთახის თავზე?“ დაცვის უფროსი, ბერია და მე ზემოთ 

ავედით. ბერიამ გვიბრძანა: „სწრაფად გამოხერხეთ დიდი 

ნახვრეტი, რომ შეიძლებოდეს იმ ოთახში მოხვედრა, სადაც 

ამხ. სტალინი იმყოფებაო“. ამის შემდეგ კიბით ქვემოთ ჩა- 
ვიდა. მე ვცდილობდი, სწრაფად მემუშავა, ვწვალობდი. არ 

ვიცი, რამდენ სანს, მაგრამ მეჩვენებოდა, ძალიან დიდხანს 

ვუნდებიო. დაცვის უფროსი მაჩქარებდა. როდესაც ნახვრე- 

ტი მზად იყო, დაცვის უფროსმა ბერიას მოახსენა, მზად არი- 

სო. ქვემოთ ჩახედვა უნებართვოდ ვერავინ გაბედა. ბერიამ 

მოკლედ უბრძანა დაცვის უფროსს: „ჩადი“. მე და ბერია 
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ქვემოთ ჩავედით კართან, რომელიც უკვე გაეღოთ. იქვე 
იმყოფებოდა სამოქალაქოტანსაცმლიანი კაცი, შესაძლოა, 

ექიმი, იგი მაჯას უსინჯავდა. იატაკზე იწვა ფერმკრთალი 

სტალინი, პერანგის ამარა, შარელით. ბერია სწრაფად მი- 

ქიდა მასთან და გვთხოვა დავსმარებოდით, გადაგვეწვინა 
სტალინი ტასტზე. ფრთხილად ვაწვენდით, ამ დროს პირი- 

დან დუჟი წამოუვიდა. მეც და სხვებსაც შეგვექმნა შთაბეჭ- 
დილება, რომ იგი მოწამლეს. ყოველ შემთხვევაში, ცხადი 

იყო, რომ იგი ცუდად გახდა და ცდილობდა, ფეხით თუ 

ფორთსვით მისულიყო კარამდე დახმარების დასაძახებ- 

ლად. ოთახიდან რომ გადიოდა ბერიამ ხმადაბლა, თითქოს 
თავისთვის, ჩაილაპარაკა: „ნაძირალები“. მერე მოვიდნენ 
ხრუშჩოვი, მალენკოვი, მოლოტოვი, ბულგანინი და სხვები, 

კაგანოვიჩი ექიმებთან ერთად, მთელი კონსილიუმი. დას- 

ვეს დიაგნოზი: ინსულტი. ისინი დიდსანს თათბირობდნენ. 

მათი ნალაპარაკევიდან შეიძლებოდა მიხვედრილიყავი, 

რომ სტალინს რამდენიმე დღის სიცოცსლე ჰქონდა დარჩე- 
ნილი. ლაპარაკობდნენ კრიზისზე. გამოიტანეს ერთსულოვა- 

ნი დასკენა: მდგომარეობა უიმედოა. 

მე მგონი, ერთი დღის შემდეგ ბერიას ბრძანებით დაინიშ- 

ნა დაკრძალვის ორგანიბაციისა და უსაფრთხოების ღონის- 

ძიებათა შემმუშავებელი ჯგუფი. შემუშავდა დამკრძალავი 

პროცესიის გავლის სქემა, გადამღობი ნაგებობანი ქვიშით 

დატვირთული საბარგო ავტომობილების სამმაგი რიგების 

კედლებით. დაკრძალვის დროს ერთ ადგილას ხალხის ნა- 

კადი ვერ გადაუშვეს სამარქაფო „დერეფანში“, რის შედეგა- 

დაც ხალხის ნაკადმა ავტომანქანები ადგილიდან დაძრა. მას 

მოჰყვა მსხვერპლი – ოცამდე დაღუპული და დაშავებული“. 

გენერალ ზახაროვის! ჩვენებიდან ჩვენ ვხედავთ სტალი- 

' ზახაროვმა ასეთი წარმოუდგენელი რამ თქეა: „სტალინს განზრახული 

ჰქონდა, მთელი ძალაუფლება გადაეცა მთავრობისათვის და გაექარწყლე- 

ბინა პარტიის როლი. მთავრობის მეთაურად შეგულებული ჰყავდა, ზუსტად 

არ მახსოვს, მალენკოვი ან, შესაძლოა, ბერია. ჩემი აზრით, სწორედ ეს გას- 

და როგორც სტალინის, ისე ბერიას თავიდან მოცილების მიზეზი.“ 
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ნის სიკვდილის სრულიაღ სხვა ვერსიას, რაც ამტკიცებს 

ზოგიერთი სხვა ჩვენების, მათ შორის ხრუშჩოვის და ძი- 

რითადად, ლოზგაჩოვის ჩვენებების სიცრუეს, რომლებიც 

მიზნად ისასაედნენ დაეფარათ მკვლელობა. ერთადერთი, 

რისი განსაზღვრაც არ შეიძლება ზუსტად, - ეს არის ავაღმ- 

ყოფობის დაწყების დრო. ზახაროეს არაფერი არ უთქვამს 

28 თებერელის ღამის შესვედრაზე. მაგრამ, დიდი ალბათო- 

ბით შეგვიძლია ვამტკიცოთ, რომ სტალინი უგონოდ ნახეს 

2 მარტს დილით, რასაც ადასტურებს პროფესორ ა. მიასნი- 

კოვის ჩვენებაც. მაშასადამე, სტალინზე თავდასხმა შეიძლე- 

ბა მომხდარიყო დღის განმავლობაში ან ცოტა უფრო ადრე, 

ვიდრე მას ნახაედნენ. 

საყაწრტ ბადაწ ყაეტილებან! 

1953 წლის 5 მარტს, სტალინის სიკვდილის დღეს (მაგ- 

რამ, სტალინი ფიზიკურად ჯერ კიდევ ცოცხალი იყო) ეწყო- 

ბა სკკპ ცენტრალური კომიტეტის პრებიდიუმისა და სსრ 

კავშირის მინისტრთა საბჭოს სხდომა. განსახილველად გა- 

მოტანილია 16 საკითხი. 40 წუთში მიღებულ იქნა გადაწყ- 

ვეტილებანი. ამავე სსდომაზე სულ ორ წუთში გადაწყდა 

საკითხი ორი უწყების, შინაგან საქმეთა სამინისტროსა 

და სახელმწიფო უშიშროების სამინისტროს ერთიან – სა- 

ხელმწიფო უშიშროების სამინისტროდ რეორგანიზაციის 

შესახებ. სახელმწიფო უშიშროების მინისტრად დაინიშნა 

ბერია!, მოადგილეები გახდნენ სეროვი და კრუგლოვი. 
რეგლამენტის თანახმად, მინისტრის თანამდებობაზე 

კანდიდატურას ნიშნავდა სსრ კავშირის უმაღლესი საბჭოს 

! ბერიამ ატომურ საქმეთა სამინისტროსთან ერთად მიიღო სახელმ- 
წიფო უშიშროების მინისტრის თანამდებობა, როდესაც ჯერ კიდევ სსრკ 
მინისტრთა საბჭოს თავმჯდომარის მოადგილე იყო. 
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პრეზიდიუმი ცენტრალური კომიტეტის პრეზიდიუმის წარდ- 

გინებით, ხოლო მინისტრის მოადგილეებს ნიშნავდა მინის- 

ტრთა საბჭოს თავმჯდომარე, რომელიც 5 მარტამდე ჯერ 

კიდევ სტალინი იყო. იგნატიევი ახალ სამინისტროში არ 
აღმოჩნდა. სხდომის თავმჯდომარე მალენკოვი თითქოს 

პრეზიდიუმის სელმძღვანელისა და მინისტრთა საბჭოს თავ- 

მჯდომარის როლს ასრულებდა. 

ძნელი წარმოსადგენია, რომ ორი სამინისტროს შერწე- 

მის ასეთი რთული საკითსი გადაწყვეტილიყო მყისიერად, 
წინასწარი დამუშავებისა და თვით სტალინის ნების გარე- 

შე, რომელიც ნომინალურად ჯერ კიდევ ცოცსალი იყო. 

ყველაზე სწრაფად ეს საკითხი გაღაწყდა ცენტრალური კო- 

მიტეტის პრეზიდიუმის სხდომაზე 28 თებერვლამდე ან 28 

თებერვალს დღისით და ეს გადაწყვეტილება იცოდა ცენტ- 
რალური კომიტეტის ბიურომ, სადაც შედიოდნენ ხრუშჩო- 

ვი, მალენკოვი, კაგანოვიჩი, ვოროშილოვი და სხვები. 1953 

წლის 2 მარტს ხრუშჩოვი გულწ რფელად გამოუტყდა ბულგა- 
ნინს, სახელმწიფო უშიშროების მინისტრი ბერია იქნებაო; 

ამის შესასებ ლაპარაკობს იგი (სრუშჩოვი) თავის მოგო- 

ნებებში (მაგალითად, ჰარიმანისათვის მიცემულ ინტერვი- 

უში), რაც შეგვიძლია მივიჩნიოთ სრუშჩოვის აღიარებად, 

რომ მიღებულ იქნა არამართლზომიერი გადაწყვეტილება 

– დაენიშნათ ბერია სახელმწიფო უშიშროების მინისტრად. 

ხრუშჩოვი შეეცადა, ხელი შეეშალა, მაგრამ ვერ შეძლო. 

მეტისმეტად დიდი იყო სტალინის როლი და ავტორიტეტი, 
რომ ვინმეს გაებედა, წინააღდგომოდა მის გადაწყვეტილე- 

ბას. მიღებული გადაწყვეტილების შესახებ უდავოდ იცოდა 

უშიშროების მინისტრმა იგნატიევმაც, რომელიც ბელადის 

სიკვდილით დაინტერესებული პირი ხდებოდა. 

რაც შეეხება იგნატიევს, დაცვის სამმართველოს უფრო- 

სის თანამდებობიდან ნ.ს. ვლასიკის გადაყენების შემდეგ, 28 

თებერვლიდან 5 მარტამდე, ის ასრულებდა ამ სამმართვე- 
ლოს უფროსის მოვალეობასაც. ორგანიზგბაციულად, დაცვის 
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მთავარი სამმართველო შედიოღა სახელმწიფო უშიშრო- 
ების სამინისტროს შემადგენლობაში. 1953 წლის იენისში 

ბერიას ლიკვიდაციის შემდეგ იგნატიევი „ღააწინაურეს“ – 
იგი გასდა ცენტრალური კომიტეტის მდივანი, შემდეგ ჰარ- 

ტიის ბაშკირეთისა ღა თათრეთის საოლქო კომიტეტების 
მდივანი, და 1960 წელს ღიღი პატივითა ღა ჯილდოებით 

გააცილეს ჰენსიაზე. 
ბერიას განადგურების შემღეგ ხრუშჩოვმა ამოიღო მისი 

და სტალინის არქივები, რომლებზეც მიუწვდებოდა სელი. 
გარდა ამისა, უნდა ითქვას, ბერიას მიმართ სრუშჩოვის სი- 

8ულვილი იმდენად დიდი იყო, რომ სტალინის სიკვდილში 

ბერიას ბრალეულობის დამამტკიცებელი უმცირესი საბუ- 

თიც რომ ჰქონოდა, მას გარდაუვალად გამოიყენებღა. 

ხრუშჩოვმა დაითხოვა სტალინის მთელი დღაცეა, ხოლო 

მომსასურე პერსონალი გაასახლა მოსკოვიღან. უეცრად 
კვდება ხრუსტალიოვი, კვდებიან ექიმები, რომლებიც მონა- 

წილეობდნენ კონსილიუმებში და სტალინის ცხედრის გაკვე- 
თაში. სტალინის დროს გადარჩენილი აბაკუმოვი მერე დახ- 
ვრიტეს, სტალინის ბევრი თანამოსაგრე ლიკეიდირებულ ან 

გადასახლებულ იქნა შორეულ ადგილებში. 

ხრუშჩოვის სიძე ა.ი. აჯუბეი იგონებს: „მე კარგად და- 

მამახსოვრდა უცნაური ფრაზა, ერთხელ რომ წამოსცდა 
ვოროშილოვს ყირიმის აგარაკზე, როცა იქ ხრუშჩოვი ისვე- 

ნებდა, ეს იყო 1958 ან 1959 წლის ზაფხულში. ვოროშილოვ- 

მა, როგორც ეს ხშირად მოსდიოდა ხოლმე, ზედმეტი ჭიქა 
წიწაკიანი არაყი გადაჰკრა... უეცრად ხელი დაადო მხარზე 
ნიკიტა სერგის ძეს, მისკენ გადაიხარა და რაღაც გულისა- 
მაჩუყებელი თხოვნის კილოთი უთხრა: ,ნიკიტა, ნუ გინდა 
მეტი სისხლიო...“ 

ამრიგად, შეგვიძლია გამოვიტანოთ დასკენა სტალინის 

მკვლელობის შესასებ. 

ლოზგაჩოვის ჩვენებებიდან (მოგონებებიდან) ვიგებთ, 
რომ სასელმწიფო უშიშროების მინისტრმა იგნატიევმა გა- 
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მოიჩინა დანაშაულებრივი დაუდევრობა სახელმწიფოს მე- 
თაურის სიცოცსლის დაცვაში, მითუმეტეს რომ იმ მომენტში 
იგი ერთდროულად სათავეში ედგა პირადი დაცვის მთავარ 
სამმართველოს. ამიტომ სრულიად მართებულია, რომ სტა- 

როსტინმა იგნატიევს დაურეკა. იგნატიევის უმოქმედობა 
მოწმობს მის კავშირს შეთქმულებასთან, ვინაიდან, მხო- 

ლოდ მას და მის უწყებას შეეძლოთ დაებლოკათ სტალინის 

აგარაკის დაცვისა და მომსასურე პერსონალის მოქმედება, 

მათ შორის კავშირგაბმულობის საშუალებანი, რომლებიც 
როგორც ს.ალილუევას ჩვენებებიდან ჩანს, ასევე ბლოკირე- 

ბული იყო 1953 წლის 1 მარტს. 

ლოზგაჩოვის ჩვენებიდან არ ჩანს, რა როლს ასრულებ- 

და ხრუსტალიოვი და მისცა თუ არა მას სტალინმა მითი- 
თება, რომ ყველა დასაძინებლად დაწოლილიყო. როგორც 

ცნობილია, სტალინი ასეთ მითითებას არასდროს არ იძლე- 

ოდა. სოლო თუ ყოველივე ეს მოგონილია – მსოლოდ იმი- 

სათვის, რომ მოედუნებინათ დაცვის მუშაკთა სიფხიზლე, 
რაც სულაც არ გამორიცხავს სტალინთან გარეშე პირების 

შეღწევის შესაძლებლობას. არ არის ნათელი, სად იმყოფე- 
ბოდა ხრუსტალიოვი 1 მარტს დილით 5 საათიდან 10 საა- 

თამდე და მომდევნო დღეებში. მის ჩვენებათა არასასურვე- 
ლობის გამო იგი სულ მალე იქნა ლიკვიდირებული. თვით 
ლოზგაჩოვის ჩვენების ლიტერატურული ხასიათი მოწმობს 

ვიღაცის მიერ დამუშავებულ ვერსიას. თუმცა, არ არის სავ- 

სებით შეთანხმებული ხრუშჩოვთან, მის გარემოცვასთან 

ან ვინმე სხვასთან. 
აშკარაა მალენკოვის უმოქმედობაც, რომელიც არსები- 

თად მეორე კაცი იყო პარტიაში, რაც არ გამორიცხავს მის 

თანამონაწილეობას შეთქმულებაში. მაგრამ იქმნება შთაბეჭ- 
დილება, რომ იგი უბრალოდ შეიძლებოდა გამოეყენებინათ 

შეთქმულებს და რაღაც ეტაპზე მდუმარედ მიმხრობოდა მათ. 
გარდა ამისა, გაზვიადებულია მისი მეგობრული ურთიერთო- 

ბა ბერიასთან. პოლიტიკაში მეგობრები არ არიან. 

198 წავი IV. საბჭოთა ქაოქა



რაც შეეხება ბერიას, მის მიმართ პრაქტიკულაღ ყვე- 

ლას მიერ წაყენებული ბრალდებათა მკაფიოდ გამოხა- 
ტულ ხასიათს იგი ეჭვმიტანილთა წრიდან გადაჰყავს შეთ- 

ქმულების მსსვერპლთა თანრიგში. მიუსედავად მთელი 

მისი ძალაუფლებისა. მითუმეტეს, რომ აღწერილ დროს 

მას არ გააჩნდა ის ფუნქციონალური ძალაუფლება, რომე- 

ლიც მისცემდა ამის შესაძლებლობას, თუ გავითეალსწი- 

ნებთ მის რწმენას სტალინის საკუთარი „კულისსმიღმა“ 

დაცვის ძლიერებაში. სტალინის მკვლელობა ვერ მოსდე- 

ბოდა წინასწარ შედგენლი შეთქმულების სცენარის გარე- 

შე. ამას მიგვანიშნებს თვით ხრუშჩოვიც, რომელიც ჯერ 

კიდევ 1953 წლის 2 მარტს ბულგანინთან და მალენკოვთან 

ერთად გეგმავს ბერიას ლიკვიდაციას. თუმცა, სრულიად 

აშკარაა, რომ ამას ვერ გააკეთებდა სტალინის სიცოცხ- 

ლეში. მაშასადამე, ბერიას თავიდან მოცილება მას და მის 

მომხრეებს უთავისუფლებდა სტალინის თავიდან მოცილე- 

ბის გზას, რაც მან თითქმის ოსტატურად გააკეთა, ეტყობა, 

როგორც შეთქმულების ორგანიზატორმა. ხრუშჩოვთან 

საუბრის შემდეგ ავერელ ჰარიმანი, ნიუ–იორკის შტატის 
ყოფილი გუბერნატორი, აშშ ელჩი სსრ კავშირში, იტყვის: 

„მოკლეს მოხუცი... (სტალინი)“. 
ხრუშჩოვი, მისი ინტრიგანული და ვირეშმაკული ხასი- 

ათით, შეიძლებოდა ყოფილიყო სტალინის წინააღმდეგ 

მოწყობილი შეთქმულების ერთ-ერთი ორგანიზატორი. 

თუმცა, ნაკლებად სარწმუნოა, რომ იგი იყო შეთქმულე- 

ბის ინიციატორი, ასრულებდა მთავარ როლს მასში ან 

იყო მკვლელობის შემკვეთი. ხრუშჩოვმა, ალბათ, მარჯვედ 

ისარგებლა შეთქმულების ნაყოფით და მიითვისა მისი დაფ- 

ნის გვირგვინი. მთელი თავისი ქარიზმის მიუხედავად, იგი 

საკმაოდ პრიმიტიული ადამიანი იყო. 

ხრუშჩოვის სხვადასხვა ჩვენებებიდან აშკარად იკვეთე- 

ბა, რომ იგი რაღაცას მალავს ან ვიღაცას უნებლიედ აფა- 

რებს ხელს. ერთ-ერთ ჩვენებაში ხრუშჩოვი ამბობს, რომ 
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ისინი ყველანი (ხრუშჩოვი, ბულგანინი, ბერია, მალენკოვი) 

ერთად მივიდნენ სტალინთან და არ ახსენებს საექიმო დას- 
მარებას. მეორეგან – აცხადებს, რომ ცალ-ცალუვე მივიდნენ 

და რომ ექიმები მიიყვანა ან ვოროშილოვმა ან კაგანოვიჩ- 

მა. არ არის ნათელი მაინც როდის მივიდნენ პირველი ექი- 

მები. ვინ იყვნენ ისინი და ვინ ჩაიყვანა ან ვინ მისცა მათ 

რეკომენდაცია? ხრუშჩოვი განზრახ, თუ ქვეცნობიერად 

ასსენებს მსოლოდ ერთ ექიმს ლუკომსკის. მაშასადამე, 

შეთქმულებაში მონაწლეობდა რომელიღაც ექიმი. რომელ- 

საც დასმარების გაწევის ნაცვლად, შეეძლო, დაემძიმებინა 

ავადმყოფის მდგომარეობა. ყოველ შემთხვევაში პირველი 

დასკენა, ისევე როგორც პრესაში დაბეჭდილი ცნობა სტა- 

ლინის ავადმყოფობის შესახებ, აშკარად არაპროფესიონა- 

ლური იყო. 

არ შეიძლება არ აღინიშნოს მეორე დიდმნიშვნელო- 

ვანი ფაქტიც: იმ პერიოდში სახელმწიფო უშიშროების 

სამინისტროს უწყებას ცენტრალური კომიტეტისაგან კუ- 

რირებდნენ ხრუშჩოვი და კაგანოვიჩი. მაგრამ, ხრუშჩო- 

ვისგან განსხვავებით, ბოლო დროს სტალინი კაგანოვიჩს 

უფრო ენდობოდა. ასალი ცენტრალური კომიტეტის ბევრ 

წევრს სტალინთან სწორედ კაგანოვიჩმა მისცა რეკომენ- 

დაცია. 

რაც შეეხება სტალინის ავადმყოფობის დაწყების თუ 

ინსულტის დარტყმის დღეს, არც აქ არის არავითარი გარ- 

კვეულობა. ეს შეიძლებოდა მომხდარიყო 28 თებერვალს 

ღამით, ან 1 მარტს, აგრეთვე 1 მარტს ღამით, 2 მარტის 

დამდეგს. ნებისმიერ შემთხვევაში, სტალინი ყოველგვარი 

დახმარების, მათ შორის, საჭმელ-სასმელის გარეშე ეგდო 

იატაკზე ერთ დღე-ღამეზე უფრო მეტ ხანს. ვასილ სტალინის 

მტკიცებითა და ექიმთა ჩვენებებით თუ ვიმსჯელებთ, სტა- 

ლინი შეიძლებოდა მოეწამლათ ან მასზე მოესდინათ რაი- 
მე სხვა ზემოქმედება, რომელმაც გამოიწვია ვრცელი ინ- 

სულტი არტერიული წნევის მკვეთრი მომატების შედეგად. 
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ყველამ იცოდა, რომ სტალინს უკვე გადატანილი ჰქონდა 
მიკროინსულტი. 

უკვე დასახელებულ პირთა უმოქმედობისა და მათი 
მხრივ დახმარების ხანგრძლივი გაუწევლობის ფაქტების 
სიმრავლიდან გამომდინარე, შეგვიძლია დიღი ალბათო- 

ბით ვამტკიცოთ: შეთქმულნი დარწმუნებულნი იყვნენ, რომ 

სტალინი მოკვდა ან, უფრო ზუსტად, შეუქცევად მდგომარე- 

ობაში იმყოფება. პირდაპირ, თუ არაპირდაპირ ამას ადას- 

ტურებენ გაზეთების ლოიალური პუბლიკაციები 1953 წლის 
2 მარტდან, რაც არ შეიძლებოდა მომხდარიყო ბელადის 

ქმედუნარიანობის ცოდნის შემთხვევაში. 
რჩება ერთი კითხვა: მაინც, ვინ არიან შეთქმულების ინი- 

ციატორები, იდეოლოგები, სცენარისტ-შემსრულებლები? 

გვესახება, რომ ისევე როგორც ნებისმიერ დანაშაულში, 

ისინი არიან, ისევე როგორც არსებობს ჩადენილი მოქმედე- 

ბის მოტივი. რა თქმა უნდა, იურიდიულ პასუხს საგამოძიე- 

ბო ღონისძიებანი სჭირდება. მაგრამ, იურისპრუდენციის მო- 

უშველიებლადაც, თანამედროვე ენით თუ ვილაპარაკებთ, 

ნებისმიერი ოპოზიციის მიღმა ფარულად თუ აშკარად ყო- 

ველთვის დგას კონკრეტული პირი. რომელი პირის ინტერე- 

სებისათვის მოეწყო შეთქმულება სტალინის წინააღმდეგ? 

ვინ სარგებლობდა შედარებით რეალური ავტორიტეტით? 

ხრუშჩოვი? – არა, მალენკოვი? – არა, მიქოიანი? ვოროში- 

ლოვი, ბერია? – არა. 

ფაქტების საგულდაგულო ანალიზის დროს იკვეთება მო- 

ლოტოვის ფიგურა. თითქოს უსპეტაკესი და უმწიკელო კა- 

ცი, საქვეყნოდ ცნობილი დიპლომატი, მოლოტოვი, კაცმა 

რომ თქვას, იყო ერთადერთი ძველი პარტიული ელიტის 

მოჰიკანთაგან, ვისაც ჰქონდა ხალხის თვალში სტალინური 

მემკვიდრეობის დიდი ავტორიტეტი ღა უცილობლად იქნე- 
ბოდა არჩეული სსრ კავშირის შემდგომ ხელმძღვანელად. 

როგორც ცნობილია, სტალინი ომისშემდგომ წლებში 

დიდად არ სწყალობდა მოლოტოვს და არა მარტო და არა 
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იმდენად იმიტომ, რომ მისი ცოლი ეჭვმიტანილი იყო ამე- 

რიკის დაზვერვასთან ან ისრაელის ელჩთან გოლდა მე- 
ირთან კავშირში, არამედ იმ ინფორმაციის შედეგად, რო- 

მელსაც იგი ჯუგასაგან იღებდა. მოსსენებებში ნათქვამი 
იყო, რომ მოლოტოვს შეერთებულ შტატებში მოგზაურობი- 

სას არაერთგზის გაუმართავს მოლაპარაკება ამერიკელ 

„დიპლომატებთან“ მისი თანმსლები პირების გარეშე. ეს 

კი კატეგორიულად ეკრძალებოდა. სტალინი ითვალისწი- 

ნებდა მოლოტოვის მიერ შესასრულებელი დავალებების 

ხასიათს და არ იღებდა ზომებს, რათა უკან გამოეწვია მო- 

ლოტოვი მიმდინარე საერთაშორისო შესვედრებიდან, მაგ- 

რამ შემდგომში იგი გაურბოდა მოლოტოვის დანიშვნას 

საბჭოთა დელეგაციის მეთაურად. (მოგვიანებით, ცენტრა- 

ლური კომიტეტის პლენუმზე, 1952 წლის დამლევს, სტალი- 

ნი აშკარად გამოვა მოლოტოვის წინააღმდეგ და ბრალად 

დასდებს, რომ მან დაუთმო იმპერიალისტური წრეების 

მხრივ ზეწოლას. მოლოტოვი ჩამოაცილეს პარტიის ,პირ- 

ველ როლებს“). 
არ შეიძლებოდა, სტალინის შეშფოთება არ გამოეწვია 

არც ამერიკის პრებიდენტის რუზველტის დაჟინებულ ოფი- 

ციალურ თხოვნებს შეერთებულ შტატებში მოლაპარაკება- 

ზე სწორედ მოლოტოვის გაგზავნის შესახებ. ამას მოწმობს, 

მაგალითად, შემდეგი დოკუმენტი, რომელიც უკავშირდება 

კონფერენციას გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის შექ- 

მნის შესახებ: 

პირალაღ ღა მპაფრაღ საიღუმლო< 
მარშალ სტალინისათვის 

პრეგიდენტ რუგველტისაბან 

„ელჩმა გრომიკომ ახლახან გააცნო სახელმწიფო დე- 

პარტამეტს სან-ფრანცისკოს კონფერენციაზე წარმოსაგ- 
ზავნი საბჭოთა დელეგაციის შემადგენლობა. ჩვენ ერთობ 
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მაღალი აზრისა ვართ ელჩ გრომიკოს პირად ღირსებებსა 
და ნიჭზე, და გვწამს, რომ იგი წარმატებით წარმოადგენ- 

და საბჭოთა კავშირს. მიუხედავად ამისა, არ შემიძლია 
არ გამოვთქვა ღრმა იმედგაცრუება იმის გამო, რომ ბ–ნი 

მოლოტოვი, ალბათ, ვერ დაესწრება კონფერენციას. მე 

მახსოვს, რაოდენ მეგობრული და ნაყოფიერი თანამშრომ- 

ლობა ჰქონდათ იალტაში ბ-ნ მოლოტოეს, ბ-ნ იდენსა და 

ბ-ნ სტეტინიუსს და დარწმუნებული ვარ, რომ სახელმწი- 
ფო მდივანი იმედოვნებდა, განეგრძო მუშაობა სან-ფრან- 

ცისკოში იგივე სულისკვეთებით, ერთობლივი მუშაობა, 

ბოლოსდაბოლოს, ჩვენი საერთო მიბნის მისაღწევად – 

ქმედითი საერთაშორისო ორგანიზაციის დასაფუძნებლად, 
რომელიც მოწოდებულია მოუტანოს მთელ მსოფლიოს 

უსაფრთხოება მომავალში. 
თუ ბ-ნი მოლოტოვი არ დაგვესწრება, კონფერენცია 

ძალზე ბევრს დაჰკარგავს. თუ სასწრაფო და პასუხსაგები 
საქმეები საბჭოთა კავშირში არ მისცემს მას შესაძლებლო- 
ბას, დარჩეს კონფერენციაზე ბოლომდე, მე ძალიან დიდი 

იმედი მაქვს იმისა, რომ თქვენ შესაძლებლად მიიჩნევთ, ნე- 

ბა დართოთ მას, ჩამოვიდეს თუნდაც ფრიად მნიშვნელოვან 

პირველ სხდომებში მონაწილეობის მისაღებად. ყველა ინი- 

ციატორი სახელმწიფო და კონფერენციის მონაწილე, მეტი 

წილი სხვა ქვეყნები წარმოდგენილი იქნებიან თავიანთი 

საგარეო საქმეთა მინისტრებით. ვიღებ რა ამას მხედველო- 

ბაში, მე ვშიშობ, რომ ბ-ნი მოლოტოვის არყოფნა მთელ 

მსოფლიოში აღიქმება როგორც ნიშანი იმისა, რომ საბჭო- 

თა მთავრობა არ იჩენს ჯეროვან ინტერესს ამ კონფერენ- 

ციის დიადი ამოცანებისადმი“. 

უდავოა, რომ ასეთი წერილი – სათხოვარი მოლოტო- 

ვის თაობაზე მოამზადა ამერიკის დაზვერვამ. სტალინმა 
დელიკატური უარი უთხრა რუზველტს მოლოტოვის მოუც- 

ლელობის გამო. 
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პირაღადღ ღა საიღემლოდ 
მარშალ ი.ბ. სტალინისაგან 
პრეზიდენტ ბ-ნ ფ. რუზველტს 

ჩვენ ფრიად ვაფასებთ და დიდ მნიშვნელობას ვანიჭებთ 

სან-ფრანცისკოს კონფერენციას, რომელიც მოწოდებულია 
სათავე დაუდოს ხალხთა მშვიდობისა და უსაფრთხოების 

საერთაშორისო ორგანიზაციას, მაგრამ ისეთი ვითარება 

შეიქმნა, რომ ვ.მ. მოლოტოვს ნამდვილად არა აქვს შესაძ- 

ლებლობა, მიიღოს მონაწილეობა კონფერენციაში. მე და 

ვ.მ. მოლოტოვი უაღრესად ვწუხვართ ამის გამო, მაგრამ 

უმაღლესი საბჭოს დეპუტატთა მოთხოვნით აპრილში მო- 

საწვევია სსრკ უმაღლესი საბჭოს სესია, სადაც ვ.მ. მოლო–- 

ტოვის ყოფნა სრულიად აუცილებელია, რაც გამორიცხავს 

იმ შესაძლებლობას, რომ მან მონაწილეობა მიიღოს თუნ- 

დაც კონფერენციის პირველ სხდომებში. 

თქვენ იცით აგრეთვე, რომ ელჩმა ა.ა. გრომიკომ სავსე- 

ბით წარმატებით შეასრულა თავისი ამოცანა დუმბარტონ 

-ოქსში და ჩვენ დარწმუნებული ვართ, რომ იგი დიდიი 

წარმატებით უხელმძღვანელებს საბჭოთა დელეგაციას სან- 

ფრანცისკოში. 

რაც შეეხება სხვადასხვა განმარტებებს, როგორც თქვენ 

გესმით, ეს ვერ იქნება მისაღებ გადაწყვეტილებათა განმ- 

საზღვრელი“. 

გარდა ამისა, არ შეიძლება არ გავისსენოთ მეორე, არა- 

ნაკლებ მნიშვნელოვანი ისტორიული ფაქტი, როდესაც მომ- 

ზადდა პირველი შეთქმულება ხრუშჩოვის გადაყენების შე- 
სახებ. 

1957 წლის ივნისში ცენტრალური კომიტეტის პრეზიდიუმ- 

მა მიიღო გადაწყვეტილება, გაეთავისუფლებინა ხრუშჩოვი 

თანამდებობიდან და რეკომენდაცია მიეცა ცენტრალური 
კომიტეტის პლენუმისათვის, აერჩია სკკპ ცენტრალური კო- 

მიტეტის პირველ მდივნად ვ.ი. მოლოტოვი. მოლოტოეს სმა 
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მისცეს ბულგანინმა, მალენკოვმა, კაგანოვიჩმა, ვოროში- 

ლოვმა, პერვუხინმა და საბუროვმა, წინააღმღეგ – კირიჩენ- 
კომ, მიქოიანმა და სუსლოვმა. შეიღნი სამის წინააღმდეგ. 
გარდა ამისა, ხრუშჩოვის ღასაცავაღ გამოვიდნენ ბრეყჟნე- 
ვი, ჟუკოვი, შვერნიკი, ფურცევა. მაგრამ მათ, როგორც ჰო- 

ლიტბიუროს წევრობის კანღიდატებს, მსოლოდ სათათბი- 

რო ხმა ჰქონდათ. ამრიგად, ხრუშჩოვის გაღაყენებისა ღა 

ცენტრალური კომიტეტის პირველ მდიენად ღა შესაბამისად 

– სასელმწიფოს მეთაურად მოლოტოვის არჩევის საკითსი 
გადაწყვეტილი იყო. მაგრამ სიტუაცია შეცვალა ჟუკოვმა, 

რომელმაც მუქარით განუცსადა „გადატრიალების“ ორგა- 

ნიზატორებს: „არმია მხარს არ დაგიჭერთ, ხოლო მე თუ 

არ გავეცი ბრძანება, არც ერთი ტანკი ადგილიდან არ და- 
იძვრებაო“. 

ამის წყალობით ხრუშჩოვი გადარჩა. ხოლო პლენუმმა 

ცენტრალური კომიტეტის შემადგენლობიდან გარიცხა მა- 

ლენკოვი, მოლოტოვი, კაგანოვიჩი და მათ მიმხრობილი 

შეპილოვი. თუმცა, დანარჩენების გასაოცრად, სრუშჩოევ- 
მა არავითარი რეპრესიული ღონისძიება არ მოიმოქმედა. 

ყველას შესთაეაზეს სსვა ვაკანსიები, მოსკოვის ფარგლებს 

გარეთ: მოლოტოვს – მონღოლეთის ელჩობა, მალენკოვს 

- უსტ-კამენოგორსკის ჰესის დირექტორობა, კაგანოვიჩს – 

ურალის სამთომამდიდრებელი კომბინატის დირექტორობა. 

მაშინ, ხრუშჩოვის საქციელი მიიჩნიეს დემოკრატიულ ლო- 

იალურობად პარტიის წევრების მიმართ. სინამდვილეში 

კი მათ ძალზე ბევრი რამ იცოდნენ ხრუშჩოვის წარსული 

ცსოვრებიდან, საიმისოდ, რომ პირველი მდიენის რეპრესიე- 

ბის მსხვერპლნი გამსდარიყვნენ და ხრუშჩოეს ეს ესმოდა. 

ამ ეპიზოდის მნიშენელობა ისიც არის, რომ მან ცხადყო 

სტალინის წინააღმდეგ 1953 წლის შეთქმულების რეალური 

ჩანაფიქრი. ხრუშჩოვს უკვე გაწმენდილი ჰქონდა გზა და 
ასლა სრულდებოდა მოლოტოვის გახელისუულების რეა- 
ლური სცენარი. არ არის გამორიცსული, რომ ეს სცენარი 
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შემუშავებული ყოფილიყო ამერიკის ღაზვერვის მიერ მო- 
ლოტოვთან ერთად, როდესაც იგი შეერთებულ შტატებში 

ყოფნისას არაერთგზის შეხვედრია დაზვერვის მესვეურებს. 
არც მოლოტოვი და არც ხრუშჩოვი არ იყენენ რუსეთის 
პატრიოტები, მაგრამ ამერიკელებს უფრო მეტად ხელს აძ- 

ლეედა მოლოტოვი. 
ამრიგად, სტალინის წინააღმდეგ შეთქმულება მზადღებო- 

და მოლოტოვის დასაწინაურებლად, და სტალინის მკვლე- 
ლობის ინიციატორი შეიძლებოდა ის ყოფილიყო. მით უმე- 

ტეს, რომ ჰქონდა პირადი (ოჯასური) მოტივიც. 

მაგრამ მაინც ვინ იყო მოლოტოვის თანამოსაგრე, იდე- 

ოლოგი, და შესაძლოა, სტალინის მკვლელობის შემსრუ- 

ლებელიც. საკუთარი სასით, თუ თავისი სელქვეითების 

სახით, ეინ სარგებლობდა უკანასკნელ წლებში სტალინის 

განსაკუთრებული ნდობით? ასეთი კაცი იყო კაგანოვიჩი. 
სწორედ ის არის დასახელებული ერთ-ერთ ვერსიაში, 

რომელიც წამოყენებულია წიგნში „ცხოვრება და საკვირ- 

ველებანი ნეტარი მონაზვნის მატრონასი“. მოსკოვისა და 
სრულიად რუსეთის პატრიარქის ლოცვა-კურთხევით რომ 

გამოიცა: 

„სტალინი ნეტარ მატრონას ეწვია. ეს იყო 1941 წელს. 

ნეტარმა მატრონამ მიიღო იგი და მარცხენა მხარზე მო- 

უთათუნა ხელი: „წითელი მამალი გაიმარჯვებს. გამარ- 

ჯვება შენ დაგრჩება. ხალხი გაიმარჯვებს. ხელმძღვანე- 
ლობიდან ერთადერთი შენ არ დატოვებ მოსკოვს... მას 
უყვარს რუსეთი. მან თავისი სული და გული ომს ჩააქ- 
სოვაო“. 

სამამულო ომის დასაწყისში სტალინმა შეასრულა ყვე- 
ლა მითითება, რომლებიც მას მისცა ლიბანის მთებში (ან- 

ტიოქია-სირია) მოღვაწე მიტროპოლიტმა ილიამ რუსეთის 
გადარჩენის შესახებ. მის კითხვაზე, რისი გაკეთება იყო 
საჭირო, ნეტარმა მონაზონმა უპასუხა: „უნდა გახსნა მონას- 

ტრები და სემინარიები რუსეთში, ციხიდან უნდა გამოუშვა 
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მღვდლები, მთელი ძალები გაღაისროლო პეტროგრადის 
დასაცავად და ხელი შეუწყო იმას, რომ ჯარებში იყვნენ 
მღვდლები და ყაზანის სასწაულმოქმედი ღვთისმშობლის 
ხატი, რომლის წყალობითაც ხდებოდა სასწაულები – გა- 

მარჯვებები: კურსკთან – პროხორის ველზე და კენიგსბერ- 

გის აღებისას“. 

დედა მატრონა ხშირად გვიჩვენებდა, როგორ იყვირებსო 

სტალინი სიკვდილის წინ: „რას შვრებით, რას შვრებით!'. 

საწოლის ერთ მხარეს იდგებოდა კაგანოვიჩი, მეორე მხა- 

რეს – მისი და: ,რას შვრებით, რას მიპირებთო?“ ისინი კი 

ბალიშით გაგუდავენ. ეს თქვა მატრონამ 1943 წელს“. 

ამრიგად, ზემონათქვამი საფუძველს გვაძლევს, ვამტკი- 

ცოთ, რომ შეთქმულთა წრეში შეღიოდნენ ხრუშჩოვი, იგ- 

ნატიევი, ბულგანინი, მოლოტოვი და კაგანოვიჩი. ამ ორ 

უკანასკნელს წამყანი როლი ეკისრებოდა. 

სრუშჩოიეჩწს შეყწჩIყმულებრიმი 
საქმწანწბჩს შესახებ 

მეორე მსოფლიო ომის დამთავრების შემდეგ აშშ–ს პრე- 

ზიდენტმა ჰარი ტრუმენმა განაცხადა: „მეორე მსოფლიო 

ომში გამარჯვებამ ამერიკელი ხალხი მსოფლიოს ხელმძღ- 

ვანელობის მწვავე პრობლემის წინაშე დააყენაო“. კვლავ 

დასტურდება მსოფლიო ბატონობისათვის ბრძოლის ბოდვეი- 

თი იდეა. მაგრამ ამ გზაზე, როგორც: ოდესღაც ჰიტლერის 

წინ, საბჭოთა კავშირი აღმოჩნდა. აშშ-ს ხელმძღვანელ 

წრეებში ბოგიერთმა ჭკუასგადამდგარმა მოღვაწემ სსრ 
კავშირზე სამხედრო თაედასსმის გეგმების შემუშავება და- 

იწყო. 

გენერალი ეიზენჰაუერი, რომელმაც ტრუმენი შეცვალა 
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აშშ პრეზიდენტის პოსტზე, ამბობდა: „რა აზრი აქვს, თვალი 

დავხუჭოთ იმ ფაქტზე, თუ რას ვფიქრობთ ჩვენ რუსეთთან 

ომზეო“. 1945 წლის მაისში აშშ სასელმწიფო დეპარტამენ- 
ტის წარმომადგენელი დ. გრიუ აცხადებდა: „რუსეთთან მო- 
მავალი ომი ისევე გარდაუვალია, როგორც თვით რეალო- 

ბა. იგი შეიძლება უახლოეს წლებში ატყდეს. ჩვენ საბრძო- 

ლო მზადყოფნაში უნდა დავრჩეთო“. მაღალი თანამდებო- 
ბის ამერიკელმა გენერალმა არნოლღდმა 1945 წლის მაისში 

თანამოსამსასურეებთან საუბრისას თქვა: „ჩვენი შემდეგი 

მტერია რუსეთი. იმისათვის, რომ წარმატებით გამოვიყე- 
ნოთ სტრატეგიული ავიაცია, ჩვენ გვჭირდება ბაზები მთელ 
მსოფლიოში, რომლებიც ისე იქნება განლაგებული, რომ 

იქიდან შეგვეძლოს იერიში მივიტანოთ ნებისმიერ ობიექ- 
ტზე რომლის დაბომბვასაც გვიბრძანებენო“. შეერთებულ 
მტატებში იწყება ატომური შანტაჟის ცდა, გაისმის აგრესი- 

ული მოწოდებანი, დაიწყონ ატომური ომი სსრ კავშირის 

წინააღმდეგ. 

1945 წლის 18 სექტემბერს შეერთებულ შტატებში განისი- 
ლავენ სსრ კავშირზე სამხედრო თავდასხმის გეგმას კოდუ- 

რი სახელწოდებით „აშშ სამხედრო პოლიტიკის ფორმირე- 
ბის საფუძველი“ (დირექტივა 1496/2). მეორე დირექტივაში 
„სტრატეგიული კოალიცია და აშშ შეიარაღებული ძალების 
გამოყენების გეგმა“ (1945 წლის 9 ოქტომბრის დირექტივა 

1518), დაწვრილებით იყო შემუშავებული სსრ კავშირზე აშშ 

სამხედრო თავდასხმის გეგმა. დაისახა 20 ქალაქი, რომლე- 
ბისთვისაც ომის შემთხვევაში უნდა მიეყენებინათ დარტყმე- 

ბი ატომური ბომბებით. მაგრამ ამ ბოდვით გეგმებს ასდომა 
არ ეწერა. 

სსრ კავშირში გაჩნდა არა მარტო ატომური, არამედ 
წყალბადის ბომბიც და აშშ იძულებული გახდა ხელი აეღო 

სსრ კავშირზე ღია სამხედრო თავდასხმის გეგმებზე. გან- 
მარტავდა რა ამ ისტორიულ ფაქტს, აშშ პრებიდენტმა რი- 

ჩარდ ნიქსონმა განაცხადა: „მას შემდეგ, რაც საბჭოთა კავ- 
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შირმა თანასწორობას მიაღწია სტრატეგიული იარალის 

სისტემის დარგში, ყოველგვარი შეტაკება მასთან ცივილი- 

ზებული ქვეყნების ბირთვული განადგურების პოტენციური 
საფრთხის მომასწავებელი იქნებაო.“ 

ამ პირობებში აშშ გადავიღა სსრ კავშირის წინააღმდეგ 
ფართომასშტაბიანი ფარული ომის გაჩაღებაზე და ყოველ- 

ნაირად ცდილობდა გაეტესა იგი შიგნიდან. აშშ–ს ეროვსუ- 

ლი უშიშროების საბჭოს საიღუმლო დირექტივაში (1948 წ. 

18 აგვისტოს ეუს 20/!) ნათქვამი იყო: „მთავრობა იძულე- 

ბულია გაჩაღებული პოლიტიკური ომის ინტერესებისათვის 

დასახოს უფრო გარკვეული და აგრესიული მიზნები რუსე- 

თის მიმართ... ჩვენი მიზანია საბჭოთა ხელისუფლების დამ- 

ხობა.. ჩვენი საქმეა ვიმუშაოთ და მივაღწიოთ იმას, რომ 
სსრ კავშირში მოხდეს შინაგანი მოვლენები. საქმე ეხება, 

უწინარეს ყოვლისა, იმას, რომ საბჭოთა კავშირი დავასუს- 

ტოთ და ასე ვამყოფოთ პოლიტიკური, სამხედრო და ფსი- 

ქოლოგიური თვალსაზრისით... საჭიროა საგანგებოდ აღი- 
ნიშნოს, რომ ნებისმიერი არაკომუნისტური რეჟიმის იდე- 

ოლოგიური საფუძვლის მიუხედავად და იმის მიუხედავად, 
თუ რამდენად იქნება იგი მზად, არა სიტყვიერად შეასხას 

ქება-დიდება დემოკრატიას და ლიბერალიზმს, ჩვენ უნდა მი- 

ვაღწიოთ დასახული მიზნების განხორციელებას. ჩვენ უნდა 
შევქმნათ ავტომატური გარანტიები, რომლებიც უზრუნველ- 

ყოფენ, რომ არაკომუნისტურ რეჟიმსაც კი: 
ა) არ გააჩნდეს დიდი სამხედრო ძლიერება; 

ბ) ეკონომიკური თვალსაზრისით დიდად იყოს დამოკი- 

დებული გარე სამყაროზე; 
გ) არ ჰქონდეს სერიოზული ძალაუფლება მთავარ ეროვ- 

ნულ უმცირესობებზე; 

დ) არ დაამყაროს არაფერი რკინის ფარდის მსგავსი. 

იმ შემთხვევაში, თუ ასეთი რეჟიმი გამოხატავს მტრო- 

ბას კომუნისტების მიმართ და მეგობრობას ჩვენს მიმართ, 

ჩვენ უნდა ვიზრუნოთ იმისათვის, რომ ეს პირობები თავს 
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მოვახვიოთ მას, ოღონდ არა შეურაცხმყოფი ან დამამცირე- 

ბელი სახით, მაგრამ ჩვენ ყოველნაირად უნდა ვეცადოთ 

ამ პირობების მათთვის თავსმოხვევას ჩვენი ინტერესების 
დასაცავად“. 

შეერთებულმა შტატებმა დეტალურად შეიმუშავა სსრ 
კავშირის წინააღმდეგ ფარული ომის გეგმა. სსრ კავშირის 

დაშლის ასეთ გეგმებს ცინიკური გულასდილობით აყენებ- 
და თავისი თანამშრომლების წინაშე ამერიკის ევროპული 

დაზვერვის უფროსი ალენ დალესი, რომელიც შემდგომში 

აშშ-ს ცენტრალური სადაზვერვო სამმართველოს დირექ- 

ტორი გახლდათ. მოხსენებით ბარათში აშშ კონგრესისადმი 

ალენ დალესი წერდა სსრ კავშირის წინააღმდეგ ძირგამომ- 

თსრელი საქმიანობის ორგანიზაციის, სსრ კავშირში ამერი- 

კის აგენტურის მუშაობის შესახებ: „თუ დავთესთ რუსეთში 
ქაოსს, ჩვენ შეუმჩნევლად გავუყალბებთ მათ ღირებულე- 
ბებს და ვაიძულებთ ირწმუნონ ეს ყალბი ღირებულებანი. 

როგორ? ჩვენ ვიპოვით თანაშემწეებსა და მოკავშირეებს 

თვით რუსეთში. თანდათან, ეპიზოდ-ეპიზოდ გათამაშდება 

თავისი მასშტაბით უმაგალითო, გრანდიოზული ტრაგედია 

მსოფლიოს ერთ-ერთი ყველაზე ურჩი ხალხის დაღუპვისა, 

მისი თვითშეგნების საბოლოო, შეუქცევადი ჩაქრობისა. 

ლიტერატურიდან და ხელოვნებიდან, მაგალითად, ჩვენ 

თანდათან გამოვდევნით მათს სოციალურ არსს. გადავაჩ- 

ვევთ მხატვრებს, დავუკარგავთ მათ ხალისს წარმოსახონ, 
იკვლიონ პროცესები, რომლებიც ხალხთა მასების სიღრმე- 
ში მიმდინარეობს. ლიტერატურა, თეატრი, კინო – ყველა 
ეს საშუალება წარმოსახავს და განადიდებს ყველაზე ქვე- 
ნა ადამიანურ გრძნობებს. ჩვენ ყოველნაირად დავუჭერთ 
მხარს და გამოვიყვანთ ასპარეზზე ეგრეთ წოდებულ შე- 
მოქმედთ, რომლებიც ფართოდ დანერგავენ და შეიტანენ 

ადამიანთა ცნობიერებაში სექსის, ძალადობის, სადიზმის, 

ღალატის კულტს – ერთი სიტყვით, ყოველივე იმას, რაც 
უბნეობად ითვლება. 
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სახელმწიფოს მართვაში ჩვენ შევქმნით ქაოსსა და არევ- 

დარევას. ჩვენ აქტიურად და სისტემატურად შევუწყობთ 

ხელს ჩინოვნიკების, მექრთამე მოხელეების თვითნებობას, 

უპრინციპობას. ბიუროკრატიბმი და საქმის გაჭიანურება 

სათნოებად შეირაცხება! პატიოსნება და წესიერება მას- 

ხარად ასაგდები და უმაქნისი გახდება, წარსულის გადმო- 
ნაშთად გადაიქცევა. უტიფრობა, თავხედობა და სიცრუე, 

ლოთობა და ნარკომანია, ერთმანეთის ცხოველური შიში 
და უსინდისობა, ღალატი, ნაციონალიზმი და ხალსთა მტრო- 

ბა, უწინარეს ყოვლისა, რუსი ერის მიმართ მტრობა და 

სიძულვილი – ყოველივე ამას ჩვენ მოხერხებულად და შე- 

უმჩნევლად გავავრცელებთ და დავნერგავთ და მხოლოდ 
თითო–ოროლა კაცი თუ მიხვდება და გაიგებს, რა ხდება. 

მაგრამ, ასეთ ადამიანებს ჩვენ მოვუსპობთ არსებობის სახ- 

სარს; ჩავაყენებთ უმწეო მდგომარეობაში და მასხარებად 

ვაქცევთ. ვიპოვით მათთვის ჩირქის მოცხების და საზოგა- 

დოების ხორცმეტებად გამოცხადების ხერხებს“. 
სსრ კავშირის წინააღმდეგ აშშ–ს ფარული ომის ყოვლის- 

მომცველი გეგმის მთავარი მიზანი იყო ის, რომ სტალინის 

გარდაცვალების შემდეგ, ამერიკული კაპიტალის მთელი ძლი- 

ერების გამოყენებით გაეყვანათ სოციალისტური ქვეყნების 

კომუნისტური პარტიების მთავარ სელმძღვანელ პოსტებზე 

პროდასავლური ლიდერები. მათ, პირებს, რომლებიც თანაგ- 

რძნობით ეკიდებოდნენ დასავლურ სამყაროს, ამერიკა-ინგ- 

ლისის აგენტურის დახმარებითა და ხელშეწყობით აიძულებ- 

დნენ უზრუნეელეყოთ კომუნისტურ პარტიაში ანტისაბჭოუ- 

რი, რევიზიონისტულად განწყობილი პირების, ყოველგვარი 

კარიერისტებისა და გაიძვერების მოზღვავება, რომლებიც 

მატერიალური მოგების მიზნით მიეტმასნებოდნენ კომუნის- 

ტური პარტიის მმართეელ წრეებს და ააფეთქებდნენ მათ 

შიგნიდან; ესარგებლათ იმით, რომ ფაშიზმის წინააღმდეგ 

ბრძოლაში დაიღუპა ბევრი ნამდეილი, სოციალიზმის საქმის 
ერთგული კომუნისტი, დაახლოებით 3.5 მილიონი კაცი. 
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ამერიკა-ინგლისის აგენტურის მთავარი მიზანი იყო ის, 
რომ გადაექციათ სსრ კავშირსა და სსვა სოციალისტურ 
ქვეყნებში კომუნისტური პარტიები მკაცრად კლასობრივი 

გაერთიანებებიდან ეგრეთ წოდებულ საერთო-სასალხო 
პარტიებად, რაც შესაძლებლობას მისცემდა ანტისაბჭოთა 

ელემენტებს, ეხუვლათ მათ რიგებში. რამდენადაც დემოკ- 

რატიული ცენტრალიზმის მოთხოვნების შესაბამისად, ლენი- 
ნურ-კომუნისტურ პარტიებში უმცირესობა უმრავლესობას 

ემორჩილება, მსჯელობდნენ ამერიკელი და ინგლისელი 

მზვერავები, ანტისაბჭოელები იქ ასეთ უმრავლესობას შე- 

ადგენენ და ადამიანის უფლებებისათვის ბრძოლის ყალბი 

დროშით მიაღწევენ პროლეტარიატის დიქტატურის ლიკეი- 

დაციას, მის შეცვლას ეგრეთ წოდებული საერთო-სახალხო 

სასელმწიფოთი. ეს დამბლას დასცემს საბჭოთა უშიშროე- 

ბის ორგანოების საქმანობას და ფართო ასპარეზს მიანი- 

ჭებს ყველა ჯურის და ყაიდის ანტისაბჭოელებს კაპიტალის- 
ტური წესების რესტავრაციისათვის ბრძოლაში. 

თავის ჯაშუშურ საქმიანობაში, ამ გეგმის თანასმად, 

უცსოური აგენტურა უნდა დაყრდნობოდა იმათ შვილებს, 

ვისი მშობლებიც წინათ გაბატონებულ ექსპლუატატორულ 

კლასებს შეადგენდნენ და ვისი ქონებაც კონფისკებულ იქნა 
სოციალისტური რევოლუციების დროს, აგრეთვე იმათ შვი- 

ლებს, ვისი მშობლებიც რეპრესირებული იყვნენ საბჭოთა 
ხელისუფლების წლებში, დაყრდნობოდნენ ნაირნაირ ნაციო- 

ნალისტურად განწყობილ ელემენტებს და პირწავარდნილ 

სისხლის სამართლის დამნაშავეებს, რომლებიც ოცნებობდ- 

ნენ, რომ სოციალისტური სახელმწიფოს ლიკვიდაცია მათ 

მოუტანდა „ტკბილ“ ცხოვრებას ხალხის ძარცვის სარჯზე. 

საგულდაგულოდ შემუშავდა სოციალისტური ქვეყნების 
ეკონომიკის დარგში განსახორციელებელი მავნებლობის 

პროგრამა, რომელიც მოწოდებული იყო, სასელი გაეტეხა 

სოციალისტური, წარმოების ხერხისათვის. ამ მიზნით, ამე- 

რიკა-ინგლისის აგენტურას დაევალა, თავის მოქმედებით 
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ამოეგდო ეკონომიკიდან ყოველივე სოციალისტური, რის 

შემდეგაც დასცემდა ყიჟინას, რომ სოციალისტური წარმოე- 

ბის სერსი არ არის ეფექტიანი ღა ძირეულ რეფორმებს სა- 

ჭიროებს. ამასთან, უნდა ჩაენერგათ სიოციალისტური ქეეყ- 

ნების სალსთა ცნობიერებაში, რომ სოციალიბმის აშენების 

დროს არ არსებობს არავითარი ზოგადი მეცნიერული კა- 

ნონზომიერებანი. ასეთ პირობებში მთავარ დარტყმას აყე- 

ნებდნენ სოციალისტური ეკონომიკის ცენტრალიზებულ 

დაგეგმვას ყურით მოთრეული ეკონომიკური რეფორმების 

სახით. 

ხალხის შეგნებაში ნოვატორობის სახით ინერგებოდა 

მტკიცება, რომ მანქანებსა და ჩარსებში ლითონის ნაწილე- 

ბი უნდა შეიცვალოს პლასტმასის დეტალებით, რაც ძირს 

უთხრიდა მეტალურგიას, მძიმე მრეწველობის განეითარე- 

ბის, ქვეყნის თავდაცვისუნარიანობის საფუძველთა საფუძ- 

ველს. 
საბჭოთა სოფლის მეურნეობის ნგრევის მიზნით უნდა 

მომსდარიყო მანქანა-ტრაქტორთა სადგურების ლიკვიდა- 
ცია, რაც ერთბაშად დააყენებდა კოლმეურნეობებს გაკოტ- 

რების პირას. მიეღწიათ ვილიამსის ნათესბალახიანი სისტე- 

მის ლიკვიდაციისათვის, რაც ძირს გამოუთხრიდა მეცსოვე- 

ლეობის განვითარებას ქვეყანაში და ა.შ. 
საბჭოთა სასელმწიფოებრივი წყობილების ძირგამოთს- 

რის, მოსასლეობას შორის ანტისაბჭოთა განწყობილების 

ზრდის საქმეში დიდი როლი ეკისრებოღათ რადიოსადგუ- 

რებს „ამერიკის ხმას“, ,,ბი-ბი-სის“, „თავისუფალ ევროპას“ 

და სხვა ანალოგიურ რადიომაუწყებლობებს. სსრ კავშირის 

წინააღმდეგ შეერთებული შტატების ფარული ომის ეს გეგმა 

დაწვრილებითაა გაშუქებული ეროვნული უშიშროების დარ- 

გში აშშ პრეზიდენტის ყოფილი თანაშემწის პროფესორ ბჟე- 

ზინსკის წიგნში „სოციალიზმის ეტაპობრივი განადგურება”. 
პარტიისა და სასელმწიფოს სელმძღვანელობაში გამძვ- 

რალი პროდასავლური აგენტი ხრუშჩოვი და მისი გამყიდ- 

სრუშიოვის შეწყმულებრიეჩ საქმჩანობჩს. შესახებ 213



ქელი თანამზრახველები აქტიურად შეუდგნენ ოკეანისგალ- 
მელი მესვეურების გეგმის სორცშესსმას. სკკპ XXII ცყრილო- 
ბის შემდეგ ფართო ასპარები მიენიჭათ ყველა ჯურისა და 

ყაიდის ანტისაბჭოელებს, რომლებიც აქამდე „იატაკქვეშეთ- 

ში“ იმალებოდნენ. დაიწყო სასელმწიფო უშიშროების ორ- 

განოების გაუთავებელი რეორგანიზაცია: ამ ორგანოების 

ხელძღვანელ პოსტებზე საბჭოთა პატრიოტებს ანაცვლებდ- 

ნენ კალუგინის, იმ გენერლის ტიპის უცსოურ დაზვერვათა 

აგენტებს, რომელმაც შემდგომში მოახერსა გამძვრალიყო 

სახელმწიფო უშიშიროების კომიტეტის თავმჯდომარის 

თანაშემწედ, შემდეგ კი სსრკ უშკომის პირველი მთავა- 

რი სამმართველოს (საგარეო-პოლიტიკური დაზვერვის) 

კონტრდაზვერეის უფროსად. მას შემდეგ, რაც ხრუშჩოვმა 

სსრ კავშირის სახელმწიფო უშიშროების კომიტეტის თავმ- 

ჯდომარის თანამდებობიდან გადააყენა გამოცდილი ოპე- 
რატიული მუშაკი, არმიის გენერალი ივანე ალექსანდრეს 
ძე სეროვი, ამერიკა-ინგლისის აგენტურა სრული ძალით 
ამოქმედდა, ამზადებდა რა სსრ კავშირის დაშლას: ასლა 

უკვე შეეძლოთ, აღარ შინებოდათ საბჭოთა სახელმწიფო 
უშიშროების ორგანოებისა. 

იმავდროულად ხრუშჩოვმა და მისმა თანამზრასველებ- 
მა იგივე სკკპ XXII ყრილობაზე გამანადგურებელი დარ- 

ტყმა მიაყენეს საბჭოთა კავშირის კომუნისტურ პარტიას, 

რომელიც მკაცრად კლასობრივი გაერთიანებიდან გადააქ- 

ციეს ეგრეთ წოდებულ საერთო-სახალხო პარტიად. ამან 

საშუალება მისცა დეკლასირებულ ელემენტებს, რომლე- 
ბიც კომუნისტებად ასაღებდნენ თავს, მოკალათებულიკვ- 

ნენ სკკპ რიგებში (რომლის წევრთა რიცხემა სულ მოკლე 

ვადაში 19 მილიონს გადააჭარბა, რამდენადაც „იღებდნენ 

ყველა მსურველს“), და არა მარტო მოკალათებულიყვნენ, 

არამედ ხრუშჩოვის აქტიური მხარდაჭერით ღაეკავებინათ 

კიდეც მასში სელმძღვანელი პოსტები. კომუნისტური პარ- 

ტია ფაქტობრივად აღარ არსებობდა და პროლეტარიატის 
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დიქტატურის სახელმწიფოს გაუქმების შემდეგ გაღაიქცა 

ჩვეულებრივ სოციალ-დემოკრატიულ პარტიად, აქტიური, 

იქამდე ჩრდილში მდგომი ეგრეთ წოდებული დემოკრატე- 
ბი, რომლებსაც სალხმა მისთვის ჩვეული გამჭრიასობით 

„დერმოკრატები“ უწოდა, უეცრად კომუნისტები გასღნენ. 

ხრუშჩოვის მეშვეობით სწორედ ისინი დაეპატრონენ სკკპ 
სელმძღვანელობას, მოამბადეს და განასორციელეს შემ- 

დეგ, 1991 წლის აგვისტოში, დასავლური აგენტურის ხელმ- 

ძღვანელობით ანტისახელმწიფოებრიეი გადატრიალება. 

ხრუშჩოვმა მიაღწია პარტიულ ორგანიზაციათა სამრეწ- 

ქელო და სასოფლო-სამეურნეო ორგანიზაციებად დაყოფას. 

პარტიული ორგანიზაციების ხელმძღვანელობაში დაიწყო 

მმართველი კადრების გაუთავებელი გადაადგილ-გაღმოად- 
გილება. ხრუშჩოვმა ფაქტობრივად შელახა ღა მნიშენელო- 

ეანწილად არარად აქცია პარტიის ხელმძღვანელი როლი. 

იგი პროვოკაციულად აცხადებდა: „მოდით, გავუშვათ შვე- 
ბულებაში პარტიის სასოფლო რაიკომის მდივანი და კოლ- 

მეურნეობის თავმჯდომარე და ვნახოთ, ვისი როლი აღმოჩ- 

ნდება უფრო მნიშვნელოვანი წარმოების ორგანიზაციის 

საქმეში: უეჭველია, აქ მთავარი როლი კოლმეურნეობის 

თავმჯდომარეს დარჩება“. 
ხრუშჩოვმა დარტყმა მიაყენა ცენტრალიზებულ დაგეგმვა- 

საც. ქვეყანაში აქტიურად იწყო განეითარება ეგრეთ წოდე- 
ბულმა ზოზინმშენმა: როდესაც ჭიანურდებოდა, ბოლომდე 

არ მიდიოდა დაწყებული მშენებლობა და იწყებოდა ახალი 

ობიექტის აგება. ასე იქსაქსებოდა ძირითადი კაპიტალდა- 

ბანდება. ასე ეთხრებოდა ძირი ქვეყნის ეკონომიკას. 

ქიმიური მრეწველობის განვითარების სახით სრუშჩოვე- 

ლებმა ლოზუნგით: „შევცვალოთ მანქანა-მოწყობილობის 

ლითონის დეტალები პლასტმასის ნაწილებით!“ - მეტალურ- 
გიული მრეწველობის დეზორგანიზაცია გამოიწეიეს. აღკ- 

ვეთდა რა წინააღმდეგობას თავისი მტრული ზრასვებისად- 
მი, ხრუშჩოვმა სამეურნეო ხელმძღვანელებს, რომლებიც 
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ცდლლობღნენ წინააღდგომოდნენ სსრ კავშირის მეტალურ- 

გიის განადგურების ცდებს, ბრალად დასდო ძველებური 

აზროვნება – თქვენ „სიახლის ალღო“ არ გაგაჩნიათო. 

მისთვის ჩვეული უტიფრობითა და უხეშობით სრუშჩოვი 

ამბობდა: „თქვენ მაგონებთ ბებერ ჯაგლაგს, რომელსაც 
თვალსახვევი აქვს აფარებული და ეშინია, ჩვეული გზიდან 
სხვაგან არ გადაუხვიოსო“. 

განსაკუთრებით სერიოზული დარტყმა მიაყენეს სრუშჩოვე- 
ლებმა ქვეყნის ეკონომიკის კარგად ორგანიზებულ მართვას. 

ამ მიზნით ქვეყნის თავდაცვისუნარიანობის განმტკიცების სა- 

ჭიროების ყიჟინით (ომის შემთსვევაში მთელი რაიონები წყო- 

ბიდან გამოვლენო), ხრუშჩოვმა მიაღწია დარგობრივი სამი- 

ნისტროების შეცვლას ეგრეთ წოდებული „სოვნარხოზებით“ 

– განცალკევებული ეკონომიკური რაიონებით. ამის შედეგად 

მოიშალა ათწლეულების მანძილზე დამკვიდრებული ურთი- 

ერთობა სამრეწველო საწარმოებს შორის ნედლეულის მიღე- 

ბისა და პროდუქციის გასაღების მიხედვით. 

სამრეწველო საწარმოები გადაიქცნენ ერთმანეთთან 

დაუკავშირებელ კონკურენტ საწარმოებად. გაუთავებელმა 

შეკვეცა-შემცირებებმა ქვეყანას გამოაცალეს მნიშვნელო- 

ვანი რაოდენობის მუშაკები, რომლებიც მეცნიერულ საფუძ- 

ველზე მართავდნენ სამრეწველო წარმოებას. ქვეყნის ეკო- 

ნომიკას მუხლი მოეკვეთა. ატყდა ერთი ვაი-უშველებელი, 

სოციალისტური ეკონომიკა არ არის ეფექტიანი და სასწრა- 

ფოდ სჭირდებაო ძირეული რეფორმები. 

ამასთან, ანტისაბჭოური ხერხი თვალში საცემად მარტი- 

ვი იყო: სოციალისტურ ეკონომიკას აცლიდნენ მთელ სოცი- 

ალისტურ ბუნებას და შემდეგ ამტკიცებდნენ, იგი ეფექტიანი 

არ არისო. სოციალისტური ეკონომიკის ობიექტური გამოც- 

და გასდა 1941-1945 წწ. დიდი სამამულო ომი, როდესაც სსრ 
კავშირის ეკონომიკამ ყოველმხრივ დაჯაბნა ფაშისტური 

გერმანიის ეკონომიკა, რომელზეც მთელი დამონებული ევ- 

როპა მუშაობდა. 
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ახორციელებდა რა თავისი ოკეანისგაღმელი მესვეურე- 

ბის გეგმას სსრ კავშირის ეკონომიკის ძირგამოსათხრე- 

ლად, ხრუშჩოვმა უდიდესი ვნება მიაყენა სოფლის მეურნე- 
ობას, უწინარეს ყოვლისა, იმით, რომ გაანადგურა ნათეს- 

ბალასიანი სისტემა ყბადაღებული საბაბით, ბალასი ყველ- 
გან სიმინდის ნათესით უნდა შეიცვალოსო. ამის შედეგად 

აღარ დარჩა აღარც ბალახი და აღარც სიმინდი. საკეები 

ბაზის გარეშე დარჩენილ მეცსოველეობას კი ისეთი დარტყ- 

მა მიადგა, რომლის შედეგებსაც დღესაც ვიმკით. ნაცვლად 

იმისა, რომ კაპიტალი დაებასდებინა რუსეთის ფედერაციის 

სასოფლო-სამეურნეო წარმოების ტრადიციულ რაიონებში, 

რომლებიც უზრუნველყოფდნენ პროდუქციის ზრდას, ხრუშ- 

ჩოვმა მიიღო გადაწყვეტილება ეგრეთ წოდებული ყამირი 

და ნასვენი მიწების ათვისების შესახებ. მას შემღეგ, რაც 

მიღებულ იქნა მარცვლოვანთა ერთი რეკორდული მოსავა- 

ლი, გამოიფიტა შავმიწა ნიადაგის ზედა, უაღრესად თსელი 

ფენა, რომელიც ქარმა დაფანტა და ყამირი მიწები შემდ- 

გომში გამოუსადეგარი აღმოჩნდა მარცვლეულის წარმო- 

ებისათვის. უზარმაზარი კაპიტალდაბანდებანი წყალში გა- 

დაიყარა. 

განსაკუთრებით დიდი ვნება მოუტანა ქვეყნის სოფლის 
მეურნეობას მანქანა-ტრაქტორთა სადგურების ხრუშჩოვი- 

სეულმა ლიკვიდაციამ. რომელმაც მყისვე გადააქცია კოლ- 

მეურნეობების უდიდესი ნაწილი არარენტაბელურად და 

მკვეთრად შეამცირა სოფლის მეურნეობის პროდუქციის 

წარმოჟყბა. 

იდეოლოგიის დარგში ხრუშჩოვმა მხარი დაუჭირა ანტი- 

საბჭოურ ნაწარმოებებს, ისეთებს, როგორიცაა, სოლჟენი- 

ცინის „გულაგის არქიპელაგი“ და გააჩაღა ნამდვილი ანტი- 

საბჭოთა კამპანია, რომელმაც დიდი როლი შეასრულა 1991 

წლის აგვისტოს ანტისაბჭოთა გადატრიალების მომზადება- 

ში. ამერიკის ელჩი სსრ კავშირში ბიმი თავის მემუარებში 

„გულაგის არქიპელაგთან“ დაკავშირებით წერდა: „როდე- 
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საც მომიტანეს გაყვითლებული ქაღალდების ვეებერთელა 

დასტა სოლჟენიცინის ხელმოწერით, თავდაპირველად არც 

კი ვიცოდი, რა მექნა ამ შიზოფრენიული ბოდვისათვის, ხო- 

ლო, როდესაც ამ „მასალების“ დახვეწა-რედაქტირებისათ- 
ვის დავსვი ათამდე ნიჭიერი ღა გამოცდლი რედაქტორი – 

მივიღე ლიტერატურული ნაწარმოები ,,არქიპელაგი გულა- 

გი“. 

მთელ მსოფლიოში ოსტატურად გაკეთებული რეკლამის 

შედეგად (სოლჟენიცინს ლიტერატურის დარგის ნობელის 

პრემია მიენიჭა) ამ წიგნმა მძლავრი დარტყმა მიაყენა სსრ 

კავშირს. 

პროვოკაციული მიზნებისათვის, ცდილობდნენ რა სა- 

ხელი გაეტესათ სტალინისა და, მასთან ერთად, საბჭოთა 

სახელმწიფო წყობილებისათვის, ხრუშჩოვმა და მისმა თა- 

ნამზრახველებმა შეთსზეს ზღაპარი „უსაფუძვლო“ მასობრი- 

ვი რეპრესიების შესასებ, რომლებიც ვითომდა სტალინის 
მმართველობის დროს მოხდა. სტალინის მიმართ ხრუშჩო- 

ვის ასეთი დამოკიდებულების ერთ-ერთი გადამწყეტი მიზე- 

ზი იყო პირადი სიძულვილი. მისი უფროსი ვაჟი დიდი სამა- 

მულო ომის წლებში დახვრიტეს სამშობლოს ღალატისათ- 

ვის. შვილის გასამართლების წინ სრეშჩოვი სტალინთან 

მივიდა და დახმარება სთხოვა. მაგრამ, სტალინმა უარი 

თქვა, დახმარებოდა მოღალატის მამას. ხრუშჩოვის ინიცი- 

ატივით სკკპ ცენტრალური კომიტეტის პოლიტბიუროსთან 

ჩამოყალიბდა კომისია, რომელსაც დავალებული ჰქონდა 

„უდანაშაულოდ მსჯავრდებულთა“ რეაბილიტაცია. კომისი- 

ას სათავეში ჩაუდგა სკკპ ცენტრალური კომიტეტის პოლიტ- 

ბიუროს წევრი შვერნიკი. 

ხრუშჩოვისა და მისი გარემოცეის საამებლად, რომლე- 

ბიც ყოველ ღონეს ხმარობდნენ, რათა ძირი გამოეთხარათ 

საბჭოთა კავშირის ძლიერებისათვის და მიეყვანათ იგი 

დაშლამდე, კომისიამ სკკპ ცენტრალურ კომიტეტს წარუდ- 

გინა ცნობა, რომელშიც ჩაიდინა პოლიტიკური სიყალბე: 
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მიჩქმალა, რომ სსრ კაეშირის შინსასკომის მიერ ღაპატიმ- 

რებულთა უმრავლესობას (იმ ღროს ეს იყო ერთიანი უწყე- 

ბა, სადაც სასელმწიფო უშიშროების ორგანოებთან ერთაღ 

შედიოდნენ მილიციის ორგანოები), რომლებიც გულაგში 

ჰყავდათ, შეადგენდნენ ჩვეულებრივი სისსლის სამართლის 
დამნაშავეები, ხოლო დახვრეტილთა უმრავლესობას – თაე- 

ზესელაღებული ბანდიტები, რომლებსაც მსეცური დანაშაუ- 

ლობანი პქონდათ ჩადენილი. 

სისსლის სამართლის დამნაშაეეებს შვერნიკის კომისი- 

ამ მექანიკურად მიაწერა პოლიტიკური დანაშაულობები- 

სათვის მსჯავრდებული ტუსაღებიც და გულაგის პატიმარ- 

თა რიცხვი გამოიყვანა ერთიან ციფრად. ასე გაჩნდა სსრ 

კავშირში ვითომდა უდანაშაულოდ რეპრესირებული მილი- 

ონობით პოლიტიკური პატიმარი. 

სინამდვილეში კი, როგორც უკვე აღინიშნა, გულაგის ტუ- 

საღთა უმრავლესობას შეადგენდნენ სისხლის სამართლის 
დამნაშავენი. სახელმწიფო დანაშაულობებისათვის მსჯავრ- 

დებულნი გულაგში დაპატიმრებულთა საერთო რიცხვთან 
შედარებით შეადგენდნენ: 1934 წ. – 28,5 %, 1935 წ.- 16,3%, 

1936 წ. – 12,6 %, 1937 წ. – 12.8 %, 1933 წ.- 18,6%. 
1940 წელს (ამ წლის 1 მარტისათვის) გულაგის პატიმარ- 

თა საერთო რიცხვიდან (1668200 კაცი) სახელმწიფო დანაშა- 

ულობებისათვის მსჯავრდებულნი შეადგენდნენ 28,7 %-ს. 

შვერნიკის კომისიის მიერ შეთითსნილი ყალბი ცნობის 
მეშვეობით ხრუშჩოველებმა ხალხი დაარწმუნეს, რომ სტა- 

ლინის სიცოცხლეში ხდებოდა მასობრივი, „უსაფუძვლო ,, 

რეპრესიები, რომელთა შედეგად მილიონობით ადამიანი 

დაზარალდა. რაც შეესებათ დახერეტილებს, ბანდიტების 

გარდა ესენი იყვნენ ჯაშუშები, მოღალატეები, და ათასი 
ჯურის მავნებლები, რომლებიც საკადრისად დაისაჯნენ. 
სამწუსაროდ, სამშობლოს მოღალატეებთან ბრძოლაში 

დამსჯელი პოლიტიკის განსორციელებისას იყო ნაკლოვა- 

ნებებიც: სახელმწიფო უშიშროების ორგანოებში გამძვრა- 
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ლი მოღალატეები და უცხოელი მზვერავები, ცდილობდნენ 

რა თავიანთ მესვეურთა დავალებით გამოედევნათ ჩვენი 

გამოცღილი კადრები, შეძლეს გაესვარათ და დაედანაშაუ- 
ლებინათ ბევრი უმწიკვლო ადამიანიც, რომლებიც შემდეგ 
რეაბილიტირებულ იქნენ. 

სსრ კავშირის პირველმა ,,დემოკრატმა“, რომელმაც სტა- 

ლინის პიროვნების კულტი გამოაცხადა, გადააჭარბა აქამ- 

დე არსებულ მთელ ცნობილ ,კულტებს“. ჟურნალ-გაზეთები 

ყოველდღიურად აჭრელებული იყო მისი გამონათქვამები- 

დან აღებული ციტატებით, მისი ქება-დიდებით. ხრუშჩოვი 

თავს ასაღებდა ხალსის მოამაგედ და სინამდვილეში მისი 

მტერი იყო. 

უდანაშაულოდ მსჯავრდებულთა საქმეში ბრალი მი- 

უძღვის არა სტალინს, არამედ დაქირავებულ აგენტებს, 

რომლებმაც თავის დროზე მოიკალათეს სელმძღვანელ 

პარტიულ თანამდებობებზე და სახელმწიფო უშიშროების 
ორგანოებში. აი, რას სწერდა, მაგალითად, ხრუშჩოვი თა- 

ვის დროზე სტალინს, როდესაც ცდილობდა დაეყოლიებინა 
იგი მასობრივ რეპრესიებზე საბჭოთა მოქალაქეების წინა- 

აღმდეგ. „პიროვნების კულტის წინააღმდეგ მებრძოლი, სტა- 

ლინური რეპრესიების მამხილებელი“, რომელიც იმ დროს 

უკრაინის კომპარტიის ცენტრალური კომიტეტის პირველ 

მდივნად მუშაობდა, სტალინს მიმართავდა თხოენთ: ,„ძშვირ- 

ფასო ამხანაგო სტალინ! უკრაინა თქვენ გიგზავნით ყოველ- 

თვიურად 17-18 ათას დაპატიმრებულს. მოსკოვი ამტკიცებს 

2-3 ათასს. გთხოვთ, მიიღოთ ზომები. თქვენი მოყვარული 

ნიკიტა ხრუშჩოვი“. 
სტალინმა უპასუხა: „მოისვენე, ბრიყვო“. 

ხრუშჩოვის უთავობით 60-იანი წლების დამდეგს ქვეყანა 
დაიმშა. ბევრ ქალაქში იფეთქა ამბოხებამ. ნოვოჩერკასკში 

დაიწყო გაფიცვები ლოზუნგით: „ხრუშჩოვი –ძეხვზე'“. ხალ- 

ხი მასობრივ მიტინგზე შეიკრიბა. ქალაქის ხელისუფალნი 

გაიქცნენ. ქალაქში შემოვიდნენ ტანკები და მეავტომატეე- 
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ბი. გამოსელა სასტიკად ჩაასშეს. მშეიდობიანი დემონსტრა- 

ცია სწორეღ ხრუშჩოვის მითითებით დახერიტეს. ღაილ-ეპა 

ასზე მეტი კაცი, ასობით აღამიანს მსჯავრი ღაეღო, ცსრა 

კაცს დასვრეტა მიუსაჯეს. ნოვოჩერკასკის სისსლით მორ- 

წყული ქუჩები ასფალტით დაფარეს. ასეთ აშკარა ტერორს 
თავისი მოქალაქეების წინააღმღეგ სტალინი არაფრის დი- 
დებით არ ჩაიდენდა. 

ამ შემთსვევამდე ხრუშჩოვის ბრძანებით დასვრიტეს 

მშვიდობიანი დემონსტრაცია ქ. თბილისში, სადაც ასევე 

ასობით ადამიანი დააპატიმრეს. ხრუშჩოვის ამ ტერაქტებს 

საგულდაგულოდ ჩქმალავდნენ. 
ბევრს არ სჯერა ხრუშჩოვის ანტისახელმწიფოებრივი, 

ჯაშუშური საქმიანობისა, რადგან კარგად ახსოვს მისი მოქ- 

მედება ბეტონის კედლით ბერლინის გასაყოფად და კუბის 

„დასაცავად“, სადღაც ბალისტიკური რაკეტები განალაგა. 

„კარიბის კრიზისის“ არსის გამოაშკარავებამ ცსადყო ამ 

მოსნაჩმახის სიცრუე. 

ამერიკის პრებიდენტის ჯონ კენედის მოთსოვნით 

ხრუშჩოვი იძულებული გახდა, რაკეტები გამოეტანა კუ- 
ბიდან. მაგრამ, ბირთვული ომის მოჩვენებითი საფრთხე 

და მისი ამაღელვებელი გადაწყვეტა შეადგენდა მსარეთა 

ფარული მორიგების საგანს, რომელიც თავიანთი პოლი- 

ტიკური ინტერესების გულისათვის მოიმოქმედეს. არსი 

კი ის გახლდათ, რომ ყველაფერი ეს მიზნად ისახავდა 

ხალხთა (ობივატელთა) ყურადღების გადატანას სახელმ- 

წიფოს საარსებო საქმეებიდან მეორესარისხოვანზე. ხალ- 

ხი ხომ ყოველთვის მზად არის, უამრავი რამ ითმინოს: 

„ოღონდ ომი არ იყოს!“. ეს იყო ხრუშჩოვის ელემენტარუ- 

ლი ხრიკი. 

კენედი და ხრუშჩოვი არაერთგბის შესვედრიან ერთმა- 

ნეთს, მაგრამ მათი მორიგებების შესახებ ძალბე ცოტა რამ 

არის ცნობილი. ერთი რამ ცნობილია. ჯონ კენედის დაკრ- 
ძალვაზე ჟაკლინ კენედიმ, ამერიკის პრეზიდენტის ქერივემა, 
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ხრუშჩოვს "ეთსრა: „სამწუხაროა, რომ თქვენი ერთობლივი 

გეგმები ვერ ახდებაო“. რა გეგმებზეა ლაპარაკი? 
გარდა ამისა. უადგილო არ იქნება ეთქვათ ისიც, რომ 

ხრუშჩოვის თანაშემწე პოსპელოვი (იგივე ფაგილსიონი), 

რომელიც მოსსენებებს უმზადებდა პარტიის XX ღა XXII 

ყრილობებზე, იყო ცენტრალური სადაზვერვო სამმართვეე- 

ლოს აშკარა აგენტი დღა, რა თქმა უნდა, „მეგობრების“ ი0ს- 

ფორმატორი, მით უმეტეს. რომ მუღმივი კავშირი ჰქონდა 

გაბმული: სრუშჩოვის თანსმობით ღამყარდა პირდაპირი 

სატელეფონო კავშირი კრემლსა და ვაშინგტონის თეთრ 

სასლს შორის. 

რაც შეეხება იმ ამბავს, რომ ხრუშჩოვმა ფეხზე წაიძრო 

ფეხსაცმელი და გაეროს ტრიბუნას უხათქუნა, ესეც დადგ- 

მული კომედია იყო, რომელმაც მთელ მსოფლიოს აჩვენა 

უზარმაზარი ქვეყნის ხელმძღვანელის იდიოტური სახე. 

1964 წელს სრუშჩოვი პარტიული სელიტისა” და უშკომის 

შეთქმულების შედეგად გადა: ენებულ იქნა სახელმწიფოს 

სელმძღვანელის პოსტიდან და ძლიეს გადაურჩა ღაღუჰპეაL. 

ყოველი შემთხვევისათვის, შემუშავებული იყო მისი ლიკვი- 

დაციის გეგმა. ოფიციალურად გამოცხადდა, რომ ხრუშჩოვ- 

მა სკკპ ცენტრალური კომიტეტის პირეელმდივნის პოსტი 

დატოვა ჯანმრთელობის მდგომარეობის გამო. 

შეთქმულთა რიცხვში შედიოდნენ შელეპინი, სემიჩასტნი, 

კოსიგინი, მალინოვსკი, სუსლოვი, პოდგორნი, პოლიანსკი 

და საბჭოთა სახელმწიფოს სხვა ცნობილი პირნი, რომლებ- 

საც უფრო იოლად სამართავი ფიგურა სჭირდებოდათ. 
ასე მოამზადა სამშობლოს მოღალატემ. ოკეანინგადმე- 

ლი „მეგობრების“ ლაქიამ ხრუშჩოვმა ნიადაგი იმისათვის, 

რომ ქვეყანაში გახელისეუფლებულიყვჩეს გორბაჩოვისა და 

ელცინის ტიპის ცრუსელმძღვანელები. (შემდეგ სრუშჩოვის 

შვილი სერგეი, რომელმაც აშშ მოქალაქეობა მიიღო. გასა- 

რებული იძასდა: „ბოლოსდაბოლოს თავი ბედნიერად ვიგ- 

რძენიოშ. 
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მეყწIქმეულება ბომშნმიIს ნIნააღდედეგ 

1904 წლის 13 ოქტომბერს ხრუშჩოვი. რომელიც დასას- 

ვენებლად იმყოფებოდა ბიჭეისნთაში, სასწრაყოდ იხმეს 

მოსკოვში ცესტრალური კომიტეტის პრებიდიუმის სხდომა- 

ბე, სადღაც თავს დაატეხეს გამანადგურებელი კრიტიკა და 

შემდეგ. გაერთიანებული ძალისსმევით მოაწერინეს სელი 

გადადგომის განცხადებაზე. 14 ოქტომბერს გახსნილ სკკა 

ცენტრალური კომიტეტის პლენ ემზე სუსლოვის მოხსესების 

შემდეგ ხრუშჩოვი გადაყენებულ იქნა ყველა სახელმწიფო 
და პარტიული მოსტიდან და გაუშვეს ჰენსიაზე „ხანდაზმუ- 

ლობისა და ჯანმრთელობის მდგომარეობის გაუარესების 
გამო“. ამავე ოქტომბრის პლენუმზე სკკა ცენტრალური კო- 

მიტეტის პირყელ მდივნაღ აირჩიეს ბრეჟნევი, ხოლო სსრ 

კავშირის მინისტრთა საბჭოს თავმჯდომარედ – კოსიგინი. 

ხრუშჩოვის გადაყენების შეთქმულების სცენარი მაშინ მომ- 

ზადდა, როდესაც იგი ბიჭეინთაში ისვენებდა. შეთქმულების 

ინიციატორი იყო შელეპინი. მომავალი პირშეკვრის შესასებ 

სულ ბოლომ გაიგო ბრეჟნევმა. იგი შეთქმულებაზე არც ფიქ- 

რობდა. მაგრამ, „ამხანაგების“ წინადადებაზე უარი ვერ თქვა. 
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შემღეგ მხილებისა შეეშინდა და მზად იყო, დათანსმებოდა 
ხრუშჩოვის ფიზიკურ ლიკვიდაციას. როგორც სემიჩასტნი, სსრ 
კავშირის უშკომის ყოფილი თავმჯდომარე წერდა: ,ბრეჟნევ- 

მა კონტაქტი დაამყარა უშიშროების კომიტეტის მთელ რიგ 
მუშაკებთან და მათთან ერთად განიხილავდა ხრუშჩოვის შე- 
საძლო ლიკვიდაციის საკითხს. მაგრამ ერთ დაძაბულ მომენტ- 

ში ნერვებმა უმტყუნა – შეთქმულთა წრეში ცრემლი მოერია 

და ალუღლუღდა: „ნიკიტა ყველას დაგვხოცავსო“. 
მაგრამ მოდით, ყველაფერს თავისი რიგით მიეყვეთ. კაე- 

შირების სახლის სეეტებიანი დარბაზის მთავრობის ლოჟა- 

ში სხედან პოლიანსკი, იგნატიევი, პოდგორნი, კოსიგინი, 
სუსლოვი, შელეპინი და სულ ბოლოს მიწვეული ბრექვჟნევი. 

სცენაზე მღერის ლუდმილა ზიკინა. 
შელეპინი იხრება და ხმადაბლა ეუბნება ამხანაგებს: 

- უნდა გადავწყვიტოთ და მოვიწვიოთ პლენუმი, საგანგე- 
ბო. მეტი მოთმენა აღარ შეიძლება. მდგომარეობა ქვეყნის 

შიგნით და საზღვარგარეთ ისეთია, რომ დაყოვნება მხო- 

ლოდ გაამძაფრებს კრიზისს. დრო შესაფერისია, მიქოიანის 

შემყურე, ხრუშჩოვს არაფრის ეჭვი არა აქვს. 

- შენ, ალექსანდრე ნიკოლოზის ძევ, ჩვენ აგიტაციას კი ნუ 

გვიწევ, – გააწყვეტინა კოსიგინმა. - ჩვენ დიდი ხანია, გაწეუ- 

ლი გვაქვს აგიტაცია. შენ ის გვითხარი, რა ხდება ადგილებ- 
ზე, როგორია ხელმძღვანელთა განწყობილება? რას ფიქრო- 
ბენ ცეკას წევრები და ცეკას წევრობის კანდიდატები? 

– ყველა, ვისაც მე ველაპარაკე, დამეთანხმა, რომ ნიკიტა 

სერგის ძე შესაცვლელია. აზრთა სხვადასხვაობას იწვევს მხო- 

ლოდ ხრუშჩოვის შემდგომი შრომითი მოწყობის საკითხი. 

არიან ცეკას წევრები, რომლებიც გვთავაზობენ ხრუშჩოვისათ- 

ვის პარტიის საპატიო თავმჯდომარის პოსტი შემოვიღოთ. 

– რა საჭიროა ეს? რაღა საპატიო პოსტი უნდა? – უკმაყო- 
ფილოდ ამბობს კოსიგინი. 

ზიკინას შემდეგ გამოდის მოლდავური ცეკვის ანსამბლი ,ჟო- 
კი“. ლაპარაკობს ძირითადად შელეპინი, ზოგჯერ პოლიანსკი 
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და იგნატიევი ჩაერთვებიან, ბრეჟნევი ყურადღებით უსმენს. 

- სად მიდიხარ, ხვალ ხრუშჩოვს მაგიდაზე რომ დაუდონ 
ჩვენი ნალაპარაკევის ჩანაწერი? მოულოდნელად ეკითსე- 
ბა ბრეჟნევი. 

- არ დაუდებენ, - იმედიანად ამბობს შელეპინი, - აქ ჩამ- 
წერი მოწყობილობა არ არის. 

- ეგებ უკვე დააყენა ახალმა ხელმძღვანელობამ? – ამ- 

ბობს ბრეჟნევი. 

- არ დაუყენებია. რაღაც უნდა ვიღონოთ. ხრუშჩოვმა 

ყველაფერი არივ-დარია გინდ საერთაშორისო და გინდ სა- 

შინაო საქმეებში. ჩვენ შეიძლება უფრო სერიოზული აფეთ- 

ქების მომსწრენი გავხდეთ, ვიდრე ჩეხოსლოვაკიასა და 

უნგრეთში იყო. ნოვოჩერკასკიც შეიძლება განმეორდეს. 

ოღონდ, უკვე მთელი ქვეყნის მასშტაბით. – დაბეჯითებით 

ამბობს შელეპინი. 

ასეთი გადაწყვეტილება შეიძლება მიიღონ მხოლოდ 

პრეზიდიუმის წევრებმა. – ძალზე ფრთსილადღ, სმადაბლა 
რთავს სიტყვას ბრეჟნევი. იგი აშკარად გაოგნებულია შე- 

ლეპინის წინადადებით, მით უმეტეს, იცის, რაოდენ დაას- 

ლოებულია იგი ხრუშჩოვთან. 
პრაქტიკულად პრეზიდიუმის წევრთა უმრავლესობის 

თანხმობა მიღებულია. - ამბობს შელეპინი. 

- პარტიის ხელმძღვანელს შეუძლია მხარდაჭერისათვის 

მიმართოს ცენტრალური კომიტეტის წევრებს პლენუმზე, - 

არ ეშვება ბრეჟნევი. 

- ცენტრალური კომიტეტის წევრებს ყელში ამოუვიდათ 

კადრების გაუთავებელი გადაადგილ-გადმოადგილება, რო- 

ცა დილით არ იცი, სად ამოყოფ თავს საღამოთი. ბევრს 

ვესაუბრე. ისინი მხარს დაგვიჭერენ. 

– კი მაგრამ, ვინ გამოვა პრეზიდიუმის სახელით პლე- 
ნუმზე? ვინ გააცნობს ჩვენს გადაწყვეტილებას ნიკიტას? – 

კითხულობს პოლიანსკი. 
– თანახმა ვარ, მე გავაცნო, - ამბობს სუსლოეი. – მე გა- 
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მოვალ პლენუმზე. პრინციპულად, მოხსენებაც მზად მაქვს, 

თეზისებად. 

– ჩვენც, თითქოს, განვიხილეთ... გთავაზობთ, პლენუმი 

დავნიშნოთ 14 ოქტომბრისათვის, - აუღელვებლად წარმოთ- 
ქვა შელეპინმა. 

– კი მაგრამ, ვიცით, რა პოზიციას დაადგებიან უშიშროე- 

ბის კომიტეტში? – დაინტერესდა ბრეჟნევი. 

– სემიჩასტნი მხარს გვიჭერს. ორგანოებიც ხომ ასევე 

გამწყრალი არიან, განსაკუთრებით, პიროვნების კულტის 
მხილების გამო. გამოდის, რომ მთელი რეპრესიები ჩეკის- 

ტების ბრალი ყოფილა. თუმცა, ჩეკისტები სხვებზე ნაკლე- 

ბად არ დაზარალებულან.. ბრძოლა არ დამთავრებულა: 

არც გარეშე მგერთან, არც შინაურთან. 

მაგრამ მერე სემიჩასტნიმ რომ ჩაგვიშვას? - თქვა ბრეჟ- 

ნევმა. 

– ჩვენ გვყვანან პერსპექტიული კადრები კარგად დააკ- 

ვირდით, თუნდაც, ანდროპოვს. 

სცენაზე ერთმანეთს ცელიან ახალგაზრდა მომღერლები: 

კოსტა, ლამაზი ედიტა პიეხა, უცხოური აქცენტით რომ მღე- 

რის, კობზონი და სხვები. 

– მოიცა! – აჩერებს შელეპინს ბრეჟნევი, უეცრად ძალბე 

სერიოზული რომ გახდა. – რას იშნავს, „ყველაფერი განვი- 

ხილეთო?“? პარტიას ვინ ჩაუდგება სათავეში? 

– რა თქმა უნდა, თქვენ, ლეონიდ ილიჩ. თქვენ ყველაზე 

ღირსეული, ყველაზე გამოცდილი და პრინციპული ბრძანდე- 

ბით. ხოლო მინისტრთა საბჭოს თავმჯდომარე იქნება ალექსი 
ნიკოლოზის ძე კოსიგინი. ჩვენ არა გვგონია, უარი გვითხრას, 

- თქვა შელეპინმა და ბრეჟნევს თვალი თვალში გაუყარა. 

– ასეთ სიტუაციებში გადაწყვეტილება ყოველმხრივ აწონ- 

დაწონილი უნდა იყოს, იმიტომ, რომ იგი საბედისწეროა მთე- 

ლი ქვეყნისათვის, - დაფიქრებით უთსრა ბრეჟნევმა. 
– ჩვენ დაგეხმარებით, - უპასუსა შელეპინმა. – გვეყო 

ხრუშჩოვის ვოლუნტარიზმი, დროა, დავუბრუნდეთ ლენინურ 
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კოლექტიურ ხელმძღვანელობას და გადაწყვეტილებებს. 
ასე გახღა ბრეჟნევი – არა თავისი ნებით - სკკპ ცენტრა- 

ლური კომიტეტის პირველი, შემდეგ გესერალური მდივანი 
და სსრ კავშირის უმაღლესი საბჭოს პრებიდიემის თავმჯდო- 

მარე; ის აწერდა ხელს ბევრ გადაწყვეტილებას, მის ზ-ერგს 

უკან რომ იღებდნენ ქვეყნის ხელმძღეანელობის სასელით. 
აი, როგორ ასასიათებს ბრეჟნევს რუსეთის ყოფილი ელ- 

ჩი ისრაელში, ცნობილი ჟურნალისტი ა. ბოვინი: ,,სტალინის 

თუ ხრუშჩოვისგან განსხვავებით, ბრეჟნევს არ ჰქონდა გა- 

მორჩეული პიროვნული თვისებები. ძნელია, მას თვალსა- 

ჩინო პოლიტიკური მოღვაწე ეწოდოს. იგი იყო აპარატის 

კაცი და, არსებითად, აპარატის მსახური. 

ხოლო, თუ ადამიანურ თვისებებს გავითვალისწინებთ, 

მაშინ.. ბრეჟნევი არცთუ ურიგო კაცი იყო, ხალისიანი, ერთ- 

გულების დამფასებელი, გულითადი, პურმარილიანი მასპინ- 

ძელი. უყვარდა ნადირობა, დომინო, ფილმები ცხოველებ- 

ზე... ხარობდა ცხოვრებით. 

ბუნებით კეთილი კაცი იყო... ამასთან, აკლდა განათლე- 
ბა, კულტურა, ინტელიგენტობა. ტურგენევის ხანაში იგი კარ- 

გი მემამულე იქნებოდა, დიდი პურმარილიანი სახლით“. 
იმდროინდელ ძალთა განაწილებაში, რომელსაც უბრალო 

არ ეთქმოდა, „ტურგენევისეული“ ბრეჟნევი სელს აძლევდა 
კონსერვატორებსაც, რეფორმატორებსაც და ტექნოკრატებ- 

საც. იგი ძალზე ფრთხილი იყო (როგორც მას ეჩვენებოდა) 
გადაწყვეტილებათა მიღებისას, სჭირდებოდა რჩევა-დარიგე- 

ბა, რომლებსაც ყოველთვის უწევდა ანგარიშს. 

„რჩევა-დარიგებათა ყურად ღებისა და ანგარიშის გაწევის“ 

შედეგად საბჭოთა კავშირი მეტნაკლებად ჩათრეული აღმოჩნ- 

და ერაყსა და ირანს, სომალისა და ეთიოპიას შორის ამტყდარ 

რეგიონულ ომებში, ანგოლის, მოზამბიკის, ნიკარაგუის სამო- 

ქალაქო ომებში და ა.შ. დასავლეთში ,,თავისი,,, კომუნისტური 

ინტერესების დაცვის მიზნით საგღვარგარეთ „უანგარო“ მოუ- 

ზომავი სამსედრო დახმარების ვითარებაში ცალკეული კონს- 
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პირირებული პირების პირად ინტერესებს ეწირებოდა საარა- 

კო სასსრები, რომლებსაც ვეღარავინ დაიბრუნებდა უკან. 

სახსრების დანაშაულებრივი ხარჯვის გარდა, ქეეყანას 
უდიდესი მატერიალური ზარალი მოუტანა საბჭოთა ჯარე- 

ბის შეჭრამ (შეყვანად წოდებულმა) ავღანეთში, რაც ანდ- 

როპოვის, უსტინოვისა და გრომიკოს თაოსსობის ნაყოფი 

იყო, და შემდეგ მსარი დაუჭირა ბრეჟნევმა პოლიტბიუროს 
სსდომაზე 1979 წლის დეკემბერში. ნეგატიურ მორალურ- 
ფსიქოლოგიურ ასპექტებს განეკუთვნებოდა ის გარემოება, 

რომ საბჭოთა ჯარისკაცებსა დღა ოფიცრებს არ გააჩნდათ 

მკაფიო მიზანი და სხვათა ტერიტორიაზე ყოფნის გარკვეუ- 

ლი სამართლებრიექეი სტატუსი. ის, რასაც „ინტერნაციონალუ- 

რი მოვალეობის“ შესრულების აუცილებლობით სსნიდნენ, 
ადგილზე სულ სსვაგვარ კონტურებს იძენდა. ოფიციალური 

მონაცემებით, ავღანეთში დაიღუპა 14,5 ათასი, დაიჭრა და 

დასასიჩრღა 35 ათასი კაცი და 300 - უკვალოდ დაიკარგა ან 
ტყვედ მოხვდა. ომში მონაწილეობის ყოველი დღე საბჭო- 

თა კავშირს რამდენიმე მილიონი მანეთი უჯდებოდა. 
ამავე დროს, ქვეყნის ეკონომიკას ფსრაწაფხრუწი გაუდი- 

ოდა განუზომელი სარჯების გამო. ნავთობი და გაზი დასავ- 

ლეთში უნაპირო მდინარედ მიედინებოდა. მარტო ნავთობის 

გატანით ქვეყანა ყოველწლიურად იღებდა 16 მილიარდამდე 

დოლარს. სათბობის წილი საბჭოთა ექსპორტის საერთო მო- 
ცულობაში 1970 წლის 15%-დან 1985 წელს 53%-მდე გაიზარდა. 

ნავთობდოლარები სიმწრის ფასად მოდიოდა, და უგუნურად 

' ანდროპოვის წინადადების წინააღმდეგ გამოვიდა ნ.ა. შზოლოკოვი, 

შინაგან საქმეთა მინისტრი, ბრეჟნევის ახლო მეგობარი. ბრეჟნევთან 

საუბრისას მან თქვა: „ეს დიდი შეცდომა იქნება. ავღანეთში ჯარების 

შეყვანა – ეს არის, არსებითად, აგრესია სუვერენული სახელმწიფოს 

წინააღმდეგ“. – „თუ არა ჩვენ, მაშინ ამერიკელები შევლენ ავღანეთში”, 

- უპასუხა ბრეჟნევმა. „ისინი არ შევლენ. მათ კარგად ახსოვთ ვიეტნამის 
გაკვეთილი“, - შეეპასუხა შზოლკოვი. „ანდროპოვს კი ჭკუა ასწავლა 

უნგრეთისა და ჩეხოსლოვაკიის გაკვეთილებმა“, - თქვა ბრეჟნევმა.“ ამ 

გაკვეთილებს ჩვენ ოდესმე გაგვიხსენებენ“, – არ ცხრებოდა შჩოლოკო- 

ვი, “უკვე ყველაფერი გადაწყვეტილია“, დაასრულა ბრეენევმა. 
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ისარჯებოდა. სათბობის მოპოვება ქვეყნის ჩრდილოეთის 

რაიონებში სულ უფრო მეტად ჭირდა. რესურსების „შემოჭ- 

მის“ პერსპექტივა სულ უფრო ნაკლებ საამური ხდებოდა. 

„სტაბილურობის“ შესანარჩუნებლად ვალუტით ყიდულობდ- 
ნენ სასალხო მოსმარების საქონელს, სურსათ–სანოვაგეს, 
მანქანებსა და მოწყობილობას, რომლებიც სრული უკუგე- 

ბით არ გამოიყენებოდა. როგორც წესი, სდებოდა მოძველე- 

ბული მოწყობილობის შესყიდვა, რაც სსეა არა იყო რა, თუე 

არა მავნებლობა. თავის მსრივე, მსოფლიო ბაზარზე ქვანასში- 

რისა და ნავთობის ფასების ვარდნამ ქვეყანაში წარმოშვა 
დამანგრეველი საფინანსო და საბიუჯეტო კრიზისი. 

ამრიგად, ხრუშჩოვის მიერ დაფრთიანებულმა ამალამ, 
რომელმაც ბრეჟნევი დააყენა სელისუფლების სათავეში, 17 

წლის მანძილზე მის მაგივრად და მისი საფარით რომ იღებ- 

და თითქმის ყველა გადაწყვეტილებას დიღმნიშენელოვან 

სასელმწიფოებრივ საკითსებზე, გადაწყვეტილებებს, რომ- 

ლებიც ეკონომიკური და იდეოლოგიური ტერორის ტოლფა- 
სი იყო, ქვეყანა გაჩანაგების პირას მიიყვანა. ამაში მღგო- 

მარეობდა შეთქმულება ბრეჟნევის წინააღმდეგ. ბრეჟნევი, 
როგორც კონსტიტუციური მონარქის ასლი, ქვეყნის მართ- 

ვის სათავეში იჯდა და არც კი მართავდა ქვეყანას. 

წავდასხმა ბრეყნებზე, ტერაქტებჩ 
მაშეროვისა და ელცისჩს § ჩნააღმდებ 

1969 წლის 22 იანვარს მოეწყო სკკაჰ ცენტრალური კომი- 

ტეტის გენერალურ მდივანბე ლ.იი. ბრეჟნევზე თავდასხმის 
მცდელობა. იმ დღეს ბრეჟნევი აეროდრომზე დახედა კოს- 

მონავტებს და კრემლში მიიწვია. როგორც კი მანქანების 

კორტეჟი კრემლის ბოროვიცკის კარიბჭეს მიუახლოედა, 

წაქდასხმა ბრმშნეეზე, ტერაქტები მაშერომისა და ელსწნის წჩნააღმდეგ 229



ტროტუარზე მდგომმა უცნობმა, რომელსაც მილიციის სერ- 

ჟანტის ფორმა ეცვა, ორი პისტოლეტით სროლა აუტეხა კო- 

ლონის მეორე მანქანას იმ ვარაუდით, რომ სწორედ ამ 
მანქანაში იჯღებოდა ბრეჟნევი. თავდამსსმელმა 16 ტყვიის 
გასროლა მოასწრო. ბრეჟნევი არ დაშავებულა, ვინაიღან 

იჯდა სსვა მანქანაში, რომელიც კოლონისგან ცალკე შე- 

ვიდა კრემლში, მაცხოვრის კარიბჭიდან. სასიკვდილოდ და- 

იჭრა მხოლოდ იმ მანქანის მძღოლი, რომელსაც სროლა 

აუტესა ტერორისტმა – ,,სერჟანტმა“ ჟარკოვმა. 

ტერორისტი გამოდგა უმცროსი ლეიტენანტი ვიქტორ 

ივანეს ძე ილინი. რომელიც სასამართლო ფსიქიატრი- 

ულმა ექსპერტიბამ შიზოფრენიით დაავადებულად ცნო. 

წინათ ილინი ყაზანის ერთ-ერთ ფსიქიატრიულ საავადმ- 
ყოფოში გადიოდა მკურნალობას. სწორედ ილინმა, ფსი- 

ქიატრიულ საავადმყოფოში ბრეჟნევის კონსტიტუციის სა- 

ყოველთაო-სასალხო განსილვისას შეიტანა წინადადება, 

ჩაემატებინათ კონსტიტუციაში შემდეგი პუნქტი: ,,საზოგა- 

დოების ყოველ წევრს აქვს უფლება, ჩაიდინოს ტერორის- 

ტული აქტი იმ შემთხვევაში, თუ პარტია და მთავრობა 

ახორციელებენ პოლიტიკას, რომელიც არ შეესაბამება 

კონსტიტუციას.“ 

ილინმა, რომელსაც იძულებითი მკურნალობა მიესაჯა, 

ფსიქიატრიულ საავადმყოფოში 20 წელიწადი გაატარა, რის 

შემდეგაც სსრ კავშირის უმაღლესი სასამართლოს გამსვ- 

ლელი სამსედრო კოლეგიის გადაწყვეტლებით განთავისუფ- 
ლებულ იქნა მკურნალობისაგან და გამოწერეს ფსიქიატრი- 
ული საავადმყოფოდან. 

1982 წლის გაზაფხულზე ტაშკენტში უზბეკეთის რესპუბ- 

ლიკისათვის ლენინის ორდენის გადაცემის დღესასწაულის 

დროს საავიაციო ქარხანაში მისულ ბრეჟნევს თავზე ხის 

ფიცარნაგი დაეცა, რის შედეგადაც მარჯვენა ლავიწის ძვა- 

ლი ჩაუტყდა. იყო ეს შემთხვევითობა, თუ ტერორისტული 
აქტი, უცნობი დარჩა. 
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პეტრე მირონის ძე მაშეროვი 1930 წლის 4 ოქტომბერს 
მოსკოვის გზატკეცილის 659%ე კილომეტრზე ტერორისტუ- 

ლი აქტის შედეგად დაიღუპა. 
ამ აქტის ორგანიზაციას მიაწერღნენ ბრეჟნევის მეგო- 

ბარს, სსრ კაეშირის შინაგან საქმეთა მინისტრს ნიკოლოზ 

შჩოლოკოვს. მაშეროვის მანქანა, „ჩაიკა“ ავტომანქანა „მა- 

ზის“ მძღოლის ტრაიოვიჩის მიერ შექმნილი ავარიული ვი- 

თარების შედეგად ღიდ სიჩქარეზე შეეჯასა თეითმცლელს 

(მანქანა გაზ-53 ბ, 02-21 მბე), რომელსაც მძღოლი პუსტოვო- 

იტი მართავდა. შეჯასების შედეგად მაშეროვი ღაიღუნსა. 

სასამართლო-ავტოტექნიკური ექსპერტიზის დასკენაში 

აღინიშნა, რომ თვითმცლელის მძღოლმა „...მოძრაობის წე- 

სები დაარღვია. მას ჰქონდა შესაძლებლობა, დაეკავებინა 

განაპირა მარჯვენა მდებარეობა სავალ ნაწილზე და გაჩე- 

რებულიყო მარცხნივ მანევრისა და შემხვედრი მოძრაობის 
ზოლზე შემდგომი გასვლის გარეშე“. 

მინსკში გამართულმა სასამართლო სსდომამ ნიკოლოზ 

პუსტოვოიტს 15 წლის თავისუფლების აღკვეთა მიუსაჯა. 
1983 წლის სექტემბერში პუსტოვოიტი პირობით გაათავი- 

სუფლეს. 
1976 წელს ფრანგულ გაზეთ „კომბაში“ დაიბეჭღა სტატია 

სათაურით ,ბრეჟნევის რეჟიმის მთავარი ოპოზიციონერი 

პეტრე მაშეროვი პარიზშია“. ცნობილია, რომ ეს სტატია 
რუსულად თარგმნეს და ბრეჟნევს უჩვენეს. არავინ იცის, 

როგორი იყო მისი რეაქცია. მაგრამ დიდი ალბათობით 

შეგვიძლია ვამტკიცოთ, რომ ეს არ ეპიტნავათ ბრეჟნევის 

უახლოეს თანამოსაგრეებს. ერთი რამ ცსადია: სასელმწი- 

ფო უშიშროების ორგანოებმა, რომლებიც მაშეროვს ექვემ- 

დებარებოლნენ, ვერ დაიფარეს იგი დაღუპვისაგან. არადა, 

ორ კვირაზე ნაკლები იყო დარჩენილი სკკა ცენტრალური 

კომიტეტის პლენუმამდე, რომელბეც იგი უნდა დაენიშნათ 

სსრ კავშირის მინისტრთა საბჭოს თავმჯდომარის ჰოსტზე, 

ამ თანამდებობიდან განთავისუფლებული კოსიგინის ნაცე- 
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ლად. ამტკიცებენ, რომ ამ პოსტზე მაშეროვი სერიოზული 
დაბრკოლება გასდებოდა უცსოური აგენტურისთვის, რომე- 

ლიც ყოველნაირად ცდილობდა, ცენტრალური კომიტეტის 

გენერალური მდივნის თანამდებობაბე გაეყვანა მიხეილ 

გორბაჩოვი. 

აშშ–ს ცენტრალური სადაზვერვო სამმართველოს უფრო- 

სი ალენ დალესი, უწევდა რა ინსტრუქტაჟს თავის თანამშ- 
რომლებს, საბჭოთა კავშირის კომუნისტური პარტიის ძირ- 

გამოსათსრელად და დასაშლელად რომ მუშაობდნენ, ასე 

მოძღვრავდა მათ: „ლენინის დროიდან მოყოლებული, საბ- 

ჭოთა კავშირის ბოლშევიკების პარტია ისეა გაწვრთნილი, 

რომ დაუფიქრებლად მიჰყვება უკან ლიდერს. ჩვენ რომ სკკპ 
ცენტრალური კომიტეტის გენერალური მდივნის პოსტზე ჩვე- 

ნი კაცი დაგვესვა, ბოლშევიკური პარტია მორჩილად გაჰყვე- 

ბოდა მას და უფსკრულში გადაიჩეხებოდა (ისევე როგორც 
ცხვარი მიჰყვება ხოლმე სასაკლაოზე ვაცს». შემდეგ სწო- 

რედ ასე მოხდა. და ასეთი „ვაცი“ გამოდგა გორბაჩოვი. 

1989 წლის ოქტომბერში რუსეთის სფსრ უმაღლესი საბ- 

ჭოს პრებიდიუმის თავმჯდომარე ბორის ელცინი მოსკოვის 

ოლქის დაბა უსპენსკოეს მახლობლად წყალში აღმოჩნდა, 
ერთ უცნობ მდინარეში. ამ შემთხვევის შესახებ ელცინი ასე 

ყვებოდა: ვიღაც უცნობებმა თავზე ჯვალოს ტომარა ჩამო- 

მაცვეს და ხიდიდან მდინარეში გადამაგდესო. 

მართლა ასე იყო თუ არა, ძნელი სათქმელია. ვერ მო- 

სერსდა (უფრო სწორად არ მოინდომეს გამოძიების მოწყო- 

ბა) იმის დადგენა, იყო ეს ტერორისტული აქტი, თუ ელცინი, 

რომელსაც ალკოჰოლიზმი სჭირდა, თვითონ გადავარდა 

მდინარეში, მერე კი ეს სამარცსვინო ამბავი რომ არ გახმა- 

ურებულიყო, მოიგონა ვერსია, ვითომ წყალში გადააგდეს. 
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აში სენტრალური? სადაზვერმIე 

სამმაროყIპელM და. რუშსმIIII 

შეერთებული შტატების ცენტრალური სადაზეერეო სამ- 

მართველო წარმოადგენს აშშ-ს ძირითაღ ორგანოს, რო- 
მელიც გავლენას ახდენს ქვეყნის საშინაო და საგარეო-ჰო- 

ლიტიკურ გადაწყვეტილებათა მიღებაზე. ითვლება, რომ 

აშშ-ს აგენტურული ქსელი, რომელსაც ხალხში გაელენის 

აგენტებს უწოდებენ, მოკალათებულია რუსეთის ხელისუფ- 

ლების ზოგიერთ შტოში. 

ცენტრალური სადაზვერვო სამმართველო – ცენტრღაზ- 

ვერვა შეიქმსა 1947 წელს მიღებული ეროვნული უშიშროე- 

ბის კანონის შესაბამისად როგორც დამოუკიდებელი ორგა- 

ნო, რომელიც აშშ–ს ეროვნული უშიშროების საბჭოს ემორ- 

ჩილება. ეს არის აშშ–ს პრებიდესტთან არსებული სათათბი- 

რო ორგანო. მასში შედიან: პრეზიდენტი, ვიცე-პრეზიდენტი, 

სახელმწიფო მდივანი, თავდაცვის მინისტრი, თავდაცვისათ- 

ვის მობილიზაციის სამმართველოს უფროსი, აშშ–ს პრეზი- 

დენტის თანაშემწე ეროვნული უშიშროების საკითხებში. 

აშშ-ს ცენტრდაბვერვის შექმნა განაპირობეს მეორე 

მსოფლიო ომის შედეგებმა, სადაც დასავლეთი პრაქტიკუ- 

ლად დამარცსდა სსრ კავშირთან სადაზეერვო და კონტრ- 
სადაზვერვო საქმიანობაში. სწორედ ამ ხარვეების შესავსე- 

ბად შეიქმნა ცენტრდაზვერვა. სსრ კავშირის სახელმწიფო 
უშიშროების კომიტეტი ტოლს არ უდებდა ცენტრალურ სა- 

დაზვერვო სამმართველოს. მაგრამ, იდეოლოგიურ და ეკო- 

ნომიკურ ომში მარცხი განიცადა ქვეყნის ცრუსელმძღვანე- 

ლების მავნებლობის წყალობით. 

აშშ–ს ეროვნული უშიშროების საბჭოს მთავარი ამოცა- 

ნაა, უზრუნველყოს ქვეყნის ეროვნულ უშიშროებასთან და- 

კავშირებული იმ საშინაო, საგარეო-პოლიტიკური და სამ- 

ხედრო პრობლემების შეთასხმებული გადაწყვეტა, რომ- 
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ლებიც აშშ–ს ეროვნული უშიშროების საბჭოს კომპეტენცი- 

აში შედის. 
ცენტრდაზვერვა მოეალეა, კოორდინაცია გაუწიოს არ- 

მიის, ავიაციისა და ფლოტის, სახელმწიფო დეპარტამენტის 

სადაზვერვო სამმართველოების, სხვადასსვა სამინისტროე- 

ბისა და აშშ-ს მთავრობის სხვა ორგანოების დაზვერვათა 

საქმიანობას. ცენტრდაზვერვის დირექტორს ხელი მიუწედე- 

ბა მთელ მიღებულ სადაზვერეო ინფორმაციაზე. 

აშშ სადაზვერვო და კონტრსადაზვერვო ორგანოებს შე- 

ადგენენ: 

– სასმელეთო ძალების დაზვერვა; 

– კონტრდაზვერვის სამსახური; 

– დაზვერვის განყოფილებანი საჯარისო შენაერთებში; 

– სამსედრო-საზღვაო ძალების დაზვერვა; 

– სამხედრო-საჰაერო ძალების დაზვერვა; 

– სპეციალური გამოძიების სამსახური; 

– ფედერალური გამოძიების ბიურო; 

ეროვნული უშიშროების სამმართველო. საიდუმლო ინ- 

ფორმაციის დაშიფერა და დეშიფრირება, საუბრების მიყუ- 

რადება საერთაშორისო რადიოკავშირით არხებზე; 

– თავდაცვის სამინისტროს დაზვერვა. 

სახმელეთო ძალების, სამხედრო-საზღვაო და სამსედრო- 
საჰაერო ძალების დაზვერვები, სამხედრო კონტრდაზვერ- 

ვის კორპუსი და უშიშროების ეროვნული სააგენტო ემორ- 

ჩილებიან შტაბების უფროსთა გაერთიანებულ ჯგუფს. 

ვაშინგტონში, თეთრი სახლის სარდაფში განლაგებულია 

აშშ-ს სადაზვერვო სამსახურების გაერთიანებული ჯგუფი, 

რომელსაც კონტროლს უწევს ცენტრდაზვერვა. ცენტრდაზ- 
ვერვის შტაბბინის ძირითადი რკინა-ბეტონის შენობა ლენლ- 

ვიში მდებარეობს. ნაკვეთს შემოვლებული აქვს სამ მეტრზე 

მეტი სიმაღლის ბადის ღობე. ღობეზე წერია: „აშშ მთავრო- 

ბის სამფლობელო“. სახურავზე განლაგებულია სპეციალუ- 

რი სატელევიზიო და რადიოანტენები, რომლებიც ცენტრ- 
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ღაზვერევას მთელ მსოფლიოსთან აკაეშირებენ. მიღებული 
და გამოყენებული საიდუმლო დოკუმენტები სამ ღუმელში 
იწვება. შენობის შესასტვლელში გამოკრეელია მარმარილოს 

დაფა წარწერით: „შენ იგებ ჭეშმარიტებას და ჭეშმარიტება 

შენ თავისუფალ კაცად გაქცევს“. 
ცენტრდაზვერვის შენობა ნაკვეთურებად არის დაყოფი- 

ლი. ერთი განყოფილების მუშაკებმა არ იციან, რა სღება 

მათგან რამდენიმე მეტრზე, კედლის მეორე მსარეს. 

სამმართველოში არის სამეცნიერო ლაბორატორია, სა- 

დაც მუშავდება იარაღის ნიმუშები, საშუალებანი, რომლე- 

ბიც ტერორისტული თაედასსმებისათვის არის განკუთვნი- 

ლი, და ა.შ. 

ცენტრდაზვერვის ელექტრონული ტვინი ინასავს და გას- 

ცემს ინფორმაციას ყველა საშინაო-პოლიტიკურ და საგა- 

რეო-პოლიტიკურ პრობლემაზე. სამმართეელოს ბიბლიო- 

თეკა იყოფა ოთხ ნაწილად: 

– წიგნებისა და დოკუმენტების ჩვეულებრივი ბიბლიო- 

თეკა; 
– ბიოგრაფიული და პროფესიონალური სადაზვერვო მო- 

ნაცემების სპეციალური ბიბლიოთეკა; 

– დოკუმენტური ცენტრი; 
– კომპიუტერული ინფორმაცია. 

ცენტრდაზვერვის ბიბლიოთეკაში, საიდუმლო მონაცემე- 

ბის გარდა, ყოვლწლიურად შემოდის და დეტალურად ანა- 

ლიზდება 200 ათასზე მეტი გაზეთი, წიგნი და სხვა ღია ხასი- 

ათის მასალები. ცენტრდაზვერვის თანამშროლები ძირითა- 

დად აჰყავთ ჯერ კიდევ კოლეჯებში სწავლისას. სამმართ- 

ველოს თავისი განყოფილებები აქვს აშშ ბევრ ქალაქში. 
ცენტრალური სადაზვერეო სამმართველო საზღვარგა- 

რეთ უმთავრესად საელჩოებს, საკონსულოებს, სავაჭრო 

წარმომადგენლობებს, ჟურნალისტებს და ბიზნესმენებს 
ამოფარებული მოქმედებს. აშშ ყოველ საელჩოშია სპეცია- 
ლური საიდუმლო აგენტი ან განყოფილება, სადაც განლა- 
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გებულია ცენტრდაზვერვის მისია. სამმართველოს თახნამშ- 

რომლები აჰყავთ ამერიკის საზოგადოების ყველაზე რადი- 

კალურად განწყობილი ფენებიდან. აშშ ცენტრდაზვერვის 

სადაზვერვო და ძირგამომთსრელ საქმიანობაში აქტიურად 

იყენებენ საჯაშუშო ცენტრებს: 

– სახალხო-შრომით კავშირს (ე:წ. III C); 

– საგარეო პოლიტიკის სამოქალაქო კომიტეტს; 

– თავისუფალი ევროპისათვის ბრძოლის ეროვნულ კო- 

მიტეტს; 
– დახმარების საერთაშორისო კომიტეტს; 

– რუსეთის ხალხთა განთავისუფლების ამერიკის კომი- 

ტეტს. 
ცენტრალური სადაზვერვო სამმართველო პროპაგანდის- 

ტული მიზნებისთვის იყენებს საინფორმაციო სააგენტოებს 

79 ქვეყანაში, მაგალითად, ევროპაში ეს არის რადიოსადგუ- 

რები „თავისუფლება“ და „თავისუფალი ევროპა“. 

ცენტრდაზვერვის სელმძღვანელობაში შედიან ქეეყნის 

მმართველი ზედაფენისა და უმაღლესი სამხედრო წრეების 

წარმომადგენლები, რომლებიც მჭიდროდ არიან დაკაეში- 
რებულნი ქვეყნის წამყვან მონოპოლიებთან. მაგალითად, 

ცენტრალური სადაზვერვო სამმართველოს ერთ-ერთი სელ- 

მძღვანელი იყო ამერიკაში ერთი ყველაზე მდიდარ ბიზნეს- 

მენთაგანი ჯონ მაკოუნი ფოლადსამსხმელო და საავია- 

ციო მრეწველობის უდიდეს საწარმოთა მფლობელი. მას 

მეტსასელად „მისტერ მილიარდს“ ეძასდნენ. ის იყო უნგრე- 

თის 1956 წლის აჯანყების მთავარი ორგანიზატორი. 

აშშ ცენტრდაზვერვა სათავეში უდგას თავისი მოკავში- 

რეების – ნატოს სამხედრო-პოლიტიკური ბლოკის წევრი 

ქვეყნების სადაბვერვო ორგანოების საქმიანობას. უმთავ- 

რესი ამოცანაა აქტიური თავდაცვა – მოგერიება და ომი- 

სათვის მბაღდება. ძირითადი ამოცანაა ძირგამომთხრელი 

მოქმედების, შეთქმულებების, ტერორის, ღივერსიების ორ- 

განიბაცია. ევროპაში, გერმანიის ფედერაციულ რესპუბლი- 
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კაში განლაგებულია ამერიკის დაზეერვის 40-ზე მეტი ქვე- 

დანაყოფი. ძირითადი ფილიალი მდებარეობს მაინის ფრან- 

კფურტში, ჰაიდელბერგში – ამერიკის არმიის ევროპის სარ- 

დლობის შტაბის სადაზვერვო განყოფილება. 
ცენტრდაზვერვაში მოქმედებსს თანამშრომელთათვის 

განკუთვნილი რეკომენდაციების აწყობილი, მწყობრი სის- 

ტემა – ფაქტების შეგროვება, შეფასება, მოსახმარად მოსა- 

ხერსებელი ფორმით გადმოცემა, მათი პრაქტიკული ღირე- 

ბულების განსაზღვრა, მითითებანი ქვემდგომი ორგანოები- 

სადმი, რა ცნობები უნდა მოიპოვონ შემდგომში. ამასთან, 

დაზვერვის ხელმძღვანელები უნდა ეყრდნობოდნენ უცილო- 

ბელ ფაქტებს და არა საეჭვო ვარაუდებს. სადაზვერვო დო- 

კუმენტები უნდა იყოს მკაცრად მეცნიერული და არ წარ- 
მოადგენდეს ავტორთა თვალსაზრისს ან შეხედულებას. 
დაზვერვაში უნდა მუშაობდნენ ადამიანები, რომლებმაც 

იციან ცალკეული დეტალების დაზუსტება, შესწევთ უნარი, 

შეამოწმონ და გადაამოწმონ სხვადასსვა ფაქტები და ისე 
განაზოგადონ ისინი, რომ მოსსენებაში არ იყოს არც ერთი 

ზედმეტი სიტყვა. მკაცრად გამიჯნონ ფაქტები და მოსაზრე- 
ბები. დაზვერვაში მუშაობისთვის უპირატესობა ენიჭებათ 

კარგად მომზადებულ იურისტებს. ასტროლოგებს, არქეო- 

ლოგებს, ხელოვნებათმცოდნეებს, პროგრამისტებს. 

დაზვერვა – ეს არის სხვადასსვა ფაქტორთა საგულდა- 
გულო შერჩევა, ანალიზი და განმარტება. დაზვერვის დაქ- 

საქსული მონაცემები საგულდაგულოდ მოწმდება და მათ 

საფუძველზე დგება თითოეული ქვეყნის გეოგრაფიული, 
ეკონომიკური, პოლიტიკური, თუ სამხედრო მდგომარეო- 

ბის სრული სურათი. დაზვერვა უნდა ემორჩილებოდეს უშუ- 

ალოდ სახელმწიფოს მეთაურს. 

აშშ ცენტრღდაზვერვის მთავარი ამოცანებია: 

– მიაწოდოს ეროვნული უშიშროების საბჭოს რეკომენ- 

დაციები მთავრობის უწყება-სამინისტროთა სადაზვერვო 

საქმიანობის ამა თუ იმ ასპექტებთან დაკავშირებულ სა- 
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კითხებზე, რომლებსაც შეიძლება დამოკიდებულება ჰქონ- 

დეთ ეროვნული უშიშროების უზრუნველყოფასთან; 
– შეაჯერონ ღა შეაფასონ სადაზვერვო მონაცემები, 

რომლებსაც დამოკიდებულება აქვთ ეროვნული უშიშროე- 

ბის უზრუნველყოფასთან; 

– ცენტრდაზვერვის აგენტურის დავალებათა შორის პირველ 

ადგილზე დგას შეიარაღებული ძალების საქმიანობის, დიდმნიშ- 

ვნელოვანი სამხედრო ობიექტების, სამხედრო ტექნიკის განლა- 

გების ადგილებისა და დონის, ჰაერსაწინააღმდეგო დაცვის ჯა- 
რიმებისა სისტემების, სტრატეგიული ავიაციის რიცხოვნობისა 

და დისლოკაციის, ბირთვული ძლიერების შესწავლა. 

ცენტრალური სადაზვერვო სამმართველოს მიერ მოპოვე- 

ბულ სადაზვერვო ინფორმაციას მოახსენებენ აშშ პრებიდენტს, 

მთავრობის წევრებსა და მათს მრჩევლებს, თანაშემწეებს; სში- 

რად ამ ინფორმაციას გადამწყვეტი მნიშენელობა აქეს ქვეყნის 

საგარეო პოლიტიკის შემუშავებისათვის. დგება ვრცელი მოხ- 

სენებანი, რომლებიც შეიცავენ შესასწავლი ქვეყნის გეოგრაფი- 

ულ პირობებს, მოსასლეობის ეროვნულ თავისებურებებს, მეც- 

ნიერების, ტექნიკის, ხელოვნების მდგომარეობას, სოციალური, 

პოლიტიკური და ეკონომიკური საფუძვლის ხასიათს. 

აშშ სადაზვერვო საქმიანობა მკაფიოდაა გაყოფილი შე- 

ტევითად და მოსაგერიებლად. ცენტრდაზვერვის შეტევითი 

პოლიტიკა აშშ ხელმძღვანელებს შესაძლებლობას აძლევს, 

კარგად წარმოიდგინონ, რა საშუალებები შეარჩიონ შემტე- 
ვი პოლიტიკის დროს, როგორ შეხედებიან მათ ქვეყანაში, 

რომლის მიმართაც წარმოებს იგი. მოგერიებითი პოლიტი- 

კა ცენტრდაზვერვის მუშაობაში მიზნად ისასაეს, იცოდეს 

სხვა ქვეყნების შესაძლებლობანი რათა მოულოდნელად 

არ დაესხან თავს, გამოიცნოს, რა მიმართულებით შეიძლე- 

ბა განვითარდეს ამ ქვეყნების პოლიტიკა. 

ცენტრდაზვერვის მიერ მილებული საღდაგმვერვო ინფორ- 

მაცია იყოფა ხუთ სახეობალ: 

1 ეგრეთ წოდებული ნედლი ინფორმაციის დაგროვება; 
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2) სხვადასხვა ჯგუფებისა და სპეციალისტების მიერ შეკ- 
რებილი ცნობების ყოველმხრივი და საგულდაგულო შეს- 

წავლა; 
3) შეკრებილი მონაცემების პირვანდელი ანალიზი და სა- 

ინფორმაციო ცნობების დაგზავნა; 

4) მიღებული მონაცემების შეჯერება და განზოგადებუ- 

ლი ფაქტების დაჯგუფება, ცალკეულ სოციალურ პრობლე- 
მებზე გამოტანილი დასკვნების საფუძველზე ზოგადი სახის 

ჩამოყალიბება; 

5) მთელი შეგროვებული ფაქტების ზოგადი ანალიზი და 
საბოლოო დასკვნა. 

სამმართველოს სადაბვერვო მუშაობის ღამამთავრებე- 

ლი ეტაპია დასკვნების გაცნობა აშშ პრებიდენტისათვის. 

რამდენადაც ამერიკის დაზვერვის მუშაობაში მთავარია 
სამეცნიერო-კვლევითი და საინფორმაციო-ანალიტიკური 

საქმიანობა, ცენტრდაზვერვის დირექტორი უნდა იყოს კარ- 

გი ანალიტიკოსი, წინააღმდეგ შემთხვევაში შეგროვებული 

ინფორმაციის გაცნობა ვერაფერს მისცემს. ცენტრდაზვერვის 

დირექტორმა უნდა გადახედოს უამრავ შემოსულ მასალას. 
მისი ამოცანაა, შეარჩიოს ნამდეილად ყველაზე ფასეული 

ცნობები. ამასთან, მიღებული სადაზვერვო მასალების და- 
ახლოებით 99% არ შედის საბოლოო ცნობაში. დაზვერვის 

ხელმძღვანელი უნდა ეყრდნობოდეს უცილობელ ფაქტებს, 
და არა სადაზვერვო დოკუმენტების საეჭვო ვარაუდებს. თუ 

სხვაგვარად ვიტყვით, ცენტრდაზვერვის დირექტორის საქმი- 

ანობა მოგვაგონებს რესტავრატორის მუშაობას, რომელიც 

გატეხილი ლარნაკის აღდგენისას უყურებს ნამსხვრევებს და 

ცდილობს სწორად შეაერთოს ერთი ნატესი მეორესთან, ასე- 

ვე ცდილობს ცენტრდაზვერვის დირექტორი ნაწყვეტ-ნაწყვე- 
ტი ცნობების მოზაიკიდან შექმნას ერთიანი სურათი. 

სამმართველოს სადაზვერვო ინფორმაციის წყაროები 

– ეს არის საიდუმლო მონაცემები, რადიოდაჭერები, უცსო- 

ური დოკუმენტებისა და ბეჭდვითი წყაროების შესწავლა. 

აშშ სენტრალური სადაზვერვო სამმარწეელო ლა რუსეთი 239



ცენტრდაზვერვა ინფორმაციის დაასლოებით 80 %-ს იღებს 
(იფიციალური წყაროებიდან: დიპლომატიური უწყებებიდან, 

საელჩო და საკონსულო ორგანოებიდან, საზღვარგარეთ 

მცსოვრები ათასობით მეწარმისა და სპეციალისტისაგან, 

რომლებიც ამა თუ იმ ქვეყანაში მიმდინარე ამბების მოVწმე- 
ნი სღებიან, აანალიზებენ მსოფლიო პრესას, რადიოსა და 

ტელევიზიის გადაცემებს, მაგრამ. ყველაზე მნიშვნელოვანს 
ცნობებს ცენტრდაზვერვა საიდუმლო აგენტებისგას იღებს. 

ბოლო დროს ცენტრალური სადაზვერვო სამმართველოს 

აგენტურა ქვეყნის შიგსით აჰყავს. 

აშშ პრეზიდენტმა ჯორჯ ბუშ–უფროსმა ცენტრდაზვერ- 

ვის დირექტორად მუშაობისას თანამშრომლებს დაუსახა 
გლობალური ამოცანა – შეექმნათ სსრ კავშირში ისეთი 

აგენტურის ქსელი, რომელსაც შეეძლებოდა განეხორცი- 

ელებინათ ჯაშუშური, ტერორისტული, ეკონომიკური და 

იდეოლოგიური დივერსიები. ეს გახდა მთავარი მიზეზი იმი- 

სა, რომ სსრ კავშირი დამარცხდა შეერთებულ შტატებთან 

ფარულ ომში. ჯორჯ ბუშ–უფროსმა კი წარმატებას მიაღ- 

წია თავისი მუშაობის წყალობით, მით უმეტეს, რომ საბჭო- 

თა დაზვერვა ჩაფლავდა. როგორც ცნობილია, უშკომის ზო- 

გიერთი საკვანძო მუშაკი, აგრეთვე საბჭოთა მთავრობის 

უმაღლესი თანამდებობის პირნი ცენტრალური სადაზვერ- 

ვო სამმართველოს მიერ დაქირავებულნი აღმოჩნდნენ. 

მკითხველისთვის ინტერესმოკლებული არ უჩნდა იყოს, 

როგორ ასასიათებს აშშ ყოფილი ელჩი სსრ კავშირში – მა- 

ღალპროფესიული მზვერავი ბინი, თავის დროზე სათავეში 

რომ ედგა ამერიკის დაზვერვას მოსკოვში, – აგენტურას. 

რომელიც სსრ კავშირის ღედაქალაქში გადაიბირა ეგრეთ 

წოდებული პირველი ტალღის დემოკრატთა წრიდან: „ეს 

ისეთი ნაძირალები არიან, რომ მათთან ურთიერთობის 

შემდეგ ერთი სული მქონდა, როდის დავიბანდიო ხელს“. 

დასასრულ, მინღა შეგასსენოთ ყველასთვის ცნობილი 

ანდაზა „ციხე შიგნიდან ტყდება“. 
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ბუორბაჩორე/ს. შეVIქმულება 

სკკპ ცენტრალური კომიტეტის გენერალური მდიენის, 
სსრ კავშირის უმაღლესი საბჭოს პრეზიდიუმის თაემჯდო- 

მარის ანდროპოვის, მერე კი ჩერნენკოს სიკვდილის შემ- 

დეგ ეს პოსტები დაიკავა მიხეილ გორბაჩოვმა, არავითა- 
რი დამსასურება არ მიუძღოდა საბჭოთა ხალხის წინაშე, 
და შემდეგ. გულწრფელობის ჭიაშემჯდარმა აღიარა, რომ 

მისი სანუკვარი ოცნება იყო სსრ კავშირში სოციალიზმის 

დასამარება. 

პარტიისა და ქვეყნის ამ უმაღლეს პოსტებზე გორბაჩოვი 

გაიყვანა სეკჰ ცენტრალური კომიტეტის პოლიტბიუროს ორ- 

მა წევრმა: იდუმალებით აღსავსე პიროვნებამ ანდროპოვმა 

და გრომიკომ, რომელზეც სტალინის სტრატეგიული კონტრ- 

დაზვერვის სამსასურს ჯერ კიდეე ღიღი ხნის წინ ჰქონდა 

ეჭვი, რომ იგი დაკავშირებული იყო ამერიკის სპჰეცსამსახუ- 

რებთან: „სსრ კავშირის ელჩი ამერიკის შეერთებულ შტატებ- 

ში ა.ა.გრომიკო სათავეში ედგა სსრ კავშირის დელეგაციას 

1944 წლის აგვისტო-სექტემბერში გაერთიანებული ერების 

ორგანიზაციის დაფუძნების საკითხებზე დუმბარტონ-ოქსში 

(ვაშინგტონი) საბჭოთა კავშირის, შეერთებული შტატებისა 
და ინგლისის წარმომადგენელთა მოლაპარაკებაზე. იგივე 

გრომიკო მონაწილეობდა 1945 წლის აპრილ-მაისში მშვი- 

დობისა და უშიშროების ხელშემწყობი საერთაშორისო ორ- 

განიზაციის წესდების შემუშავებაში კონფერენციაზე, რომე- 

ლიც სან-ფრანცისკოში (აშშ) გაიმართა. 

აშშ დიპლომატიურ წრეებში მოწონებით აღნიშნავენ 

გრომიკოს პირად თვისებებსა და უნარს. თავის საუბრებში 
გრომიკო ქებით იხსენიებს ამერიკულ დემოკრატიას. აშშ 

ელჩმა ჰარიმანმა თქვა: ,,გრომიკოსთან შეიძლება იქონიო 

საქმე“! ასეთი ქება არ ღირსებია მოლოტოვს, რომელიც 

იგივე სიტყვები წარმოთქვა დიდი ბრიტანეთის პრემიერ-მინისტრმა 

მარგარეტ ტეტჩერმა გორბაჩოვის გაცნობის შემდეგ. 
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დიდხანს მუშაობდა ამერიკელებთან... სტარატეგიული დაზ- 
ვერვის უფროსი ა. ლავროვი“. 

გრომიკოს, როგორც პიროვნებას, თვალნათლივ ასასია- 
თებს შემდეგი ფაქტიც, რომელიც მსოფლიოს აუწყა კალუგინ- 

მა. თავის დროზე სამშობლოს უღალატა ვინმე შევჩენკომ 

(თანამშრომლობდა აშშ ცენტრდაზვერვასთან), რომელსაც 

საგანგებო ელჩის რანგი ჰქონდა და რომელიც გრომიკომ 

დააწინაურა გაერთიანებული ერების ორგანიზაციის გენე- 
რალური მდივნის მოადგილის პოსტზე სსრ კავშირისგან, 

აქამდე შევჩენკო გრომიკოს თანაშემწედ მუშაობდა. აი, 

როგორ აღწერს მოელენათა შემდგომ განვითარებას გენე- 

რალი კალუგინი წიგნში „მშვიდობით, ლუბიანკა! 

„იმ გვიან საღამოს, როცა შევჩენკოს დაკარგვის ამბავი 

შევიტყვეთ, მე ბინაზე დავურეკე სსრ კავშირის საგარეო საქ- 
მეთა მინისტრის პირველ მოადგილეს მალცევს და შევატყო- 

ბინე, რა მოხდა. მეორე დილას სატელეფონო –საქაღალდე 
კარუსელი დატრიალდა. გრომიკომ ანდროპოვთან საუბრი- 

სას თქვა, რომ შესაძლოა, ჰყავდა კიდეც ასეთი თანაშემწე, 

მაგრამ ვერ გაუხსენებია, ყველა ხომ არ მეხსომებაო. 
სახელმწიფო უშიშროების კომიტეტის თავმჯდომარე გა- 

უწყრა თავის ხელქვეითებს, რატომ მომაწოდეთო შეუმოწ- 

მებელი ინფორმაცია შევჩენკოსა და გრომიკოს ვითომდა 

ახლო ურთიერთობის შესახებ. და მხოლოდ მას შემდეგ, 

რაც მეორე მთავარი სამმართველოს უფროსის მოადგილემ 

თევდორე შჩერბაკმა უჩვენა მინისტრს შევჩენკოს ბინაში 

ამოღებული საოჯახო ფოტოსურათები, რომლებზეც შევჩენ- 

კო და მისი მეუღლე მწვადებს მიირთმევდნენ გრომიკოს 

ქალაქგარეთა ვილაში პიკნიკზე ყოფნისას, ანდროპოვმა 

შემცბარმა ჩაილაპარაკა: „ეეხ, ანდრია ანდრიას ძევ!“ 
გრომიკოს საქციელს მისთვის არავითარი შედეგი არ 

ჰქონია. ეს საქმე ანდროპოვმა მიაფუჩეჩა. მაგრამ იმის 

მტკიცებისათვის, რომ გრომიკო დაქირავებული იყო.. არ 
მოიძებნა საკმარისი საფუძველი. შესაძლოა, მას ეს „მოუწყ- 
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ვეს“, რათა გრომიკოს წინააღმღეგ ეგრეთ წოდებული კომ- 

პრომატი ჰქონოდათო. გრომიკო, როგორს ძველი პარტიის 
წევრი, რომელსაც ავტორიტეტი ჰქონდა მოხვეჭილი, ანღ- 
როპოვს სჭირდებოდა საკუთარი მსარდაჭერისა ღა გორ- 

ბაჩოვის „მამოძრავებელი ძალის“ სახით. გრომიკო რომ 

არ ამოსდგომოდა მსარში, გორბაჩოვი შეიძლებოდა ვერც 
გამსდარიყო პარტიის გენერალური მდივანი. 

ანდროპოვმა ასევე მიაჩუმათა ბრეჟნევის მმართველო- 

ბის სანის მავნებლობის ბევრი ფაქტი, რომელსაც ცენტრ- 

დაზვერვამ უძრაობის პერიოდი უწოდა. ანდროპოვი თით- 

ქოს განზე იდგა, არასდროს არ ეწინააღმღეგებოდა არც 

ბრეჟნევს და არც პოლიტბიუროს სხვა წეერებს. 
მაგრამ, უდავოდ არსებობდა მორიგება ანდროპოვსა და 

გორბაჩოვს შორის. ანდროპოეი არ იყო ის კაცი, რომელიც 

გორბაჩოვს პოლიტბიუროში გაიყვანდა, მისი ზრასეები 

რომ არ სცოდნოდა. 

დასავლურ გავლენასთან ანდროპოვის კავშირზე წერს ვ. 

ჩერნოვი თავის წიგნში: „ბრეჟნევი: იმპერიის დაისი“. ბრეჟ- 

ნევის საუბრიდან უშკომის დაახლოებულ გენერალთან: 
– „აქ დასავლური პროგნოზებია... დასავლეთში, ძირითა- 

დად, განიხილავენ სამ კაცს: ანდროპოვს, უსტინოვს, გრომი- 

კოს. მაგრამ დაინტერესდნენ სხვებითაც. ისინი პროგნოზებს 
აკეთებენ თავიანთი სისტემიდან გამომდინარე: მათთან კი 

მეტწილად პრეზიდენტებად იყრიან კენჭს გუბერნატორები. 

- როგორც ჩვენი, პარტიის საოლქო კომიტეტების მდივნები. 

- დიახ, დიახ. ასეც გამოდის. დიდი რეგიონის ხელმძღვა- 

ნელს შეუძლია ქვეყანასაც უთავკაცოს. 

- რომელია ჩვენთან დიდი რეგიონები? მოსკოვი, ლენინ- 

გრადი, უკრაინა, ბელორუსია. 

ბელორუსიას არ ასახელებენ. მაშეროვის სიკვდილის 
შემდეგ რესპუბლიკაში გამორჩეული პიროვნება არ დარ- 

ჩა. (არ არის გამორიცხული, რომ ლიკვიდაცია მოხდა ანდ- 

როპოვის გეგმით ან ხელშეწყობით. - ვ.ვ.). 
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- მაშასადამე, რომანოვი, გრიშინი, შჩერბიცკი? შენს უფ- 

როსზე რას იტყვი? 

მათ ანდროპოვი მიაჩნიათ მთავარ პრეტენდენტად. 

ჩვენშიც ასეა? 

ჩემი აზრით, მისი გამეფების თაღარიგს უკვე იჭერენ. 

როგორ? 
დასავლეთში ყველგან ავრცელებენ ცნობებს ანდრო- 

პოვზე როგორც განათლებულ დიქტატორზე, რომლისთვი- 
საც არ არის უცხო დასავლური ღირებულებანი და, საერ- 
თოდ, იგი პროდასავლურად განწყობილი პიროვნებააო. 

შენ გგონია, თქვენი კანტორა ამზადებს მათს საზოგა- 
დოებრივ აზრს ანდროპოვის შესაძლო გახელისუფლებისთ- 

ვის? 
- მე მგონია, ასეთი ინფორმაცია შეიძლება დასავლეთში 

ჩვენი კანტორის გაშვებული იყოს. 

შენ თვლი, რომ ის მთავარი პრეტენდენტია? 

მარტო მე არა ვთვლი ასე. 
სუკ-ი ხალხში არ უყვართ. დამსჯელი ორგანოა. 

დღეს არ უყვართ, ხვალ შეიყვარებენ. გააჩნია, რო– 

გორ დაუსაბუთებ.. 

როგორ? 

- როგორ და სულ უბრალოდ. თუ ორგანოებიდან არის, 
მაშასადამე, არ გვიღალატებს, დაგვიცავს, ქურდებს დას- 

ჯის, ერთგულ ქვეშევრდომებს დააჯილდოებს...“ 

ეს ძველი და ნაცადი მეთოდი: ურტყი შენიანებს, რომ 
სხვებს ეშინოდეთო, ზოგჯერ დღესაც გამოიყენება პოლი- 

ტიკურ ცხოვრებაში. 

ასეც მოსდა. დასავლეთი ანდროპოვს ფარულ იდეოლო- 

გიურ მხარდაჭერას უწევდა. თავის მსრივ, ხელისუფლების 

სათავეში მოსვლის შემდეგ, ანდროპოვმა პასუსსაგებ პოს- 
ტებზე დააყენა „თაეისი ხალსი“, მის ბრახეებს რომ ასრუ- 

ლებდნენ. ძალაუფლების ისეთი პრეტენდენტები კი, როგო- 
რიც იყენენ გრიშინი და რომანოვი, ოსტატურად მოიშორა 
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თავიდან, რისთვისაც გამოიყენა უშკომში მომზადებული 
მათი სასელგამტეხი მასალები, რომლებსაც აქამღე საგულ- 
დაგულოღდ მალავდა. დაბრალება რომ არ დაგწამონ, გა- 

ვიხსენოთ, რას ამბობდა ი. ანდროპოვი სკკპ ცენტრალური 

კომიტეტის 1983 წლის ივნისის პლენუმზე: „პარტია იმით 

ხელმძღვანელობს, რომ მომავალი წლები და ათწლეულე- 

ბი მნიშვნელოვან ცვლილებებს მოგვიტანენ აგრეთვე სა- 

ზოგადოების პოლიტიკურ და იდეოლოგიურ ზედნაშენში“. 
აყენებდნენ საკითხს საბჭოთა წყობილების ,,გგარდაქმნის“ 

– ტრანსფორმირების შესასებ. საბჭოთა სელმძღვანელის 

ბაგეთაგან პირველად გაისმა სიტყვა „საჯაროობა“ პარტი- 

ული და სახელმწიფო ორგანოების მუშაობაში ღა ისეთი 

განცხადებანი, როგორიც იყო „საბჭოთა სახელმწიფოებრი- 

ობის თანდათანობითი გადაზრდა საზოგადოებრივ თვითმ- 

მართველობაღ“. 

ანდროპოვს გრმელი დღე არ ეწერა, მაგრამ ბევრ რა- 

მეს იქიდან რასაც იგი სთავაზობდა მთავრობას, აიღებს 

შეიარაღებაზე მ. გორბაჩოვი. ანდროპოვი, როგორს ჩანს, 
ღრმად კონსპირირებული დასავლური გავლენის აგენტი 

იყო. და ალბათ, - იდეოლოგიური მოსაზრებებით. რა თქმა 

უნდა, მის დაუკითხავად არ მოსდებოდა გორბაჩოვის აშკა- 
რა, თუ ფარული გადაბირება იაკოვლევის მეშვეობით. ეს, 

თავის მხრივ, არ გამორიცხავს ანდროპოვისა და იაკოვლე- 

ვის პირშეკვრას. 

უნდა გავიხსენოთ ისიც, რომ პირველი არაერთგზისი 

„გადამრბენნი“ შეერთებულ შტატებსა და ინგლისში საბჭო- 

თა რებიდენტურების თანამშრომელთა რიცსვიდან გაჩნდ- 

ნენ სწორედ მაშინ, როდესაც ანდროპოვი სსრ კავშირის 

სახელმწიფო უშიშროების კომიტეტის თავმჯდომარე იყო. 

იმის შესახებ, რომ ანდროპოვი დასავლეთის ,ფალა- 

ვანს” წარმოადგენდა, შეიძლება მოწმობდეს ისრაელის 

დაზვერვა „მოსადის“ აგენტურული შეტყობინების დაშიფ- 

რული ტექსტიც, რომელიც ავღანეთის ომის დაწყების წინ 
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მოსვდა საბჭოთა დაზვერვის ხელში: „სსრ კავშირის უშიშ- 
როების ორგანოებში მხარს დაუჭერენ ავღანეთში შეჭრას“. 
არ არის გამორიცსული, რომ პირი, რომელმაც მსარი დაუ- 

ჭირა ავღანეთთან ომს და ჩაითრია ამ ომში სსრ კავშირი, 
იყო ანდროპოვი. 

უფრო ოდიოზური და უბადრუკი ფიგურა, ვიდრე გორბა- 

ჩოვი იყო, რუსეთის სელმძღვანელად ქვეყნის მთელი ისტო- 
რიის მანძილზე არ ყოფილა. გორბაჩოვის უახლოესი თანა- 

შემწე ვალერი ბოლდინი წიგნში „კვარცხლბეკის მსხვრე- 
ვა“ გვიამბობს, რომ გერმანელების მიერ ოკუპირებულ 
სტავროპოლის მხარის ტერიტორიაზე როცა გორბაჩოვის 

თანატოლები პარტიზანულ რაზმებში მტრის წინააღმდეგ 

იბრძოდნენ, იგი მორჩილად პუტავდა გერმანელთა სამზა- 

რეულოში ოკუპანტებისთვის ქათმებს, ბატებსა და იხვებს, 

ამასთან, ერთსელ უმოწყალოდ გაროზგეს ოკუპანტებმა 

ცუდი მუშაობისათვის. და ეს უბადრუკი „ბატიპუტია“ უცხო- 

ეთის აგენტურის დახმარებით გასდა სკკჰ ცენტრალური კო- 

მიტეტის გენერალური მდივანი, სსრ კავშირის უმაღლესი 
საბჭოს პრებიდიუმის თავმჯდომარე, და შემდეგ – სსრ კაე- 

შირის პრებიდენტი. უფრო მკაფიო მაგალითი ქვეყნის სელ- 
მძღვანელობის გასრწნისა სსრ კავშირში 1991 წლის აგვის- 

ტოს სახელმწიფო გადატრიალების წინ ძნელია მოიყვანო. 
სკკპ ცენტრალური კომიტეტის გენერალურ მდიევნად 

რომ დადგა, გორბაჩოვმა ჩვენს ქვეყანაში ფარულადმოქ- 

მედი დაქირავებული რეზიდენტურის მეშვეობით შეარჩია 

ხელმძღვანელ თანამდებობებზე ანტისაბჭოურად, ნაციონა- 

ლისტურად განწყობილ პირთა ჯგუფი, რომელმაც „შემუშა- 

ვებული გეგმის“ მიხედვით განასორციელა ეგრეთ წოდებუ- 
ლი გარდაქმნა, ხოლო შემდეგ მოამზადა საბჭოთა კავში- 

რის დაშლა. 

ამასთანავე, გორბაჩოვსა და მის ოკეანისგაღმელ კოლე- 

გებს ესმოდათ, რომ ხალსი ამას ვერ შეურიგდებოდა, და 

წინასწარ შემუშავებული სცენარის მიხედვით დაუშვეს და 
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ფაქტობრივად განასორციელეს ტერორი სსრ კავშირის რეს- 

პუბლიკებში. ამის დასტური გახლაეთ სისსლიანი მოვლენე- 
ბი უბბეკეთში (ფერღანის ველი), შემდეგ აზერბაიჯანი (მთი- 
ანი ყარაბაღი), ბაქო (სუმგაითი), საქართველო (თბილისი), 
ლიტვა (ვილხსიუსი), მოლდავეთი (დნესტრისპირეთი). ეს ტე- 

რორისტული აქტები მოეწყო და განხორციელდა კრემლის, 

საბჭოთა არმიისა და რუსეთის, როგორც სსრ კავშირის 

მთავარი რგოლის კომპრომენტაციის მიზნით. გორბაჩოვის 

ტერორის შედეგებს დღესაც ვიმკით. 

ამ შავ საქმეში გორბაჩოვს არსებითი დასმარება გაუწია 

ამერიკული გავლენის მეორე აგენტმა ალექსანდრე იაკოვ- 

ლევმა. რომელიც, აშკარად – აშშ-ს კარნასით, გორბაჩოვ- 

მა სკკპ ცენტრალური კომიტეტის პოლიტბიუროს წევრად 

დააყენა და ჩააბარა სკკჰა ცენტრალური კომიტეტის მდიე- 
ნის პოსტი, რომელიც პასუხს აგებდა საგარეო-პოლიტიკუ- 
რი საქმიანობის, ეროვნებათშორისი ურთიერთობისათვის. 

იმავდროულად, იაკოვლევი დაინიშნა სკკპ ცენტრალური 
კომიტეტის პოლიტბიუროს რეაბილიტაციის საკითხთა კო- 

მისიის თავმჯდომარედ. სწორედ იაკოვლევმა, გორბაჩო- 
ვის მხარდაჭერით, მიაღებინა სკკპ ცენტრალური კომიტე- 
ტის პოლიტბიუროს გადაწყვეტილება, გამოექვეყნებინათ 

ვითომდა ასლად აღმოჩენილი საარქივო დოკუმენტები ეგ- 

რეთ წოდებული „კატინის საქმისა“ და მოლოტოვ-რიბენტ- 
როპის „საიდუმლო“ ოქმის გამო. 

ეს დოკუმენტები გასდა მძლავრი ბიძგი აღმოსავლეთ 

ევროპაში ნაციონალისტურ მოძრაობათა განვითარები- 

სა. თავიანთი ოკეანისგაღმელი მესვეურების დავალებით, 
გორბაჩოვის ხროვამ არ დაანება საბჭოთა სჰეცსამსასუ- 

რებს (უშკომს) ჩანასახშივე გამოევლინათ ეს მოძრაობანი, 
რომლებიც უცხოეთის დაზვერვების ორგანიზებული იყო, 

და ყოველნაირად ცდილობდა, ხელი შეეწყო ქვეყანაში სე- 
პარატისტული მოქმედებისათვის. 

სკკპ ცენტრალური კომიტეტის გენერალური მდივნისა 
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და სსრ კავშირის პრეზიდენტის პოსტზე გორბაჩოვის მთე- 

ლი საქმიანობა დამაჯერებლად მოწმობს, რომ ის იყო ორ- 

მაგი აგენტი უცხოეთის დაზვერვებისა: თავდაპირველად – 
ინგლისის, და შემდეგ – ამერიკისა. აი, რამდენიმე უცილო- 
ბელი ფაქტი, რომლებიც დამაჯერებლად მოწმობენ ასეთი 

დასკვნის სისწორეს. 

დიდი ბრიტანეთის ყოფილმა პრემიერ-მინისტრმა მარგა- 

რეტ ტეტჩერმა თავის მემუარებში დაუფარავად განაცსადა: 
ინგლისის პრემიერის პოსტზე ჩემი მოღვაწეობის მთავარ 

დამსახურებად მიმაჩნია ის, რომ შევძელი, რუსეთში მიხე- 
ილ გორბაჩოვი შემექმნაო. 

შეიძლება, შემეპასუხონ, მერე რა, რომ განაცხადა, და- 

სავლეთის ლიდერები რას არ იტყვიან, მეტი პოპულარობა 

რომ მოისვეჭო. ტეტჩერს, მაგალითად, გულით ეწადა შესუ- 

ლიყო მსოფლიო ისტორიაში და ქვეყნიერებისათვის ემცნო, 

რომ დიდი ბრიტანეთის პრემიერ-მინისტრად ყოფნისას შეძ- 

ლო გაეკეთებინა ის, რაც ვერ შეძლეს ვერც ჰიტლერმა და 
ვერც ჩერჩილმა – დაეშალათ საბჭოთა კავშირი. მაგრამ 

რა ვუყოთ ისეთ ფაქტებს, რომლებიც აშკარად ამსელენ 

მიხეილ გორბაჩოვის სახელმწიფო ღალატს. მაგალითად, 
ცენტრალური ტელევიზიით ერთ-ერთი გამოსვლის დროს 
მიხეილ გორბაჩოვმა მსოფლიოს ამცნო შემდეგი ამბავი: 

„როდესაც სსრ კავშირის სახელმწიფო უშიშროების კომი- 

ტეტის თავმჯდომარე კრიუჩკოვი ჩემთან მიღებაზე მოვიდა 

და გადმომცა იმ დოკუმენტებით სავსე სქელი საქაღალდე, 

რომლებიც, როგორც იგი ამტკიცებდა, ადასტურებდნენ სსრ 

კავშირში ფართოდ განტოტვილი იატაკქვეშა ანტისაბჭოუ- 

რი ორგანიზაციის არსებობას, რომელიც სსრ კავშირის 

ნგრევას ამზადებდა და ნიადაგს უქმნიდა ნატოს ინტერვენ- 

ციას, მე არც კი დამიწყია ამ საბუთების თვალიერება, უბ- 

რალოდ ისე შევდე სეიფში, რომ არც წამიკითხავსო“. 

გორბაჩოვი უცხოეთის დაზვერვათა აგენტი რომ არ ყო- 

ფილიყო, იგი ვალდებული იქნებოდა, მიუხედავად იმისა, 
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სჯეროდა თუ არ სჯეროდა ამ ცნობებისა, შეექმნა ავტორ- 

ტეტული კომისია მის შესამოწმებლად, მაგრამ გორბაჩოვს 

ეს არ უქნია. 

დღეს სრეელი საფუძველი გეაქვს ვივარაუდოთ, რომ თა- 

ვის დროზე ამერიკელებმა უბრალოდ იყიდეს ინგლისელე- 

ბისგან ეს „დემოკრატიის მებრძოლი“. 

დანამდვილებით არის ცნობილი ასეთი ფაქტიც, რომე- 
ლიც დამაჯერებლად მოწმობს, რომ გორბაჩოვი ამერიკის 

აგენტი იყო. 

1991 წლის აგვისტოში დადგმული პუტჩის შემდეგ, როდე- 

საც გორბაჩოვი ფოროსიდან მოსკოვში დააბრუნეს, ცენტ- 

რალურმა ტელევიზიამ აჩვენა მისი შეხვედრა ელცინთან. 
ამ შეხვედრაზე გორბაჩოვმა, რომელსაც არ სურდა დაეკარ- 

გა „ტკბილი ცხოვრება“, დაკავებული თანამდებობა რომ 

უზრუნველყოფდა მისთვის და მისი ოჯახისათვის, და არ 

იცოდა, რომ ელცინით მისი შეცვლის საკითხი ვაშინგტონში 

უკვე გადაწყვეტლია, ელცინთან კრემლში საუბრისას საჯა- 

როდ განაცხადა: ,,თუკი თქვენ საბჭოთა ხალხის ნების საწი- 

ნააღმდეგოდ შეეცდებით დაშალოთ საბჭოთა კავშირი, მე 

როგორც სსრ კავშირის პრეზიდენტი, თქვენი ამ მოქმედე- 
ბის აღსაკვეთად მივმართავ არმიას და ხალხს. ამ თემაზე 

ახალი სრულიად საკავშირო რეფერენდუმი გაიმართებაო“. 

მეორე დილას სსრ კავშირში სასწრაფოდ ჩამოფრინდა აშშ 

სახელმწიფო მდივანი ბეიკერი, რომელთან შეხეედრის შემ- 
დეგაც გორბაჩოვი თავისი ნებით წამოვიდა კრემლიდან და 

პრეზიდენტის ადგილი გაუმბადა ელცინს. 

გორბაჩოვის მსრივ არმიისა ღა საბჭოთა ხალხისადმი, 

რა თქმა უნდა, არავითარი მიმართვა არ ყოფილა. 

როგორც ჩანს, გორბაჩოვი იმ მომენტში გადაიბირეს რო- 

დესაც იგი სოფლის მეურნეობის დარგში სკკჰ ცენტრალუ- 
რი კომიტეტის მდივნად ყოფნისას კანადაში იყო ჩასული 

ალექსანდრე იაკოვლევის, სსრ კავშირის მაშინდელი ოტა- 

ველი ელჩის თანხლებით, (რომელსაც შემდეგ მასობრი- 
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ეი ინფორმაციის საშუალებები აშკარად სდებდნენ ბრალად 

ამერიკის სპეცსამსასურებთან კავშირს). ეტყობა, სწორედ 

იაკოვლევმა დააკავშირა გორბაჩოვი ჯერ ინგლისის, მერე 

კი ამერიკის დაზვერვის წარმომადგენლებთან. აშშ მმართ- 

ეელ წრეებში მიიღეს გადაწყეეტილება, გაეყვანათ მიხეილ 
გორბაჩოვი სკკპ ცენტრალური კომიტეტის გენერალური 

მდივნის პოსტზე, რათა მისი დასმარებით დაეშალათ სსრ 

კავშირი. 

ამ გეგმას უდავოდ აქტიურად უწყობდა ხელს სკკპ ცენტ- 
რალური კომიტეტის გენერალური მდივანი, სსრ კავშირის 

უმაღლესი საბჭოს პრეზიდიუმის თავმჯდომარე იური ან- 
დროპოვი, რომელმაც გორბაჩოვი სტავროპოლიდან მოს- 

კოეს გადაიყვანა და ხელი შეუწყო გორბაჩოვის დანიშვნას 
სკკპ ცენტრალური კომიტეტის ხელმძღვანელ თანამდებო- 

ბებზე. შეთქმულების შედეგად, რომელსაც გორბაჩოვი ედ- 

გა სათავეში, 1991 წლის აგვისტოში განხორციელდა სახელ- 

მწიფო გადატრიალება. 

გორბაჩოვის მეორე თანამოსაგრე იყო შევარდნაძე, რო- 

მელმაც თავის დროზე საკუთარი კარიერის გულისათვის 

გაძარცვა ქართველი ხალხი და შემდეგ ამაყად ტრაბახობ- 

და, მე შევუწყვეო ხელი გერმანიის გაერთიანებასო. 

შევარდნაძემ იფიქრა, ეს არის, მე ვარო ის კაცი, ვინც 

ევროპის ქვეყნების ბედს წყვეტსო, თუმცა, სინამდეილეში 

იყო მხოლოდ და მხოლოდ შემსრულებელი, გორბაჩოვთან 

ერთად და ამით გვარიანად მოითბო ხელი. მან ერთობ მარ- 

ჯვედ ისარგებლა თავისი მდგომარეობით და დასავლეთის 

ქვეყნებისგან მიიღო ,არდასაბრუნებელი“ კრედიტები, რომ- 

ლებიც თვითონვე მიითვისა. თუმცა, მთელი თანხა, რომელ- 

საც შეპირებული იყვნენ, სრულად არ მიუღია. 
ურიგო არ იქნება გავისსენოთ შევარდნაძის პროვოკა- 

ციული საქმიანობაც სელისუფლებაში ყოფნის პერიოდში, 

სსრ კავშირის შინაგან საქმეთა მინისტრობიდან საქართვე- 
ლოს კომპარტიის ცენტრალური კომიტეტის პირველ მდივ- 
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ნობამდე. ვასილ მჟავანაძის გადასაყენებლად (რომელიც 

იმ დროს საქართველოს კომპარტიის ცენტრალური კომი- 
ტეტის პირველი მდივანი იყო) შევარდნაძემ „ორგანიზბაცია 
გაუწია“ მოსახლეობის მასობრივი საჩივრების გაგზავნას 

საქართეელოში გამეფებული კორუჟციის გამო სსრ კავში- 

რის ხელისუფლების უმაღლესი ორგანოების მისამართით. 

მაგრამ, როდესაც შევარდნაძე ხელისუფლების სათავეში 

მოვიდა, საქართველოში კორუფციის დონე არათუ არ შემ- 

ცირებულა, არამედ, პირიქით, გაიზარდა კიდეც. 

90-იან წლებში შევარდნაძის პროვოკაციულ მოქმედებას 

შედეგად მოჰყვა ქართველი ხალხისა და მისი ეთნოსების 

ძმათამკვლელი სამოქალაქო ომი. ცნობილია, რომ იგი მე- 

მუარებს წერს, ნეტაე, თუ გაიგო (ან თუ გაიგებს), რა მარი- 

ონეტი იყო მსოფლიო კულისსმიღმა მოთამაშეების ხელში 

და თუ დაწერს იმას, თუ რა მოხდა სინამღვილეში. ყოველ 

შემთხვევაში ის არის ერთი უკანასკნელი „უხუცესთაგანი“ 

(გორბაჩოვის გარდა: იგი არასდროს არ გამოტყდება, რა 
ჩაიდინა), რომელსაც შეუძლია, ნათელი მოჰფინოს მომ- 

ხდარს: ფარულ ფინანსურ მორიგებებსაც საბჭოთა კავში- 

რის ლიკვიდაციის შესახებ, და კონფლიქტური სიტუაციების 

წარმოშობასაც. ამასთანავე, შევარდნაძის ოდიობურ მოქ- 

მედებას დასავლეთის გულის მოსაგებად შედეგად მოჰყვა 
ანტიქართული განწყობილება რუსეთის ეკონომიკურ და 

პოლიტიკურ სივრცეში, რამაც თავი იჩინა ქართული დიას- 

პორის გამოდევნითა და ლამის ორ ქეეყანას შორის ურ- 
თიერთობის გაწყვეტით. საეჭვოა, რომ ამას სარგებლობა 

მოეტანოს რუსეთისა და საქართეელოს ხალხებისათვის. 

საჭიროა ცელილებები. 

იმ მოვლენების წინ, რომლებიც თან სდევდა 1991 წლის 

აგვისტოს სახელმწიფო გადატრიალებას, მოსკოეში ჩამო- 

ვიდა აშშ პრებიდენტი ჯორჯ ბუში (უფროსი), აშშ ცენტრა- 
ლური სადაზვერვო სამმართველოს ყოფილი დირექტორი. 

მისი ვიზიტის მიზანი იყო, მოლაპარაკებოდა გორბაჩოვს 
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სსრ კავშირში სასელმწიფო გადატრიალების ორგანიზაციი- 

სა ღა განსორციელების საკითხებზე. 

ამ შეთანხმებული გეგმის ძირითადი დებულებანი შემ- 

დეგნაირად გვესახება: გორბაჩოვი ქვეყნის საკვანძო პოს- 

ტებზე მყოფ თავის უასლოეს გარემოცეას (მომავალ „,გეკა- 

ჩეპისტებს“) სთავაზობს – არკი აცნობს მათ სსრ კავშირში 
გადატრიალების ორგანიზაციის ანტისაბჭოურ ჩანაფიქრს – 

ქვეყანაში წესრიგის დამყარების საჭიროების საბაბით გა- 

მოაცხადონ საგანგებო მდგომარეობა, შეიყვანონ ჯარები 

მოსკოვში. თვით გორბაჩოვი ამ დროს დასასვენებლად იქ- 

ნება წასული ყირიმში, ფოროსში, და ყოველივე ამისაგან 

განზე იდგება. 

ლეგენდა იმის შესასებ, რომ გორბაჩოვი ვითომდა არ 

მონაწილეობდა „გეკაჩეპეს“ 1991 წლის აგვისტოს ეგრეთ 

წოდებულ პუტჩში, ვინაიდან სრულ იბოლაციაში იმყოფე- 

ბოდა ფოროსში, ამხილა თავის მოგონებებში გორბაჩოვის 

დაცვის უფროსმა გენერალმა მედვედევმა: „მე მგონია, - 

წერს მედვედევი, - რომ რაღაც წინასწარი საუბარი ქვეყა- 

ნაში საგანგებო მდგომარეობის შემოღების თაობაზე მათ 

(მომავალ „გეკაჩეპისტებსზ) გორბაჩოვთან ჰქონდათ... მი- 

ხეილ სერგის ძეს შექმნილი მდგომარეობის შეცვლა რომ 

სდომებოდა, ბიჭები იქ არა მყავდნენ?! ჩემს განკარგულება- 

ში იყო სამარქაფო თვითმფრინავი ტუ-134 და შვეულმფრე- 

ნი. ტექნიკურად ეს სულ იოლი საქმე იყო: ავიყვანდით მათ 

C,გეკაჩეპისტებს9) და ხელბორკილით ჩამოვიყვანდით მოს- 

კოვში. უეცრად გამოვცხადდებოდით დედაქალაქში და იქ, 
ვისაც მოისურვებდა, დააკავებდა. ჯერ მხოლოდ 18 რიცხვი 

იყო ... გორბაჩოვმა რა – ვერ მოტვინა?“. 
ის კი არა, რომ გორბაჩოვმა „ვერ მოტვინა“, მან თავად 

მოამზადა „გეკაჩეპე“. ამას მოწმობს გორბაჩოვისა და მისი 

ცოლის, ელცინის და ნაზარბაევის საუბრის ჩანაწერის სტე- 

ნოგრამა, რომელიც გ. პოპოვმა გამოაქვეყნა: 

„გორბაჩოვი და მისი ცოლი: 
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დღეს მორიგი შეხვედრაა სამოკავშირეო ხელშეკრუ- 
ლების საკითხებზე. არადა, არ დაადგა საშველი! 

მეტი გაჭიანურება აღარ ივარგებს. ან უნდა მოვიცი- 

ლოთ რესპუბლიკების ლიდერები, ანდა ჯიქურ ვკითხოთ 

თავიანთი პირობების შესახებ. 

მოცილება შეუძლებელია. მაშინ ვიღას დავერყდნოთ?! 
სკკპ აპარატი ჩემი წინააღმდეგია. არმიას, უშიშროებას? 

მაშინ დიქტატურა იქნება. „გეკაჩეპეს“ შექმნის გეგმა უკვე 

დიდი ხანია, მზად არის. მაგრამ ისინი, ვინც უნდა იმოქმე- 

დოს, შეშინდნენ. უნდათ, რომ მე თვითონ შემოვიღო და 

სათავეში ჩავუდგე „გეკაჩეპეს“ ILIL9II – საგანგებო მდგო- 

მარეობის სახელმწიფო კომიტეტი . – რედ) 
- მაგრამ ეს ხომ ხალხთან კავშირის გაწყვეტა და დასავ- 

ლეთის მხარდაჭერის დასასრულია. 
ასე გამოდის... 

კი მაგრამ, როგორ ვაიძულოთ? 

არის ერთი ჩანაფიქრი... 
ელცინი, ნაზარბაევი, გორბაჩოვი: 

- ხელშეკრულებას შეიძლება მოვაწეროთ ხელი, მაგრამ 
ჯერ უნდა მოვილაპარაკოთ ახალი სსრ კავშირის ხელმძღ- 

ვანელობის პერსონალური შემადგენლობის შესახებ. 

- თქვენ რა აზრისა ხართ? 
პრემიერად უნდა დავაყენოთ ერთი ლიდერი რესპუბ- 

ლიკებისგან. ყველას ნაზარბაევი აჯობებდა. 

ხოლო რუსეთს დავუტოვოთ თავდაცვის მინისტრისა 

და სახელმწიფო უშიშროების კომიტეტის თავმჯდომარის 

პოსტები. 

მე? 

თქვენ – ახალი კავშირის პრეზიდენტი იქნებით. 

რამდენადაც მესმის, არა მარტო პავლოვი, არამედ 
კრიუჩკოვი და იაზოვიც შეიცვლებიან? 

დიახ. ეს მინიმუმია. სავალდებულო. 

იყოს, რახან ასეა.. ხელშეკრულების ხელმოწერისთა- 
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ნავე სახალხო დეპუტატთა ყრილობის სესიაზე პრეზიდენტი 

ცვლის მთავრობას. ეს ლოგიკურია. ახალი ხელშეკრულება 
– ახალი მთავრობაა. ოღონდ, ჯერჯერობით ყველაფერი 
საიდუმლოდ უნდა შევინახოთ. 

ეს ჩვენი შეთქმულება იქნება. 

გორბაჩოვი და მისი ცოლი: 
მერე რა იქნება? 

მათი წინადადებაა, მე დავრჩე, შევცვალოთ მხოლოდ 
პავლოვი, კრიუჩკოვი და იაზოვი. მე დავთანხმდი. 

მაგრამ, მაშინ შენ გადაიქცევი არარაობად, სათამა- 

შოდ მათ ხელში! 

მე დავთანხმდი, მაგრამ, ჯერ ერთი, ცვლილებები უნ- 
და მოეწყოს ყრილობის სესიის დაწყების შემდეგ. მეორეც, 

და ეს მთავარია, ჩვენი საუბარი, დარწმუნებული ვარ, მივა 

ამ სამების ყურამდე. უშკომი ყველას აყურადებს. და თუ 

მათ ზუსტად ეცოდინებათ, რომ ხელშეკრულების ხელმოწე- 

რის შემდეგ მოხსნიან, და მიუხედავად ამისა, არ დაიწყეს 

მოქმედება, მაშინ ჯანდაბამდე გზა ჰქონიათ. 

- ხოლო თუ დაიწყეს? შენ ხომ არ შეგიძლია, თანამონა- 

წილე გახდე? 
ჩვენ დასასვენებლად წავალთ. და იქ დაგელოდებით. 

რა შვებულება აგიტყდა ხელშეკრულების დადებამდე? 
უფრო ლოგიკური არ იქნება, ჯერ მოვაწეროთ ხელი ხელ- 

შეკრულებას და მერე ვიფიქროთ დასვენებაზე? 

- თვითონაც მესმის. მაგრამ სხვა გზა არ არის. მთავა- 

რია, „გეკაჩეპეს“ მომხრეები უფსკრულის წინაშე აღმოჩნდ- 

ნენ, ეგებ, მაშინ მაინც გააქტიურდნენ“. 

უნდა ითქვას, რომ გორბაჩოვის პოლიტიკური ცხოვრე- 

ბა დიდად იყო დამოკიდებული მის ცოლზე, რაისა მაქსიმეს 
ასულზე. ბევრ გადაწყვეტილებას გორბაჩოვი მისი რჩევით 

იღებდა. ტყუილად როდი ეძახდა რაისას პირველადი საო- 
ჯახო პარტორგანიზაციის მდივანს და განუწყვეტლივ ასრუ- 

ლებდა ყველა მის ახირებას. 
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მოსკოვში კომენღანტის საათი შემოიღეს და ქალაქის 

ქუჩებში ტანკები გამოიყვანეს. მართალია – საბრძოლო 

მასალისა და ეკიპაჟის საგბლის გარეშე. ყველაფერი ისე 
გაკეთდა, რომ სალსს შექმნოდა შთაბეჭდილება: საბჭოთა 
კავშირის კომუნისტური პარტიის ზედა ფენის წინაღადებით 

ძალაუფლებიდან გადაყენებული ფუნქციონერები შეეცდები- 
ან, კვლავ აიღონ სელში ძალაუფლება და ამ მიზნით „იე- 

რიშს მიიტანენ“ თეთრ სასლზე, რომელშიც რუსეთის ფე- 

დერაციის უმაღლესი საბჭოს სსდომა მიმდინარეობს – ეს 

ძალიან ჰგავდა უცსოეთის დაზვერეების მიერ აშკარა დად- 

გმულ მოვლენას. 
იმავდროულად, აგენტურამ მოაწყო „სახალხო“ აღშფო- 

თება, რომლის მონაწილენი გულისწყრომას გამოთქვამღდ- 

ნენ კომუნისტთა მოქმედების გამო, შემდეგ კი „თეთრი სახ- 

ლის დასაცავად“ მიიყვანა მასობრივი ინფორმაციის საშუ- 
ალებებით მოტყუებული და ანტისაბჭოურად განწყობილი 

ასალგაზრდობის მრავალრიცსოევანი ჯგუფები, რომლებიც 

თეთრი სახლის მახლობლად იყრიდნენ თავს და ერთსმაღ 
გაიძახდნენ: „დავიცვათ დემოკრატია ტოტალიტარიზმისა- 

გან! დავიცვათ რეფორმები მოწინააღმდეგეთა თავდასხმე- 

ბისაგან!“ 

ვინ მოთვლის, რამდენი შესვედრა გამართა გორბაჩოე- 

მა სახელმწიფო გადატრიალების სამზადისში აშშ პრეზი- 

დენტთან რეიგანთან და ბუშ-უფროსთან. მათ შორის ყვე- 
ლაზე საიდუმლო – ხმელთაშუა ბღვის მალტის კუნძულის 
მასლობლად ამერიკის საესკადრო ნაღმოსნის ბორტზე 

მოწყობილი ყველაზე საიდუმლო შეხვედრა, რომელსაც 

საბჭოთა თარჯიმანი არ დაასწრეს. დღემდე არავინ იცის, 

რა ინსტრუქციები მიიღო პირადად გორბაჩოვმა მაშინ აშშ 

პრეზიდენტისგან. 

სკკპ ცენტრალურ კომიტეტში გორბაჩოვის მთავარი თა- 

ნაშემწე ვალერი ბოლდინი თავის წიგნში „კვარცხლბეკის 

მსხვრევა“ გვიამბობს, რომ გადატრიალების წინ 1991 წლის 
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აგვისტოში აშშ პრეზიდენტთან თითქმის ყოველდღიური სა- 

ტელეფონო საუბრების დროს გორბაჩოვი განუწყვეტლიე 
იმეორებდა ერთსა და იმავე ფრაზას: ყველაფერი გეგმის 
მიხედვით მიმდინარეობს, ვმოქმედებთ ისე, როგორც ჩვენ 
მოვილაპარაკეთო. 

1991 წლის აგვისტოს გადატრიალების მომზადებაში აქტი- 
ურ როლს ასრულებდნენ სამშობლოს მოღალაგტეები: სუკ- 

ის ყოფილი გენერალი კალუგინი, რომელიც თავის დრო- 

ზე სასელმწიფო უშიშროების ორგანოებიდან ღაითსოვეს, 

რადგან ამერიკის დაზვერვასთან კავშირში იყო ეჭემიტანი- 

ლი, ამჟამად კი შეერთებულ შტატებში ემალება საკადრის 

შურისგებას, სკკპ ცენტრალური კომიტეტის პოლიტბიუროს 

ყოფილი წევრი სკკპ ცენტრალური კომიტეტის ყოფილი მდი- 

ქანი ალექსანდრე იაკოვლევი. 

1991 წლის 17 აგვისტოს კალუგინი აღმოჩნდა მიუნსენში. 

სადაც ეწვია რადიოსადგურს „თავისუფლება“, აშშ ცენტრ- 

დაზვერვის ფილიალს ევროპაში. 199) წლის 19 აგვისტოს 

მოსკოვში დაბრუნებული კალუგინი იაკოვლევთან ერთად 

დიდხანს დადიოდა ქალაქის ქუჩებში, რათა თავიდან აეცი- 
ლებინა შესაბამისი ორგანოების მიყურადება და მათი სა- 

უბრის ჩაწერა. როგორც ჩანს, კალუგინი იაკოევლევს უამ- 
ბობდა სსრ კავშირში სახელმწიფო გადატრიალების მომზა- 

დების შესასებ მიღებულ დავალებაზე. 

საბოლოოდ, შემუშავებული გეგმის შედეგად თეთრ სას- 

ლთან დაახლოებით ოცი ათას კაცს მოუყარეს თავი. კალუ- 

გინმა და გენერალმა კობეცმა, რომელსაც შემდეგ მსჯავ- 
რი დაედო სისხლის სამართლის დანაშაულობებისათვის, 

ლამის ძალით აათრიეს ელცინი ტანკზე, რათა იქიდან მო- 

ეწოდებინა ხალხისათვის „დაეცვა დემოკრატია“. ელცინი 

გვარიანად შეშინდა და იყო მომენტი, როცა მოინდომა 

ფარულად დაეტოვებინა თეთრი სასლი და თაეშესაფრის 

სათხოვნელად ამერიკის საელჩოში მისულიყო. ამის შესა- 
სებ წერენ რუსეთის ფედერაციის უმაღლესი საბჭოს პრები- 
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დიუმის თავმჯდომარე ხასბულატოვი და ელცინის დაცვის 
ყოფილი უფროსი კორჟაკოვი. ბოლოს და ბოლიის, ელცინი 

მაინც გამოვიდა მიმართვით და სასელმწფო გადატრიალე- 
ბამ, რომელიც არავითარ წინააღმდეგობას არ წასწყდო- 

მია, „მშვიდობიანაღ“ ჩაიარა – ქვეყნის ხელმძღვანელობის 
სრული უმოქმედობის პირობებში! 

ეღსინჩს შეწყეშლება 

ვაშინგტონში კარგად ესმოდათ, რომ სანამ ქვეყანაში სა- 

სალხო დეპუტატთა საბჭოებს არ დაითსოედნენ, 199) წლის 
აგვისტოს რევოლუციის გამარჯვება საეჭვო იქნებოდა. 

ამერიკის აგენტურა იწყებს მზადებას რუსეთში საბჭოების 

გასარეკად და დიქტატურის დასამყარებლად, რომელიც და- 

ეყრდნობა უცხოეთის კაპიტალს, სისხლისსამართლებრივ 
ელემენტებსა და ექსტრემისტ ნაციონალისტებს. შეიარაღება- 

ზე ჰქონდათ აღებული ეგრეთ წოდებული ჩილეს ვარიანტი. 

როცა გენერალ პინოჩეტს ამერიკელმა სპილენძის მაგნატებ- 

მა მისცეს სესსი, რათა არმია 30 ათასიღან 100 ათასამდე 
გაეზარდა შიმშილით დაოსებული ახალგაზრდების ხარჯზე, 

შეემოსა ისინი კოხტა სამსედრო ფორმით, კარგი ჭამა-სმით 

ფეხზე დაეყენებინა და შემდეგ სისხლში ჩაესრჩო ჩილეს რე- 

ვოლუცია. ასეც მოსდა, როცა ცოტა ხნის შემღეგ ტანკებით 

დაანგრიეს პრეზიდენტის სასახლე და მოკლეს დემოკრატიუ- 

ლად არჩეული ჩილეს პრეზიდენტი სალვადორ ალიედე. 

ამ ნიმუშის მიხედვით ელცინის დაჯგუფება იწყებს გასამ- 
სედროებული ძალების აქტიურ მომბადებას იმ შემთსვევი- 

სათვის, თუ ვინიცობაა საბჭოების მომხრეები შეეცდებიან 

1991 წლის აგვისტოში მოპოვებული რევოლუციური გამარ- 

ჯვების ძალით ლიკვიდაციას. 

ამ მიზნით გასამხედროებულ რაზმებში შეჰყავთ უმუშე- 
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ვარი ასალგაზრდები, რომლებმაც მოიხადეს არმიაში სამსა- 

სური და რეფორმების პირობებში ვერ უშოვიათ სამუშაო. 

შეიარაღებულ ძალებში აჰყავთ დაქირავებულნი, რომელ- 

თა გამოყენებაც შეიძლება რევოლუციური მოძრაობების, 

სალსთა მასების გამოსვლებისა და აჯანყებების ჩასახშო- 

ბად, მათ შორის, ასლო საზღვარგარეთში. 

შემდეგ, ამ დაქირავებულებმა, რომლებიც თეთრ სახლ- 
თან მიიყვანა უცხოეთის დაზვერვის კიდევ ერთმა აშკარა 

აგენტმა ვოლკოგონოვმა და იგივე კალუგინმა და კობეცმა 

ტანკის ზარბაზნები დაუშინეს თეთრ სასლს. რაც შეეხება 

კალუგინს, მას დიდი ხნის მჭიდრო, რეგულარული კავშირი 

ჰქონდა დამყარებული აშშ დაზვერვასთან ამერიკელი მზვე- 

რავის მეშვეობით, რომელსაც მეტსახელად „კუკს“ უწოდებ- 

დნენ. კალუგინის მტკიცებით, „კუკი“ ვითომდა შეერთებულ 

შტატებში კალუგინის მუშაობისას საბჭოთა კავშირის მხა- 

რეს გადმოვიდა და სსრ კავშირის სახელმწიფო უშიშრო- 

ების კომიტეტის პირველ მთავარ სამმართველოში (საგა- 

რეო დაზვერვა) მიიღო „კუკის“ ფსევდონიმი. 

კალუგინის დანაშაულებრივი საქმიანობით დაინტერეს- 

დნენ სახელმწიფო უშიშროების ორგანოები. სსრ კავშირის 

უშკომის მოსკოვის სამმართველოში დიდძალი მასალა 

ჰქონდათ „,კუკზე“ – მას ამუშავებდნენ გენერლები ალადი- 

ნი და ნოვიცკი. მაგრამ „კუკის“ და კალუგინის დამუშავებას 

არსებითად აფერხებდა სსრ კავშირის სახელმწიფო უშიშ- 

როების კომიტეტის მაშინდელი ხელმძღვანელობა. კალუგი- 

ნი დაპატიმრებისა და დახვრეტისაგან იხსნა სსრ კავშირის 

უშკომის მაშინდელმა თაეკაცმა ანდროპოვმა, რომელმაც 

იგი ლენინგრადში გაგზავნა სახელმწიფო უშიშროების ორ- 

განოების ფარული ზედამხედველობით. 

შეერთებული შტატების ცენტრალური სადაზვერვო სამ- 

მართველოს მიერ შემუშავებული აგვისტოს გადატრიალე- 
ბის გამარჯვების დამკვიდრების გეგმა, სავარაუდოდ, მიზ- 

ნად ისახავდა შემდეგს: 
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1. აგენტურის მეშვეობით პროვოკაციულად გამოეწვიათ 

მოვლენები, რომლებიც შესაძლებლობას მისცემდა გორბა- 

ჩოვის გადაყენებისთანავე რუსეთის პრეზიდენტად დამდგა- 

რი ელცინის დაჯგუფებას – გამოეყენებინა შეიარაღებული 
ძალა საბჭოების გასარეკად და შემდეგ აეკრძალა კომუნის- 

ტური პარტიის საქმიანობა ქვეყანაში. 

2. სახელმწიფო უშიშროების ორგანოებში ხელმძღვანელ 

პოსტებზე გასული აგენტურის მეშვეობით განხორციელებუ- 

ლი საკადრო გადაადგილებების გზით ბარანოვი, ბაკატინი 

და კალუგინი საბოლოოდ დაადამბლავებდნენ ამ ორგანო- 

ების მუშაობას სახელმწიფოს დასაცავად. მკითხველისათ- 
ვის ინტერესმოკლებული არ უნღა იყოს როგორ ეფიცება 

კალუგინი სიყვარულს ამერიკის შეერთებულ შტატებს წიგ- 

ნში „მშვიდობით, ლუბიანკა!“: მახსოვს, ყოველგვარი სინა- 

ნულის გარეშე ვტოვებდი ნიუ-იორკს კოლუმბიის უნივერსი- 
ტეტის დამთავრების შემდეგ. ახლა კი, ნიუ-იორკიდან რომ 

მოვდიოდი, თითქოს, გულის ნაწილი აქ მრჩებოდა“. 

კალუგინის მსგავსი „პატრიოტების“ საფარით ამერი- 

კულ-ინგლისური დაზვერეა განსაკუთრებით აქტიურად 

ამოქმედდა. რუსეთის ფედერაციის უმაღლესმა საბჭომ მიი- 

ღო გადაწყეეტილება, გადაეყენებინა ელცინი პრეზიდენტის 
პოსტიდან და შეეცვალა იგი ვიცე-პრებიდენტ რუცკოით. ამ 

უკანასკნელმა პროვოკაციულად გამოიწვია შეიარაღებუ- 
ლი შეტაკება, რომელმაც პოზიციები განუმტკიცა ელცინს. 

რუცკოი შეიარაღებული აჯანყებისა და ტელევიზიის ხელში 

ჩასაგდებად მოუწოდებდა მაშინ, როდესაც საამისო პირო- 

ბები არ იყო მომწიფებული. 

სერიოზული შეიარაღებული ძალები, რომლებიც ელცი- 

ნის დაჯგუფებას გაუმკლავდებოდნენ, თეთრი სახლის დამც- 

ველებს არ ჰყავდათ. იმ დროს ბევრი რამ გაკეთდა იმისათ- 

ვის, რომ უმაღლესი საბჭოს დამცველები ეიძულებინათ, ჩაბ- 

მულიყენენ სახელდახელო შეიარაღებულ გამოსელებში. 

დრამატული მოვლენები ისე ვითარდებოდა, როგორც 
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დეტექტივების სცენარებში, რომელთა შისაარსი და დაბო- 

ლოება გამოცდილმა მაყურებელმა ფილმის დაწყებისთა- 
ნავე იცის. 1993 წლის შემოდგომის ტერორი ისევე გამო- 

იყურებოდა, როგორც ყველა სასახლისა და სასელმწიფო 

გადატრიალება. 

ვიცე-პრეზიდენტმა რუცკოიმ შეძახილებით „მერიაზე!“ 

და „ოსტანკინოზე“ მოუწოდა პრაქტიკულად უიარაღო 

დემონსტრანტებს საბრძოლველად. ვოლგისპირეთ-ურა- 

ლის სამხედრო ოლქის ყოფილი სარდალი ა. მაკაშოვი მო- 

ითხოვდა, ტელეცენტრი აჯანყებულთათვის ჩაებარებინათ 

და შენობაში მყოფთ მიმართავდა სიტყვებით: „თქვენ ეი, 

ვირთაგვებო! გამოდით! ყველას, ვინც თავისი ნებით გამო- 

ვა, თითო კვერცხს შევუნარჩუნებთ! წინააღმდეგობას აზრი 

არა აქვს, ელცინმა გიღალატათ. თქვენ უპირატესი ძალების 

ალყაში ხართ მოქცეულნი“. შენობის კედლებს მიღმა რამ- 
დენიმე ასეული საბრძოლოდ მომზადებული სპეცრაზმელი 

და ომონელი იყო. 

თავის მსრივ, ელცინის მომსრეებმა პროპაგანდისტული 

კამპანია გააჩაღეს. პრემიერ-მინისტრი ჩერნომირდინი რა- 

დიოთი გამოვიდა წინასწარ მომზადებული განცხადებით: 

„მსოფლიო შეაძრწუნა სისხლიანმა ტერორმა ვაი-პოლიტი- 

კოსების ერთმა მუჭა ხროვამ რომ გააჩაღა და ძალაუფლე- 
ბისადმი სწრაფვით დაბრმავებული, ყოველგვარ ზღვარს 

გადავიდა“. 

მოსკოვის მერმა ი. ლუჟკოვმა დისკუსია გაუმართა მოს- 

კოვისა და სრულიად რუსეთის პატრიარქს ალექსი მეო- 

რეს. პატრიარქის შენიშენაზე, რომ განიარაღების პროცესი 

უნდა შეესოს არა მარტო თეთრ სახლში, არამედ თეთრი 

სახლს გარშემო მყოფ ადამიანებსაც, ი. ლუჟკოვმა ემოციუ- 

რი ტირადით უჰასუსა: „თქვენო უწმინდესობავ, მე მართლ- 

მადიდებელი ვარ და შემიძლია დაგიფიცოთ, რომ – წმინდა 

სიმართლეს მოგახსენებთ – არათუ ლაპარაკში, მსჯელობა- 

ში, პრეზიდენტის თუ მთავრობის, ანდა მერიის აპარატში, 
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თუ შს სამმართველოში ან შინაგან საქმეთა სამინისტრო-– 

ში, არამედ ფიქრებშიც კი არ გვქონია მსგავსი არაფერი, 
რათა რაღაც იერიში მოგვეწყო, თავს დავსხმოდით თეთრ 

სახლს“. 
იერიშის წინა დღეს სახალხო დეპუტატმა ი. ანდრონოვე- 

მა მიმართა ამერიკის საელჩოს და მიაღწია, შესვედროდა 

მრჩეველ დესპანს ლუის სელს. მან ამერიკელ დიპლომატს 

გადასცა შემდეგი განცხადება: „თქვენ, უდავოდ, უკვე იცით, 
რომ ქალაქში შემოვიდნენ ჯავშანსატანკო ჯარები და ემ- 

ზადებიან თეთრი სახლის დასარტყმელად. თითქმის გარდა- 

უვალია საშინელი სისხლისღვრა. მე, როგორც რუს ადამი- 

ანს, მინდა თავიდან ავიცილო რუსების ხელით რუსებისავე 

ჟლეტა. ჩვენ თქვენთვის უცხონი ვართ. მაგრამ თქვენთვის 

უცხო არ უნდა იყოს თქვენი გრძელვადიანი სახელმწიფო 

ინტერესები. თქვენი კრემლელი მეგობარი, დარწმუნებული 
ვარ, ხვალ გამარჯვებული დარჩება. 

მაგრამ საეჭვოა, შეერთებულ შტატებს პოლიტიკუ- 

რად ხელს აძლევდეს ჰყავდეს რუსეთში რუსების სისხლით 

მოთხვრილი გამეფებული მეგობარი. თქვენთვის გაცილე- 

ბით უფრო ხელსაყრელი იქნებოდა, გამოსულიყავით ახლა, 

რუსებისათვის საბედისწერო ჟამს, მშვიდობისმყოფლებად 

და ამავე დროს, შეგენარჩუნებინათ ტრიუმფატორის დაფ- 

ნის გვირგვინი თქვენი მეგობრისათვის“. 

კონკრეტულად რა გსურთ ჩემგან? – იკითხა ლ. სელ- 
მა. 

გამოხვიდეთ შუამავლად ჩვენსა და კრემლს შორის. 

რას სთავაზობთ თქვენ კრემლს? 
- დაუყოვნებლივ შეახვედროს თავისი წარმომადგენლე- 

ბი ჩვენს ხელმძღვანელობას, არავითარი წინასწარი პირო- 

ბები. შეხვედრის თემა და მიზანია: თავიდან ავიცილოთ ორ- 

მხრივი სისხლიანი ხოცვა-ჟლეტა. 
თქვენი ინიციატივა პატივისცემის ღირსად მიმაჩნია, 

თუმცა, არ ვიზიარებ თქვენს შეხედულებებს. თქვენ გინდათ, 
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რომ მე ვაცნობო თეთრი სახლიდან შემოთვლილი თხოვ- 
ნის შესახებ პრეზიდენტ ელცინის უახლოეს გარემოცვას? 

- დიახ, გააკეთეთ ეს. 
- როგორ შეგატყობინოთ პასუხი? 
- თეთრ სახლს კავშირის ყველა საშუალება გაუწყვიტეს. 

მე შემიძლია აქ მოვიდე, თქვენთან, დანიშნულ დროს. 

- კეთილი, - უპასუხა სელმა. – ერთი საათის შემდეგ, ღა- 

მის ორის ნახევარზე.“ 
ამერიკელმა ანდრონოვს პრეზიდენტის ადმინისტრაციის 

ტელეფონის ნომერი მისცა. წინადადება შესვედრის შესა- 

ხებ არ მიიღეს. ანდრონოვს, ეტყობა, დაავიწყდა ისტორია: 
როცა საქმე ძალაუფლების გაყოფას ესება, მოლაპარაკე- 

ბას აწარმოებენ თანასწორი მსარეები. ასეთი შემთხვევა 

მოცემულ სიტუაციაში არ იყო. თუ ოდინდელ გამონათქვამს 

გავისსენებთ, „ძლიერებს ეთათბირებიან, სუსტებს ფეხქვეშ 

თელავენ“. 
ათსაათიანი კანონადის შემდეგ 1993 წლის 7 ოქტომ- 

ბერს ყველაფერი დამთავრებული იყო. რ. ხასბულატოვი და 

ა. რუცკოი მათი „მთავრობის“ ძირითად წევრებთან ერთად 

დააპატიმრეს. ცეცხლში გასვეული შენობიდან გამოყვანილ 

დეპუტატებსა და ტყვედ დანებებულ თეთრი სახლის დამც- 
ველებს მისცეს გარანტია, რომ დაიცავდნენ ანგარიშის გას- 

წორებისაგან. მაგრამ როგორც კი გარეთ გამოდგეს ფეხი, 
უახლოეს ქუჩებსა და ეზოებში მათზე ნადირობა დაიწყო: 

უიარაღო ადამიანებს უმოწყალოდ სცემდნენ და ძარცვავდ- 

ნენ. დაიწყო გამარჯვებულთა ნადიმი, სასტიკი და შურისმ- 

გებლური. 
სისხლიანი მოვლენების მსხვერპლთა დათვლას რამდე- 

ნიმე დღე დასჭირდა. საბოლოოდ, შეჩერდნენ ციფრ 150-ზე. 

ოპოზიციის მტკიცებით, დასოცილთა რიცსვი 900 კაცს აღე- 

მატებოდა; ამოუცნობი გვამები ფარულად ჩამარსეს უსახე- 
ლო საფლავებში ღა მათი გვარები დიდსანს იყო „უკვალოდ 

დაკარგულთა“ სიებში. 
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ელცინმა ყოველი ღოწზე ისმარა, რათა არ ყოფილიყო 

სისსლიანი მოვლენების არავითარი გამოძიება. ოთხი თვის 
შემდეგ ხასბულატოვი, რუცკოი დღა სსეები, რომლებსაც 
აქამდე თავბესელაღებუელ სასელმწიფო დამსაშავეებად ასა- 
ღებდნენ, ყოველგვარი წინასწარი პირობის წაუყენებლაღ 

გაათავისუფლეს ლეფორტოვოს საჰყრობილიდან. სისსლია- 
ხი მოვლენების პროვოკატორი რუცკოი ცოტა ხნის შემღეგ 
კურსკის ოლქის გუბერნატორად „აირჩიეს“. 

საინტერესოა, რომ ალექსანდრე რუცკოი, რომელიც 

უიარაღო ხალსს ასაჯანყებლად მოუწოდებდა, ავღანეთის 
ბრძოლების დროს მფრინავად ყოფნისას ორჯერ ჩაუვარ- 

და ტყვედ ავღანელ მოჯაჰედებს, „პატრიოტ“-ბანდიტებს, და 

ორივეჯერ ცოცხალი გადარჩა, რის შემდეგაც ცოტა სხის 

შემდეგ რუსეთის ვიცე-პრეზიდენტის პოსტბე აღმოჩნდა. 

ტელევიზიით გამოსელისას, ჟურნალისტის კითხვაზე, რო- 

გორ მოსდა, რომ ორჯერ დაატყვევეს და ორივეჯერ შეძ- 

ლო ტყვეობიდან გამოქცევა, რუცკოიმ უჰასუსა, ამის გასსე- 

ნება არ მინდაო. ან კი რატომ ენდომებოდა, გაესსენებინა, 

ვინ და როგორ „გადაიბირა“! 

იმას, რომ რუცკოი შეიძლებოდა უცსოეთის დაზვერვის 

გადაბირებული ყოფილიყო და პროვოკაციული მისია ჰქონ- 

და დაკისრებული, ადასტურებს ფაქტები, რომლებიც მოყვა- 

ხილი აქვს ლეონინ მლეჩინს წიგნში „რუსეთის პრეზიდენ- 

ტები: ძალაუფლების სტრატეგია - ბ.ნ. ელცინიდან ვ.ვ. პუტი- 

ნამდე“, იგი დეტალურად აღწერს ჩეჩნეთის რესპუბლიკაში 

ომის დაწყების მოვლენებს. 

ჩეჩნეთ-ინგუშეთის რესპუბლიკის უმაღლესი საბჭოს გა- 

უქმების შემდეგ ძალაუფლება ჩეჩნეთში გენერალ დუდაე- 
ვის ხელთ აღმოჩნდა. ელცინმა დაავალა ვიცე-პრეზიდენტ 

ა. რუცკოის ხელი მოეკიდა ჩეჩნეთის საქმეებისათვის და 

დუდაევს შესვედროდა. რუცკოი გროზნოში ჩადის და დუდა- 
ევს ხვდება. თითქოს ორმა გენერალმა, მფრინავებმა, რომ- 

ლებიც ერთად მსასურობდნენ, რაღაცაბე მოილაპარაკეს. 
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მაგრამ მოსკოვში დაბრუნებულმა რუცკოიმ ოფიციალურად 
განაცხადა, ჩეჩნეთში ყეელანი ბანდიტები არიას, თვით დუ- 
დაევის ჩათვლითო. პოლიტიკური და კონტრდაზვერვითი 
მიზნით ასეთი განცსადება ფასღება პროვოკაციად, რომელ- 

საც შედეგად მოსდეეს მოლაპარაკების შეწყვეტა დღა რუც- 

კოის არ შეიძლებოდა, არ სცოდნოდა ამის შესახებ. 

პასუხად შეურაცსყოფილმა დუდაევმა ჩეჩნეთში მობი- 

ლიზაცია გამოაცსადა, რაც ფაქტობრივად მოსკოვისათვის 

ომის გამოცხადებას მოასწავებდა. იმისათვის, რომ კიდევ 

უფრო მეტად გაებოროტებინა გენერალი, რომელსაც არც 

იქამდე ეთქმოდა მთლად გაწონასწორებული, რუცკოის წი- 

ნადადებით პროვოკაციულად გამოსცეს, არსებითად, სისს- 

ლისმღვრელი ბრძანებულება ჩეჩნეთ-ინგუშეთში საგანგე- 

ბო მდგომარეობის გამოცსადების შესახებ. ამ ბრძანებულე- 
ბის ძალაში შესვლამდე გროზნოში პოლიტიკური ბრძოლის 

შეღეგი ჯერ კიდევ არ იყო ნათელი. ბრძანებულებამ ძირი 

გამოუთხარა რუსეთის პოლიტიკოსების პოზიციებს. ჩეჩნებ- 

მა იარაღის ასსმა დაიწყეს. იარაღი კი რესპუბლიკაში ბლო- 
მად ჰქონდათ. 

ჯერ კიდევ 1992 წლის აპრილში, რუსეთის მთავრობამ 

თავდაცვის სამინისტროს სახელით დუდაევთან ხელი მოა- 
წერა ხელშეკრულებას „ჯარების გამოყვანისა და ჩეჩნეთის 

რესპუბლიკასა და რუსეთის ფედერაციას შორის ქონების 
განაწილების შესახებ“. ეს ხელშეკრულება ძალიან პგავდა 

საერთაშორისო სელშეკრულებას რუსეთის შემადგენლობი- 

დან ჩეჩნეთის ნებაყოფლობითი გასვლის შესასებ. 

1992 წლის ივნისის დამდეგს დასრულდა ფედერალური 

ჯარების გამოყვანა ჩეჩნეთის ტერიტორიიდან. დუდაევს 
დაუტოვეს მთელი იარაღი, რომელიც რესპუბლიკის ტერი- 

ტორიაზე იყო, მათ შორის სახმელეთო ძალების სარაკეტო 

კომპლექსების გამშვები დანადგარები, 260 სასწავლო-საწ- 

ვრთნელი თვითმფრინავი, 42 ტანკი, 34 ქვეითი ჯარის საბ- 

რძოლო მანქანა, 139 საარტილერიო ქვემეხი, 2500 ავტომა- 
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ტი, 27 ვაგონი ტყვია-წამალი და სხვა სამხედრო ქონება. 
რამდენი იარაღი გადაიცა აღურიცხავი სახით, ძნელი სათქ- 
მელია. ელცინი და რუცკოი აშკარად ვიღაცის განზრახვას 
ასრულებდნენ რუსეთის მიმართ, თორემ როგორ გადასცემ- 
დნენ ჩეჩნეთს საკუთარი ნებით იარაღს, რომელიც მთელ 
არმიას მოამარაგებდა. ეს დანაშაულებრივ შეთქმულებას 

უფრო ჰგავდა. ომი სჭირდებოდათ და უბრალოდ, სცენარი 

გაითამაშეს. სამწუხაროდ, ამ სცენარს შეეწირა ათასობით 

ყოვლად უდანაშაულო ადამიანი. 
სულ ჩეჩნეთის ომის შედეგად ღაიღუპა 50 ათასზე მეტი 

კაცი, მათ შორის, მშვიდობიანი მცხოვრებნი, რაც ოთსჯერ 

მეტია, ვიდრე ავღანეთში. ამ საშინელ ციფრებს ოდესმე გა- 

ნუჭვრეტელი შედეგები მოჰყვება ჩრდილოეთ კაეკასიაში. 

ნიშანდობლივია, რომ ჩეჩნეთში არსებული სიტუაციის შესა- 

ხებ უამრავი ოფიციალური დოკუმენტია გამოცემული, მაგ- 

რამ დღეს მათ ავტორებს ვერ იპოვით. არავის არ სურს 
აღიაროს მათი ავტორობა, რადგან პასუსისმგებლობას გა- 
ურბის. მაგრამ, როგორც ცნობილია, ორგანიბატორები და 

შემსრ-ელებლები ვერ გადიან ფონს, თუ დამქაშები და წამ- 

ქეზებლები არ ჰყავთ და დრო, როგორც ისტორია გვიჩეე- 

ნებს, მათ ააშკარავებს სოლმე. ამჟამად ცნობილია მთავა- 

რი ავტორი, დასავლეთის გავლენის დამქაში – ელცინი. 
ჯერ კიდევ თეთრი სახლის დახერეტამღე, როცა პრე- 

ზიდენტის სავარძელი მოირგო, ელცინმა შუშკევიჩთან და 
კრავჩუკთან ერთად 1991 წლის 8ზ დეკემბერს განასორციე- 

ლა საბჭოთა კავშირის ლიკვიდაცია ბელოვეჟის ტევარში. 

რატომ, მაინცდამაინც ბელოვეჟის ტევრში? იმიტომ, რომ 

სალსის გულისწყრომის შემთხვევაში (რომლის რისხვისა 

მაინც ეშინოდათ) სწრაფად გადაკვეთდნენ საბღვარს და 

თავს პოლონეთში ამოჰყოფდნენ. 

სსრ კავშირის დაშლის შესახებ დადებული შეთანხმების 

ტექსტი სახელდახელოდ შეთითსნილ ტრაგიკომედიას ჰგავ- 

და: „ჩვენ ბელორუსიის რესპუბლიკა, რუსეთის ფედერაცია 
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(რსფსრ), უკრაინა, როგორც სსრ კავშირის დამფუძნებელი 

სახელმწიფოები, რომლებმაც ხელი მოვაწერეთ 1922 წლის 

სამოკავშირეო ხელშეკრულებას, შემდეგ – მაღალ ხელშემ- 

კვრელ მხარეებად წოდებულნი, ვადასტურებთ, რომ სსრ 

კავშირი, როგორც საერთაშორისო სამართლის სუბიექტი 

და როგორც გეოპოლიტიკური რეალობა, წყვეტს თავის არ- 
სებობას... 

ყოფილი სსრ კავშირის ორგანოების საქმიანობა თანამე- 
გობრობის წევრ სახელმწიფოთა ტერიტორიაზე წყდება...“ 

ეს იყო სასელმწიფო გადატრიალება, რომელიც ძალაუეჟ- 

ლების ხელში ჩასაგდებად განახორციელა ალკოჰოლიზმით 

შეპყრობილმა ელცინმა სალსის ნების წინააღმდეგ. ასეთ 

რამეს არ იზამღა რუსეთის არც ერთი სელმწიფყე. ელცინ- 

მა დაამტკიცა, რომ ყველაფერს იკადრებღა ძალაუფლების 

ხელში ჩასაგდებად. 

  

ჩეჩნშრჩ ტშრწჩრ 

იმისათვის, რომ გავიგოთ ჩეჩნეთის ომის მიზები და ჩავ- 

წვდეთ მომსდარის არსს, უნდა გავისსენოთ. წარსელი, გან- 

ვისილოთ ეს ისტორიული ფაქტი მსოფლიო ფინანსურ-ეკო- 

ნომიკური სისტემის, ტრანსნაციონალური ღამნაშავეობისა 

და მისი პოლიტიკის დინამიკასა და განვითარებაში. 
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არცთუ ისე ღიდი ხნის წინათ, ჩვენ ყეელანი მოწმენი 

გავხდით მოვლენებისა. რომლებიც ირანში მოხდა და მათ 

კვალდავვალ დაწყებული „მსოფლიდთ“ კრიტისისა სპარსე- 

თის ყურის ხონაში. ირანში ღაამსეს შაჰი ფეჰლევი, მის 

ადგილი დაიკავა პირწავარღნილმა ისლამისტმა აიათოლა 

ჰომეინიმ, რომელიც აქამდე ემიგრანტაღ იმყოფებოდა საჟ- 

რანგეთში. ირანში ისლამისთვის ბრძოლის ალმით დაიწყო 

წრესგადასული ასტიამერიკული კამძანია. 

თავის მსრივე, ვაშინგტონმა მსოფლიო მასშტაბით გაა- 

ჩაღა უმაგალითო სიძლიერის ანტიირასული ძპროსაგასდა. 

ვჩებები გეგმაზომიერად ღვივღებოდა, და ხელოვნურად 

შექმნილი სკონფლიქტი“ იმით დასრულდა, რომ მაჰმაღიან- 

მა ფანატიკოსებმა „ხელთ იგდეს” ამერიკის თეირანის სა- 

ელჩო და მძევლად აიყვანეს 50-ზე მეტი ამერიკელი დიპლო- 

მატი. მიუსედავაღ იმისა, რომ საელჩოს სელში ჩაგდებას. 

დიპლომატიური კანონების მისედვით, შედეგად მოსდევს 

იმ ქვეყნისათვის ომის გამოცხადება, სადღაც ეს ამბავი მოს- 

და, შეერთებულ მტატებს ასეთი ომი ირანისათვის არ გამო- 

უცსადებია. ვაშინგტონი სანგრძლივი დროის მაჩძილზე იმას 

სჯერდებოდა, რომ აზანზარებდა ჰაერს წყევლა-ცკრულვითა 

და შუქარით „მაჰმადიანი ფანატიკოსების” მიმართ, აში–ს 

ტელევიბიით აჩვენებღდღა მძევლად აყვანილ ამერიკელთა გუ- 

ლამომჯდარ ნათესავებს. შეერთებულ შტატებში დაიწყო 

დემონსტრაციები. რომლის მოსაწილეებმაც ამერიკის მთავ- 

რობას მოსთსოვეს, განესორციელებინსა ქმედითი ღონისძი- 

ებანი მძევლების განთავისუფლებისათვის. 

გათამაშღა მძაფრსიუჟეტიანი სპექტაკლი იმის შესახებ, 

თუ როგორ ცდილობდნენ ამერიკელები ფარულად გადასს- 

მული ღესანტების მეშვეობით „გაეთავისუფლებინათ“ მძევ- 

ლები. ღესასტის მონაწილენი დაიღუპნენ. ენებები უკიდუ- 

რესად გამწვავდა. სპარსეთის ყურეში შევიდნენ ამერიკის 

სამსედრო სომალდები. აშშ-ს თეთრი სასლიდან დაიწყო 

„ინფორმაციის გაჟონვა“ საიდანაც ირკვეოდა რომ ირანის 
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წინააღმდეგ ომი წუთი-წუთზე დაიწყებოდა ღა რომ ირა- 
ნისა და ოპეკ-ში შემავალი არაბული ქვეყნების ტერიტო- 
რიაზე არსებული ნავთობსარეწაოები ეს-ეს არის ცეცხლის 

ალში გაეხვევა და ნავთობის მოპოვება შეწყღებაო. 

დასავლეთის ქვეყნებში, რომელთა მიერ მოსმარებული 

ნავთობის – ძირითადი ენერგეტიკული რესურსის 60%-ზე 

მეტს სპარსეთის ყურის ზონაში მოიპოვებენ, პანიკა და- 

იწყო. 

ევროპის ქვეყნებს, ინგლისში არსებული მცირე მარაგის 

გარდა, არ გააჩნიათ საკუთარი ნაეთობი. იგივე სურათია 

სხვაგანაც. მაგალითად, იაპონია წელიწაღში აწარმოებს 

მილიონ ტონამდე ნავთობს და ამავე ხნის განმავლობაში 

მოიხმარს 400 მილიონამდე ტონას. ნავთობის მსოფლიო ფა- 

სებმა მკვეთრად მოიმატა. გაზეთებმა და ტელევიზიამ, რომ- 

ლებიც ნავთობის კომპანიების ფულით არსებობენ, გამალე- 

ბით დაიწყეს რჩევების მოცემა: შეესყიდათ სპარსეთის ყუ- 

რეში მოპოვებული ნავთობი „სამარქაფოდ“. ასეც მოსდა – 

დაიწყო ნავთობის შესყიდვა. 

როგორც ცნობილია, ოპეკ-ში შემავალ არაბულ ქვეყე- 

ნებს არ გააჩნიათ თავიანთი ნავთობჩასასხმელი ფლოტი 

და იძულებული არიან, ამერიკის ტანკერების მომსახურე- 

ბით ისარგებლონ. ამის შედეგად ამერიკის კომპანიები 

ოპეკ-ის ქვეყნებისაგან ნავთობს ყიდულობდნენ ბარელში 

18 დოლარის ფასად, ხოლო ჰყიდდნენ ევროპის ქვეყნებსა 

და იაპონიაში 48 დოლარად. ამის შედეგად მათი ყოველწ- 

ლიური მოგება შეაღგენდა საარაკო თახსხას – 300 მილიარდ 

დოლარზე მეტს. და ეს არის მხოლოდ აღრიცხული მოგება. 

ცნობილია, რომ ამერიკის შეერთებულ შტატებში, თუმცა, 

ისევე როგორც სხვა ქვეყნებში (მათ შორის, რუსეთში) ნაე- 

თობის კომპანიები ათასგვარი ფანდებისა და ქრთამების 

გზით თავს არიდებდნენ გადასახადის მნიშვნელოვანი ნაწი- 

ლის გასტუმრებას. ასე სარფიანად ისარგებლა „კრიზისით“ 

ამერიკის შეერთებულმა შტატებმა. როდესაც სპარსეთის 
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ყურეში ყველაფერი დამშვიდდა, ნავთობის მაღალი ფასები 

სულ მალე ისევ დაეცა. 
ნათქვამია, მადა ჭამაში მოღისო. ამერიკის ნავთობის 

ბიზნესის მესვეურები ღაფიქრღნენ, კიდევ რა ოპერაცია 
მოეწყოთ, ისეთი, როგორიც ირანში მოიმოქმედეს, საღ გა- 

მოეჩსრიკათ საფრთსე. რომელიც კვლავ აიძულებდა ევრო- 

პისა და სსეა ქვეყნებს „სამარქაფოლ“ მომატებულ ფასაღ 

შეესყიდათ ამერიკული ნავთობი. 

უცხოური აგენტურის მეშვეობით სსრ კავშირს აეღანეთი 

„შემოუგდეს“. ის იყო, საბჭოთა ჯარების შებღუდული კონ- 

ტინგენტი ამ ქვეყანაში შედიოდა, რომ მსოფლიოს მასობ- 

რივი ინფორმაციის საშუალებებმა ერთი ევაი-უშეელებელი 

ატესეს: რუსები ირანში შევლენ, ხოლო იქიდან სპარსეთის 

ყურეს მოედებიან; იჩქარეთ, იყიდოთ ნავთობი „სამარქა- 

ფოდ“, სანამ რუსი დათვის თათს არ გადაუკეტია გზები, 

რომლითაც სპარსეთის ყურეში მოპოვებული ნავთობი 

დასავლეთის განვითარებულ ქვეყნებში მიედინებაო. პრო- 

ვოკაციამ კვლავ გაჭრა. ამერიკის სპეცსამსასურებმა შეას- 

რულეს ორი ამოცანა: ძირი გამოუთსარეს სსრ კავშირის 

ეკონომიკას, გამოიწვიეს მისდამი მაჰმადიანური სამყაროს 

უნდობლობა და კვლავ ცარიელ–ტარიელი დატოვეს „თავი- 

ანთი“ ბიზნეს-მეგობრები. 

რად დაგეჭირდა ეს წიაღსვლა წარსულში? რა დამოკი- 

დებულება აქეს ყოველივე ამას ჩეჩნეთის ამბებთან? უწარ- 

სულოდ ვერ გაუგებ აწმყოს და, მით უმეტეს, ვერ განჭვრეტ 
მომავალს. ისტორია გრძელდება და მეორდება. 

ის, რომ ჩეჩნეთის ამბების თავიდათავი მიზები იყო ნაე- 

თობისათეის ბრძოლა, დაადასტურა ინტერვიუმ, რომელიც 

გაზეთ „მოსკოვსკი კომსომოლეცს“ მისცა რუსეთის მთავ- 

რობასთან მიმდინარე მოლაპარაკებაზე წარგზავნილი ჩეჩ- 

ნეთის დელეგაციის ყოფილმა ხელმძღვანელმა უსმან იმა- 

ევმა. 
პორესპონდენტი: „ძალიან ბევრს ლაპარაკობენ იმაზე, 
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რომ ომის ჭეშმარიტი მიზეზი შეიძლება იყოს მხარეების 

რაღაც ეკონომიკური ინტერესები. ალბათ, რაღაცაში ვერ 

შეთანხმდნენო. თქვენ გაქვთ რაიმე მოსაზრება ამასთან და- 

კავშრებით?“ 

იმაევი: ,,მართალი გითხრათ, მე მგონია, რომ ომზე სერი- 
ოზულად იფიქრებდნენ მას შემდეგ, რაც ჩვენ მოველაპარა- 
კეთ ერთ დასავლურ ფირმას, აგვეშენებინა მილსადენი დი- 

დი კავკასიონის ქედის გავლით – საქართველოში, იქიდან 
კი ირანში ან თურქეთში. ჩეჩნეთს ეძლეოდა უზარმაზარი 
კრედიტი – სამი მილიარდი თერთმეტი მილიონი დოლარი. 

მილსადენი რომ აშენებულიყო, ჩვენ დაუბრკოლებლად შევ- 

ძლებდით, მიგვეყიდა ნავთობი მსოფლიოსათვის. ჩეჩნეთი 

რუსეთისაგან ეკონომიკურ დამოუკიდებლობას მოიპოვებ- 

და.“ ის ამბავი, რომ ომისა და ჩეჩნეთის რესპუბლიკის ,,და- 

მოუკიდებლობის“ მიბეზი იყო ნავთობი, ყოველ შემთსვევა- 

ში, ამ პუბლიკაციამდეც იცოდა თვით ელცინმა. 

19%2 წლის იელისში დუდაევმა ელცინს გაუგზავნა წერი- 
ლი, რომელშიც პირველ წაბიჯად სთავაზობდა შეთანხმებუ- 

ლიყვნენ ნავთობის საქმეებში თანამშრომლობის შესახებ: 

„როდესაც უკან ვიხედებით და ვიხსენებთ აგვისტოს პუტჩისა 

და კავშირის დაშლის შემდგომ პირველ თვეებს, ჩვენ ორი- 

ვემ უნდა ვაღიაროთ, რომ დაშვებულ იქნა შეცდომები ორი- 
ვე მხრიდან და სამწუხარო ხარვეზები. მიუხედავად ამისა, მე 

ვთვლი, რომ ურთიერთპრეტენზიების დრო ახლა არ არის... 

წინამდებარე წერილში მე განხილვის ფარგლებს გარეთ 

ვტოვებ ჩვენს ურთიერთობაში დაგროვილ ყველა პრობლე- 
მას და მიმაჩნია, რომ უნდა დავიწყოთ პრაქტიკული ნაბი- 

ჯების გადადგმა ჩვენი პოზიციების დაუყოვნებლივ დასა- 

ახლოებლად, სახელდობრ, ეკონომიკურ სფეროში, რომელ- 

საც გარდაუვალად მოჰყვება პოლიტიკური კონსენსუსიც“. 

ეს მიმართვა, ისევე როგორც წინა წერილები, უყურადღლე- 

ბოდ დატოვა ელცინმა. მას სულ სსვა მითითება ჰქონდა. 

დღეს სრული საფუძველი გვაქვს ვამტკიცოთ, რომ ამე- 
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რიკის შეერთებული შტატებისა და სხვა დასავლური ქვეყ- 

ნების ნავთობის მაგნატებმა სპეცსამსახურებთან და ,,თავი- 

ანთ“ რუს კოლეგებთან ერთად ბრწყინვალედ გაითამაშეს 
ჩეჩნური კოზირი, აუმხედრეს ჩეჩნეთი და მასთან ერთად, 
მთელი კავკასია რუსებს. 

ისარგებლეს რა გორბაჩოვის, შემღეგ კი ელცინის გარე- 

მოცვის განუსაზღვრელი ხღობით, თავიანთი აგენტების მეშვე- 
ობით დასალეთის სპეცსამსახურებმა მზაკვრულად გააჩაღეს 
ყარაბაღის, სამსრეთ ოსეთის, აფსაზეთისა და, ბოლოს ჩეჩსე- 

თის ომი. რითაც ეკონომიკური ზარალი მიაყენეს რუსეთს და 

წყალი შეუყენეს კავკასიის მოძმე ხალხების, ახლო საზღვარ- 

გარეთის (დსთ) ნდობას, გააჩაღეს ტერორი რუსეთში. 
რა თქმა უნდა, სწორი არ იქნებოდა, ყველაფერი ღდაგ- 

ეებრალებინა მხოლოდ დასავლეთისთვის (ისინი საკუთარ 

ინტერესებს იცავენ და ეს საესებით გასაგებია). ფესვები 

ძევს თვით რუსეთის პოლიტიკაში, როგორც ჩეჩნეთის, ისე 

მთლიანად კაეკასიის მიმართ. 

შეწქმულება შმჩარადებუშლ!! 
ძალებჩს ნჩნააღმდებ 

ამჟამად შეერთებული შტატებისა და დასავლეთის ქვეყ- 

ნების შეიარაღებული ძალები სჭარბობენ რუსეთისას ტექ- 

ნიკური აღჭურვილობით, საბრძოლო დაცულობით და რაც 

ყველაზე მთავარია, სოციალური დაცულობით. 
რუსეთის არმია, როგორც საბჭოთა არმიის სამართლმემ- 

კვიდრე, დიდად ჩამორჩა ბრძოლისუნარიანობის მსოფლიო 

დონეს და სახელმწიფოსთვის ზედმეტი აღმოჩნდა. თუმცა, 

ეს დაიწყო არა დღეს, არამედ გაცილებით უფრო ადრე: 

ჯერ ავღანეთის ომმა შეუბღალა სასელი არმიას, შემდეგ 
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დაიწყო მისი გეგმაზომიერი განადგურება – ერთი ექსპე- 

რიმენტი მეორეს ცვლიდა. სამხედრო ჰირი რუსეთში ერთგ- 
ვარ ტრენაჟორს დაემსგავსა – მას დღითი დღე აცლიდნენ 
პატრიოტიზმს, მოვალეობისა და სამშობლოს ერთგულებას. 

ახალ მესვეურებს არ სჭირდებოდათ ბრძოლისუნარიანი 

არმია. მან შეიძლება ხელი შეუშალოს ოლიგარქებს და ჰი- 

პეტროპირებული კაპიტალიზმის პრივილეგირებულ ელიტას 

სახელმწიფოს ძარცვაში. სამსედრო პირები აღმოჩსდსენ სი- 

ღატაკის ზღვარს მიღმა. დაემსგავსნენ წყალში გადაყრილ, 

ჯერ კიდევ თვალაუხელელ კატის კნუტებს, რომელთაგან 
თითოეული, როგორც შეუძლია, ცდილობს გადარჩეს. 

არმიის დაუფარავი განადგურება დაიწყო გარდაქმნის 

დროიდან გორბაჩოვის და განსაკუთრებით, ელცინის პერი- 

ოდებში. ქვეყნის შეიარაღებული ძალების საბრძოლო ძლი- 

ერების ძირგამოთხრის მიზნით სულ უფრო გააქტიურდა 

არმიისა და ფლოტის დაშლის ცდები. 

საკუთარი თავის პატივისმცემელ ყეელა ქეეყანაში (ისევე 

როგორც წინათ, სსრ კავშირში) ყოველ ღონეს სმარობენ, რა- 

თა ხალსის თვალში აამაღლონ სამხედრო სამსასურის პრეს- 
ტიჟი, უჩვენონ, რომ შეიარაღებულ ძალებში სამსახური საჭი- 

რო და საპატიოა ქვეყნის მოქალაქისათვის. და მაშინ ახალ- 

გაზრდობა მეტი ხალისით შედის მის რიგებში. მაგრამ ,,ცნობ- 

ლმა ადამიანებმა“ ყველაფერი იღონეს, რათა უარეყოთ ეს 

დებულება: სისტემატურად, სახსრების უკმარისობის საბაბით 

უგვიანებდნენ ისედაც მათხოვრულ ხელფასს ოფიცრებს, მე- 

ტადრე, - დაშორებულ გარნიზონებში. სადაც ვერ იშოვიდნენ 

სამუშაოს ოფიცერთა ცოლები. ამ საცოდაობის შემყურე გა- 

მოცდილი და ენერგიული ოფიცრები ტოვებდნენ სამსედრო 

სამსახურს, რამაც მოწინააღმდეგის გასასარად, არსებითად 

გამოუთხარა ძირი ქვეყნის სამხედრო ძლიერებას. 

გორბაჩოვმა მიაღწია გერმანიის ტერიტორიიდან ჯარე- 

ბის კონტინგენტის ელვისებურ გამოყვანას, რომლებსაც 

დიდმნიშენელოვანი სტრატეგიული პოზიციები ეკავათ ევ- 
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როპაში იმ შემთხვევისათვის, თუ რაიმე ძალები გაბეღავდ- 
ნენ ომის გაჩაღებას. ამასთან, ჯარების გამოყვანა გერმა- 

ნიიდან, რომელიც საბჭოთა ,ბარბაროსას“ გეგმად გამოი- 
ყურებოდა, მოეწყო მოუმზადებლად, ისე, რომ სამსეღროე- 

ბისათვის სამსასურის ახალ ადგილზე არცკი გამოუყვიათ 

წინასწარ საცსოვრებელი შენობები. არმიას დიდი სნის მან- 

ძილზე უხღებოდა ყინვაში ყოფნა ტრამალებზე დაცემულ 

კარვებში. ეს იყო ნათელი დასტური მეომრების მიმართ 

ხელისუფალთა აგდებული დამოკიდებულებისა. 

შეიარაღებულ ძალებში ხელისუფალთა აშკარა წაყრუ- 

ებით გაჩნდა ისეთი სამარცსვინო მოვლენა, როგორიცაა 

„დედოვშჩინა“ (,ძველბიჭობის“ ერთგვარი გაუკუღმართე- 

ბული ნაირსახეობა) ახალგაზრდა გამოუცდელი ჯარის- 

კაცების აბუჩად აგდება, რომელსაც ფართო „რეკლამას,, 

უწევდნენ მასობრივი ინფორმაციის საშუალებანი. ამის შე- 

დეგად ახალგაზრდების დედებსა და მამებს უკვე ეშინოღათ 

გაეშვათ შვილები სამსედრო სამსასურში. დაიწყო მასობ- 
რივი უარის თქმა არმიასა და ფლოტში გაწვევაზე. არაღა, 

საკმარისი იქნებოდა მხოლოდ მკაცრად დაესაჯათ და ხან- 

გრძლივი დროით დაეპატიმრებინათ რამდენიმე ათეული 

ბანდიტი, რომლებიც აბუჩად იგდებდნენ ახალგაზრდა ჯა- 

რისკაცებს, და ოფიცერი, რომლებმაც დაუშვეს ეს სამარცხ- 

ვინო მოვლენა და იგი მყისვე სამუდამოდ აღიკეეთებოდა. 

განსაკუთრებით გაუტეხა სახელი რუსეთის შეიარაღე- 
ბულ ძალებს და შეაძულა ახალგაზრდობას არმია საომარმა 

მოქმედებამ ჩეჩნეთში (რისი თავიდან აცილებაც, რა თქმა 

უნდა, თავის დროზე შეიძლებოდა). ქვეყნის ხელისუფლების 
სათავეში მოსული ადამიანები ამ საომარ მოქმედებას ისე 

აწარმოებდნენ, რომ ჩირქი მოსცხეს მათ, როგორც ხალ- 

ხის, ისე მთელი მსოფლიოს თვალში. თავდაცვის ყოფილ- 

მა მინისტრმა (შესაძლოა ცენტრდაზვერვის აგენტმა) გრა- 

ჩოვმა, რომელსაც ხალსმა დაცინვით შეარქვა მეტსახელად 

„პაშკა-მერსედესი“, ისე წარმართა საბრძოლო მოქმედება, 
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რომ მას სსვაგვარად ვერ შეაფასებ, თუ არა მავნებლობას 

და ღალატს. 

გრაჩოვმა საუცხოოდ იცოდა, რომ ქალაქებში ტანკები 

შეიძლება გამოიყენო მსოლოდ ქვეითი ჯარის ძირითადი 

ძალების მსარდაჭერის გარკვეულ პირობებში (ასეთი მსარ- 
დაჭერა კი არ იყო) და მაინც შეიყვანა ტანკები გროზნოში, 

სადაც ისინი დაუწვეს. სამხედრო თვალსაზრისით კარგად 

მომზადებული დუდაეველი მეომრების წინააღმდეგ გრაჩოვ- 
მა გამოიყვანა ახალწვეულები, რომლებიც არ იყვნენ დაუფ- 

ლებულნი სამხედრო საქმეს. ბუნებრივია, რუსეთის „შეიარა- 

ღებულმა ძალებმა“ მარცხი განიცადეს. ამას შედეგად მოჰყ- 

ვა ის, რომ მსოფლიო მასშტაბით და ,,კრემლის“ საამებლად 

ატყდა ერთი ეაი-უშველებელი - უძლეველმა რუსეთის არმი- 

ამ ჭირი მოგეჭამა და ასლა შეგვიძლია ვამზადოთო ნებისმი- 

ერი აგრესია რუსეთის წინააღმდეგ. ნატოს შეიარაღებული 

ძალები ზედ რუსეთის საზღვრებზე მომდგარნი აღმოჩნდნენ. 

არადა, საკმარისი იყო მხოლოდ ჯარების სამმაგ ალყა- 
ში მოექციათ ბოევიკები და შეიარაღებული ფორმირებანი, 

რომ მათ არ მიეღოთ იარაღი და სურსათი და ჩეჩნური თუ 

კავკასიური ავანტიურა დაუყოვნებლივ შეწყდებოდა; სა- 

ჯაროდ ემხილებინათ და გაესამართლებინათ რამდენიმე 

მოღალატე სამხედრო მოსამსახურე, რომლებიც ქრთამით 

ატარებღნენ ბანდიტებს, ფულს, იარაღსა და სურსათს, აგ- 

რეთვე სსვადასხვა ჯურის დამნაშავე ყაჩაღებს დასახლე- 
ბულ პუნქტებში თარეშისა და ტერორისტული აქტების ორ- 

განიზაციისათვის – რომ საბრძოლო მოქმედება ჩეჩნეთში 

დასრულდებოდა. თუმცა, ჩეჩნეთის ომის საერთოდ თავი- 

დან აცილებაც შესაძლებელი იყო. 

ქვეყნის სამხედრო ძლიერების ძირგამოთსხრაში დიდი 

როლი შეასრულა იმ ამბავმა, რომ განზრახ მკვეთრად 

მცირდებოდა და ნიავდებოდა სასსრები, რომლებიც უნდა 

მოსმარებოდა არმიისა და ფლოტის საჭიროებებს ახალი 

სამხედრო ტექნიკის შექმნას ღა აღჭურვას, სამხედროების 
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ჩაცმა-დახურვას, სოციალურ-საყოფაცხოერებო, საბინაო 

უზრუნველყოფას. 

რუსეთის არმიის სამსედრო მოსამსასურეებსა და მათ- 
თან გათანაბრებულ კატეგორიათა წარმომადგენლებს 

ჩამოართვეს ძირითადი შეღავათები ღა უპირატესობანი. 

ჯილდოებმა და ორდენებმა დაჰკარგეს პატივისცემისა და 

მოწიწების ძალა. არადა, ჯილდოებს, პატივგებას უაღრესი 

სიფრთხილით უნდა ვეკიდებოღდეთ. 

შეღავათების ეგრეთ წოდებულმა მონეტიზაციამ შეიარა- 
ღებული ძალები ყოვლად დამამცირებელ მდგომარებაში 

ჩააყენა. სამხედრო მოსამსახურეებმა დაჰკარგეს საბინაო, 

მიწის, სატრანსპორტო, საშვებულებო, სამედიცინო და სხვა 

შეღავათები და მომსახურებანი, რომლებიც აქვს თითქმის 

ყველა მოწინავე ქვეყნის შეიარაღებულ ძალებს. 

სამსედრო მოსამსასურეებს შემცირებებში აყოლებენ 
და სამსახურიდან ითხოვენ ისე, რომ არ აძლევენ საცსოვ- 

რებელ ბინას. ამჟამად უბინაო სამსედრო მოსამსახურეთა, 

როგორც დათხოვნილთა, ისე მოქმედთა რიცსვი დაასლოე- 

ბით ორ მილიონს შეადგენს. 
ამავე დროს, ექს-სამხედრო მოხელეებს ორ-ორი, სამ- 

სამი ბინა და აგარაკები შეიძინეს სამხედრო საკუთრებისა 

და უძრავი ქონების გაყიდვის ხარჯზე. (მართალია, ზოგი- 
ერთი მათგანი გისოსს მიღმა ჩასვეს). ასე რომ, სახსრები 

არის, მაგრამ არ არის სურვილი მათი დანიშნულებისამებრ 

გამოყენებისა. ამაზე მეტ მავნებლობას ვერ მოიგონებ. უკ- 

ვე ცნობილია რუსეთის შეიარაღებულ ძალებში ქურდობის 

ყველაზე გახმაურებული მაგალითები, არადა, ფაქტები ჯი- 

უტი რამ არის. რად ღირს, მაგალითად, თუნდაც მძიმე კრე- 

ისერების „მინსკისა“ და „ნოვოროსიისკის“ მიყიდვა სამს- 

რეთ კორეისათვის 4,5 და 4,8 მილიონ დოლარად. როგორც 

სპეციალისტები ამტკიცებენ ამ ხომალდთაგან თითოეულის 

რეალური ღირებულება მილიარდ დოლარს შეადგენს. რა 
იქნა განსხვავება? 
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მთავარი სამსედრო პროკურატურის მონაცემებით, უკა- 

ნასკნელი წლების მანძილზე პასუხისგებაში მიეცა 500-ზე 

მეტი სამსედრო თანამდებობის პირი, გამოტანილია სასა- 

მართლო გადაწყვეტილებანი დაასლოებით 3,5 მილიარდი 
რუბლი მიყენებული მატერიალური ზარალის ანაზღაურე- 

ბის შესასებ. მაგრამ რით უნდა აუნაზღაურო და – ვის უნ- 
და აუნაზღაურო? ამასთან, თითოეული დამნაშავე ჰყიდდა 

იმას, რასაც, ბუნებრივია, განკარგავდა. 

მოსკოვის ოლქის სამსედრო-საჰაერო ძალებისა და ჰა- 
ერსაწინააღმდეგო თავდაცვის ჯარების სარდლის ყოფილ- 

მა მოადგილემ გენერალმა გუსოვმა „მარცხნივ გაუშვა“ და 

უნდა ვივარაუდოთ, არა უსასყიდლოდ, 2,5 ათასი კვადრა- 

ტული მეტრი საცხოვრებელი ფართობი რუსეთის დედაქა- 

ლაქსა და მოსკოვის ოლქში. 

ჩრდილოეთ კაეკასიის სამსედრო ოლქის სასურსათო 

სამსახურის ყოფილი უფროსი, პოლკოვნიკი სერკინი ყიდუ- 
ლობდა ჯარებში მიწოდებისათვის აკრძალულ თეებზს – ასე- 

ვე, უნდა ვივარაუდოთ, არა უანგაროდ. 

საანგარიშო პალატამ 2000 წლიდან გამოავლინა შეია- 

რაღებული ძალების მიერ 14 მილიარდი რუბლის არამიზ- 

ნობრივი გამოყენება, რაც ქვეყნის თავდაცვის საჭიროე- 

ბებისათვის გამოყოფილი სახსრების 32%-ს შეადგენს. ვის 

დაეკისრა პასუხისმგებლობა? საანგარიშო პალატის უაღრე- 

სად ფრთხილმა თაემჯდომარემ სერგი სტეპაშინმა ხაბგას- 

მით აღნიშნა, რომ აქ საქმე ეხება არა ქურდობას, არამედ 
არამიზნობრივ გამოყენებას. სინამდვილეში კი სასსრების 

ეს არამიზნობრივი გამოყენება წმინდა წყლის დაკანონებუ- 

ლი ქურდობაა. 

ასეთი ამბების ფონზე თაედაცვის სამინისტროს გენერა- 

ლური შტაბის ყოფილი უფროსი ანატოლი კვაშნინი იძეულე- 
ბული იყო, განეცხადებინა: „რუსეთის არმია ლამის წალე- 

კოს ქურდობამ და დატაცებებმა, ოფიცერთა შემადგენლო- 

ბას შორის ფეხმოკიდებულია ყველაფრის მპატიებლობა და 
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წრესგადასული განუკითხაობა“. შესაძლოა, სწორედ ამ 
სიტყვებს შეეწირა მისი თანამდებობა. მაგრამ გენერალმა, 

ეტყობა, არ იცოდა, რომ ეს არის იქიდან მიღებული „,სპეცი- 

ალური“ მითითება რუსეთის არმიის გასანადგურებლად. 

მთლიანად ქვეყანაში 2000-2005 წწ. შეიარაღებულ ძალებ- 
ში გამოვლინდა კანონმღებლობის 82 ათასამდე დარღვევა. 
მთავარი სამხედრო პროკურორის მოადგილემ, იუსტიციის 

გენერალ-ლეიტენანტმა ალექსანდრე ივანოემა სინანულით 

აღნიშნა: სამხედრო პროკურორები და გამომძიებლები სა- 

ზედამხედველო ღონისძიებათა დროს და არმიაში სისხლის 

სამართლის საქმეთა გამოძიებისას სულ უფრო ხშირად 

ადასტურებენ, რომ სხვადასხვა დონის სამეთაურო შემად- 

გენლობას არ გააჩნია ჯეროვანი სამართლებრივი ცოდნა, 

უნარი, ადეკვატურად რეაგირებდეს სამხედრო კოლექტი- 

ვებში გარდაუვალად წარმოშობილ კონფლიქტებზე“. ამ 

სიტყვებში საკმარისი სიმართლეა. პროფესიონალ სამხეღ- 

რო კადრებს ანადგურებენ. მარტო 2002-2003 წწ. შეიარაღე- 

ბული ძალებიდან ვადამდე დაითხოვეს (საკუთარი ნებით 

წავიდნენ) 45 ათასი ოფიცერი. სამხედრო მოსამსასურის 

უუფლებო მდგომარეობას ისინი ვერ შეეგუენ. და კიდევ 
ერთი გულისშმეძვრელი სტატისტიკა: სამსედრო პროკურა- 

ტურის მონაცემებით, გამოვლენილია 220 ათასზე მეტი სამ- 

ხედრო მოსამსახურის უფლებათა დარღვევები (ხოლო რამ- 

დენი არ არის გამოელენილი?! - ვ.ვ). შემგარავი ციფრებია. 

- ეს ხომ რუსეთის არმიის შემადგენლობის მეოთხედია. 

რაც შეეხება შეიარაღებული ძალების მოძრავ და, უწინა- 

რეს ყოვლისა, უძრავ ქონებას, აქ სრული განუკითხაობა სუ- 

ფევს. ქონება, თითქოს, თავდაცვის სამინისტროს ეკუთვნის, 

მაგრამ ფაქტობრივად მას არ ეკუთვნის. „თავდაცვის შესა- 

ხებ“ კანონის შესაბამისად რუსეთის შეიარაღებული ძალების 

ქონება წარმოადგენს ფედერალურ საკუთრებას და სამინის- 

ტროს აქვს გადაცემული ოპერატიული მართვის უფლებით. 

ფედერალური მესაკუთრეა ქონების სამინისტრო, რომელიც 
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აფორმებს ან არ აფორმებს შეიარაღებული ძალების ქონებ- 

რივ უფლებებს. თავდაცვის სამინისტროს განკარგულებაში 
არსებულ ქონებასაც კი მეტწილად არ გააჩნია არავითარი 
სტატუსი და, მაშასადამე, შეიარაღებულ ძალებს არა აქეს მას- 
ზე არავითარი უფლება. კანონის თანასმად, ყოველ ქონებრივ 

ობიექტზე რეგისტრირებულ უხსდა იქნეს საკუთარი უფლებები 

ქონების სამინისტროში. ამრიგად, გამოდის, რომ შეიარაღე- 

ბულ ძალებს – არმიასა და ფლოტს, ოფიცრებს, გენერლებსა 

და ჯარისკაცებს – მართავს ქონების სამინისტრო. იქ, სადაც 

ქონების სამინისტრო ნებადართულად აცსადებს სამხედრო 

ქონების საკუთრებად გაფორმებას, ეს ქონება იყიდება ჩალის 

ფასად და „მორიგებით“. ასე გაამათხოვრეს შეიარაღებული 

ძალები და, მაშასადამე, სამსედრო მოსამსასურეები. მაგრამ 

მრავალი ათწლეულის მანძილზე საბჭოთა კავშირის, მერე კი 

რუსეთის ეროვნული თაედაცვის ინტერესებისათვის ისარჯე- 

ბოდა უზარმაზარი სახსრები შეიარაღებული ძალების სამსედ- 
რო და სოციალური ინფრასტრუქტურის შექმნა-განვითარების 

მიზნით, არა იმისათვის, რომ დღევანდელი არმია მოძუძგურე 

მთხოვნელის როლში იყოს. 

შეიარაღებული ძალებისათვის მიჩენილი ქონება მარჯვე 

გამოყენების შემთხვევაში საესებით გასწვდებოდა სამხედ- 

რო მოსამსასურეთა უზრუნველყოფას საჭირო სოციალურ- 

საყოფაცხოვრებო პირობებით, მათ შორის საცხოვრებელი 

ბინებით. მაგალითად, რუსეთის თავდაცვის სამინისტროზე 

გაპიროვნებულია 16 მილიონ ჰექტარზე მეტი ფართობის მი- 

წის ნაკვეთები, ე.ი. დაახლოებით 15 ჰექტარი ერთ სამხედ- 

რო მოსამსახურეზე, გარდა ამისა, 200 ათასზე მეტი შენო- 

ბა-ნაგებობა, რომელთა შემცირებული საბალანსო ღირებუ- 

ლება 357 მილიარდ რუბლს შეადგენს. შეიარაღებული ძა- 

ლების რიცხოვნობის შემცირებისა და თუნდაც მინიმალური 

სახელმწიფოებრივი მიდგომის პირობებში არმია თვითონ 

გადაწყვეტდა თავს პრობლემებს და არ დაუშვებდა ქურდო- 
ბასა და განუკითხაობას. მაგრამ ამით, ეტყობა, არ არიან 
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დაინტერესებულნი ქვეყნის „ხნამღვილი“ მესვეურნი, რომლე- 

ბიც ამერიკელთა დუდუკის ხმაზე ცეკვავენ. ყველაფერი, რაც 
ხდება გამოცსადებული სამსედრო რეფორმის ფონზე, გავლე- 
ნას ასდენს მხოლოდ ცალკეულ პირთა მატერიალურ მდგო- 
მარეობაზე. შეიარაღებული ძალების ხელისუფლების უმალ- 
ლეს ეშელონებში მიმდინარეობს ,,ნაზუქის“ გაყოფა. ფულით 

გამოცდა, ალბათ, ყველაზე რთული გამოცდაა. შიდასაარმიო 

დაჯგუფებათა სოციალურ ფენებად დაყოფა არ შეიძლებო- 

და, არ გადაქცეულიყო მათ მონაწილეებს შორის საქმის 

გარჩევად. ტყუილად კი არ ამბობენ, „თუ მჭიდში არ ბისარ, 

შენს არჩივ ნაზუქს ვერ მიიღებო.“ ასე იყიდეს თავიან–ფეხე- 

ბიანა მთელი თავშერცხვენილი გენერალიტეტი. ხან ჩუმად, 

ხან ხმამაღლა (როცა ეს საჭიროა) მიმდინარეობს დარჩენი- 

ლი სფეროების გადანაწილება და აქ ზეღმეტია ლაპარაკი 

სამხედრო სამსახურის პრესტიჟის ამაღლებასა და არმიის 

პრობლემების გადაჭრაზე. აქ მოქმედებენ თავისებური ,,თა- 

ნამედროვე მაროდიორები“, უღირსი და უსინდისო ხალსი. 
მაგრამ პოლიტიკური თამაში ასეთ, სამსედრო ფორმაში გა- 

დაცმულ, ადამიანებთან სიკეთეს არ დაგვაყრის. 
გაძლიერდა კამპანია რუსეთის შეიარაღებული ძალების 

გადასაყვანად საკონტრაქტო საფუძველზე, გაწვევის გაუქმე- 
ბისათვის. ამ ფანდის მეშვეობით გასაწვევ ახალგაზრდებს 

უნერგავენ იდეას, რომ შეიარაღებულ ძალებში სამსასური 
სულაც არ არის სავალდებულო, ის კი არა – საჭირო თა- 

ნამედროვე პირობებში. ისეთი შთაბეჭდილება გვექმნება 

რომ ეს იდეაც, ისევე როგორც სხეები, ნაკარნახევია აშშ 

სადაზვერვო სამმართველოს მიერ, რომელიც ყველაფერს 

აკეთებს რუსეთის ძლიერების ძირგამოსათსრელაცდ. შემთს- 
ვევითი როდია, რომ ამ იდეებს სულ უფრო მეტად უჭერენ 

მხარს ეგრეთ წოდებული სამამულო ისტებლიშმენტის წარ- 

მომადგენლები, რომლებზეც ენა არ მოგიბრუნდება თქვა, 

რუსეთის პატრიოტები არიანო. 

საკონტრაქტო არმიის შესაქმნელად საჭიროა არა მარ- 
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ტო დიღძალი სახსრები, არამედ შესაბამისი პირობებიც. 
მაგრამ ამასთან, უფრო სწორი იქნებოდა გველაპარაკა არ- 
მიაში საკონტრაქტო სამსახურის შემოღებაზე მხოლოდ მა- 
შინ, როდესაც საქმე ეხება მაღალპროფესიულ, უწინარეს 

ყოვლისა, ოფიცერთა შემადგენლობას, აგრეთვე მაღალკვა- 

ლიფიციურ სპეციალისტებს. სელაღებით გადასვლა ვადიანი 

გასაწვევებიდან მეკონტრაქტეებზე, რომლებსაც უკვე დღეს 
ხალხში დაცინვით უწოდებენ ,„კონტრაბასებს“, დამღუპვე- 

ლია ახლანდელი რუსეთისათვის. 

რუსეთის ყოფილი თაედაცვის მინისტრი სერგეი ივანოვი 

ამბობდა, რომ საკონტრაქტო პროგრამა ქვეყანაში სრულდე- 

ბა. ამავე დროს, მან „რბილაღ“ დასძინა, რომ ამ „პროცესში 

არის ობიექტური და სუბიექტური სიძნელენი,. თავდაცვის 

მინისტრის მოადგილე, საკადრო და აღმზრდელობითი მუ- 

შაობის სამსახურის უფროსი არმიის გენერალი ნიკოლოზ 

პანკოვი უფრო გულასდილი იყო, როდესაც ლაპარაკობდა 

საკონტრაქტო სამსახურის სიძნელეეებზე, რომლებიც „მნიშ- 

ვნელოვანწილად სამსახურის დროს რეგლამენტის დარღვე- 

ვებით, სუსტი სოციალურ-კულტურული უზრუნველყოფით, 
ხოლო ზოგჯერ თავდაცვის სამინისტროს მხრივ კონტრაქ- 
ტის შეუსრულებლობითაა გამოწვეული. ეტყობა, უახლოეს 

ხანს უნდა გადაისინჯოს, ხოლო აქა იქ შესწორდეს კიდეც 

კონტრაქტით სამსახურისათვის კანდიდატთა შერჩევის არ- 

სებული სისტემა, მათ შორის, ღონისძიებანი სამხედრო კომი- 

სარიატებში პროფესიულ-ფსიქოლოგიური შერჩევის უზრუნ- 
ველსაყოფად“. მაგრამ საქმე იმდენად ფსიქოლოგია კი არა, 

თვით სისტემაა. სულ უფრო სშირდება ფაქტები, როდესაც 

მეკონტრაქტეებიც მიდიან სამსახურიდან. ძირითადად, მე- 

კონტრაქტეები ჰყავთ რუსეთის არაკეთილსაიმედო რეგიო- 

ნებში. ეს ის ადამიანები არიან, რომლებიც ვერ მოეწყვნენ 

სამოქალაქო ცხოვრებაში და არცთუ იშვიათად ასასიათებთ 

დაბალი მორალური თვისებები. 

რით არის მანკიერი შეიარაღებული ძალების ფორმირე- 
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ბა ეგრეთ წოდებულ საკონტრაქტო საფუძველზე? იგი რუსე- 

თის მოსახლეობის უდიდეს ნაწილს ტოვებს სამხედრო სწავ- 
ლების გარეშე, იმ დროს, როდესაც საომარი მოქმედების 

ან სამოქალაქო თავდაცვისა და ქვეყნის დაცვის საგანგებო 

სიტუაციების შემთხვევაში მეომრები, რომლებსაც არ გაუვ- 

ლიათ წინასწარი სწავლება, შეიძლება მხოლოდ გმირულად 
დაიღუპონ, გამარჯვება კი ვერ მოიპოვონ. დღეს ეს კიდევ 

ერთხელ დაადასტურა საომარმა მოქმედებამ ჩეჩნეთში და 

მთლიანად ჩრდილოეთ კავკასიაში შექმნილმა ვითარებამ. 

რუსეთში თითქმის ყოველ დროში არსებობდა აქსიომა: 

„ჯერ სამხედრო იყავ და შემდეგ რაც გინდა, ის აკეთეო“. 

სტალინს ხშირად უყვარდა ძველი ჭეშმარიტების გამეორე- 
ბა: ვინც არ ზრუნავს და არ არჩენს თავის არმიას - სხვისი 

არმიის მარჩენალი გახდებაო. შეიარაღებულ ძალებს თვა- 

ლისჩინივით უნდა გავუფრთხილდეთ, არ მოვაკლოთ მათ 

ამაგი და მგრუნველობა, თორემ ქეეყანა თვალსა და ხელს 
შუა დაგვეღუპება. შემთხვევითი როდია, რომ შეიარაღებუ- 

ლი ძალების ნგრევის ერთ-ერთი ხერსი გასდა ჯარისკაცე- 
ბისა და ოფიცრების ცხოვრების ჭეშრიტად სამარცხვინო 

მატერიალური პირობები, საბიზღარი კვება შეიარაღებულ 

ძალებში, ოფიცერთა უმრავლესობის უბინაობა, მათხოვრუ- 

ლი ხელფასი. სამსახურიდან დათხოვნილი ათასობით ოფი- 
ცერი მაწანწალა სდება და იძულებულია ჯარისკაცის ფა- 

რაჯაწახურულმა სადარბაზოებში ათიოს ღამე. უეჭეელია, 
რომ როდესაც რუსეთში წესრიგი დამყარდება, შეიარაღე- 

ბული ძალების წინააღმდეგ მიმართული შეთქმულების მო- 

ნაწილენი, პატრიოტობაზე რომ სდებენ თავს, თავიანთი და- 

ნაშაულისათვის მთელი სიმკაცრით დაისჯებიან. 

არ არის გამორიცსული, დადგება დრო, როდესაც ბირ- 

თვული იარაღის გამოყენება აიკრძალება (აკი, აიკრძალა 

მეორე მსოფლიო ომში მომწამვლელი გაზების გამოყენე- 

ბა, და ისეთი ავანტიურისტი და მანიაკიც კი, როგორიც იყო 

ჰიტლერი, ვერ ბედავდა მათ სმარებას), და მაშინ მცირერი- 
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ცოვანი საკონტრაქტო არმია ვერ ღაიცაეს ქვეყანას, ვინაი- 

დან სამშობლოს დაცვა შეუძლია მსოლოდ სალსს, რომელ- 
საც შესწავლილი აქვს სამსედრო საქმე. 

დღეს შეიარაღებული ძალების ნგრეეა აშკარაა. თავდღაც- 

ვის სამინისტროს კოლეგიის ერთ-ერთ სხდომაზე გასაცხა- 

ღეს: „სამხედრო რეფორმა გავატარეთ – შეიარაღებული 

ძალები, რომლებსაც უნარი შესწევს დაიცვან რუსეთი გარე- 

შე აგრესორისაგან, ფაქტობრივად არა გვყავსო.“ 

და ეს სდება ისეთ პირობებში, როდესაც ღასავლეთი თა- 

ვისი დამქაშების მეშვეობით ოცნებობს რუსეთის დანაწევ- 

რებაზე ისე, როგორც ეს მოხდა იუგოსლავიაში, მაგრამ 

იქამდე არმია და თავდაცვითი კომპლექსი უნდა გაუნადგუ- 

როს. 

რამდენადაც დასავლეთის ქვეყნების მრეწველსი მზად 

არიან თავიანთი ზემოგების გულისათვის მზარდი მოსმარე- 

ბის პირობებში ჩაიდინოს ნებისმიერი დანაშაული. რუსე- 

თისათვის სავსებით რეალურია საფრსთსე, რომელიც მაი" 

გან მომდინარეობს. 

აი, რატომ არის საჭირო დაუყოვნებლივ ვიღოსოთ ყეე- 

ლაფერი, რათა შევაჩეროთ ღა თავიდან ავიცილოთ რუსე- 

თის შეიარაღებული ძალების შემდგომი დაშლა. 

თანამედროვე რუსეთის სასელმწიფოს, რომელმაც ი)ა- 

ვისი შეიარაღებული ძალები დაანგრია. არ შესწევს უნარი 

ჯეროენად ღაიცვას თავისი მოქალაქენი „ერორიზმისაგან. 

ადამიანის სიცოცსლე უფასურდება. სულ უფრო მეტი მოქა- 

ლაქე რწმუნდება. რომ ასეთი მდგომარეობის ატანა აღარ 

შეიძლება. საჭირიია ძირეულად შეიცვალოს საარმიო პო- 

ლიტიკა და სასელმწიფომ ყოველმსრივ განამტკიცოს თავი- 

სი შეიარაღებული ძალები. უნდა ვიცოდეთ: სასელმწიფო – 

ეს არის, უწინარესად არმია. არმია – ეს არის სასელმწი- 

ფო. არ არის არმია – არ არის არც სახელმწიფო. არ არის 

ქვეყანა. 
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წწამჩ VI 
' XXI საუკუნის 

დამდეგს 
#7  





კIრუშუშსჩჩს ტერწIრ 

საჭირო არ უნდა იყოს იმის მტკიცება, რომ რუსეთში კო- 

რუუცია სუფევს. სელისუფლება ბიზნესის სუბიექტი გასდა. 

„მ9ალაუფლების ბიზნესი ყველაზე სარფიანი ბიზნესია“. 

არ უსდა იყოს საჭირო იმის მტკიცება, რომ ცნობილი 

პოლიტიკოსები ოლიგარქებად იქცნენ. ოღონდ იმ განსსვა- 
ვებით, რომ ერთხი ცხსობილი ოლიგარქები არიან, მეორენი 

- ფარული. 

არ უნდა იყოს საჭირო იმის მტკიცება, რომ კორუფცი- 

ით არის გამსჭვალული აღმასრულებელი ხელისუფლების 

პრაქტიკულად ყველა სტრუქტურა და რგოლი. 
არ უნდა იყოს საჭირო ბჭობა „სამართლებრივ სასელმ- 

წიფოზე“, რამეთუ მართლმსაჯულება თანდათან გადაიქცა 

საქონლად – ნებისმიერი მხარის ვაჭრობის საგნაღ. აღარ 
უნდა ვირწმუნოთ ღემოკრატიული გარდაქმნები, თუკი კო- 

რუფციის იარალი აქარწყლებს მთელ მის მონაპოვრებს. 

აღარ უნდა ვიფიქროთ თავისუფლებაზე იქ, სადაც ჰი- 

როვნება უფლებააყრილია, რამეთუ უფლება, სამართალი 

არის გაბატონებული კლასის (ადამიანთა ჯგუფის) ნება, და 
გამოცხადებულია კანონად მატერიალური დოვლათის გა- 
ნაწილებისა და გადანაწილების, საკუთრების მიღებისა თუ 

გადანაწილებისათვის. 

ზიანი, რომელიც კორუფციას მოაქვს საბოგადოებისათ- 

ვის, პირდაჰირ პროპორციულია სოციალურ-ეკონომიკური 

და პოლიტიკური დაძაბულობისა. 

კორუფცია უნდა განვიხილოთ, როგორც სისტემა სოცი- 

ალური კავშირებისა და ეკონომიკური ურთიერთობებისა 

უკანონო ზემოგების მიღებასთან მიმართებით. 

კორუფცია რუსეთში – ეს არის ქალაქის, რეგიონის, 

ქვეყნის ფარგლებში სასელისუფლებო სტრუქტურასთან 

კონსოლიდირებული ორგანიზაციებისა თუ ჯგუფების პრო- 

ფესიონალური საქმიანობა, რომლის მიზანია მონოპოლი- 
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ის დამყარება საქონლისა და მომსახურების მიწოდებაზე. 

კორუჟციის არსი, უდავოდ – ეს არის არალეგალური, თუ 

ფორმალურად ლეგალური ბიზნესის შებრდა სასელისუფ- 

ლებო სტრუქტურებთან, რომლებიც საშუალებას აძლევენ, 
კონტროლი გაუწიონ მთელ რეგიონებს, მეტადრე იმათ, 

რომლებიც მდიდარია ნავთობით, გაზით, ძეირფასი ლითო- 

ნებით, ქვანასშირითა და სხვა საგარეო–ეკონომიკური სა- 

ქონლით, რომლებსაც ჰიპერმოგება მოაქვთ. 

რეალური საფრთხე ისეთია, რომ რეგიონებში კორუმ- 

პირებული კლანები ნაციონალ-ექსტრემისტებთან ერთად 

დე-ფაქტო ანგრევენ რუსეთის ჭეშმარიტ სუვერენიტეტს და 
ტერიტორიულ მთლიანობას. 

კორუფციის ეროვნული საფრთხის არსია მისი კოორდი- 

ნატორებისა და ლიდერების მიერ დანაშაულებრივი სამყა- 

როს იდეოლოგიის დანერგეა. იგი სულ უფრო მეტ გავლე- 

ნას ასდენს არა მარტო რუსეთის ეროვნული შემოსავლის 

გადანაწილებასა და მისი მნიშვნელოვანი ნაწილის თავის 
სასარგებლოდ დატოეებაზე. არამედ აგრეთვე პოლიტიკურ 
პროცესებზეც. იქმნება სპეციალური საბრძოლო სტრუქტუ- 

რები, გამოიყენება ინფორმაციის კონსპირაციული შეგრო- 

ვების საშუალებანი და მეთოდები სახელმწიფო და პოლიტი- 
კურ სტრუქტურებზე საჭირო გადაწყვეტილებათა მიღების 

მიზნით ძალოვანი ზემოქმედების უზრუნველსაყოფად. 

არსებითად, აღნიშნული მართლსაწინააღმდეგო გამოევლი- 

ნებანი უნდა მივაკუთვნოთ განსაკუთრებული სახეობის ტერო- 

რიზმს, მეთოდს, რომლის მეშვეობითაც სოციალურ წინააღმ- 

დეგობებს ასშობენ მორალურ-ფსიქოლოგიერი ზეწოლის, სხვა- 

დასხვა სახის დაშინების, მუქარის, ფიზიკური და ფსიქიკური 

ძალაღობის, მკვლელობების გამოყენების გზით. არასასურვე- 
ლი ორგანიზაციებისა თუ პირების მიმართ დაშინებისა და და- 

მუქრების ფორმები და სახეობანი შეიძლება შემდეგი იყოს: 

ა) პირის ან მისი ახლობლების კუთვნილი ქონების გა- 
ნადგურება ან დაზიანება; 
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ბ) ადამიანის ან მისი ახლობლების სახელგამტეხი ცნო- 
ბების გავრცელება ინტიმური ცხოვრების, ჯანმრთელობის 
მდგომარეობის და ბიოგრაფიის სხვა ფაქტების შესახებ; 

გ) ისეთი ცნობების გავრცელება, რომლებიც არ არის სა- 
მარცხვინო, მაგრამ შეუძლიათ არსებითი ზიანი მოუტანონ პი- 

რის თუ მისი ახლობლების უფლებებსა და ინტერესებს, აგრეთ- 

ვე ისეთი მონაცემების გავრცელება, რომლებიც შეადგენენ 

კომერციულ, კერძო ან ოჯახური ცხოვრების საიდუმლოს; 

დ) პირის ან მისი ახლობლების უკანონო სასამართლო 

დევნა. 
კორუფციის ტერორი სოციალურ-ეკონომიკური დავების 

გადაწყვეტის ყოველდღიური პრაქტიკა ხდება. 
კორუფციის ტერორი გულისხმობს მოვლენას, რომელ- 

საც ეწოდება ,სახელმწიფო მაფია“, ანუ სახელმწიფო ინ- 

სტიტუტების შევსება დანაშაულებრივი სამყაროს წარმო- 

მადგენლებით, მათი „კანდიდატურებით“ სასელმწიფო სა- 

კუთრების დამტაცებელთა ან ცრუმეწარმეთა რიცხეიდან, 
რომლებიც მზად არიან, მოგების გულისთვის ჩაიდინონ ნე- 

ბისმიერი მართლსაწინააღმდეგო ქმედება. 

ტერორიზმის აქციები არა მარტო მიმართულია ტერო- 

რისტული ზემოქმედების ობიექტების – კონკრეტული ფიზი- 
კური პირების ნების ჩასახშობად, ისინი დამაშინებელ ზე- 

მოქმედებას ახდენენ მოსახლეობის გარკვეულ სოციალურ 

ჯგუფებსა და ფენებზე, იწვევენ სახელისუფლებო სტრუქტუ- 
რებისა და სამართალდამცველი ორგანოების საქმიანობის 

დეზორგანიზაციას. 

კორუფციის მეშვეობით მაფიოზური სტრუქტურები რუ- 

სეთში სდებიან ფინანსური ინსტრუმენტებისა და მატერიალუ- 

რი ფასეულობების ძირითადი მოცულობის მფლობელები. ამ 

გზით კი კორუფცია ახშობს უბრალო, კანონმორჩილი მოქა- 

ლაქეების ლეგალურ ბიზნესს და მასობრივ მეწარმეობას, 
აბრკოლებს საზოგადოების მდგრადი საშუალო კლასის გა- 

ჩენას, რომელიც ნებისმიერი სახელმწიფოს საძირკველია. 
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უდავოდ, კორუფციის გაჩენილი არიან ოლიგარქები, 

რომლებმაც „შეისყიდეს“ ან პრივატიზაცია გაუკეთეს რუ- 

სეთის მრეწველობის გიგანტებს. დიდი რომანტიკულობით 
ამცნო ამის შესასებ მსოფლიოს ყოფილმა ქონების საქმე- 
თა მინისტრმა ალფრედ კოსმა ამერიკაში გამოცემული წიგ- 

ნით „იყიდება საბჭოთა იმპერია“. 

მეწვრილმანე ადამიანები ყველაფერს აფასებენ მსო- 

ლოდ ერთი თვალსაზრისით – ემუქრება ეს მათ საფულეს, 
თუ არ ემუქრება. 

თუმცა, ჩვენს კორუფციონერებს მეწვრილმანეებს ვერ 

უწოდებ, მაგრამ არ შეიძლება არ დავინასოთ, რომ მათი 

მოქმედება სალხის დასამცირებლად საფრთსეს უქმნის არა 
მარტო მათ საფულეს, არამედ ელემენტარულ კეთილდღე- 

ობასაც. 

პიტლერმა „დახურულ დარბაზში“ ერთ-ერთი გამოსვ- 
ლის დროს თქვა: „ვაიმარის სისტემის არსებობის ბოლო 

სტადიებზე მთელ გერმანიას სწყუროდა წესრიგი და სურ- 
და, იგი, რადაც უნდა დასჯდომოდა, აღედგინაო“. რა ფასად 

აღდგა ეს წესრიგი და ვის რად დაუჯდა, დღეს საყოველთა- 
ოდაა ცნობილი, ჩვენი კორუფციონერები, და არა მარტო 

ისინი, უნდა ფიქრობდნენ ამას: ისტორია არავის არაფერს 
არ შეარჩენს. 

სალსს ყველა დროში სურდა წესრიგი და კანონიერება, 

მოითხოვდა ამას ხელისუფლების მქონეთაგან და ეს მიაჩნ- 

და სამართლიანობად. 

სახელმწიფოს ყოველმა თანამდებობის პირმა, ყველა აღ- 

მასრულებელმა და სამართალდამცველმა ორგანომ უნდა 

იცოდეს, რომ დაუდევრობის, უკანონო გადაწყვეტილებისა 
და ჩადენილი დანაშაულისათვის გარდაუვალად დაუდგება 

პასუხისმგებლობა. 
მხოლოდ იმ სალხს შეუძლია სჩადიოდეს სასწაულებს, 

რომელიც დარწმუნებულია, რომ მისი უფლებები საიმედოდ 

არის დაცული. სსეა გამოსავალი არ არსებობს. 
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ძალაუულებჩს ბუნება და ტერI)რჩზმჩ 

ყველა დემოკრატიული (შეღარებით) და არადემოკრატი- 
ული (ავტორიტარული) რეჟიმი კაცობრიობის ისტორიაში, 

მათ შორის რუსეთში, ემყარებოდა არა იდეალური მიზნე- 
ბისადმი სწრაფვას, არამედ ადეკეატურ საშუალებათა გა- 

მოყენებას საკუთარი ძალაუფლების შესანარჩუნებლადღ. ძა- 

ლაუფლების რეჟიმის არსებობისთვის საჭირო ჰირობა იყო 
მართვადი მოსასლეობის მხარდაჭერა ან დამორჩილება. 

ისტორია წარმოშობს იმ მმართველებს, რომლებსაც იმ- 

სახურებს ხალხი, ძალაუფლება რომ მიანიჭა მათ. ის მმარ- 
თველი, რომელმაც ვერ შეძლო, უზრუნველეყო ხალსის 

ცსოვრების ელემენტარული დონე, ყოველთვის ცდილობ- 
და ხელისუფლება ძალის გამოყენებით შეენარჩუნებინა. 
მაგრამ ყოველთვის გამოინასებოდა ადამიანთა (ოპოზიცი- 
ონერთა) ჯგუფი, რომელიც მზად იყო, ესარგებლა ამით. 

მმართველის მიერ რაიმე დიდი მიბნების მიღწევა ხალსის 
ინტერესებისთვის – ეს არის იშვიათი მოვლენა ისტორია- 
ში, ვინაიდან ნებისმიერ პოლიტიკაში რეალურია, უწინარე- 
სად, საშუალებანი, რაც შეესება მიზსებს, ისინი – სიტყვით 

– ყოველთვის მიმზიდველია. საზოგადოებრივი მოწყობის 
ფორმები, რომლებსაც ცივილიზაცია ცნობს- მათ შორის 

კაპიტალიგმი და სოციალიზმი, - ეს არის საკუთრივ ბატო- 

ნობა, რომელიც დამყარებულია და ხორციელდება ძალა- 
დობის ყოველგვარი, ზოგჯერ, განურჩეველი საშუალებით. 

ფილოსოფიური პრინციპები, მორალი, ერი და ხალხი – ყვე- 

ლაფერი შეიძლება დაასურდავო, ყველაფერი შეიძლება გა- 
წირო. ყველაფერი, მაგრამ არა ძალაუფლება. ვინაიდან, ეს 

იმის მომასწავებელი იქნებოდა, რომ უარს ამბობ საკუთარ 

თაეზე, შენს საკუთარ არსზე. ზოგ ადამიანს ეს შეუძლია, 

მაგრამ კლასს, პარტიას, ოლიგარქიას (მათს წარმომადგენ- 

ლებს) – ეს არ შეუძლიათ. 
ხელისუფლება ხალსს უნდა ემსასურებოდეს. მაგრამ ნე- 
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ბისმიერი ხელისუფლება, როგორც ისტორია გვიჩვენებს, 

წარმოადგენს რა საშუალებას, იმავდროულად არის მიზა- 

ნიც (იმათთვის, ვინც მას ესწრაფვის) და წყაროც პრივილე- 

გიებისა. მისი მეშვეობით ისსამს ხორცს მმართველი ელი- 

ტის მფლობელობა ეროვნულ სიმდიდრეებზე. იგი ,„აწონ- 

დაწონის“ იდეების ფასეულობას, აშთობს მათ ან ანიჭებს 

სიცოცსლეს. 

ეს სელისუფლება თანამედროვე სამყაროში არ განსს- 
ვავდება ნებისმიერი სხვა სელისუფლების, ნებისმიერი სის- 

ტემისგან. სწორედ ამიტომ თვით ხელისუფლება, როგორც 

სახელმწიფოს უღრმესი არსი, შეუწყნარებელი და დასშუ- 

ლი ხდება. ამრიგად, ტერორიზმის ერთ-ერთი მიზებია თვით 

სახელმწიფო როგორც საზოგადოებრივი განვითარების სა- 

პირწონე. 

ტერორიზმის ბუნებას ვერ ავხსნით, თუ არ განვიხილეთ 

მოძღვრება სახელმწიფოს და, შესაბამისად, ხელისუფლე- 

ბის შესახებ. უამისოდ ძნელია გაიგო ისტორიული ფაქტები 

შეთქმულებებისა და მათგან გამომდინარე ტერორისტული 

აქტების შესახებ, ძნელი კი არა, შეუძლებელია: ვერ აიცი- 

ლებ თავიდან დომხალს და გაუთავებელ სქოლასტიკურ 

დისკუსიებს. 

სახელმწიფო წარმოიშვა ადამიანთა საზოგადოების გარ- 

კვეულ საფეხურზე. იცვლებოდა მატერიალური დოვლათის 

წარმოების ხერსები, მათ შეესაბამებოდა სახელმწიფოთა 

ტიპები და შესაფერისი იდეოლოგია. მაგალითად, პირველ- 

ყოფილ-თემური წყობილების დროს სასელმწიფო არ არსე- 

ბობდა, ვინაიდან იგი არ იყო საჭირო. როგორ წარმოიშვა 

სახელმწიფო? 

წარმოების პირველყოფილ-თემური სერხის დროს შრო- 

მისნაყოფიერება ისეთი მცირე იყო, რომ საზოგადეობის 

წევრს ვერაფერს წაართმევდი. ამ შეთხვევაში იგი უბრა- 

ლოდ მოკედებოდა. არსებობდა ეგრეთ წოდებული პირ- 

ველყოფილი კომუნიზმი, სადაც საზოგადოების ყველა წევ- 
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რი თანასწორი იყო, ერთნაირი მატერიალური სიკეთით 

სარგებლობდა. წარმოების იარაღებისა და საშუალებების 

განვითარებასთან ერთად იზრდება შრომისნაყოფიერება. 

ტომის ზედა ფენას (ტომის ბელადებს, სარდლებს, კულტის 
მსახურებს), რომლებმაც საკუთარ ხელში მოუყარეს თავი 

წარმოების იარაღებსა და საშუალებებს, უჩნდება შესაძ- 

ლებლობა, მიითვისოს ნამეტი – ნაწილი პროდექტებისა, 
საზოგადოებამ რომ აწარმოა თავისი შეხედულებისამებრ 
განაწილებისათვის. 

ადამიანთა საზოგადოება მატერიალური დოეველათის 

წარმოების პროცესში იყოფა კლასებად (ჯგუფებად, ფენე- 

ბად): ადამიანებად – მესაკუთრეებად, წარმოების იარაღე- 

ბისა და საშუალებების მფლობელებად და საზოგადოების 

წევრთა უმრავლესობად, რომელსაც ისინი არ გააჩნია. ამ 

საფუძველზე ჩნდება ნიადაგი ერთთა გაბატონებისა სსვებ- 

ზე. იწყება საზოგადოების ბრძოლა წარმოების საშუალებე- 

ბისა და მატერიალური დოვლათის მფლობელობისათვის. 
წარმოების იარაღებსა და საშუალებებზე კერძო და რო- 

გორც ისტორიამ გვიჩვენა, საზოგადოებრივი საკუთრების 

საფუძველზე წარმოიშვა კლასობრივი ანუ საზოგადოებ- 
რივ-ჯგუფური ბრძოლა, რომელიც ობიექტურ ხასიათს ატა- 

რებს. ისწრაფვიან რა შეინარჩუნონ გაბატონებული მდგო- 

მარეობა საზოგადოებაში, კლასი, ჯგუფი, პარტია ქმნიან 

განსაკუთრებულ ორგანოს – სახელმწიფოს. მასში შედის 

არმია, საპატიმროები, სასამართლო, პროკურატურა, მარ- 

თვის აპარატი (ეგრეთ წოდებული ბიუროკრატიული აპარა- 

ტი). ეს ატრიბუტები ახასიათებს ყველა ტიპის სახელმწიფო- 

ებს, მათს შორის, სოციალისტურს. ასე გაჩნდა კაცობრიო- 

ბის განვითარების ისტორიაში ორგანო, რომელიც დღემდე 
დგას ხალხის თაევეზე და მოწოდებულია მორჩილებაში იყო- 
ლიოს საზოგადოების უმრავლესობა. 

ამრიგად, სახელმწიფოს აქვს ორი ძირითადი ფუნქცია 
– მორჩილებაში იყოლიოს საზოგადოების უმრავლესობა, 
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დაიცვას და გააფართოოს თავისი ტერიტორია. ამ უკანას- 

კნელს დღეს ასევე განმარტავენ ერთი სახელმწიფოს გაე- 

ლენის სფეროების გაფართოებად მეორის მიმართ, რაც 

ნიშნავს მეორე სახელმწიფოს საშინაო საქმეებში ჩარევას. 

ამ თვალსაზრისით, ტერორიზმი შეგვიძლია განვიხილოთ, 

როგორც ერთი სახელმწიფოს ძალადობა მეორეზე. 
რამდენადაც საჭიროა დავასაბუთოთ და ,,უუზრუნველე- 

ყოთ“ უმრავლესობისათვის გაბატონებული კლასის ხელ- 
მძღვანელი როლი, წარმოიშობა კანონები, ათასგვარი 

მართვის თეორიები, რომლებსაც ისტორიაში სამართლის 

სახელწოდება მიენიჭათ. სამართლის ზუსტი განსაზღვრება 

მოგეცა კ. მარქსმა: „სამართალი არის ნება კანონად ქცეუ- 

ლი გაბატონებული კლასისა.“ სასელმწიფო და ძალაუფლე- 
ბა კი ნებისმიერ შემთხვევაში არის ძალადობის აპარატი, 

რომელიც მოწოდებულია, აიძულოს მოსახლეობა, დაიცვას 

გამოცსადებული სამართალი. „საარჩევნო“, მათ შორის, 

თანამედროვე სამართლის წარმოშობის შემდეგ შეგვიძ- 

ლია ვილაპარაკოთ კანონაღქცეულ საზოგადოების ნებაზე, 

ოღონდ, იმ განსხვავებით, თუ როგორია საზოგადოება და 

ვის ირჩევს იგი. 

თავისუფალი და შედარებით ცივილიზებული (განათლე- 
ბული) საზოგადოება წარმომადგენლებს და თავისუფალ სა- 

მართალს ირჩევს უმრავლესობის ინტერესებისათვის. თუ 

ეს შესაძლებლობა არ გააჩნია, იგი პროტესტს აცსადებს, 

ილაშქრებს სელისუფლების წინააღმდეგ და ებრძვის ყევევე- 
ლა ხელმისაწვდომი მეთოდით. მაგრამ ებრძვის მხოლოდ 

თავისი მდგომარეობის უიმედობის შემთსვევაში. 

თავისი გავლენის შენარჩუნებისთვის ბრძოლაში გაბატო- 

ნებული ელიტა ყველა სახელმწიფოში ხელაღებით მიმარ- 

თავს ტერორს, ხალხისა და ეროვნულ-განმათავისუფლებე- 
ლი მოძრაობის რევოლუციური გამოსვლების შეიარაღებუ- 

ლი ძალით ჩახშობას, როცა იგი კონსტიტუციურ-სახელმწი- 

ფოებრივი წყობილების შეცვლის საფრთსეს წარმოშობს. 
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მეწარმეობის თავისუფლება, ღემოკრატია, რომლის სსე- 

ნებაზეც წარამარა ეცრემლებათ თვალი პოლიტიკურად 
უწიგნურ „ლიბერალებს“, სხვა არა არის რა, თუ არა ვირ- 

ტუალობა- ყველაფერს წყვეტს არსებული სასელმწიფო რე- 
„იმი. 

მ გლობალიზაციის პირობებში (საერთაშორისო მასშტა- 

ბით) მსოფლიოს მმართველი კაპიტალების მონოპოლი- 

ების ბრძანებით სასელმწიფოთა დაზვერვები თავიანთი 

აგენტების მეშვეობით სისტემატურად აწყობენ ათასგვარ 

პროვოკაციებს მთელ დედამიწის ზურგზე, ქმნიან ეგრეთ 

წოდებულ ცხელ წერტილებს, უბიძგებენ შეიარაღებული 
კონფლიქტებისკენ, ინდივიდუალური და მასობრივი ტერო- 

რისტული აქტებისაკენ. ეს ქმნის პირობებს გამალებული 

შეიარაღებისთვის, რომელიც უზრუნველყოფს მონოპოლიე- 

ბის მიერ მაქსიმალური მოგების მიღებას, აგრეთვე, გამოი- 

ყენება ამ მიზნით, იმისათვის რომ „გაამართლოს“ სსვათა 

ტერიტორიების, განსაკუთრებით, ნავთობითა და სხვა ბუ- 

ნებრივი რესურსებით მდიდარი რეგიონების შეიარაღებუ- 

ლი დაპყრობა. ცნობილია, რომ ავღანეთის ამბების დროს 

სწორედ აშშ ცენტრდაზვერევამ წარმოშეა MI ტერორისტი 

ბენ ლადენი, დღეს რომ ,,სხვა“ დაზვერვაზე მუშაობს; ისევე 

როგორც სუკ-მა შექმნა თავის დროზე რუსეთელი ტერო- 

რისტი ბასაევი. შემდეგ ასევე „უცხოურ“ დაზვერვაზე რომ 

მუშაობდა. ამრიგად, სანამ არსებობს იმპერიალისტური 

იდეოლოგია და მატერიალური დოვლათის წარმოებისა და 
განაწილების მონოპოლისტური ხერხი და ამის შესაბამისი 

ნაირსახეობა – ნაიძულევი რელიგია, რაც სახელმწიფოს 

დიქტატურას წარმოადგენს, ტერორი არ აღმოიფხვრება. 

ბუნებრივია, იბადება კითხვა: რა დიქტატურა დამყარ- 
და რუსეთში? საიდუმლო როდია, რომ რუსეთში არსებობს 

კორუფციული დიქტატურა, რომელიც ნაციონალისტურად 

განწყობილ ელემენტებთანაა შებრდილი. მაგრამ ასეთი 

საზოგადოება დიდხანს ვერ გაძლებს. ასევე შეუძლებელია 
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დააკონსერვო შექმნილი მდგომარეობა. ცვლილებები რუსე- 
თის მომავალი თაობისათვის ობიექტური აუცილებლობაა. 
საკითხი მხოლოდ იმაში მდგომარეობს, თუ როდის მოხდება 
ეს. მოვლენათა განვითარება გვიჩვენებს, რომ ჭეშმარიტად 

დემოკრატიული! რუსეთისაკენ მოძრაობა გარდაუვალია და 

რომ ამისათვის უკვე შექმნილია საჭირო პირობები. 

დასასრულ უნდა ითქვას: სახელმწიფოს, ხელისუფლები- 

სა და საზოგადოების ბუნება მიდრეკილია შეთქმულებები- 

სა და ტერორისადმი იმიტომ, რომ სამწუსაროდ, დღესდღე- 
ობით ჯერ კიდევ ასეთია თვით ადამიანის მამოძრავებელი 

ბუნება, და იმისათვის, რომ ტერორიზმი დავამარცხოთ, ეს 

ბუნება უნდა შევცვალოთ. 

ჩვენ” დღეები 

ბევრნი კითხულობენ: რა არის ვლადიმერ პუტინის მმარ- 

თველობის საიდუმლო, როგორია მისი, როგორც რუსეთის 

სახელმწიფოს მეთაურის ისტორიული როლი? ვერც ერთი 

ექსპერტი ან ისტორიკოსი დღეს ვერ გასცემს ცალსახა პა- 

სუხს ამ კითხვას. პუტინის მოღვაწეობა ათწლეულების შემ- 

დეგ შეფასდება. მაგრამ, მისი საქმიანობის ზოგადი სტატი- 
კური სურათი დღესაც შეგვიძლია წარმოვსახოთ. 

პუტინი, უწინარეს ყოვლისა, არის თავისი ერის, თავისი 

დროისა და რუსეთის ისტორიის გამორჩეული წარმომადგე- 

ნელი. მან შეძლო ის, რაც ვერ შეძლო სტალინის შემდგომ ხა- 

ნაში სახელმწიფოს ვერც ერთმა ხელმძღვანელმა: მან აღად–- 

გინა სახელმწიფოს კონტროლი საზოგადოებისადმი ხალხის 
უმრავლესობის მხარდაჭერით, შეინარჩუნა თანამედროვე სა- 

ხელმწიფოებრიობის ყველა ატრიბუტი – კონსტიტუცია, ოპო- 

I ჭეშმარიტი დემოკრატია – ეს არის მოქალაქეთა კონსტიტუციური 
უფლებების რეალური დაცვა, საქმით, და არა სიტყვით. 
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ზიცია, სიტყვის, მეწარმეობის თავისუფლება და ყოველივე ეს 

– დადგენილი წესის ფარგლებში. მშვიდად და დარბაისლუ- 
რად აგრძნობინა ყველას, უწინარეს ყოვლისა, ოლიგარქებს, 
ვინ არის მთავარი, ვინ არის ოჯახის პატრონი. ამასთან, არ 

დაუტოვა თავის ოპონენტებს არავითარი არგუმენტი პრეტენ- 
ზიებისათვის, მტრები კი დაუნდობლად ამხილა. 

საშინაო პოლიტიკაში პუტინის ძირითადი პოსტულატი 
გახდა ეკონომიკა. აქ მან თავი გამოიჩინა როგორც ნამღვილ- 
მა ბიზნესმენმა. სახელმწიფო მშნებელობის საკეთილდღეოდ 

რუსეთის ბუნებრივ სიმდიდრეთა გამოყენება მისთვის იქცა 

ქვაკუთხედად ქვეყნის ეკონომიკური განვითარებისა, რო- 

მელმაც აიძულა დასავლეთი, გამხდარიყო რუსეთის პარტნი- 

ორი, შექმნა მმართველობის მძლაერი ფინანსური ბერკეტი. 

მან გაათავისუფლა რუსეთი უცხოეთის ვალებისაგან და და- 
იხსნა იგი დასავლეთის კაბალური უღლისაგან. საგარეო-პო- 
ლიტიკურ სფეროში პუტინი კონფრონტაციაში კი არ უდგება 
შესაძლო მოწინააღმდეგეებს, არამედ აწარმოებს მათთან 

დიალოგს. საერთაშორისო ინტეგრაციის და შემდეგ, მსოფ- 

ლიოს გარდაუვალი გლობალიბაციის პირობებში ეს არის 

გარე სამყაროსთან ურთიერთობის საუკეთესო მეთოდი. საბ- 
ჭოურ წარსულს პუტინი პატივისცემით ეკიდება, დსთ–ს ქვეყ- 
ნების მიმართ – პრაგმატულია. საგულისხმოა ის გარემოება, 
რომ პუტინმა პირველად რუსეთის სახელმწიფოს მეთაურთა 

ოთხმოცი წლის ისტორიის მანძილზე – არ დაუწყო გმობა 

თავის არც ერთ წინამორბედს. 

პუტინის ხანაში უდავოდ გაიზარდა რუსეთის გავლენა სა- 
ერთაშორისო ასპარეზზე. განა შეიძლება ედავო მოყვანილ 
მონაცემებს? დიახ, შეიძლება, მაგრამ ძნელია. არის ნაკლო- 

ვანებანი პუტინის მმართველობაში? დიახ, არის, მაგალითად, 
არ აღმოფხვრილა კორუფცია. იგი ჯერ კიდევ ამუხრუჭებს 

საზოგადოების განვითარებას (არის სხვა მინუსებიც, მაგრამ 

პლუსები მეტია). მაგრამ, განა შეიძლებოდა ეს აღმოფსვრი- 

ლიყო ასეთ მოკლე ვადაში? ალბათ, არა! მთავარია, რომ ამ 
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და სსვა ამოცანების გადაწყვეტა სურს ხალხს, და სურს, რომ 
პუტინი ხელისუფლების საჭესთან დარჩეს. დღეს გამოთქვამენ 
სხვადასხვა მოსაბრებებს და ვერსიებს, თუ როგორ არის შე- 

საძლებელი პუტინისთვის ძალაუფლების შენარჩუნება. 

იქმნება შთაბეჭდილება, რომ ამალას ეშინია, დარჩეს 
უპუტინოდ, ვინაიდან ამალა, როგორც ჩანს, ფიქრობს, რომ 

მისი წასვლის შემდეგ ძალაუფლების შექმნილი ვერტიკალი 

შეიძლება ჩამოინგრეს და ისინი ნანგრევებში მოჰყვნენ. 

ეშინია პუტინს, პრებიდენტის ძალაუფლების გარეშე დარ- 

ჩეს? არა, ძალაუფლება მას უკვე აწუხებს, მას სურს ოჯახუ- 

რი სიმყუდროვე და სიმშვიდე. უდავოა, მისი პოლიტიკური 

კაპიტალი სულ მალე ერთობ ავტორიტეტული გასდება და 

ამას ეფუძნება შემდეგი ვერსია. 

პუტინმა უკანასკნელ მომენტში ყურად იღო ხალხის 

თხოვნა და რეფერენდუმის გზით, გამონაკლისის სასით, 

კონსტიტუციის შეუცვლელად (რუზველტის მაგალითისა- 
მებრ) შეიძლება დარჩეს შემდეგი ვადით. მაგრამ ამისათ- 

ვის საკმარისი საფუძველი არ არსებობს. ქვეყანაში ყვე- 

ლაფერი მშვიდადაა, არ არის ქაოსი, არ არის სამსედრო 

მდგომარეობა და საგანგებო სიტუაცია. შეიძლება ისინი 
შეიქმნას? შეიძლება, მაგრამ საშიშია: შედეგები განუჭვრე- 

ტელი იქნება. შეუძლია პუტინს, ასეთი დიდი პოლიტიკური 

გამოცდილების მოღვაწეს, წავიდეს ამაზე? ნაკლებად მოსა- 
ლოდნელია. ალბათ, არა. 

პუტინი ტოვებს თავის პოსტს, ხალსი აირჩევს რუსეთის 

ნომინალურ პრეზიდენტს, რომელიც გარკვეული ხნის შემდეგ 

მოისსწის უფლებამოსილებას, გაიმართება ვადამდელი არჩევ- 
ნები. ვადამდელ არჩევნებში კვლავ გავა პუტინი და მართავს 

ქვეყანას ოთხი-რვა წლის მანძილზე – არც კონსტიტუცია ირ- 

ღვევა და საერთაშორისო გაერთიანებაც კმაყოფილია. შესაძ- 
ლებელია ასეთი ვარიანტი? დიას, შესაძლებელია, მაგრამ ნაკ- 
ლებად არის სარწმუნო. როგორც ამბობენ, „ოლიმპოდან არ 

ჩამოდიან, ოლიმპოდან ჩამოსული უკან არ ბრუნდება“. 
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პუტინი კვარცსლბეკიდან ყოველგვარი პირობის წამოუ- 

ყენებლად ჩამოდის, მიდის ,,თავსუფალ ნაოსსობაში“. ეს მი- 

საღებია მისთვის, მაგრამ ნაკლებად სარწმუნოა, ვინაიღან 
ამ წლებში შეძენილ კაპიტალს აქვს თავისი პოტენციალი 

და ასე უბრალოდ ვერ გაქრება. ეს ბუნების კანონია. რომ 
გაქრეს? არა! 

პუტინი ამთავრებს საპრებიდენტო კარიერას, სდება უმ- 

რავლესობის პარტიის ლიდერი და მაშასადამე, ერის ლი- 

დერი. გავლენას ასდენს დიდმნიშვნელოვან სახელმწიფო 
გადაწყვეტილებათა მიღებაზე. ეს ვერსია ყველაზე უფრო 

სარწმუნოა. 

პუტინი, როგორც პარტიული უმრავლესობის ლიდერი, 

ხდება მთავრობის თავმჯდომარე და არსებითად, ქვეყანას 

ხელმძღვანელობს და ეს მისაღები ვერსიაა. 

პუტინმა ოსტატურად შექმნა სიტუაცია, რომლის დრო- 
საც მისი წასვლით არ არის დაინტერესებული საზოგადოე- 

ბის შედარებითი უმრავლესობა. მან პრაქტიკულად არ და- 

უტოვა არავითარი შანსი თავის მოწინააღმდეგეებს და მის 

რეკომენდაციას პრებიდენტობის მომავალ კანდიდატთან 

დაკავშირებით გაიზიარებენ ამომრჩევლები. 

ერთ-ერთი ყველაზე დიდი ინტრიგა გახდა პუტინის ად- 
გილმონაცვლის ვინაობა. არსებობს რამდენიმე დაჯგუფე- 

ბა და სახელი, მაგრამ პუტინისათვს მთავარია კანდიდატი, 

რომელიც განაგრძობს მის პოლიტიკას და არ შეიბოჭავს 

თავს პარტიული ვალდებულებებით. ყველა კანდიდატურას 

შორის დ.ა. მედვედევი გამოიკვეთა. 

ამრიგად, პუტინის ეპოქას ბევრი დადებითი რამ ახასი- 

ათებს, მაგრამ არის კითსვები, რომლებზეც ჰასუხი ვერ 

მიგვიღია. ამ კითხვებზე პასუხის გაცემა პუტინმა საზოგა- 

დოებას გადმოულოცა – გაიაზროს და უპასუსოს. მაგრამ 

ნათქვამია, „დრონი მეფობენ და არა მეფენიო“. დრო, დრო 

გვიჩვენებს ყველაფერს. 
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დასყენა 

შეთქმულებები და ტერორი 
რუსეთის ისტორიაში – მსოფლიო ისტორიის 

ტერორიზმის ერთ-ერთი რგოლი 

ცნებები „ტერორი“ და „შეთქმულება“ ისტორიაში ახალი 

არ არის: მსოფლშეგრძნების შეუთავსებლობას დროდად- 

რო არაერთგზის გამოუწვევია გააფთრებული სისხლისმღვ- 

რელი შეტაკებანი, რომლებიც განათლებულ XXI საუკუნეს 

არ უნდა დაავიწყდეს. საუკუნეთა მანძილზე მიმდინარეობს 

დავა, როგორ განვასხვაოთ ჭეშმარიტება, რომელიც ასე- 

თად გეჩვენება ადამიანის საზრისის თვალით, ნამდვილი 

ჭეშმარიტებისაგან, რომელიც ასეთია ადამიანის რწმენის 

წყალობით. 
ნეტარი ავგუსტინე ამტკიცებდა, რომ სულში ბოროტების 

სათავეა თვითნებობა. გადაწყვეტილების მიღების მსრივ 
თავისუფალი ნება იმის მიზეზი ხდება, რომ ადამიანი ბორო- 

ტებას სჩადის. ამ ბრძოლის შედეგი გასდა კაცობრიობის 
გრანდიოზული განხეთქილება, რომელმაც ტერორიზმამდე 

მიგვიყვანა. 

მსოფლშეგრძნების შეუთავსებლობა ყოველთვის გადა- 
იზრდებოდა ხოლმე უსასტიკეს შეტაკებებად. აი, ზოგიერთი 

მათგანი: 416 წ. - სიკვდილით დასჯის შემოღება კერპთათ- 

ვის მსხვერპლშეწირვის გამო; 1022 წ. – ერეტიკოსთა პირვე- 
ლი მასობრივი სიკვდილით დასჯა ორლეანში; 1144 და 1165 

წწ. – კატართა ერესის ჩახშობა; 1099, 1147, 1159 1204 წწ. 

ჯვაროსნული ლაშქრობები; 1111 წ. – ნეტარი ბასილის დაწ- 

ვა; 1314 წ.– ტამპლიერთა ორდენის განადგურება; 1415 წ. – 

იან ჰუსის დაწვა; 1431 წ.- ჟანა დარკის სიკვდილით დასჯა; 

1233 წ. – ინკვიბიციის შექმნა ლანგედოკში ერესთან საბრ- 
ძოლველად; 1442 წ. - პროცესები ჯადოქრების წინააღმ- 
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დეგ; 1548 წ. – რელიგიური ომების დაწყება გერმანიაში; 

1592 წ. – ბართლომეს ღამე საფრანგეთში; 1595 წVწ.- კაზაკთა 

აჯანყება უნიის წინააღმდეჯგ; 1648 წ. - ბოგდან სმელნიცკის 
აჯანყება; 1640-1660 წწ. – რევოლუცია ინგლისში; 1775-1788 

წV. - ომი ამერიკის დამოუკიდებლობისათეის და აშშ შექ- 
მხა. XX საუკუნის დამლევის – XXI საუკუნის დამდეგის 

მოვლენები, მათ შორის, საერთაშორისო ტერორიზმად წო- 

დებულნი: პირველი და მეორე მსოფლიო ომები, ეროვნულ- 

განმათავისუფლებელი რევოლუციები ევროპაში, აზიაში, 

აფრიკაში, ტერაქტები ნიუ-იორკში, მოსკოვში, ერაყსა და 

მთელ რიგ სსვა ქვეყნებში. 

დღეს რუსეთი, ისე როგორც მთელი მსოფლიო, ცივილი- 

ზაციის ახალ ეტაპზე იმყოფება და ამიტომ მილიონობით 

ადამიანის, მთელი ქვეყნებისა და ერების მსოფლშეგრძნე- 

ბა, რომლებსაც ვერ უპოვიათ აღგილი ახალ სამყაროში, 

ძალზე ხისტად იცელება. მაშასადამე, დღეს ტერორიზმი უნ- 

დღა განვიხილოთ, როგორც კაცობრიობის განვითარების 

გზის ერთ-ერთი ჩისი და მისი ბუნებრივი გამოსატულება. 

გამოსავალი ერთია – მსოფლიო საკაცობრიო თანხმობა. 
წმიდა წყლის ძალადობრივ მოქმედებათა უპერსჰპექტივობა 
და მცდარობა აშკარაა. 
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შწნიარს” 

თავი IL XX-საუკუნემდე 

ტერორიზმი და სახელმწიფოების მეთაურთა 

  

  

  

  

სპეცსამსახურები 9 

ივანე IV-ის (მრისხანეს) ტერორი..................:.::::ნასაიცრთრიოალოთიაიითაიიიიი 1() 

შფოთიანობის ხანის ტერორი 24 

შეთქმულებანი პეტრე I-ის წინააღმდეტ.............--.---აიატიითიტრტოობობო 31 

პეტრე II-ს მკვლელობა – პოლიტიკური ტერაქტი............... 41 

პავლე I-ის მკვლელობა – საერთაშორისო 

ტერორიზმის გამოვლინება 48 

ალექსანდრე II-ს მკვლელობა – ტერორიზმის 

რევოლუციური გამოვლინება 60 
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რიგი დ 
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ო საფრთ ემი 

ჯა ს აკად მიი! აკადე



2003 წლის 8-25 ოქტომბერს მოეწყო უპრეცედენტო საზოგადოებრივი 

აქციები,რომლებსაც არ მოეპოვებათ ანალოგი რუსეთის ისტორიაში: 

- უბინაო ოფიცერთა მარშ-ლაშქრობა სმოლენსკ-მოსკოვი, რომლის 

შედეგად ქვეყნის ხელმძღვანელობისა და საზოგადოებრიობის ყურადღე- 

ბა მიეპყრო სამხედრო მოსამსახურეებისა და სამართალდამცეელი ორ- 

განოების თანამშრომლების ოჯახთა უბინაობის პრობლემას; 

- სრულიად რუსეთის ფორუმი უბინაო სამხედრო მოსამსახურეებისა 

და სამართალდამცველი ორგანოების თანამშრომლების ბინით უზრუნ- 

ველყოფის საკითხებზე,რომლებზეც მწვავედ გაჟღერდა რუსეთის ფედე- 
რაციის ძალოვანი სტრუქტურების თანამშრომელთა საცხოვრებელი ბი- 

ნით უზრუნველყოფის ჰრობლემები და დაისახა მათი გადაჭრის გზები. 
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“> ა აისი თბარშელა 

სრულიად რუსეთის ფორუმი გახდა პირველი საზოგადოებრიეი აქცია, 

რომელმაც მწვავედ წარმოაჩინა საცხოვრებელი ბინის პრობლემა 

მთელ ქვეყანაში...



2004 წლის 20 სექტემბერ - 4 ნოემბერს მოეწყო მასშტაბური საერთა- 

შორისო მშვიდობისმყოფლური აქცია, მშვიდობის მარში – “კაეკასიაში 

ცხელი წერტილები არ უნდა იყოს, რომელიც მიეძღვნა 1941-1945 წწ. 

დიდ სამამულო ომში გამარჯვების 60 წლისთავს. მარშში მონაწილეობ- 

დნენ მეორე მსოფლიო ომის, ლოკალური ომებისა და სამხედრო კონფ- 

ლიქტების ვეტერანები, რუსეთისა და დსთ ქვეყნების საზოგადოებრივი, 

სპორტული და რელიგიური ორგანიზაციების წარმომადგენლები. მარ- 

შის მონაწილეებმა გაიარეს 10000 კილომეტრზე მეტი – 40 ქალაქი და 

დასახლებული პუნქტი. 43 დღეში მოეწყო ათობით შეხვედრა, მიტინგი, 

თათბირი, რომლებზეც განიხილავდნენ კომპლექსური სიტუაციების მშვი- 

დობიანი გადაწყვეტის გზებს. 
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8ც 12.00 82008 / MV369 86იVX0CV 0X9890CX86+M0V 80M+5) #8 I10Mი0MM600 (9008. 
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'(ილილიმწ0ლიIი 000IMX0MMVM7C012 

MCX#IMა/9M28007/1M0# MMი00+800M0CX0ი) ეMIIM" 

«IICI - -0099M#MM 20MM2V II0 X828M823C» 

ც.8.82XიI#98 

V9მ0XმCMხI1M სიი#MM#9ი 89MCC20M%01(08MVყ! 

რჩი0CMMCM02% /სCC0L#მVM9% | ს–ლლს 6/M270/00MI სცსეC 30 0Mე38MIა0ი "ICCIხ 

ილხM9MMMს წXM02CIMC 8 MCXXIIX/M806C001:0M MM001+800M0CM0M 2MIIMM CLIლI - (0099MM 

ჯ0ყMმM II2გ 08M24C». 

MI) CMMIX86M, 9+0 მMIIMM ი0106M#0!9 0002 MMC0M0I 60იხL)0M 06IIICCI80I!I!0- 

()0))MIVMM6CXMMი 0630M0MC # M%ხ! C ნ01LIIM#MM V7ი8ზულI.800CLMVCM ;I01C0IVI0VCM 

ლ80ლღ'ი "ლ0C6,010სM1CIM II0C10ჩ)!!IხIM "I)ICI(0M C)იM0MMIრი #MIV. 1 C00ჩ 

00CCMM CM3X0 ცMყCCუგ82 ჩიმMMMი09M90. 

C VI0XCIIMCM, 

II9C3M1CIIX 

M00CC#MV0CM0%M /#CC01IM8მLIMM I C0068 2 ./ 
დ ....-.. 

”Cიდღიი:) მ0MMM 

8.V.ს2გიCMILIMMX0იცხ 

 



დხნ/Cჩ6//IხLI0ს C0ნ”წ/#MLIIIნ ჩ0CCIIICM01! დნენჩი/ILIIIL1 
(I0CVI8იC I8CIILI #9 IIVM/. 

Iნ6IIVIIტ6I 
L06CVI.ნ6CI8LII0M /IIVMII 
ყლI90ი10L0 C03ხI83 (2004-2007) 
  

- 7 წ ქ2-,->C2M6-/ 200 # « # #/7420 _ _ 

Cიიდიიელლეი+26)9M 0ი0+M0MM+C+“2 
M0X%/VII9000#M0M M#Mი0+800%60%0M 
8MIMM "მო ნ0ილ9MMM #0%M2M M9 

M28M23C''' 

8.8.8#4X#4LIM1I, 
8.M.XVXC#I1 

L21170, M0CMVჩვ, VII.1I 10MIICIIII29, /( 15-0, 

V89X2CM%IC +0883იVIIIMI 

IIXო იინბიილX:CIIIMM, M1)II0XCIIIL6IM 8 სეIIსM იIMCსMლ M /092-MVM4 ით !2 

C6MMIM60#M 2004, 8-I02X2I0 C80% ი0IMIVIL 020M100XM)/ M C0IMM9მ0M0CIხ C 82L)CM 

8XI1IMCIM. 

ნიპM/Cილშსი„ ზ? დლპაიხ ავს: C90XMსI)სნსლ 3 II0CIლ»" CI 
+XC0000MCIM90ლ0CM0ჩM VI0C03LI IM830CII2 X0გMV909 MC06X0XVMM0CIხ 8 06%CM0MLIMIC76M6IX 
სIგIმX, Mმი02876!!1IMIX II3 10CIIXCI(M6C M6XIMგLM01I2MხM0L0 C0LIგCM9 MX C09/0M0MM#8 
MვIIMV. 

პ(Cლყმი 8იM »Cი6Xგ2 ხზ იდლი”მIMM3მI»" "” ILIი080MCMVი M6XაIIსი0იი0M 

MM001800%900M01X! გMLVII "LICX - I008MIMM 10MM0M I8 X0283M2გ3ლ!". 1L12,1CI0Cს, MV0 12M29 
ნივილლიოM88 MMCCMM - 90003 ლ0ნლისICIIM6 MX M6CI0M9M C090960MM0C+V, 20VX6+I! V 
838MM000M0სIM/ LI200108 C900C06C180821ხ VCI99M08ICII0IC იდლხიყMMლი(ი MM9Mლი M 

C09XV CIIC _9I! 9ყM90M9MX M MCXXIX0CVI2CCI18CLILხIX _ M01IთVIIIX108 M2IისL 

0100M90C X0)/MყლC+180 6MMM0CMხILI)IICM=IMM08 M ო0M800XCXMLC8, 9I0 8 C80L0 0'IC0Cეხ 

I1(0360IIMVI 2I1ხ 0100ი IC000ნ0V M თI0CMVXI/I II2%2010M C736MMV10LIM CVIგI""”V" ცხ 

”009M9MX +09M8X IMეLIICM C1063IM%I IM MMჯმ. 

C V82XMCIIM6M, 
<-–ლი> <=. =>” III სსCიC:MM. 

  

აქციამ დიდი რეზონანსი ჰპოვა მარშრუტის გზის ყოველ რეგიონში და 

მთლიანად ფედერალურ დონეზე. 

 



  

ერთ-ერთი ამოცანა, რომელიც აქციის მონაწილეებს ჰქონდათ დასა- 

ხული, ის იყო, რომ შეესრულებინათ გამარჯვების ბაირახტრების სერ- 

ჟანტ მიხეილ ეგოროვისა და უმცროსი სერჟანტის მელიტონ ქანთარიას 

უკანასკნელი ნება – ერთი მიწა დაეყარათ გულზე ორივესთვის. 

აქციის მონაწილეებს, რომლებიც გმირი ქალაქიდან სმოლენსკიდან 

წამოვიდნენ მოჰქონდათ მიხეილ ეგოროვის საფლავიდან აღებული მიწა 

და იასამნის ნერგი, რათა დაერგათ იგი ეგოროვის ძმადნაფიცის საფლაე- 

ზე დაბა ჯვარში.



-”008MMII I0MMMM 
MM8I(03ნ)” 

  

  
მოსკოეში, მარშრუტის ძირითადი ნაწილის წინ, გაიმართა მეორე 

მსოფლიო ომის ვეტერანთა ისტორიული ფოტოსურათების გამოფენა.



  
მოსკოვის პჰოკლონაია გორაზე – სათაყვანო მთაზე 2004 წლის 

20 სექტემბერს მარშის მონაწილეთა მიტინგი გაიმართა.



  
კურსკი. 23. 09. 2004. 

გულითადად ხვდებოდნენ მარშის მონაწილეებს ყველა ქალაქში, 

რომლებსაც გზად გადიოდნენ.



    

  

   
კურსკი. 24. 09. 2004. 
ავას ფთ - კუ 

მარშრუტის ყველა გაჩერებაზე მონაწილენი მიტინგებს აწყობდნენ, 

გვირგვინებითა და ყვავილებით ამკობდნენ სამახსოვრო ადგილებს.
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27 Cდყწყნით 2004 L, LC. 1I06000CCM#CM% 

Mის!, ასელMMV Mგის!გ იმMMIII – M8ლს!I8 MMი08 Mლრ/ა/!ეილ/I0M MI00C>069+CCX0M 

8MVMM «ICI – I0Cნ8MV9IIM 10%M8M M8 X86M23C», CM006# 00 8CCM 80MII8M, M30I0VMM ჩ ”0MM 

8I=ახხი, MMიი8ინ ზიწIხ ცს 6იიეხნC ილიII8 ძ.8სIM3M8. 8MC უ32ხMCMM0CL 0L MX 

8C6–ი0MCილ0ჩლიი!IMი, II2(IM0IIვისს0C„ "“" წლეXIMვყCნზე. 339809CM (Mიზის 8 იიიIXCL 

C006VIIMM8M, წ0C06IIMM0M, II09MICIX<M216იMM, VMICII0MIMIIMM ” 18Mვ339ყMMეM 0CCX 

ზMVIი0M#MI0CXIXM36CL86I!+M6ხIX ს MCXის/42001MIხIX 3MI08 I2CMIM9. 2MC10CMIMI3Mმ, CCიეიმIM1M2 

9V ICIX0C06CM3M82, (Iშინმე8ICMLMხIX II დ03#MMI 9IMIIMC ნCიMIV01I!0ჩ # V3IIV0I3ოხM0# 808XLხხ1I. 

110#M36|853CM 8CC II8000ხ) MM/908 M M8X900”0 90408CM8 IMIMM9M0 06XCIIMMVXხCჩ V ICC+28M1ხ 

”ილVMIM 3გიი09 6ლ0CყCილზC!IIICLIM 1CMCIL8MMM, იიM80MMIMM M X69MC-783M MM 8 96M MC 

1108MMM0C0 MMიV00 #M0CCიCIIM%. 
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    მარშის მონაწილეებმა შეაგროეეს 

რუსეთის მოქალაქეთა 5 ათასზე მეტი 

ხელმოწერა აქციისა ღა მარშის მსარ- 

დასაჭერად. მარშის დროშებთან და ალ- 

მებთან ერთად ფრიალებდა კავკასიის 

რეგიონის ყველა სუბიექტის, რუსეთის 

ფედერაციის, კავკასიისა და ამიერკავკა- 

სიის ქვეყნების დროშები 

დაბა ვესიოლოე. 05. 10. 2004.
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14 იონი 2004 L, #. I იი1!6I4) ზCMCIMCM9= წCCიM#/6IMMV% 

MხI, XMმCი!MMM Mეინსა =0M8+#M – Mმეი!8 MIMი2 MCX%Mა/800MM0M MM001800%C0CX0წ 

გMIMM «IIC – 00MMMM 109M2M Mე IX88M21C), 8 9ლCს ი3MMLXMV 80#I08 ი0608(IMX 8 წლი! 

ციიMXM08 0-ყ6-C89CVM0ჩ 80MIMხ M 8 LICI MX XCC3M089MCMM9 MMდი3 06ი8LL26CMC#: 

«XV ყლXCCX0M)/, მლ0M%9IICM0M)/, 31C063M0X2IICMCM), VI0/1MIICM0CMX», MM”/სICM0MV, 

0CCI”VIICX0M)/, 2-0C-2MCXCMა/, VCMCMCMX0MX, 86X23+X0M)/ M M0VICMM M80003M M28X01ი0, 

ითთიეიმაე8სIMM 80 მიCM9 8000·VXCIIMხIX MX0VCIMMX08, VMCCIIMX XM3MM “+0ICMM ი01CM # 
რ 8ხ1ი C0MMიმიიილხ M ჩ #M იი00#C ი ხიშიCე#MM». 

ML) 0იMCCIC C 80MM CMX006MM MI 060მ8LII86MC#% X 98M C ი90Cხ60%: 

- «MC ინიჯნითი 0ლხ0CCCVIM I9XIL M ს0X7IC/, 01MX230+სC4 0I 39M06M), I(CM08MCIM, MCC, 

IIC008C0M9 M II2X00MIხ MXV#IM იი0MMIM0CMM# M 8C6იიი!ICLMM ი-გ0M 1IმL)CI0 06LIC-0 MMი0Mი+0 

6ნVIაIტლ». 

CV VMCMM 7§0CIIIMM08 Mიის)0 MIMM03 – Mვის)ე (IეMMIV#: 

სასო8იუMX+Cი# Mიითი, 

ლლილდილლიი ი 0იოიMII4ი, · 
იი+ჯი/ჯ 100M1M5C01%MX Mთ1 22% 69-24 8.8. 8#X#IVII 

CსI" MCოჯყწისი Mიოძიიი ტC 1II.M, MX#11#VIMVIXL 

ზოდი" მლოMMი# · / 

ლაიაროიბი#იინ თ0#MX: _ -<22 VC 224460 => #“M. CCII0IIMII 
ოიოM085MM%X% 

ჰაილ»Mანი+ #CC0IIM 81MMM · 
«მჩლთლიცითილიMLM +. აა» 3.4. M089168 
Cთ”იჯ1იაიარი"», უა ს) გიუ ა 
IIიღი» M»იი 

 



აქეეეეი სე იწ   III : 

78 ) 2 ოდ 

მიტინგი. 14. 10. 2004. 

მარშის მონაწილე სამოქალაქო პირნი, რომლებმაც უკანასკნელი 10 

წლის მანძილზე პირველად გაიარეს მთელი ჩეჩნეთის რესპუბლიკა მა- 

ჰაჩყალამდე და უკან.



  
ბესლანი - 40 დღე 

მშვიდობისმყოფელებმა პატივი მიაგეს 1 სექტემბერს სკოლაში 

დაღუპულთა ხსოვნას.



  
ნაზრანი. 12.10. 2004. 

გულითადად და თბილად შეხვდა აქციას მოძმე ინგუშეთი.



  
ვლადიკავკაზი. 12. 10. 2004. 

მიტინგები მოსახლეობასთან ერთად, პრესკონფერენცია ქალაქის საზო- 

გადოებრიობასთან, შეხვედრები მინისტრებთან და ადმინისტრაციის მეთაუ- 

რებთან – მოსახლეობის ყველა ფენამ გულთან ახლოს მიიტანა აქცია.



0 ნ I #4 II ს II VI L 
VI#CIIIIIIL00 MტIIII ს I სMM25IIII –- M/IIIIM MIIV% 
Mნ627XIVII4ნ0)/III01II MI1იიჩისსICXCII ,#IXILIIIM 

IICMX იIIVIILIIIIV)(I 6ი-.'IV.I1(I() (10LხL-1სI 1) ნL IIIMX0II თILVMI:C“I VI-IIII0C II სი III ხI 

19 (0L:C02III%LMIIII#I 8 ICIX)II MIIIXIIM)II 9()IIIII. 

«LI0CI – 0ნც9"IIIM 10MICIM V2 IM ეცI(0301» 

L 0ნIII.CI 8LIII1IM1. I10.11111M)CIIIMI, 
1 0CMIტIVC I ცILIIIIILIM1I 2II31 I I..I151MI 

I0CსI6C ცვ I%8სცMMLმს93/% 

03 ი«Iთ6იი 2004 L, +. C0MM 

  

ML), X98Cო4MIX M8მისი ი8MIო4 – M8008 MM06C8 Mლილი!მიე0ჯს(08 MMინთოიდყ6CM0M 

8XMIMM «LIC – 00MX95MM +09M8M #98 ILM88M036), 8 9ყ6Cს I8MXIM 80MM0ც I88IIMX 8 #70 

ზღხხის 0ია9Cანი 30MML+! 8 II... 800-08M0ნი" “ამემMIIM0MIMC”X 

სლთირლლსიMMხIX Cს93C M 01 # 06 188 06 X ინს! IM ი I”   

ოი00MIM§96CXMM, იCVიიილინსვსM ლილი MM. # იCიწოიოლეM M2ლლ080” MIMVთ0იMისი! 

ჯხთ/ოვილ8 #M03X938 C ი0M3C80M: 

«მზიპიფდXიIსC. თ სხთობპთიდთ, წა»767.IVMM0IIML M8+CიMიი08 M “რCM08CLIMVM# 

8მ:0%-#M8Mი0 9, 80M0MCმჯიიIიღო, იიტი83M010 # CI ICIXII0290>0 X8იმMICლე, #8ი000806LMMხIX 

Mგ 8039MMXM0C8CIVC M ედლ2338%3ხI98M#M6 MCMM8IIM0Mმ8ინMის მგეიმXMხ Iვიიიი> M89X9848, 

X»VსI6MM06IMMC M6CIMI # აილოხMMCლო988 §5CM0869ყC0X0M თMMMM0CIM, M68CX0CX82 M ინრაიემCC)/9MM08 

IIC0286)|CX88 #MI00IC# 083MხVX M8IIM0M8M59M0C1C/ # 8C00MC0030M0MM#M. 

CL MM68M X58CIMMX08 Mვესს8 Mიიე – M9იII8 1II8MიX#; 

ხეაXიზითოდCის M8ელVL)8, 
ხიიიშიCათის 00IX0MVX « 

მ0MI90ი #00MXIMIMCCMMX #M8XV/M-> 

  

   

   
   

8.8. 86X#-141X 

6 ->6-»C #ტ.V. X0IIVIIV4 

სოთდვი ზხიMX0ი# 2 

C(ოღყლლსნიეMყის 80IMIILI, 00-22 #.IL. CC II0I79III 
ო10M081MX 

I)ი69C6უ81Cიხ C01018 
C08CLXCXMX 0#Vს6008 M#%VX 
ILMლიმი-M90#M0დ 28M01+LMM ზ%.' V 

  
 



  
ა. ალხანოვი და ე. ვახანია ა. კადიროვის ძეგლის გახსნაზე. 14.10. 2004. 

აჰმად კადიროვის ძეგლის გახსნაზე გაიმართა 2,5-ათასიანი მიტინგი, 

რომელშიც აქციის მონაწილეებმა აქტიური მონაწილეობა მიიღეს.



     
    

მშეიდობისმყოფელები პირველ დახმარებას 

უწევენ მთაში ქვათაცეენისგან დაზარალებულ მოგზაურს. 22. 10. 2004. 

წა. ლილო 
" ” (000ძ”“ ეი IM 

M4 #4აჩაად' 

აფხაზეთის საზღვარზე. 24. 10. 2004. 

გულითადად და მეგობრულად ხვდებოდა მშვიდობისმყოფელებს 

ქართველი ხალხი...



   =-– 

5 წა. 
შოთა ქანთარიას და ვლადიმერ ვახანიას ხელთ უჰყრიათ საფლავიდან 

წამოღებული მიწის ჭურჭელი. 

  

    

    

რ::7+ >. „ეთ 

ჯვარი. 24. 10. 2004. მელიტონ ქანთარიას საფლაეი. 

2004 წლის 24 ოქტომბერს გაიმართა მიწის საზეიმო გადასვენება მ. ეგო- 

როვის საფლავიდან მისი ძმადნაფიცის მ. ქანთარიას საფლაეზე მელიტო- 

ნის მშობლიურ დაბა ჯვარში. 

მელიტონ ქანთარიას ვაჟმა შოთა ქანთარიამ აქციის მონაწილეებ- 
თან ერთად მიიტანა სმოლენსკიდან ჩამოტანლი მიწა და იასამნის ნერ- 

გი მამის საფლაეზე. 

უკან გამარჯვების ბაირახტარის შვილმა წაიღო ვაზის ნერგი და მა- 

მის საფლავიდან აღებული მიწა.



    
% მსათიშოსილვზ% 

ღვინოთი და ხილით შეხვდა გორი აქციის მონაწილეე 

L 2. შლა. ” : ს #! გაიბა 

თანაპოლკელი ფრონტელი მეგობრების შეხვედრა. ზუგდიდი. 25. 10. 2004. 

საქართვლოს ყველა დასახლებულ პუნქტში რიგითი მოქალაქენი იხ- 

სენებდნენ, რა ძმური მეგობრობა ჰქონდათ სსრ კავშირის დროს.



  

  
სამხედრო აკადემია. 26. 10. 2004.



  
მთის გზებით – შინისაკენ...



    

     

სმოლენსკი. 04. 11. 2004. 

მ. ეტოროეის ქალიშვილ- 

მა და მ. ქანთარიას ეაჟმა 

თავიანთი მამების ნება 

აღასრულეს. 

შინ იიი I-XII 6-5, 

გ ·



2005 წელს ვლადიმერ ვახანიას ხელმძღვანელობით დაიწყო მუშაობა 

მოსკოვის ოლქის ისტრის მუნიციპალურ რაიონში ლენინ-სნეგირიოვის მე- 

მორიალური კომპლექსის ტერიტორიაზე არქიტექტურულ-სკულპტურული 

კომპოზიციის აღსამართავად – „ყოვლადწმიდა ღვთისმშობელი, წმიდა 

რუსეთის მფარველი, რომელმაც გამარჯეება მოიტანა 1941-1945 წწ. დიდ 

სამამულო ომში“. ამ ადგილას მოსკოვის დასაცავად სისხლისმღვრელი 

ბრძოლები მიმდინარეობდა და სწორედ აქ შეაჩერეს გერმანელ-ფაშის- 

ტი დამპყრობნი 1941 წლის დეკემბერში. 

 



  
საძირკვლის ლოდის კურთხევა 2006 წლს 12 დეკემბერს გაიმართა.



  

0ნI MCMVIICI 
IC C0CნVMლIII0 ენXV09ICMVVII#0C -CMVIII.III/I2#M0CV M=0CI#ი00C1MLM"# 
წმეალCიMIVიI Mიიდნ!. ნილ”რი, ოლხიი!'./0ოხხMი/სი CIII:I0M I2VCVM, 
ჩიიხინაისსი წინიიV ა) 8იოიX0CV CXC.ICCVI1CII110M (,0CMMC 
1941 19456” ხი #76))ი0M1CI04M I(I00000MC-CIICწ09I2C1)C#LCCC 

Iსთი!!!'C-MC1010:MM%CCM0-60 M/16CM 

  

  

C0Cლს 0IIMXC0CMIMICI4 

სკიXმIIMი 8,8. “ი ილულლუილუხ 0ეო0იMIლიმ, 
»0+X90V% I0010XIMCCMIMX 1II8VX, ოიიითილი0ი, 8M0,1CMMM% 

IIIიინი #.ILI. - 1-5IM ეცMითოიეილის იილილლიილ»ი CM, 
„იუი 11ლ090VMIMICXინლ ი9M#0#8 MC0 

ჰროიდი!"! 8.M. - ვიჩლირონილ»ისნ Iინილლიილა»ი 0X, 
სII6CM C0I0უეი ოIMნC8+CXCI I0CCCIIM, 

იიითდილლიდი Mლ-0%I, 8M0,კ1CM1MM, „ლჯლიეიი-I0/IVM081MX, 
უიაუილი+ ოიიCMI!! 8065 იილი 8ლლილი380MCMX0ჰ+0 C010398 
ჯიჯი 8#Mლღ098 

8ეჯლ""MIIX085 8.11. - ვ8M6იCIICიახ წიდილლიმIლო» 0M, 
«იალლი” 00M1MM, Iიდაილლე97ლის 46C00118MIIM IC0X90C8 
Cი8C--MX0Cი0 CCI038 IM წი0CCIIIს, Iლიგუი» 
I(IითოვილოიCMM60II /1XMLI 000100838 MჩII0L0 C06ი00XIMM» ICთ 

I 8მMMMC8 8.II, - VIC#M CM, 
ილიხდლილლუიალ,ხ 1I109887MCIIM0ი% Cი!იეი CIC9XCXC1M I00CCMM 

070CX%CI0X IL./1. - მორ" ორი0X, 
ხყეყვუ!!!M ი ივიCMIMM IC MM IM ხ+-X0C M იი 
MLლო01MC%ი+0ი ხიMX0IIი M0 

ითიეIო0ი8ი C.I1. - MC!!! C0X, 
ოთთოსიი 

 



 
 

მოსკოვის ოლქის გუბერნატორ- კომპოზიცია გახსნა მ. ვ. გრომოემა – 

მა, საბჭოთა კავშირის გმირმა.



  
2007 წლის 19 ნოემბერს კომპოზიციის გახსნაზე დიდძალმა ხალხმა 

მოიყარა თავი.



  
კომპოზიცია აკურთხა რუსული მართლმადიდებლური ეკლესიის მოს- 

კოვის ეპარქიის ვიკარიმ მოჟაისკის მთავარეპისკოჰოსმა გრიგოლმა.
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ტექნიკური რედაქტორი ლემან ბოჯორიშვილი 

ოპერატორი: სოფვო ქილიფთარი 
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გბვანცა შანამა 

მისამართი: თბილისი, ძმები კაკაბაძეების ქ. #22 

ტელ: (899) 56-14-57; 98-39-30; 98-71-25; 92-25-23. 

სიმ! 100V202ფლიხლ25VI§.ი0( 

VI2ძ!იი!IC2V2MI20IV 2. IV


